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조사 목적1. 

 청소년을 대상으로 온라인 공간에서의 사이버폭력 경험 및 인식 등을 

파악하여 향후 사이버폭력 예방과 대응 정책 개발 및 수립의 기초

자료로 활용하고자 함

법적 근거2. 

 통계법 제 조 제 항에 의해 승인된 년 지정 일반통계 승인18 1 (2021 ) (

번호 제 호164003 )

조사 연혁3. 

 년을 시작으로 년 회차 조사 실시 2013 2022 10

 년 국가 승인통계 지정에 따라 모집단 조사 방식 조사 대상 2021 , , 

연령 등이 변경

표1❘ 조사 연혁

연 도 내 용

년  2013 년 사이버폭력 실태조사 연구  2013

년  2014 년 사이버폭력 실태조사 연구  2014

년  2015 년 사이버폭력 실태조사 연구  2015

년  2016 사이버폭력 유형화를 위한 조사 연구  

년  2017 년 사이버폭력 실태조사 연구  2017

년  2018 년 사이버폭력 실태조사 연구  2018

년  2019 년 사이버폭력 실태조사 연구  2019

년  2020 년 사이버폭력 실태조사 연구  2020

년  2021
년 사이버폭력 실태조사 연구  2021

통계청 국가 승인통계 승인번호 제 호 지정( : 164003 ) 

년  2022 년 사이버폭력 실태조사 실시  2022
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조사 기간4. 

 조사 주기 연 회: 1

 조사 기준시점 년 월 일 년 월 일: 2021 9 1 ~ 2022 8 31

 실사 기간 년 월 일 년 월 일: 2022 9 16 ~ 2022 11 24

조사 대상5. 

 전국의 초등학교 학년부터 고등학교 학년까지 재학 중인 청소년 4 3

명9,000

조사 내용6. 

 온라인 공간에서의 사이버폭력 피해 가해 목격 경험 사이버폭력 · · , 

인식 사이버폭력 예방 및 대응 디지털 혐오 디지털 성범죄 사회, , , , 

환경 요인 온라인 활동 등을 조사, 

 개 부분 개 항목으로 구성9 , 50

표2❘ 조사 내용

부 문 항목 수 개( )

현 황
사이버폭력 피해 현황  12

사이버폭력 가해 현황  10

사이버폭력 목격 현황  5
인 식 사이버폭력 인식  2
대 책 사이버폭력 예방 및 대응  5

관련 요인
디지털 혐오 표현 현황  3

디지털 성범죄 현황  5

영 향
사회환경 요인  3

온라인 활동  5

합  계 개50
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부 문 내용

현 황

사이버폭력 경험 종합 사이버폭력 가해 피해 목격 경험 , , 

사이버폭력 
피해 현황

사이버폭력 피해 경험 

사이버폭력 피해 경험 유형 수 

사이버폭력 유형별 피해 빈도 

사이버폭력 가해자 유형 

사이버폭력 가해자 수 

사이버폭력 피해 지속 기간 

사이버폭력 피해 경로 

사이버폭력 피해 이후 심리상태 

사이버폭력 피해 이후 취한 행동 

사이버폭력 피해 이후 무대응 이유 

사이버폭력 피해 이후 기관에 도움을 요청하지 않은 이유 

주변인의 사이버폭력 피해 사실 인지 현황 

사이버폭력 
가해 현황

사이버폭력 가해 경험 

사이버폭력 가해 경험 유형 수 

사이버폭력 유형별 가해 빈도 

사이버폭력 가해 대상 

사이버폭력 가해 가담자 수 

사이버폭력 가해 경로 

사이버폭력 가해 동기 

사이버폭력 가해 이후 심리상태 

주변인의 사이버폭력 가해 사실 인지 현황 

사이버폭력 가해를 하는 주변인 존재 현황 

사이버폭력 
목격 현황

사이버폭력 목격 경험 및 목격 상황 

사이버폭력 유형별 목격 경험 

사이버폭력 목격 경험 유형 수 

사이버폭력 목격 후 취한 행동 

사이버폭력 목격 후 무대응 이유 
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부 문 내용

인 식 사이버폭력 인식 
사이버폭력 용인 태도 

가장 두려운 사이버폭력 유형 

대 책 사이버폭력 
예방 및 대응

사이버폭력 예방 교육 경험 및 경로 

사이버폭력 예방 교육 효과 

사이버폭력 예방 교육 필요성 

사이버폭력 법적 처벌 인지 여부 

사이버폭력 상담 및 신고기관 인지율 

관 련 

요 인

디지털 혐오 표현 

디지털 혐오 표현 경험 

디지털 혐오 표현 경험 유형의 수 

디지털 혐오 표현 유형별 경험 빈도 

디지털 성범죄 

디지털 성범죄 목격 경험 

목격한 디지털 성범죄 수 

디지털 성범죄 유형별 목격 빈도 

가장 두려운 디지털 성범죄 

디지털 성범죄 확산 및 재생산 원인 

환 경

사회환경 요인 

온라인 공간에서 친구와의 관계 

부모의 인터넷 및 스마트폰 사용에 대한 관여 수준 

학교의 인터넷 및 스마트폰 사용에 대한 관여 수준 

온라인 활동 

온라인 공간에서 온라인 안전 행동 

온라인 공간에서 온라인 위험 행동 

유해 콘텐츠 유형별 접촉 경험 

유해 콘텐츠 유형별 접촉 빈도 

인터넷 하루 평균 이용 시간
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조사 체계7. 

 작성기관 방송통신위원회: 

 주관기관 한국지능정보사회진흥원: 

 수행기관 한국리서치: ㈜

조사 방법8. 

 학교 방문 집단 면접 조사 또는 온라인 조사( )

결과 공표9. 

 공표 주기 연 회 : 1

 공표 방법 : 

 사이버폭력 실태조사 보고서 발간 「 」 

 방송통신위원회 및 한국지능정보사회진흥원 홈페이지 게재

 보도자료 배포 등

표본 설계10. 

모집단1) 

 목표 모집단 전국의 초등학교 학년부터 고등(Target Population): 4

학교 학년까지 재학 중인 학생3

 조사 모집단 전국의 초등학교 학년부터 고등(Survey Population): 4

학교 학년까지 재학 중인 학생3

  표본 추출틀 교육청 년 하반기 교육통계(Sampling Frame): , 2021 (2021.10.01.) 
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 단 학교별 학급당 평균 학생 수가 전체 평균 학생 수보다 적거나 폐교 휴교, , , ,  

도서벽지 위치 등으로 조사가 불가한 학교는 제외 초등학교는 학년별 학급 수가 , 

개 미만 중 고등학교는 개 미만인 학교 제외2 , · 3

 년 하반기 기준 지역별 학교 유형별 학교 및 학생 수 현황임  2021 ·

표3❘ 년 하반기 지역별 학교 유형별 학교 및 학생 분포2021 ·

지 역
초등학교 중학교

고등학교

일반고 특성화고

학교 
수 개( )

학생 
수 명( )

학교 
수 개( )

학생 
수 명( )

학교 
수 개( )

학생 
수 명( )

학교 
수 개( )

학생 
수 명( )

총 계 6,157 1,347,830 3,245 1,350,770 1,616 1,101,373 488 198,663

서 울 607 202,090 389 209,749 208 180,970 70 35,349

부 산 304 76,552 171 75,357 89 58,803 32 14,696

대 구 232 61,017 125 62,755 59 52,102 16 10,972

인 천 258 78,611 139 78,333 81 59,935 28 13,638

광 주 155 43,248 91 43,942 49 37,207 11 6,487

대 전 148 39,594 88 41,158 39 35,373 10 5,467

울 산 121 33,248 64 32,766 42 26,131 8 4,404

세 종 51 15,129 26 13,822 15 10,323 2 495

경 기 1,317 382,630 646 378,472 382 305,513 74 39,511

강 원 348 37,388 163 37,887 85 32,584 23 5,790

충 북 259 42,914 128 42,438 47 30,555 24 9,691

충 남 412 60,071 184 59,514 70 47,041 30 9,630

전 북 420 48,094 210 49,347 96 43,254 28 7,278

전 남 430 46,873 250 46,971 81 35,811 43 10,970

경 북 473 64,055 261 63,732 114 53,906 49 11,061

경 남 509 95,587 265 94,538 137 76,357 34 10,270

제 주 113 20,689 45 19,989 22 15,508 6 2,954

층화2) 

 층화 개 시도 및 일반고 특성화고 고등학교 총 개 층: 17 · ( ) 19

 부차 층화: 층화 후 학교 유형별 학년별 성별 남학교 여학교 남녀, , ( , , 

공학) 특성을 반영하는 분류지표 보조층화 지표 에 따라 명부를 정리 ( )

한 후 계통추출 방식으로 학교 및 학년을 추출함으로써 분류지표에 

의한 층화 효과를 구함
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표4❘ 청소년 분류 지표

구분 내 용

차 분류1 학교 유형

초등학교  ① 
중학교  ② 
고등학교 일반고 특목고 자율고 등  ( , , )③ 
고등학교 특성화고  ( )④ 

차 분류2 학년
초등학교 학년  (4~6 )① 
중 고등학교 학년  · (1~3 )② 

차 분류3 성별 중 고등학교 남학교 여학교 남녀공학  · ( , , )① 

표본 할당3) 

초등학교 중학교(1) ·

 제곱근비례 할당 지역별 학생 수에 비례 할당 시 서울 경기 세종을: , ,  

중심으로 지역 간 표본 학급 수의 편차가 커 지역별 청소년 수의 

대표성 문제를 다소 해결하면서 권역별 공표 시 오차 관리도 비례, 

할당보다 효율적인 제곱근비례 할당을 사용함 

표5❘ 초등학교 중학교 지역별 학교 할당표·

지 역

초등학교 중학교

학생 수
제곱근
비례
할당

학급당
평균

학생 수

표본
학교 수 학생 수

제곱근
비례
할당

학급당
평균

학생 수

표본
학교 수

총 계 1,347,830 3,000 22 136 1,350,770 3,000 25 122　

서 울 202,090 308 23 13 209,749 314 24 13

부 산 76,552 190 23 8 75,357 188 25 8

대 구 61,017 169 23 7 62,755 172 24 7

인 천 78,611 192 24 8 78,333 192 27 7

광 주 43,248 143 22 7 43,942 144 24 6

대 전 39,594 137 21 7 41,158 139 26 5

울 산 33,248 125 24 5 32,766 124 25 5

세 종 15,129 84 21 4 13,822 81 23 4

경 기 382,630 425 25 17 378,472 422 29 15

강 원 37,388 133 18 7 37,887 134 23 6

충 북 42,914 142 21 7 42,438 141 24 6

충 남 60,071 168 21 8 59,514 167 26 6

전 북 48,094 150 20 8 49,347 152 23 7

전 남 46,873 149 19 8 46,971 149 22 7

경 북 64,055 174 22 8 63,732 173 21 8

경 남 95,587 212 22 10 94,538 211 25 8

제 주 20,689 99 23 4 19,989 97 26 4
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고등학교(2) 

 제곱근비례 할당: 지역별 학생 수에 비례 할당하면 제주 세종에 , 

개의 학교가 추출되어 특성화고와 일반고의 층화 할당이 불가2

 비례 할당 지역별로 추출된 고등학교는 특성화고와 일반고에 비례 :  

할당함 단 세종시의 경우 개 특성화고를 강제 할당( , 1 )

표6❘ 고등학교 지역별 학교 할당표

지 역

고등학교

학교 수 제곱근

비례할당

학급당

학생 수

표본 학교 수

일반고 특성화고 합계 일반고 특성화고

총 계 1,616 488 3,000 396 129 108 21

서 울 208 70 325 24 14 12 2

부 산 89 32 189 22 9 7 2

대 구 59 16 175 23 8 7 1

인 천 81 28 189 23 8 7 1

광 주 49 11 146 26 6 5 1

대 전 39 10 141 23 6 5 1

울 산 42 8 122 23 5 4 1

세 종 15 2 73 23 3 2 1

경 기 382 74 410 25 16 14 2

강 원 85 23 137 22 6 5 1

충 북 47 24 140 24 6 5 1

충 남 70 30 166 24 7 6 1

전 북 96 28 157 22 7 6 1

전 남 81 43 151 21 7 5 2

경 북 114 49 178 21 8 7 1

경 남 137 34 206 23 9 8 1

제 주 22 6 95 27 4 3 1
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표본 추출4) 

 층화 단 집락 추출법 지역에서 학교를 추출하고 추출된 학교에서 2 : ,  

학급을 추출하고 추출된 학급의 모든 학생을 조사하므로 층화집락, 

추출의 대표적인 경우임

 차 추출단위 학교1 (PSU): 

 차 추출단위 학급 학년 구분 없이 학교당 개의 학급 추출된 학급의 2 (SSU): ( 1 ), 

모든 학생 조사 전수조사( )

 서울의 경우 인접해 있는 지자체를 묶고 해당 지자체에 속한 학교를 임의 추출  

예   ) 마포 용산 은평 서대문 종로 중구 강북 도봉 성북 동대문 성동 광진 노원· , · , · , · , · , · , ·

중랑 강동 송파 서초 강남 동작 관악 금천 구로 영등포 강서 양천 등, · , · , · · , · , ·

 추출된 학교는 아래의 표에 나타낸 바와 같이 번호를 부여하며 가능한 한 전 , 

학년이 고르게 조사될 수 있도록 함

표7❘ 표본 추출법

번호 부여 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

초등학교 학년 4 5 6 4 5 6 4 5 6 4 5 6 4 5

번호 부여 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

중 고등학교 학년· 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2

모수 추정5) 

표본설계 가중치(1) 

 특정 지역 학교 유형* ( 에서 차 추출단위인 학교를 학생 수 기준으로 ) 1

정렬 후 번 학교를 임의 추출함 임의 추출된 학교에는 i . 명의 

학생이 재학 중이며 이 중 하나의 학급 차 추출단위 을 임의 (2 )

추출방식으로 추출하고 추출된 학급의 총 학생은 명으로 이들 전체를 

조사함
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 추정을 위한 표본설계 가중치는 추출률의 역수를 취하므로 다음과 

같이 구함


  







갈퀴법 적용(2) 

 가중치를 적용하여 추정하면 추정한 총 응답자 수가 조사 모집단의 

크기와 일치하지 않을 수 있는데 본 조사에서는 성별 학생 수가 , 

조사 모집단 크기와 동일하지 않을 수 있음 

 본 조사는 조사 모집단의 지역 학교 유형 성별 학년 등의 주변값, , , 

정보가 있으므로 표본설계 가중치를 적용하며 추정 후 (marginals) 

성별 변수에 대한 갈퀴법 을 적용하여 최종 추정치를(raking method)  

생산함

 따라서 최종 가중치는 표본설계가중치 갈퀴법 가중치를 곱하여*  

결정됨


  

  


추정식(3) 

 모평균 추정식: 응답자 의 특성치가 연속형 변수인 경우 모평균에,  

대한 추정식은 다음과 같음




  




 




 




 

여기에서                      
  




 




 




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 모평균의 분산추정식

 
  



 

  
 



   


여기에서   



  
 



  

  
 





 모평균의 상대표준오차 및 허용오차95% 

 




허용오차                 : ±

  층별 모평균 추정식 층 :  성별 학년별 학교유형별 등 에 속한 ( , , )

응답자 
 의 특성치가 연속형 변수인 경우 모평균에 대한 추정식은,  

다음과 같음








  




 




 




 



                    여기에서 
  

  




 




 






여기에서                는 층 에 해당하는 변수들임
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응답자 특성11. 

 초등학교 개 중학교 개 고등학교 개 등 총 개 학교142 , 125 , 145 412  

대상 조사 완료

표8❘ 응답자 특성 학교( )

응답자 전체 학교 개( : 412 )

구 분 사례 수 개( ) 비율(%)
전 체 ▣ ▣ 412 100.0

학령별 

초등학교 142 33.7
중학교 125 33.8
고등학교 145 32.5

중 고등학교 특성별 ·

남학교 53 17.4
여학교 54 13.3
남녀공학 163 69.3

 초등학생 명 중학생 명 고등학생 명이 참여해 3,401 , 3,229 , 3,063

총 명 조사 완료9,693

표9❘ 응답자 특성 학생( )

응답자 전체 청소년 초 고 명( : ( 4~ 3) 9,693 )

구 분 사례 수 명( ) 비율(%)
전 체 ▣ ▣ 9,693 100.0

성별 
남학생 4,820 51.7
여학생 4,873 48.3

학령별 

초등학교 3,401 33.7
중학교 3,229 33.8
고등학교 3,063 32.5

중 고등학교 특성별 ·

남학교 1,247 17.4
여학교 1,190 13.3
남녀공학 3,855 69.3

지역 규모 

대도시 3,993 39.4
중소도시 4,579 48.5
읍면지역 1,121 12.1

권역 

수도권 2,778 49.1

충청권 1,699 11.6

호남권 1,584 10.5

동북권 1,599 12.3
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구 분 사례 수 명( ) 비율(%)
동남권 2,033 16.5

인터넷 이용 시간 

시간 미만 1 663 6.7
시간 미만 1~2 1,675 17.3
시간 미만 2~3 2,367 24.8
시간 미만 3~5 2,579 27.0

시간 이상 5 2,409 24.3

가정 형편 

상위 1,074 11.3
중위 8,345 85.9
하위 274 2.8

학업 성적 

상위권 1,876 19.5
중위권 7,101 72.8
하위권 716 7.7

사이버폭력 

예방 교육

경험 있음 8,589 88.7
경험 없음 1,104 11.3
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1. 사이버폭력 경험 종합 

최근 년 청소년의 사이버폭력 경험률은 1 41.6%

 이중 사이버폭력 가해 경험률은 사이버폭력 피해 경험률은 사이버폭력 가해 4.1%, 21.0%, 

및 피해를 모두 경험한 비율은 임16.4%

그림1❘ 사이버폭력 경험 종합 응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

2. 사이버폭력 피해 가해 목격 경험 · ·

청소년의 사이버폭력 피해 가해 목격 경험률 모두 전년 대비 증가, , 

 피해 경험률은 로 년 대비 증가 가해 경험률은 로 37.5% 2021 (23.4%) 14.1%p , 20.6%p

전년 대비 증가 목격 경험률은 로 전년 과 비슷한 수준(14.1%) 6.5%p , 7.4% (6.2%)

사이버폭력 경험률은 피해 가해 목격의 순임> > 

그림2❘ 사이버폭력 피해 가해 목격 경험 응답자 청소년 초 고 단위· · ( : ( 4~ 3), : %)
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2-1. 사이버폭력 피해 경험 

중학교 초등학교 고등학교 순으로 여학생보다 남학생이 피해 경험 높음> > , 

 학교 유형별로는 중학교 피해 경험률이 로 가장 높았고 초등41.3% , (39.3%), 

고등학교 의 순(31.5%)

 성별로는 남학생 피해 경험률이 로 여학생 보다 더 높음42.1% (32.5%) 9.6%p 

그림3❘ 사이버폭력 피해 경험 응답자 특성별 응답자 청소년 초 고 단위: ( : ( 4~ 3), : %)

사이버 언어폭력 피해 경혐이 로 가장 높음‘ ’ 33.3%

 다음으로 사이버 명예훼손 사이버 스토킹 사이버 성폭력 등의 순임‘ ’(16.1%), ‘ ’(7.7%), ‘ ’(6.1%) 

 사이버 스토킹을 제외한 나머지 유형에서 전년 대비 증가‘ ’

 사이버 언어폭력 피해 경험률은 년 대비 증가해 가장 큰 증가폭을 보임‘ ’ 2021 (16.4%) 16.9%p 

그림4❘ 사이버폭력 피해 경험 사이버폭력 유형별 응답자 청소년 초 고 단위: ( : ( 4~ 3), : %)
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전혀 모르는 사람 또는 친한 친구 회에 그친 단발성으로 주로 온라인 게임 문자 및, 1 , ·  

인스턴트 메시지를 통해 피해 경험

 사이버폭력의 가해자는 전혀 모르는 사람 친한 친구 등의 순임‘ ’(43.5%), ‘ ’(30.6%) 

피해 지속 기간은 회에 그쳤다 개월 미만 순으로 단발성‘1 ’(80.8%), ‘1 ’(10.3%) 

 피해를 경험한 주 경로는 온라인 게임 문자 및 인스턴트 메시지 등의 순임‘ ’(47.5%) ‘ ’(38.4%) 

전년 대비 온라인 게임 응답은 가량 증가한 반면 문자 및 인스턴트 메시지 와  - ‘ ’ 30%p , ‘ ’

응답은 각각 가량 감소  ‘SNS’ 15%p 

 피해 사실을 주변의 아무도 모르는 경우가 가장 많았고 알고 있는 경우  ‘ ’(48.7%) , 

주로 친구‘ ’(39.6%)가 알고 있다고 답함

- 전년 대비 피해 사실을 아무도 모른다는 응답은 가량 증가한 반면 가족이 안다는  ‘ ’ 15%p , ‘ ’

응답은 가량 감소  15%p 

2021 2022

2021 2022

그림5❘ 사이버폭력 피해 경험 피해 경험자 응답자 사이버폭력 피해 경험 청소년 단위: 1( : , : %)
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명 중 약 명이 피해 후 조치를 취했으며 명 중 약 명은 복수심 우울 불안 등 10 7 , 10 4 , ·

부정적 감정을 느낌

 피해 경험 후 취한 행동으로는 가해자를 차단하거나 나의 및 이메일을 삭‘ ID 제변· 경했다는 응답이 ’

로 가장 높은 가운데 아무런 행동도 하지 않았다는 응답 또한 로 적지 않은 수준임40.1% , ‘ ’ 32.4%

- 전년 대비 피해 후 조치를 취했다는 응답비율이 감소한 가운데 특히 주변에 알리거나 도움을  ‘

요청했다는 응답에서 가량 감소  ’ 13%p 

피해 경험 청소년의 명 중 약 명은 피해 경험 후 별다른 생각이 들지 않았다고 답함10 6 ‘ ’

- 전년 대비 별다른 생각이 들지 않았다 는 응답을 제외한 모든 심리상태 응답이 감소한  ‘ ’

가운데 특히 친구를 만나거나 사귀기가 힘들었다 는 응답이 가량 감소  , ‘ ’ 18%p 

2021 2022

그림6❘ 사이버폭력 피해 경험 피해 경험자 응답자 사이버폭력 피해 경험 청소년 단위: 2( : , : %)
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2-2. 사이버폭력 가해 경험 

중학교 초등학교 고등학교 순으로 여학생보다 남학생이 가해 경험 높음> > , 

 학교 유형별로는 중학교 가해 경험률이 로 가장 높았고 초등학교24.8% , 

고등학교 의 순(22.1%), (14.5%)

 성별로는 남학생 가해 경험률이 로 여학생 보다 더 높음26.6% (14.1%) 12.5%p 

그림7❘ 사이버폭력 가해 경험 응답자특성별 응답자 청소년 초 고 단위: ( : ( 4~ 3), : %)

사이버 언어폭력 가해 경험이 로 가장 높음‘ ’ 19.2%

 다음으로 사이버 명예훼손 신상정보 유출 사이버 따돌림 등의 순임‘ ’(5.3%), ‘ ’(2.5%), ‘ ’(2.3%) 

 사이버 언어폭력 과 사이버 명예훼손 을 제외한 모든 유형에서 전년과 비슷한 수준임‘ ’ ‘ ’

 사이버 언어폭력 가해 경험률은 전년 대비 증가해 가장 큰 증가폭을 보임‘ ’ (12.0%) 7.2%p 

그림8❘ 사이버폭력 가해 경험 사이버폭력 유형별 응답자 청소년 초 고 단위: ( : ( 4~ 3), : %)
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전혀 모르는 사람 또는 친한 친구 대상 주로 온라인 게임 문자 및 인스턴트 메시지를 통해 가해, ·

사이버폭력 가해 대상자는 전혀 모르는 사람 친한 친구 등의 순임 ‘ ’(38.6%), ‘ ’(36.7%) 

 가해의 주된 경로는 온라인 게임 문자 및 인스턴트 메시지‘ ’(48.9%), ‘ ’(38.9%), ‘SNS’(16.4%) 

등의 순으로 피해 경험 경로와 유사, ‘ ’

전년 대비 온라인 게임 응답은 가량 증가한 반면 문자 및 인스턴트 메시지와  - ‘ ’ 25%p , ‘ ’

응답은 각각 가량 감소  ‘SNS’ 15%p 

 가해 사실을 주변의 아무도 모르는 경우가 가장 많았고 알고 있는 경우 주로 ‘ ’(40.1%) , 

친구 또는 ‘ ’(37.2%) 피해자 가 알고 있다고 답함‘ ’(28.8%)

- 전년 대비 아무도 모르는 경우와 친구가 알고 있다는 경우가 증가한 반면 피해자가 알고  ‘ ’ ‘ ’ , 

있다는 응답은 감소  

2021 2022

2021 2022

그림9❘ 사이버폭력 가해 경험 가해 경험자 응답자 사이버폭력 가해 경험 청소년 단위: 1( : , : %)
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주된 동기는 복수 재미 장난이나 가해 후 미안함과 후회스럽다는 감정을 가장 많이 느낌, · , 

가해의 주된 동기는 상대방이 먼저 그런 행동을 해서 보복하기 위해라는 응답이 로 ‘ , ’ 38.4%

가장 높은 가운데 재미나 장난으로 스트레스 해소를 위해 와 그냥 특별한 이유 , ‘ , ’(21.2%) ‘

없이 라는 응답 또한 적지 않은 수준임’(17.5%)

- 가해 동기는 전년도와 비슷한 수준을 보인 가운데 그냥 특별한 이유 없이라는 응답은  , ‘ ’

증가한 반면 주변에서 함께하므로 친구들과 어울리기 위해라는 응답은 감소  , ‘ ’

가해 청소년의 명 중 명은 가해 후 상대방에게 미안하고 후회스럽다고 답함10 6 ‘ ’

- 전년 대비 아무런 느낌이 없었다 는 응답을 제외한 모든 응답이 감소한 가운데 특히‘ ’ , 

상대방에게 미안하고 후회스럽다 및 문제가 생길 것 같아 걱정된다 는 응답이 각각  ‘ ’ ‘ ’

가량 감소  10%p 

2021 2022

그림10❘ 사이버폭력 가해 경험 가해 경험자 응답자 사이버폭력 가해 경험 청소년 단위: 2( : , : %)
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2-3. 사이버폭력 목격 경험 

초등학교 중학교 고등학교 순으로 여학생보다 남학생이 목격 경험 높음> > , 

 학교 유형별로는 초등학교 목격 경험률이 로 가장 높았고 중학교 고등학교 의 순10.7% , (7.5%), (3.9%)

 성별로는 남학생 목격 경험률이 로 여학생 보다 더 높음8.2% (6.6%) 1.6%p 

그림11❘ 사이버폭력 목격 경험 응답자 특성별 응답자 청소년 초 고 단위: ( : ( 4~ 3), : %)

사이버 언어폭력 목격 경험률이 로 가장 높음‘ ’ 5.1%

 다음으로 사이버 명예훼손 사이버 따돌림 사이버 강요 등의 순임‘ ’(2.7%), ‘ ’(1.4%), ‘ ’(1.4%) 

 사이버 언어폭력 목격 경험률은 년 대비 증가하여 타 유형 대비 상대적‘ ’ 2021 (3.5%) 1.6%p , 

으로 큰 증가폭을 보임

 사이버폭력 유형별 목격 경험률은 사이버 언어폭력 을 제외한 모든 유형에서 전년과 비슷한 ‘ ’

수준임

그림12❘ 사이버폭력 목격 경험 사이버폭력 유형별 응답자 청소년 초 고 단위: ( : ( 4~ 3), : %)
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명 중 약 명이 목격 후 조치를 취했으며 무대응 주 사유는 방법을 몰랐거나 골치 10 7 , , 

아픈 일에 휘말리기 싫어서

 목격 후 피해당한 사람을 위로 가해자에게 그만하거나 사과를 요구 한  ‘ ’(46.0%), ‘ ’(36.7%)

경우가 가장 많았으며 아무런 행동도 하지, ‘ 않았다 는 경우도 적지 않은 수준임 ’(23.6%)

전년 대비 가해자에게 그만하거나 사과를 요구 및 아무런 행동도 하지 않음 응답이 증가- ‘ ’ ‘ ’ 

아무런 행동도 하지 않은 이유는 골치 아픈 일에 휘말리기 싫어서 별일 아니라고 생각해서- ‘ ’, ‘ ’,

내 일이 아니라고 생각해서 응답이 전년 대비 증가  ‘ ’ 

2021 2022

그림13❘ 사이버폭력 목격 경험 목격 경험자 응답자 사이버폭력 목격 경험 청소년 단위: ( : , : %)

3. 사이버폭력 인식 

전년 대비 사이버 언어폭력을 제외한 전 유형에서 사이버폭력을 , 용인할 수 없다는 인식 확산 

 청소년 명 중 명은 10 9 사이버상에서 발생하는 모든 폭력에 대해 문제가 된다고 인식 

언어폭력에 대한 문제 인식도 로 매우 높은 수준임‘ ’ 94.7%

그림14❘ 사이버폭력 인식 응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)
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4. 사이버폭력 예방 및 대응 

청소년 명 중 약 명은 예방 교육을 경험했으며 교육이 필요하다고 인식10 9 , 

예방 교육을 경험한 학생 명 중 명은 교육이 도움된다고 인식10 8

최근 년 청소년의 사이버폭력 예방 교육 경험률은 이며 교육을 경험한 청소년 명 1 , 88.7% , 10

중 명은 회 이상 받았다고 답함3 ‘3 ’

교육을 경험한 청소년 가 예방 교육이 도움이 되었다고 응답함83.7%

전체 청소년 는 예방 교육이 필요하다고 인식91.1%

그림15❘ 사이버폭력 예방 및 대응 예방 교육 경험 응답자 청소년 초 고 단위: ( : ( 4~ 3), : %)

청소년 명 중 명 이상 이 사이버폭력 관련 법적 처벌에 대해 알고 있음10 5 (56.2%)

 청소년의 는 사이버폭력을 통해 타인에게 피해를 주었을 경우 처벌 규정의 수위나 56.2%

내용을 들어본 적이 있으며,

이 중 는 내용에 대해서도 알고 있음8.8%

47.4 

8.8 

그림16❘ 사이버폭력 예방 및 대응 법적 처벌 인지 응답자 청소년 초 고 단위: ( : ( 4~ 3), : %)
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5. 디지털 혐오 표현 및 성범죄 

청소년의 디지털 혐오 표현 경험률은 12.5%

 디지털 혐오 표현 유형별로는 신‘ 체 외모 관련 경험률이 로 가장 높았고 이어서 국· ’ 5.5% , ‘

적·인종 특정세대 성소수자 정치성향 등의 순임’(4.3%), ‘ ’(4.0%), ‘ ’(3.9%), ‘ ’(3.8%) 

그림17❘ 디지털 혐오 표현 및 성범죄 디지털 혐오 표현 응답자 청소년 초 고 단위: ( : ( 4~ 3), : %)

디지털 성범죄 목격률은 로 전년 대비 소폭 증가10.0% (9.3%) (0.7%p) 

 불법영상물 유포 관련 목격률이 로 가장 높았고 이어서 몰래카메라 지인 ‘ ’ 5.8% , ‘ ’(5.5%), ‘

능욕 등의 순임’(5.1%) 

불법영상물 유포와 몰래 카메라 목격률은 전년 대비 증가‘ ’ ‘ ’ 

그림18❘ 디지털 혐오 표현 및 성범죄 디지털 성범죄 목격 응답자 청소년 초 고 단위: ( : ( 4~ 3), : %)
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6. 사회환경 요인 및 온라인 활동 

가피해 경험 여부에 따라 부모와 학교의 인터넷 스마트폰 사용에 대한 관여 수준에 차이 발생·

부모 관여 수준 가피해 경험이 있는 청소년은 없는 청소년보다 온라인에서 개인 정보보호 및 : ‘

관리에 대해 알려준 적이 있음’( 사용하면 안되는 사이트나 프로그램 앱에 대해 6.6%p), ‘ , 

알려준 적 있음 인터넷스마트폰 사용시간을 정해둠 에 대해 부모의 관여 ’(1.4%p), ‘ ’(1.3%p)

수준이 더 낮음

학교 관여 수준 가피해 경험이 있는 청소년은 없는 청소년보다 수업 시간에 스마트폰을 사용: ‘

하지 못하게 함’( 상담 등 사이버폭력 예방을 위한 시스템이 마련되어 있음5.7%p), ‘ ’ 

사이버폭력 예방을 위한 교육을 실시하고 있음 사이버폭력 관련 규칙이 (5.4%p), ‘ ’(4.9%p) ‘

있음 에 대해 학교의 관여 수준이 더 낮음’(4.4%p)

그림19❘ 사회환경 요인 및 온라인 활동 관여 수준 응답자 청소년 초 고 단위: ( : ( 4~ 3), : %)
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가피해 경험이 있는 청소년은 없는 청소년보다 온라인 공간에서 위험 행동을 더 많이 함

안전  행동: 가피해 경험이 있는 청소년은 없는 청소년보다 정보의 출처와 작성자를 우선 확인‘ ’ 

위치정보 기능 비활성화 프로필 진위 여부 확인(3.6%p), ‘ ’(2.9%p), ‘ ’(2.1%p) 등을 더 적게  

하는 반면 신고기능 이용 정보 공개 범위 차별 설정 을 더 많이 함, ‘ ’(3.5%p), ‘ ’(3.3%p)

위험  행동: 가피해 경험이 있는 청소년은 없는 청소년보다 모르는 사람의 친구 신청을 수락‘ ’, 

온라인에서 알게 된 타인의 제안을 수락 활동을 많이 하는데 그 격차가 각각 ‘ ’ 18.0%p, 

로 큼7.4%p

그림20❘ 사회환경 요인 및 온라인 활동 안전 위험 행동 응답자 청소년 초 고 단위: · ( : ( 4~ 3), : %)
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가.  사이버폭력 피해 현황

사이버폭력 피해 경험1. 

 최근 년간 청소년의 는 사이버폭력 피해를 경험했으며 사이버1 (2021.9 ~ 2022.8) 37.5% , 

폭력 유형 중 사이버 언어폭력 의 경험률이 가장 높음‘ ’(33.3%)

이어 사이버 명예훼손 사이버 스토킹 사이버 성폭력 등의 순   - ‘ ’(16.1%), ‘ ’(7.7%), ‘ ’(6.1%) 
임

사이버폭력 피해 경험률은 성별로는 남학생이 학교 유형별로는 중학교에서 인터넷 이용    - , , 
시간 시간 이상 이용 청소년에서 비교집단 대비 상대적으로 높음3

그림21❘ 사이버폭력 피해 경험

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

표10❘ 사이버폭력 피해 경험

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

구 분 피해 
경험률

사이버 
언어폭력

사이버 
명예훼손

사이버 
스토킹

사이버 
성폭력

신상 
정보 
유출

사이버 
따돌림

사이버 
갈취

사이버 
강요

전 체 37.5 33.3 16.1 7.7 6.1 5.9 5.0 4.4 4.0

성별
남학생 42.1 38.0 17.9 7.5 7.2 7.0 6.0 6.4 4.7

여학생 32.5 28.4 14.1 8.0 5.0 4.7 4.0 2.3 3.2

학교 

유형별

초등학교 39.3 34.3 15.8 5.9 5.2 4.3 7.1 5.3 4.3

중학교 41.3 37.7 19.9 10.1 7.8 8.7 5.0 4.6 4.2

고등학교 31.5 27.8 12.4 7.1 5.3 4.6 2.9 3.2 3.4

거주지역

대도시 35.6 31.7 15.6 7.4 5.6 5.6 4.5 4.0 3.3

중소도시 39.6 35.2 17.0 8.4 6.7 6.6 5.8 5.0 4.7

읍면지역 34.8 31.5 14.2 6.0 5.2 3.9 3.6 3.1 2.9

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 20.4 16.9 8.1 3.5 4.6 4.5 4.7 3.9 3.1

시간 미만1~3 34.7 30.2 14.6 6.2 5.0 4.8 4.7 4.0 3.7

시간 이상3 41.9 38.1 18.4 9.5 7.3 7.0 5.3 4.8 4.3
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사이버폭력 피해 경험 유형의 수2. 

 사이버폭력 피해를 경험한 청소년은 평균 개의 피해를 경험했으며 그 중 개 응답 2.20 , ‘1 ’ 

비율이 로 가장 높음46.8%

피해 경험의 수는 성별로는 남학생이 학교 유형별로는 중학교 고등학교 초등학교 순   - , > > 

으로 인터넷 이용 시간별 시간 미만 이용 청소년에서 상대적으로 많음, 1

그림22❘ 사이버폭력 피해 경험 유형의 수

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 3,603 , : %)

표11❘ 사이버폭력 피해 경험 유형의 수

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 3,603 , : %)

구 분 개1 개2~3 개4~5 개6~8 평균

전 체 46.8 36.6 10.5 6.0 2.20

성별
남학생 48.0 34.9 9.5 7.6 2.25

여학생 45.2 39.1 11.8 3.9 2.14

학교 

유형별

초등학교 46.7 38.5 10.6 4.1 2.09

중학교 42.6 37.7 12.5 7.2 2.37

고등학교 52.8 32.7 7.4 7.0 2.12

거주지역

대도시 48.1 35.7 10.1 6.1 2.19

중소도시 45.4 37.0 11.1 6.5 2.26

읍면지역 49.3 37.8 8.7 4.2 2.03

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 52.8 26.1 9.3 11.7 2.41

시간 미만1~3 49.4 36.4 8.6 5.5 2.11

시간 이상3 44.7 37.4 11.8 6.1 2.26
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사이버폭력 유형별 피해 빈도3. 

 사이버폭력 피해를 경험한 청소년은 모든 유형의 사이버폭력에 대해 년에 한두 번 경험‘1 ’ 

한 비율이 가장 높음

년에 한두 번 피해를 겪은 사이버폭력 유형은 사이버 따돌림 사이버 갈   - ‘1 ’ ‘ ’(61.4%), ‘

취 사이버 명예훼손 등의 순임’(61.3%), ‘ ’(58.9%) 

반면 개월에 한두 번 이상 피해를 겪은 사이버폭력 유형은 사이버 언어폭력   - ‘6 ’ ‘ ’(54.0%), 

사이버 강요 사이버 스토킹 사이버 성폭력 등의 순임‘ ’(46.8%), ‘ ’(46.6%), ‘ ’(43.2%) 

거의 매일 피해를 겪은 사이버폭력 유형은 사이버 언어폭력 사이버 강   - ‘ ’ ‘ ’(7.1%), ‘

요 등의 순임’(6.9%), 

그림23❘ 사이버폭력 유형별 피해 빈도

응답자 사이버폭력 피해 유형별 경험이 있는 청소년 단위( : , : %)

표12❘ 사이버폭력 유형별 피해 빈도

응답자 사이버폭력 피해 유형별 경험이 있는 청소년 단위( : , : %)

구 분 년에 한두 번1 개월에 한두 번6 한 달에 한두 번 거의 매일

사이버 언어폭력     46.0 21.6 25.3 7.1

사이버 명예훼손     58.9 22.4 14.5 4.2

사이버 스토킹     53.4 26.1 15.5 5.0

사이버 성폭력     56.8 21.8 16.4 5.0

신상정보 유출     57.4 23.8 13.8 5.0

사이버 따돌림     61.4 20.6 14.2 3.9

사이버 갈취     61.3 22.1 12.6 4.0

사이버 강요     53.2 22.5 17.4 6.9
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사이버폭력 피해 특성4. 
 사이버폭력 가해자 유형1) 

 사이버폭력 피해 경험 청소년이 꼽은 가해자 순위는 전혀 모르는 사람1 ‘ ’(43.5%)

이어 친한 친구 온라인을 통해 알게 된 사람 얼굴만 아는 사   - ‘ ’(30.6%), ‘ ’(13.2%), ‘

이 등의 순임’(9.2%) 

성별에서 전혀 모르는 사람이 가해자인 경우는 남학생이 여학생보다 높은 반   - , ‘ ’ 16.9%p 

면 친한 친구와 얼굴만 아는 사이는 여학생이 남학생보다 각각 높음, ‘ ’ ‘ ’ 5.3%p, 8.8%p 

학교 유형별로 전혀 모르는 사람은 학교급이 높을수록 높은초등학교 고등   - , ‘ ’ ( 39.5% → 

학교 반면 친한 친구는 학교급이 높을수록 낮음초등학교 고등학교 50.0%) , ‘ ’ ( 35.1% ← 

24.8%)

그림24❘ 사이버폭력 가해자 유형

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 3,603 , : %)

표13❘ 사이버폭력 가해자 유형

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 3,603 , : %)

구 분
전혀

모르는 사람
친한 친구

온라인을 통해 
알게 된 사람

얼굴만
아는 사이

선 후배·

전 체 43.5 30.6 13.2 9.2 3.5

성별
남학생 50.6 28.3 12.7 5.5 3.0

여학생 33.7 33.6 14.1 14.3 4.3

학교 

유형별

초등학교 39.5 35.1 13.2 7.3 4.9

중학교 42.4 30.5 13.4 10.1 3.6

고등학교 50.0 24.8 13.1 10.4 1.6

거주지역

대도시 44.4 30.7 12.0 9.4 3.5

중소도시 41.6 31.7 14.2 8.9 3.6

읍면지역 48.7 25.2 13.1 9.8 3.1

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 36.2 40.5 8.8 9.1 5.4

시간 미만1~3 41.4 33.4 13.2 8.2 3.8

시간 이상3 45.3 28.0 13.5 9.9 3.2
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 사이버폭력 가해자 수2) 

 사이버폭력 피해자 절반 이상 이 가해자 수에 대해 잘 모르겠다고 답함(54.6%) ‘ ’

다음으로 명 명 등의 순임   - ‘1 ’(29.6%), ‘2 ’(8.1%) 

잘 모르겠다는 응답은 성별로는 남학생이 학교 유형별로는 고등학교 중학교 초등   - ‘ ’ , > > 

학교 순으로 인터넷 이용 시간이 길수록 상대적으로 높음, 

가해자가 명 이상인 경우는 성별로는 여학생이 학교 유형별로는 초등학교 중학교    - ‘3 ’ , > > 

고등학교 순으로 인터넷 이용 시간이 짧을수록 상대적으로 높음, 

그림25❘ 사이버폭력 가해자 수

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 3,603 , : %)

표14❘ 사이버폭력 가해자 수

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 3,603 , : %)

구 분 명1 명2 명 이상3 잘 모르겠다

전 체 29.6 8.1 7.7 54.6

성별
남학생 28.9 7.4 7.4 56.3

여학생 30.6 9.0 8.2 52.3

학교 

유형별

초등학교 35.5 10.7 8.5 45.4

중학교 27.9 7.7 7.7 56.7

고등학교 24.4 5.2 6.7 63.7

거주지역

대도시 31.0 7.5 8.0 53.5

중소도시 29.4 8.8 7.7 54.1

읍면지역 26.2 6.6 6.8 60.5

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 35.7 11.1 9.6 43.7

시간 미만1~3 31.7 9.0 6.9 52.4

시간 이상3 27.8 7.2 8.2 56.8
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 사이버폭력 피해 지속 기간3) 

 사이버폭력 피해 지속 기간은 회에 그쳤음‘1 ’(80.8%)

이어 개월 미만 개월 이상 개월 미만 년 이상 등의    - ‘1 ’(10.3%), ‘1 ~ 3 ’(3.9%), ‘1 ’(2.1%) 

순임

회에 그쳤음 응답은 성별로는 남학생에서 학교 유형별로는 고등학교 중학교 초등   - ‘1 ’ , > > 

학교 순으로 높음

년 이상 피해가 지속되었다는 응답은 성별로는 남학생에서 학교 유형별로는 고등학교    - ‘1 ’ , 

중학교 초등학교 순으로 높음> > 

그림26❘ 사이버폭력 피해 지속 기간

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 3,603 , : %)

표15❘ 사이버폭력 피해 지속 기간

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 3,603 , : %)

구 분
회에1

그쳤음
개월1
미만

개월 1~3
미만

개월 3~6
미만

개월 6~12
미만

년1
이상

전 체 80.8 10.3 3.9 1.9 1.0 2.1

성별
남학생 83.7 7.9 3.3 1.9 0.9 2.3

여학생 76.8 13.6 4.7 2.0 1.2 1.7

학교 

유형별

초등학교 78.0 12.8 4.0 2.5 1.0 1.7

중학교 80.7 9.7 4.5 2.0 1.1 2.0

고등학교 84.5 7.9 2.8 1.2 0.9 2.7

거주지역

대도시 80.1 10.2 4.4 2.0 1.0 2.2

중소도시 81.2 10.4 3.9 1.7 0.9 1.9

읍면지역 81.2 10.4 1.6 2.6 1.6 2.6

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 77.3 11.3 4.9 0.8 3.3 2.3

시간 미만1~3 81.6 11.0 3.4 1.4 0.8 1.8

시간 이상3 80.5 9.7 4.1 2.4 1.0 2.3
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 사이버폭력 피해 경로4) 

 사이버폭력 피해 주요 경로는 온라인 게임 문자 및 인스턴트 메시지‘ ’(47.5%), ‘ ’(38.4%)

다음으로 개인 방송 서비스 커뮤니티 동호회 등의 순임   - ‘SNS’(21.2%), ‘ ’(4.9%), ‘ · ’(4.0%) 

성별에서 남학생은 온라인 게임 문자 및 인스턴트 메시지 등의 순인 반면 여   - , > > SNS , 

학생은 문자 및 인스턴트 메시지 온라인 게임 등의 순임> SNS > 

여학생이 남학생보다 는 문자 및 인스턴트 메시지는 높은 반   - ‘SNS’ 20.6%p, ‘ ’ 20.1%p 

면 온라인 게임은 남학생이 여학생보다 높음, ‘ ’ 40.2%p 

학교 유형별 초등학생은 온라인 게임 문자 및 인스턴트 메신저 메타버스가 고등학   - ‘ ’, ‘ ’, ‘ ’

생은 개인 방송 서비스 커뮤니티 동호회 응답이 상대적으로 높음‘SNS’, ‘ ’, ‘ · ’ 

그림27❘ 사이버폭력 피해 경로 복수응답( )

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 3,603 , : %)

표16❘ 사이버폭력 피해 경로 복수응답( )

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 3,603 , : %)

구 분
온라인 
게임

문자 및 
인스턴트 
메시지

SNS
개인 방송 

서비스
커뮤니티

동호회·
메타버스 기타

전 체 47.5 38.4 21.2 4.9 4.0 2.6 1.4

성별
남학생 64.4 29.9 12.5 4.8 2.4 2.3 1.2

여학생 24.2 50.0 33.1 5.1 6.2 3.1 1.7

학교 

유형별

초등학교 53.2 42.2 9.1 5.4 1.5 4.4 2.3

중학교 43.7 40.8 25.9 3.7 4.5 1.9 0.7

고등학교 45.4 30.0 30.4 5.9 6.6 1.4 1.3

거주지역

대도시 46.8 38.0 21.3 5.5 4.4 2.6 1.8

중소도시 48.5 38.5 20.2 4.3 3.3 2.7 1.3

읍면지역 45.8 38.7 25.1 5.5 5.6 2.2 0.9

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 41.2 45.8 14.7 7.5 3.8 5.9 1.3

시간 미만1~3 49.2 41.1 15.1 4.7 3.7 3.0 1.9

시간 이상3 46.8 36.0 25.7 4.8 4.2 2.2 1.2
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사이버폭력 피해 이후5. 
 사이버폭력 피해 이후 심리상태1) 

 명 중 명 이상은 사이버폭력 피해 이후 별다른 생각이 들지 않았다10 5 ‘ ’

다음으로 가해자에게 복수하고 싶었음 우울 불안하거나 심한 스트레스를 받았   - ‘ ’(28.8%), ‘ ·

음 공부하고 싶지 않고 학교에 가기 싫었음 등의 순임’ (19.7%), ‘ , ’(13.3%) 

피해 이후 겪은 부정적인 감정은 여성이 남성보다 높았는데 특히 우울 불안하거나 심한    - , ‘ ·

스트레스는 불면증 두통 복통 등의 증상이 생겼음은 높음 ’ 11.6%p, ‘ · · ’ 6.8%p 

학교 유형별로는 대체적으로 초등학생이 부정적 감정에 가장 취약한 반면 학교급이 높아   - , 

질수록 별다른 생각이 들지 않았음 응답이 높음‘ ’ 

그림28❘ 사이버폭력 피해 후 심리상태 긍정응답 그렇다 매우 그렇다( : ‘ ’+‘ ’)

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 3,603 , : %)

표17❘ 사이버폭력 피해 후 심리상태 긍정응답 그렇다 매우 그렇다( : ‘ ’+‘ ’)

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 3,603 , : %)

구 분
별다른 

생각이 들지 
않음

가해자에게 
복수하고 
싶었음

우울 불안하·
거나 심한 
스트레스를 

받았음

공부하기 
싫고 학교에 
가기 싫었음

불면증 두통·
복통 등의 ·
증상이 
생겼음

친구를 
만나거나 
사귀기가 
힘들었음

자해 자살을 ·
하고 싶은 

생각이 
들었음

전 체 59.2 28.8 19.7 13.3 8.7 7.8 7.8

성별
남학생 59.6 26.8 14.8 10.9 5.8 5.7 5.4

여학생 58.7 31.4 26.4 16.6 12.6 10.8 11.1

학교 

유형별

초등학교 56.6 35.0 23.0 16.1 7.5 7.6 10.4

중학교 58.5 27.5 19.0 12.4 10.1 7.5 7.2

고등학교 63.5 22.3 16.3 10.9 8.2 8.5 5.2

거주지역

대도시 59.1 29.3 19.2 12.2 7.9 7.4 7.6

중소도시 58.7 28.8 19.7 13.8 8.5 7.8 8.0

읍면지역 61.6 26.7 21.1 14.6 11.8 9.4 7.4

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 53.6 25.1 19.0 11.0 7.5 11.3 14.0

시간 미만1~3 56.7 27.0 16.6 10.9 6.4 7.9 6.5

시간 이상3 61.2 30.2 21.8 15.0 10.3 7.5 8.2
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 사이버폭력 피해 이후 취한 행동2) 

 명 중 명 이상 이 사이버폭력 피해 이후 조치를 취함10 6 (67.6%)

가해자를 차단하거나 나의 및 이메일을 삭제 변경이 로 가장 높고 이어 가   - ‘ ID · ’ 40.1% , ‘

해자에게 직접 삭제 및 사과를 요구함 등의 순으로 행동함’(26.5%) 

아무런 행동도 하지 않은 경우는 이며 성별로는 남학생에서 학교 유형별에서는    - ‘ ’ 32.4% , , 

고등학교 중학교 초등학교 순으로 높음> > 

성별에서 여학생이 남학생보다 가해자에게 직접 삭제 및 사과를 요구 가해   - , ‘ ’ 11.6%p, ‘

자를 차단하거나 나의 및 이메일을 삭제 변경 주변에 알리거나 도움을 요ID · ’ 10.9%p, ‘

청 높아 더 적극적인 조치를 취함’ 8.6%p 

그림29❘ 사이버폭력 피해 이후 취한 행동 복수응답( )

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 3,603 , : %)

표18❘ 사이버폭력 피해 이후 취한 행동 복수응답( )

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 3,603 , : %)

구 분

가해자를 
차단하거나 
나의 및 ID 
이메일을 

삭제·변경함

아무런 행동도 
하지 않음

가해자에게 
직접 삭제 및 
사과를 요구함

주변에 
알리거나 

도움을 요청함

해당 
웹사이트나 

상담센터 또는 
경찰에 신고함

가해자에게 
보복하거나 
다른 사람을 
대신 괴롭힘

전 체 40.1 32.4 26.5 11.5 4.4 4.0

성별
남학생 35.6 38.0 21.6 7.9 5.1 6.4

여학생 46.5 24.6 33.2 16.5 3.5 0.7

학교 

유형별

초등학교 41.8 29.5 29.8 14.1 3.9 2.2

중학교 38.9 30.8 28.4 12.6 5.2 4.8

고등학교 39.7 38.2 19.4 6.8 4.1 5.3

거주지역

대도시 40.9 32.4 27.1 11.0 4.2 4.7

중소도시 39.4 32.6 26.1 11.2 4.7 3.7

읍면지역 40.8 31.4 26.3 14.9 4.0 3.3

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 38.2 31.3 30.0 20.1 6.6 5.6

시간 미만1~3 40.8 30.1 28.2 11.9 4.4 2.3

시간 이상3 39.8 34.0 25.1 10.7 4.3 5.1
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 사이버폭력 피해 이후 무대응 이유3) 

 사이버폭력 피해 이후 아무런 행동을 취하지 않은 주 사유는 별일 아니라고 생각해서‘ ’(72.5%)

다음으로 나에게도 잘못이 있다고 생각해서 대응해도 피해가 멈춰질 것 같지    - ‘ ’(19.5%), ‘

않아서 친구를 잃을 것 같아서 등의 순임’(7.1%), ‘ ’(5.5%) 

성별에서 여학생이 남학생보다 별일 아니라고 생각해서는 낮아 민감도는 높은    - , ‘ ’ 6.7%p 

반면 친구를 잃을 것 같아서는 더 심한 따돌림을 받게 될 것 같아서, ‘ ’ 5.3%p, ‘ ’ 4.4%p 

높아 관계 지향이 주요 사유 

학교 유형별로는 학교급이 높을수록 별일 아니라고 생각해서 응답은 높아져 민감도는    - , ‘ ’ 

낮음

그림30❘ 사이버폭력 피해 이후 무대응 이유 복수응답( )

응답자 사이버폭력 피해 경험 후 아무런 행동을 취하지 않았다고 응답한 청소년 명 단위( : 1,168 , : %)

표19❘ 사이버폭력 피해 이후 무대응 이유 복수응답( )

응답자 사이버폭력 피해 경험 후 아무런 행동을 취하지 않았다고 응답한 청소년 명 단위( : 1,168 , : %)

구 분

별일 

아니라고 

생각해서

나에게도 
잘못이 
있다고 

생각해서

대응해도 
피해가 

멈춰질 것 
같지 않아서

친구를 

잃을 것 

같아서

가해한 
상대방이 
누구인지 
몰라서

더 심한 
따돌림을 
받게 될 

것 같아서

상대방이 

보복할 것 

같아서

어디에 
도움을 

요청해야 
할지 몰라서

전 체 72.5 19.5 7.1 5.5 5.2 4.5 3.9 3.0

성별
남학생 74.7 19.5 5.8 3.8 4.4 3.1 2.7 1.8

여학생 68.0 19.7 10.0 9.1 6.9 7.5 6.4 5.4

학교 

유형별

초등학교 62.3 22.1 9.5 6.6 7.3 6.7 5.3 4.3

중학교 73.5 21.8 6.4 4.7 4.3 3.1 3.5 2.1

고등학교 81.7 14.4 5.5 5.4 4.1 3.8 2.9 2.5

거주지역

대도시 72.3 19.6 8.7 5.8 5.9 4.9 3.9 3.5

중소도시 73.7 19.5 6.3 4.9 4.8 4.5 3.3 2.8

읍면지역 68.0 19.4 5.7 7.5 4.8 3.2 7.0 1.7

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 72.4 18.8 9.0 5.3 7.2 5.4 6.5 3.3

시간 미만1~3 71.2 18.7 9.5 5.3 6.2 5.5 4.1 3.7

시간 이상3 73.3 20.1 5.6 5.7 4.5 3.8 3.7 2.5
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 사이버폭력 피해 이후 관련 기관에 도움을 요청하지 않은 이유4) 

 사이버폭력 피해 이후 관련 기관에 도움을 요청하지 않은 주 사유는 별일 아니라고 생각‘

해서’(66.6%)

다음으로 상담 신고가 부담스러워서 도움이 될 것 같지 않아서 등의    - ‘ · ’(10.8%), ‘ ’(7.9%) 
순임

관련 기관의 존재를 몰라서 응답은 로 성별로는 남학생에서 학교 유형별로는 초   - ‘ ’ 5.5% , 
등학교에서 상대적으로 높음

도움이 될 것 같지 않아서 응답은 로 성별로는 여학생에서 학교 유형별로는 중   - ‘ ’ 7.9% , ·
고등학교에서 상대적으로 높음

그림31❘ 사이버폭력 피해 이후 관련 기관에 도움을 요청하지 않은 이유

응답자 사이버폭력 피해 경험 후 관련 기관에 도움을 요청하지 않은 청소년 명 단위( : 3,446 , : %)

표20❘ 사이버폭력 피해 이후 관련 기관에 도움을 요청하지 않은 이유

응답자 사이버폭력 피해 경험 후 관련 기관에 도움을 요청하지 않은 청소년 명 단위( : 3,446 , : %)

구 분
별일 아니라고 

생각해서

상담·신고가 

부담스러워서

도움이 될 것 

같지 않아서

주변에 알려지는 
것이 창피해서

싫어서·

관련 기관의 

존재를 몰라서
기타

전 체 66.6 10.8 7.9 6.0 5.5 3.1

성별
남학생 68.9 8.7 7.2 5.4 6.7 3.1

여학생 63.5 13.8 8.8 6.8 4.0 3.2

학교 

유형별

초등학교 60.1 15.6 4.8 6.8 7.7 5.1

중학교 70.1 9.2 9.4 5.6 3.9 1.8

고등학교 70.3 6.8 9.7 5.6 5.1 2.5

거주지역

대도시 67.5 10.8 6.8 6.1 5.4 3.4

중소도시 65.6 11.7 8.1 5.8 6.0 2.8

읍면지역 68.2 6.9 10.6 6.6 4.0 3.6

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 64.8 11.2 9.0 6.4 5.8 2.7

시간 미만1~3 63.9 11.9 7.1 6.2 7.0 3.7

시간 이상3 68.5 10.1 8.3 5.8 4.5 2.8
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주변인의 사이버폭력 피해 사실 인지 현황6. 

 주변에서 피해 사실을 알고 있는지에 대해 아무도 모름 친구 가족 선생님 센터 ‘ ’(48.7%), ‘ · · ·

직원이 알고 있음’(60.9%)

인지자는 친구 가족 학교 선생님 상담 및 신고 센터 직   - ‘ ’(39.6%), ‘ ’(16.0%), ‘ ’(3.9%), ‘

원 등의 순임’(1.4%) 

성별에서 남학생은 아무도 모름 여학생은 친구가 알고 있음이 순위 응답이며 그 격   - , ‘ ’, ‘ ’ 1

차는 로 여학생이 남학생보다 가족이 알고 있는 경우 친구가 알고 11.7%p , ‘ ’ 11.4%p, ‘

있는 경우는 높음’ 10.0%p 

학교 유형별에서 아무도 모름은 고등학교에서 친구가 알고 있음은 중학교에서 가족   - , ‘ ’ , ‘ ’ , ‘

이 알고 있음은 초등학교에서 상대적으로 가장 높음’

그림32❘ 주변인의 사이버폭력 피해 사실 인지 현황 복수응답( )

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 3,603 , : %)

표21❘ 주변인의 사이버폭력 피해 사실 인지 현황 복수응답( )

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 3,603 , : %)

구 분 아무도 모름
친구가 알고 

있음
가족이 알고 

있음
학교 선생님이 

알고 있음

상담 및 신고
센터 직원이 
알고 있음

기타

전 체 48.7 39.6 16.0 3.9 1.4 1.6

성별
남학생 53.6 35.4 11.2 2.5 1.9 1.8

여학생 41.9 45.4 22.6 5.9 0.9 1.2

학교 

유형별

초등학교 46.7 33.4 23.9 4.5 1.4 1.9

중학교 46.7 44.2 14.2 4.7 1.8 1.5

고등학교 53.9 41.4 8.3 2.0 1.1 1.3

거주지역

대도시 49.5 39.0 16.5 3.1 1.7 1.5

중소도시 48.4 39.8 15.6 3.9 0.9 1.4

읍면지역 47.0 40.4 16.4 6.5 3.1 2.8

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 51.6 27.8 24.5 7.1 3.0 0.4

시간 미만1~3 47.9 36.9 19.6 3.9 1.6 1.6

시간 이상3 49.1 42.2 13.0 3.7 1.2 1.7
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나.  사이버폭력 가해 현황

사이버폭력 가해 경험1. 

 최근 년간 청소년의 는 사이버폭력 가해를 한 적이 있으며1 (2021.9 ~ 2022.8) 20.6% , 

사이버폭력 유형 중 사이버 언어폭력 가해 경험률이 가장 높음‘ ’(19.2%) 

이어 사이버 명예훼손 신상정보 유출 사이버 따돌림 사이버    - ‘ ’(5.3%), ‘ ’(2.5%), ‘ ’(2.3%), ‘

스토킹 등의 순임’(2.0%) 

사이버폭력 가해 경험률은 성별로는 남학생이 학교 유형별로는 중학교 초등학교 고   - , > > 

등학교 순으로 인터넷 이용 시간이 길수록 상대적으로 높음, 

그림33❘ 사이버폭력 가해 경험

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

표22❘ 사이버폭력 가해 경험 및 유형별 가해 경험

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

구 분 가해 
경험률

사이버 
언어폭력

사이버 
명예훼손

사이버 
스토킹

사이버 
성폭력

신상 
정보 
유출

사이버 
따돌림

사이버 
갈취

사이버 
강요

전 체 20.6 19.2 5.3 2.0 1.8 2.5 2.3 1.6 1.6

성별
남학생 26.6 24.9 7.0 3.0 2.6 3.4 3.2 2.5 2.2

여학생 14.1 13.1 3.6 1.0 0.9 1.5 1.4 0.6 0.9

학교 

유형별

초등학교 22.1 19.9 5.7 1.9 1.5 1.8 2.7 1.1 1.6

중학교 24.8 23.6 6.9 2.8 2.3 3.8 2.6 2.3 1.9

고등학교 14.5 13.9 3.3 1.5 1.5 1.8 1.7 1.4 1.2

거주지역

대도시 18.4 17.3 4.9 2.0 1.4 2.1 1.8 1.4 1.2

중소도시 22.1 20.5 5.9 2.2 2.2 2.8 2.8 1.8 1.9

읍면지역 21.1 20.0 4.3 1.6 1.2 2.4 2.2 1.3 1.5

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 9.7 7.4 3.0 2.3 1.8 1.4 2.2 1.8 1.8

시간 미만1~3 17.0 15.4 3.9 1.7 1.5 1.9 2.0 1.2 1.2

시간 이상3 24.9 23.8 6.7 2.3 2.0 3.1 2.6 1.9 1.8
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사이버폭력 가해 경험 유형의 수2. 

 사이버폭력 가해 청소년은 평균 개의 가해를 했으며 그 중 개 응답 비율이 1.77 , ‘1 ’ 

로 가장 높음67.6%

사이버폭력 전 유형에서 가해 경험의 수는 성별로는 남학생이 학교 유형별로는 중학교    - , >

고등학교 초등학교 순으로 인터넷 이용 시간별로는 시간 미만 이용 청소년에서 상대> , 1

적으로 높음

그림34❘ 사이버폭력 가해 경험 유형의 수

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 1,999 , : %)

표23❘ 사이버폭력 가해 경험 유형의 수

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 1,999 , : %)

구 분 개1 개2~3 개4~5 개6~8 평균

전 체 67.6 23.4 3.7 5.3 1.77

성별
남학생 66.9 23.0 3.9 6.2 1.83

여학생 69.2 24.3 3.2 3.3 1.63

학교 

유형별

초등학교 66.7 26.6 4.2 2.4 1.64

중학교 66.7 22.6 4.2 6.5 1.86

고등학교 70.7 19.7 2.0 7.6 1.80

거주지역

대도시 67.9 23.2 4.2 4.7 1.75

중소도시 66.6 23.9 3.5 6.0 1.81

읍면지역 71.2 21.9 3.0 3.9 1.63

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 59.2 23.2 6.8 10.8 2.24

시간 미만1~3 68.9 22.4 4.6 4.1 1.71

시간 이상3 67.3 23.9 3.1 5.7 1.78
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사이버폭력 유형별 가해 빈도3. 

 사이버폭력 가해 청소년은 모든 사이버폭력 유형에 대해 년에 한두 번 가해를 경험한 ‘1 ’ 

비율이 가장 높음

년에 한두 번 가해한 사이버폭력 유형은 사이버 명예훼손 신상정보 유출 사   - ‘1 ’ ‘ ’(65.3%), ‘ ·

이버 따돌림 각각 사이버 성폭력 등의 순임’( 61.5%), ‘ ’(58.5%) 

반면 개월에 한두 번 이상 자주 가해한 사이버폭력 유형은 사이버 갈취 사   - ‘6 ’ ‘ ’(46.8%), ‘

이버 강요 사이버 언어폭력 사이버 스토킹 의 순임’(46.5%), ‘ ’(45.6%), ‘ ’(44.8%)

그림35❘ 사이버폭력 유형별 가해 빈도

응답자 사이버폭력 가해 유형별 경험이 있는 청소년 단위( : , : %)

표24❘ 사이버폭력 유형별 가해 빈도

응답자 사이버폭력 가해 유형별 경험이 있는 청소년 단위( : , : %)

구 분 년에 한두 번1 개월에 한두 번6 한 달에 한두 번 거의 매일

사이버 언어폭력     54.3 19.7 20.0 5.9

사이버 명예훼손     65.3 17.6 11.4 5.7

사이버 스토킹     55.2 26.5 9.3 9.0

사이버 성폭력     58.5 21.2 12.1 8.2

신상정보 유출     61.5 22.2 7.5 8.8

사이버 따돌림     61.5 16.7 12.2 9.6

사이버 갈취     53.2 27.1 9.1 10.6

사이버 강요     53.5 26.0 10.0 10.5



52

사이버폭력 가해 특성4. 
 사이버폭력 가해 대상1) 

 사이버폭력 가해 대상은 전혀 모르는 사람 친한 친구‘ ’(38.6%), ‘ ’(36.7%)

다음으로 온라인을 통해 알게 된 사람 얼굴만 아는 사이 등의 순임   - ‘ ’(13.7%), ‘ ’(6.1%) 

성별로는 남학생은 여학생보다 전혀 모르는 사람이 여학생은 남학생보다 친   - , ‘ ’ 20.9%p, ‘

한 친구가 높음’ 15.0%p 

학교 유형별로는 잘 알지 못하는 사람 전혀 모르는 사람 온라인을 통해 알게 된 사   - , (‘ ’, ‘

람 얼굴만 아는 사이 은 학교급이 높을수록 아는 사람 친한 친구 선후배 은 학교’, ‘ ’) , (‘ ’, ‘ ’)

급이 낮을수록 높음

그림36❘ 사이버폭력 가해 대상

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 1,999 , : %)

표25❘ 사이버폭력 가해 대상

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 1,999 , : %)

구 분
전혀

모르는 사람
친한 친구

온라인을 통해 
알게 된 사람

얼굴만
아는 사이

유명인 선 후배·

전 체 38.6 36.7 13.7 6.1 2.5 2.4

성별
남학생 45.5 31.7 14.1 4.7 2.3 1.6

여학생 24.6 46.7 12.7 9.1 2.8 4.1

학교 

유형별

초등학교 36.3 41.4 12.7 5.2 0.9 3.5

중학교 35.6 39.0 13.7 5.9 3.1 2.7

고등학교 47.6 25.2 15.1 8.0 3.7 0.3

거주지역

대도시 37.8 35.4 14.5 6.2 3.5 2.6

중소도시 38.3 38.2 13.1 6.3 1.8 2.3

읍면지역 42.3 34.2 13.6 5.5 2.0 2.3

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 38.4 34.0 11.2 7.2 6.3 2.9

시간 미만1~3 34.8 42.5 12.3 6.5 1.8 2.2

시간 이상3 40.7 33.6 14.6 5.9 2.6 2.5
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 사이버폭력 가해 가담자 수2) 

 사이버폭력 가해는 혼자 행한 경우가 가장 높음‘ ’ (72.2%)

다음으로 둘이서 셋 이상이 함께 순임   - ‘ ’(14.0%), ‘ ’(13.8%) 

가담자가 혼자가 아닌 여럿인 경우는 성별에서 여학생에서 학교 유형별로는 중학교에서   - , , 

인터넷 이용 시간이 짧을수록 상대적으로 높음

그림37❘ 사이버폭력 가해 가담자 수

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 1,999 , : %)

표26❘ 사이버폭력 가해 가담자 수

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 1,999 , : %)

구 분 혼자 둘이서 셋 이상이 함께

전 체 72.2 14.0 13.8

성별
남학생 75.9 12.0 12.1

여학생 64.8 18.1 17.1

학교 

유형별

초등학교 74.8 15.0 10.3

중학교 69.6 13.0 17.4

고등학교 73.0 14.2 12.9

거주지역

대도시 74.2 12.7 13.1

중소도시 71.1 14.5 14.3

읍면지역 71.2 15.5 13.3

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 69.5 13.4 17.1

시간 미만1~3 71.4 15.2 13.5

시간 이상3 72.9 13.4 13.8
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 사이버폭력 가해 경로3) 

 사이버폭력 가해 주요 경로는 온라인 게임 문자 및 인스턴트 메시지‘ ’(48.9%), ‘ ’(38.9%) 

다음으로 개인 방송 서비스 등의 순임   - ‘SNS’(16.4%), ‘ ’(4.3%) 

성별에서 남학생은 온라인 게임 문자 및 인스턴트 메시지 등의 순인 반면 여   - , > > SNS , 

학생은 문자 및 인스턴트 메시지 온라인 게임 등의 순임> SNS > 

남학생이 여학생보다 온라인 게임이 높은 반면 문자 및 인스턴트 메신저와    - ‘ ’ 41.7%p , ‘ ’

는 여학생이 남학생보다 각각 높아 큰 격차를 보임‘SNS’ 24.1%p, 15.7%p 

학교 유형별로는 온라인 게임은 고등학교에서 가장 높고 문자 및 인스턴트 메시지는    - ‘ ’ , ‘ ’

학교급이 낮아질수록 높음

거주 지역별로 온라인 게임은 거주지 규모가 작아질수록 높음   - ‘ ’

그림38❘ 사이버폭력 가해 경로 복수응답( )

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 1,999 , : %)

표27❘ 사이버폭력 가해 경로 복수응답( )

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 1,999 , : %)

구 분
온라인 
게임

문자 및 
인스턴트 
메시지

SNS
개인 방송 

서비스
커뮤니티

동호회·
메타버스 기타

전 체 48.9 38.9 16.4 4.3 2.8 1.6 1.4

성별
남학생 62.7 30.9 11.2 5.2 2.0 1.9 1.4

여학생 21.0 55.0 26.9 2.4 4.5 1.0 1.3

학교 

유형별

초등학교 48.9 44.6 8.6 3.9 1.5 2.1 2.8

중학교 46.4 39.4 21.7 3.5 3.7 1.5 0.8

고등학교 53.5 29.1 19.3 6.2 3.3 1.2 0.1

거주지역

대도시 47.5 37.8 17.3 3.9 2.8 1.6 1.5

중소도시 49.4 40.1 14.6 4.4 2.4 1.7 1.3

읍면지역 50.8 37.2 21.3 4.4 4.2 1.6 0.9

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 48.5 41.7 11.3 7.5 1.0 3.1 3.1

시간 미만1~3 47.5 44.5 10.8 3.4 2.2 1.8 1.9

시간 이상3 49.7 35.6 19.8 4.6 3.2 1.5 1.0



55

사이버폭력 가해 이후5. 
 사이버폭력 가해 동기1) 

 사이버폭력 가해 주요 동기는 보복하기 위해‘ ’(38.4%)

다음으로 상대방이 싫어서 화가 나서 재미나 장난 스트레스 해소   - ‘ , ’(24.2%), ‘ , ’(21.2%), 

그냥 특별한 이유 없이 등의 순임‘ ’(17.5%) 

성별로는 남학생이 여학생보다 재미나 장난 보복 동기가 높은 반면 여학생은 남학생   - , ‘ ’, ‘ ’ , 

보다 상대방이 싫어서 화가 나서 주변에서 함께 하므로 동기가 높음  ‘ , ’, ‘ ’ 

학교 유형별로는 대다수의 가해 동기는 고등학교에서 가장 높은데 초등학교는 그냥 특   - , , ‘

별한 이유 없이 중학교는 주변에서 함께 하므로가 상대적으로 높음’, ‘ ’

그림39❘ 사이버폭력 가해 동기 복수응답( )

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 1,999 , : %)

표28❘ 사이버폭력 가해 동기 복수응답( )

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 1,999 , : %)

구 분

상대방이 먼저 
그런 행동을 

해서 보복하기 , 
위해

상대방이 
싫어서, 

상대방에게 
화가 나서

재미나 
장난으로, 
스트레스 

해소를 위해

그냥 특별한 
이유 없이

내 의견과 
달라서, 

상대방이 틀린 
말을 해서

주변에서 함께 
하므로, 
친구들과 

어울리기 위해

전 체 38.4 24.2 21.2 17.5 14.3 6.1

성별
남학생 39.1 22.9 22.4 17.8 14.6 5.3

여학생 36.9 26.8 18.7 17.0 13.8 7.9

학교 

유형별

초등학교 38.5 20.8 18.0 22.0 11.7 4.9

중학교 38.5 23.6 22.9 16.4 13.1 8.3

고등학교 38.0 30.5 23.2 12.5 20.5 4.3

거주지역

대도시 36.4 23.4 20.5 20.0 15.3 6.5

중소도시 39.4 23.7 22.1 16.1 14.1 5.5

읍면지역 39.6 28.1 19.2 16.9 12.5 7.7

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 28.4 19.5 20.3 25.1 9.7 7.5

시간 미만1~3 37.7 21.0 23.9 17.1 12.8 6.9

시간 이상3 39.3 26.2 19.7 17.4 15.4 5.7
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 사이버폭력 가해 후 심리상태2) 

 사이버폭력 가해 이후 주요 심리상태는 상대방에게 미안하고 후회스러움‘ ’(61.0%)

다음으로 문제가 생길 것 같아 걱정됨 정당한 행동이라 생각함 아   - ‘ ’(51.2%), ‘ ’(32.7%), ‘

무런 느낌이 없었음 등의 순임’(31.0%) 

상대방에게 미안하고 후회스러움 및 문제가 생길 것 같아 걱정되었음 응답은 성별로는    - ‘ ’ ‘ ’ 

여학생 학교 유형별로는 초등학교에서 상대적으로 높음, 

반면 아무런 느낌이 없었음 정당한 행동이라 생각했음 및 흥미롭고 재미 응답은 성   - , ‘ ’, ‘ ’ ‘ ’ 

별로는 남학생 학교 유형별로는 고등학교에서 상대적으로 높음, 

그림40❘ 사이버폭력 가해 후 심리상태 긍정응답 그렇다 매우 그렇다( : ‘ ’+‘ ’)

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 1,999 , : %)

표29❘ 사이버폭력 가해 후 심리상태 긍정응답 그렇다 매우 그렇다( : ‘ ’+‘ ’)

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 1,999 , : %)

구 분
상대방에게 
미안하고 

후회스러웠음

문제가 생길 것 
같아 걱정되었음

아무런 느낌이 
없었음

정당한 행동이라 
생각했음

흥미롭고 
재미있었음

전 체 61.0 51.2 32.7 31.0 13.3

성별
남학생 56.2 47.2 35.1 33.8 15.9

여학생 70.9 59.4 27.8 25.2 8.0

학교 

유형별

초등학교 73.5 67.1 22.3 18.7 6.4

중학교 58.0 45.3 37.1 33.2 14.6

고등학교 46.8 36.8 41.1 46.3 21.7

거주지역

대도시 60.1 50.8 32.9 33.2 14.3

중소도시 61.4 51.7 33.5 29.6 12.5

읍면지역 62.3 50.3 28.3 30.3 13.9

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 66.1 53.3 21.6 32.6 19.0

시간 미만1~3 63.9 56.0 31.0 26.8 10.6

시간 이상3 59.2 48.5 34.1 33.2 14.5
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주변인의 사이버폭력 가해 사실 인지 현황6. 

 주변에서 가해 사실을 알고 있는지에 대해 아무도 모름 친구 피해자 가족 선생님이 ‘ ’(40.1%), ‘ · · ·

알고 있음’(78.2%)

인지자는 친구 피해자 가족 선생님 등의 순임   - ‘ ’(37.2%), ‘ ’(28.8%), ‘ ’(9.2%), ‘ ’(3.0%) 

학교 유형별에서 고등학교는 아무도 모름이 중학교는 친구가 알고 있음 초등학교는    - , ‘ ’ , ‘ ’, 

가족이 알고 있음 응답이 상대적으로 가장 높음‘ ’ 

그림41❘ 주변인의 사이버폭력 가해 사실 인지 현황 복수응답( )

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 1,999 , : %)

표30❘ 주변인의 사이버폭력 가해 사실 인지 현황 복수응답( )

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 청소년 명 단위( : 1,999 , : %)

구 분
아무도

모름

친구가

알고 있음

내가 한 행위를 

피해자는 알고 있음

가족이

알고 있음

선생님이

알고 있음

전 체 40.1 37.2 28.8 9.2 3.0

성별
남학생 39.7 37.1 28.7 8.2 2.5

여학생 40.9 37.6 29.2 11.2 4.1

학교 

유형별

초등학교 44.2 28.7 24.8 13.8 4.7

중학교 36.8 42.6 32.9 6.6 2.8

고등학교 39.4 41.2 28.0 6.7 0.9

거주지역

대도시 40.2 35.2 31.7 7.7 3.3

중소도시 39.5 38.2 28.0 10.3 2.8

읍면지역 41.8 38.8 24.4 9.2 3.2

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 40.7 22.3 27.1 23.6 9.9

시간 미만1~3 38.3 36.2 29.8 11.7 4.4

시간 이상3 41.0 38.6 28.4 7.2 2.0
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사이버폭력 가해를 하는 주변인 존재 현황7. 

 청소년의 사이버폭력 가해를 하는 주변인이 없음92.6%, ‘ ’

사이버폭력 가해를 하는 주변인이 있는 경우가 로 이 중 명이 임   - 7.4% ‘1~3 ’ 6.0%

없음 응답은 성별에서는 여학생 학교 유형별에서는 고등학교에서 상대적으로 높음   - ‘ ’ , 

가해를 하는 친구가 명 이상 있다는 응답은 성별에서는 남학생 학교 유형별에서는 중   - ‘4 ’ , 

학교에서 상대적으로 높음

그림42❘ 사이버폭력 가해를 하는 주변인 존재 현황

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

표31❘ 사이버폭력 가해를 하는 주변인 존재 현황

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

구 분 없음 명1~3 명4~6 명 이상7

전 체 92.6 6.0 0.7 0.7

성별
남학생 90.6 7.4 0.7 1.3

여학생 94.8 4.5 0.6 0.1

학교 

유형별

초등학교 89.8 8.9 1.0 0.3

중학교 92.3 5.9 0.7 1.2

고등학교 95.9 3.1 0.3 0.7

거주지역

대도시 92.7 6.1 0.5 0.6

중소도시 92.1 6.4 0.9 0.7

읍면지역 94.7 3.9 0.3 1.1

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 92.6 6.5 0.7 0.2

시간 미만1~3 92.9 6.1 0.6 0.4

시간 이상3 92.4 5.9 0.7 1.0
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다.  사이버폭력 목격 현황

사이버폭력 목격 경험1. 

 청소년의 가 사이버폭력 가해 및 피해 상황을 목격하였으며 목격 상황별로는 가 피해7.4% , ‘ ·  

상황 모두 를 목격했다는 응답이 로 가장 높음’ 42.0%

사이버폭력 목격 경험률은 성별로는 남학생이 학교 유형별로는 초등학교 중학교 고   - , > > 
등학교 순으로 높음

가 피해 경험이 있는 청소년의 목격 경험률은 로 경험이 없는 청소년보다    - · 13.3%
높음10.1%p 

가 피해 경험이 있는 청소년은 가 피해 상황 목격률이 경험이 없는 청소년은 피해 상   - · ‘ · ’ , ‘ ’ 
황 목격률이 가장 높음

그림43❘ 사이버폭력 목격 여부 및 목격 상황

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

표32❘ 사이버폭력 목격 여부 및 목격 상황

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

구 분 목격 경험
있음

목격 경험
없음가해 상황 피해 상황 가 피해 상황·

전 체 7.4 18.4 39.6 42.0 92.6

성별
남학생 8.2 20.6 36.7 42.7 91.8

여학생 6.6 15.5 43.5 41.0 93.4

학교 

유형별

초등학교 10.7 17.6 45.2 37.1 89.3

중학교 7.5 19.6 31.6 48.8 92.5

고등학교 3.9 18.1 39.8 42.1 96.1

거주지역

대도시 6.9 17.2 42.6 40.1 93.1

중소도시 8.3 19.2 39.3 41.5 91.7

읍면지역 5.5 18.3 29.5 52.1 94.5

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 8.4 17.7 45.6 36.7 91.6

시간 미만1~3 7.0 17.8 44.2 38.0 93.0

시간 이상3 7.6 18.9 35.3 45.8 92.4

가 피해 ·

경험

있음 13.3 17.0 38.3 44.7 86.7

없음 3.2 22.3 43.7 34.0 96.8
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사이버폭력 유형별 목격 경험2. 

 사이버폭력 유형 중 사이버 언어폭력 을 목격했다는 응답이 로 가장 높음‘ ’ 5.1%

다음으로 사이버 명예훼손 사이버 따돌림 및 사이버 강요 각각 등의    - ‘ ’(2.7%), ‘ ’ ‘ ’( 1.4%) 

순임

모든 사이버폭력 유형에 대한 목격 경험률은 성별로는 남학생이 학교 유형별로는 초등학   - , 

교에서 가 피해 경험이 있는 청소년에서 상대적으로 높음, ·

그림44❘ 사이버폭력 유형별 목격 경험

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

표33❘ 사이버폭력 유형별 목격 경험

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

구 분 사이버 
언어폭력

사이버 
명예훼손

사이버 
스토킹

사이버 
성폭력

신상정보 
유출

사이버 
따돌림

사이버 
갈취

사이버 
강요

전 체 5.1 2.7 1.1 1.2 1.1 1.4 1.1 1.4

성별
남학생 5.3 2.7 1.2 1.5 1.6 1.6 1.5 1.9

여학생 4.8 2.8 0.9 0.8 0.7 1.2 0.6 0.9

학교 

유형별

초등학교 7.9 3.6 1.4 1.7 1.4 2.6 2.0 2.2

중학교 4.8 3.0 1.1 1.2 1.3 1.0 0.8 1.4

고등학교 2.4 1.5 0.6 0.6 0.8 0.6 0.4 0.7

거주지역

대도시 4.6 2.6 1.1 1.2 1.2 1.3 1.1 1.3

중소도시 5.6 3.0 1.1 1.1 1.2 1.6 1.0 1.5

읍면지역 4.3 1.9 0.7 1.0 0.8 0.8 1.0 1.5

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 6.0 2.1 1.4 1.5 1.1 1.1 1.7 2.1

시간 미만1~3 4.7 2.5 1.1 1.3 1.2 1.6 1.2 1.6

시간 이상3 5.3 3.0 1.0 1.0 1.1 1.3 0.9 1.2

가 피해 ·

경험

있음 9.4 5.2 1.9 2.0 2.1 2.8 1.9 2.6

없음 2.0 0.9 0.5 0.6 0.4 0.4 0.5 0.6
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사이버폭력 목격 경험 유형의 수3. 

 사이버폭력을 목격한 청소년은 평균 개 유형을 목격했으며 그 중 개 응답 비율이 2.03 , ‘1 ’ 

로 가장 높음53.8%

목격한 사이버폭력 유형의 수는 성별로는 남학생이 학교 유형별로는 초등학교 중학교    - , > 

고등학교의 순으로 가 피해 경험이 있는 청소년에서 상대적으로 높음> , ·

그림45❘ 사이버폭력 목격 경험 유형의 수

응답자 사이버폭력 목격 경험이 있는 청소년 명 단위( : 736 , : %)

표34❘ 사이버폭력 목격 경험 유형의 수

응답자 사이버폭력 목격 경험이 있는 청소년 명 단위( : 736 , : %)

구 분 개1 개2~3 개4~5 개 이상6 평균

전 체 53.8 32.7 9.3 4.3 2.03

성별
남학생 55.1 28.9 10.6 5.4 2.11

여학생 52.0 37.6 7.6 2.8 1.92

학교 

유형별

초등학교 51.5 33.1 10.5 4.9 2.13

중학교 55.4 32.7 7.9 3.9 1.93

고등학교 56.7 31.5 8.6 3.2 1.92

거주지역

대도시 51.9 31.8 12.2 4.2 2.10

중소도시 55.5 33.5 6.5 4.4 1.95

읍면지역 51.0 31.1 14.3 3.6 2.18

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 61.1 24.9 7.5 6.6 1.99

시간 미만1~3 50.0 33.3 12.1 4.7 2.16

시간 이상3 55.6 33.3 7.4 3.6 1.93

가 피해 ·

경험

있음 51.5 33.4 10.3 4.8 2.09

없음 60.3 30.5 6.4 2.8 1.83
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사이버폭력 목격 이후4. 
 사이버폭력 목격 후 취한 행동1) 

 사이버폭력 목격 후 취한 행동 순위는 피해당한 사람을 위로1 ‘ ’(46.0%)
이어 가해자에게 그만하거나 사과 요구 주변 도움 요청 아무런 행   - ‘ ’(36.7%), ‘ ’(23.9%), ‘
동도 하지 않았음 등의 순임’(23.6%) 

성별에서 여학생은 남학생보다 피해 당한 사람을 위로함 주변에 도움을 요청   - , ‘ ’ 8.8%p, ‘
함 높음’ 4.6%p 

학교 유형별로는 학교급이 높을수록 피해당한 사람을 위로는 낮아지며 중학교는 주변   - , ‘ ’ , ‘
에 도움 요청은 가장 낮은 반면 아무런 행동도 하지 않았음은 가장 높음 ’ , ‘ ’

그림46❘ 사이버폭력 목격 후 취한 행동 복수응답( )

응답자 사이버폭력 목격 경험이 있는 청소년 명 단위( : 736 , : %)

표35❘ 사이버폭력 목격 후 취한 행동 복수응답( )

응답자 사이버폭력 목격 경험이 있는 청소년 명 단위( : 736 , : %)

구 분 피해당한 
사람을 위로함

가해자에게 
그만하거나 
사과하도록 

요구함

주변에
도움을 요청함

아무런
행동도 하지 

않았음

해당 
웹사이트나 

상담센터 또는 
경찰에 신고함

가해 행동에 
가담하거나 
간접적으로 
가해 행동을 

도움

전 체 46.0 36.7 23.9 23.6 5.1 4.6

성별
남학생 42.2 37.6 21.9 25.2 6.7 5.8

여학생 51.0 35.6 26.5 21.6 2.9 3.1

학교 

유형별

초등학교 50.7 41.6 26.8 20.2 5.9 1.8

중학교 44.1 31.5 18.2 27.2 4.9 6.6

고등학교 36.3 33.2 27.2 26.3 2.9 8.8

거주지역

대도시 50.2 37.2 20.1 23.2 6.9 3.1

중소도시 43.6 35.7 26.0 24.1 4.4 4.5

읍면지역 42.9 41.3 26.9 22.8 1.7 11.9

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 43.8 26.1 30.5 17.9 15.3 2.7

시간 미만1~3 51.6 43.2 23.1 20.2 5.1 4.2

시간 이상3 42.0 33.4 23.6 27.1 3.6 5.2

가 피해 ·

경험

있음 47.9 40.6 23.0 22.6 4.7 5.5

없음 40.3 25.2 26.7 26.8 6.3 2.2
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 사이버폭력 목격 후 무대응 이유2) 

 사이버폭력 목격 이후 아무런 행동을 취하지 않은 주 사유는 어떻게 해야 할지 몰라서‘ ’(24.9%), 

괜히 골치 아픈 일에 휘말리기 싫어서‘ ’(22.3%)

다음으로 나도 피해자가 될 것 같아서 대응해봐야 별 소용이 없을 것 같아서   - ‘ ’(18.7%), ‘ ’ 

별일 아니라고 생각해서 등의 순임(10.7%), ‘ ’(10.6%) 

성별에서 남학생이 여학생보다 별일 아니라고 생각해서는 높아 민감도는 낮은    - , ‘ ’ 12.5%p 

반면 여학생은 남학생보다 대응해봐야 별 소용이 없을 것 같아서가 높음, ‘ ’ 10.0%p 

학교 유형별로는 어떻게 해야 할지 몰라서 및 나도 피해자가 될 것 같아서는 초등학교   - ‘ ’ ‘ ’

에서 괜히 골치 아픈 일에 휘말리기 싫어서 별일 아니라고 생각해서는 중학교에서, ‘ ’, ‘ ’ , 

대응해봐야 별 소용이 없을 것 같아서는 고등학교에서 상대적으로 높음‘ ’ 

그림47❘ 사이버폭력 목격 후 무대응 이유

응답자 사이버폭력 목격 후 아무런 행동을 취하지 않았다고 응답한 청소년 명 단위( : 177 , : %)

표36❘ 사이버폭력 목격 후 무대응 이유

응답자 사이버폭력 목격 후 아무런 행동을 취하지 않았다고 응답한 청소년 명 단위( : 177 , : %)

구 분
어떻게 

해야 할지 
몰라서

괜히 골치 
아픈 일에 
휘말리기 
싫어서

나도 
피해자가 

될 것 
같아서

대응해봐야 
별 소용이 
없을 것 
같아서

별일 
아니라고 
생각해서

내 일이 
아니라고 
생각해서

피해자의 
잘못도 
있다고 

생각해서

전 체 24.9 22.3 18.7 10.7 10.6 6.7 6.0

성별
남학생 26.6 23.7 18.7 6.8 15.5 4.5 4.2

여학생 22.4 20.3 18.7 16.8 3.0 10.2 8.7

학교 

유형별

초등학교 34.1 15.2 25.0 6.5 8.9 2.6 7.6

중학교 19.7 32.7 13.0 10.4 13.5 8.3 2.5

고등학교 15.9 16.6 16.8 20.4 8.1 12.4 9.9

거주지역

대도시 22.5 22.1 17.1 12.7 14.9 7.6 3.2

중소도시 27.0 16.5 21.7 10.2 8.8 7.2 8.8

읍면지역 22.3 60.6 6.7 6.2 4.1 0.0 0.0

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 13.9 5.5 24.6 17.0 14.8 14.4 9.8

시간 미만1~3 34.3 12.1 20.4 10.2 6.4 9.8 6.8

시간 이상3 20.7 29.8 17.2 10.4 12.5 4.2 5.2

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 22.4 21.8 20.7 12.0 7.6 6.9 8.4

없음 31.1 23.8 13.7 7.6 17.7 6.1 0.0
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라.  사이버폭력 인식

사이버폭력 용인 태도1. 

 청소년 명 중 명 이상은 모든 유형의 사이버폭력이 문제가 된다고 인식10 9

사이버 언어폭력을 제외한 모든 사이버폭력 유형에 대해서 청소년의 이상이 문제   - ‘ ’ 95% 
로 인식

각 유형별 사이버폭력을 문제로 인식하는 비율은 성별로는 여학생이 학교급별은 고등학   - , 
교 중학교 초등학교 순으로 가 피해 경험이 있는 청소년이 경험이 없는 청소년보다 > > , ·
상대적으로 더 높음

그림48❘ 사이버폭력 용인 태도 문제 인식 문제가 된다 매우 문제가 된다( : ‘ ’+‘ ’)

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

표37❘ 사이버폭력 용인 태도 문제 인식 문제가 된다 매우 문제가 된다( : ‘ ’+‘ ’)

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

구 분
사이버 

언어폭력
사이버 

명예훼손
사이버 
스토킹

사이버 
성폭력

신상정보 
유출

사이버 
따돌림

사이버 
갈취

사이버 
강요

전 체 94.7 96.2 95.5 96.2 96.1 95.9 96.2 96.0

성별
남학생 92.8 94.8 94.0 94.9 94.7 94.4 94.9 94.8

여학생 96.8 97.6 97.1 97.6 97.6 97.5 97.6 97.4

학교 

유형별

초등학교 93.7 94.8 94.2 94.8 94.8 94.6 94.7 94.4

중학교 95.1 96.5 95.5 96.5 96.3 96.2 96.4 96.4

고등학교 95.5 97.2 96.8 97.3 97.2 96.8 97.5 97.3

거주지역

대도시 95.0 96.5 95.8 96.5 96.4 96.3 96.5 96.2

중소도시 94.3 95.7 95.1 95.7 95.6 95.2 95.7 95.6

읍면지역 95.6 97.1 96.4 97.2 97.1 97.1 97.2 97.1

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 90.0 90.4 89.0 90.2 90.4 89.6 90.3 89.7

시간 미만1~3 95.2 96.1 95.9 96.2 96.3 96.0 96.2 96.2

시간 이상3 95.0 96.9 96.0 96.9 96.7 96.6 96.9 96.7

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 94.8 97.1 96.2 97.1 96.8 97.0 97.2 97.1

없음 94.7 95.5 95.0 95.5 95.6 95.1 95.4 95.3
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가장 두려운 사이버폭력 유형2. 

 가장 두려운 사이버폭력 유형은 신상정보 유출 사이버 명예훼손‘ ’(34.9%), ‘ ’(22.9%)

다음으로 사이버 갈취 사이버 언어폭력 사이버 따돌림 등의    - ‘ ’(9.6%), ‘ ’(9.0%), ‘ ’(8.2%) 
순임

학교 유형별에서 대다수의 사이버폭력 유형에 대해 초등학교의 응답이 가장 높았는데   - , , 
중학교는 신상정보 유출 고등학교는 사이버 명예훼손과 사이버 성폭력 대한 두려움‘ ’, ‘ ’ ‘ ’ 
이 상대적으로 큼 

가 피해 경험이 있는 청소년은 경험이 없는 청소년보다 사이버 갈취와 신상정보 유출   - · ‘ ’ ‘ ’
에 대한 두려움이 큼

그림49❘ 가장 두려운 사이버폭력 유형

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

표38❘ 가장 두려운 사이버폭력 유형

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

구 분 사이버 
언어폭력

사이버 
명예훼손

사이버 
스토킹

사이버 
성폭력

신상정보 
유출

사이버 
따돌림

사이버 
갈취

사이버 
강요

전 체 9.0 22.9 4.1 7.8 34.9 8.2 9.6 3.5

성별
남학생 10.6 22.2 4.5 7.6 30.4 6.9 14.2 3.7

여학생 7.3 23.6 3.7 8.0 39.6 9.6 4.8 3.4

학교 

유형별

초등학교 11.4 17.0 4.5 7.9 31.1 11.5 11.5 5.0

중학교 6.9 25.1 3.7 6.9 38.3 7.0 9.3 2.8

고등학교 8.7 26.6 4.1 8.7 35.2 6.0 8.1 2.7

거주지역

대도시 9.6 22.6 4.1 8.3 34.9 7.3 9.2 3.9

중소도시 8.5 23.1 4.1 7.4 35.2 8.7 9.9 3.1

읍면지역 8.7 23.0 4.3 7.6 33.5 9.0 9.9 4.0

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 17.0 20.1 6.0 9.1 23.5 10.1 8.0 6.1

시간 미만1~3 9.6 21.3 4.9 7.7 33.1 9.4 9.7 4.2

시간 이상3 7.4 24.5 3.2 7.7 37.8 6.9 9.8 2.7

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 7.6 22.9 3.9 7.5 35.8 8.0 11.7 2.5

없음 10.0 22.8 4.2 8.0 34.2 8.3 8.2 4.3
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마.  사이버폭력 예방 및 대응

사이버폭력 예방 교육 경험 및 경로1. 

 청소년 명 중 약 명 이상이 사이버폭력 예방 교육을 경험했으며 교육 빈도 10 8 , 회 ‘2

이상 이 주된 교육 경로는 학교 교과 수업 시간’ 61.9%, ‘ ’(72.3%)

예방 교육 경험률은 성별로는 여학생이 학교급별에서는 초등학교 중학교 고등학교    - , > > 

순으로 거주지 규모가 클수록 높음, 

가 피해 경험이 있는 청소년의 경험률은 로 경험이 없는 청소년보다 높음   - · 89.7% 1.8%p 

그림50❘ 사이버폭력 예방 교육 경험 및 경로 복수응답( )

응답자 청소년 초 고 및 사이버폭력 예방 교육을 받은 청소년 명 단위( : ( 4~ 3)% 8,589 , : %)

26.8 

31.4 
30.5 

표39❘ 사이버폭력 예방 교육 경험 및 경로 복수응답( )

응답자 청소년 초 고 및 사이버폭력 예방 교육을 받은 청소년 명 단위( : ( 4~ 3)% 8,589 , : %)

구 분 경험 있음 경험 없음학교 교과 

수업시간

학교 창의적 

체험활동

학교 밖 

프로그램
기타

전 체 88.7 72.3 39.3 11.6 1.5 11.3

성별
남학생 86.3 74.8 36.1 12.0 1.6 13.7

여학생 91.2 69.8 42.6 11.1 1.3 8.8

학교 

유형별

초등학교 93.1 83.6 29.6 16.2 2.2 6.9

중학교 89.6 75.1 34.4 10.6 1.7 10.4

고등학교 83.2 56.1 56.1 7.3 0.5 16.8

거주지역

대도시 89.5 71.6 40.9 12.1 1.4 10.5

중소도시 89.0 72.7 37.5 11.7 1.7 11.0

읍면지역 84.6 73.2 41.9 9.1 1.2 15.4

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 85.9 77.2 34.9 19.9 1.5 14.1

시간 미만1~3 90.1 74.3 38.8 12.9 1.7 9.9

시간 이상3 87.8 70.0 40.3 9.4 1.3 12.2

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 89.7 74.8 35.8 11.6 1.6 10.3

없음 87.9 70.5 41.9 11.6 1.4 12.1
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사이버폭력 예방 교육 효과2. 

 사이버폭력 예방 교육을 경험한 청소년의 는 교육이 도움 되었다 조금 매우 고 83.7% ‘ ’(‘ ’+‘ ’)

인식

도움이 되었다는 응답 중 는 조금 도움이 됨 는 매우 도움이    - ‘ ’ (83.7%) 45.8% ‘ ’, 38.0% ‘

됨’

교육 효과성에 대한 인식은 성별로는 여학생이 학교 유형별로는 초등학교 중학교    - , > > 

고등학교 순으로 인터넷 이용 시간이 짧을수록 높음, 

가 피해 경험이 있는 청소년은 로 경험이 없는 청소년보다 낮음   - · 79.4% 7.5%p 

그림51❘ 사이버폭력 예방 교육 효과

응답자 사이버폭력 예방 교육을 받은 청소년 명 단위( : 8,589 , : %)

표40❘ 사이버폭력 예방 교육 효과

응답자 사이버폭력 예방 교육을 받은 청소년 명 단위( : 8,589 , : %)

구 분
+① ②

도움 안됨

+③ ④

도움 됨
전혀① 

도움 안됨

별로② 

도움 안됨

조금③ 

도움 됨

매우④ 

도움 됨

전 체 16.3 4.3 12.0 83.7 45.8 38.0

성별
남학생 17.2 6.0 11.2 82.8 42.8 40.0

여학생 15.3 2.5 12.8 84.7 48.7 36.0

학교 

유형별

초등학교 6.5 1.3 5.2 93.5 37.0 56.5

중학교 18.8 5.6 13.2 81.2 49.5 31.7

고등학교 24.7 6.3 18.4 75.3 51.8 23.5

거주지역

대도시 14.7 4.1 10.6 85.3 45.1 40.2

중소도시 17.2 4.5 12.7 82.8 46.0 36.8

읍면지역 17.4 4.1 13.3 82.6 47.3 35.4

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 9.3 2.6 6.7 90.7 27.7 62.9

시간 미만1~3 12.3 3.5 8.9 87.7 44.3 43.4

시간 이상3 20.4 5.2 15.2 79.6 49.3 30.3

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 20.6 5.3 15.3 79.4 47.3 32.1

없음 13.1 3.6 9.5 86.9 44.7 42.2
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사이버폭력 예방 교육 필요성 및 법적 처벌 인지 여부3. 

 청소년 명 중 명 이상 은 사이버폭력 예방 교육이 필요하다고 인식10 9 (91.1%)
교육 필요성은 성별에서 여학생 학교 유형별에서 초등학교 중학교 고등학교 순으로   - , > > , 

인터넷 이용 시간이 짧을수록 가 피해 경험이 없는 청소년이 상대적으로 높음, ·

 절반 이상의 청소년 이 사이버폭력에 대한 법적 처벌 수위 및 내용을 인지(56.2%)
이 중 들어본 적 있고 내용도 알고 있다는    - ‘ ’ 8.8%

법적 처벌 인지율은 성별에서 남학생 학교 유형별에서 중학교 고등학교 초등학교    - , > > 

순으로 거주지 규모가 클수록 인터넷 이용 시간이 짧을수록 가 피해 경험이 없는 청소, , , ·

년에서 상대적으로 높음

그림52❘ 사이버폭력 예방 교육 필요성 및 법적 처벌 인지 여부

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

47.4 

8.8 

표41❘ 사이버폭력 예방 교육 필요성 및 법적 처벌 인지 여부

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

구 분

사이버폭력 예방 교육 필요성 법적 처벌 수위 및 내용 인지율

+① ②
불필요

+③ ④
필요

+① ②
인지

③
비인지

①
전혀 

불필요

②
불필요

③
조금 
필요

④
매우 
필요

① 
들어본
적 있음

들어본② 
적 있고, 
내용도 앎

전 체 8.9 3.4 5.5 91.1 33.0 58.1 56.2 47.4 8.8 43.8

성별
남학생 12.4 5.5 6.9 87.6 33.7 53.9 56.7 46.1 10.6 43.3

여학생 5.2 1.1 4.0 94.8 32.1 62.7 55.8 48.9 6.9 44.2

학교 

유형별

초등학교 5.4 2.1 3.3 94.6 24.6 70.0 51.9 43.2 8.7 48.0

중학교 9.3 3.5 5.8 90.7 36.5 54.2 61.4 52.8 8.6 38.7

고등학교 12.1 4.7 7.5 87.9 38.0 49.9 55.3 46.2 9.1 44.7

거주지역

대도시 8.3 3.4 4.9 91.7 31.3 60.3 59.0 49.6 9.4 41.0

중소도시 9.3 3.5 5.8 90.7 33.7 57.0 54.5 45.9 8.6 45.5

읍면지역 9.1 3.1 6.0 90.9 35.4 55.5 54.2 46.4 7.8 45.8

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 7.1 4.2 2.8 92.9 21.1 71.9 58.3 46.4 11.9 41.8

시간 미만1~3 7.4 2.7 4.7 92.6 30.9 61.8 58.5 48.7 9.8 41.5

시간 이상3 10.4 3.9 6.5 89.6 36.3 53.4 54.1 46.5 7.6 45.9

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 10.9 3.8 7.1 89.1 37.5 51.6 55.6 46.2 9.4 44.4

없음 7.5 3.1 4.4 92.5 29.8 62.8 56.7 48.3 8.4 43.3
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사이버폭력 상담 및 신고기관 인지율4. 

 청소년의 절반 이상 이 사이버폭력 관련 상담 및 신고기관을 알고 있음(55.2%)
인지율은 학교 유형별에서 중학교 초등학교 고등학교의 순으로 거주지 규모가 클   - , > > , 

수록 인터넷 이용 시간이 짧을수록 가 피해 경험이 있는 청소년이 상대적으로 높음, , ·

 인지도 순위 기관은 청소년사이버상담센터1 ‘ ’(75.0%)
다음으로 센터 안전 센터 경찰청 사이버테러 대응센터   - ‘Wee ’(43.0%), ‘ Dream ’(38.9%), ‘ ’ 

등의 순임(33.3%) 

중고등학생은 청소년사이버상담센터 및 센터 초등학생은 안전 센터의 인   - ‘ ’ ‘Wee ’, ‘ Dream ’

지율이 상대적으로 높음

그림53❘ 사이버폭력 상담 및 신고기관 인지율 복수응답( )

응답자 청소년 초 고 및 사이버폭력 관련 상담 신고기관을 아는 ( : ( 4~ 3) / 청소년 명 단위 5,314 , : %)

표42❘ 사이버폭력 상담 및 신고기관 인지율 복수응답( )

응답자 청소년 초 고 및 사이버폭력 관련 상담 신고기관을 아는 ( : ( 4~ 3) / 청소년 명 단위 5,314 , : %)

구 분 인지 비인지
청소년
사이버

상담센터

Wee
센터

안전
Dream

센터

경찰청 
사이버테러
대응센터

학교폭력 
피해자가족

협의회

푸른나무
재단

전 체 55.2 75.0 43.0 38.9 33.3 21.8 20.4 44.8

성별
남학생 55.2 71.5 40.7 40.8 38.0 23.8 25.5 44.8

여학생 55.1 78.8 45.5 36.7 28.1 19.7 15.0 44.9

학교 

유형별

초등학교 57.7 62.8 25.2 49.0 31.5 21.2 21.0 42.3

중학교 59.5 81.1 50.6 34.8 33.5 21.0 18.7 40.5

고등학교 48.0 82.5 55.5 31.4 35.1 23.6 21.9 52.0

거주지역

대도시 56.0 73.2 45.9 41.6 35.6 21.2 21.3 44.0

중소도시 54.8 76.3 42.2 37.6 31.6 21.9 19.6 45.2

읍면지역 54.0 76.0 36.8 34.6 32.1 23.2 21.0 46.0

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 58.7 66.3 38.1 48.9 36.4 25.2 30.5 41.3

시간 미만1~3 58.4 73.8 41.1 40.1 33.8 22.7 20.2 41.6

시간 이상3 52.1 77.4 45.5 36.3 32.3 20.4 19.1 47.9

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 56.7 74.4 41.8 37.4 32.4 22.4 19.3 43.3

없음 54.1 75.5 43.9 40.0 33.9 21.3 21.3 45.9
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바.  디지털 혐오 표현 현황

디지털 혐오 표현 경험1. 

 청소년의 는 온라인 공간에서 디지털 혐오를 표현한 경험이 있음 12.5%
디지털 혐오 표현 경험률은 성별에서 남학생이 학교 유형별에서 중학교 고등학교    - , > > 
초등학교 순으로 인터넷 이용 시간이 길수록 가 피해 경험이 있는 청소년이 상대적으로 , ·
높음

 디지털 혐오 유형별로는 신체‘ 외모 에 대한 혐오를 표현한 비율이 로 가장 높음· ’ 5.5%
이어서 국적 인종 특정 세대 성 소수자 정치 성향   - ‘ · ’(4.3%), ‘ ’(4.0%), ‘ ’(3.9%), ‘ ’(3.8%) 
등의 순임
가 피해 경험이 있는 청소년이 전 유형에서 혐오를 표현한 비율이 높았는데 그 격차가    - · , 
큰 유형은 신체 외모 특정 세대 국적 인종 각각 장애 등‘ · ’(7.9%p), ‘ / · ’( 5.7%p), ‘ ’(5.0%p), 
의 순임

그림54❘ 디지털 혐오 표현 경험 및 유형별 경험

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

표43❘ 디지털 혐오 표현 및 유형별 경험

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

구 분 경험
있음

 

국적·
인종 종교 성

소수자 장애 이성 신체·
외모 다문화 특정

세대 소득 학벌·
학력 지역 정치

성향

전 체 12.5 4.3 3.2 3.9 3.3 3.0 5.5 1.7 4.0 2.1 2.2 2.1 3.8

성별
남학생 16.4 6.8 5.1 6.3 5.0 3.9 7.1 2.8 5.7 3.1 3.3 3.5 5.3

여학생 8.3 1.5 1.1 1.3 1.4 2.0 3.7 0.5 2.1 0.9 1.1 0.6 2.3

학교 
유형별

초등학교 10.4 1.7 1.7 1.8 2.0 1.5 4.2 0.6 2.2 1.1 1.2 1.0 2.0

중학교 15.1 5.5 3.8 4.4 4.5 3.4 7.4 2.1 5.0 2.4 2.7 2.4 4.3

고등학교 12.0 5.7 4.1 5.4 3.3 4.1 4.9 2.3 4.7 2.7 2.8 3.0 5.2

거주지역

대도시 11.3 3.7 3.0 3.7 3.2 2.8 5.3 1.5 3.6 1.8 2.3 1.8 3.7

중소도시 13.5 4.8 3.5 4.1 3.4 3.2 5.8 2.0 4.5 2.6 2.5 2.5 3.9

읍면지역 12.4 4.0 2.4 3.7 2.8 2.5 4.8 1.0 2.9 1.0 1.0 1.6 3.7

인터넷 
이용 시간

시간 미만1 8.7 2.7 2.4 2.9 2.3 2.3 3.8 1.9 2.3 1.6 1.7 1.5 2.6

시간 미만1~3 10.5 2.9 2.3 3.1 2.2 2.1 4.4 1.0 2.7 1.5 1.7 1.6 2.8

시간 이상3 14.7 5.6 4.0 4.6 4.3 3.8 6.6 2.2 5.2 2.6 2.7 2.6 4.8

사이버폭력 
가 피해 경험·

있음 20.8 7.6 5.9 6.7 6.2 5.4 10.1 3.2 7.3 4.1 4.3 4.0 6.3

없음 6.6 1.9 1.2 1.9 1.2 1.3 2.2 0.6 1.6 0.6 0.8 0.8 2.1
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디지털 혐오 표현 경험 유형의 수2. 

 디지털 혐오를 표현한 적이 있는 경우 평균 개의 디지털 혐오를 표현함, 3.11

가 피해 경험이 있는 청소년 개이 경험이 없는 청소년 개보다 디지털 혐오를    - · (3.41 ) (2.43 )

더 복합적으로 표현함

혐오를 개 이상 표현한 비율은 성별로는 남학생이 학교 유형별로는 고등학교 중학   - 10 , > 

교 초등학교 순으로 거주지 규모가 클수록 가 피해 경험이 있는 청소년이 상대적으> , , ·

로 높음

그림55❘ 디지털 혐오 표현 경험 유형의 수

응답자 디지털 혐오 표현 사용 경험이 있는 청소년 명 단위( : 1,214 , : %)

표44❘ 디지털 혐오 표현 경험 유형의 수

응답자 디지털 혐오 표현 사용 경험이 있는 청소년 명 단위( : 1,214 , : %)

구 분 개1~3 개4~6 개7~9 개10~12 평균

전 체 75.4 10.5 3.9 10.2 3.11

성별
남학생 70.0 12.0 5.0 13.0 3.54

여학생 86.9 7.4 1.5 4.1 2.22

학교 

유형별

초등학교 90.1 4.7 2.3 2.8 2.04

중학교 75.1 10.3 3.8 10.9 3.16

고등학교 62.7 16.0 5.5 15.8 4.01

거주지역

대도시 73.6 10.8 4.1 11.6 3.20

중소도시 74.7 10.9 4.3 10.1 3.18

읍면지역 83.9 8.2 1.7 6.2 2.52

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 76.9 7.1 5.5 10.5 3.24

시간 미만1~3 77.7 11.3 4.8 6.2 2.69

시간 이상3 74.0 10.3 3.3 12.4 3.34

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 71.5 11.7 4.6 12.2 3.41

없음 84.2 7.9 2.3 5.6 2.43
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디지털 혐오 표현 유형별 경험 빈도3. 

 디지털 혐오를 표현한 적이 있는 경우 신체 외모 를 제외한 모든 유형에 대해 개월에 , ‘ · ’ ‘6

한두 번 이상 표현했다고 응답한 비율이 가장 높음’ 

개월에 한두 번 이상 응답은 지역 성 소수자 다문화   - ‘6 ’ ‘ ’(64.6%), ‘ ’(63.0%), ‘ ’(61.5%), 

정치 성향 등의 순임‘ ’(59.7%) 

모든 유형에서 거의 매일 응답은 를 상회하며 다문화 지역   - ‘ ’ 10% , ‘ ’(19.9%), ‘ ’(19.8%), 

학벌 학력 정치 성향 등의 순임‘ · ’(17.7%), ‘ ’(17.4%) 

그림56❘ 디지털 혐오 표현 유형별 경험 빈도

응답자 디지털 혐오 표현 유형벌 사용 경험이 있는 청소년 단위( : , : %)

표45❘ 디지털 혐오 표현 유형별 경험 빈도

응답자 디지털 혐오 표현 유형벌 사용 경험이 있는 청소년 단위( : , : %)

구 분 년에 한두 번1 개월에 한두 번6 한 달에 한두 번 거의 매일

국적     인종· 43.7 19.7 21.0 15.6

종교     45.7 21.9 21.0 11.3

성소수자     37.0 24.7 21.4 16.9

장애인     41.7 26.5 17.4 14.4

성별     44.0 23.1 18.7 14.2

신체     외모· 53.7 18.7 17.6 10.0

다문화     38.6 27.2 14.4 19.9

노인     특정세대· 44.4 24.7 19.2 11.7

저소득층     41.1 24.4 17.5 17.1

학벌     학력· 44.2 24.1 14.0 17.7

지역     35.5 29.3 15.5 19.8

정치성향     40.2 23.3 19.0 17.4
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사.  디지털 성범죄 현황

디지털 성범죄 목격 경험1. 

 청소년 명 중 명은 디지털 성범죄 목격 경험이 있음10 1
디지털 성범죄 목격률은 성별에서 여학생이 학교 유형별에서 고등학교 중학교 초등   - , > > 
학교 순으로 거주지 규모가 클수록 인터넷 이용 시간이 길수록 상대적으로 높음, , 

가 피해 경험이 있는 청소년 이 경험이 없는 청소년 보다 배 이상 높은    - · (15.5%) (6.1%) 2
목격률을 보임

 디지털 성범죄 유형별로는 불법 영상물 유포 및 몰래카메라 의 목격률이 높음‘ ’(5.8%) ‘ ’(5.5%)
이어서 지인 능욕 디지털 성착취 몸캠 등의 순임   - ‘ ’(5.1%), ‘ ’(3.5%), ‘ ’(3.3%) 

그림57❘ 디지털 성범죄 목격 경험

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

표46❘ 디지털 성범죄 유형별 목격 경험

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

구 분
목격 경험 

있음 몰래 카메라
불법영상물

유포
지인 능욕

디지털
성착취

몸캠

전 체 10.0 5.5 5.8 5.1 3.5 3.3

성별
남학생 9.1 5.7 5.5 4.5 3.4 3.6

여학생 11.0 5.3 6.2 5.8 3.6 3.0

학교 

유형별

초등학교 7.8 3.5 3.9 2.9 2.5 2.2

중학교 11.0 6.3 6.5 6.3 4.5 4.2

고등학교 11.2 6.7 7.1 6.3 3.4 3.6

거주지역

대도시 10.6 6.0 6.0 5.6 3.4 3.6

중소도시 10.0 5.6 5.8 5.0 3.7 3.3

읍면지역 8.3 3.5 5.1 4.3 2.9 2.3

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 6.2 3.0 2.5 1.9 1.9 2.1

시간 미만1~3 8.3 4.3 4.9 3.8 2.6 2.4

시간 이상3 11.9 6.8 7.0 6.6 4.4 4.2

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 15.5 9.0 9.2 8.2 6.0 5.6

없음 6.1 3.0 3.4 3.0 1.7 1.7
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목격한 디지털 성범죄 수2. 

 디지털 성범죄를 목격한 적이 있는 경우 평균 개 유형의 디지털 성범죄를 목격함, 2.32

목격한 디지털 성범죄의 수는 성별에서 남학생이 중학교 고등학교 초등학교 순으로   - , > > , 

인터넷 이용 시간이 길수록 상대적으로 높음

가 피해 경험이 있는 청소년 개이 경험이 없는 청소년 개보다 여러 유형의 디   - · (2.46 ) (2.07 )

지털 성범죄를 목격함

그림58❘ 목격한 디지털 성범죄 수

응답자 디지털 성범죄 목격 경험이 있는 청소년 명 단위( : 990 , : %)

표47❘ 목격한 디지털 성범죄 수

응답자 디지털 성범죄 목격 경험이 있는 청소년 명 단위( : 990 , : %)

구 분 개1 개2 개3 개4 개5 평균

전 체 46.1 17.8 11.1 8.0 17.0 2.32

성별
남학생 43.8 15.5 11.7 7.1 21.9 2.48

여학생 48.2 19.9 10.5 8.8 12.7 2.18

학교 

유형별

초등학교 57.9 17.5 9.7 5.2 9.7 1.91

중학교 41.8 18.4 8.5 8.7 22.6 2.52

고등학교 42.0 17.4 14.6 9.4 16.5 2.41

거주지역

대도시 47.7 15.6 10.8 9.7 16.2 2.31

중소도시 45.4 18.6 9.8 7.4 18.8 2.36

읍면지역 43.0 23.2 18.1 3.9 11.8 2.18

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 58.3 22.6 4.5 5.2 9.3 1.85

시간 미만1~3 50.5 16.6 11.8 7.7 13.4 2.17

시간 이상3 42.8 18.1 11.1 8.4 19.6 2.44

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 41.1 18.8 11.9 9.8 18.4 2.46

없음 55.2 15.9 9.6 4.7 14.5 2.07
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디지털 성범죄 유형별 목격 빈도3. 

 디지털 성범죄 목격 경험이 있는 청소년의 경우 모든 유형에서 년에 한두 번 목격한 , ‘1 ’ 

빈도가 가장 높음

개월에 한두 번 이상 자주 목격한 유형은 디지털 성착취 몸캠   - ‘6 ’ ‘ ’(50.8%), ‘ ’(48.8%), 

불법 영상물 유포 몰래 카메라 지인 능욕 의 순임‘ ’(46.1%), ‘ ’(43.5%), ‘ ’(41.2%)

거의 매일 목격한 유형은 몰래 카메라 몸캠 불법 영상물 유   - ‘ ’ ‘ ’(9.4%), ‘ ’(8.0%), ‘

포 등의 순임’(7.2%) 

그림59❘ 디지털 성범죄 유형별 목격 빈도

응답자 디지털 성범죄 유형별 목격 경험이 있는 청소년 단위( : , : %)

표48❘ 디지털 성범죄 유형별 목격 빈도

응답자 디지털 성범죄 유형별 목격 경험이 있는 청소년 단위( : , : %)

구 분 년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일

몰래카메라    56.5 20.0 14.1 9.4

    불법 영상물 유포 53.9 22.8 16.1 7.2

지인 능욕    58.8 22.6 13.5 5.1

디지털 성착취    49.2 33.1 11.1 6.6

몸캠    51.3 24.1 16.7 8.0
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가장 두려운 디지털 성범죄4. 

 가장 두려운 디지털 성범죄는 몰래 카메라 불법 영상물 유포‘ ’(30.4%), ‘ ’(29.7%)

이어 지인 능욕 디지털 성착취 몸캠 등의 순임   - ‘ ’(22.7%), ‘ ’(12.5%), ‘ ’(4.7%) 

성별에서 여학생은 남학생보다 불법 영상물 유포 디지털 성착취에 대한 두려움이 큼   - ‘ ’, ‘ ’

학교 유형별 순위 응답은 초등학교는 몰래 카메라 중 고등학교는 불법 영상물 유포   - 1 ‘ ’, · ‘ ’
임

가 피해 경험이 있는 청소년은 경험이 없는 청소년보다 지인 능욕과 디지털 성착취에    - · ‘ ’ ‘ ’
대한 두려움이 큼

그림60❘ 가장 두려운 디지털 성범죄

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

표49❘ 가장 두려운 디지털 성범죄

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

구 분 몰래카메라
불법 영상물

유포
지인 능욕

디지털
성착취

몸캠

전 체 30.4 29.7 22.7 12.5 4.7

성별
남학생 31.0 27.5 22.9 12.2 6.4

여학생 29.8 32.1 22.5 12.8 2.9

학교 

유형별

초등학교 46.0 18.1 15.6 15.2 5.1

중학교 25.3 31.3 27.2 11.8 4.4

고등학교 19.6 40.1 25.4 10.4 4.5

거주지역

대도시 30.0 29.5 22.9 13.4 4.2

중소도시 30.6 29.6 22.9 11.9 4.9

읍면지역 30.8 30.8 21.2 11.9 5.3

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 45.5 18.1 15.0 12.5 8.9

시간 미만1~3 33.4 26.8 22.1 13.1 4.6

시간 이상3 26.0 33.6 24.2 12.0 4.2

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 27.8 29.3 24.7 13.5 4.7

없음 32.2 30.0 21.3 11.8 4.7
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디지털 성범죄 확산 및 재생산 원인5. 

 디지털 성범죄 확산 및 재생산의 주 원인은 처벌이 약해서‘ ’(26.1%)

이어 돈을 벌기 위해 사람들이 관심과 흥미를 보여서 별 게 아니   - ‘ ’(21.4%), ‘ ’(19.3%), ‘
라는 생각에 의 순임’(10.9%)

성별에서 남학생은 여학생보다 돈을 벌기 위해가 높은 반면 나머지 항목은    - , ‘ ’ 13.3%p , 
여학생이 높음

학교 유형별에서 학교급이 높을수록 처벌이 약해서 돈을 벌기 위해가 학교급이 낮을   - ‘ ’, ‘ ’ , 
수록 익명성 사람들이 관심과 흥미를 보여서 별 게 아니라는 생각에 응답이 높아‘ ’, ‘ ’, ‘ ’ 
짐

그림61❘ 디지털 성범죄 확산 및 재생산 원인

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

표50❘ 디지털 성범죄 확산 및 재생산 원인

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

구 분
처벌이

약해서

인터넷의 익명성 
때문에 붙잡힐 
염려가 없어서

돈을 벌기

위해

사람들이
관심과 흥미를 

보여서

별 게
아니라는  
생각에

전 체 26.1 22.3 21.4 19.3 10.9

성별
남학생 22.3 21.0 27.8 17.9 10.9

여학생 30.1 23.8 14.5 20.7 11.0

학교 

유형별

초등학교 20.7 25.2 16.5 22.3 15.2

중학교 27.1 21.3 23.6 18.4 9.6

고등학교 30.6 20.4 24.2 17.0 7.9

거주지역

대도시 26.0 23.0 20.4 19.3 11.2

중소도시 25.7 21.7 21.9 19.7 11.0

읍면지역 27.6 22.8 22.5 17.3 9.9

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 21.7 21.9 21.1 19.1 16.1

시간 미만1~3 25.0 22.3 20.6 20.2 11.8

시간 이상3 27.5 22.4 22.1 18.5 9.5

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 25.5 22.6 22.0 20.5 9.4

없음 26.5 22.2 20.9 18.4 12.0
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아.  사회환경 요인

온라인 공간에서 친구와의 관계1. 

 사이버폭력 가 피해 경험이 있는 청소년은 경험이 없는 청소년보다 온라인 공간에서 친구·

와의 관계 형성이 활발함

가 피해 경험이 있는 청소년은 온라인 공간에서 친구들의 공감 표시 바로 응   - · ‘ ’(76.1%), ‘

답 응원 순인 반면’(74.6%), ‘ ’(71.3%) ,

경험이 없는 청소년은 친구들의 바로 응답 응원 공감 표시   - ‘ ’(74.5%), ‘ ’(72.9%), ‘ ’(71.8%) 

순으로 공감 표시에 대한 응답 차이가 로 큼‘ ’ 4.3%p

그림62❘ 온라인 공간에서 친구와의 관계 긍정응답 그렇다 매우 그렇다( : ‘ ’+‘ ’)

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

표51❘ 온라인 공간에서 친구와의 관계 긍정응답 그렇다 매우 그렇다( : ‘ ’+‘ ’)

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %) 

구 분 온라인 공간에서 나의 
메시지에 바로 대답한다

온라인 공간에서 나의 글이나 
포스팅에 공감을 표시한다

내가 힘들어할 때 문자나 
등을 통해 적극적인 SNS 

응원메시지를 보낸다

전 체 74.5 73.5 72.2

성별
남학생 67.6 64.1 61.9

여학생 81.9 83.6 83.3

학교 

유형별

초등학교 60.7 59.6 60.6

중학교 80.2 78.5 74.9

고등학교 82.9 82.9 81.5

거주지역

대도시 75.6 73.3 73.2

중소도시 72.6 72.4 70.7

읍면지역 78.5 78.7 75.2

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 55.9 52.8 56.9

시간 미만1~3 73.0 70.8 71.6

시간 이상3 78.2 78.5 74.7

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 74.6 76.1 71.3

없음 74.5 71.8 72.9



79

부모의 인터넷 및 스마트폰 사용에 대한 관여 수준2. 

 부모 명 중 명 이상은 인터넷 및 스마트폰 사용에 대한 관여 활동을 함10 6

온라인에서 개인정보 보호 및 관리에 대해 알려줌 을 가장 많이 하고 나의 인   - ‘ ’(30.9%) , ‘

터넷 스마트폰 사용 시간을 정해 둠 사용하면 안 되는 사이트나 프로그램 앱· ’(29.7%), ‘ , 

에 대해 알려줌 모니터링 소프트웨어 프로그램이나 앱 설치 의 순임’(27.1%), ‘ ’(22.0%)

개 모두 해당 되는 것이 없다는 응답은 임   - ‘4 ’ 36.6%

부모의 관여 수준 가지 유형 모두는 가 피해 경험이 있는 청소년에서 경험이 없는 청   - ‘4 ’ ·

소년보다 상대적으로 낮은데 온라인에서 개인정보 보호 및 관리에 대해 알려줌의 격차, ‘ ’

가 로 가장 큼-6.6%p

그림63❘ 부모의 인터넷 및 스마트폰 사용에 대한 관여 수준 복수응답( )

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

표52❘ 부모의 인터넷 및 스마트폰 사용에 대한 관여 수준 복수응답( )

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

구 분

온라인에서
개인 정보 보호 
및 관리에 대해 
알려준 적 있음

나의 인터넷
스마트폰 ·

사용시간을
정해 둠

사용하면 안 되는 
사이트나 프로그램,

앱에 대해  
알려준 적이 있음

모니터링 
소프트웨어 

프로그램이나 
앱을 설치해 둠

위 개 모두 4
해당되는 것 

없음

전 체 30.9 29.7 27.1 22.0 36.6

성별
남학생 25.2 30.4 23.0 23.2 39.4

여학생 36.9 28.9 31.5 20.8 33.7

학교 

유형별

초등학교 28.8 49.4 38.4 35.3 21.8

중학교 34.3 26.8 26.9 21.5 35.4

고등학교 29.5 12.2 15.7 8.9 53.2

거주지역

대도시 32.6 30.2 27.9 23.4 33.9

중소도시 29.8 30.7 27.3 22.6 36.4

읍면지역 29.4 23.7 24.2 15.3 46.2

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 27.2 50.2 36.3 37.4 25.9

시간 미만1~3 33.3 40.5 32.3 29.1 27.4

시간 이상3 29.4 18.1 21.7 14.3 45.6

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 27.0 28.9 26.3 21.8 38.3

없음 33.6 30.2 27.7 22.2 35.5
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학교의 인터넷 및 스마트폰 사용에 대한 관여 수준3. 

 의 학교는 학생들의 인터넷 및 스마트폰 사용에 대한 관여 활동을 함87.6%

수업 시간에 스마트폰을 사용하지 못하게 함 이 가장 높고 이어 사이버폭력 예   - ‘ ’(70.3%) , ‘

방을 위한 교육 실시 사이버폭력 심각성과 예방 필요성에 대해 자주 이야기’(64.7%), ‘ ’ 

상담 등 사이버폭력 예방을 위한 시스템 마련 등의 순임(38.3%), ‘ ’(38.2%) 

학교의 관여 수준 가지 유형 모두는 가 피해 경험이 있는 청소년에서 경험이 없는 청   - ‘5 ’ ·

소년보다 상대적으로 낮은데 그 격차는 수업 시간에 스마트폰을 사용하지 못하게 함, ‘ ’ 

상담 등 사이버폭력 예방을 위한 시스템 마련 사이버폭력 예방을 (-5.7%p), ‘ ’(-5.4%p), ‘

위한 교육 실시 순임’(-4.9%p) 

그림64❘ 학교의 인터넷 및 스마트폰 사용에 대한 관여 수준 복수응답( )

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

표53❘ 학교의 인터넷 및 스마트폰 사용에 대한 관여 수준 복수응답( )

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

구 분
수업 시간에 

스마트폰 
사용을 금지함

사이버폭력 
예방을 위한 

교육을 실시함

선생님들은 
사이버폭력의 

심각성과 
예방에 대해 
자주 언급함

상담 등 
사이버폭력 
예방을 위한 

시스템을 
마련함

사이버폭력 
관련 규칙이 

있음

위 개 모두 5
해당되는 것 

없음

전 체 70.3 64.7 38.3 38.2 29.2 12.4

성별
남학생 64.0 58.8 36.5 37.0 31.1 17.3

여학생 77.0 70.9 40.2 39.4 27.1 7.1

학교 

유형별

초등학교 75.9 74.0 50.9 43.7 40.1 7.8

중학교 75.0 65.8 41.2 39.8 26.7 11.7

고등학교 59.7 53.8 22.3 30.8 20.4 18.0

거주지역

대도시 71.7 65.9 39.0 40.3 30.2 11.2

중소도시 70.7 64.3 37.7 37.2 29.5 12.5

읍면지역 64.5 61.9 38.6 35.0 24.7 15.7

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 67.0 64.0 41.7 40.5 37.1 14.7

시간 미만1~3 73.7 68.4 44.0 41.2 33.7 9.8

시간 이상3 68.0 61.7 33.2 35.4 24.4 14.3

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 67.0 61.8 36.4 35.0 26.6 14.5

없음 72.7 66.7 39.6 40.4 31.0 10.9
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자.  온라인 활동

온라인 공간에서 온라인 안전 및 위험 행동1. 

 온라인 공간에서 온라인 안전 및 위험 행동 중 안전 행동을 위험 행동보다 더 많이 함

 온라인 안전 행동 중 타인이 나의 권리 침해 시 신고기능을 이용을 가장 많이 함‘ ’ (76.2%)

사이버폭력 가 피해 경험이 있는 청소년은 경험이 없는 청소년보다 안전과 관련된 가지    - · 2

행동을 더 많이 하는데 나의 정보 공개 범위를 차별 설정 타인이 나의 권리 , ‘ ’(3.3%p), ‘

침해 시 신고기능을 이용 임’(3.5%p)

 온라인 위험 행동 중 온라인에서 모르는 사람의 친구 신청을 수락을 가장 많이 함‘ ’ (38.6%) 

사이버폭력 가 피해 경험이 있는 청소년은 경험이 없는 청소년보다 위험과 관련된 가지    - · 5

행동 모두를 더 많이 함

온라인에서 모르는 사람의 친구 신청을 수락 격차가 로 가장 크고 다음으로      - ‘ ’ 18.0%p , 

온라인에서 알게 된 타인의 제안을 수락 의도적으로 성인용 사이트에 접속‘ ’(7.4%p), ‘

함 등의 순임’(6.0%p) 

그림65❘ 온라인 공간에서 온라인 안전 및 위험 행동 긍정응답 그렇다 매우 그렇다( : ‘ ’+‘ ’)

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)
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표54❘ 온라인 공간에서 온라인 안전 행동 긍정응답 그렇다 매우 그렇다( : ‘ ’+‘ ‘)

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

구 분
정보의 출처와 
작성자를 우선 

확인

프로필
진위 여부 확인

나의 위치정보 
기능을 

비활성화함

나의 정보 공개 
범위를 차별 

설정함

타인이 나의 
권리 침해 시 
신고기능을 

이용함

전 체 68.4 50.8 59.2 70.9 76.2

성별
남학생 67.4 46.7 55.2 63.9 73.2

여학생 69.4 55.2 63.4 78.3 79.3

학교 

유형별

초등학교 58.5 36.4 52.8 57.0 68.0

중학교 71.2 55.9 60.7 74.9 79.7

고등학교 75.7 60.4 64.2 81.1 81.0

거주지역

대도시 70.3 52.0 58.6 71.5 76.7

중소도시 66.1 48.7 59.3 69.4 74.8

읍면지역 71.1 55.4 60.5 74.7 79.8

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 64.5 43.5 54.7 56.9 64.5

시간 미만1~3 70.2 49.3 59.9 68.6 75.4

시간 이상3 67.4 53.0 59.2 74.5 78.3

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 66.3 49.6 57.5 72.8 78.2

없음 69.9 51.7 60.4 69.5 74.7

표55❘ 온라인 공간에서 온라인 위험 행동 긍정응답 그렇다 매우 그렇다( : ‘ ’+‘ ‘)

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

구 분

나 이메일 SNS
계정의 

패스워드를 
친구들과 공유함

온라인에서
알게 된 타인의 
제안을 수락함

온라인에서 
모르는 사람의 

친구신청을 
수락함

온라인에서 
모르는 사람과 

성적인
대화를 함

의도적으로 
성인용 사이트에 

접속함

전 체 15.5 15.9 38.6 3.8 9.5

성별
남학생 15.0 17.5 40.0 5.6 16.0

여학생 16.1 14.2 37.1 2.0 2.5

학교 

유형별

초등학교 17.8 11.1 29.3 3.5 1.6

중학교 16.0 16.6 43.8 4.3 9.7

고등학교 12.6 20.2 42.8 3.7 17.4

거주지역

대도시 13.6 14.3 37.3 3.4 9.2

중소도시 16.8 16.4 38.7 4.0 9.7

읍면지역 16.8 19.1 42.0 4.4 9.7

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 14.3 12.0 18.1 6.3 5.6

시간 미만1~3 15.5 13.0 32.5 3.3 6.6

시간 이상3 15.7 18.8 46.2 4.0 12.3

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 17.7 20.2 49.1 4.8 13.0

없음 14.0 12.8 31.1 3.1 7.0
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유해 콘텐츠 유형별 접촉 경험2. 

 청소년이 가장 많이 접촉한 유해 콘텐츠는 폭력적이고 잔인한 내용‘ ’(65.3%)

다음으로 허위 정보 유명인을 헐뜯는 내용 선정적인 내   - ‘ ’(59.3%), ‘ ’(58.7%), ‘

용 불법 행동에 대한 내용 의 순임’(49.5%), ‘ ’(41.9%)

유해 콘텐츠 접촉률은 선정적인 내용을 제외한 전 유형에서 남학생보다 여학생이 학교   - ‘ ’ , 

급이 높아질수록 인터넷 이용 시간이 길수록 상대적으로 높음, 

사이버폭력 가 피해 경험이 있는 청소년은 콘텐츠의 내용과 상관 없이 경험이 없는 청소   - ·

년보다 유해 콘텐츠 접촉률이 더 높음

그림66❘ 유해 콘텐츠 유형별 접촉 경험

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

표56❘ 유해 콘텐츠 유형별 접촉 경험

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

구 분
폭력적이고 

잔인한 내용
허위 정보

유명인을

헐뜯는 내용

선정적인

내용

불법 행동에 

대한 내용

전 체 65.3 59.3 58.7 49.5 41.9

성별
남학생 64.7 54.4 51.1 50.6 39.8

여학생 65.9 64.4 66.8 48.3 44.2

학교 

유형별

초등학교 52.5 41.8 41.3 22.5 21.7

중학교 71.1 66.1 64.9 57.9 45.5

고등학교 72.6 70.3 70.4 68.7 59.2

거주지역

대도시 65.4 59.7 58.9 51.1 41.6

중소도시 64.4 58.8 58.2 47.2 41.1

읍면지역 68.7 59.7 60.3 53.4 46.1

인터넷 

이용 시간

시간 미만1 38.5 33.8 34.3 24.1 22.3

시간 미만1~3 58.8 54.2 53.3 40.5 35.4

시간 이상3 74.1 66.7 66.3 60.2 49.8

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 78.5 71.0 68.6 61.7 50.5

없음 55.9 51.0 51.6 40.9 35.8
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유해 콘텐츠 유형별 접촉 빈도3. 

 개월 한두 번 이상 자주 접촉한 유해 콘텐츠는 ‘6 ’ 유명인을 헐뜯는 내용‘ ’(74.0%)

이어서 허위 정보 선정적인 내용 불법 행동에 대한 내용   - ‘ ’(71.3%), ‘ ’(68.1%), ‘ ’(65.5%), 

폭력적이고 잔인한 내용 임‘ ’(63.5%)

거의 매일 접촉한 유해 콘텐츠는 유명인을 헐뜯는 내용 허위 정보   - ‘ ’ ‘ ’(21.3%), ‘ ’(17.8%), 

선정적인 내용 불법 행동에 대한 내용 등의 순임‘ ’(16.5%), ‘ ’(10.4%) 

그림67❘ 유해 콘텐츠 유형별 접촉 빈도

응답자 유해 콘텐츠 유형별 접촉 경험이 있는 청소년 단위( : , : %)

표57❘ 유해 콘텐츠 유형별 접촉 빈도

응답자 유해 콘텐츠 유형별 접촉 경험이 있는 청소년 단위( : , : %)

구 분 년에 한두 번1 개월에 한두 번6 한 달에 한두 번 거의 매일

폭력적이고 잔인한 내용   36.5 21.3 33.2 9.0

허위 정보   28.7 21.7 31.8 17.8

유명인을 헐뜯는 내용   26.1 18.0 34.7 21.3

선정적인 내용   31.9 19.8 31.8 16.5

불법 행동에 대한 내용   34.5 25.9 29.2 10.4



하루 평균 인터넷 이용 시간4. 

 청소년의 하루 평균 인터넷 이용 시간은 시간 미만이 로 가장 높음‘3~5 ’ 27.0%

다음으로 시간 미만 시간 이상 등의 순임   - ‘2~3 ’(24.8%), ‘5 ’(24.3%) 

성별로는 여학생이 학교급이 높아질수록 시간 이상 장시간 인터넷을 이용한다는 응답   - , ‘3 ’ 

이 높음 

사이버폭력 가 피해 경험이 있는 청소년은 경험이 없는 청소년보다 시간 이상이    - · ‘3 ’

높아 더 긴 시간 인터넷을 이용10.9%p 

그림68❘ 인터넷 하루 평균 이용 시간

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

표58❘ 인터넷 하루 평균 이용 시간

응답자 청소년 초 고 단위( : ( 4~ 3), : %)

구 분
시간1
미만

시간1~2
미만

시간2~3
미만

시간3~5
미만

시간5
이상

전 체 6.7 17.3 24.8 27.0 24.3

성별
남학생 7.5 18.6 26.2 25.3 22.4

여학생 5.8 15.8 23.3 28.8 26.3

학교 

유형별

초등학교 13.6 29.8 25.8 18.3 12.5

중학교 3.6 12.8 26.1 31.1 26.4

고등학교 2.6 8.9 22.4 31.7 34.3

거주지역

대도시 7.8 18.3 26.0 26.3 21.6

중소도시 6.6 17.7 24.3 27.0 24.4

읍면지역 3.0 12.3 22.7 29.3 32.7

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 3.7 15.0 23.6 29.5 28.2

없음 8.7 18.9 25.6 25.3 21.5
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조사 목적1. 

 일반 성인을 대상으로 사이버공간에서의 사이버폭력 경험 및 인식 

등을 파악하여 향후 사이버폭력 예방과 대응 정책 개발 및 수립의 

기초자료로 활용하고자 함

법적 근거2. 

 통계법 제 조 제 항에 의해 승인된 년 지정 일반통계 승인18 1 (2021 ) (

번호 제 호164003 )

조사 연혁3. 

 년을 시작으로 년 회차 조사 실시 2013 2022 10

 년 국가 승인통계 지정에 따라 모집단 조사방식 조사 대상 2021 , , 

연령 등이 변경

표59❘ 조사 연혁

연 도 내 용

년  2013 년 사이버폭력 실태조사 연구  2013

년  2014 년 사이버폭력 실태조사 연구  2014

년  2015 년 사이버폭력 실태조사 연구  2015

년  2016 사이버폭력 유형화를 위한 조사 연구  

년  2017 년 사이버폭력 실태조사 연구  2017

년  2018 년 사이버폭력 실태조사 연구  2018

년  2019 년 사이버폭력 실태조사 연구  2019

년  2020 년 사이버폭력 실태조사 연구  2020

년  2021
년 사이버폭력 실태조사 연구  2021

통계청 국가 승인통계 승인번호 제 호 지정( : 164003 ) 

년  2022 년 사이버폭력 실태조사 실시  2022
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조사 기간4. 

 조사 주기 연 회: 1

 조사 기준시점 년 월 일 년 월 일: 2021 9 1 ~ 2022 8 31

 실사 기간: 년 월 일 년 월 일2022 9 16 ~ 2022 11 11

조사 대상5. 

 전국 모든 가구 내 만 세 이상 만 세 이하 가구원 중 최근19 69  

개월 이내 회 이상 인터넷 또는 스마트폰 이용자 명1 1 7,500

 표본으로 선정된 가구 내 적격 가구원 인 조사1

조사 내용6. 

 온라인 공간에서의 사이버폭력 피해 가해 목격 경험 사이버폭력 · · , 

인식 사이버폭력 예방 및 대응 디지털 혐오 디지털 성범죄 사회, , , , 

환경 요인 온라인 활동 등을 조사, 

 개 부분 개 항목으로 구성9 , 48

표60❘ 조사 내용

부 문 항목 수 개( )

현 황
사이버폭력 피해 현황  12

사이버폭력 가해 현황  10

사이버폭력 목격 현황  5
인 식 사이버폭력 인식  2
대 책 사이버폭력 예방 및 대응  4

관련 요인
디지털 혐오 표현 현황  3

디지털 성범죄 현황  5

영 향
사회환경 요인  2

온라인 활동  5
합  계 개48
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부 문 내용

현 황

사이버폭력 
경험 종합 사이버폭력 가해 피해 목격 경험 , , 

사이버폭력 
피해 현황

사이버폭력 피해 경험 

사이버폭력 피해 경험 유형 수 

사이버폭력 유형별 피해 빈도 

사이버폭력 가해자 유형 

사이버폭력 가해자 수 

사이버폭력 피해 지속 기간 

사이버폭력 피해 경로 

사이버폭력 피해 이후 심리상태 

사이버폭력 피해 이후 취한 행동 

사이버폭력 피해 이후 무대응 이유 

사이버폭력 피해 이후 기관에 도움을 요청하지 않은 이유 

주변인의 사이버폭력 피해 사실 인지 현황 

사이버폭력 
가해 현황

사이버폭력 가해 경험 

사이버폭력 가해 경험 유형 수 

사이버폭력 유형별 가해 빈도 

사이버폭력 가해 대상 

사이버폭력 가해 가담자 수 

사이버폭력 가해 경로 

사이버폭력 가해 동기 

사이버폭력 가해 이후 심리상태 

주변인의 사이버폭력 가해 사실 인지 현황 

사이버폭력 가해를 하는 주변인 존재 현황 

사이버폭력 
목격 현황

사이버폭력 목격 경험 및 목격 상황 

사이버폭력 유형별 목격 경험 

사이버폭력 목격 경험 유형 수 

사이버폭력 목격 후 취한 행동 

사이버폭력 목격 후 무대응 이유 
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부 문 내용

인 식 사이버폭력 인식 
사이버폭력 용인 태도 

가장 두려운 사이버폭력 유형 

대 책 사이버폭력 
예방 및 대응

사이버폭력 예방 교육 경험 및 경로 

사이버폭력 예방 교육 효과 

사이버폭력 예방 교육 필요성 

사이버폭력 법적 처벌 인지 여부 

관 련 

요 인

디지털 혐오 표현 

디지털 혐오 표현 경험 

디지털 혐오 표현 경험 유형의 수 

디지털 혐오 표현 유형별 경험 빈도 

디지털 성범죄 

디지털 성범죄 목격 경험 

목격한 디지털 성범죄 수 

디지털 성범죄 유형별 목격 빈도 

가장 두려운 디지털 성범죄 

디지털 성범죄 확산 및 재생산 원인 

환 경

사회환경 요인 
가족과의 관계 

온라인 공간에서 친구와의 관계 

온라인 활동 

온라인 공간에서 온라인 안전 행동 

온라인 공간에서 온라인 위험 행동 

유해 콘텐츠 유형별 접촉 경험 

유해 콘텐츠 유형별 접촉 빈도 

인터넷 하루 평균 이용 시간
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조사 체계7. 

 작성기관 방송통신위원회: 

 주관기관 한국지능정보사회진흥원: 

 수행기관 한국리서치: ㈜

조사 방법8. 

 태블릿 를 활용한 가구 방문 면접 조사PC

결과 공표9. 

 공표 주기 연 회 : 1

 공표 방법 : 

 사이버폭력 실태조사 보고서 발간 「 」 

 방송통신위원회 및 한국지능정보사회진흥원 홈페이지 게재

 보도자료 배포 등
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표본 설계10. 

모집단1) 

 목표 모집단 전국 모든 가구 내 만 세 이상(Target Population): 19  

만 세 이하 가구원69

 조사 모집단(Survey Population): 전국 모든 가구 내 만 세 이상19  

만 세 이하 가구원 중 최근 개월 이내 회 이상 인터넷 또는 69 1 1

스마트폰을 이용한 자

 표본 추출틀(Sampling Frame): 통계청 년 등록센서스 조사구, 2020

 전체 조사구 개 중 (383,723 ) 섬 기숙시설 특수사회시설 조사구를 제외한 보통, , 

조사구 및 아파트조사구를 사용 

 년 기준 시도별 동부 읍면부별 주택유형별 조사구 분포임2020 , · / ·

표61❘ 시도별 동부 읍면부별 주택유형별 조사구 분포· / ·

지 역
동부 읍면부

합계
보통조사구 아파트조사구 보통조사구 아파트조사구

총 계 135,635 169,447 52,248 26,393 383,723

서 울 40,879 30,564 - - 71443

부 산 10,766 14,354 365 886 26,371

대 구 6,629 8,584 454 1,350 17,017

인 천 8,750 11,073 536 59 20,418

광 주 3,532 6,985 -　 -　 10,517

대 전 4,937 5,951 -　 -　 10,888

울 산 2,457 4,261 726 902 8,346

세 종 60 1,638 574 273 2,545

경 기 30,345 45,417 9,751 6,426 91939

강 원 2,861 4,333 4,007 1,559 12,760

충 북 2,797 4,179 3,678 2,042 12,696

충 남 2,809 4,575 6,241 3,172 16,797

전 북 3,680 5,970 3,818 762 14,230

전 남 2,107 3,856 6,551 2,037 14,551

경 북 4,669 6,196 8,075 3,088 22,028

경 남 6,026 10,016 6,118 3,703 25,863

제 주 2,331 1,495 1,354 134 5,314 
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층화2) 

 층화 개 시도 동부 읍면부 주택유형 아파트 일반: 17 , / , ( / )

  서울시와 경기도는 전체 인구 규모와 지역적 차이를 고려하여 각각 개 권역4

북서 북동 남서 남동 과 개 권역 북부 중부 남부 으로 세부 층화 ( , , , ) 3 ( , , )

표62❘ 서울 경기 권역별 구분·

분 류 해당 지역

서울특별시

북서부 은평구 서대문구 마포구 용산구 종로구 중구, , , , , 

북동부
노원구 도봉구 강북구 성북구 동대문구 중랑구, , , , , , 
성동구 광진구, 

남서부 강서구 양천구 영등포구 구로구 금천구 관악구 동작구, , , , , , 

남동부 서초구 강남구 송파구 강동구, , , 

경기도

북부 연천군 포천시 동두천시 파주시 양주시 가평군 , , , , , 

중부
김포시 고양시 구리시 하남시 남양주시 양평군, , , , , , 
성남시 과천시 의왕시 안양시 군포시 시흥시 안산시 부천시, , , , , , , , 
광명시 의정부시, 

남부 수원시 화성시 오산시 평택시 광주시 용인시 이천시 안성시, , , , , , , , 
여주시

표본 할당3) 

 차1 : 개 시도별 할당은 통계청의 년 등록센서스 기준 시도별17 2020 ,  

가구 수에 제곱근비례 할당함

 차 시도별 할당된 조사구는 통계청의 년 등록센서스 기준2 : 2020 ,  

동 읍면부와 보통 아파트 조사구로 층화 후 각각 가구 수를 기준으로· /  

비례 할당함 

 지역별 배분된 조사구 내에서 가구를 추출하며 추출된 가구 내 10 , 

조사 적격자 중 생월이 가장 빠른 인 조사를 원칙으로 함1
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표63❘ 조사구 할당표

지역
동부 읍면부

합계
일반조사구 아파트조사구 일반조사구 아파트조사구

총계 270 333 99 48 750 

서

울

계 82 61 - - 143
남동부 16 9 　 　 25
남서부 24 19 　 　 44
북동부 28 18 　 　 45
북서부 14 15 　 　 29

부산 20 25 1 2 48
대구 13 17 1 3 34
인천 19 24 1 0 44
광주 7 14 0 0 21
대전 10 11 0 0 21
울산 5 9 1 2 17
세종 0 3 1 1 5

경

기

계 67 99 22 14 202
남부 7 16 11 7 41
북부 31 38 2 1 72
중부 29 45 9 6 89

강원 4 7 7 2 20
충북 5 8 7 4 24
충남 5 8 12 6 31
전북 6 10 7 1 24
전남 3 7 11 3 24
경북 8 10 13 5 36
경남 11 18 11 7 47
제주 4 3 2 0 9
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표본추출4) 

 층화계통추출법

 차 추출단위 조사구 확률비례계통추출 방식으로 분류지표별 1 : , 

조사구 추출

 차 추출단위 가구 시작 가구를 단순 임의 추출하고 시작 2 : , 가구를 

포함한 연속 가구를 조사 대상 가구로 선정10

 차 추출단위 가구원 가구 내 적격 가구원 중 생월이 가장 빠른 3 : , 

가구원 명 선정1

모수 추정5) 

표본설계 가중치(1) 

 각 표본 조사구에 대한 표본 추출률의 역수와 표본 조사구에서 가구

추출율의 역수를 곱하여 다음과 같이 산출함

설계가중치                         = 


×



               여기에서    층: 의 모집단 조사구 수 

                층: 의 표본 조사구 수

                층: 의 번째 조사구 내 가구 수  

               : 층의 번째 조사구 내 조사착수 가구 수

  

가구원 추출률(2) 

 본 조사는 가구내 인을 조사 표본 가구내 조사 적격자가 몇 명1 , 

인가에 따라 추출율에 차이가 발생하여 다음과 같이 표본가구 내 적격

응답자 추출률을 구함
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가구내 적격자 추출률 = 
만 세～만세가구원중최근 개월내 회이상
인터넷또는스마트폰을이용한자의수



갈퀴법 적용(3) 

 모집단 정보를 이용하여 모집단의 구조와 표본 구조를 유사하게 

맞춤으로써 추정의 정확도를 높임

 본 조사는 조사 모집단 년 통계청 추계인구에 년 인터넷(2021 2021

이용률을 곱해서 구한 만 세 세까지 인터넷 이용자 의 시도19 ~69 ) , 

성별 연령의 주변값 정보가 있으므로 갈퀴법, (marginals) (raking 

을 적용하여 최종 추정치를 생산함method)

 따라서 최종 가중치는 표본설계가중치 가구내 적격추출률의 역수* *

갈퀴법 가중치를 곱하여 결정됨

추정(4) 

 본 조사에서 각종 모평균 추정을 위해서 사용된 가중치를 이용한 

추정량은 다음과 같이 정의함




  




 




  






  




 




  







  




 




  





여기서         , 는 각 응답자에 부여된 가중치이고,

         는 각 응답결과로 모비율 추정의 경우는 특정 속성을 갖고  

있는 경우 아니면 의 값을 가짐         1 0

         은 층의 수, 는 층 에서의 차 표본추출단위인 표본 1

조사구의 수, 는 층 내 번째 표본 조사구의 응답자 수

  
  




 




  



은 전체 응답자에 대한 가중치의 합계임



101

 앞서 제시한 모평균 추정량에 대해서 층화와 단 집락추출 등의 2

표본설계를 반영한 추정 분산은 다음과 같이 계산됨

 
  



  

  
 



 




여기서        , 은 층의 수, 는 층 에서의 차 추출단위1 (PSU)인 

조사구 수, 는 층 내 번째 표본 조사구의 응답자 수

     
  



  
 

 




 평균 및 모비율 추정에 대한 표준오차 상대표준오차(standard error), 

신뢰수준 오차의 한계는 다음과 같음(relative standard error), 95% 

  

 


×

±×
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응답자 특성11. 

 총 명이 조사에 참여했으며 인구통계 특성은 아래와 같음7,560 , 

표64❘ 시도별 동부 읍면부별 조사구 분포/

응답자 성인 만 세 세 명( : ( 19 ~69 ), 7,560 )

구 분 사례 수 명( ) 비율(%)

전 체 ▣ ▣         7,560 100.0

성별 
남         3,679 50.8
여         3,881 49.2

연령 

세19-29         1,390 18.7
세30-39         1,467 17.6
세40-49         1,538 21.5
세50-59         1,628 22.9
세60-69         1,537 19.3

학력 

초졸 이하             82 1.1
중졸            331 4.4
고졸         3,361 44.4
대졸이상         3,786 50.1

직업 

전문관리            353 4.8
사무         1,536 20.5
서비스판매         2,758 36.5
농어업            138 2.0
기능노무            795 11.0
학생            438 5.8
주부         1,169 14.5
무직 기타/            373 4.9

혼인 상태 

미혼         2,121 28.1
기혼 사실혼 포함( )         4,912 64.8
사별 이혼/            527 7.1

가구주 여부 
가구주         4,170 56.6

가구원         3,390 43.4

 월 평균 가구 소득

만원 미만100            256 3.3

만원 미만100~200            360 4.7

만원 미만200~300         1,185 15.5

만원 미만300~400         1,933 25.5

만원 미만400~500         1,427 18.9

만원 미만500~600         1,322 17.7

만원 미만600~700            564 7.5

만원 이상700            513 6.9
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구 분 사례 수 명( ) 비율(%)

동거 가구원 수 

인1         1,550 20.4
인2         2,162 28.4
인3         1,985 26.4
인 이상4         1,863 24.8

지역 규모 

대도시         3,350 44.5
중소도시         2,856 37.6
읍면지역         1,354 18.0

권역 

수도권         3,917 51.6
충청권            816 10.5
호남권            699 9.3
동북권            911 12.4
동남권         1,217 16.2

인터넷 이용 시간 

시간 미만1         1,472 19.4
시간 시간 미만1 ~2         2,081 27.7
시간 시간 미만2 ~3         1,687 22.3
시간 시간 미만3 ~5         1,099 14.4
시간 이상5         1,221 16.2

사이버폭력  

예방 교육 

경험 있음            784 10.4
경험 없음         6,776 89.6
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1. 사이버폭력 경험 종합 

최근 년간 성인의 사이버폭력 경험률은 1 9.6%

이 중 사이버폭력 가해 경험률은 사이버폭력 피해 경험률은 사이버폭력 가해 1.1%, 5.8%, 

및 피해를 모두 경험한 비율은 임2.7%

그림69❘ 사이버폭력 경험 종합 응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

2. 사이버폭력 피해 가해 목격 경험 · ·

성인의 사이버폭력 피해 가해 목격 경험률 모두 전년 대비 감소, , 

 피해 경험률은 로 전년 대비 감소 가해 경험률은 로 전년8.5% (12.9%) 4.4%p , 3.7% (7.0%) 

대비 감소 목격 경험률은 로 전년 대비 감소함3.3%p , 4.9% (8.9%) 4.0%p 

사이버폭력  경험률은 피해 목격 가해의 순임> > 

그림70❘ 사이버폭력 피해 가해 목격 경험 응답자 성인 만 세 세 단위· · ( : ( 19 ~69 ), : %)
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2-1. 사이버폭력 피해 경험 

연령이 적을수록 여성보다 남성이 피해 경험 높음 , 

연령 별로는 대의 피해 경험률이 로 가장 높았고 대 대 등의 순20 18.8% , 30 (11.6%), 40 (6.4%) 

 성별로는 남성의 피해 경험률이 로 여성 보다 더9.5% (7.5%) 2.0%p 높음 

그림71❘ 사이버폭력 피해 경험 응답자특성별 응답자 성인 만 세 세 단위: ( : ( 19 ~69 ), : %)

사이버 언어폭력 피해 경험률이 로 가장 높음‘ ’ 5.2%

 다음으로 사이버 스토킹 사이버 명예훼손 사이버 성폭력 등의 순임‘ ’(3.3%), ‘ ’(2.6%), ‘ ’(2.2%) 

 사이버 따돌림 사이버 갈취 사이버 강요 를 제외한 나머지 유형에서 전년 대비 감소‘ ’, ‘ ’, ‘ ’

 사이버 언어폭력 피해 경험률은 전년 대비 감소해 가장 큰 감소폭을 보임’ (8.7%) 3.5%p 

그림72❘ 사이버폭력 피해 경험 사이버폭력 유형별 응답자 성인 만 세 세 단위: ( : ( 19 ~69 ), : %)
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전혀 모르는 사람에게 회에 그친 단발성으로 주로 문자 및 인스턴트 메시지를 통해 피해 경험, 1 ,  

 사이버폭력 가해자는 전혀 모르는 사람 얼굴만 아는 사이 등 잘 모르는 사람‘ ’(62.5%), ‘ ’(10.3%) 

- 전년 대비 전혀 모르는 사람이라는 응답은 가량 증가하여 가장 큰 증가 폭을 보임‘ ’ 31%p 

피해 지속 기간은 회에 그쳤다 개월 미만 순으로 단발성‘1 ’(67.0%), ‘1 ’(17.7) 

 피해를 경험한 주 경로는 문자 및 인스턴트 메시지 커뮤니티‘ ’(48.8%), ‘SNS’(28.7%), ‘ ·

동호회 등 소통 목적의 정보통신서비스가 중심’(21.8%) 

전년 대비 - 커뮤니티 동호회 와 온라인 게임 응답은 각각 배 가량 증가‘ · ’ ‘ ’ 2

2021 2022

2021 2022

그림73❘ 사이버폭력 피해 경험 피해 경험자 응답자 사이버폭력 피해 경험 성인 단위: ( : , : %)
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명 중 약 명이 피해 후 조치를 취했으며 명 중 약 명은 복수심 우울 불안 등의 부정적 10 6 , 10 2 , ·

감정을 느낌 

 피해 경험 후 취한 행동으로 가해자를 차단하거나 나의 및 이메일을 삭‘ ID 제·변경했다는 응답이 ’

로 가장 높은 가운데 아무런 행동도 하지 않았다는 응답 또한 로 적지 않은 수준임41.3% , ‘ ’ 39.5%

- 전년 대비 피해 후 아무런 행동도 하지 않았다는 응답은 가량 증가한 반면 가해자에게‘ ’ 3%p , ‘

직접 삭제 및 사과를 요구했다는 응답은 가량 감소  ’ 5%p 

피해 경험 성인의 명 중 명은 피해 경험 후 별다른 생각이 들지 않았다고 답함10 4 ‘ ’

전년 대비 사람을 만나거나 사귀기가 힘들었다 는 응답은 가량 감소해 가장 - ‘ ’ 18%p 큰  

감소폭을 보였으며  , 우울 불안하거나 심한 스트레스를 받았다 는 응답 또한 가량  ‘ · ’ 16%p 

감소해   적지 않은 감소폭을 보임

2021 2022

그림74❘ 사이버폭력 피해 경험 피해 경험자 응답자 사이버폭력 피해 경험 성인 단위: ( : , : %)
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2-2. 사이버폭력 가해 경험 

연령이 적을수록 여성보다 남성의 가해 경험 높음 , 

연령 별로는 대의 가해 경험률이 로 가장 높았고 대 대 등의 순20 7.4% , 30 (4.2%), 40 (3.9%) 

 성별로는 남성의 가해 경험률이 로 여성 보다 더 높음4.5% (3.0%) 1.5%p 

그림75❘ 사이버폭력 가해 경험 응답자특성별 응답자 성인 만 세 세 단위: ( : ( 19 ~69 ), : %)

사이버 언어폭력 가해 경험률이 로 가장 높음‘ ’ 3.0%

 다음으로 사이버 명예훼손 사이버 스토킹 각각 사이버 성폭력 사이버 따돌림 각각 ‘ ’, ‘ ’( 1.1%), ‘ ’, ‘ ’(

등의 순임0.9%) 

사이버 언어폭력 가해 경험률은 전년 대비 감소해 가장 큰 감소폭을 보임‘ ’ (5.9%) 2.9%p 

그림76❘ 사이버폭력 가해 경험 사이버폭력 유형별 응답자 성인 만 세 세 단위: ( : ( 19 ~69 ), : %)
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전혀 모르는 사람 대상 주로 문자 및 인스턴트 메시지 온라인 게임을 통해 가해· 

사이버폭력  가해 대상자는 전혀 모르는 사람 이 로 가장 높았고 유명인‘ ’ 51.8% , ‘ ’(16.3%), 

친한 친구 온라인을 통해 알게 된 사람 등의 순임‘ ’(13.0%), ‘ ’(10.1%) 

전년 대비 전혀 모르는 사람 이라는 응답은 가량 증가하여 큰 증가폭을 보임- ‘ ’ 38%p , 

가해 주된 경로는 문자 및 인스턴트 메시지 온라인 게임 등의 순임‘ ’(47.0%), ‘ ’(31.7%) 

전년 대비 온라인 게임 응답은 가량 증가한 반면 응답은 가량 감소- ‘ ’ 19%p , ‘SNS’ 17%p 

 가해 사실을 아무도 모르는 경우가 로 가장 많았고 친구 피해자 가57.4% , ‘ ’(22.5%), ‘ ’(21.6%)  

알고 있다고 답함

- 전년 대비 아무도 모르는 경우는 증가한 반면 친구가 알고 있다 와 피해자가 알고   ‘ ’ , ‘ ’ ‘

있다 는 응답은 감소  ’

2021 2022

2021 2022

그림77❘ 사이버폭력 가해 경험 가해 경험자 응답자 사이버폭력 가해 경험 성인 단위: ( : , : %)
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주된 동기는 재미나 장난 복수이며 가해 후 정당한 행동으로 생각한다는 응답 비율이, , 높음 

 가해의 주된 동기는 재미나 장난으로 스트레스 해소를 위해가 로 가장 높은 가운데‘ , ’ 39.2% , 

상대방이 먼저 그런 행동을 해서 보복하기 위해 라는 응답 또한 적지 않은 수준임‘ , ’(31.9%)

전년 대비 재미나 장난으로 스트레스 해소를 위해 라는 응답은 가량 증가하였으며- ‘ ’ 26%p ,  

  상대방이 싫어서 상대방에게 화가나서 및 내 의견과 달라서 상대방이 틀린 말을 해서라는  ‘ ’ ‘ ’

응답은 각각 가량 감소  19%p 

 가해 성인의 는 사이버폭력을 정당한 행동이라 생각 하며 상대에게 미안하고 후회45.6% ‘ ’ , ‘

스러움 아무런 느낌 없었음 응답도 높은 수준임’(40.4%), ‘ ’(40.0%) 

전년 대비 정당한 행동이라 생각한다는 응답을 제외한 모든 응답이 증가한 가운데 특히  - ‘ ’ , 

문제가 생길 것 같아 걱정된다는 응답이 가량 큰 폭으로 증가  ‘ ’ 13%p 

2021 2022

그림78❘ 사이버폭력 가해 경험 가해 경험자 응답자 사이버폭력 가해 경험 성인 단위: ( : , : %)
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2-3. 사이버폭력 목격 경험 

연령이 적을수록 여성보다 남성의 목격 경험 높음 , 

연령 별로는 대의 목격 경험률이 로 가장 높았고 대 대 등의 순임20 9.7% , 30 (6.4%), 40 (5.7%) 

 성별로는 남성의 목격 경험률이 로 여성 보다 더 높음5.6% (4.2%) 1.4%p 

그림79❘ 사이버폭력 목격 경험 응답자 성인 만 세 세 단위: ( : ( 19 ~69 ), : %)

사이버 언어폭력 목격 경험률이 로 가장 높음‘ ’ 2.6%

 다음으로 사이버 명예훼손 사이버 스토킹 사이버 성폭력 등의 순임‘ ’(1.4%), ‘ ’(1.2%), ‘ ’(1.0%) 

 사이버 언어폭력 목격 경험률은 전년 대비 감소하여 다른 유형 대비 상대적‘ ’ (5.2%) 2.6%p , 

으로 큰 감소폭을 보임.

그림80❘ 사이버폭력 목격 경험 사이버폭력 유형별 응답자 성인 만 세 세 단위: ( : ( 19 ~69 ), : %)
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명 중 약 명이 목격 후 조치를 취했으며 무대응 사유는 방법을 몰라서가 가장 높음10 5 , ‘ ’
 목격 후 아무런 행동을 하지 않은 경우가 로 ‘ ’ 45.7% 가장 많으며 피해 당한 사람을 위로, ‘ ’ 

가해자에게 그만하거나 사과하도록 (27.5%), ‘ 요구 등의 조치를 취함 ’(19.5%) 
전년 대비 아무런 행동도 하지 않았다는 응답이 가량 증가- ‘ ’ 13%p 
아무런 행동도 하지 않은 이유는 어떻게 해야 할지 몰라서 대응해봐야 별 소용이 없을  - ‘ ’, ‘
것 같아서 별일이 아니라고 생각해서라는 응답이 전년 대비 증가  ’, ‘ ’

2021 2022

그림81❘ 사이버폭력 목격 경험 목격 경험자 응답자 사이버폭력 목격 경험 성인 단위: ( : , : %)

3. 사이버폭력 인식 

전년 대비 사이버 언어폭력을 제외한 전 유형에서 사이버폭력을 용인할 수 없다는 인식 확산, 
성인의 이상은 95%  사이버상에서 발생하는 모든 폭력에 대해 문제가 된다고 인식  

 신상정보 유출 사이버 따돌림 사이버 갈취 사이버 강요는 문제가 된다고 응답한 비율이‘ ’, ‘ ’, ‘ ’, ‘ ’  
이며 사이버 스토킹의 증가폭이 로 가장 큼100.0% , ‘ ’ 1.6%p

그림82❘ 사이버폭력 인식 응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)
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4. 사이버폭력 예방 및 대응 

성인의 교육 경험률 교육 도움 정도 교육 필요성 인식 모두 전년 대비 증가, , 

 최근 년간 성인의 사이버폭력 예방 교육 경험률은 로 년 대비 소폭 증가1 10.4% 2021 (9.6%) (0.8%p) 

교육을 경험한 성인 명 중 명은 예방 교육이 도움이 되었다고 응답함10 9 ‘ ’

전체 성인 중 사이버폭력 예방 교육이 필요하다고 생각하는 비율은 로 년86.4% 2021

대비 증가(84.1%) 2.3%p 

그림83❘ 사이버폭력 예방 및 대응 예방 교육 경험 응답자 성인 만 세 세 단위: ( : ( 19 ~69 ), : %)

절반에 가까운 성인 이 사이버폭력 법적 처벌에 대해 알고 있음(47.2%)

 성인의 는 사이버폭력을 통해 타인에게 피해를 줄 경우 처벌 규정의 수위나 내용에 대해47.2%  

들어본 적이 있음 

이 중 는 내용에 대해서도 알고 있음16.6%

30.6 

16.6 

그림84❘ 사이버폭력 예방 및 대응 법적 처벌 인지 응답자 성인 만 세 세 단위: ( : ( 19 ~69 ), : %)
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5. 디지털 혐오 표현 및 성범죄 

디지털 혐오 표현 경험률은 로 전년 대비 증가14.6% (12.0%) 2.6%p 

 디지털 혐오 표현 유형별로는 ‘정치 성향 관련 경험률이 로 가장 높았고 이어서 ’ 9.6% , 

지역 종교 이성 신체 외모 등의 순임‘ ’(5.4%), ‘ ’(4.5%), ‘ ’(3.7%), ‘ ’(3.6%) 

 대다수의 유형에서 혐오 표현 경험이 증가했는데 증가폭이 가장 큰 유형은 정치 ‘

성향’(3.3%p), 지역 소득 성별 등의 순임‘ ’(2.9%p), ‘ ’(2.2%p), ‘ ’(2.1%p) 

그림85❘ 디지털 혐오 표현 및 성범죄 디지털 혐오 표현 응답자 성인 만 세 세 단위: ( : ( 19 ~69 ), : %)

디지털 성범죄 목격률은 로 전년 대비 소폭 감소14.5% (14.9%) (0.4%p) 

 불법 영상물 유포 목격 경험률이 로 가장 높았고 이어서 지인 능욕 몰래 ‘ ’ 9.7% , ‘ ’(8.7%), ‘

카메라 등의 순임’(7.5%) 

불법 영상물 유포와 몰래 카메라 목격률은 전년 대비 증가‘ ’ ‘ ’ 

그림86❘ 디지털 혐오 표현 및 성범죄 디지털 성범죄 목격 응답자 성인 만 세 세 단위: ( : ( 19 ~69 ), : %)
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6. 사회환경 요인 및 온라인 활동 

가피해 경험이 있는 성인은 없는 성인보다 가족관계는 안좋고 온라인 공간에서 친구와의 관계는 , 

더 좋은 편

가족과의 관계 가피해 경험이 있는 성인은 경험이 없는 성인보다 내 결정 선택을 격려하고 : ‘ ·

응원해 줌’ 사소한 것도 물어보면 잘 듣고 대답해 줌 내가 사회생활을 (-8.8%p), ‘ ’(-8.0%p), ‘

어떻게 하는지 관심 있게 물어봄 에 대한 가족의 지지가  ’(-7.2%p) 적음

 온라인 공간에서 친구와의 관계 가피해 경험이 있는 성인은 경험이 없는 성인보다 나의 글이나: ‘  

포스팅에 공감을 표시 나의 메시지에 바로 대답 적극적인 응원 메시지를 ’(9.1%p), ‘ ’(3.5%p), ‘

보냄 에 대한 친구의 지지가 ’(2.5%p) 더 높음

그림87❘ 사회환경 요인 및 온라인 활동 가족 및 친구와의 관계 응답자 성인만 세 세 단위: ( : ( 19 ~69 ), : %) 
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가피해 경험이 있는 성인은 없는 성인보다 온라인 공간에서 안전 및 위험 행동을 모두 더 많이 함

 사이버폭력 가피해 경험 여부로 구분하여 온라인 안전과 위험 행동 중 위험 행동에서의 격차가 .

상대적으로 큼

 안전 행동 가피해 경험이 있는 성인은 경험이 없는 성인보다 타인의 권리 침해 시 신고기능을: ‘  

이용’( 정보 공개 범위를 차별 설정 위치 정보 기능을 비활성화18.2%p), ‘ ’(15.6%p), ‘ ’ 

에 대한(10.7%p) 행동을  더 많이 함

위험  행동 가: 피해 경험이 있는 성인은 경험이 없는 성인보다 온라인에서 모르는 사람의 친구 ‘

신청을 수락’( 온라인에서 알게 된 타인의 제안을 수락이 높아 온라인에서19.5%p), ‘ ’ 13.4%p  

알게 된 사람에 대한 수용 수준이 높음  

그림88❘ 사회환경 요인 및 온라인 활동 안전 위험 행동 응답자 성인 만 세 세 단위: · ( : ( 19 ~69 ), : %)
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가. 사이버폭력 피해 현황 

사이버폭력 피해 경험1. 

 최근 년간 성인의 가 사이버폭력 피해를 경험했으며 사이버1 (2021.9 ~ 2022.8) 8.5% , 

폭력 유형 중 사이버 언어폭력 의 경험률이 가장 높음‘ ’(5.2%)

이어 사이버 스토킹 사이버 명예훼손 사이버 성폭력 등의 순   - ‘ ’(3.3%), ‘ ’(2.6%), ‘ ’(2.2%) 

임

사이버폭력 피해 경험률은 성별로는 남성이 연령이 낮을수록 인터넷 이용 시간이 길수   - , , 

록 상대적으로 높음

그림89❘ 사이버폭력 피해 경험

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

표65❘ 사이버폭력 피해 경험

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

구 분 피해 
경험률

사이버 
언어폭력

사이버 
명예훼손

사이버 
스토킹

사이버 
성폭력

신상 
정보 
유출

사이버 
따돌림

사이버 
갈취

사이버
강요

전 체 8.5 5.2 2.6 3.3 2.2 1.2 1.5 1.0 1.0

성별
남성 9.5 6.7 2.9 3.3 2.4 1.3 1.6 1.1 1.1

여성 7.5 3.6 2.3 3.4 1.9 1.2 1.3 1.0 0.9

연령

세19~29 18.8 12.8 5.9 6.2 4.1 2.2 3.0 1.7 2.2

세30~39 11.6 7.4 3.3 4.5 2.5 1.7 1.8 1.5 1.0

세40~49 6.4 3.3 1.7 2.9 1.9 0.9 0.8 1.0 0.6

세50~59 4.0 1.9 1.5 2.0 1.3 0.8 1.1 0.6 0.9

세60~69 3.3 1.6 1.1 1.5 1.4 0.7 0.8 0.6 0.5

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 3.5 1.2 1.2 1.8 1.6 0.7 0.8 0.9 0.6

시간 미만1~3 7.6 4.7 2.6 3.8 2.1 1.5 1.8 1.2 1.3

시간 이상3 13.1 8.4 3.5 3.6 2.7 1.1 1.3 0.9 0.8
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사이버폭력 피해 경험 유형의 수2. 

 사이버폭력 피해를 경험한 성인은 평균 개의 피해를 경험했으며 그 중 개 응답 2.12 , ‘1 ’ 

비율이 로 가장 높음54.4%

사이버폭력 전 유형에서 피해 경험의 수는 성별로는 남성이 연령이 높아질수록 인터넷    - , , 

이용 시간이 짧을수록 많음

그림90❘ 사이버폭력 피해 경험 유형의 수

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 성인 명 단위( : 642 , : %)

표66❘ 사이버폭력 피해 경험 유형의 수

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 성인 명 단위( : 642 , : %)

구 분 개1 개2~3 개4~5 개6~8 평균 개( )

전 체 54.4 29.8 8.9 6.9 2.12

성별
남성 53.3 30.2 8.8 7.8 2.15

여성 55.8 29.2 9.1 5.8 2.07

연령

세19~29 57.4 28.5 8.3 5.8 2.02

세30~39 57.0 30.2 5.1 7.7 2.05

세40~49 55.9 27.0 11.8 5.3 2.05

세50~59 45.1 31.3 13.0 10.6 2.49

세60~69 39.2 38.9 12.8 9.1 2.47

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 42.5 36.1 10.7 10.7 2.49

시간 미만1~3 41.9 34.4 14.8 8.9 2.48

시간 이상3 68.2 24.3 3.1 4.4 1.70
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사이버폭력 유형별 피해 빈도3. 

 사이버폭력 피해를 경험한 성인은 모든 사이버폭력 유형에 대해 년에 한두 번 피해를 ‘1 ’ 

경험한 비율이 가장 높음

년에 한두 번 피해를 겪은 사이버폭력 유형은 사이버 강요 신상정보 유   - ‘1 ’ ‘ ’(85.8%), ‘

출 사이버 성폭력 등의 순임’(81.4%), ‘ ’(77.4%) 

반면 개월에 한두 번 이상 피해를 겪은 사이버폭력 유형은 사이버 스토킹   - ‘6 ’ ‘ ’(37.4%), 

사이버 언어폭력 사이버 갈취 사이버 따돌림 의 순임‘ ’(34.2%), ‘ ’(25.6%), ‘ ’(24.5%)

거의 매일 피해를 겪은 사이버폭력 유형은 사이버 스토킹 사이버 언어폭   - ‘ ’ ‘ ’(1.5%), ‘

력 사이버 성폭력 의 순임’(1.2%), ‘ ’(0.5%)

그림91❘ 사이버폭력 유형별 피해 빈도

응답자 사이버폭력 피해 유형별 경험이 있는 성인 단위( : , : %)

표67❘ 사이버폭력 유형별 피해 빈도

응답자 사이버폭력 피해 유형별 경험이 있는 성인 단위( : , : %)

전 체 년에 한두 번1 개월에 한두 번6 한 달에 한두 번 거의 매일

사이버 언어폭력     65.9 23.2 9.8 1.2

사이버 명예훼손     76.3 18.1 5.6 0.0

사이버 스토킹     62.6 22.9 13.0 1.5

사이버 성폭력     77.4 17.5 4.6 0.5

신상정보 유출     81.4 14.4 4.2 0.0

사이버 따돌림     75.5 16.5 8.0 0.0

사이버 갈취     74.5 22.2 3.4 0.0

사이버 강요     85.8 10.4 3.7 0.0
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사이버폭력 피해 특성4. 
사이버폭력 가해자 유형1) 

 사이버폭력 피해자가 꼽은 가해자 순위는 1 전혀 모르는 사람‘ ’(62.5%)

다음으로 얼굴만 아는 사이 친한 친구 온라인을 통해 알게 된 사람   - ‘ ’(10.3%), ‘ ’(9.1%), ‘ ’ 

등의 순임(8.8%) 

전혀 모르는 사람이 가해자인 경우는 성별로는 여성이 연령별로는 대에서 인터   - ‘ ’ , 40~50 , 

넷 이용 시간이 짧을수록 상대적으로 높음

온라인을 통해 알게 된 사람이 가해자인 경우는 성별로는 남성이 연령별로는 대   - ‘ ’ , 20~30

에서 인터넷 이용 시간이 길수록 상대적으로 높음, 

그림92❘ 사이버폭력 가해자 유형

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 성인 명 단위( : 642 , : %)

표68❘ 사이버폭력 가해자 유형

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 성인 명 단위( : 642 , : %)

구 분 전혀 모르는 
사람

이름이나 
얼굴만 아는 

사이
친한 친구 온라인을 통해 

알게 된 사람 선 후배· 동료

전 체 62.5 10.3 9.1 8.8 4.8 4.5

성별
남성 61.0 9.9 9.7 9.5 5.5 4.5

여성 64.4 10.9 8.4 7.9 3.9 4.5

연령

세19~29 57.5 11.7 12.0 11.0 5.2 2.7

세30~39 65.6 6.6 9.1 10.2 3.8 4.8

세40~49 68.0 12.5 3.8 2.9 7.5 5.2

세50~59 67.3 8.0 6.1 7.3 3.3 8.0

세60~69 61.1 13.2 10.0 7.5 1.9 6.4

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 74.1 11.5 2.0 2.3 6.2 3.8

시간 미만1~3 65.2 10.1 8.2 5.9 6.6 4.2

시간 이상3 57.9 10.4 11.3 12.7 2.9 4.9
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사이버폭력 가해자 수2) 

 사이버폭력 피해자는 가해자 수에 대해 응답자의 가 잘 모르겠다고 답함43.5% ‘ ’

다음으로 명 명 등의 순임   - ‘1 ’(42.5%), ‘2 ’(8.7%) 

잘 모르겠다는 응답은 성별로는 여성이 연령별로는 대에서 인터넷 이용 시간이    - ‘ ’ , 30~40 , 

짧을수록 상대적으로 높음

반면 가해자가 몇 명인지 아는 경우는 성별로는 남성이 연령별로는 대와 대에서   - , , 20 60 , 

인터넷 이용 시간이 길수록 상대적으로 높음

그림93❘ 사이버폭력 가해자 수

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 성인 명 단위( : 642 , : %)

표69❘ 사이버폭력 가해자 수

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 성인 명 단위( : 642 , : %)

구 분 명1 명2 명 이상3 잘 모르겠다

전 체 42.5 8.7 5.3 43.5

성별
남성 43.8 10.3 5.5 40.5

여성 40.9 6.6 5.1 47.4

연령

세19~29 51.0 9.7 4.5 34.9

세30~39 31.3 11.5 5.7 51.5

세40~49 37.8 4.2 8.2 49.7

세50~59 43.7 4.8 2.9 48.6

세60~69 40.2 9.5 6.2 44.1

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 34.6 4.1 7.9 53.4

시간 미만1~3 36.7 10.3 4.3 48.7

시간 이상3 49.4 7.9 5.9 36.8
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사이버폭력 피해 지속 기간3) 

 사이버폭력 피해 지속 기간은 회에 그쳤음‘1 ’(67.0%)

이어 개월 미만 개월 이상 개월 미만 등의 순임   - ‘1 ’(17.7%), ‘1 ~ 3 ’(7.3%) 

회에 그쳤음 응답은 성별로는 여성이 연령이 낮을수록 인터넷 이용 시간이 짧을수록    - ‘1 ’ , , 

상대적으로 높음

연령별에서 대는 회에 그쳤음 이 대는 년 이상이 타 연령대 대비    - 20 ‘1 ’(71.1%) , 50~60 ‘1 ’

높음  

그림94❘ 사이버폭력 피해 지속 기간

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 성인 명 단위( : 642 , : %)

표70❘ 사이버폭력 피해 지속 기간

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 성인 명 단위( : 642 , : %)

구 분 회에 그쳤음1 개월 미만1 개월 이상 1 ~ 
개월 미만3

개월 이상 3 ~ 
개월 미만6

개월 이상 6 ~ 
개월 미만12 년 이상1

전 체 67.0 17.7 7.3 4.4 1.4 2.2

성별
남성 66.0 18.8 7.2 4.8 1.1 2.1

여성 68.2 16.2 7.4 4.0 1.8 2.4

연령

세19~29 71.1 15.5 6.0 4.5 1.5 1.4

세30~39 68.9 18.8 6.8 3.1 1.2 1.2

세40~49 62.1 16.6 10.9 5.3 3.0 2.1

세50~59 62.9 18.5 7.8 5.2 0.0 5.6

세60~69 54.1 26.5 7.8 5.7 0.0 5.9

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 50.8 29.1 7.2 4.8 4.2 4.0

시간 미만1~3 59.7 20.8 9.8 6.6 2.0 1.1

시간 이상3 76.6 12.7 5.0 2.4 0.3 3.1
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사이버폭력 피해 경로4) 

 사이버폭력 피해 주요 경로는 문자 및 인스턴트 메시지‘ ’(48.8%)

다음으로 커뮤니티 동호회 온라인 게임 등의 순임   - ‘SNS’(28.7%), ‘ · ’(21.8%), ‘ ’(19.1%) 

성별에서 남성은 문자 및 인스턴트 메시지 온라인 게임 커뮤니티 동호회 등   - , > > SNS > ·

의 순인 반면 여성은 문자 및 인스턴트 메시지 커뮤니티 동호회 개인 방송 , > SNS > · > 

서비스 등의 순임

여성이 남성보다 는 문자 및 인스턴트 메시지는 높은 반면 온   - ‘SNS’ 11.8%p, ‘ ’ 3.9%p , ‘

라인 게임은 남성이 여성보다 높음’ 23.1%p 

연령별에서 연령이 높을수록 문자 및 인스턴트 메시지 커뮤니티 동호회 연령이 낮을   - , ‘ ’, ‘ · ’, 

수록 온라인 게임 응답이 상대적으로 높음‘SNS’, ‘ ’ 

그림95❘ 사이버폭력 피해 경로 복수응답( )

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 성인 명 단위( : 642 , : %)

표71❘ 사이버폭력 피해 경로 복수응답( )

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 성인 명 단위( : 642 , : %)

구 분
문자 및 
인스턴트 
메시지

SNS 
커뮤니티· 

동호회 
온라인 게임

개인 방송 
서비스

메타버스 기타

전 체 48.8 28.7 21.8 19.1 5.1 0.3 0.6

성별
남성 47.1 23.6 21.9 29.1 3.9 0.3 0.8

여성 51.0 35.4 21.6 6.0 6.8 0.3 0.4

연령

세19~29 46.6 32.9 15.5 24.4 3.5 0.4 0.4

세30~39 41.0 30.5 25.4 21.0 8.0 0.6 0.5

세40~49 49.6 29.1 28.3 13.2 4.7 0.0 1.1

세50~59 57.8 15.5 30.4 13.0 5.9 0.0 0.0

세60~69 71.0 18.3 18.0 5.4 4.3 0.0 1.8

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 72.8 18.1 30.2 12.4 3.8 0.0 1.7

시간 미만1~3 54.9 27.2 24.2 15.6 3.5 0.7 0.7

시간 이상3 38.8 32.0 18.0 23.5 6.9 0.0 0.4
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사이버폭력 피해 이후5. 
사이버폭력 피해 이후 심리상태1) 

 사이버폭력 피해 이후 는 별다른 생각이 들지 않았음42.2% ‘ ’

다음으로 가해자에게 복수하고 싶었음 우울 불안하거나 심한 스트레스를 받았   - ‘ ’(26.1%), ‘ ·

음 평소에 하던 일 업무가 하기 싫어졌음 등의 순임’ (21.9%), ‘ · ’(20.5%) 

피해 이후 겪은 부정적인 감정은 여성이 남성보다 높았는데 특히 우울 불안하거나 심한    - , ‘ ·

스트레스는 사람을 만나거나 사귀기가 힘들었음 높음 ’ 15.0%p, ‘ ’ 8.7%p 

연령별 부정적 감정은 대에서 가장 높은 반면 대에서 대체적으로 낮음   - 60 , 40

그림96❘ 사이버폭력 피해 이후 심리상태 긍정 응답 그렇다 매우 그렇다( : ‘ ’+‘ ’)

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 성인 명 단위( : 642 , : %)

표72❘ 사이버폭력 피해 이후 심리상태 긍정 응답 그렇다 매우 그렇다( : ‘ ’+‘ ’)

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 성인 명 단위( : 642 , : %)

구 분
별다른 
생각이 
들지 

않았음

가해자에게 
복수하고 
싶었음

우울·불안
하거나 심한 
스트레스를 

받았음

평소에 
하던일·업
무가 하기 
싫어졌음

사람들을 
만나거나 
사귀기가 
힘들었음

불면증·
두통·복통 

등의 증상이 
생겼음

자해·자살을 
하고 싶은 

생각이 
들었음

전 체 42.2 26.1 21.9 20.5 16.1 13.5 8.0

성별
남성 42.2 24.1 15.4 17.3 12.4 10.9 5.2

여성 42.1 28.9 30.4 24.7 21.1 16.9 11.8

연령

세19~29 43.5 27.4 23.7 20.9 17.6 11.1 5.1

세30~39 45.2 30.3 20.7 20.0 16.1 13.3 9.4

세40~49 37.5 18.5 15.3 15.8 8.8 9.1 7.8

세50~59 35.3 20.6 23.1 21.7 18.6 22.6 12.0

세60~69 45.0 30.8 28.9 28.4 20.9 23.2 15.1

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 37.6 21.6 22.1 29.7 22.9 18.0 14.5

시간 미만1~3 40.0 27.2 20.0 20.0 13.0 13.0 11.9

시간 이상3 45.0 25.9 23.7 19.5 18.0 13.2 3.2
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사이버폭력 피해 이후 취한 행동2) 

 명 중 명 이상 이 사이버폭력 피해 이후 조치를 취함10 6 (60.5%)
가해자를 차단하거나 나의 및 이메일을 삭제 변경이 로 가장 높고 이어 가해   - ‘ ID · ’ 41.3% , 
자에게 직접 삭제 및 사과를 요구함 주변에 알리거나 도움을 요청함’(16.9%), ‘ ’(6.6%) 
등의 순으로 행동함

아무런 행동도 하지 않은 경우는 이며 성별에서 남성 연령별로는 대와 대   - ‘ ’ 39.5% , , 60 30
에서 높음

연령별에서 가해자를 차단하거나 나의 및 이메일을 삭제 변경은 연령이 낮을수록 높   - , ‘ ID · ’
은 반면 대는 아무런 행동도 하지 않았음 응답이 가장 높고 모든 행동에 대해 가장 , 60 ‘ ’ , 
소극적

인터넷 이용 시간이 길수록 아무런 행동도 하지 않았음 응답이 높고 인터넷 이용 시간   - ‘ ’ , 
이 짧을수록 피해 이후 더 적극적인 조치를 취함

그림97❘ 사이버폭력 피해 이후 취한 행동 복수응답( )

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 성인 명 단위( : 642 , : %)

표73❘ 사이버폭력 피해 이후 취한 행동 복수응답( )

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 성인 명 단위( : 642 , : %)

구 분

가해자를 
차단하거나 
나의 및 ID 
이메일을 

삭제·변경함

아무런 행동도 
하지 않음

가해자에게 
직접 삭제 및 
사과를 요구함

주변에 
알리거나 

도움을 요청함

해당 
웹사이트나 

상담센터 또는 
경찰에 신고함

가해자에게 
보복하거나 
다른 사람을 
대신 괴롭힘

전 체 41.3 39.5 16.9 6.6 5.1 2.1

성별
남성 36.2 40.4 20.7 6.6 5.1 2.9

여성 48.0 38.3 12.0 6.6 5.0 1.1

연령

세19~29 45.7 38.6 13.6 5.6 5.7 2.1

세30~39 39.6 42.0 17.3 8.4 3.3 3.1

세40~49 39.9 37.1 22.7 6.0 5.3 2.2

세50~59 38.6 33.3 23.5 6.3 6.8 1.3

세60~69 29.6 50.5 11.8 8.2 3.9 0.0

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 49.7 28.6 21.5 11.6 6.5 2.3

시간 미만1~3 40.1 36.3 19.5 7.2 4.9 3.1

시간 이상3 41.1 44.4 13.7 5.1 4.9 1.1
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사이버폭력 피해 경험 후 무대응 이유3) 

 사이버폭력 피해 이후 아무런 행동을 취하지 않은 주 사유는 별일 아니라고 생각해서‘ ’(53.8%)

다음으로 가해한 상대방이 누구인지 몰라서 어디에 도움을 요청해야 할지 몰   - ‘ ’(19.1%), ‘

라서 더 심한 따돌림을 받게 될 것 같아서 등의 순임’(17.6%), ‘ ’(10.0%) 

성별로는 여성이 남성보다 별일 아니라고 생각해서는 낮아 민감도는 높은 반   - , ‘ ’ 23.0%p 

면 가해한 상대방이 누구인지 몰라서는 더 심한 따돌림을 받게 될 것 같아, ‘ ’ 18.7%p, ‘

서 높음 ’ 9.1%p 

연령별로는 연령이 높을수록 별일 아니라고 생각해서 응답은 낮아져 민감도는 높음   - , ‘ ’ 

인터넷 이용 시간별 이용 시간이 길수록 별일 아니라고 생각해서 응답은 높아져 민감   - , ‘ ’ 

도가 낮음

그림98❘ 사이버폭력 피해 경험 후 무대응 이유 복수응답( )

응답자 사이버폭력 피해 경험 후 아무런 행동을 하지 않았다고 응답한 성인 명 단위( : 259 , : %)

표74❘ 사이버폭력 피해 경험 후 무대응 이유 복수응답( )

응답자 사이버폭력 피해 경험 후 아무런 행동을 하지 않았다고 응답한 성인 명 단위( : 259 , : %)

구 분
별일 

아니라고 
생각해서

가해한 
상대방이 
누구인지 
몰라서

어디에 
도움을 

요청해야 
할지 

몰라서

더 심한 
따돌림을 
받게 될 

것 같아서

대응해도 
피해가 

멈춰질 것 
같지 

않아서

나에게도 
잘못이 
있다고 

생각해서

상대방이 
보복할 것 

같아서

친구를 
잃을 것 
같아서

전 체 53.8 19.1 17.6 10.0 5.7 5.4 2.4 0.8

성별
남성 63.4 11.2 16.9 6.2 5.0 5.5 1.5 0.7

여성 40.4 29.9 18.4 15.3 6.6 5.3 3.6 0.9

연령

세19~29 54.0 19.2 19.3 9.5 1.0 7.2 2.3 1.0

세30~39 54.9 19.6 18.2 10.3 5.5 4.1 1.1 0.0

세40~49 57.3 20.1 17.5 7.3 5.6 2.5 4.9 0.0

세50~59 49.1 16.3 8.5 15.6 15.4 4.8 4.8 0.0

세60~69 48.9 18.1 17.2 10.6 16.6 7.1 0.0 4.0

인터넷 
이용
시간

시간 미만1 44.1 12.3 19.2 23.8 7.2 6.6 5.4 0.0

시간 미만1~3 50.3 15.0 22.4 19.1 6.1 3.6 3.3 0.0

시간 이상3 57.5 23.1 13.6 1.4 5.2 6.7 1.4 1.4
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사이버폭력 피해 이후 관련 기관에 도움을 요청하지 않은 이유4) 

 사이버폭력 피해 이후 관련 기관에 도움을 요청하지 않은 주 사유는 별일 아니라고 생각‘

해서’(41.1%)

다음으로 도움이 될 것 같지 않아서 관련 기관의 존재를 몰라서 등   - ‘ ’(26.4%), ‘ ’(21.2%) 

의 순임

도움이 될 것 같지 않아서는 성별로는 여성이 연령이 낮을수록 인터넷 이용 시간이 길   - ‘ ’ , , 

수록 상대적으로 높음

관련 기관의 존재를 몰라서는 성별로는 여성이 높아 차이가 크고 연령이 높을   - ‘ ’ 9.6%p , 

수록 인터넷 이용 시간이 짧을수록 높아 인지율이 낮음, 

그림99❘ 사이버폭력 피해 이후 관련 기관에 도움을 요청하지 않은 이유

응답자 사이버폭력 피해 이후 관련 기관에 도움을 요청하지 않았다고 응답한 성인 명 단위( : 624 , : %)

표75❘ 사이버폭력 피해 이후 관련 기관에 도움을 요청하지 않은 이유

응답자 사이버폭력 피해 이후 관련 기관에 도움을 요청하지 않았다고 응답한 성인 명 단위( : 624 , : %)

구 분
별일 아니라고 

생각해서
도움이 될 것 
같지 않아서

관련 기관의 
존재를 몰라서

상담 신고가 ·
부담스러워서

주변에 
알려지는 것이 
창피해서 싫어·

서

기타

전 체 41.1 26.4 21.2 6.7 4.3 0.3

성별
남성 46.1 24.1 17.0 8.1 4.2 0.6

여성 34.7 29.5 26.6 4.8 4.4 0.0

연령

세19~29 40.5 30.1 17.6 7.1 4.6 0.0

세30~39 45.7 25.3 18.6 6.8 3.6 0.0

세40~49 43.1 26.3 21.1 6.0 1.6 1.9

세50~59 35.3 25.2 31.6 3.3 4.7 0.0

세60~69 33.4 12.2 34.5 9.6 10.3 0.0

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 35.7 16.9 37.8 5.9 3.6 0.0

시간 미만1~3 33.0 26.9 25.7 8.0 6.1 0.3

시간 이상3 49.9 27.6 14.1 5.5 2.6 0.3
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주변인의 사이버폭력 피해 사실 인지 현황6. 

 주변에서 피해 사실을 알고 있는지에 대해 아무도 모름 친구 동료 가족 센터 ‘ ’(55.2%), ‘ · · ·

직원이 알고 있음’(52.0%)

인지자는 친구 동료 가족 상담 및 신고 센터 직원   - ‘ ’(37.4%), ‘ ’(6.7%), ‘ ’(6.0%), ‘ ’(1.9%) 

등의 순임

연령별로는 연령이 높아질수록 아무도 모름은 높은 반면 친구가 알고 있음은 낮음   - , ‘ ’ , ‘ ’

그림100❘ 주변인의 사이버폭력 피해 사실 인지 현황 복수응답( )

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 성인 명 단위( : 642 , : %)

표76❘ 주변인의 사이버폭력 피해 사실 인지 현황 복수응답( )

응답자 사이버폭력 피해 경험이 있는 성인 명 단위( : 642 , : %)

구 분 아무도 모름 친구가 알고 
있음

동료가 알고 
있음

가족이 알고 
있음

상담 및 신고
센터 직원이 
알고 있음

기타

전 체 55.2 37.4 6.7 6.0 1.9 0.2

성별
남성 55.3 38.0 7.0 3.2 0.9 0.0

여성 55.2 36.6 6.2 9.6 3.1 0.4

연령

세19~29 51.3 44.3 6.3 4.3 1.7 0.0

세30~39 55.0 37.9 5.9 8.0 1.3 0.0

세40~49 58.3 32.7 8.1 7.9 1.0 1.0

세50~59 61.4 23.6 9.7 5.1 3.3 0.0

세60~69 62.4 27.4 4.0 5.7 4.5 0.0

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 51.1 39.8 6.0 10.0 4.9 0.0

시간 미만1~3 60.4 31.2 5.2 6.8 1.9 0.0

시간 이상3 51.0 42.9 8.2 4.5 1.4 0.3
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나. 사이버폭력 가해 현황 

사이버폭력 가해 경험1. 

 성인의 가 사이버폭력 가해를 한 적이 있으며 사이버폭력 유형 중 사이버 언어3.7% , ‘
폭력 가해 경험률이 가장 높음’(3.0%) 

이어 사이버 명예훼손 사이버 스토킹 각각 사이버 성폭력 사이버 따돌림 각각    - ‘ · ’( 1.1%), ‘ · ’(

등의 순임0.9%) 

사이버폭력 가해 경험률은 성별로는 남성이 연령이 낮을수록 인터넷 이용 시간이 길수   - , , 

록 상대적으로 높음

사이버폭력 가해 대다수의 유형이 대에서 가장 높은 반면 사이버 성폭력 사이버    - 20 , ‘ ’, ‘

갈취는 대에서 가장 높음 ’ 30

그림101❘ 사이버폭력 가해 경험

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

표77❘ 사이버폭력 가해 경험

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

구 분 가해 
경험률

사이버 
언어 
폭력

사이버 
명예 
훼손

사이버 
스토킹

사이버 
성폭력

신상 
정보 
유출

사이버 
따돌림

사이버 
갈취

사이버
강요

전 체 3.7 3.0 1.1 1.1 0.9 0.7 0.9 0.7 0.8

성별
남성 4.5 3.8 1.3 1.1 1.1 0.7 1.0 0.8 0.7

여성 3.0 2.1 1.0 1.1 0.8 0.7 0.8 0.7 0.8

연령

세19~29 7.4 6.2 2.2 1.8 1.0 1.3 1.4 1.0 1.1

세30~39 4.2 3.4 1.4 1.3 1.6 0.7 1.2 1.2 1.0

세40~49 3.9 3.2 1.1 1.4 0.9 0.5 0.7 0.6 0.7

세50~59 2.0 1.5 0.6 0.5 0.7 0.6 0.7 0.5 0.7

세60~69 1.6 0.8 0.6 0.5 0.7 0.5 0.5 0.4 0.4

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 2.6 1.5 0.9 1.0 1.0 0.6 0.8 0.6 0.6

시간 미만1~3 4.0 3.0 1.6 1.4 1.3 1.1 1.3 1.1 1.2

시간 이상3 4.0 3.9 0.6 0.6 0.3 0.2 0.3 0.1 0.1
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사이버폭력 가해 경험 유형의 수2. 

 사이버폭력 가해 성인은 평균 개의 가해를 했으며 그 중 개 응답 비율이 로 2.45 , ‘1 ’ 54.3%

가장 높음

사이버폭력 전 유형에서 가해 경험의 수는 성별로는 남성이 연령별로는 대와 대에   - , 30 50

서 상대적으로 많음

그림102❘ 사이버폭력 가해 경험 유형의 수

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 성인 명 단위( : 280 , : %)

표78❘ 사이버폭력 가해 경험 유형의 수

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 성인 명 단위( : 280 , : %)

구 분 개1 개2~3 개4~5 개6~8 평균 개( )

전 체 54.3 21.0 9.2 15.6 2.45

성별
남성 57.2 20.3 7.3 15.2 2.35

여성 49.8 22.2 12.0 16.0 2.60

연령

세19~29 59.2 22.2 8.6 10.0 2.17

세30~39 44.2 25.2 10.4 20.3 2.82

세40~49 55.4 21.3 8.0 15.2 2.31

세50~59 52.3 17.2 5.1 25.4 2.84

세60~69 55.9 11.1 18.2 14.7 2.65

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 49.0 19.5 17.0 14.5 2.69

시간 미만1~3 43.2 22.8 9.9 24.0 2.96

시간 이상3 74.4 18.7 4.7 2.1 1.53
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사이버폭력 유형별 가해 빈도3. 

 사이버폭력 가해 성인은 모든 사이버폭력 유형에 대해 년에 한두 번 가해를 경험한 ‘1 ’ 

비율이 가장 높음

년에 한두 번 가해한 사이버폭력 유형은 사이버 따돌림 사이버 강   - ‘1 ’ ‘ ’(89.4%), ‘

요 사이버 스토킹 등의 순임’(86.1%), ‘ ’(84.0%) 

반면 개월에 한두 번 이상 가해한 사이버폭력 유형은 사이버 갈취 사이버    - , ‘6 ’ ‘ ’(31.1%), ‘

명예훼손 사이버 언어폭력 사이버 성폭력 의 순임’(29.1%), ‘ ’(19.4%), ‘ ’(17.3%)

그림103❘ 사이버폭력 유형별 가해 빈도

응답자 사이버폭력 가해 유형별 경험이 있는 성인 단위( : , : %)

표79❘ 사이버폭력 유형별 가해 빈도

응답자 사이버폭력 가해 유형별 경험이 있는 성인 단위( : , : %)

전 체 년에 한두 번1 개월에 한두 번6 한 달에 한두 번 거의 매일

사이버 언어폭력     80.6 13.4 5.6 0.4

사이버 명예훼손     71.0 28.1 1.0 0.0

사이버 스토킹     84.0 12.4 3.6 0.0

사이버 성폭력     82.8 14.5 2.8 0.0

신상정보 유출     83.3 14.9 1.8 0.0

사이버 따돌림     89.4 9.2 1.4 0.0

사이버 갈취     68.9 27.6 3.5 0.0

사이버 강요     86.1 13.9 0.0 0.0
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사이버폭력 가해 특성4. 
사이버폭력 가해 대상1) 

 사이버폭력 가해 대상 중 절반 이상이 전혀 모르는 사람‘ ’(51.8%)

다음으로 유명인 친한 친구 온라인을 통해 알게 된 사람   - ‘ ’(16.3%), ‘ ’(13.0%), ‘ ’(10.1%), 

얼굴만 아는 사이 등의 순임‘ ’(7.2%) 

성별에서 남성은 여성보다 친한 친구 온라인을 통해 알게 된 사람이 여성은 남성보   - , ‘ ’, ‘ ’ . 

다 유명인 동료 응답이 상대적으로 높음‘ , ’ ‘ 

전 연령대에서 전혀 모르는 사람이라고 응답한 비율이 절반 이상을 상회하는 반면   - ‘ ’ , 50

대는 로 가장 낮으며 유명인 온라인을 통해 알게 된 사람 응답이 상대적으로 39.1% , ‘ ’, ‘ ’ 

가장 높음

그림104❘ 사이버폭력 가해 대상 복수응답( )

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 성인 명 단위( : 280 , : %)

표80❘ 사이버폭력 가해 대상 복수응답( )

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 성인 명 단위( : 280 , : %)

구 분
전혀 모르는 

사람
유명인 친한 친구

온라인을 

통해 알게 

된 사람

이름이나 

얼굴만 아는 

사이

선 후배· 동료

전 체 51.8 16.3 13.0 10.1 7.2 4.2 2.4

성별
남성 51.9 13.5 14.1 12.5 7.0 4.1 1.2

여성 51.6 20.6 11.3 6.6 7.5 4.4 4.3

연령

세19~29 51.9 20.6 16.8 7.6 2.0 3.9 1.2

세30~39 53.5 9.7 13.9 10.3 8.0 5.0 4.7

세40~49 54.2 13.3 6.1 6.7 18.2 6.6 3.1

세50~59 39.1 20.7 12.5 21.6 6.2 0.0 3.0

세60~69 59.6 14.5 13.4 13.4 0.0 3.9 0.0

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 51.8 11.9 14.2 9.5 10.8 10.1 2.8

시간 미만1~3 55.0 18.6 11.9 8.5 4.6 4.0 1.3

시간 이상3 46.6 14.2 14.2 13.1 10.1 2.2 4.2
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사이버폭력 가해 가담자 수2) 

 사이버폭력 가해는 혼자 행한 경우가 가장 높음‘ ’ (84.0%)

다음으로 셋 이상 둘이서 임   - ‘ ’(9.3%), ‘ ’(6.7%)

전 연령대에서 사이버폭력을 혼자 가했다고 답한 비율이 가장 높은데 특히 대가    - , 60

로 가장 높은 반면 셋 이상은 대에서 높음96.3% , ‘ ’ 40~50

그림105❘ 사이버폭력 가해 가담자 수

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 성인 명 단위( : 280 , : %)

표81❘ 사이버폭력 가해 가담자 수

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 성인 명 단위( : 280 , : %)

구 분 혼자 둘이서 했다 셋 이상이 했다

전 체 84.0 6.7 9.3

성별
남성 83.5 6.7 9.9

여성 84.9 6.7 8.4

연령

세19~29 85.5 4.8 9.6

세30~39 81.9 9.6 8.5

세40~49 79.7 10.0 10.3

세50~59 82.5 6.0 11.4

세60~69 96.3 0.0 3.7

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 84.0 13.6 2.4

시간 미만1~3 84.9 4.1 11.0

시간 이상3 82.6 8.1 9.4
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사이버폭력 가해 경로3) 

 사이버폭력 가해 주요 경로는 문자 및 인스턴트 메시지‘ ’(47.0%) 

다음으로 온라인 게임 커뮤니티 동호회 등의 순임   - ‘ ’(31.7%), ‘ · ’(17.4%), ‘SNS’(15.0%), 

성별에서 남성은 온라인 게임 문자 및 인스턴트 메시지 커뮤니티 동호회 등의 순인    - , > > ·

반면 여성은 문자 및 인스턴트 메시지 커뮤니티 동호회 온라인게임 등의 순임, > · > ·SNS 

여성이 남성보다 문자 및 인스턴트 메신저가 높은 반면 온라인 게임은 남성   - ‘ ’ 19.3%p , ‘ ’

이 여성보다 높아 큰 격차를 보임26.3%p 

연령별로는 연령이 높을수록 문자 및 인스턴트 메시지 커뮤니티 동호회 연령이 낮을   - , ‘ ’, ‘ · ’, 

수록 온라인 게임 응답이 상대적으로 높은데 특히 대의 문자 및 인스턴트 메시지‘ ’ , 60 ‘ ’ 

응답이 로 비교집단 대비 상대적으로 높음68.3%

인터넷 이용 시간이 길수록 온라인 게임 개인 방송 서비스 응답이 높음    - ‘ ’, ‘SNS’, ‘ ’ 

그림106❘ 사이버폭력 가해 경로 복수응답( )

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 성인 명 단위( : 280 , : %)

표82❘ 사이버폭력 가해 경로 복수응답( )

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 성인 명 단위( : 280 , : %)

구 분
문자 및 

인스턴트 

메시지 

온라인 게임
커뮤니티· 

동호회
SNS 

개인 방송 

서비스 
메타버스 기타

전 체 47.0 31.7 17.4 15.0 4.5 0.8 1.5

성별
남성 39.4 42.1 16.9 14.4 3.1 1.3 2.4

여성 58.7 15.8 18.1 15.8 6.6 0.0 0.0

연령

세19~29 41.5 41.4 7.3 23.8 7.5 2.1 0.0

세30~39 50.7 40.2 12.0 11.3 3.6 0.0 1.4

세40~49 40.6 31.4 21.3 10.2 4.5 0.0 3.6

세50~59 54.9 9.0 36.2 5.7 0.0 0.0 3.0

세60~69 68.3 3.6 35.3 11.1 0.0 0.0 0.0

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 75.7 5.9 30.9 4.7 0.0 0.0 2.8

시간 미만1~3 50.6 26.8 18.9 13.0 3.5 0.7 1.3

시간 이상3 29.6 50.1 9.4 22.3 8.0 1.2 1.2
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사이버폭력 가해 이후5. 
사이버폭력 가해 동기1) 

 사이버폭력 가해 동기는 재미나 장난 스트레스 해소 보복‘ , ’(39.2%), ‘ ’(31.9%)

다음으로 상대방이 싫어서 화가 나서 주변에서 함께 하므로 친구들과 어울리   - ‘ , ’(13.0%), ‘ , 

기 위해 그냥 특별한 이유 없이 등의 순임’(11.2%), ‘ ’(9.6%) 

성별로는 남성이 여성보다 보복 동기가 높은 반면 여성은 남성보다 그냥 특   - , ‘ ’ 13.6%p , ‘

별한 이유 없이 동기가 높음’ 5.7%p 

대다수의 연령대에서 재미나 장난 스트레스 해소가 순위 동기인 반면 대는 보복   - ‘ , ’ 1 , 40 ‘ ’

이 로 주요 동기임40.9%

그림107❘ 사이버폭력 가해 동기 복수응답( )

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 성인 명 단위( : 280 , : %)

표83❘ 사이버폭력 가해 동기 복수응답( )

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 성인 명 단위( : 280 , : %)

구 분
재미나 

장난으로, 
스트레스 

해소를 위해

상대방이 먼저 
그런 행동을 

해서, 
보복하기 위해

상대방이 
싫어서, 

상대방에게 
화가 나서

주변에서 함께 
하므로, 
친구들과 

어울리기 위해

그냥 특별한 
이유 없이

내 의견과 
달라서, 

상대방이 틀린 
말을 해서

전 체 39.2 31.9 13.0 11.2 9.6 7.7

성별
남성 38.5 37.3 12.6 11.8 7.3 6.5

여성 40.3 23.7 13.7 10.3 13.0 9.5

연령

세19~29 41.8 34.4 13.8 9.4 10.7 6.8

세30~39 39.4 30.2 17.6 11.8 8.4 4.5

세40~49 32.6 40.9 9.6 11.8 6.5 6.5

세50~59 44.1 18.3 15.4 12.6 10.1 17.5

세60~69 38.1 21.2 4.3 14.5 14.6 7.3

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 46.8 17.5 10.3 11.5 14.0 10.2

시간 미만1~3 38.1 30.8 12.1 8.9 12.1 5.6

시간 이상3 37.9 39.6 15.5 14.9 3.5 10.0
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사이버폭력 가해 후 심리상태2) 

 사이버폭력 가해 이후 주요 심리상태는 정당한 행동이라 생각‘ ’(45.6%)

다음으로 상대방에게 미안하고 후회스러움 아무런 느낌이 없었음   - ‘ ’(40.4%), ‘ ’(40.0%), 

문제가 생길 것 같아 걱정됨 등의 순임‘ ’(35.7%) 

성별로는 모든 심리 상태에서 여성이 남성보다 응답 비율이 높았는데 문제가 생길 것    - , , ‘

같아 걱정 흥미롭고 재미 있었음 아무럼 느낌이 없었음’ 16.7%p, ‘ ’ 14.4%p, ‘ ’ 10.6%p 

순으로 격차를 보임

연령별로는 대다수의 연령대에서 정당한 행동이라고 생각이 순위였으나 대는 상대   - , ‘ ’ 1 , 20 ‘

방에게 미안하고 후회스러음이 대는 아무런 느낌이 없었음이 가장 높음’ , 60 ‘ ’

정당한 행동이라고 생각을 제외한 모든 유형에서 대의 응답 비율이 타 연령대 대비    - ‘ ’ 60

가장 높음

그림108❘ 사이버폭력 가해 후 심리상태 긍정 응답 그렇다 매우 그렇다( : ‘ ’+‘ ’)

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 성인 명 단위( : 280 , : %)

표84❘ 사이버폭력 가해 후 심리상태 긍정 응답 그렇다 매우 그렇다( : ‘ ’+‘ ’)

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 성인 명 단위( : 280 , : %)

구 분 정당한 행동이라 
생각했음

상대방에게 
미안하고 

후회스러웠음

아무런 느낌이 
없었음

문제가 생길 것 
같아 걱정되었음

흥미롭고 
재미있었음

전 체 45.6 40.4 40.0 35.7 29.2

성별
남성 43.8 37.2 35.8 29.1 23.5

여성 48.3 45.2 46.4 45.8 37.9

연령

세19~29 35.3 45.4 38.3 35.5 31.8

세30~39 49.1 36.2 34.7 30.6 23.2

세40~49 54.8 39.5 37.6 36.6 26.1

세50~59 50.5 27.8 35.2 33.5 28.2

세60~69 50.3 49.0 73.1 50.2 41.7

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 51.5 44.2 53.9 41.9 29.3

시간 미만1~3 43.1 38.2 39.7 33.2 32.4

시간 이상3 47.3 42.2 34.8 37.4 24.0
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주변인의 사이버폭력 가해 사실 인지 현황6. 

 주변에서 가해 사실을 알고 있는지에 대해 아무도 모름 친구 피해자 동료 가족이 ‘ ’(57.4%), ‘ · · ·

알고 있음’(48.1%)

인지자는 친구 피해자 등의 순임   - ‘ ’(22.5%), ‘ ’(21.6%) 

성별로는 아무도 모름은 여성이 남성보다 높은 반면 피해자가 알고 있음은    - , ‘ ’ 13.7%p , ‘ ’

남성이 여성보다 높음8.8%p 

연령별로는 아무도 모름은 연령이 높아질수록 높은 반면 친구가 알고 있음은 연령이    - , ‘ ’ ‘ ’

낮아질수록 높음

그림109❘ 주변인의 사이버폭력 가해 사실 인지 현황 복수응답( )

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 성인 명 단위( : 280 , : %)

표85❘ 주변인의 사이버폭력 가해 사실 인지 현황 복수응답( )

응답자 사이버폭력 가해 경험이 있는 성인 명 단위( : 280 , : %)

구 분
아무도

모름

친구가

알고 있음

내가 한 행위를 

피해자는 알고 

있음

동료가 

알고 있음

가족이

알고 있음

전 체 57.4 22.5 21.6 3.3 0.7

성별
남성 52.0 23.5 25.1 4.2 0.0

여성 65.7 21.0 16.3 1.9 1.7

연령

세19~29 47.9 38.7 19.7 2.1 0.0

세30~39 53.7 24.5 25.3 1.7 3.3

세40~49 67.0 10.2 17.9 4.9 0.0

세50~59 68.5 3.4 28.1 6.4 0.0

세60~69 65.6 8.6 22.1 3.7 0.0

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 66.5 5.6 28.2 5.6 0.0

시간 미만1~3 68.1 16.9 16.6 2.0 0.6

시간 이상3 36.4 38.5 27.2 4.6 1.0
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사이버폭력 가해를 하는 주변인 존재 현황7. 

 성인의 사이버폭력 가해를 하는 주변인이 없음98.3%, ‘ ’

사이버폭력 가해를 하는 주변인이 있는 경우가 로 이 중 명 임   - 1.8% ‘1~3 ’ 1.6%

연령별로는 대의 있음 응답이 로 가장 높아 연령이 높아질수록 없음 응답도    - , 20 ‘ ’ 3.3% , ‘ ’ 

높음 

그림110❘ 사이버폭력 가해를 하는 주변인 존재 현황

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

표86❘ 사이버폭력 가해를 하는 주변인 존재 현황

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

구 분 없음 명1~3 명4~6 명 이상7

전 체 98.3 1.6 0.1 0.1

성별
남성 97.6 2.1 0.1 0.1

여성 99.0 1.0 0.1 0.0

연령

세19~29 96.7 2.9 0.2 0.2

세30~39 97.8 2.0 0.1 0.1

세40~49 98.2 1.7 0.1 0.0

세50~59 99.2 0.8 0.0 0.1

세60~69 99.3 0.6 0.1 0.0

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 99.0 0.8 0.2 0.0

시간 미만1~3 98.3 1.6 0.0 0.1

시간 이상3 97.8 1.9 0.1 0.1
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다. 사이버폭력 목격 현황 

사이버폭력 목격 경험1. 

 성인의 가 사이버폭력 가해 및 피해 상황을 목격했으며 목격 상황별로는 피해 상황을4.9% , ‘ ’  

목격했다는 응답이 로 가장 높음58.8%

사이버폭력 목격 경험률은 성별로는 남성이 연령이 낮을수록 인터넷 이용 시간이 길수   - , , 

록 상대적으로 높음

가 피해 경험이 있는 성인의 목격 경험률은 로 경험이 없는 성인 보다    - · 24.6% (2.8%)

높음21.8%p 

그림111❘ 사이버폭력 목격 경험 및 목격 상황

응답자 성인 만 세 세 사이버폭력 목격 경험이 있는 성인 명 단위( : ( 19 ~69 ), 366 , : %)

표87❘ 사이버폭력 목격 경험 및 목격 상황

응답자 성인 만 세 세 사이버폭력 목격 경험이 있는 성인 명 단위( : ( 19 ~69 ), 366 , : %)

구 분 목격 경험
있음

목격 경험
없음가해 상황 피해 상황 가 피해 상황·

전 체 4.9 8.4 58.8 32.8 95.1

성별
남성 5.6 11.1 54.6 34.3 94.4

여성 4.2 4.6 64.8 30.6 95.8

연령

세19~29 9.7 7.8 54.8 37.3 90.3

세30~39 6.4 10.2 58.5 31.3 93.6

세40~49 5.7 7.1 56.9 35.9 94.3

세50~59 2.4 10.2 65.4 24.4 97.6

세60~69 1.1 6.3 88.2 5.5 98.9

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 2.4 5.2 57.7 37.0 97.6

시간 미만1~3 4.5 11.6 56.5 31.9 95.5

시간 이상3 7.3 5.9 61.4 32.7 92.7

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 24.6 10.3 51.7 38.0 75.4

없음 2.8 6.6 65.4 28.0 97.2
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사이버폭력 유형별 목격 경험2. 

 사이버폭력 유형 중 사이버 언어폭력을 목격했다는 응답이 로 가장 높음‘ ’ 2.6%

다음으로 사이버 명예훼손 사이버 스토킹 사이버 성폭력 등의    - ‘ ’(1.4%), ‘ (1.2%)’, ‘ ’(1.0%) 

순임

연령별로는 대 성인이 모든 사이버폭력 유형에 대한 목격 경험률이 가장 높음   - 20

그림112❘ 사이버폭력 유형별 목격 경험

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

표88❘ 사이버폭력 유형별 목격 경험

응답자 사이버폭력 목격 경험이 있는 성인 명 단위( : 366 , : %)

구 분
사이버 

언어폭력

사이버 

명예훼손

사이버 

스토킹

사이버 

성폭력

신상 정보 

유출

사이버 

따돌림

사이버 

갈취

사이버

강요

전 체 2.6 1.4 1.2 1.0 0.5 0.4 0.2 0.1

성별
남성 3.0 1.6 1.4 1.2 0.7 0.3 0.2 0.1

여성 2.1 1.2 1.0 0.8 0.3 0.4 0.1 0.1

연령

세19~29 5.9 2.6 2.5 1.7 1.0 0.9 0.4 0.2

세30~39 3.6 1.7 1.4 1.2 0.4 0.3 0.2 0.0

세40~49 2.3 1.3 1.5 1.5 0.8 0.5 0.2 0.1

세50~59 1.0 1.3 0.4 0.5 0.2 0.1 0.1 0.0

세60~69 0.6 0.3 0.5 0.2 0.2 0.1 0.1 0.1

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 0.8 0.8 0.5 0.9 0.4 0.1 0.2 0.0

시간 미만1~3 2.0 1.2 1.2 1.0 0.5 0.4 0.1 0.0

시간 이상3 4.6 2.1 1.7 1.1 0.7 0.4 0.2 0.1

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 14.5 6.4 6.6 4.8 2.2 1.5 0.7 0.6

없음 1.3 0.9 0.6 0.6 0.3 0.2 0.1 0.0
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사이버폭력 목격 경험 유형의 수3. 

 사이버폭력을 목격한 성인은 평균 개 유형을 목격했으며 그 중 개 응답 비율이1.49 , ‘1 ’ 

로 가장 높음67.2%

목격한 사이버폭력 유형의 수는 성별로는 남성이 연령별로는 대와 대에서 사이버   - , 20 60 , 

폭력 가 피해 경험이 있는 성인에서 많음·

그림113❘ 사이버폭력 목격 경험 유형의 수

응답자 사이버폭력 목격 경험이 있는 성인 명 단위( : 366 , : %)

표89❘ 사이버폭력 목격 경험 유형의 수

응답자 사이버폭력 목격 경험이 있는 성인 명 단위( : 366 , : %)

구 분 개1 개2~3 개4~5 개6~8 평균 개( )

전 체 67.2 29.6 2.7 0.5 1.49

성별
남성 64.2 33.0 2.4 0.4 1.50

여성 71.3 24.8 3.2 0.7 1.47

연령

세19~29 62.9 34.0 2.3 0.8 1.57

세30~39 71.1 26.9 2.0 0.0 1.38

세40~49 71.4 23.9 4.7 0.0 1.43

세50~59 63.9 36.1 0.0 0.0 1.41

세60~69 66.8 22.3 5.5 5.5 1.89

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 66.9 27.2 5.9 0.0 1.56

시간 미만1~3 65.1 32.5 1.9 0.5 1.45

시간 이상3 69.3 27.2 2.9 0.6 1.51

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 64.7 32.5 2.2 0.5 1.51

없음 69.4 26.9 3.1 0.6 1.47
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사이버폭력 목격 이후4. 
사이버폭력 목격 후 취한 행동1) 

 사이버폭력 목격 후 취한 행동 순위는 1 아무런 행동도 하지 않았음‘ ’(45.7%)

이어 피해당한 사람을 위로함 가해자에게 그만하거나 사과 요구 의    - ‘ ’(27.5%), ‘ ’(19.5%)
순임

성별에서 남성은 여성보다 아무런 행동도 하지 않았음이 높지만 저지나 사과    - ‘ ’ 10.0%p , ‘
요구 신고 가해 행동을 도움의 적극적인 조치도 소폭 높은 반면 여성은 피해 당한 ’, ‘ ’, ‘ ’ , ‘
사람을 위로 주변에 도움 요청 높아 소극적 조치를 더 함 ’ 10.4%p, ‘ ’ 6.5%p 

연령별에서 아무런 행동도 하지 않았음은 대체적으로 연령이 높아질수록 높음   - ‘ ’

그림114❘ 사이버폭력 목격 후 취한 행동 복수응답( )

응답자 사이버폭력 목격 경험이 있는 성인 명 단위( : 366 , : %)

표90❘ 사이버폭력 목격 후 취한 행동 복수응답( )

응답자 사이버폭력 목격 경험이 있는 성인 명 단위( : 366 , : %)

구 분
아무런

행동도 하지 
않았음

피해당한 
사람을 
위로함

가해자에게 
그만하거나 
사과하도록 

요구함

주변에
도움을 
요청함

해당 
웹사이트나 
상담센터 

또는 경찰에 
신고함

가해 행동에 
가담하거나 
간접적으로 
가해 행동을 

도음

전 체 45.7 27.5 19.5 10.9 6.4 1.4

성별
남성 49.9 23.1 20.2 8.1 6.8 1.9

여성 39.9 33.5 18.5 14.6 5.8 0.8

연령

세19~29 41.8 26.9 24.0 10.3 6.5 2.5

세30~39 46.6 28.4 19.1 10.4 2.3 2.3

세40~49 49.0 30.6 16.4 6.4 7.9 0.0

세50~59 47.5 24.7 8.8 23.2 7.5 0.0

세60~69 49.7 16.3 29.3 10.8 15.5 0.0

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 39.3 34.5 21.9 11.5 9.2 0.0

시간 미만1~3 48.8 25.3 18.7 12.4 3.1 1.2

시간 이상3 43.9 28.2 19.8 9.2 9.1 1.9

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 47.5 22.1 24.4 11.1 3.7 1.9

없음 44.1 32.4 15.0 10.6 8.8 1.0
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사이버폭력 목격 후 무대응 이유2) 

 사이버폭력 목격 이후 아무런 행동을 취하지 않은 주 사유는 어떻게 해야 할지 몰라서‘ ’(32.0%)

다음으로 대응해봐야 별 소용이 없을 것 같아서 별일 아니라고 생각해서   - ‘ ’(23.5%), ‘ ’ 

등의 순임(19.4%) 

성별에서 남성이 여성보다 별일 아니라고 생각해서는 대응해봐야 별 소용이    - , ‘ ’ 10.9%p, ‘

없을 것 같아서 높아 민감도는 낮은 반면 여성은 남성보다 어떻게 해야 할지 ’ 8.3%p , ‘

몰라서가 높음’ 15.1%p 

연령별에서 연령이 높아질수록 별일 아니라고 생각해서는 낮아져 민감도는 높은 반면   - , ‘ ’ , 

어떻게 해야 할지 몰라서는 높아져 대응 방식에 대한 인지도는 낮음‘ ’

그림115❘ 사이버폭력 목격 후 무대응 이유

응답자 사이버폭력 목격 후 아무런 행동을 취하지 않았다고 응답한 성인 명 단위( : 166 , : %)

표91❘ 사이버폭력 목격 후 무대응 이유

응답자 사이버폭력 목격 후 아무런 행동을 취하지 않았다고 응답한 성인 명 단위( : 166 , : %)

구 분 어떻게 해야 
할지 몰라서

대응해봐야 
별 소용이 
없을 것 
같아서

별일 
아니라고 
생각해서

괜히 골치 
아픈 일에 
휘말리기 
싫어서

나도 
피해자가 될 
것 같아서

내 일이 
아니라고 
생각해서

피해자의 
잘못도 
있다고 

생각해서

전 체 32.0 23.5 19.4 9.4 6.9 6.4 2.3

성별
남성 26.5 26.6 23.4 8.6 6.4 4.8 3.7

여성 41.6 18.3 12.5 10.7 7.7 9.1 0.0

연령

세19~29 25.9 28.2 19.9 11.2 5.6 7.3 1.9

세30~39 25.9 21.4 24.5 11.7 4.8 6.5 5.2

세40~49 34.7 17.5 22.0 7.0 12.5 6.3 0.0

세50~59 51.1 32.7 9.8 0.0 0.0 6.4 0.0

세60~69 42.8 12.8 0.0 22.6 10.7 0.0 11.1

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 54.4 16.0 16.9 6.4 6.3 0.0 0.0

시간 미만1~3 29.8 19.1 21.3 11.3 8.1 8.3 2.2

시간 이상3 30.5 29.9 17.8 7.8 5.6 5.5 2.9

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 28.6 30.1 27.8 7.6 3.7 1.1 1.0

없음 35.4 17.1 11.2 11.2 10.0 11.6 3.6
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라. 사이버폭력 인식 

사이버폭력 용인 태도1. 

 성인의 이상은 모든 유형의 사이버폭력이 문제가 된다고 인식95% 

사이버 언어폭력을 제외한 모든 사이버폭력 유형에 대해서 성인의 이상이 문제로    - ‘ ’ 99% 

인식

사이버폭력 가 피해 경험이 있는 성인은 경험이 없는 성인보다 사이버폭력을 더 용인하는   - ·

데 특히 사이버 언어폭력 용인 태도의 격차가 가장 큼, ‘ ’ 11.8%p 

그림116❘ 사이버폭력 용인 태도 문제 인식 문제가 된다 매우 문제가 된다( : ‘ ’+‘ ’)

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

표92❘ 사이버폭력 용인 태도 문제 인식 문제가 된다 매우 문제가 된다( : ‘ ’+‘ ’)

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

구 분 사이버 
언어폭력

사이버 
명예훼손

사이버 
스토킹

사이버 
성폭력

신상정보
유출

사이버 
따돌림

사이버 
갈취

사이버
강요

전 체 95.6 99.0 99.8 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0

성별
남성 95.4 99.0 99.8 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0

여성 95.9 99.1 99.7 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

연령

세19~29 94.7 99.2 99.8 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

세30~39 95.7 98.7 99.7 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

세40~49 95.7 98.9 99.9 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0

세50~59 96.7 99.2 99.7 99.9 99.9 99.9 100.0 100.0

세60~69 95.1 99.2 99.8 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 94.6 99.1 99.5 99.8 99.9 99.9 100.0 100.0

시간 미만1~3 95.2 98.8 99.8 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

시간 이상3 97.0 99.4 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 85.0 95.6 98.3 99.7 99.9 99.9 100.0 100.0

없음 96.8 99.4 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
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가장 두려운 사이버폭력 유형2. 

 가장 두려운 사이버폭력은 신상정보 유출 과 사이버 명예훼손‘ ’(22.4%) ‘ ’(21.5%)
다음으로 사이버 성폭력 사이버 스토킹 사이버 언어폭력 등   - ‘ ’(19.9%), ‘ ’(13.1%), ‘ ’(9.1%) 
의 순임

연령별에서 대 이하의 순위 응답은 신상정보 유출인 반면 대 이상은 사이버 명   - , 40 1 ‘ ’ , 50 ‘
예훼손임’

가 피해 경험이 있는 성인은 사이버 명예훼손 신상정보 유출 사이버 성폭력 순인 반   - · > > 
면 경험이 없는 성인은 신상정보 유출 사이버 명예훼손 사이버 성폭력 순임, > > 

사이버 명예훼손은 가 피해 경험이 있는 성인이 경험이 없는 성인보다 높은 반   - ‘ ’ · 6.8%p 
면 사이버 성폭력은 가 피해 경험이 있는 성인이 경험이 없는 성인보다 낮음, ‘ ’ · 7.2%p 

그림117❘ 가장 두려운 사이버폭력 유형

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

표93❘ 가장 두려운 사이버폭력 유형

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

구 분
사이버 

언어폭력

사이버 

명예훼손

사이버 

스토킹

사이버 

성폭력

신상정보

유출

사이버 

따돌림

사이버 

갈취

사이버

강요

전 체 9.1 21.5 13.1 19.9 22.4 7.0 4.4 2.5

성별
남성 9.0 20.6 13.4 19.3 23.1 6.7 5.3 2.6

여성 9.2 22.4 12.9 20.5 21.8 7.4 3.5 2.3

연령

세19~29 8.1 19.6 12.8 19.4 25.3 6.7 5.5 2.6

세30~39 8.7 19.3 13.2 20.1 23.7 7.2 4.8 3.0

세40~49 8.3 21.4 14.0 18.9 22.6 7.6 5.2 2.0

세50~59 9.3 22.0 14.6 20.9 19.7 6.7 4.3 2.6

세60~69 11.3 24.8 10.8 20.3 21.5 6.9 2.3 2.1

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 11.4 25.2 12.9 18.3 20.9 6.3 2.8 2.2

시간 미만1~3 8.6 21.3 14.4 20.1 21.8 7.1 4.5 2.2

시간 이상3 8.6 19.5 11.3 20.6 24.4 7.2 5.3 3.1

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 8.3 27.6 12.9 13.4 21.0 8.1 6.0 2.8

없음 9.2 20.8 13.2 20.6 22.6 6.9 4.3 2.4
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마. 사이버폭력 예방 및 대응 

사이버폭력 예방 교육 경험 및 경로1. 

 성인 명 중 명 은 사이버폭력 예방 교육을 경험했으며 주된 교육 경로는 온라인10 1 (10.4%) , ‘ ’ 

(78.9%)

예방 교육 경험률은 성별로는 남성이 연령이 낮을수록 인터넷 이용 시간이 길수록 높음   - , , 

가 피해 경험이 있는 성인의 경험률은 로 경험이 없는 성인 에 비해 약 배    - · 19.8% (9.4%) 2

가량 높음

그림118❘ 사이버폭력 예방 교육 경험 및 경로 복수응답( )

응답자 성인 만 세 세 사이버폭력 예방 교육을 받은 성인 명 단위( : ( 19 ~69 ), 784 , : %)

8.3 

표94❘ 사이버폭력 예방 교육 경험 및 경로 복수응답( )

응답자 성인 만 세 세 사이버폭력 예방 교육을 받은 성인 명 단위( : ( 19 ~69 ), 784 , : %)

경험 있음 경험 없음온라인 
교육 집체 교육

등 DVD 
시청각 
교육

가정통신문 
교육 기타

전 체 10.4 78.9 15.7 8.8 2.0 0.3 89.6

성별
남성 11.1 80.0 17.4 7.2 1.0 0.2 88.9

여성 9.7 77.7 13.7 10.6 3.2 0.4 90.3

연령

세19~29 22.6 82.9 11.6 9.0 1.3 0.0 77.4

세30~39 12.0 77.0 16.0 11.3 0.0 0.0 88.0

세40~49 9.7 76.4 20.7 5.3 6.0 0.0 90.3

세50~59 6.3 78.9 13.4 9.6 2.0 1.2 93.7

세60~69 2.8 65.9 33.9 8.7 0.0 2.5 97.2

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 4.6 68.9 26.0 8.9 0.0 1.9 95.4

시간 미만1~3 7.6 77.1 17.4 8.8 2.3 0.4 92.4

시간 이상3 18.7 81.7 13.0 8.8 2.1 0.0 81.3

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 19.8 77.6 19.2 4.0 3.5 0.7 80.2

없음 9.4 79.2 15.0 9.9 1.7 0.2 90.6
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사이버폭력 예방 교육 효과2. 

 사이버폭력 예방 교육을 경험한 성인의 는 교육이 도움이 되었다 조금 매우 고 91.8% ‘ ’(‘ ’ + ‘ ’)

인식

도움이 되었다는 응답 중 는 조금 도움이 됨 는 매우 도움이    - ‘ ’ (91.8%) 58.7% ‘ ’, 33.1% ‘
됨’

교육 효과성에 대한 인식은 성별에서는 여성이 연령별로는 대에서 인터넷 이용 시간   - , 60 , 
이 짧을수록 높음

가 피해 경험이 있는 성인은 도움이 되었다는 응답이 로 경험이 없는 성인보다    - · ‘ ’ 84.9%
낮음8.4%p 

그림119❘ 사이버폭력 예방 교육 효과

응답자 사이버폭력 예방 교육을 받은 성인 명 단위( : 784 , : %)

표95❘ 사이버폭력 예방 교육 효과

응답자 사이버폭력 예방 교육을 받은 성인 명 단위( : 784 , : %)

구 분
+① ②

도움 안됨

+③ ④

도움 됨전혀① 

도움 안됨

별로② 

도움 안됨

조금③ 

도움 됨

매우④ 

도움 됨

전 체 8.2 0.5 7.7 91.8 58.7 33.1

성별
남성 9.8 1.0 8.8 90.2 60.4 29.8

여성 6.3 0.0 6.3 93.7 56.6 37.1

연령

세19~29 10.5 1.0 9.5 89.5 55.0 34.5

세30~39 5.8 0.6 5.2 94.2 64.2 30.0

세40~49 8.2 0.0 8.2 91.8 56.8 34.9

세50~59 6.5 0.0 6.5 93.5 59.8 33.7

세60~69 4.9 0.0 4.9 95.1 69.4 25.8

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 5.9 0.0 5.9 94.1 64.3 29.8

시간 미만1~3 8.3 0.4 7.9 91.7 65.0 26.7

시간 이상3 8.6 0.7 7.9 91.4 53.6 37.9

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 15.1 1.4 13.7 84.9 62.6 22.2

없음 6.7 0.3 6.4 93.3 57.8 35.5
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사이버폭력 예방 교육 필요성 및 법적 처벌 인지 여부3. 

 성인의 명 중 명 이상 은 사이버폭력 예방 교육이 필요하다고 인식10 8 (86.4%)
교육 필요성은 성별로는 여성 연령이 낮아질수록 인터넷 이용 시간이 길수록 가 피해    - , , , ·

경험이 없는 성인이 상대적으로 높음

 약 절반에 가까운 성인 이 사이버폭력에 대한 법적 처벌 수위 및 내용을 인지(47.2%)
법적 처벌 인지율은 성별로는 남성 연령이 낮아질수록 인터넷 이용 시간이 길수록 가   - , , , ·

피해 경험이 있는 성인이 상대적으로 높음

가 피해 경험이 있는 성인은 경험이 없는 성인보다 들어본 적 있고 내용도 알고 있다는    - · ‘ ’

응답이 높아 더 상세히 내용을 알고 있음5.2%p 

그림120❘ 사이버폭력 예방 교육 필요성 및 법적 처벌 인지 여부

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

30.6 

16.6 

표96❘ 사이버폭력 예방 교육 필요성 및 법적 처벌 인지 여부

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

구 분 사이버폭력 예방 교육 필요성 법적 처벌 수위 및 내용 인지율

+① ②

불필요

+③ ④

필요

+① ②

인지

③

비인지
①

전혀 
불필요

②
불필요

③
조금 
필요

④
매우 
필요

① 
들어본
적 있음

② 
들어본
적 있고, 
내용도 앎

전 체 13.6 1.2 12.4 86.4 53.4 33.0 47.2 30.6 16.6 52.8

성별
남성 15.0 1.3 13.7 85.0 54.4 30.6 50.6 32.4 18.2 49.4

여성 12.2 1.1 11.2 87.8 52.4 35.4 43.6 28.8 14.9 56.4

연령

세19~29 11.9 0.6 11.2 88.1 54.4 33.7 55.8 33.9 21.9 44.2

세30~39 11.9 0.7 11.2 88.1 54.2 33.9 53.4 31.8 21.6 46.6

세40~49 12.6 1.1 11.6 87.4 53.9 33.4 52.0 36.4 15.6 48.0

세50~59 14.0 1.0 13.0 86.0 52.6 33.4 43.2 27.6 15.6 56.8

세60~69 17.6 2.5 15.1 82.4 51.9 30.5 32.4 23.3 9.1 67.6

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 17.4 2.2 15.3 82.6 52.0 30.6 35.6 26.0 9.6 64.4

시간 미만1~3 13.8 0.9 12.9 86.2 54.5 31.7 47.0 30.2 16.7 53.0

시간 이상3 10.9 1.0 10.0 89.1 52.4 36.7 54.8 34.1 20.7 45.2

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 18.0 0.1 17.9 82.0 49.5 32.5 52.5 31.2 21.3 47.5

없음 13.2 1.3 11.9 86.8 53.8 33.0 46.6 30.5 16.1 53.4
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바. 디지털 혐오 표현 현황 

디지털 혐오 표현 경험1. 

 성인의 는 온라인 공간에서 디지털 혐오를 표현한 경험이 있음14.6%
디지털 혐오 표현 경험률은 성별로는 남성이 연령이 낮을수록 인터넷 이용 시간이 길수   - , , 
록 높음
사이버폭력 가 피해 경험이 있는 성인 이 경험이 없는 성인 보다 배 커   - · (58.8%) (9.9%) 6 , 
큰 격차를 보임

 디지털 혐오 표현 유형별에서 정치 성향에 대한 혐오를 표현한 비율이 로 가장 높음‘ ’ 9.6%
이어서 지역 종교 성별 신체외모 등의 순임   - ‘ ’(5.4%), ‘ ’(4.5%), ‘ ’(3.7%), ‘ ’(3.6%) 
가 피해 경험이 있는 성인이 전 유형에서 혐오를 표현한 비율이 높았는데 그 격차가 큰    - · , 
유형은 정치 성향 특정 세대 성별 신체 외‘ ’(27.3%p), ‘ ’(21.2%p), ‘ ’(20.9%p), ‘ ·
모 등의 순임’(19.8%p) 

그림121❘ 디지털 혐오 표현 경험 및 유형별 경험

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

표97❘ 디지털 혐오 표현 경험 및 유형별 경험

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

경험
있음 국적·

인종 종교 성
소수자 장애 성별 신체·

외모 다문화 특정
세대 소득 학벌·

학력 지역 정치
성향

전 체 14.6 3.2 4.5 2.9 2.0 3.7 3.6 1.8 3.4 2.8 2.0 5.4 9.6

성별
남성 16.0 4.0 4.6 3.2 2.4 3.9 3.6 1.9 3.7 3.0 2.3 6.3 11.5

여성 13.1 2.4 4.4 2.6 1.6 3.6 3.5 1.7 3.1 2.5 1.7 4.5 7.7

연령

세19~29 22.9 5.0 6.8 4.6 3.1 9.5 9.2 3.1 6.9 4.9 3.6 7.8 11.5

세30~39 17.7 3.7 5.0 3.9 2.5 5.2 3.6 2.4 5.5 3.3 2.7 5.9 10.7

세40~49 14.4 3.7 4.5 2.3 2.1 2.2 2.3 1.3 2.7 2.6 1.6 5.9 10.7

세50~59 10.1 2.4 3.5 2.5 1.4 1.7 1.7 1.4 1.4 2.0 1.5 4.2 8.2

세60~69 9.1 1.6 2.9 1.4 1.1 0.9 1.8 1.1 1.3 1.3 1.0 3.4 7.3

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 8.9 2.5 3.7 2.5 2.2 2.2 2.2 2.1 2.1 2.1 2.1 3.6 6.3

시간 미만1~3 14.4 3.3 5.1 3.0 2.0 3.8 3.4 1.7 3.1 3.2 2.2 5.4 9.9

시간 이상3 18.5 3.5 4.1 2.9 1.9 4.7 4.8 1.8 4.7 2.5 1.7 6.6 11.4

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 58.8 12.4 17.0 12.8 10.4 22.6 21.5 10.6 22.6 15.2 12.9 22.8 34.3

없음 9.9 2.2 3.2 1.8 1.1 1.7 1.7 0.9 1.4 1.5 0.9 3.6 7.0
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디지털 혐오 표현 경험 유형의 수2. 

 디지털 혐오를 표현한 적이 있는 경우 평균 개의 디지털 혐오를 표현함, 3.09

가 피해 경험이 있는 성인 개이 경험이 없는 성인 개보다 디지털 혐오를 더 복   - · (3.66 ) (2.73 )

합적으로 표현함

혐오를 개 이상 표현한 비율은 여성보다 남성이 대 대의 저연령층에서 인터넷    - 10 , 20 ~30 , 

이용 시간이 짧을수록 가 피해 경험이 있을수록 상대적으로 높음, ·

그림122❘ 디지털 혐오 표현 경험 유형의 수

응답자 디지털 혐오 표현 경험이 있는 성인 명 단위( : 1,096 , : %)

표98❘ 디지털 혐오 표현 경험 유형의 수

응답자 디지털 혐오 표현 경험이 있는 성인 명 단위( : 1,096 , : %)

구 분 개1~3 개4~6 개7~9 개10~12 평균

전 체 70.8 17.4 6.7 5.0 3.09

성별
남성 69.7 18.3 6.2 5.8 3.16

여성 72.1 16.4 7.4 4.2 3.00

연령

세19~29 69.0 16.4 7.2 7.4 3.32

세30~39 73.8 13.6 5.9 6.8 3.07

세40~49 68.9 22.1 6.6 2.4 2.91

세50~59 67.1 21.0 7.8 4.2 3.17

세60~69 77.9 13.8 6.1 2.2 2.75

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 61.0 22.0 10.1 6.9 3.75

시간 미만1~3 67.6 19.4 7.4 5.7 3.21

시간 이상3 77.8 13.6 4.9 3.7 2.73

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 62.2 19.2 10.7 8.0 3.66

없음 76.2 16.3 4.3 3.2 2.73
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디지털 혐오 표현 유형별 경험 빈도3. 

 디지털 혐오를 표현한 적이 있는 경우 모든 유형에 대해 년에 한두 번 표현했다고 응답한 , ‘1 ’ 

비율이 가장 높음

개월에 한두 번 이상 응답은 정치 성향 지역 장애인   - ‘6 ’ ‘ ’(40.3%), ‘ ’(32.0%), ‘ ’(29.2%), 

학벌 학력 국적 인종 등의 순임 ‘ · ’(26.3%), ‘ · ’(24.3%) 

그림123❘ 디지털 혐오 표현 유형별 경험 빈도

응답자 디지털 혐오 표현 유형별 경험이 있는 성인 단위( : , : %)

표99❘ 디지털 혐오 표현 유형별 경험 빈도

응답자 디지털 혐오 표현 유형별 경험이 있는 성인 단위( : , : %)

구 분 년에 한두 번1 개월에 한두 번6 한 달에 한두 번 거의 매일

국적     인종· 75.7 21.2 3.1 0.0

종교     83.7 13.5 2.8 0.0

성소수자     78.8 17.6 3.7 0.0

장애인     70.8 26.1 3.1 0.0

성별     86.7 10.5 2.7 0.0

신체     외모· 82.9 14.6 2.5 0.0

다문화     76.5 19.8 3.7 0.0

     특정 세대 83.3 13.5 2.4 0.8

소득     77.5 18.6 3.4 0.5

학벌     학력· 73.7 23.0 2.7 0.6

지역     68.0 24.3 7.5 0.2

정치 성향     59.8 27.3 12.2 0.8
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사. 디지털 성범죄 현황 

디지털 성범죄 목격 경험1. 

 성인의 는 디지털 성범죄를 목격한 경험이 있음14.5%

디지털 성범죄 목격률은 성별로는 남성이 연령이 낮을수록 인터넷 이용 시간이 길수록    - , , 

비교 집단 대비 높음

가 피해 경험이 있는 성인 이 경험이 없는 성인 보다 배 이상 높은 목격   - · (29.5%) (12.9%) 2

률을 보임

 디지털 성범죄 유형별 불법 영상물을 목격한 경험 이 가장 높음‘ ’ (9.7%)

이어서 지인 능욕 몰래카메라 디지털 성착취 등의 순임   - ‘ ’(8.7%), ‘ ’(7.5%), ‘ ’(5.3%) 

그림124❘ 디지털 성범죄 목격 경험

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

표100❘ 디지털 성범죄 목격 경험

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

목격 경험 

있음 몰래카메라
불법 영상물

유포
지인 능욕

디지털 
성착취

몸캠

전 체 14.5 7.5 9.7 8.7 5.3 4.7

성별
남성 16.4 9.1 10.8 10.0 6.4 6.0

여성 12.6 5.7 8.5 7.4 4.2 3.5

연령

세19~29 16.7 8.6 12.3 10.5 6.1 5.8

세30~39 18.8 9.9 12.1 11.7 7.7 6.3

세40~49 15.3 8.2 9.5 9.5 5.5 4.6

세50~59 13.2 6.3 9.2 7.3 4.2 4.2

세60~69 9.0 4.6 5.8 5.0 3.4 3.2

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 9.1 4.0 6.3 5.8 3.2 2.5

시간 미만1~3 15.7 8.2 10.3 9.4 6.4 5.4

시간 이상3 16.0 8.3 10.9 9.5 4.7 5.1

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 29.5 15.0 19.6 17.8 13.2 12.9

없음 12.9 6.7 8.6 7.8 4.5 3.9



159

목격한 디지털 성범죄 수2. 

 디지털 성범죄를 목격한 적이 있는 경우 평균 개 유형의 디지털 성범죄를 목격함, 2.47

가 피해 경험이 있는 성인 개이 경험이 없는 성인 개보다 여러 유형의 디지털    - · (2.66 ) (2.43 )

성범죄를 목격함

디지털 성범죄를 개 이상 목격한 비율은 성별로는 남성이 대 대의 저연령층에서    - 3 , 20 ~30

비교집단 대비 상대적으로 더 높음

그림125❘ 목격한 디지털 성범죄 수

응답자 디지털 성범죄를 목격한 경험이 있는 성인 명 단위( : 1,079 , : %)

표101❘ 목격한 디지털 성범죄 수

응답자 디지털 성범죄를 목격한 경험이 있는 성인 명 단위( : 1,079 , : %)

구 분 개1 개2 개3 개4 개5 평균

전 체 33.7 25.3 16.3 9.1 15.5 2.47

성별
남성 31.6 24.3 16.0 10.2 17.8 2.58

여성 36.5 26.6 16.8 7.7 12.4 2.33

연령

세19~29 30.3 22.1 21.0 11.0 15.6 2.59

세30~39 31.2 28.7 13.6 8.7 17.8 2.53

세40~49 32.0 29.5 16.5 7.0 14.9 2.43

세50~59 38.7 21.7 17.2 9.8 12.6 2.36

세60~69 39.1 22.5 11.6 9.5 17.3 2.43

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 37.0 23.2 16.4 9.0 14.5 2.41

시간 미만1~3 33.6 22.4 17.7 9.8 16.6 2.53

시간 이상3 32.7 30.7 14.2 8.2 14.2 2.41

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 29.2 20.8 20.7 12.9 16.3 2.66

없음 34.8 26.4 15.3 8.2 15.3 2.43
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디지털 성범죄 유형별 목격 빈도3. 

 디지털 성범죄를 목격한 적이 있는 경우 모든 유형에서 년에 한두 번 목격한 비율이 가장 , ‘1 ’ 

높음

불법영상물은 디지털 성범죄 유형 중 목격률이 가장 높은데 거의 매일 목격했다는 응   - ‘ ’ , ‘ ’ 

답도 로 가장 높음3.5%

그림126❘ 디지털 성범죄 유형별 목격 빈도

응답자 디지털 성범죄를 유형별로 목격한 경험이 있는 성인 단위( : , : %)

표102❘ 디지털 성범죄 유형별 목격 빈도

응답자 디지털 성범죄를 유형별로 목격한 경험이 있는 성인 단위( : , : %)

구 분 년에 한두 번1 개월에 한두 번6 한 달에 한두 번 거의 매일

몰래카메라    63.1 25.1 10.4 1.3

불법 영상물 유포    61.6 24.9 10.1 3.5

지인 능욕    61.4 29.9 7.6 1.1

디지털 성착취    65.3 21.3 11.5 1.9

몸캠    64.9 19.7 14.5 0.9
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가장 두려운 디지털 성범죄4. 

 가장 두려운 디지털 성범죄는 몰래 카메라‘ ’(30.5%)

이어 불법영상물 유포 지인 능욕 디지털 성착취 등의 순   - ‘ ’(24.7%), ‘ ’(20.2%), ‘ ’(18.7%) 

임 

성별에서 여성은 남성보다 지인 능욕 몰래 카메라에 대한 두려움이 큼   - ‘ ’, ‘ ’

가 피해 경험이 있는 성인은 경험이 없는 성인보다 지인 능욕과 불법영상물 유포 응답    - · ‘ ’ ‘ ’ 

비율이 높음

그림127❘ 가장 두려운 디지털 성범죄

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

표103❘ 가장 두려운 디지털 성범죄

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

구 분 몰래카메라
불법 영상물

유포
지인 능욕

디지털
성착취

몸캠

전 체 30.5 24.7 20.2 18.7 6.0

성별
남성 29.7 25.2 19.2 19.4 6.5

여성 31.4 24.1 21.2 18.0 5.4

연령

세19~29 30.6 24.3 20.5 19.1 5.5

세30~39 28.8 27.3 18.1 20.4 5.3

세40~49 29.4 25.1 19.8 19.4 6.2

세50~59 31.9 23.3 19.6 19.1 6.1

세60~69 31.6 23.7 22.7 15.4 6.6

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 33.5 23.6 21.4 16.3 5.3

시간 미만1~3 30.6 25.1 19.4 19.0 5.9

시간 이상3 28.5 24.6 20.6 19.7 6.6

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 29.3 25.2 23.3 16.6 5.6

없음 30.7 24.6 19.8 18.9 6.0
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디지털 성범죄 확산 및 재생산 원인5. 

 디지털 성범죄 확산 및 재생산의 원인은 돈을 벌기 위해 처벌이 약해서‘ ’(31.5%), ‘ ’(30.5%)

이어 사람들이 관심과 흥미를 보여서 인터넷의 익명성 때문에 붙잡힐 염려가    - ‘ ’(16.3%), ‘

없어서 별 게 아니라는 생각에 의 순임’(11.8%), ‘ ’(9.9%)

성별에서 남성은 돈을 벌기 위해 여성은 처벌이 약해서 응답이 상대적으로 더 높음   - , ‘ ’, ‘ ’ 

연령별에서 대와 대의 순위 응답은 돈을 벌기 위해인 반면 대는 처   - , 20~30 60 1 ‘ ’ , 40~50 ‘

벌이 약해서임’

가 피해 경험이 있는 성인은 경험이 없는 성인보다 처벌이 약해서 응답 비율이 낮음   - · ‘ ’ 

그림128❘ 디지털 성범죄 확산 및 재생산 원인

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

표104❘ 디지털 성범죄 확산 및 재생산 원인

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

구 분 돈을 벌기 위해 처벌이 약해서 사람들이 관심과 
흥미를 보여서

인터넷의 익명성 
때문에 붙잡힐 
염려가 없어서

별 게 아니라는 
생각에

전 체 31.5 30.5 16.3 11.8 9.9

성별
남성 32.8 29.1 16.4 11.8 10.0

여성 30.1 32.0 16.3 11.8 9.9

연령

세19~29 31.1 28.8 17.9 13.2 9.0

세30~39 29.6 29.4 16.8 13.6 10.7

세40~49 30.2 30.8 16.0 12.7 10.2

세50~59 31.0 31.8 16.2 10.7 10.4

세60~69 35.6 31.3 14.9 9.0 9.2

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 35.2 31.3 14.3 9.7 9.4

시간 미만1~3 30.9 31.2 16.5 11.1 10.3

시간 이상3 30.0 28.9 17.3 14.2 9.7

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 32.6 23.6 19.3 12.9 11.6

없음 31.4 31.2 16.0 11.7 9.8



163

아. 사회환경 요인 

가족과의 관계1. 

 사이버폭력 가 피해 경험이 없는 성인은 경험이 있는 성인보다 가족 구성원과의 긍정적인 ·

관계 형성이 활발함

가 피해 경험이 있는 성인은 경험이 없는 성인보다 내 결정 선택을 격려하고 응원해    - · ‘ ·

줌 사소한 것도 물어보면 잘 듣고 대답해 줌 내가 사회생활을 어’(-8.8%p), ‘ ’(-8.0%p), ‘

떻게 하는지 관심 있게 물어봄 에 대한 가족의 지지가 상대적으로 적었음’(-7.2%p)

그림129❘ 가족과의 관계 긍정 응답 그렇다 매우 그렇다( : ‘ ’+‘ ’)

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

표105❘ 가족과의 관계 긍정 응답 그렇다 매우 그렇다( : ‘ ’+‘ ’)

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

내 결정 선택을 격려하고 ·
응원해 줌

사소한 것도 물어보면 잘 
듣고 대답해줌

내가 사회생활을 어떻게 
하는지 관심 있게 물어봄

전 체 90.3 84.8 83.6

성별
남성 88.9 83.2 82.3

여성 91.6 86.6 85.0

연령

세19~29 92.7 89.1 87.5

세30~39 92.8 87.8 86.1

세40~49 91.1 85.4 84.2

세50~59 89.1 83.3 82.3

세60~69 86.0 79.2 78.3

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 85.2 80.5 78.8

시간 미만1~3 89.9 84.0 82.9

시간 이상3 94.0 88.9 87.8

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 82.3 77.6 77.1

없음 91.1 85.6 84.3
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온라인 공간에서 친구와의 관계2. 

 사이버폭력 가 피해 경험이 있는 성인은 경험이 없는 성인보다 온라인 공간에서 친구와의 ·

관계 형성이 활발함

사이버폭력 가 피해 경험이 있는 성인의 이상은 사이버 공간에서 친구들이 바로    - · 70% ‘

응답 응원 공감 표시 순인 반면’(73.1%), ‘ ’(70.8%), ‘ ’(72.8%) ,

경험이 없는 성인은 친구들의 바로 응답 공감 표시 응원   - ‘ ’(69.6%), ‘ ’(68.3%), ‘ ’(63.7%)

에 대한 긍정 응답이 대임60%

그림130❘ 온라인 공간에서 친구와의 관계 긍정 응답 그렇다 매우 그렇다( : ‘ ’+‘ ’)

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

표106❘ 온라인 공간에서 친구와의 관계 긍정 응답 그렇다 매우 그렇다( : ‘ ’+‘ ’)

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

구 분
온라인 공간에서 나의 

메시지에 바로 대답한다

온라인 공간에서 나의 

글이나 포스팅에 공감을 

표시한다

내가 힘들어할 때 문자나 

등을 통해 적극적인 SNS 

응원메시지를 보낸다

전 체 69.9 68.6 64.6

성별
남성 68.8 66.2 63.0

여성 71.1 71.0 66.3

연령

세19~29 83.2 80.7 83.0

세30~39 78.6 79.2 80.1

세40~49 71.2 70.6 66.9

세50~59 62.6 61.3 54.5

세60~69 56.4 53.5 42.1

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 55.0 52.9 42.8

시간 미만1~3 69.9 69.0 65.0

시간 이상3 79.4 77.8 77.8

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 73.1 70.8 72.8

없음 69.6 68.3 63.7
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자. 온라인 활동 

온라인 공간에서 온라인 안전 및 위험 행동1. 

 온라인 공간에서 온라인 안전 및 위험 행동 중 안전 행동을 위험 행동보다 더 많이 함

 온라인 안전 행동 중 정보의 출처와 작성자를 우선 확인을 가장 많이 함‘ ’ (54.5%)

사이버폭력 가 피해 경험이 있는 성인은 경험이 없는 성인보다 안전과 관련된 가지 행   - · 5

동 모두를 더 많이 함

타인이 권리 침해 시 신고기능을 이용 나의 정보 공개를 차별 설정   - ‘ ’(18.2%p), ‘ ’ 

나의 위치정보 기능을 비활성화 등의 순임(15.6%p), ‘ ’(10.7%p) 

 온라인 위험 행동 중 나 이메일 계정의 패스워드를 친구들과 공유 를 가장 많이 함‘SNS ’

(18.4%)

사이버폭력 가 피해 경험이 있는 성인은 경험이 없는 성인보다 위험과 관련된 가지 행   - · 5

동 모두를 더 많이 함

온라인에서 모르는 사람의 친구 신청을 수락 온라인에서 알게 된 타인의 제   - ‘ ’(19.5%p), ‘

안을 수락 나 이메일 계정의 패스워드를 친구들과 공유 등의 ’(13.4%p), ‘SNS ’(8.8%p) 

순임

그림131❘ 온라인 공간에서 온라인 안전 및 위험 행동 긍정 응답 그렇다 매우 그렇다( : ‘ ’+‘ ’)

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)
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표107❘ 온라인 공간에서 온라인 안전 행동 긍정 응답 그렇다 매우 그렇다( : ‘ ’+‘ ’)

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

구 분
정보의 출처와 
작성자를 우선 

확인

프로필
진위 여부 확인

나의 위치정보 
기능을 

비활성화함

나의 정보 
공개를 차별 

설정함

타인이 권리 
침해 시 

신고기능을 
이용함

전 체 54.5 47.3 44.0 40.0 31.9

성별
남성 56.2 48.1 43.1 39.3 31.7

여성 52.8 46.5 45.0 40.8 32.1

연령

세19~29 67.9 61.4 60.4 59.9 49.4

세30~39 66.9 60.1 56.4 53.0 44.9

세40~49 59.4 50.6 48.3 43.7 35.4

세50~59 46.2 39.1 35.3 29.2 21.3

세60~69 34.6 28.1 22.4 17.5 11.6

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 32.7 28.6 25.9 20.1 14.4

시간 미만1~3 54.5 47.7 44.7 39.5 30.5

시간 이상3 68.3 58.5 54.4 53.4 45.2

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 59.7 53.9 53.7 54.1 48.3

없음 54.0 46.6 43.0 38.5 30.1

표108❘ 온라인 공간에서 온라인 위험 행동 긍정 응답 그렇다 매우 그렇다( : ‘ ’+‘ ’)

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

구 분

나 이메일 SNS
계정의 

패스워드를 
친구들과 공유함

온라인에서 알게 
된 타인의 

제안을 수락함

온라인에서 
모르는 사람의 

친구신청을 
수락함

온라인에서 
모르는 사람과 

성적인 대화를함

의도적으로 
성인용 사이트에 

접속함

전 체 18.4 8.6 9.0 2.6 3.1

성별
남성 19.2 9.6 10.2 3.0 3.8

여성 17.5 7.6 7.7 2.0 2.3

연령

세19~29 25.9 14.3 16.7 3.6 4.5

세30~39 23.8 12.0 13.2 3.3 3.6

세40~49 20.0 8.0 7.5 2.7 3.4

세50~59 13.7 5.9 4.9 2.0 2.3

세60~69 9.7 3.8 4.0 1.4 1.8

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 10.9 4.1 3.1 1.8 2.2

시간 미만1~3 19.3 8.1 8.3 2.8 3.1

시간 이상3 21.5 12.3 13.7 2.6 3.5

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 26.3 20.7 26.6 8.9 10.0

없음 17.5 7.3 7.1 1.9 2.3
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유해 콘텐츠 유형별 접촉 경험2. 

 성인의 명 중 명은 유명인을 헐뜯는 내용 의 유해 콘텐츠를 접촉2 1 ‘ ’

이어 허위 정보 폭력적이고 잔인한 내용 불법 행동에 대한 내용   - ‘ ’(44.9%), ‘ ’(41.5%), ‘ ’ 

선정적인 내용 등의 순임(39.2%), ‘ ’(38.8%) 

유해 콘텐츠 전 유형에서 접촉률은 성별로는 남성이 연령별로는 연령이 낮을수록 인터   - , , 

넷 이용 시간이 길수록 높음

사이버폭력 가 피해 경험이 있는 성인은 콘텐츠의 내용과 상관 없이 경험이 없는 성인보   - ·

다 유해 콘텐츠 접촉률이 더 높음

그림132❘ 유해 콘텐츠 유형별 접촉 경험

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

표109❘ 유해 콘텐츠 유형별 접촉 경험

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

구 분
유명인을

헐뜯는 내용
허위 정보

폭력적이고 

잔인한 내용

불법 행동에 

대한 내용
선정적인 내용

전 체 50.4 44.9 41.5 39.2 38.8

성별
남성 52.9 48.0 46.0 42.8 43.3

여성 47.7 41.8 36.7 35.4 34.3

연령

세19~29 59.1 54.7 52.4 46.9 48.5

세30~39 58.6 52.7 48.3 47.4 46.5

세40~49 52.5 47.1 44.2 41.5 40.6

세50~59 44.9 38.9 36.4 33.4 34.2

세60~69 38.3 33.1 27.5 28.3 26.0

인터넷 

이용

시간

시간 미만1 32.9 26.9 24.4 22.6 21.7

시간 미만1~3 52.5 45.9 41.4 40.1 40.2

시간 이상3 58.0 54.7 52.3 48.1 47.5

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 74.0 71.8 62.9 63.4 61.8

없음 47.9 42.1 39.2 36.6 36.4
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유해 콘텐츠 유형별 접촉 빈도3. 

 모든 내용에 대해 년에 한두 번 접촉한 비율이 가장 높은 반면 유명인을 헐뜯는 내용은‘1 ’ , ’  

개월에 한두 번 접촉한 비율이 가장 높음‘6 ’ 

개월에 한두 번 이상 자주 접촉한 유해 콘텐츠는 유명인을 헐뜯는 내용 허   - ‘6 ’ ‘ ’(70.7%), ‘

위 정보 불법 행동에 대한 내용 선정적인 내용 폭력적이’(62.6%), ‘ ’(61.1%), ‘ ’(59.3%), ‘

고 잔인한 내용 등의 순임’(56.5%) 

거의 매일 접촉한 유해 콘텐츠는 유명인을 헐뜯는 내용 선정적인 내   - ‘ ’ ‘ ’(10.9%), ‘

용 허위 정보 불법 행동에 대한 내용 등의 순임’(6.8%), ‘ ’(6.5%), ‘ ’(6.4%) 

그림133❘ 유해 콘텐츠 유형별 접촉 빈도

응답자 유( : 해 콘텐츠 유형별 접촉 경험이 있는 성인 단위, : %)

표110❘ 유해 콘텐츠 유형별 접촉 빈도

응답자( : 유해 콘텐츠 유형별 접촉 경험이 있는 성인 단위, : %)

구 분 년에 한두 번1 개월에 한두 번6 한 달에 한두 번 거의 매일

폭력적이고 잔인한 내용   43.5 29.7 21.1 5.7

허위 정보   37.4 33.1 23.0 6.5

유명인을 헐뜯는 내용   29.2 32.0 27.8 10.9

선정적인 내용   40.7 32.7 19.8 6.8

불법 행동에 대한 내용   38.9 32.8 21.9 6.4
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하루 평균 인터넷 이용 시간4. 

 성인의 하루 평균 인터넷 이용 시간은 시간 미만 이 가장 높음‘1~2 ’(27.7%)

다음으로 시간 미만 시간 미만 시간 이상 등의 순   - ‘2~3 ’(22.3%), ‘1 ’(19.4%), ‘5 ’(16.2%) 

임

사이버폭력 가 피해 경험이 있는 성인은 시간 이상이 로 가장 높은 반면 경험   - · ‘5 ’ 28.0% , 

이 없는 성인은 시간 시간 미만이 로 가장 높음‘1 ~ 2 ’ 28.0%

그림134❘ 하루 평균 인터넷 이용 시간

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

표111❘ 하루 평균 인터넷 이용 시간

응답자 성인 만 세 세 단위( : ( 19 ~69 ), : %)

구 분 시간1
미만

시간1~2
미만

시간2~3
미만

시간3~5
미만

시간5
이상

전 체 19.4 27.7 22.3 14.4 16.2

성별
남성 17.4 26.3 23.3 14.8 18.2

여성 21.5 29.1 21.2 14.1 14.2

연령

세19~29 3.7 16.6 26.3 23.5 29.9

세30~39 5.3 24.4 26.8 19.6 23.9

세40~49 11.5 31.8 26.5 15.6 14.6

세50~59 26.3 34.9 19.7 8.6 10.5

세60~69 48.4 28.2 12.5 6.5 4.4

사이버폭력 

가 피해 경험·

있음 9.2 24.0 20.9 18.0 28.0

없음 20.5 28.0 22.4 14.1 14.9
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주요 용어 정의

1) 사이버폭력 

 사이버폭력 정의 

   사이버 인터넷 스마트폰 등 공간에서 언어 문자 영상 등을 통해 타인에게 피해( , ) , ,  

혹은 불안감 불쾌감 등을 주는 행위로 사이버 언어폭력 명예훼손 스토킹 성, , , , , 

폭력 신상정보 유출 따돌림 갈취 강요 등이 있음, , , , 

 사이버폭력 유형 

 사이버 언어폭력

인터넷 스마트폰 문자 서비스 등을 통해 욕설 거친 언어 인신 공격적 발언   - , , , 

등을 하는 행위

 사이버 명예훼손 

사실 여부와 상관없이 다른 사람 기관의 명예를 훼손하는 글을 인터넷  - / , SNS 

등에 올려 아무나 불특정 다수 볼 수 있게 하는 행위( ) 

 사이버 스토킹

  - 특정인이 원치 않음에도 반복적으로 공포감 불안감을 유발하는 이메일이나 문자, 

쪽지 를 보내거나 블로그 등에 방문하여 댓글 등의 흔적을 남기는 행위( ) , , SNS 

 사이버 성폭력

특정인을 대상으로 성적인 묘사 혹은 성적 비하 발언 성차별적 욕설 등 성적   - , 

불쾌감을 느낄 수 있는 내용을 인터넷이나 스마트폰을 통해 게시하거나 음란한 

동영상 사진을 퍼뜨리는 행위, 

 신상정보 유출

개인의 사생활 비밀 등을 인터넷 등에 언급 또는 게재하거나 신상정보  - , , SNS 

이름 거주지 재학 중인 학교 등 를 유포하는 행위( , , )

 사이버 따돌림

인터넷 대화방이나 스마트폰 카카오톡 등에서 상대방을 따돌리는 행위  - , 

 사이버 갈취

인터넷에서 나의 사이버 게임 머니 스마트폰 데이터 등을 빼앗는 행위  - ( ) , 
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 사이버 강요

인터넷에서 다른 사람에게 그 사람이 원치 않는 말 행동을 하도록 강요하거나   - /

심부름을 시키는 행위

 사이버폭력 상담 및 신고센터 

 푸른나무재단 청소년폭력예방재단( )(www.btf.or.kr)

  - 학교폭력 피해 가해 학생 측에 상담서비스를 제공하고 학교폭력사건 발생 시 위기·  

지원 및 각급 학교의 학교폭력대책자치위원회에서 해결이 어려운 사건에 개입

하여 분쟁조정을 지원함으로써 학교폭력의 원만한 해결과 학생들의 건강한 생활 

및 학교폭력 예방을 도모하는 비영리기관

 청소년사이버상담센터(www.cyber1388.kr)

  - 위기청소년상담 및 복지지원이 필요한 청소년을 발굴하는 상담 채널로 크게 

온라인상담 카카오톡 및 문자 상담 전화상담 서비스가 있음, , 

카카오톡 상담 카카오톡에서 청소년상담 을 검색하여 채널추가 후 상담    ( ) ‘ 1388’

    문자메시지 상담 스마트폰 문자발송용 앱 수신자번호에 입력 후 고민전송( ) ‘#00001388’ 

 안전 센터Dream (www.safe182.go.kr)

사회적 약자 대상 범죄에 대한 피해신고 접수와 신속한 구조활동을 지원하기   - 

위해 기존 실종아동찾기센터 학교 여성폭력 및 성매매피해자 긴급 지원센터, 117 ·

센터 등을 통합한 기관(117 ) 

문자 음성전화가 어려운 상황에서 문자를 통해 안전 센터에   * < #0117> : Dream 

신고 가능한 서비스

 학교폭력피해자가족협의회(www.uri-i.or.kr)

  - 학부모와 교사 학교와 지역사회의 연계로 더 이상 학교폭력으로 희생되는 아동, ·

청소년들이 발생하지 않도록 학교폭력 근절을 목적으로 설립된 학교폭력피해자 

가족들 모임의 비영리 단체임
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 센터Wee (www.wee.go.kr)

학교 교육청 지역사회가 연계하여 학생들의 건강하고 즐거운 학교생활을 지원  - , , 

하는 다중의 통합지원 서비스망을 말함

 경찰청 사이버테러대응센터(https://cyberbureau.police.go.kr)

  - 해킹과 바이러스 제작 유포 등 각종 컴퓨터 범죄 포착과 수사를 담당하는 경찰청의,  

사이버 범죄 전담 수사기구를 말함

혐오 표현2)   

 혐오 표현의 정의

  성별 장애 종교 나이 출신지역 인종 성적지향 등을 이유로 개인 집단에게 모욕, , , , , , · , 

비하 위협 또는 차별 폭력의 선전과 선동을 하여 차별을 정당화 조장 강화하는 , · · ·

효과를 갖는 표현을 말함 대표적인 혐오 표현의 예로는 김치녀 여성혐오 표현. ( ), 

된장녀 여성혐오 표현 한남충 남성혐오 표현 맘충 자녀가 있는 여성혐오 표현( ), ( ), ( ), 

틀딱 노인혐오 표현 등을 들 수 있음( ) 

 성 소수자

트랜스젠더 양성애자 동성애자 무성애자 범성애자 젠더퀴어 간성 제 의   - , , , , , , , 3

성 등을 포함하며 성정체성 성별 신체상 성적 특징 또는 성적 지향 등과 같이 , , 

성적인 부분에서 사회적 소수자의 위치에 있는 이를 말함

 성적 수치심

남녀 간의 육체적 관계나 남성ㆍ여성의 육체적 특징과 관련하여 수치를 느끼는   - 

마음

 성 착취 행위

성행위나 이에 준하는 행위를 강제로 하게 함 또는 이를 통해 이익을 취하게   - . 

하는 행위

 신상정보

특정 인물을 식별할 수 있는 모든 정보를 의미하며 개인정보라고도 함  - 

 익명성

  - 본래 이름 혹은 신원을 숨기고 공개하지 않는 것을 의미하는데 범죄에 대한 
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증인 등 위협을 당할 우려가 있는 경우 등 익명이 반드시 필요한 경우도 존재 

하나 범죄 사실을 숨기거나 도피하기 위하여 익명을 이용하는 등 비합법적인 

사례도 있음

 다문화 가정

  - 내국인과 외국인이 결혼한 가정을 일컫는 표현으로 기존의 국제결혼 이중, ‘ ’, ‘

문화가정 혼혈인 가족 등으로 불리던 것을 대체하면서 등장한 개념임’, ‘ ’ 

디지털 성범죄3) 

 디지털 성범죄의 정의 

몰카처럼 카메라 스마트폰 카메라 포함 등의 매체를 이용하여 상대의 동의 없이    ( ) 

신체를 촬영하여 유포 유포 협박 저장 공개하거나 온라인 공간에서 성적으로 , , , 

괴롭히는 행위를 말함

 디지털 성범죄의 유형

 몰래카메라

  - 디지털카메라나 스마트폰 카메라를 포함해서 촬영 기능을 갖춘 기계장치를 

이용하여 타인의 동의 없이 그 사람의 신체를 몰래 촬영하는 행위

 불법 영상물 유포

타인의 성적 수치심을 유발하는 촬영물을 동의 없이 인터넷 등 온라인을 통해   - 

유포하는 행위

 지인 능욕

  - 등에 게시된 사진을 성적인 내용의 사진과 합성하여 신상정보와 함께 SNS 

유포하는 행위 

 디지털 성착취

온라인 채팅 모바일 메신저 를 통해 피해자를 유인한 후 길들여 성 착취   - , , SNS

행위를 용이하게 하고 피해 폭로를 막는 행위

 몸캠

채팅 앱을 통해 음란한 행위를 녹화하는 행위  - 
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응답자 분포표

전체 사례수 명( )
전체

%

전체 ▣ ▣ (9,693) 100.0

성별

남학생 (4,820) 51.7

여학생 (4,873) 48.3

학교급

초등학교 (3,401) 33.7

중학교 (3,229) 33.8

고등학교 (3,063) 32.5

학교특성별

남학교 (1,247) 17.4

여학교 (1,190) 13.3

남녀공학 (3,855) 69.3

거주지역

대도시 (3,993) 39.4

중소도시 (4,579) 48.5

읍면지역 (1,121) 12.1

권역

수도권 (2,778) 49.1

충청권 (1,699) 11.6

호남권 (1,584) 10.5

동북권 (1,599) 12.3

동남권 (2,033) 16.5

인터넷 이용시간

시간 미만1 (663) 6.7

시간 시간 미만1 ~2 (1,675) 17.3

시간 시간 미만2 ~3 (2,367) 24.8

시간 시간 미만3 ~5 (2,579) 27.0

시간 이상5 (2,409) 24.3

가정형편

상위 (1,074) 11.3

중위 (8,345) 85.9

하위 (274) 2.8

학업 성적

상위권 (1,876) 19.5

중위권 (7,101) 72.8

하위권 (716) 7.7

사이버폭력 예방교육

경험있음 (8,589) 88.7

경험없음 (1,104) 11.3

단위 : %
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표 사이버폭력 경험률[ A] 

문 문[ 7& 8]

청소년 초 고( 4~ 3) 해당 비해당

전체 ▣ ▣ 41.6 58.4

성별

남학생 47.3 52.7

여학생 35.4 64.6

학교급

초등학교 43.5 56.5

중학교 45.7 54.3

고등학교 35.4 64.6

학교특성별

남학교 44.6 55.4

여학교 30.3 69.7

남녀공학 41.6 58.4

거주지역

대도시 39.4 60.6

중소도시 43.6 56.4

읍면지역 40.4 59.6

권역

수도권 42.0 58.0

충청권 42.3 57.7

호남권 40.3 59.7

동북권 39.9 60.1

동남권 41.8 58.2

인터넷 이용시간

시간 미만1 23.4 76.6

시간 시간 미만1 ~2 36.1 63.9

시간 시간 미만2 ~3 39.6 60.4

시간 시간 미만3 ~5 45.4 54.6

시간 이상5 48.3 51.7

가정형편

상위 39.4 60.6

중위 41.9 58.1

하위 41.8 58.2

학업 성적

상위권 41.2 58.8

중위권 41.7 58.3

하위권 41.3 58.7

사이버폭력 예방교육

경험있음 42.1 57.9

경험없음 37.8 62.2

단위 : %
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표 사이버폭력 가해 경험률[ B] 1) 

문 문[ 7& 8]

청소년 초 고( 4~ 3) 해당 비해당

전체 ▣ ▣ 4.1 95.9

성별

남학생 5.3 94.7

여학생 2.9 97.1

학교급

초등학교 4.2 95.8

중학교 4.4 95.6

고등학교 3.9 96.1

학교특성별

남학교 4.9 95.1

여학교 2.0 98.0

남녀공학 4.3 95.7

거주지역

대도시 3.9 96.1

중소도시 4.0 96.0

읍면지역 5.6 94.4

권역

수도권 4.1 95.9

충청권 4.8 95.2

호남권 5.1 94.9

동북권 4.1 95.9

동남권 3.3 96.7

인터넷 이용시간

시간 미만1 3.0 97.0

시간 시간 미만1 ~2 3.1 96.9

시간 시간 미만2 ~3 3.6 96.4

시간 시간 미만3 ~5 4.7 95.3

시간 이상5 5.0 95.0

가정형편

상위 3.3 96.7

중위 4.2 95.8

하위 5.1 94.9

학업 성적

상위권 4.1 95.9

중위권 4.0 96.0

하위권 5.1 94.9

사이버폭력 예방교육

경험있음 4.1 95.9

경험없음 4.4 95.6

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험률[ C] 2) 

문 문[ 7& 8]

청소년 초 고( 4~ 3) 해당 비해당

전체 ▣ ▣ 21.0 79.0

성별

남학생 20.7 79.3

여학생 21.3 78.7

학교급

초등학교 21.4 78.6

중학교 20.8 79.2

고등학교 20.8 79.2

학교특성별

남학교 20.0 80.0

여학교 18.9 81.1

남녀공학 21.4 78.6

거주지역

대도시 21.0 79.0

중소도시 21.5 78.5

읍면지역 19.2 80.8

권역

수도권 21.6 78.4

충청권 20.6 79.4

호남권 19.3 80.7

동북권 20.5 79.5

동남권 21.3 78.7

인터넷 이용시간

시간 미만1 13.7 86.3

시간 시간 미만1 ~2 21.0 79.0

시간 시간 미만2 ~3 21.3 78.7

시간 시간 미만3 ~5 21.3 78.7

시간 이상5 22.4 77.6

가정형편

상위 19.7 80.3

중위 21.2 78.8

하위 21.9 78.1

학업 성적

상위권 21.6 78.4

중위권 21.0 79.0

하위권 19.9 80.1

사이버폭력 예방교육

경험있음 21.3 78.7

경험없음 19.1 80.9

단위 : %
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표 사이버폭력 가해 피해 경험률[ D] 3) /

문 문[ 7& 8]

청소년 초 고( 4~ 3) 해당 비해당

전체 ▣ ▣ 16.4 83.6

성별

남학생 21.3 78.7

여학생 11.2 88.8

학교급

초등학교 17.9 82.1

중학교 20.5 79.5

고등학교 10.7 89.3

학교특성별

남학교 19.8 80.2

여학교 9.4 90.6

남녀공학 15.9 84.1

거주지역

대도시 14.6 85.4

중소도시 18.2 81.8

읍면지역 15.5 84.5

권역

수도권 16.4 83.6

충청권 16.9 83.1

호남권 15.9 84.1

동북권 15.4 84.6

동남권 17.3 82.7

인터넷 이용시간

시간 미만1 6.6 93.4

시간 시간 미만1 ~2 12.0 88.0

시간 시간 미만2 ~3 14.6 85.4

시간 시간 미만3 ~5 19.4 80.6

시간 이상5 20.8 79.2

가정형편

상위 16.4 83.6

중위 16.5 83.5

하위 14.8 85.2

학업 성적

상위권 15.5 84.5

중위권 16.7 83.3

하위권 16.3 83.7

사이버폭력 예방교육

경험있음 16.7 83.3

경험없음 14.4 85.6

단위 : %
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표 인터넷 하루 평균 이용시간[ 1] 

문 최근 년간 평일과 주말을 포함하여 하루 평균 인터넷 이용 개인용 업무용[ 1] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) ( , , 

학업용 등 시간은 얼마나 되십니까) ?

청소년 초 고( 4~ 3)
시간 미만1

시간 이상 1 ~ 
시간 미만2

시간 이상 2 ~ 
시간 미만3

시간 이상 3 ~ 
시간 미만5

시간 이상5 계

% % % % % %

전체 ▣ ▣ 6.7 17.3 24.8 27.0 24.3 100.0

성별

남학생 7.5 18.6 26.2 25.3 22.4 100.0

여학생 5.8 15.8 23.3 28.8 26.3 100.0

학교급

초등학교 13.6 29.8 25.8 18.3 12.5 100.0

중학교 3.6 12.8 26.1 31.1 26.4 100.0

고등학교 2.6 8.9 22.4 31.7 34.3 100.0

학교특성별

남학교 5.2 16.3 26.0 28.0 24.5 100.0

여학교 2.7 6.4 18.8 33.0 39.0 100.0

남녀공학 2.7 10.4 24.9 32.0 30.1 100.0

거주지역

대도시 7.8 18.3 26.0 26.3 21.6 100.0

중소도시 6.6 17.7 24.3 27.0 24.4 100.0

읍면지역 3.0 12.3 22.7 29.3 32.7 100.0

권역

수도권 6.5 17.6 25.0 27.6 23.2 100.0

충청권 6.8 15.3 22.4 26.0 29.5 100.0

호남권 8.2 17.2 23.5 26.7 24.4 100.0

동북권 5.4 17.5 24.9 27.4 24.9 100.0

동남권 6.9 17.5 26.5 25.7 23.4 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

시간 시간 미만2 ~3 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0

시간 시간 미만3 ~5 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

시간 이상5 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

가정형편

상위 14.5 22.8 25.9 18.1 18.7 100.0

중위 5.4 16.7 24.9 28.4 24.6 100.0

하위 12.8 14.1 16.2 20.0 36.9 100.0

학업 성적

상위권 12.7 24.8 25.7 21.1 15.8 100.0

중위권 5.2 16.0 25.3 28.9 24.7 100.0

하위권 5.2 10.4 17.9 24.3 42.2 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 6.4 17.8 25.0 27.2 23.6 100.0

경험없음 8.3 13.4 23.1 25.6 29.6 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서의 정보판별 및 개인정보 보호 요약표[ 2] : TOP2( + ) ③ ④

문 온라인 공간에서의 정보판별 및 개인정보 보호 요약표[ 2] : TOP2( + ) ③ ④

청소년 초 고( 4~ 3)

정보의 
출처와 

작성자를 
우선 확인

프로필 
진위 여부 

확인

나의 
위치정보 
기능을 

비활성화
함

나의 정보 
공개 

범위를 
차별 

설정함

타인이 
권리

침해 시 
신고기능
을 이용함

나 SNS
이메일 
계정의 

패스워드
를 

친구들과 
공유함

온라인에
서 알게 

된 타인의 
제안을 
수락함

온라인에
서 모르는 

사람의 
친구신청
을 수락함

온라인에
서 모르는 

사람과 
성적인 

대화를함

의도적으
로 성인용 
사이트에 
접속함

전체 ▣ ▣ 68.4 50.8 59.2 70.9 76.2 15.5 15.9 38.6 3.8 9.5

성별

남학생 67.4 46.7 55.2 63.9 73.2 15.0 17.5 40.0 5.6 16.0

여학생 69.4 55.2 63.4 78.3 79.3 16.1 14.2 37.1 2.0 2.5

학교급

초등학교 58.5 36.4 52.8 57.0 68.0 17.8 11.1 29.3 3.5 1.6

중학교 71.2 55.9 60.7 74.9 79.7 16.0 16.6 43.8 4.3 9.7

고등학교 75.7 60.4 64.2 81.1 81.0 12.6 20.2 42.8 3.7 17.4

학교특성별

남학교 74.2 56.1 60.8 70.1 78.1 13.6 20.7 47.0 6.4 32.0

여학교 76.3 63.6 67.3 87.3 84.6 10.9 17.7 42.5 1.7 4.2

남녀공학 72.7 57.6 61.9 78.1 80.0 15.2 17.9 42.5 3.8 10.6

거주지역

대도시 70.3 52.0 58.6 71.5 76.7 13.6 14.3 37.3 3.4 9.2

중소도시 66.1 48.7 59.3 69.4 74.8 16.8 16.4 38.7 4.0 9.7

읍면지역 71.1 55.4 60.5 74.7 79.8 16.8 19.1 42.0 4.4 9.7

권역

수도권 67.5 49.3 57.6 71.1 75.7 14.4 15.1 38.3 3.3 8.9

충청권 69.1 50.9 59.9 71.5 75.9 18.0 18.9 38.5 6.0 13.2

호남권 64.6 48.9 59.0 67.2 73.9 17.3 15.9 41.4 4.2 10.2

동북권 70.8 54.2 61.5 71.1 77.3 16.2 16.1 38.4 4.7 9.4

동남권 71.1 53.8 61.8 71.9 78.4 15.6 16.0 37.8 2.9 8.2

인터넷 이용시간

시간 미만1 64.5 43.5 54.7 56.9 64.5 14.3 12.0 18.1 6.3 5.6

시간 시간 미만1 ~2 67.9 46.7 59.3 64.1 72.8 15.5 12.6 29.6 3.3 4.7

시간 시간 미만2 ~3 71.8 51.1 60.3 71.8 77.2 15.6 13.3 34.5 3.3 7.9

시간 시간 미만3 ~5 68.1 52.9 60.3 74.9 78.0 15.4 15.6 42.8 2.8 10.7

시간 이상5 66.7 53.1 58.0 74.1 78.5 16.0 22.3 50.1 5.3 14.1

가정형편

상위 69.2 51.8 59.4 68.3 74.3 19.5 16.7 32.9 6.1 10.3

중위 68.5 50.6 59.4 71.5 76.7 14.9 15.6 39.3 3.4 9.1

하위 62.6 53.5 52.8 63.4 67.0 19.4 21.8 38.0 8.0 16.8

학업 성적

상위권 68.8 50.6 56.6 70.4 76.3 11.9 13.3 34.3 4.0 8.6

중위권 69.1 51.1 60.0 71.7 76.9 16.0 16.0 39.2 3.5 8.9

하위권 60.9 48.8 57.9 64.2 68.3 20.5 21.9 43.8 6.4 17.0
사이버폭력 
예방교육

경험있음 68.8 50.7 59.6 71.4 77.2 15.3 15.2 38.4 3.2 8.6

경험없음 65.0 51.7 56.1 67.1 68.1 17.2 21.5 40.0 8.9 16.4

단위 : %
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표 온라인 공간에서의 정보판별 및 개인정보 보호 정보의 출처와 작성자를 우선 확인[ 2_1] : 1)

문 나는 정보가 사실인지를 판단하기 위해 정보 작성자나 출처를 확인하는 편이다[ 2_1] 

청소년 초 고( 4~ 3)

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 7.1 24.5 31.6 51.6 16.8 68.4 100.0

성별

남학생 8.4 24.2 32.6 49.2 18.2 67.4 100.0

여학생 5.6 24.9 30.6 54.1 15.3 69.4 100.0

학교급

초등학교 12.5 29.1 41.5 44.9 13.6 58.5 100.0

중학교 4.8 24.0 28.8 54.1 17.2 71.2 100.0

고등학교 3.9 20.4 24.3 56.0 19.7 75.7 100.0

학교특성별

남학교 5.5 20.3 25.8 52.3 21.8 74.2 100.0

여학교 3.2 20.4 23.7 56.7 19.6 76.3 100.0

남녀공학 4.2 23.0 27.3 55.4 17.4 72.7 100.0

거주지역

대도시 6.8 22.8 29.7 51.8 18.6 70.3 100.0

중소도시 7.9 26.0 33.9 51.0 15.2 66.1 100.0

읍면지역 4.6 24.3 28.9 53.6 17.5 71.1 100.0

권역

수도권 7.9 24.6 32.5 51.8 15.8 67.5 100.0

충청권 6.0 24.9 30.9 51.9 17.2 69.1 100.0

호남권 7.1 28.3 35.4 50.6 14.0 64.6 100.0

동북권 5.8 23.4 29.2 52.0 18.7 70.8 100.0

동남권 6.3 22.6 28.9 51.1 20.0 71.1 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 15.9 19.6 35.5 42.2 22.3 64.5 100.0

시간 시간 미만1 ~2 7.8 24.2 32.1 49.6 18.3 67.9 100.0

시간 시간 미만2 ~3 6.0 22.2 28.2 54.4 17.4 71.8 100.0

시간 시간 미만3 ~5 5.5 26.4 31.9 53.7 14.4 68.1 100.0

시간 이상5 7.0 26.4 33.3 50.3 16.4 66.7 100.0

가정형편

상위 11.4 19.4 30.8 45.7 23.5 69.2 100.0

중위 6.3 25.2 31.5 52.6 15.9 68.5 100.0

하위 13.3 24.2 37.4 44.7 17.9 62.6 100.0

학업 성적

상위권 9.6 21.6 31.2 45.6 23.2 68.8 100.0

중위권 6.1 24.8 30.9 53.8 15.3 69.1 100.0

하위권 10.1 29.1 39.1 46.2 14.7 60.9 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 6.8 24.4 31.2 52.2 16.6 68.8 100.0

경험없음 9.3 25.6 35.0 46.6 18.4 65.0 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서의 정보판별 및 개인정보 보호 프로필 진위 여부 확인[ 2_2] : 2)

문 나는 온라인에서 만난 사람의 프로필이 실제 그 사람의 프로필인지를 검색 등을 통해 확인하는 편이다[ 2_2] 

청소년 초 고( 4~ 3)

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 18.2 31.0 49.2 35.2 15.6 50.8 100.0

성별

남학생 21.3 32.0 53.3 32.5 14.2 46.7 100.0

여학생 14.8 30.1 44.8 38.2 17.0 55.2 100.0

학교급

초등학교 29.8 33.8 63.6 25.9 10.5 36.4 100.0

중학교 12.7 31.4 44.1 39.2 16.7 55.9 100.0

고등학교 11.8 27.8 39.6 40.8 19.6 60.4 100.0

학교특성별

남학교 14.1 29.9 43.9 37.6 18.5 56.1 100.0

여학교 9.4 27.0 36.4 39.2 24.4 63.6 100.0

남녀공학 12.3 30.1 42.4 40.7 16.9 57.6 100.0

거주지역

대도시 18.1 29.9 48.0 35.4 16.6 52.0 100.0

중소도시 19.3 32.0 51.3 34.3 14.4 48.7 100.0

읍면지역 13.7 30.9 44.6 38.4 17.0 55.4 100.0

권역

수도권 19.0 31.7 50.7 34.5 14.8 49.3 100.0

충청권 16.9 32.2 49.1 34.2 16.8 50.9 100.0

호남권 18.0 33.1 51.1 36.2 12.7 48.9 100.0

동북권 16.3 29.4 45.8 37.7 16.5 54.2 100.0

동남권 18.0 28.2 46.2 35.6 18.2 53.8 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 30.9 25.6 56.5 25.2 18.3 43.5 100.0

시간 시간 미만1 ~2 22.4 30.8 53.3 31.5 15.2 46.7 100.0

시간 시간 미만2 ~3 17.5 31.4 48.9 36.6 14.5 51.1 100.0

시간 시간 미만3 ~5 14.9 32.2 47.1 38.7 14.2 52.9 100.0

시간 이상5 15.9 31.0 46.9 35.3 17.8 53.1 100.0

가정형편

상위 23.6 24.6 48.2 31.3 20.5 51.8 100.0

중위 17.3 32.1 49.4 35.6 14.9 50.6 100.0

하위 22.9 23.6 46.5 38.1 15.3 53.5 100.0

학업 성적

상위권 21.4 28.0 49.4 31.8 18.8 50.6 100.0

중위권 17.1 31.8 48.9 36.3 14.8 51.1 100.0

하위권 19.6 31.6 51.2 34.2 14.6 48.8 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 18.0 31.3 49.3 35.2 15.5 50.7 100.0

경험없음 19.3 29.0 48.3 35.5 16.2 51.7 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서의 정보판별 및 개인정보 보호 나의 위치정보 기능을 비활성화함[ 2_3] : 3)

문 나는 페이스북이나 스마트폰 앱 등에서 나의 위치정보를 보여주는 기능을 차단한다[ 2_3] 

청소년 초 고( 4~ 3)

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 11.8 29.0 40.8 34.0 25.2 59.2 100.0

성별

남학생 14.2 30.6 44.8 32.5 22.7 55.2 100.0

여학생 9.3 27.3 36.6 35.6 27.9 63.4 100.0

학교급

초등학교 19.0 28.2 47.2 29.1 23.7 52.8 100.0

중학교 8.3 31.0 39.3 35.9 24.8 60.7 100.0

고등학교 8.0 27.8 35.8 37.1 27.2 64.2 100.0

학교특성별

남학교 10.3 28.9 39.2 35.9 24.9 60.8 100.0

여학교 6.0 26.7 32.7 34.9 32.5 67.3 100.0

남녀공학 8.1 30.0 38.1 37.0 25.0 61.9 100.0

거주지역

대도시 11.6 29.8 41.4 32.9 25.7 58.6 100.0

중소도시 12.5 28.1 40.7 34.5 24.8 59.3 100.0

읍면지역 9.7 29.8 39.5 35.6 24.9 60.5 100.0

권역

수도권 12.6 29.9 42.4 33.1 24.5 57.6 100.0

충청권 10.8 29.3 40.1 34.5 25.5 59.9 100.0

호남권 11.0 30.1 41.0 36.5 22.4 59.0 100.0

동북권 10.3 28.2 38.5 35.2 26.3 61.5 100.0

동남권 12.1 26.1 38.2 33.9 28.0 61.8 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 24.3 21.0 45.3 25.5 29.2 54.7 100.0

시간 시간 미만1 ~2 13.5 27.2 40.7 32.1 27.2 59.3 100.0

시간 시간 미만2 ~3 10.8 28.9 39.7 35.1 25.2 60.3 100.0

시간 시간 미만3 ~5 9.6 30.1 39.7 37.5 22.8 60.3 100.0

시간 이상5 10.7 31.3 42.0 32.7 25.3 58.0 100.0

가정형편

상위 16.4 24.2 40.6 27.4 32.0 59.4 100.0

중위 11.1 29.6 40.6 35.0 24.4 59.4 100.0

하위 16.2 31.0 47.2 31.1 21.7 52.8 100.0

학업 성적

상위권 16.1 27.3 43.4 29.4 27.1 56.6 100.0

중위권 10.7 29.3 40.0 35.0 25.0 60.0 100.0

하위권 12.2 29.9 42.1 35.8 22.1 57.9 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 11.7 28.7 40.4 33.9 25.7 59.6 100.0

경험없음 12.8 31.1 43.9 34.9 21.2 56.1 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서의 정보판별 및 개인정보 보호 나의 정보 공개 범위를 차별 설정함[ 2_4] : 4)

문 나에 대한 정보를 구분하여 공개 범위를 다르게 설정한다[ 2_4] 

청소년 초 고( 4~ 3)

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 10.4 18.7 29.1 43.4 27.5 70.9 100.0

성별

남학생 13.5 22.6 36.1 42.4 21.6 63.9 100.0

여학생 7.0 14.7 21.7 44.4 33.9 78.3 100.0

학교급

초등학교 19.1 23.9 43.0 39.6 17.4 57.0 100.0

중학교 6.5 18.6 25.1 45.2 29.7 74.9 100.0

고등학교 5.4 13.5 18.9 45.3 35.8 81.1 100.0

학교특성별

남학교 9.4 20.6 29.9 45.0 25.1 70.1 100.0

여학교 3.3 9.4 12.7 42.7 44.6 87.3 100.0

남녀공학 5.6 16.3 21.9 45.8 32.3 78.1 100.0

거주지역

대도시 10.6 17.8 28.5 42.2 29.4 71.5 100.0

중소도시 11.0 19.6 30.6 43.3 26.1 69.4 100.0

읍면지역 7.0 18.2 25.3 47.4 27.4 74.7 100.0

권역

수도권 11.3 17.6 28.9 42.5 28.6 71.1 100.0

충청권 9.6 18.9 28.5 45.4 26.1 71.5 100.0

호남권 9.8 22.9 32.8 45.9 21.4 67.2 100.0

동북권 9.1 19.8 28.9 43.2 27.9 71.1 100.0

동남권 9.6 18.5 28.1 43.1 28.8 71.9 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 24.3 18.8 43.1 30.6 26.3 56.9 100.0

시간 시간 미만1 ~2 14.0 21.9 35.9 40.6 23.5 64.1 100.0

시간 시간 미만2 ~3 10.1 18.1 28.2 46.0 25.7 71.8 100.0

시간 시간 미만3 ~5 6.9 18.2 25.1 46.6 28.3 74.9 100.0

시간 이상5 8.1 17.7 25.9 42.5 31.7 74.1 100.0

가정형편

상위 15.8 15.9 31.7 40.7 27.7 68.3 100.0

중위 9.4 19.1 28.5 43.7 27.7 71.5 100.0

하위 18.0 18.6 36.6 43.6 19.7 63.4 100.0

학업 성적

상위권 13.1 16.5 29.6 39.3 31.1 70.4 100.0

중위권 9.6 18.7 28.3 44.7 27.1 71.7 100.0

하위권 10.8 24.9 35.8 41.4 22.8 64.2 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 10.0 18.7 28.6 43.6 27.8 71.4 100.0

경험없음 13.5 19.4 32.9 41.5 25.6 67.1 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서의 정보판별 및 개인정보 보호 타인이 권리 침해 시 신고기능을 이용함[ 2_5] : 5)

문 나는 소셜미디어 페이스북 인스타그램 등 등에서 나의 권리가 침해당했을 때 신고 기능을 이용한다[ 2_5] ( , ) 

청소년 초 고( 4~ 3)

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 10.3 13.6 23.8 44.5 31.7 76.2 100.0

성별

남학생 12.6 14.2 26.8 41.6 31.6 73.2 100.0

여학생 7.8 12.8 20.7 47.6 31.8 79.3 100.0

학교급

초등학교 18.7 13.3 32.0 35.2 32.8 68.0 100.0

중학교 6.7 13.7 20.3 48.7 30.9 79.7 100.0

고등학교 5.3 13.7 19.0 49.7 31.3 81.0 100.0

학교특성별

남학교 8.8 13.1 21.9 48.1 30.0 78.1 100.0

여학교 3.7 11.7 15.4 49.6 35.0 84.6 100.0

남녀공학 5.8 14.2 20.0 49.4 30.6 80.0 100.0

거주지역

대도시 10.7 12.7 23.3 42.1 34.6 76.7 100.0

중소도시 10.5 14.7 25.2 45.4 29.4 74.8 100.0

읍면지역 8.2 12.0 20.2 48.5 31.3 79.8 100.0

권역

수도권 10.5 13.8 24.3 43.7 32.0 75.7 100.0

충청권 10.4 13.6 24.1 46.2 29.7 75.9 100.0

호남권 10.9 15.2 26.1 47.4 26.5 73.9 100.0

동북권 9.5 13.3 22.7 45.7 31.6 77.3 100.0

동남권 9.8 11.9 21.6 43.0 35.4 78.4 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 23.9 11.6 35.5 30.9 33.7 64.5 100.0

시간 시간 미만1 ~2 14.3 12.9 27.2 40.8 32.0 72.8 100.0

시간 시간 미만2 ~3 9.4 13.3 22.8 45.7 31.6 77.2 100.0

시간 시간 미만3 ~5 7.7 14.2 22.0 47.4 30.7 78.0 100.0

시간 이상5 7.5 14.0 21.5 46.4 32.1 78.5 100.0

가정형편

상위 14.8 10.8 25.7 33.3 41.1 74.3 100.0

중위 9.5 13.8 23.3 46.1 30.6 76.7 100.0

하위 16.5 16.5 33.0 41.0 26.0 67.0 100.0

학업 성적

상위권 13.4 10.2 23.7 37.6 38.8 76.3 100.0

중위권 9.2 13.8 23.1 46.7 30.3 76.9 100.0

하위권 12.3 19.4 31.7 41.4 26.9 68.3 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 9.7 13.1 22.8 44.7 32.4 77.2 100.0

경험없음 14.7 17.2 31.9 42.5 25.7 68.1 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서의 정보판별 및 개인정보 보호 나 이메일 계정의 패스워드를 친구들과 공유함[ 2_6] : 6)SNS

문 나는 나 이메일 계정의 패스워드를 친구들과 공유한다[ 2_6] SNS

청소년 초 고( 4~ 3)

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 63.7 20.8 84.5 11.3 4.2 15.5 100.0

성별

남학생 63.7 21.3 85.0 10.7 4.3 15.0 100.0

여학생 63.7 20.2 83.9 11.9 4.1 16.1 100.0

학교급

초등학교 61.1 21.0 82.2 12.9 4.9 17.8 100.0

중학교 61.0 23.0 84.0 11.8 4.2 16.0 100.0

고등학교 69.2 18.2 87.4 9.1 3.5 12.6 100.0

학교특성별

남학교 63.9 22.4 86.4 9.6 4.0 13.6 100.0

여학교 73.3 15.8 89.1 8.4 2.5 10.9 100.0

남녀공학 63.7 21.1 84.8 11.1 4.1 15.2 100.0

거주지역

대도시 66.0 20.4 86.4 10.4 3.2 13.6 100.0

중소도시 62.8 20.5 83.2 12.0 4.7 16.8 100.0

읍면지역 60.0 23.1 83.2 11.4 5.4 16.8 100.0

권역

수도권 65.0 20.7 85.6 10.2 4.1 14.4 100.0

충청권 62.2 19.8 82.0 13.2 4.8 18.0 100.0

호남권 60.7 22.0 82.7 13.0 4.3 17.3 100.0

동북권 62.3 21.5 83.8 12.0 4.2 16.2 100.0

동남권 63.9 20.5 84.4 11.5 4.1 15.6 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 71.1 14.6 85.7 9.0 5.3 14.3 100.0

시간 시간 미만1 ~2 63.5 21.0 84.5 12.1 3.3 15.5 100.0

시간 시간 미만2 ~3 62.2 22.2 84.4 11.8 3.8 15.6 100.0

시간 시간 미만3 ~5 63.7 20.9 84.6 11.2 4.2 15.4 100.0

시간 이상5 63.3 20.7 84.0 10.9 5.1 16.0 100.0

가정형편

상위 63.8 16.7 80.5 13.1 6.4 19.5 100.0

중위 63.8 21.3 85.1 11.0 3.9 14.9 100.0

하위 59.6 21.1 80.6 13.2 6.2 19.4 100.0

학업 성적

상위권 70.7 17.4 88.1 8.2 3.7 11.9 100.0

중위권 63.1 20.9 84.0 11.8 4.1 16.0 100.0

하위권 51.2 28.2 79.5 14.0 6.5 20.5 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 64.1 20.6 84.7 11.3 4.0 15.3 100.0

경험없음 60.3 22.5 82.8 11.5 5.7 17.2 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서의 정보판별 및 개인정보 보호 온라인에서 알게 된 타인의 제안을 수락함[ 2_7] : 7)

문 나는 온라인 공간에서 알게 된 타인의 제안 오프라인 만남 연락처 교환 사진 교환 등 을 수락한다[ 2_7] ( , , )

청소년 초 고( 4~ 3)

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 56.1 28.0 84.1 13.1 2.8 15.9 100.0

성별

남학생 54.0 28.5 82.5 14.1 3.4 17.5 100.0

여학생 58.4 27.4 85.8 12.0 2.2 14.2 100.0

학교급

초등학교 63.3 25.7 88.9 9.3 1.8 11.1 100.0

중학교 53.4 30.0 83.4 14.0 2.6 16.6 100.0

고등학교 51.6 28.2 79.8 16.2 4.1 20.2 100.0

학교특성별

남학교 47.5 31.9 79.3 16.8 3.9 20.7 100.0

여학교 55.6 26.8 82.3 15.6 2.0 17.7 100.0

남녀공학 53.2 28.9 82.1 14.5 3.4 17.9 100.0

거주지역

대도시 57.6 28.1 85.7 11.8 2.5 14.3 100.0

중소도시 56.1 27.5 83.6 13.7 2.8 16.4 100.0

읍면지역 51.5 29.5 80.9 15.2 3.9 19.1 100.0

권역

수도권 57.2 27.7 84.9 12.3 2.8 15.1 100.0

충청권 55.1 26.1 81.1 16.0 2.9 18.9 100.0

호남권 52.6 31.5 84.1 13.6 2.2 15.9 100.0

동북권 55.6 28.3 83.9 13.5 2.5 16.1 100.0

동남권 56.3 27.7 84.0 12.9 3.2 16.0 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 65.9 22.1 88.0 8.2 3.8 12.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 64.0 23.5 87.4 10.6 2.0 12.6 100.0

시간 시간 미만2 ~3 57.8 28.9 86.7 11.6 1.8 13.3 100.0

시간 시간 미만3 ~5 54.4 29.9 84.4 13.7 1.9 15.6 100.0

시간 이상5 48.0 29.7 77.7 17.2 5.1 22.3 100.0

가정형편

상위 59.3 24.0 83.3 12.9 3.8 16.7 100.0

중위 56.0 28.4 84.4 13.0 2.6 15.6 100.0

하위 48.1 30.1 78.2 17.3 4.5 21.8 100.0

학업 성적

상위권 63.4 23.3 86.7 10.4 2.9 13.3 100.0

중위권 55.3 28.7 84.0 13.5 2.5 16.0 100.0

하위권 45.3 32.8 78.1 16.4 5.5 21.9 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 57.0 27.8 84.8 12.6 2.6 15.2 100.0

경험없음 49.3 29.2 78.5 16.8 4.7 21.5 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서의 정보판별 및 개인정보 보호 온라인에서 모르는 사람의 친구신청을 수락함[ 2_8] : 8)

문 나는 온라인 공간에서 모르는 사람의 친구 신청을 수락한다[ 2_8] 

청소년 초 고( 4~ 3)

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 33.0 28.4 61.4 32.4 6.2 38.6 100.0

성별

남학생 31.1 29.0 60.0 32.0 7.9 40.0 100.0

여학생 35.0 27.9 62.9 32.7 4.4 37.1 100.0

학교급

초등학교 44.5 26.2 70.7 24.4 4.9 29.3 100.0

중학교 26.5 29.7 56.2 37.2 6.6 43.8 100.0

고등학교 27.7 29.5 57.2 35.6 7.2 42.8 100.0

학교특성별

남학교 24.4 28.6 53.0 38.0 8.9 47.0 100.0

여학교 30.0 27.5 57.5 35.9 6.6 42.5 100.0

남녀공학 27.2 30.2 57.5 36.1 6.4 42.5 100.0

거주지역

대도시 35.2 27.4 62.7 31.2 6.2 37.3 100.0

중소도시 32.2 29.1 61.3 32.6 6.1 38.7 100.0

읍면지역 28.9 29.1 58.0 35.1 6.9 42.0 100.0

권역

수도권 33.4 28.3 61.7 32.5 5.8 38.3 100.0

충청권 33.3 28.2 61.5 31.4 7.0 38.5 100.0

호남권 31.2 27.4 58.6 35.4 6.0 41.4 100.0

동북권 31.9 29.8 61.6 32.4 5.9 38.4 100.0

동남권 33.5 28.8 62.2 30.5 7.2 37.8 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 62.0 19.9 81.9 14.2 3.9 18.1 100.0

시간 시간 미만1 ~2 44.0 26.4 70.4 25.1 4.6 29.6 100.0

시간 시간 미만2 ~3 34.8 30.7 65.5 29.8 4.7 34.5 100.0

시간 시간 미만3 ~5 26.6 30.6 57.2 37.0 5.8 42.8 100.0

시간 이상5 22.4 27.5 49.9 40.0 10.1 50.1 100.0

가정형편

상위 42.2 24.9 67.1 24.9 8.0 32.9 100.0

중위 31.7 29.0 60.7 33.4 5.9 39.3 100.0

하위 36.2 25.8 62.0 30.4 7.6 38.0 100.0

학업 성적

상위권 41.0 24.7 65.7 27.1 7.3 34.3 100.0

중위권 31.4 29.4 60.8 33.7 5.5 39.2 100.0

하위권 27.5 28.7 56.2 33.3 10.5 43.8 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 33.0 28.6 61.6 32.4 6.0 38.4 100.0

경험없음 33.0 27.0 60.0 31.9 8.1 40.0 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서의 정보판별 및 개인정보 보호 온라인에서 모르는 사람과 성적인 대화를 함[ 2_9] : 9)

문 나는 온라인 공간에서 모르는 사람과 성적인 대화를 한다[ 2_9] 

청소년 초 고( 4~ 3)

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 84.8 11.4 96.2 2.9 1.0 3.8 100.0

성별

남학생 79.5 14.9 94.4 4.0 1.6 5.6 100.0

여학생 90.4 7.6 98.0 1.7 0.3 2.0 100.0

학교급

초등학교 86.7 9.8 96.5 2.7 0.8 3.5 100.0

중학교 83.2 12.5 95.7 3.4 0.9 4.3 100.0

고등학교 84.4 11.9 96.3 2.6 1.1 3.7 100.0

학교특성별

남학교 75.6 18.0 93.6 5.0 1.4 6.4 100.0

여학교 91.8 6.5 98.3 1.5 0.2 1.7 100.0

남녀공학 84.3 11.8 96.2 2.8 1.1 3.8 100.0

거주지역

대도시 85.8 10.8 96.6 2.6 0.8 3.4 100.0

중소도시 84.6 11.4 96.0 3.0 1.0 4.0 100.0

읍면지역 82.5 13.1 95.6 3.1 1.2 4.4 100.0

권역

수도권 85.7 11.0 96.7 2.4 0.9 3.3 100.0

충청권 82.0 12.0 94.0 4.6 1.4 6.0 100.0

호남권 82.5 13.3 95.8 3.4 0.8 4.2 100.0

동북권 83.2 12.1 95.3 3.8 0.9 4.7 100.0

동남권 86.7 10.4 97.1 2.1 0.9 2.9 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 85.5 8.3 93.7 4.4 1.9 6.3 100.0

시간 시간 미만1 ~2 86.1 10.6 96.7 2.2 1.1 3.3 100.0

시간 시간 미만2 ~3 86.3 10.5 96.7 2.7 0.6 3.3 100.0

시간 시간 미만3 ~5 85.5 11.7 97.2 2.3 0.5 2.8 100.0

시간 이상5 81.4 13.3 94.7 3.7 1.6 5.3 100.0

가정형편

상위 85.3 8.5 93.9 3.4 2.8 6.1 100.0

중위 85.1 11.5 96.6 2.7 0.7 3.4 100.0

하위 74.1 17.9 92.0 6.2 1.8 8.0 100.0

학업 성적

상위권 87.7 8.4 96.0 2.7 1.3 4.0 100.0

중위권 84.8 11.7 96.5 2.8 0.7 3.5 100.0

하위권 77.3 16.3 93.6 3.9 2.4 6.4 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 86.0 10.9 96.8 2.5 0.7 3.2 100.0

경험없음 75.6 15.5 91.1 6.0 2.9 8.9 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서의 정보판별 및 개인정보 보호 의도적으로 성인용 사이트에 접속함[ 2_10] : 10)

문 나는 의도적으로 성인용 사이트에 접속한다[ 2_10] 

청소년 초 고( 4~ 3)

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 76.6 13.9 90.5 6.8 2.7 9.5 100.0

성별

남학생 65.4 18.6 84.0 11.2 4.8 16.0 100.0

여학생 88.6 9.0 97.5 2.1 0.4 2.5 100.0

학교급

초등학교 90.3 8.1 98.4 1.2 0.4 1.6 100.0

중학교 75.0 15.2 90.3 7.1 2.7 9.7 100.0

고등학교 64.0 18.6 82.6 12.3 5.0 17.4 100.0

학교특성별

남학교 43.3 24.7 68.0 22.2 9.9 32.0 100.0

여학교 86.0 9.8 95.8 3.2 0.9 4.2 100.0

남녀공학 73.1 16.3 89.4 7.8 2.9 10.6 100.0

거주지역

대도시 76.7 14.2 90.8 6.7 2.5 9.2 100.0

중소도시 77.0 13.3 90.3 6.9 2.8 9.7 100.0

읍면지역 74.8 15.5 90.3 6.9 2.8 9.7 100.0

권역

수도권 77.4 13.7 91.1 6.5 2.4 8.9 100.0

충청권 73.6 13.2 86.8 8.2 5.0 13.2 100.0

호남권 74.4 15.4 89.8 8.1 2.1 10.2 100.0

동북권 75.6 15.0 90.6 6.5 2.9 9.4 100.0

동남권 78.6 13.3 91.8 6.1 2.1 8.2 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 85.7 8.7 94.4 2.9 2.7 5.6 100.0

시간 시간 미만1 ~2 84.8 10.5 95.3 3.5 1.2 4.7 100.0

시간 시간 미만2 ~3 78.8 13.2 92.1 6.3 1.6 7.9 100.0

시간 시간 미만3 ~5 74.0 15.2 89.3 8.1 2.7 10.7 100.0

시간 이상5 68.8 17.1 85.9 9.3 4.8 14.1 100.0

가정형편

상위 81.2 8.5 89.7 5.1 5.2 10.3 100.0

중위 76.5 14.4 90.9 6.9 2.3 9.1 100.0

하위 62.0 21.2 83.2 11.6 5.2 16.8 100.0

학업 성적

상위권 80.1 11.3 91.4 5.2 3.4 8.6 100.0

중위권 76.9 14.2 91.1 6.7 2.2 8.9 100.0

하위권 65.0 18.0 83.0 11.5 5.5 17.0 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 78.1 13.3 91.4 6.4 2.2 8.6 100.0

경험없음 64.6 19.1 83.6 10.0 6.3 16.4 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 용인태도 요약표[ 3] : TOP2( + ) ③ ④

문[ 3]

청소년 초 고( 4~ 3)
사이버 

언어폭력
사이버 

명예훼손
사이버 
스토킹

사이버 
성폭력

신상정보 
유출

사이버 
따돌림

사이버 
갈취

사이버 
강요

전체 ▣ ▣ 94.7 96.2 95.5 96.2 96.1 95.9 96.2 96.0

성별

남학생 92.8 94.8 94.0 94.9 94.7 94.4 94.9 94.8

여학생 96.8 97.6 97.1 97.6 97.6 97.5 97.6 97.4

학교급

초등학교 93.7 94.8 94.2 94.8 94.8 94.6 94.7 94.4

중학교 95.1 96.5 95.5 96.5 96.3 96.2 96.4 96.4

고등학교 95.5 97.2 96.8 97.3 97.2 96.8 97.5 97.3

학교특성별

남학교 91.5 94.1 94.1 94.8 94.6 94.4 95.0 94.6

여학교 97.7 98.6 97.9 98.6 98.7 98.6 98.7 98.3

남녀공학 95.8 97.2 96.3 97.1 96.9 96.7 97.1 97.1

거주지역

대도시 95.0 96.5 95.8 96.5 96.4 96.3 96.5 96.2

중소도시 94.3 95.7 95.1 95.7 95.6 95.2 95.7 95.6

읍면지역 95.6 97.1 96.4 97.2 97.1 97.1 97.2 97.1

권역

수도권 95.3 96.4 95.9 96.5 96.4 96.2 96.6 96.4

충청권 93.8 95.2 94.4 95.3 95.2 94.8 95.1 94.8

호남권 94.5 95.9 95.1 95.8 95.7 95.7 95.6 95.7

동북권 94.6 97.0 95.9 96.6 96.6 96.7 96.7 96.6

동남권 93.9 95.7 95.1 95.7 95.6 95.3 95.6 95.5

인터넷 이용시간

시간 미만1 90.0 90.4 89.0 90.2 90.4 89.6 90.3 89.7

시간 시간 미만1 ~2 94.9 95.2 94.9 95.6 95.5 95.4 95.4 95.5

시간 시간 미만2 ~3 95.4 96.8 96.6 96.7 96.8 96.4 96.8 96.7

시간 시간 미만3 ~5 96.3 97.7 96.9 97.6 97.4 97.4 97.5 97.3

시간 이상5 93.5 96.0 95.0 96.2 95.9 95.7 96.2 96.0

가정형편

상위 91.8 93.0 92.2 93.3 93.0 92.4 93.2 93.1

중위 95.3 96.8 96.2 96.8 96.8 96.6 96.8 96.7

하위 88.3 89.2 87.6 87.8 86.9 87.4 87.7 86.6

학업 성적

상위권 93.8 95.4 94.3 95.5 95.3 95.0 95.2 95.1

중위권 95.3 96.7 96.1 96.7 96.6 96.5 96.7 96.6

하위권 91.8 93.3 92.8 93.2 93.2 92.5 93.6 93.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 95.3 96.7 96.0 96.7 96.6 96.4 96.6 96.5

경험없음 90.4 91.9 91.4 92.1 92.4 92.1 92.7 92.5

단위 : %
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표 사이버폭력 용인태도 사이버 언어폭력[ 3_1] : 1) 

문 상대방을 욕하거나 감정을 상하게 하는 행동[ 3_1] 

청소년 초 고( 4~ 3)

전혀 ① 
문제가 되지 

않는다

문제가 ② 
되지 않는다

+① ② 
문제가 되지 

않는다

문제가 ③ 
된다

매우 ④ 
문제가 된다

+③ ④ 
문제가 된다

계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 2.4 2.8 5.3 38.8 55.9 94.7 100.0

성별

남학생 3.2 4.0 7.2 42.7 50.1 92.8 100.0

여학생 1.6 1.6 3.2 34.7 62.1 96.8 100.0

학교급

초등학교 2.9 3.4 6.3 32.0 61.6 93.7 100.0

중학교 2.2 2.7 4.9 45.3 49.7 95.1 100.0

고등학교 2.2 2.3 4.5 39.1 56.4 95.5 100.0

학교특성별

남학교 4.0 4.5 8.5 44.9 46.5 91.5 100.0

여학교 1.3 1.1 2.3 31.6 66.1 97.7 100.0

남녀공학 1.9 2.3 4.2 43.6 52.1 95.8 100.0

거주지역

대도시 2.5 2.5 5.0 37.4 57.6 95.0 100.0

중소도시 2.5 3.2 5.7 38.7 55.6 94.3 100.0

읍면지역 2.2 2.2 4.4 43.7 51.9 95.6 100.0

권역

수도권 2.2 2.4 4.7 38.4 56.9 95.3 100.0

충청권 3.1 3.1 6.2 40.0 53.8 93.8 100.0

호남권 2.3 3.2 5.5 41.7 52.9 94.5 100.0

동북권 2.1 3.3 5.4 39.9 54.8 94.6 100.0

동남권 3.0 3.1 6.1 36.7 57.2 93.9 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 6.9 3.2 10.0 21.0 69.0 90.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 2.7 2.3 5.1 32.7 62.2 94.9 100.0

시간 시간 미만2 ~3 2.2 2.4 4.6 40.8 54.6 95.4 100.0

시간 시간 미만3 ~5 1.4 2.3 3.7 42.3 54.0 96.3 100.0

시간 이상5 2.4 4.0 6.5 42.2 51.3 93.5 100.0

가정형편

상위 4.9 3.3 8.2 30.1 61.7 91.8 100.0

중위 1.9 2.7 4.7 40.1 55.3 95.3 100.0

하위 8.3 3.3 11.7 36.5 51.8 88.3 100.0

학업 성적

상위권 3.2 3.1 6.2 33.5 60.2 93.8 100.0

중위권 2.1 2.5 4.7 39.9 55.4 95.3 100.0

하위권 3.4 4.9 8.2 41.9 49.8 91.8 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 2.1 2.6 4.7 38.3 57.0 95.3 100.0

경험없음 5.3 4.3 9.6 42.6 47.8 90.4 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 용인태도 사이버 명예훼손[ 3_2] : 2) 

문 다른 사람에 대한 거짓된 이야기나 과장된 이야기를 퍼뜨리는 행동[ 3_2] 

청소년 초 고( 4~ 3)

전혀 ① 
문제가 되지 

않는다

문제가 ② 
되지 않는다

+① ② 
문제가 되지 

않는다

문제가 ③ 
된다

매우 ④ 
문제가 된다

+③ ④ 
문제가 된다

계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 2.4 1.4 3.8 23.1 73.0 96.2 100.0

성별

남학생 3.0 2.1 5.2 28.2 66.7 94.8 100.0

여학생 1.8 0.7 2.4 17.8 79.8 97.6 100.0

학교급

초등학교 3.5 1.8 5.2 22.4 72.4 94.8 100.0

중학교 2.0 1.5 3.5 24.4 72.1 96.5 100.0

고등학교 1.8 1.0 2.8 22.6 74.6 97.2 100.0

학교특성별

남학교 3.0 2.9 5.9 29.8 64.3 94.1 100.0

여학교 1.1 0.3 1.4 15.8 82.8 98.6 100.0

남녀공학 1.8 1.0 2.8 23.4 73.8 97.2 100.0

거주지역

대도시 2.4 1.1 3.5 22.3 74.2 96.5 100.0

중소도시 2.6 1.7 4.3 22.9 72.7 95.7 100.0

읍면지역 1.7 1.3 2.9 26.5 70.6 97.1 100.0

권역

수도권 2.2 1.4 3.6 21.2 75.2 96.4 100.0

충청권 3.1 1.7 4.8 26.2 69.0 95.2 100.0

호남권 2.8 1.2 4.1 26.5 69.5 95.9 100.0

동북권 1.9 1.2 3.0 27.3 69.7 97.0 100.0

동남권 2.8 1.5 4.3 21.5 74.1 95.7 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 7.1 2.6 9.6 15.8 74.5 90.4 100.0

시간 시간 미만1 ~2 3.2 1.6 4.8 21.9 73.3 95.2 100.0

시간 시간 미만2 ~3 2.0 1.2 3.2 24.7 72.1 96.8 100.0

시간 시간 미만3 ~5 1.5 0.8 2.3 24.2 73.5 97.7 100.0

시간 이상5 2.1 1.9 4.0 23.2 72.8 96.0 100.0

가정형편

상위 5.0 2.0 7.0 19.0 74.0 93.0 100.0

중위 1.9 1.3 3.2 23.5 73.3 96.8 100.0

하위 8.6 2.2 10.8 27.2 62.0 89.2 100.0

학업 성적

상위권 3.1 1.5 4.6 21.2 74.2 95.4 100.0

중위권 2.2 1.2 3.3 23.4 73.3 96.7 100.0

하위권 3.1 3.6 6.7 25.9 67.4 93.3 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 2.1 1.2 3.3 22.1 74.6 96.7 100.0

경험없음 5.1 3.0 8.1 31.1 60.8 91.9 100.0

단위 : %



233

표 사이버폭력 용인태도 사이버 스토킹[ 3_3] : 3) 

문 상대방이 싫어하는 데도 동의 없이 이메일이나 쪽지를 계속 보내거나 블로그 등에 계속 방문해 [ 3_3] , SNS 

글이나 사진을 남기는 행동

청소년 초 고( 4~ 3)

전혀 ① 
문제가 되지 

않는다

문제가 ② 
되지 않는다

+① ② 
문제가 되지 

않는다

문제가 ③ 
된다

매우 ④ 
문제가 된다

+③ ④ 
문제가 된다

계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 2.9 1.6 4.5 23.7 71.8 95.5 100.0

성별

남학생 3.8 2.3 6.0 26.8 67.1 94.0 100.0

여학생 2.0 0.8 2.9 20.3 76.8 97.1 100.0

학교급

초등학교 4.4 1.4 5.8 18.7 75.5 94.2 100.0

중학교 2.3 2.2 4.5 26.9 68.6 95.5 100.0

고등학교 2.1 1.1 3.2 25.6 71.3 96.8 100.0

학교특성별

남학교 3.4 2.5 5.9 32.4 61.8 94.1 100.0

여학교 1.1 1.0 2.1 20.2 77.7 97.9 100.0

남녀공학 2.1 1.5 3.7 25.9 70.4 96.3 100.0

거주지역

대도시 2.9 1.3 4.2 22.5 73.3 95.8 100.0

중소도시 3.2 1.8 4.9 23.9 71.1 95.1 100.0

읍면지역 2.2 1.4 3.6 26.7 69.7 96.4 100.0

권역

수도권 2.6 1.6 4.1 23.1 72.8 95.9 100.0

충청권 3.4 2.1 5.6 23.9 70.5 94.4 100.0

호남권 3.5 1.3 4.9 27.6 67.5 95.1 100.0

동북권 2.5 1.6 4.1 25.2 70.7 95.9 100.0

동남권 3.6 1.2 4.9 21.8 73.3 95.1 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 8.1 2.8 11.0 14.7 74.4 89.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 3.9 1.2 5.1 19.1 75.8 94.9 100.0

시간 시간 미만2 ~3 2.7 0.7 3.4 25.8 70.8 96.6 100.0

시간 시간 미만3 ~5 1.6 1.5 3.1 25.6 71.3 96.9 100.0

시간 이상5 2.6 2.4 5.0 25.1 69.9 95.0 100.0

가정형편

상위 5.2 2.6 7.8 18.7 73.4 92.2 100.0

중위 2.4 1.4 3.8 24.2 72.0 96.2 100.0

하위 9.8 2.6 12.4 27.2 60.4 87.6 100.0

학업 성적

상위권 3.6 2.1 5.7 21.0 73.3 94.3 100.0

중위권 2.7 1.2 3.9 24.0 72.1 96.1 100.0

하위권 3.8 3.4 7.2 27.8 65.0 92.8 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 2.6 1.3 4.0 22.8 73.2 96.0 100.0

경험없음 5.3 3.3 8.6 30.4 61.0 91.4 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 용인태도 사이버 성폭력[ 3_4] : 4) 

문 상대방이 싫어할 줄 알면서도 동의 없이 선정적인 글이나사진 동영상 등을 보내는 행동[ 3_4] , 

청소년 초 고( 4~ 3)

전혀 ① 
문제가 되지 

않는다

문제가 ② 
되지 않는다

+① ② 
문제가 되지 

않는다

문제가 ③ 
된다

매우 ④ 
문제가 된다

+③ ④ 
문제가 된다

계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 2.9 0.9 3.8 17.4 78.8 96.2 100.0

성별

남학생 3.7 1.4 5.1 21.2 73.7 94.9 100.0

여학생 2.0 0.4 2.4 13.3 84.3 97.6 100.0

학교급

초등학교 4.3 0.9 5.2 14.6 80.3 94.8 100.0

중학교 2.2 1.3 3.5 19.3 77.2 96.5 100.0

고등학교 2.1 0.7 2.7 18.4 78.9 97.3 100.0

학교특성별

남학교 3.3 1.9 5.2 27.3 67.5 94.8 100.0

여학교 1.1 0.3 1.4 12.9 85.7 98.6 100.0

남녀공학 2.1 0.9 2.9 17.9 79.2 97.1 100.0

거주지역

대도시 2.8 0.7 3.5 16.5 80.0 96.5 100.0

중소도시 3.1 1.2 4.3 17.4 78.3 95.7 100.0

읍면지역 2.2 0.6 2.8 20.2 77.0 97.2 100.0

권역

수도권 2.5 1.0 3.5 15.3 81.2 96.5 100.0

충청권 3.6 1.1 4.7 19.4 75.9 95.3 100.0

호남권 3.4 0.9 4.2 21.5 74.3 95.8 100.0

동북권 2.7 0.7 3.4 20.2 76.3 96.6 100.0

동남권 3.3 0.9 4.3 17.6 78.1 95.7 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 7.8 2.0 9.8 13.1 77.1 90.2 100.0

시간 시간 미만1 ~2 3.6 0.8 4.4 15.2 80.4 95.6 100.0

시간 시간 미만2 ~3 2.8 0.6 3.3 17.7 79.0 96.7 100.0

시간 시간 미만3 ~5 1.8 0.6 2.4 18.3 79.2 97.6 100.0

시간 이상5 2.3 1.5 3.8 18.9 77.3 96.2 100.0

가정형편

상위 5.1 1.6 6.7 15.6 77.8 93.3 100.0

중위 2.4 0.8 3.2 17.5 79.4 96.8 100.0

하위 9.4 2.8 12.2 22.8 65.0 87.8 100.0

학업 성적

상위권 3.4 1.1 4.5 16.0 79.5 95.5 100.0

중위권 2.7 0.6 3.3 17.0 79.7 96.7 100.0

하위권 3.6 3.2 6.8 24.6 68.6 93.2 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 2.6 0.7 3.3 16.3 80.4 96.7 100.0

경험없음 5.4 2.5 7.9 26.0 66.1 92.1 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 용인태도 신상정보 유출[ 3_5] : 5) 

문 온라인 공간에서 다른 사람의 신상정보 이름 사는 곳 학교 사진 등 를 동의 없이 퍼뜨리는 행동[ 3_5] ( , , , )

청소년 초 고( 4~ 3)

전혀 ① 
문제가 되지 

않는다

문제가 ② 
되지 않는다

+① ② 
문제가 되지 

않는다

문제가 ③ 
된다

매우 ④ 
문제가 된다

+③ ④ 
문제가 된다

계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 2.9 1.0 3.9 15.9 80.2 96.1 100.0

성별

남학생 3.6 1.6 5.3 20.0 74.7 94.7 100.0

여학생 2.1 0.4 2.4 11.6 85.9 97.6 100.0

학교급

초등학교 4.3 0.9 5.2 11.9 82.8 94.8 100.0

중학교 2.3 1.4 3.7 17.7 78.6 96.3 100.0

고등학교 2.0 0.8 2.8 18.2 79.0 97.2 100.0

학교특성별

남학교 3.3 2.0 5.4 23.9 70.7 94.6 100.0

여학교 1.1 0.2 1.3 12.1 86.6 98.7 100.0

남녀공학 2.0 1.0 3.1 17.6 79.3 96.9 100.0

거주지역

대도시 2.8 0.8 3.6 15.3 81.1 96.4 100.0

중소도시 3.1 1.3 4.4 16.1 79.5 95.6 100.0

읍면지역 2.2 0.6 2.9 17.6 79.5 97.1 100.0

권역

수도권 2.6 0.9 3.6 14.4 82.0 96.4 100.0

충청권 3.3 1.5 4.8 18.8 76.5 95.2 100.0

호남권 3.1 1.2 4.3 18.7 77.0 95.7 100.0

동북권 2.5 0.9 3.4 17.9 78.7 96.6 100.0

동남권 3.5 0.9 4.4 15.3 80.2 95.6 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 8.0 1.7 9.6 10.8 79.6 90.4 100.0

시간 시간 미만1 ~2 3.8 0.7 4.5 13.8 81.7 95.5 100.0

시간 시간 미만2 ~3 2.7 0.5 3.2 17.0 79.8 96.8 100.0

시간 시간 미만3 ~5 1.7 0.9 2.6 16.7 80.7 97.4 100.0

시간 이상5 2.3 1.7 4.1 17.0 79.0 95.9 100.0

가정형편

상위 5.1 1.9 7.0 13.6 79.4 93.0 100.0

중위 2.4 0.8 3.2 16.1 80.7 96.8 100.0

하위 9.5 3.6 13.1 19.5 67.5 86.9 100.0

학업 성적

상위권 3.4 1.3 4.7 15.5 79.8 95.3 100.0

중위권 2.6 0.7 3.4 15.5 81.1 96.6 100.0

하위권 3.8 3.0 6.8 20.8 72.4 93.2 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 2.6 0.8 3.4 14.7 81.9 96.6 100.0

경험없음 5.1 2.5 7.6 26.0 66.4 92.4 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 용인태도 사이버 따돌림[ 3_6] : 6) 

문 인터넷 대화방이나 스마트폰 카카오톡 등에서 상대방을 퇴장하지 못하게 막고 놀리거나 욕하거나[ 3_6] , 

대화에 참여하지 못하게 하는 행동

청소년 초 고( 4~ 3)

전혀 ① 
문제가 되지 

않는다

문제가 ② 
되지 않는다

+① ② 
문제가 되지 

않는다

문제가 ③ 
된다

매우 ④ 
문제가 된다

+③ ④ 
문제가 된다

계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 2.9 1.2 4.1 20.5 75.4 95.9 100.0

성별

남학생 3.7 1.9 5.6 24.0 70.4 94.4 100.0

여학생 2.1 0.4 2.5 16.7 80.8 97.5 100.0

학교급

초등학교 4.4 1.0 5.4 17.5 77.1 94.6 100.0

중학교 2.3 1.4 3.8 23.0 73.3 96.2 100.0

고등학교 2.0 1.1 3.2 21.0 75.8 96.8 100.0

학교특성별

남학교 3.2 2.4 5.6 28.9 65.5 94.4 100.0

여학교 1.2 0.2 1.4 14.8 83.7 98.6 100.0

남녀공학 2.1 1.2 3.3 21.7 75.0 96.7 100.0

거주지역

대도시 2.9 0.8 3.7 19.3 77.1 96.3 100.0

중소도시 3.1 1.7 4.8 21.0 74.2 95.2 100.0

읍면지역 2.1 0.8 2.9 22.4 74.7 97.1 100.0

권역

수도권 2.6 1.2 3.8 19.1 77.1 96.2 100.0

충청권 3.2 2.0 5.2 22.7 72.1 94.8 100.0

호남권 3.3 1.0 4.3 23.2 72.5 95.7 100.0

동북권 2.4 0.9 3.3 21.5 75.2 96.7 100.0

동남권 3.7 0.9 4.7 20.7 74.6 95.3 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 7.7 2.7 10.4 12.3 77.4 89.6 100.0

시간 시간 미만1 ~2 3.9 0.7 4.6 16.9 78.5 95.4 100.0

시간 시간 미만2 ~3 2.7 0.9 3.6 22.3 74.1 96.4 100.0

시간 시간 미만3 ~5 1.7 0.9 2.6 21.7 75.7 97.4 100.0

시간 이상5 2.5 1.8 4.3 22.2 73.6 95.7 100.0

가정형편

상위 5.6 2.1 7.6 16.7 75.7 92.4 100.0

중위 2.4 1.0 3.4 20.9 75.8 96.6 100.0

하위 8.8 3.8 12.6 24.5 62.9 87.4 100.0

학업 성적

상위권 3.5 1.5 5.0 18.1 76.9 95.0 100.0

중위권 2.7 0.8 3.5 20.7 75.8 96.5 100.0

하위권 3.9 3.6 7.5 25.0 67.5 92.5 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 2.6 1.0 3.6 19.5 76.8 96.4 100.0

경험없음 5.5 2.4 7.9 28.0 64.0 92.1 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 용인태도 사이버 갈취[ 3_7] : 7) 

문 상대방의 사이버 게임 머니 스마트폰 데이터 게임 아이템 카카오톡 등을 강제로 빼앗는 행동[ 3_7] , , , ID 

청소년 초 고( 4~ 3)

전혀 ① 
문제가 되지 

않는다

문제가 ② 
되지 않는다

+① ② 
문제가 되지 

않는다

문제가 ③ 
된다

매우 ④ 
문제가 된다

+③ ④ 
문제가 된다

계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 2.9 0.9 3.8 17.6 78.6 96.2 100.0

성별

남학생 3.8 1.4 5.1 20.9 74.0 94.9 100.0

여학생 2.1 0.4 2.4 14.0 83.6 97.6 100.0

학교급

초등학교 4.6 0.8 5.3 14.3 80.4 94.7 100.0

중학교 2.3 1.3 3.6 19.3 77.1 96.4 100.0

고등학교 1.9 0.6 2.5 19.1 78.3 97.5 100.0

학교특성별

남학교 3.2 1.8 5.0 24.9 70.1 95.0 100.0

여학교 1.2 0.1 1.3 13.6 85.1 98.7 100.0

남녀공학 2.0 0.9 2.9 18.9 78.2 97.1 100.0

거주지역

대도시 3.0 0.6 3.5 16.5 80.0 96.5 100.0

중소도시 3.1 1.2 4.3 18.2 77.5 95.7 100.0

읍면지역 1.9 0.8 2.8 18.6 78.7 97.2 100.0

권역

수도권 2.5 0.9 3.4 16.4 80.2 96.6 100.0

충청권 3.7 1.2 4.9 19.1 76.0 95.1 100.0

호남권 3.5 0.9 4.4 19.8 75.8 95.6 100.0

동북권 2.6 0.7 3.3 19.6 77.1 96.7 100.0

동남권 3.5 0.8 4.4 16.9 78.7 95.6 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 8.2 1.5 9.7 11.3 79.0 90.3 100.0

시간 시간 미만1 ~2 3.8 0.8 4.6 16.5 78.9 95.4 100.0

시간 시간 미만2 ~3 2.7 0.5 3.2 18.1 78.7 96.8 100.0

시간 시간 미만3 ~5 1.7 0.8 2.5 18.1 79.3 97.5 100.0

시간 이상5 2.4 1.3 3.8 18.8 77.4 96.2 100.0

가정형편

상위 5.3 1.5 6.8 14.2 79.1 93.2 100.0

중위 2.4 0.8 3.2 17.8 79.0 96.8 100.0

하위 10.5 1.8 12.3 22.7 65.0 87.7 100.0

학업 성적

상위권 3.6 1.2 4.8 15.4 79.8 95.2 100.0

중위권 2.7 0.6 3.3 17.8 78.9 96.7 100.0

하위권 3.8 2.6 6.4 20.6 73.0 93.6 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 2.6 0.8 3.4 16.6 80.1 96.6 100.0

경험없음 5.5 1.8 7.3 25.4 67.3 92.7 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 용인태도 사이버 강요[ 3_8] : 8) 

문 상대방에게 그 사람이 원치 않는 말 행동을 하도록 강요하거나 심부름을 시키는 행동[ 3_8] /

청소년 초 고( 4~ 3)

전혀 ① 
문제가 되지 

않는다

문제가 ② 
되지 않는다

+① ② 
문제가 되지 

않는다

문제가 ③ 
된다

매우 ④ 
문제가 된다

+③ ④ 
문제가 된다

계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 2.8 1.2 4.0 22.0 74.0 96.0 100.0

성별

남학생 3.5 1.7 5.2 26.3 68.5 94.8 100.0

여학생 1.9 0.7 2.6 17.4 80.0 97.4 100.0

학교급

초등학교 4.1 1.5 5.6 19.8 74.6 94.4 100.0

중학교 2.2 1.4 3.6 24.5 71.9 96.4 100.0

고등학교 1.9 0.7 2.7 21.6 75.7 97.3 100.0

학교특성별

남학교 3.2 2.1 5.4 29.1 65.5 94.6 100.0

여학교 1.2 0.5 1.7 15.3 83.0 98.3 100.0

남녀공학 2.0 0.9 2.9 23.1 74.1 97.1 100.0

거주지역

대도시 2.8 0.9 3.8 20.7 75.5 96.2 100.0

중소도시 2.9 1.5 4.4 22.3 73.3 95.6 100.0

읍면지역 1.9 1.0 2.9 25.1 72.0 97.1 100.0

권역

수도권 2.4 1.2 3.6 20.8 75.7 96.4 100.0

충청권 3.4 1.8 5.2 23.7 71.0 94.8 100.0

호남권 3.3 1.0 4.3 24.9 70.8 95.7 100.0

동북권 2.4 1.0 3.4 23.3 73.3 96.6 100.0

동남권 3.5 1.0 4.5 21.5 74.0 95.5 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 7.8 2.6 10.3 14.6 75.1 89.7 100.0

시간 시간 미만1 ~2 3.6 0.9 4.5 20.4 75.1 95.5 100.0

시간 시간 미만2 ~3 2.4 0.8 3.3 23.3 73.5 96.7 100.0

시간 시간 미만3 ~5 1.6 1.1 2.7 23.0 74.3 97.3 100.0

시간 이상5 2.4 1.6 4.0 22.7 73.3 96.0 100.0

가정형편

상위 5.3 1.6 6.9 17.5 75.6 93.1 100.0

중위 2.2 1.1 3.3 22.5 74.2 96.7 100.0

하위 10.2 3.2 13.4 24.1 62.5 86.6 100.0

학업 성적

상위권 3.5 1.4 4.9 19.6 75.5 95.1 100.0

중위권 2.5 0.9 3.4 22.4 74.2 96.6 100.0

하위권 3.6 3.4 7.0 23.9 69.1 93.0 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 2.5 1.0 3.5 21.1 75.3 96.5 100.0

경험없음 5.0 2.5 7.5 28.6 63.9 92.5 100.0

단위 : %
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표 가장 두려운 사이버폭력 유형[ 4] 

문 여러분이 다음에서 설명하는 상황에 처한다면 가장 두렵고 고통스러울 것으로 생각되는 상황은 무엇입니까[ 4] , ?

청소년 초 고( 4~ 3)

온라인 공간에서 나를 
욕하거나 감정을 상하게 

하는 상황

온라인 공간에서 나에 
대한 거짓된 이야기나 

과장된 이야기를 
퍼뜨리는 상황

내가 싫어하는 데도 동의 없이 
이메일이나 쪽지를 계속 

보내거나 블로그 에 , , SNS
계속 방문해 글이나 사진을 

남기는 상황

온라인 공간에서 내가 
싫어할 줄 알면서도 
동의 없이 선정적인 

글이나 사진 동영상을 , 
보내는 상황

% % % %

전체 ▣ ▣ 9.0 22.9 4.1 7.8

성별

남학생 10.6 22.2 4.5 7.6

여학생 7.3 23.6 3.7 8.0

학교급

초등학교 11.4 17.0 4.5 7.9

중학교 6.9 25.1 3.7 6.9

고등학교 8.7 26.6 4.1 8.7

학교특성별

남학교 9.7 23.6 4.0 8.5

여학교 7.0 24.3 2.9 8.6

남녀공학 7.4 26.7 4.1 7.4

거주지역

대도시 9.6 22.6 4.1 8.3

중소도시 8.5 23.1 4.1 7.4

읍면지역 8.7 23.0 4.3 7.6

권역

수도권 8.7 24.3 4.0 7.6

충청권 9.4 22.0 3.6 7.5

호남권 9.0 22.4 4.2 8.6

동북권 8.7 20.7 4.0 7.6

동남권 9.9 21.0 5.0 8.2

인터넷 이용시간

시간 미만1 17.0 20.1 6.0 9.1

시간 시간 미만1 ~2 10.9 20.7 6.0 8.2

시간 시간 미만2 ~3 8.8 21.7 4.1 7.4

시간 시간 미만3 ~5 6.9 24.4 3.4 8.1

시간 이상5 8.0 24.6 3.1 7.2

가정형편

상위 12.0 23.2 4.9 8.8

중위 8.3 23.0 3.9 7.7

하위 16.5 16.7 7.5 6.9

학업 성적

상위권 9.0 23.0 4.4 8.1

중위권 8.7 23.2 4.0 7.7

하위권 11.7 19.8 4.5 7.6

사이버폭력 예방교육

경험있음 8.4 23.1 4.0 7.8

경험없음 13.7 21.0 5.1 7.6

단위 : %

계     속 [ ]
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표 가장 두려운 사이버폭력 유형[ 4] 

문 여러분이 다음에서 설명하는 상황에 처한다면 가장 두렵고 고통스러울 것으로 생각되는 상황은 무엇입니까[ 4] , ?

청소년 초 고( 4~ 3)

온라인 공간에서 나의 
신상 정보 이름 사는 ( , 
곳 학교 사진 등 를 , , )
동의 없이 퍼뜨리는 

상황

인터넷 대화방이나 
스마트폰 카카오톡 등에서 

나를 퇴장하지 못하게 
막고 놀리거나 욕하거나 
대화에 참여하지 못하게 

하는 상황

온라인 공간에서 나의 
사이버 게임 머니, 

스마트폰 데이터 게임 , 
아이템 카카오톡 , ID 
등을 강제로 빼앗는 

상황

온라인 공간에서 내가 
원치 않는 말 행동을 /
하도록 강요하거나 

심부름을 시키는 상황

계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 34.9 8.2 9.6 3.5 100.0

성별

남학생 30.4 6.9 14.2 3.7 100.0

여학생 39.6 9.6 4.8 3.4 100.0

학교급

초등학교 31.1 11.5 11.5 5.0 100.0

중학교 38.3 7.0 9.3 2.8 100.0

고등학교 35.2 6.0 8.1 2.7 100.0

학교특성별

남학교 35.7 4.4 11.4 2.8 100.0

여학교 43.2 6.4 5.4 2.2 100.0

남녀공학 35.8 7.0 8.6 2.9 100.0

거주지역

대도시 34.9 7.3 9.2 3.9 100.0

중소도시 35.2 8.7 9.9 3.1 100.0

읍면지역 33.5 9.0 9.9 4.0 100.0

권역

수도권 33.7 8.3 9.9 3.5 100.0

충청권 35.7 8.4 9.6 3.7 100.0

호남권 34.5 8.3 8.7 4.4 100.0

동북권 37.0 8.4 10.3 3.3 100.0

동남권 36.6 7.4 9.0 3.1 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 23.5 10.1 8.0 6.1 100.0

시간 시간 미만1 ~2 29.6 10.4 9.4 4.7 100.0

시간 시간 미만2 ~3 35.6 8.8 9.8 3.8 100.0

시간 시간 미만3 ~5 37.8 7.8 9.2 2.5 100.0

시간 이상5 37.8 5.9 10.5 3.0 100.0

가정형편

상위 29.0 7.3 10.6 4.1 100.0

중위 35.8 8.3 9.5 3.5 100.0

하위 30.2 8.6 10.0 3.5 100.0

학업 성적

상위권 31.7 9.0 11.3 3.6 100.0

중위권 35.8 8.2 8.9 3.5 100.0

하위권 34.1 6.1 12.3 3.9 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 35.1 8.4 9.7 3.5 100.0

경험없음 33.1 6.3 9.3 4.0 100.0

단위 : %
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표 유해 콘텐츠 시청 경험 있음 요약표[ 5] : ＇ ＇ 

문[ 5]

청소년 초 고( 4~ 3)
폭력적이고 
잔인한 내용

허위 정보
유명인을 헐뜯는 

내용
선정적인 내용

불법행동에 대한 
내용

전체 ▣ ▣ 65.3 59.3 58.7 49.5 41.9

성별

남학생 64.7 54.4 51.1 50.6 39.8

여학생 65.9 64.4 66.8 48.3 44.2

학교급

초등학교 52.5 41.8 41.3 22.5 21.7

중학교 71.1 66.1 64.9 57.9 45.5

고등학교 72.6 70.3 70.4 68.7 59.2

학교특성별

남학교 69.1 63.7 60.2 68.7 52.8

여학교 71.8 74.8 76.9 64.4 57.2

남녀공학 72.5 68.0 67.6 61.6 51.1

거주지역

대도시 65.4 59.7 58.9 51.1 41.6

중소도시 64.4 58.8 58.2 47.2 41.1

읍면지역 68.7 59.7 60.3 53.4 46.1

권역

수도권 66.4 61.5 59.9 50.3 42.4

충청권 61.7 56.8 57.3 48.1 40.5

호남권 64.0 55.3 54.5 48.1 41.2

동북권 65.5 56.3 57.9 48.6 42.7

동남권 65.2 59.3 59.5 49.7 41.2

인터넷 이용시간

시간 미만1 38.5 33.8 34.3 24.1 22.3

시간 시간 미만1 ~2 49.4 46.3 46.3 31.8 28.3

시간 시간 미만2 ~3 65.4 59.7 58.3 46.6 40.3

시간 시간 미만3 ~5 74.6 66.7 67.1 59.2 48.8

시간 이상5 73.7 66.8 65.4 61.3 51.0

가정형편

상위 51.7 49.9 48.9 35.2 32.3

중위 67.3 60.7 60.2 51.4 43.2

하위 59.7 53.9 51.3 49.0 40.2

학업 성적

상위권 60.8 57.3 57.6 43.9 40.5

중위권 66.5 60.3 59.4 50.7 42.3

하위권 65.3 54.8 55.4 52.2 42.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 66.2 60.0 59.3 49.6 41.5

경험없음 58.3 53.5 53.9 49.1 45.0

단위 : %
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표 유해 콘텐츠 시청 내용별 경험 폭력적이고 잔인한 내용[ 5_1] : 1)

문 폭력적이고 잔인한 내용[ 5_1] 

청소년 초 고( 4~ 3)
경험 있음

년에 1
한두번

개월에 6
한두번

한 달에 
한두번

거의 매일 경험 없음 계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 65.3 23.9 13.9 21.7 5.9 34.7 100.0

성별

남학생 64.7 21.3 12.8 23.1 7.6 35.3 100.0

여학생 65.9 26.7 15.1 20.1 4.1 34.1 100.0

학교급

초등학교 52.5 27.5 10.2 11.4 3.5 47.5 100.0

중학교 71.1 23.3 16.3 24.2 7.3 28.9 100.0

고등학교 72.6 20.7 15.3 29.6 6.9 27.4 100.0

학교특성별

남학교 69.1 19.6 11.9 28.7 8.9 30.9 100.0

여학교 71.8 22.7 16.7 27.3 5.1 28.2 100.0

남녀공학 72.5 22.5 16.6 26.3 7.1 27.5 100.0

거주지역

대도시 65.4 24.2 13.7 21.8 5.6 34.6 100.0

중소도시 64.4 24.0 13.6 20.8 6.0 35.6 100.0

읍면지역 68.7 22.3 15.9 24.4 6.2 31.3 100.0

권역

수도권 66.4 24.2 14.1 22.3 5.9 33.6 100.0

충청권 61.7 22.4 12.9 20.7 5.8 38.3 100.0

호남권 64.0 24.7 13.3 20.4 5.7 36.0 100.0

동북권 65.5 22.9 14.7 22.1 5.8 34.5 100.0

동남권 65.2 24.2 13.8 20.9 6.3 34.8 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 38.5 19.8 8.9 6.6 3.1 61.5 100.0

시간 시간 미만1 ~2 49.4 25.1 9.9 11.8 2.7 50.6 100.0

시간 시간 미만2 ~3 65.4 27.6 14.3 19.1 4.3 34.6 100.0

시간 시간 미만3 ~5 74.6 24.3 16.5 26.4 7.5 25.4 100.0

시간 이상5 73.7 19.9 14.9 30.2 8.7 26.3 100.0

가정형편

상위 51.7 20.7 10.0 14.9 6.1 48.3 100.0

중위 67.3 24.4 14.6 22.6 5.7 32.7 100.0

하위 59.7 19.9 9.5 20.9 9.6 40.3 100.0

학업 성적

상위권 60.8 21.9 12.4 19.8 6.8 39.2 100.0

중위권 66.5 24.9 14.4 21.8 5.4 33.5 100.0

하위권 65.3 18.9 12.9 24.9 8.6 34.7 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 66.2 24.3 14.3 21.9 5.6 33.8 100.0

경험없음 58.3 20.2 10.5 19.5 8.1 41.7 100.0

단위 : %
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표 유해 콘텐츠 시청 내용별 경험 선정적인 내용[ 5_2] : 2)

문 성적 수치심을 유발하거나 성행위 관련 선정적 내용[ 5_2] 

청소년 초 고( 4~ 3)
경험 있음

년에 1
한두번

개월에 6
한두번

한 달에 
한두번

거의 매일 경험 없음 계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 49.5 15.8 9.8 15.7 8.2 50.5 100.0

성별

남학생 50.6 14.3 10.0 16.2 10.1 49.4 100.0

여학생 48.3 17.3 9.6 15.2 6.2 51.7 100.0

학교급

초등학교 22.5 13.1 3.8 4.3 1.3 77.5 100.0

중학교 57.9 18.0 12.2 18.5 9.2 42.1 100.0

고등학교 68.7 16.3 13.6 24.6 14.2 31.3 100.0

학교특성별

남학교 68.7 14.7 11.1 26.1 16.8 31.3 100.0

여학교 64.4 17.4 11.6 24.5 10.8 35.6 100.0

남녀공학 61.6 17.7 13.6 19.8 10.6 38.4 100.0

거주지역

대도시 51.1 16.5 10.2 16.4 8.0 48.9 100.0

중소도시 47.2 15.0 9.7 14.8 7.7 52.8 100.0

읍면지역 53.4 16.5 9.2 17.1 10.6 46.6 100.0

권역

수도권 50.3 16.1 10.3 15.9 7.9 49.7 100.0

충청권 48.1 14.4 8.3 16.1 9.3 51.9 100.0

호남권 48.1 15.6 10.0 13.6 8.9 51.9 100.0

동북권 48.6 15.5 9.0 15.2 9.0 51.4 100.0

동남권 49.7 16.1 9.8 16.6 7.2 50.3 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 24.1 10.1 5.4 5.6 2.9 75.9 100.0

시간 시간 미만1 ~2 31.8 13.8 6.9 8.1 3.0 68.2 100.0

시간 시간 미만2 ~3 46.6 17.3 9.0 14.5 5.8 53.4 100.0

시간 시간 미만3 ~5 59.2 17.7 11.5 19.7 10.3 40.8 100.0

시간 이상5 61.3 15.0 12.1 20.7 13.5 38.7 100.0

가정형편

상위 35.2 11.4 6.3 10.6 7.0 64.8 100.0

중위 51.4 16.5 10.3 16.4 8.2 48.6 100.0

하위 49.0 12.6 10.3 14.4 11.7 51.0 100.0

학업 성적

상위권 43.9 13.2 7.8 13.9 9.0 56.1 100.0

중위권 50.7 16.6 10.2 16.3 7.7 49.3 100.0

하위권 52.2 14.1 11.6 15.2 11.2 47.8 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 49.6 16.2 9.8 15.7 7.8 50.4 100.0

경험없음 49.1 12.4 10.0 15.7 11.0 50.9 100.0

단위 : %
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표 유해 콘텐츠 시청 내용별 경험 유명인을 헐뜯는 내용[ 5_3] : 3)

문 연예인이나 정치인 등 유명인을 헐뜯는 욕하거나 나쁘게 말하는 내용[ 5_3] ( ) 

청소년 초 고( 4~ 3)
경험 있음

년에 1
한두번

개월에 6
한두번

한 달에 
한두번

거의 매일 경험 없음 계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 58.7 15.3 10.5 20.4 12.5 41.3 100.0

성별

남학생 51.1 13.9 10.7 16.8 9.7 48.9 100.0

여학생 66.8 16.8 10.4 24.2 15.5 33.2 100.0

학교급

초등학교 41.3 17.9 7.9 10.8 4.6 58.7 100.0

중학교 64.9 14.8 11.9 23.4 14.7 35.1 100.0

고등학교 70.4 13.1 11.8 27.1 18.4 29.6 100.0

학교특성별

남학교 60.2 14.2 10.3 22.1 13.5 39.8 100.0

여학교 76.9 12.6 10.8 30.9 22.5 23.1 100.0

남녀공학 67.6 14.2 12.5 24.9 16.1 32.4 100.0

거주지역

대도시 58.9 15.6 10.5 19.8 13.0 41.1 100.0

중소도시 58.2 15.3 10.2 21.1 11.6 41.8 100.0

읍면지역 60.3 14.6 12.0 19.1 14.6 39.7 100.0

권역

수도권 59.9 15.2 10.3 21.6 12.8 40.1 100.0

충청권 57.3 17.1 9.3 17.6 13.2 42.7 100.0

호남권 54.5 13.0 11.3 18.7 11.5 45.5 100.0

동북권 57.9 15.5 10.7 20.1 11.6 42.1 100.0

동남권 59.5 15.7 11.5 19.9 12.4 40.5 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 34.3 13.9 10.1 5.2 5.2 65.7 100.0

시간 시간 미만1 ~2 46.3 18.5 9.1 13.3 5.4 53.7 100.0

시간 시간 미만2 ~3 58.3 17.5 11.3 19.2 10.3 41.7 100.0

시간 시간 미만3 ~5 67.1 15.4 11.1 26.0 14.7 32.9 100.0

시간 이상5 65.4 11.2 10.4 24.4 19.4 34.6 100.0

가정형편

상위 48.9 14.3 8.8 14.6 11.3 51.1 100.0

중위 60.2 15.6 10.8 21.2 12.6 39.8 100.0

하위 51.3 10.1 9.1 17.1 15.0 48.7 100.0

학업 성적

상위권 57.6 15.0 8.6 20.8 13.3 42.4 100.0

중위권 59.4 15.5 11.1 20.4 12.4 40.6 100.0

하위권 55.4 14.4 10.6 19.0 11.3 44.6 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 59.3 15.7 10.6 20.6 12.5 40.7 100.0

경험없음 53.9 12.2 10.5 18.5 12.7 46.1 100.0

단위 : %
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표 유해 콘텐츠 시청 내용별 경험 불법행동에 대한 내용[ 5_4] : 4)

문 인터넷 도박 및 사기와 같은 불법 행동에 대한 내용[ 5_4] ( )

청소년 초 고( 4~ 3)
경험 있음

년에 1
한두번

개월에 6
한두번

한 달에 
한두번

거의 매일 경험 없음 계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 41.9 14.5 10.9 12.3 4.4 58.1 100.0

성별

남학생 39.8 12.0 10.1 12.3 5.4 60.2 100.0

여학생 44.2 17.1 11.7 12.2 3.2 55.8 100.0

학교급

초등학교 21.7 11.3 5.5 4.0 1.0 78.3 100.0

중학교 45.5 16.1 12.1 12.3 5.0 54.5 100.0

고등학교 59.2 16.1 15.2 20.7 7.2 40.8 100.0

학교특성별

남학교 52.8 14.0 11.8 18.7 8.3 47.2 100.0

여학교 57.2 16.7 15.9 20.1 4.5 42.8 100.0

남녀공학 51.1 16.5 13.6 15.2 5.8 48.9 100.0

거주지역

대도시 41.6 14.8 10.6 11.8 4.4 58.4 100.0

중소도시 41.1 14.0 11.0 12.1 4.0 58.9 100.0

읍면지역 46.1 15.3 11.4 14.1 5.3 53.9 100.0

권역

수도권 42.4 14.8 11.2 12.1 4.3 57.6 100.0

충청권 40.5 14.4 9.2 12.2 4.6 59.5 100.0

호남권 41.2 14.0 10.9 10.8 5.5 58.8 100.0

동북권 42.7 13.6 11.6 13.4 4.1 57.3 100.0

동남권 41.2 14.4 10.3 12.7 3.9 58.8 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 22.3 9.7 4.8 5.1 2.7 77.7 100.0

시간 시간 미만1 ~2 28.3 12.8 7.2 6.8 1.4 71.7 100.0

시간 시간 미만2 ~3 40.3 14.7 10.6 12.0 3.0 59.7 100.0

시간 시간 미만3 ~5 48.8 16.5 13.3 13.3 5.7 51.2 100.0

시간 이상5 51.0 14.5 12.6 17.2 6.7 49.0 100.0

가정형편

상위 32.3 11.5 8.7 7.5 4.6 67.7 100.0

중위 43.2 14.9 11.3 13.0 4.1 56.8 100.0

하위 40.2 14.0 7.0 9.0 10.1 59.8 100.0

학업 성적

상위권 40.5 13.1 9.5 12.4 5.5 59.5 100.0

중위권 42.3 14.9 11.2 12.3 3.9 57.7 100.0

하위권 42.0 14.0 11.0 11.4 5.5 58.0 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 41.5 14.5 10.7 12.3 4.0 58.5 100.0

경험없음 45.0 13.9 12.1 11.9 7.2 55.0 100.0

단위 : %
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표 유해 콘텐츠 시청 내용별 경험 허위 정보[ 5_5] : 5)

문 거짓을 사실인 것처럼 꾸민 허위 정보[ 5_5] 

청소년 초 고( 4~ 3)
경험 있음

년에 1
한두번

개월에 6
한두번

한 달에 
한두번

거의 매일 경험 없음 계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 59.3 17.0 12.9 18.9 10.5 40.7 100.0

성별

남학생 54.4 16.0 12.1 16.6 9.7 45.6 100.0

여학생 64.4 18.0 13.7 21.2 11.4 35.6 100.0

학교급

초등학교 41.8 19.8 9.9 8.6 3.6 58.2 100.0

중학교 66.1 17.9 14.0 21.7 12.5 33.9 100.0

고등학교 70.3 13.2 14.9 26.5 15.7 29.7 100.0

학교특성별

남학교 63.7 14.3 12.1 22.1 15.2 36.3 100.0

여학교 74.8 15.3 13.7 28.4 17.5 25.2 100.0

남녀공학 68.0 16.0 15.1 23.7 13.2 32.0 100.0

거주지역

대도시 59.7 15.9 13.6 19.2 11.0 40.3 100.0

중소도시 58.8 17.9 12.5 18.2 10.2 41.2 100.0

읍면지역 59.7 16.7 12.2 20.2 10.5 40.3 100.0

권역

수도권 61.5 17.0 13.8 19.6 11.1 38.5 100.0

충청권 56.8 17.7 12.0 17.4 9.7 43.2 100.0

호남권 55.3 16.2 13.0 16.6 9.6 44.7 100.0

동북권 56.3 16.5 11.7 18.0 10.1 43.7 100.0

동남권 59.3 17.5 11.5 19.7 10.5 40.7 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 33.8 16.1 8.0 4.7 4.9 66.2 100.0

시간 시간 미만1 ~2 46.3 18.7 9.8 13.1 4.7 53.7 100.0

시간 시간 미만2 ~3 59.7 19.4 14.3 17.3 8.6 40.3 100.0

시간 시간 미만3 ~5 66.7 16.8 14.2 24.2 11.5 33.3 100.0

시간 이상5 66.8 13.8 13.3 22.5 17.1 33.2 100.0

가정형편

상위 49.9 15.1 9.9 13.9 11.0 50.1 100.0

중위 60.7 17.4 13.2 19.6 10.4 39.3 100.0

하위 53.9 11.9 13.9 14.5 13.6 46.1 100.0

학업 성적

상위권 57.3 15.1 11.0 19.4 11.9 42.7 100.0

중위권 60.3 17.9 13.3 18.9 10.3 39.7 100.0

하위권 54.8 13.5 13.9 17.6 9.8 45.2 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 60.0 17.7 13.0 18.9 10.4 40.0 100.0

경험없음 53.5 11.5 11.9 18.3 11.8 46.5 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 목격 여부 및 목격 상황[ 6] (1)

문 최근 년간 온라인 공간에서 친구나 선 후배 또는 주변 사람이 괴롭힘을 [ 6] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) ·

당하거나 누군가를 괴롭히는 모습을 본 적이 있습니까 있다면 어떤 상황이었습니까? ?

청소년 초 고( 4~ 3)
목격 경험 있음 가해 상황 피해 상황 가 피해 상황· 목격 경험 없음 계

% % % % % %

전체 ▣ ▣ 7.4 1.4 2.9 3.1 92.6 100.0

성별

남학생 8.2 1.7 3.0 3.5 91.8 100.0

여학생 6.6 1.0 2.9 2.7 93.4 100.0

학교급

초등학교 10.7 1.9 4.8 4.0 89.3 100.0

중학교 7.5 1.5 2.4 3.7 92.5 100.0

고등학교 3.9 0.7 1.6 1.7 96.1 100.0

학교특성별

남학교 6.3 1.4 1.4 3.5 93.7 100.0

여학교 3.2 0.5 1.3 1.3 96.8 100.0

남녀공학 6.1 1.1 2.2 2.7 93.9 100.0

거주지역

대도시 6.9 1.2 2.9 2.8 93.1 100.0

중소도시 8.3 1.6 3.3 3.5 91.7 100.0

읍면지역 5.5 1.0 1.6 2.9 94.5 100.0

권역

수도권 7.4 1.3 2.8 3.3 92.6 100.0

충청권 7.7 2.4 2.6 2.8 92.3 100.0

호남권 8.0 1.2 3.1 3.6 92.0 100.0

동북권 6.7 0.9 3.6 2.2 93.3 100.0

동남권 7.5 1.4 3.0 3.1 92.5 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 8.4 1.5 3.9 3.1 91.6 100.0

시간 시간 미만1 ~2 7.5 1.7 3.4 2.4 92.5 100.0

시간 시간 미만2 ~3 6.8 1.0 2.9 2.9 93.2 100.0

시간 시간 미만3 ~5 7.3 1.5 2.6 3.2 92.7 100.0

시간 이상5 7.9 1.4 2.8 3.8 92.1 100.0

가정형편

상위 10.1 2.2 3.8 4.1 89.9 100.0

중위 6.9 1.3 2.8 2.9 93.1 100.0

하위 11.4 0.7 4.3 6.5 88.6 100.0

학업 성적

상위권 8.3 2.0 3.1 3.2 91.7 100.0

중위권 7.4 1.2 3.1 3.1 92.6 100.0

하위권 6.0 1.5 1.3 3.2 94.0 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 7.7 1.4 3.0 3.2 92.3 100.0

경험없음 5.7 1.1 2.2 2.4 94.3 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 목격 여부 및 목격 상황[ 6_1] (2)

문 최근 년간 온라인 공간에서 친구나 선 후배 또는 주변 사람이 괴롭힘을 [ 6] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) ·

당하거나 누군가를 괴롭히는 모습을 본 적이 있습니까 있다면 어떤 상황이었습니까? ?

청소년 초 고( 4~ 3)
목격 경험 있음 가해 상황 피해 상황 가 피해 상황· 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 100.0 18.4 39.6 42.0 100.0

성별

남학생 100.0 20.6 36.7 42.7 100.0

여학생 100.0 15.5 43.5 41.0 100.0

학교급

초등학교 100.0 17.6 45.2 37.1 100.0

중학교 100.0 19.6 31.6 48.8 100.0

고등학교 100.0 18.1 39.8 42.1 100.0

학교특성별

남학교 100.0 21.5 22.5 56.0 100.0

여학교 100.0 16.7 41.4 41.8 100.0

남녀공학 100.0 18.7 36.7 44.6 100.0

거주지역

대도시 100.0 17.2 42.6 40.1 100.0

중소도시 100.0 19.2 39.3 41.5 100.0

읍면지역 100.0 18.3 29.5 52.1 100.0

권역

수도권 100.0 17.1 38.1 44.8 100.0

충청권 100.0 31.2 33.2 35.6 100.0

호남권 100.0 15.6 39.3 45.1 100.0

동북권 100.0 13.4 53.4 33.1 100.0

동남권 100.0 18.1 39.8 42.1 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 100.0 17.7 45.6 36.7 100.0

시간 시간 미만1 ~2 100.0 22.2 46.2 31.6 100.0

시간 시간 미만2 ~3 100.0 14.4 42.7 42.9 100.0

시간 시간 미만3 ~5 100.0 20.0 35.8 44.2 100.0

시간 이상5 100.0 17.7 34.8 47.4 100.0

가정형편

상위 100.0 21.5 37.4 41.1 100.0

중위 100.0 18.4 40.2 41.4 100.0

하위 100.0 6.1 37.3 56.6 100.0

학업 성적

상위권 100.0 23.7 37.3 39.0 100.0

중위권 100.0 16.2 41.9 41.9 100.0

하위권 100.0 25.0 22.1 52.9 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 100.0 18.3 39.7 42.0 100.0

경험없음 100.0 19.1 39.2 41.7 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 목격 경험 복수응답[ 6-1_1] ( )

문 최근 년간 온라인 공간에서 친구 선 후배 또는 주변 사람이 괴롭힘을 [ 6-1] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) , ·

당하거나 누군가를 괴롭히는 모습을 본 적이 있었다면 어떤 상황이었습니까 해당하는 항목을 모두 선택해 ? 

주십시오

청소년 초 고( 4~ 3)
사이버 

언어폭력
사이버 

명예훼손
사이버 
스토킹

사이버 
성폭력

신상정보 
유출

사이버 
따돌림

사이버 
갈취

사이버 
강요

전체 ▣ ▣ 5.1 2.7 1.1 1.2 1.1 1.4 1.1 1.4

성별

남학생 5.3 2.7 1.2 1.5 1.6 1.6 1.5 1.9

여학생 4.8 2.8 0.9 0.8 0.7 1.2 0.6 0.9

학교급

초등학교 7.9 3.6 1.4 1.7 1.4 2.6 2.0 2.2

중학교 4.8 3.0 1.1 1.2 1.3 1.0 0.8 1.4

고등학교 2.4 1.5 0.6 0.6 0.8 0.6 0.4 0.7

학교특성별

남학교 3.9 1.9 0.9 0.6 1.5 0.7 0.9 1.5

여학교 2.6 1.6 0.5 0.5 0.6 0.5 0.3 0.6

남녀공학 3.8 2.4 0.9 1.0 1.0 0.9 0.6 1.0

거주지역

대도시 4.6 2.6 1.1 1.2 1.2 1.3 1.1 1.3

중소도시 5.6 3.0 1.1 1.1 1.2 1.6 1.0 1.5

읍면지역 4.3 1.9 0.7 1.0 0.8 0.8 1.0 1.5

권역

수도권 5.1 3.0 1.1 1.1 1.2 1.6 1.1 1.4

충청권 4.9 2.4 1.1 1.3 1.3 1.0 1.0 1.3

호남권 5.5 2.4 1.0 1.1 1.0 1.0 1.1 1.5

동북권 4.9 2.0 0.5 1.0 1.0 1.2 1.1 1.5

동남권 5.0 2.8 1.2 1.3 1.1 1.4 0.9 1.4

인터넷 이용시간

시간 미만1 6.0 2.1 1.4 1.5 1.1 1.1 1.7 2.1

시간 시간 미만1 ~2 4.8 2.1 0.7 1.0 0.8 2.1 1.1 1.7

시간 시간 미만2 ~3 4.5 2.8 1.4 1.6 1.5 1.3 1.3 1.5

시간 시간 미만3 ~5 4.8 2.7 0.8 0.7 0.7 1.2 1.0 1.5

시간 이상5 5.9 3.3 1.1 1.2 1.5 1.3 0.7 0.9

가정형편

상위 6.3 3.9 2.3 3.1 1.9 2.1 2.1 3.1

중위 4.9 2.6 0.9 0.8 1.0 1.3 0.9 1.2

하위 6.3 3.0 2.5 2.6 1.9 3.0 2.6 2.5

학업 성적

상위권 5.1 2.1 1.1 1.6 1.5 1.8 1.1 1.5

중위권 5.2 2.9 1.0 1.0 1.1 1.3 1.1 1.4

하위권 4.2 2.5 1.6 1.6 1.1 1.2 0.9 1.4

사이버폭력 예방교육

경험있음 5.4 2.8 1.0 1.1 1.1 1.4 1.0 1.4

경험없음 2.6 1.9 1.6 1.5 1.4 1.4 1.3 1.5

단위 : %
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표 사이버폭력 목격 경험 유형 수[ 6-1_2] 

문 최근 년간 온라인 공간에서 친구 선 후배 또는 주변 사람이 괴롭힘을 [ 6-1] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) , ·

당하거나 누군가를 괴롭히는 모습을 본 적이 있었다면 어떤 상황이었습니까 해당하는 항목을 모두 선택해 ? 

주십시오

사이버폭력 목격 
경험이 있는 청소년

개1 개2~3 개4~5 개 이상6 계
평균

% % % % %

전체 ▣ ▣ 53.8 32.7 9.3 4.3 100.0 2.03

성별

남학생 55.1 28.9 10.6 5.4 100.0 2.11

여학생 52.0 37.6 7.6 2.8 100.0 1.92

학교급

초등학교 51.5 33.1 10.5 4.9 100.0 2.13

중학교 55.4 32.7 7.9 3.9 100.0 1.93

고등학교 56.7 31.5 8.6 3.2 100.0 1.92

학교특성별

남학교 61.6 26.9 6.4 5.0 100.0 1.89

여학교 44.6 44.1 4.6 6.6 100.0 2.27

남녀공학 55.5 32.5 9.0 3.0 100.0 1.90

거주지역

대도시 51.9 31.8 12.2 4.2 100.0 2.10

중소도시 55.5 33.5 6.5 4.4 100.0 1.95

읍면지역 51.0 31.1 14.3 3.6 100.0 2.18

권역

수도권 50.2 34.9 10.3 4.6 100.0 2.12

충청권 56.8 33.8 5.8 3.6 100.0 1.87

호남권 61.5 26.7 8.3 3.5 100.0 1.84

동북권 56.2 32.3 6.5 5.0 100.0 1.99

동남권 55.1 29.5 11.4 3.9 100.0 2.02

인터넷 이용시간

시간 미만1 61.1 24.9 7.5 6.6 100.0 1.99

시간 시간 미만1 ~2 56.8 29.8 11.4 2.0 100.0 1.90

시간 시간 미만2 ~3 44.7 35.9 12.6 6.7 100.0 2.35

시간 시간 미만3 ~5 54.5 37.3 5.9 2.3 100.0 1.86

시간 이상5 56.7 29.3 9.0 5.0 100.0 2.01

가정형편

상위 50.3 22.5 17.9 9.4 100.0 2.46

중위 54.5 34.7 7.5 3.4 100.0 1.94

하위 53.0 32.3 11.9 2.8 100.0 2.12

학업 성적

상위권 61.5 26.4 7.2 5.0 100.0 1.91

중위권 51.5 35.7 8.9 3.9 100.0 2.02

하위권 53.2 19.1 21.1 6.6 100.0 2.44

사이버폭력 예방교육

경험있음 53.4 33.2 9.7 3.7 100.0 2.00

경험없음 57.1 27.4 5.6 9.8 100.0 2.32

단위 : %
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표 사이버폭력 목격 후 취한 행동 복수응답[ 6-2] ( )

문 친구 선 후배 또는 주변 사람이 괴롭힘을 당하거나 누군가를 괴롭히는 상황을 목격했을 때 어떠한 [ 6-2] , ·

행동을 하셨습니까 해당하는 내용을 모두 선택해 주십시오? 

사이버폭력 목격 
경험이 있는 청소년

피해당한 사람을 
위로하였다

가해자에게 
그만하거나 
사과하도록 
요구하였다

아무런 행동도 
하지 않았다

가족 친구, , 
선 후배 선생님 · , 

등 주변에 도움을 
요청하였다

해당 웹사이트나 
상담센터 또는 

경찰 학교폭력신(
고센터 117 

등 에 신고했다)

가해 행동에 
가담하거나 

간접적으로 가해 
행동을 도왔다

% % % % % %

전체 ▣ ▣ 46.0 36.7 23.6 23.9 5.1 4.6

성별

남학생 42.2 37.6 25.2 21.9 6.7 5.8

여학생 51.0 35.6 21.6 26.5 2.9 3.1

학교급

초등학교 50.7 41.6 20.2 26.8 5.9 1.8

중학교 44.1 31.5 27.2 18.2 4.9 6.6

고등학교 36.3 33.2 26.3 27.2 2.9 8.8

학교특성별

남학교 41.4 23.6 31.7 16.3 4.3 5.8

여학교 59.1 19.4 26.2 20.0 2.4 5.4

남녀공학 39.7 35.6 25.8 22.6 4.5 7.9

거주지역

대도시 50.2 37.2 23.2 20.1 6.9 3.1

중소도시 43.6 35.7 24.1 26.0 4.4 4.5

읍면지역 42.9 41.3 22.8 26.9 1.7 11.9

권역

수도권 44.6 38.1 25.4 24.1 3.7 5.2

충청권 39.6 29.2 31.7 25.8 6.1 6.7

호남권 46.7 35.0 20.7 27.4 9.3 2.8

동북권 45.8 38.7 21.1 21.4 7.7 2.3

동남권 54.3 38.1 16.4 21.2 3.6 4.3

인터넷 이용시간

시간 미만1 43.8 26.1 17.9 30.5 15.3 2.7

시간 시간 미만1 ~2 55.0 53.2 17.8 23.2 3.9 2.9

시간 시간 미만2 ~3 49.0 35.5 22.1 23.0 6.0 5.2

시간 시간 미만3 ~5 47.1 30.8 28.9 22.1 2.9 3.0

시간 이상5 36.7 36.0 25.1 25.1 4.3 7.6

가정형편

상위 46.4 35.2 25.0 24.6 7.5 7.3

중위 46.3 37.5 23.2 23.2 4.3 4.1

하위 38.2 26.8 26.8 35.4 11.6 5.3

학업 성적

상위권 50.0 42.1 20.7 21.1 3.9 5.3

중위권 46.1 36.4 24.2 24.0 5.2 4.8

하위권 30.4 21.1 27.7 33.1 7.3 0.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 47.0 38.6 23.0 23.7 4.8 4.7

경험없음 35.1 16.5 30.5 26.0 7.8 4.0

단위 : %



252

표 사이버폭력 목격 후 무대응 이유[ 6-3] 

문 친구 선 후배 또는 주변 사람이 괴롭힘을 당하거나 누군가를 괴롭히는 상황을 목격하고도 아무런 [ 6-3] , ·

행동을 하지 않은 이유는 무엇입니까 하나만 선택해 주십시오? 

사이버폭력 목격 후 
무대응한 청소년

어떻게 
해야 할지 

몰라서

괜히 골치 
아픈 일에 
휘말리기 
싫어서

나도 
피해자가 

될 것 
같아서

대응해봐야 
별 소용이 
없을 것 
같아서

별일 
아니라고 
생각해서

내 일이 
아니라고 
생각해서

피해자의 
잘못도 
있다고 

생각해서

계

% % % % % % % %

전체 ▣ ▣ 24.9 22.3 18.7 10.7 10.6 6.7 6.0 100.0

성별

남학생 26.6 23.7 18.7 6.8 15.5 4.5 4.2 100.0

여학생 22.4 20.3 18.7 16.8 3.0 10.2 8.7 100.0

학교급

초등학교 34.1 15.2 25.0 6.5 8.9 2.6 7.6 100.0

중학교 19.7 32.7 13.0 10.4 13.5 8.3 2.5 100.0

고등학교 15.9 16.6 16.8 20.4 8.1 12.4 9.9 100.0

학교특성별

남학교 31.7 21.6 25.0 14.5 0.0 7.2 0.0 100.0

여학교 9.6 55.2 0.0 0.0 0.0 27.9 7.2 100.0

남녀공학 15.2 26.4 12.3 14.9 16.6 8.5 6.2 100.0

거주지역

대도시 22.5 22.1 17.1 12.7 14.9 7.6 3.2 100.0

중소도시 27.0 16.5 21.7 10.2 8.8 7.2 8.8 100.0

읍면지역 22.3 60.6 6.7 6.2 4.1 0.0 0.0 100.0

권역

수도권 27.7 19.5 20.2 12.1 10.1 4.0 6.4 100.0

충청권 12.0 28.7 17.8 13.4 16.2 7.2 4.7 100.0

호남권 13.7 42.5 17.2 10.0 6.7 3.2 6.7 100.0

동북권 32.7 19.6 19.5 7.5 0.0 17.2 3.6 100.0

동남권 33.6 11.3 14.1 4.0 17.0 12.2 7.6 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 13.9 5.5 24.6 17.0 14.8 14.4 9.8 100.0

시간 시간 미만1 ~2 42.0 16.4 14.3 10.8 0.0 13.2 3.4 100.0

시간 시간 미만2 ~3 29.5 9.4 24.2 9.9 10.4 7.7 8.9 100.0

시간 시간 미만3 ~5 23.9 21.9 21.1 9.3 12.6 3.4 7.8 100.0

시간 이상5 16.9 39.1 12.6 11.8 12.4 5.1 2.1 100.0

가정형편

상위 27.4 28.9 20.7 6.9 6.8 7.4 1.9 100.0

중위 26.0 21.0 18.2 11.8 10.4 5.4 7.2 100.0

하위 0.0 22.3 20.0 6.8 25.3 25.5 0.0 100.0

학업 성적

상위권 20.0 15.9 25.2 9.9 19.3 8.0 1.7 100.0

중위권 28.7 22.5 17.2 11.6 7.3 5.0 7.7 100.0

하위권 0.0 37.1 17.3 4.5 21.0 20.1 0.0 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 26.3 22.0 17.6 10.6 10.0 6.8 6.8 100.0

경험없음 14.3 24.8 27.9 11.7 15.0 6.2 0.0 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험[ 7] 

문 최근 년간 온라인 공간에서 아래와 같은 괴롭힘을 당한 적이 있습니까 각 [ 7] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) ? 

항목의 내용과 같이 괴롭힘을 당한 적이 있다면 얼마나 자주 괴롭힘을 당했습니까?

청소년 초 고( 4~ 3)
피해 

경험률
사이버 

언어폭력
사이버 

명예훼손
사이버 
스토킹

사이버 
성폭력

신상정보 
유출

사이버 
따돌림

사이버 
갈취

사이버 
강요

전체 ▣ ▣ 37.5 33.3 16.1 7.7 6.1 5.9 5.0 4.4 4.0

성별

남학생 42.1 38.0 17.9 7.5 7.2 7.0 6.0 6.4 4.7

여학생 32.5 28.4 14.1 8.0 5.0 4.7 4.0 2.3 3.2

학교급

초등학교 39.3 34.3 15.8 5.9 5.2 4.3 7.1 5.3 4.3

중학교 41.3 37.7 19.9 10.1 7.8 8.7 5.0 4.6 4.2

고등학교 31.5 27.8 12.4 7.1 5.3 4.6 2.9 3.2 3.4

학교특성별

남학교 39.8 35.8 16.8 7.6 7.8 7.6 4.7 5.3 4.5

여학교 28.2 24.3 11.7 9.1 5.2 3.9 2.3 1.7 2.0

남녀공학 37.3 33.8 17.0 8.8 6.5 7.0 4.1 4.0 4.0

거주지역

대도시 35.6 31.7 15.6 7.4 5.6 5.6 4.5 4.0 3.3

중소도시 39.6 35.2 17.0 8.4 6.7 6.6 5.8 5.0 4.7

읍면지역 34.8 31.5 14.2 6.0 5.2 3.9 3.6 3.1 2.9

권역

수도권 38.0 33.9 17.0 7.8 6.0 6.1 4.7 4.3 4.0

충청권 37.5 33.8 15.5 8.9 6.9 5.7 6.1 5.1 4.7

호남권 35.2 30.7 14.4 7.4 5.7 5.7 5.1 4.7 3.1

동북권 35.8 32.2 15.3 6.4 6.5 5.7 5.0 4.3 4.2

동남권 38.5 33.9 15.3 7.8 5.8 5.5 5.2 4.1 3.6

인터넷 이용시간

시간 미만1 20.4 16.9 8.1 3.5 4.6 4.5 4.7 3.9 3.1

시간 시간 미만1 ~2 33.0 27.7 13.4 5.1 4.2 4.5 4.9 3.6 3.2

시간 시간 미만2 ~3 36.0 31.9 15.3 7.0 5.5 5.0 4.7 4.2 4.0

시간 시간 미만3 ~5 40.7 37.0 16.8 8.5 6.2 6.0 5.1 4.6 3.7

시간 이상5 43.3 39.3 20.2 10.5 8.4 8.0 5.5 5.0 5.0

가정형편

상위 36.1 30.8 18.6 9.3 7.9 7.0 5.6 6.0 4.9

중위 37.7 33.7 15.9 7.4 5.8 5.7 4.9 4.1 3.7

하위 36.7 31.6 13.8 10.2 9.2 6.8 7.6 5.8 6.9

학업 성적

상위권 37.1 32.5 17.8 7.8 6.5 6.3 6.1 4.4 4.1

중위권 37.7 33.7 15.7 7.4 5.9 5.6 4.6 4.3 3.7

하위권 36.2 32.0 15.8 10.1 7.1 6.9 6.4 5.5 6.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 38.0 33.9 16.2 7.6 5.9 5.8 5.0 4.2 3.8

경험없음 33.4 29.4 15.2 9.0 7.9 6.4 5.4 5.5 5.2

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험[ 7-a] 

문 최근 년간 온라인 공간에서 아래와 같은 괴롭힘을 당한 적이 있습니까 각 [ 7] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) ? 

항목의 내용과 같이 괴롭힘을 당한 적이 있다면 얼마나 자주 괴롭힘을 당했습니까?

청소년 초 고( 4~ 3) 있음 없음

전체 ▣ ▣ 37.5 62.5

성별

남학생 42.1 57.9

여학생 32.5 67.5

학교급

초등학교 39.3 60.7

중학교 41.3 58.7

고등학교 31.5 68.5

학교특성별

남학교 39.8 60.2

여학교 28.2 71.8

남녀공학 37.3 62.7

거주지역

대도시 35.6 64.4

중소도시 39.6 60.4

읍면지역 34.8 65.2

권역

수도권 38.0 62.0

충청권 37.5 62.5

호남권 35.2 64.8

동북권 35.8 64.2

동남권 38.5 61.5

인터넷 이용시간

시간 미만1 20.4 79.6

시간 시간 미만1 ~2 33.0 67.0

시간 시간 미만2 ~3 36.0 64.0

시간 시간 미만3 ~5 40.7 59.3

시간 이상5 43.3 56.7

가정형편

상위 36.1 63.9

중위 37.7 62.3

하위 36.7 63.3

학업 성적

상위권 37.1 62.9

중위권 37.7 62.3

하위권 36.2 63.8

사이버폭력 예방교육

경험있음 38.0 62.0

경험없음 33.4 66.6

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 유형 수[ 7-b] 

문 최근 년간 온라인 공간에서 아래와 같은 괴롭힘을 당한 적이 있습니까 각 [ 7] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) ? 

항목의 내용과 같이 괴롭힘을 당한 적이 있다면 얼마나 자주 괴롭힘을 당했습니까?

사이버폭력 피해 
경험이 있는 청소년

개1 개2~3 개4~5 개6~8 계
평균

% % % % %

전체 ▣ ▣ 46.8 36.6 10.5 6.0 100.0 2.20

성별

남학생 48.0 34.9 9.5 7.6 100.0 2.25

여학생 45.2 39.1 11.8 3.9 100.0 2.14

학교급

초등학교 46.7 38.5 10.6 4.1 100.0 2.09

중학교 42.6 37.7 12.5 7.2 100.0 2.37

고등학교 52.8 32.7 7.4 7.0 100.0 2.12

학교특성별

남학교 49.3 33.1 9.6 8.1 100.0 2.26

여학교 46.1 37.9 12.1 3.9 100.0 2.13

남녀공학 46.4 35.9 10.3 7.3 100.0 2.29

거주지역

대도시 48.1 35.7 10.1 6.1 100.0 2.19

중소도시 45.4 37.0 11.1 6.5 100.0 2.26

읍면지역 49.3 37.8 8.7 4.2 100.0 2.03

권역

수도권 46.0 37.7 10.4 5.8 100.0 2.21

충청권 48.4 32.4 10.5 8.8 100.0 2.32

호남권 48.2 36.0 9.3 6.5 100.0 2.19

동북권 47.5 34.9 11.1 6.5 100.0 2.22

동남권 47.0 37.9 10.9 4.2 100.0 2.11

인터넷 이용시간

시간 미만1 52.8 26.1 9.3 11.7 100.0 2.41

시간 시간 미만1 ~2 54.6 32.4 7.6 5.5 100.0 2.02

시간 시간 미만2 ~3 46.2 39.1 9.2 5.5 100.0 2.16

시간 시간 미만3 ~5 48.3 34.5 12.6 4.6 100.0 2.16

시간 이상5 41.0 40.4 11.0 7.6 100.0 2.36

가정형편

상위 41.5 35.8 13.3 9.4 100.0 2.50

중위 47.5 37.0 10.1 5.4 100.0 2.16

하위 48.7 28.6 11.1 11.5 100.0 2.50

학업 성적

상위권 44.3 37.6 10.0 8.1 100.0 2.31

중위권 47.4 37.2 10.2 5.2 100.0 2.15

하위권 47.9 28.9 14.2 9.0 100.0 2.48

사이버폭력 예방교육

경험있음 46.7 37.4 10.6 5.3 100.0 2.17

경험없음 47.9 30.1 9.6 12.5 100.0 2.52

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 피해 경험 및 빈도 사이버 언어폭력[ 7_1] : 1)

문 온라인 공간에서 누군가 나를 욕하거나 감정을 상하게 한 적이 있다[ 7_1] 

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 46.0 21.6 25.3 7.1 100.0

성별

남학생 39.2 21.0 30.0 9.8 100.0

여학생 55.7 22.6 18.6 3.2 100.0

학교급

초등학교 53.0 19.0 21.8 6.2 100.0

중학교 39.1 23.7 30.1 7.1 100.0

고등학교 46.7 22.0 23.1 8.2 100.0

학교특성별

남학교 34.4 21.0 30.5 14.0 100.0

여학교 57.4 23.4 16.7 2.5 100.0

남녀공학 42.2 23.5 27.8 6.5 100.0

거주지역

대도시 45.4 20.1 26.6 8.0 100.0

중소도시 46.4 22.4 24.9 6.3 100.0

읍면지역 46.1 23.4 23.0 7.5 100.0

권역

수도권 45.3 23.6 24.7 6.3 100.0

충청권 47.9 16.9 26.4 8.9 100.0

호남권 48.1 19.0 24.1 8.8 100.0

동북권 43.0 21.9 26.2 8.9 100.0

동남권 47.6 20.2 26.5 5.8 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 65.8 18.0 12.1 4.1 100.0

시간 시간 미만1 ~2 57.0 18.1 19.5 5.3 100.0

시간 시간 미만2 ~3 47.7 22.7 24.6 5.0 100.0

시간 시간 미만3 ~5 44.1 22.3 26.5 7.1 100.0

시간 이상5 38.6 22.1 29.2 10.0 100.0

가정형편

상위 48.1 16.6 24.5 10.8 100.0

중위 45.7 22.5 25.3 6.6 100.0

하위 46.1 13.6 30.4 9.9 100.0

학업 성적

상위권 46.6 20.0 26.8 6.6 100.0

중위권 46.0 22.1 25.2 6.7 100.0

하위권 43.5 21.0 23.3 12.1 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 46.2 22.1 25.1 6.6 100.0

경험없음 43.6 17.2 27.7 11.6 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 피해 경험 및 빈도 사이버 명예훼손[ 7_2] : 2)

문 온라인 공간에서 누군가 나에 대해 거짓된 이야기나 과장된 이야기를 퍼뜨린 적이 있다[ 7_2] 

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 58.9 22.4 14.5 4.2 100.0

성별

남학생 53.9 25.7 16.1 4.2 100.0

여학생 65.6 18.0 12.2 4.2 100.0

학교급

초등학교 64.2 21.5 10.0 4.2 100.0

중학교 52.2 25.7 17.5 4.7 100.0

고등학교 63.1 18.2 15.3 3.4 100.0

학교특성별

남학교 55.7 19.5 20.1 4.6 100.0

여학교 66.2 17.6 11.6 4.6 100.0

남녀공학 55.1 24.4 16.4 4.1 100.0

거주지역

대도시 56.7 23.7 15.6 4.0 100.0

중소도시 59.2 23.2 13.3 4.4 100.0

읍면지역 65.1 14.4 16.0 4.5 100.0

권역

수도권 59.4 23.1 13.6 3.9 100.0

충청권 57.5 21.7 15.9 5.0 100.0

호남권 56.3 21.9 16.4 5.5 100.0

동북권 54.3 21.6 18.9 5.2 100.0

동남권 63.0 21.7 11.8 3.5 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 64.8 27.0 5.7 2.5 100.0

시간 시간 미만1 ~2 63.5 21.0 9.9 5.6 100.0

시간 시간 미만2 ~3 60.1 21.7 15.4 2.8 100.0

시간 시간 미만3 ~5 57.5 21.0 16.2 5.3 100.0

시간 이상5 56.4 24.5 15.3 3.9 100.0

가정형편

상위 60.5 23.2 12.6 3.7 100.0

중위 58.6 22.4 14.9 4.1 100.0

하위 58.9 19.8 10.4 11.0 100.0

학업 성적

상위권 56.1 25.3 12.6 6.1 100.0

중위권 59.9 21.7 14.9 3.5 100.0

하위권 57.0 20.8 16.0 6.2 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 59.3 22.5 14.2 4.0 100.0

경험없음 55.1 21.9 16.9 6.1 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 피해 경험 및 빈도 사이버 스토킹[ 7_3] : 3)

문 누군가 내가 싫어하는데도 이메일이나 쪽지를 계속 보내거나 블로그 등에 계속 방문해 글이나 [ 7_3] , SNS 

사진을 남긴 적이 있다

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 53.4 26.1 15.5 5.0 100.0

성별

남학생 50.5 25.7 18.1 5.6 100.0

여학생 56.4 26.4 12.9 4.3 100.0

학교급

초등학교 56.5 26.6 9.0 7.9 100.0

중학교 51.3 27.7 17.7 3.3 100.0

고등학교 53.9 23.1 17.9 5.1 100.0

학교특성별

남학교 55.1 22.2 17.3 5.3 100.0

여학교 51.3 27.8 15.9 5.0 100.0

남녀공학 52.0 26.3 18.2 3.5 100.0

거주지역

대도시 49.7 26.4 18.4 5.5 100.0

중소도시 58.3 25.0 13.2 3.5 100.0

읍면지역 41.4 30.6 16.9 11.0 100.0

권역

수도권 54.4 27.3 13.2 5.0 100.0

충청권 59.8 15.9 20.0 4.2 100.0

호남권 49.5 24.7 19.4 6.3 100.0

동북권 44.9 31.4 19.8 4.0 100.0

동남권 53.0 28.1 13.6 5.3 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 46.2 35.3 15.1 3.3 100.0

시간 시간 미만1 ~2 53.4 26.7 12.5 7.4 100.0

시간 시간 미만2 ~3 56.5 24.1 17.6 1.8 100.0

시간 시간 미만3 ~5 55.3 24.9 15.9 4.0 100.0

시간 이상5 50.4 27.4 14.8 7.4 100.0

가정형편

상위 64.0 12.8 20.3 2.9 100.0

중위 52.5 27.8 14.7 5.0 100.0

하위 35.8 36.2 15.1 12.9 100.0

학업 성적

상위권 48.2 26.3 18.0 7.5 100.0

중위권 56.6 25.3 14.4 3.6 100.0

하위권 41.4 30.7 18.1 9.8 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 55.1 26.2 13.4 5.3 100.0

경험없음 42.7 25.4 28.9 3.0 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 피해 경험 및 빈도 사이버 성폭력[ 7_4] : 4)

문 누군가 내가 싫어할 줄 알면서도 컴퓨터 스마트폰을 통해 선정적인 글이나 사진 동영상을 보낸 적이 [ 7_4] / , 

있다

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 56.8 21.8 16.4 5.0 100.0

성별

남학생 53.9 22.3 19.0 4.8 100.0

여학생 61.2 21.0 12.5 5.3 100.0

학교급

초등학교 64.8 22.6 7.9 4.7 100.0

중학교 52.6 21.9 22.1 3.4 100.0

고등학교 54.8 20.8 16.5 7.8 100.0

학교특성별

남학교 59.8 15.1 23.4 1.7 100.0

여학교 58.4 15.9 18.3 7.4 100.0

남녀공학 50.9 24.2 19.1 5.9 100.0

거주지역

대도시 52.0 24.5 17.7 5.9 100.0

중소도시 58.6 21.0 15.8 4.6 100.0

읍면지역 64.3 16.4 14.9 4.4 100.0

권역

수도권 56.9 22.4 15.9 4.8 100.0

충청권 56.7 15.9 23.0 4.4 100.0

호남권 57.9 18.6 15.1 8.4 100.0

동북권 57.2 22.2 15.8 4.7 100.0

동남권 55.2 26.6 13.8 4.4 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 67.8 9.9 19.8 2.5 100.0

시간 시간 미만1 ~2 59.5 19.5 15.3 5.7 100.0

시간 시간 미만2 ~3 65.4 19.8 12.4 2.5 100.0

시간 시간 미만3 ~5 55.5 20.7 17.7 6.1 100.0

시간 이상5 49.5 26.6 17.9 5.9 100.0

가정형편

상위 63.8 9.7 19.6 6.8 100.0

중위 55.7 23.4 16.3 4.6 100.0

하위 52.9 32.7 7.8 6.6 100.0

학업 성적

상위권 54.4 17.3 19.1 9.2 100.0

중위권 58.5 21.9 15.7 3.9 100.0

하위권 48.6 31.4 15.5 4.5 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 57.3 21.8 15.7 5.3 100.0

경험없음 53.8 22.0 20.5 3.7 100.0

단위 : %



260

표 사이버폭력 유형별 피해 경험 및 빈도 신상정보 유출[ 7_5] : 5)

문 누군가 온라인 공간에서 나의 신상 정보 이름 사는 곳 학교 사진 등 를 퍼뜨린 적이 있다[ 7_5] ( , , , )

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 57.4 23.8 13.8 5.0 100.0

성별

남학생 53.3 24.7 17.0 5.0 100.0

여학생 64.0 22.4 8.6 5.0 100.0

학교급

초등학교 64.4 21.4 7.9 6.4 100.0

중학교 56.4 22.7 17.1 3.9 100.0

고등학교 52.8 28.4 13.0 5.8 100.0

학교특성별

남학교 51.8 29.3 14.4 4.5 100.0

여학교 73.1 7.9 7.4 11.7 100.0

남녀공학 54.2 25.1 16.9 3.8 100.0

거주지역

대도시 57.9 26.0 11.3 4.7 100.0

중소도시 56.7 23.7 14.6 5.0 100.0

읍면지역 60.2 14.5 19.6 5.8 100.0

권역

수도권 57.2 26.5 11.8 4.5 100.0

충청권 57.6 21.6 13.4 7.4 100.0

호남권 63.9 18.6 12.7 4.8 100.0

동북권 49.8 22.7 23.6 3.9 100.0

동남권 59.8 20.7 13.5 5.9 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 68.5 12.8 6.6 12.1 100.0

시간 시간 미만1 ~2 55.5 28.9 10.7 4.9 100.0

시간 시간 미만2 ~3 61.2 19.1 16.3 3.4 100.0

시간 시간 미만3 ~5 54.4 24.3 14.1 7.2 100.0

시간 이상5 56.6 26.0 14.3 3.1 100.0

가정형편

상위 62.8 18.3 10.9 8.1 100.0

중위 57.1 24.2 14.3 4.4 100.0

하위 45.0 35.9 11.1 8.1 100.0

학업 성적

상위권 58.3 21.7 11.4 8.5 100.0

중위권 58.5 22.5 14.8 4.2 100.0

하위권 47.5 38.3 11.0 3.1 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 59.6 23.5 12.1 4.8 100.0

경험없음 42.4 25.7 25.7 6.2 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 피해 경험 및 빈도 사이버 따돌림[ 7_6] : 6)

문 인터넷 대화방이나 스마트폰 카카오톡 등에서 나를 퇴장하지 못하게 막고 놀리거나 욕하거나 대화에 [ 7_6] , 

참여하지 못하게 한 적이 있다

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 61.4 20.6 14.2 3.9 100.0

성별

남학생 56.0 23.7 16.2 4.1 100.0

여학생 70.0 15.5 10.9 3.6 100.0

학교급

초등학교 69.1 14.6 13.0 3.3 100.0

중학교 63.9 19.7 14.9 1.5 100.0

고등학교 37.3 37.3 15.7 9.7 100.0

학교특성별

남학교 62.6 22.0 14.9 0.6 100.0

여학교 79.6 6.8 0.0 13.6 100.0

남녀공학 49.1 29.3 17.0 4.6 100.0

거주지역

대도시 60.6 19.2 16.0 4.3 100.0

중소도시 60.5 22.3 13.7 3.5 100.0

읍면지역 70.4 15.3 9.7 4.7 100.0

권역

수도권 58.2 22.6 15.4 3.8 100.0

충청권 65.1 15.6 14.3 4.9 100.0

호남권 63.0 21.4 12.0 3.6 100.0

동북권 52.8 23.3 18.6 5.3 100.0

동남권 72.1 16.5 8.9 2.5 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 63.5 12.3 19.4 4.8 100.0

시간 시간 미만1 ~2 59.5 21.6 13.3 5.6 100.0

시간 시간 미만2 ~3 65.0 14.5 17.7 2.7 100.0

시간 시간 미만3 ~5 66.0 20.2 10.7 3.2 100.0

시간 이상5 54.1 27.6 14.0 4.4 100.0

가정형편

상위 60.2 16.8 14.4 8.6 100.0

중위 61.9 21.1 14.4 2.6 100.0

하위 54.5 22.1 8.2 15.2 100.0

학업 성적

상위권 60.1 20.9 10.4 8.6 100.0

중위권 63.8 17.7 16.4 2.0 100.0

하위권 47.5 39.5 8.0 5.1 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 63.9 19.9 12.9 3.3 100.0

경험없음 42.9 25.5 23.3 8.3 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 피해 경험 및 빈도 사이버 갈취[ 7_7] : 7)

문 누군가 나의 사이버 게임 머니 스마트폰 데이터 게임 아이템 카카오톡 등을 강제로 빼앗은 적이 [ 7_7] , , , ID 

있다

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 61.3 22.1 12.6 4.0 100.0

성별

남학생 57.2 24.7 15.3 2.9 100.0

여학생 73.5 14.4 4.7 7.3 100.0

학교급

초등학교 68.9 16.9 10.1 4.0 100.0

중학교 58.7 23.6 15.3 2.5 100.0

고등학교 52.0 28.8 12.8 6.3 100.0

학교특성별

남학교 65.8 25.9 7.8 0.5 100.0

여학교 66.8 14.9 0.0 18.3 100.0

남녀공학 51.8 26.5 17.7 4.0 100.0

거주지역

대도시 57.4 24.2 12.3 6.1 100.0

중소도시 61.2 23.2 13.2 2.4 100.0

읍면지역 78.3 5.9 10.1 5.6 100.0

권역

수도권 58.7 23.8 14.1 3.5 100.0

충청권 61.9 19.1 14.0 4.9 100.0

호남권 67.0 24.6 3.4 5.0 100.0

동북권 53.4 21.6 20.7 4.4 100.0

동남권 70.7 18.1 7.2 3.9 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 62.4 21.4 8.9 7.2 100.0

시간 시간 미만1 ~2 64.7 22.8 7.6 4.9 100.0

시간 시간 미만2 ~3 63.7 21.4 11.9 3.0 100.0

시간 시간 미만3 ~5 60.0 22.2 13.5 4.3 100.0

시간 이상5 58.4 22.4 15.7 3.5 100.0

가정형편

상위 56.8 26.4 13.7 3.2 100.0

중위 63.4 20.5 12.4 3.7 100.0

하위 33.1 38.8 13.8 14.2 100.0

학업 성적

상위권 60.4 21.8 9.9 7.9 100.0

중위권 64.5 20.6 11.9 2.9 100.0

하위권 39.5 33.4 23.0 4.0 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 63.9 21.9 10.5 3.7 100.0

경험없음 45.3 23.4 25.5 5.8 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 피해 경험 및 빈도 사이버 강요[ 7_8] : 8)

문 누군가 온라인 공간에서 내가 원치 않는 말 행동을 하도록 나에게 강요하거나 심부름을 시킨 적 있다[ 7_8] /

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 53.2 22.5 17.4 6.9 100.0

성별

남학생 47.6 25.0 19.6 7.8 100.0

여학생 61.9 18.5 14.0 5.6 100.0

학교급

초등학교 60.1 18.7 12.6 8.7 100.0

중학교 55.3 20.5 19.6 4.6 100.0

고등학교 41.6 29.9 20.9 7.6 100.0

학교특성별

남학교 58.3 23.2 15.6 2.9 100.0

여학교 61.3 15.8 7.0 15.8 100.0

남녀공학 45.5 25.9 22.7 5.8 100.0

거주지역

대도시 45.5 25.9 17.9 10.7 100.0

중소도시 56.9 19.2 18.6 5.3 100.0

읍면지역 57.4 30.9 7.9 3.8 100.0

권역

수도권 50.7 24.4 18.4 6.4 100.0

충청권 61.4 12.1 20.3 6.1 100.0

호남권 46.4 24.2 16.3 13.0 100.0

동북권 49.1 26.5 17.2 7.2 100.0

동남권 61.0 21.2 12.0 5.8 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 65.1 24.6 3.1 7.3 100.0

시간 시간 미만1 ~2 52.8 25.3 7.6 14.4 100.0

시간 시간 미만2 ~3 64.3 11.1 22.2 2.3 100.0

시간 시간 미만3 ~5 47.7 24.1 21.3 7.0 100.0

시간 이상5 46.7 28.9 17.2 7.2 100.0

가정형편

상위 41.2 28.0 23.2 7.5 100.0

중위 56.0 21.0 16.8 6.2 100.0

하위 41.2 31.9 9.9 16.9 100.0

학업 성적

상위권 40.2 29.8 14.1 15.9 100.0

중위권 58.9 20.1 17.9 3.2 100.0

하위권 42.6 23.9 20.3 13.2 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 55.2 22.6 14.8 7.4 100.0

경험없음 41.7 21.9 32.1 4.3 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 가해자 유형[ 7-1] 

문 온라인 공간에서 나를 괴롭힌 사람은 주로 누구였습니까[ 7-1] ?

사이버폭력 피해 
경험이 있는 청소년

전혀 모르는 
사람

친한 친구

위의 보기의 (
사람들이 아닌) 
온라인을 통해 
알게 된 사람

이름이나 
얼굴만 아는 

사이
선 후배· 계

% % % % % %

전체 ▣ ▣ 43.5 30.6 13.2 9.2 3.5 100.0

성별

남학생 50.6 28.3 12.7 5.5 3.0 100.0

여학생 33.7 33.6 14.1 14.3 4.3 100.0

학교급

초등학교 39.5 35.1 13.2 7.3 4.9 100.0

중학교 42.4 30.5 13.4 10.1 3.6 100.0

고등학교 50.0 24.8 13.1 10.4 1.6 100.0

학교특성별

남학교 52.9 24.0 11.9 7.3 3.8 100.0

여학교 36.2 25.8 15.8 18.0 4.2 100.0

남녀공학 45.0 29.5 13.3 9.9 2.3 100.0

거주지역

대도시 44.4 30.7 12.0 9.4 3.5 100.0

중소도시 41.6 31.7 14.2 8.9 3.6 100.0

읍면지역 48.7 25.2 13.1 9.8 3.1 100.0

권역

수도권 42.9 32.1 12.5 9.1 3.4 100.0

충청권 45.3 28.5 14.5 8.5 3.3 100.0

호남권 40.7 29.7 12.8 12.9 3.9 100.0

동북권 46.5 28.4 13.1 8.5 3.5 100.0

동남권 43.3 29.4 15.0 8.3 4.0 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 36.2 40.5 8.8 9.1 5.4 100.0

시간 시간 미만1 ~2 38.3 37.7 12.5 8.3 3.3 100.0

시간 시간 미만2 ~3 43.4 30.7 13.7 8.1 4.1 100.0

시간 시간 미만3 ~5 44.6 29.7 13.4 9.7 2.5 100.0

시간 이상5 46.1 26.2 13.6 10.1 4.0 100.0

가정형편

상위 39.0 40.3 10.2 7.1 3.3 100.0

중위 44.1 29.5 13.6 9.4 3.4 100.0

하위 40.0 26.1 13.9 10.6 9.4 100.0

학업 성적

상위권 37.9 39.4 12.6 7.7 2.4 100.0

중위권 44.9 28.6 13.1 9.6 3.8 100.0

하위권 43.6 27.2 16.4 8.7 4.2 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 42.6 30.9 13.3 9.5 3.7 100.0

경험없음 50.9 27.5 12.8 6.4 2.3 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 가해자 수[ 7-2] 

문 온라인 공간에서 나를 괴롭힌 사람은 모두 몇 명 이었습니까 가장 최근에 있었던 경험을 기준으로 [ 7-2] ? 

하나만 선택해 주십시오

사이버폭력 피해 
경험이 있는 청소년

명1 명2 명 이상3 잘 모르겠다 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 29.6 8.1 7.7 54.6 100.0

성별

남학생 28.9 7.4 7.4 56.3 100.0

여학생 30.6 9.0 8.2 52.3 100.0

학교급

초등학교 35.5 10.7 8.5 45.4 100.0

중학교 27.9 7.7 7.7 56.7 100.0

고등학교 24.4 5.2 6.7 63.7 100.0

학교특성별

남학교 25.7 6.0 8.6 59.7 100.0

여학교 29.4 6.6 5.7 58.3 100.0

남녀공학 26.2 6.8 7.1 59.9 100.0

거주지역

대도시 31.0 7.5 8.0 53.5 100.0

중소도시 29.4 8.8 7.7 54.1 100.0

읍면지역 26.2 6.6 6.8 60.5 100.0

권역

수도권 31.0 7.0 7.9 54.1 100.0

충청권 27.7 10.0 9.1 53.2 100.0

호남권 29.4 9.3 6.2 55.0 100.0

동북권 25.4 9.3 7.5 57.8 100.0

동남권 29.9 8.2 7.2 54.7 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 35.7 11.1 9.6 43.7 100.0

시간 시간 미만1 ~2 34.0 9.8 5.6 50.6 100.0

시간 시간 미만2 ~3 30.2 8.5 7.7 53.6 100.0

시간 시간 미만3 ~5 29.4 7.1 7.4 56.2 100.0

시간 이상5 26.2 7.3 9.0 57.4 100.0

가정형편

상위 31.1 8.7 11.5 48.7 100.0

중위 29.4 8.0 7.2 55.4 100.0

하위 29.4 6.1 10.0 54.5 100.0

학업 성적

상위권 33.2 8.7 7.6 50.4 100.0

중위권 29.1 8.0 7.4 55.4 100.0

하위권 25.2 6.6 11.0 57.2 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 30.8 8.3 7.8 53.1 100.0

경험없음 19.4 5.8 7.0 67.7 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 지속 기간[ 7-3] 

문 온라인 공간에서의 괴롭힘은 얼마나 지속되었습니까 가장 최근에 있었던 경험을 기준으로 하나만 [ 7-3] ? 

선택해 주십시오

사이버폭력 피해 
경험이 있는 청소년

회에 1
그쳤음

개월 미만1
개월 이상 1

개월 ~ 3
미만

개월 이상 3
개월 ~ 6

미만

개월 이상 6
개월 ~ 12

미만
년 이상1 계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 80.8 10.3 3.9 1.9 1.0 2.1 100.0

성별

남학생 83.7 7.9 3.3 1.9 0.9 2.3 100.0

여학생 76.8 13.6 4.7 2.0 1.2 1.7 100.0

학교급

초등학교 78.0 12.8 4.0 2.5 1.0 1.7 100.0

중학교 80.7 9.7 4.5 2.0 1.1 2.0 100.0

고등학교 84.5 7.9 2.8 1.2 0.9 2.7 100.0

학교특성별

남학교 85.6 6.9 2.8 1.4 1.4 1.9 100.0

여학교 80.6 8.3 5.0 2.6 1.4 2.0 100.0

남녀공학 81.7 9.6 3.9 1.5 0.8 2.5 100.0

거주지역

대도시 80.1 10.2 4.4 2.0 1.0 2.2 100.0

중소도시 81.2 10.4 3.9 1.7 0.9 1.9 100.0

읍면지역 81.2 10.4 1.6 2.6 1.6 2.6 100.0

권역

수도권 80.9 9.7 4.5 2.0 1.0 2.0 100.0

충청권 78.9 11.7 3.8 1.7 0.7 3.3 100.0

호남권 83.1 10.2 2.4 1.1 1.4 1.8 100.0

동북권 78.6 11.7 3.3 3.2 1.2 2.0 100.0

동남권 82.0 10.3 3.4 1.5 0.9 1.8 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 77.3 11.3 4.9 0.8 3.3 2.3 100.0

시간 시간 미만1 ~2 81.6 10.0 3.5 1.4 0.7 2.8 100.0

시간 시간 미만2 ~3 81.6 11.7 3.4 1.4 0.8 1.1 100.0

시간 시간 미만3 ~5 82.7 9.3 3.4 1.9 0.7 2.1 100.0

시간 이상5 78.3 10.2 4.9 2.8 1.3 2.5 100.0

가정형편

상위 73.3 15.2 5.4 1.9 0.4 3.8 100.0

중위 81.9 9.7 3.7 2.0 1.0 1.6 100.0

하위 75.4 8.6 2.1 0.0 4.7 9.3 100.0

학업 성적

상위권 80.1 9.6 4.4 1.9 0.4 3.4 100.0

중위권 81.0 10.7 3.7 1.9 1.1 1.6 100.0

하위권 81.1 7.7 3.7 2.6 1.5 3.4 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 81.0 10.5 3.7 2.0 0.9 1.9 100.0

경험없음 79.0 8.7 5.2 1.5 2.0 3.7 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 경로 복수응답[ 7-4] ( )

문 온라인 공간에서의 괴롭힘은 다음 중 어떤 서비스를 통해서 였습니까 해당하는 내용을 모두 선택해 주십시오[ 7-4] ? 

사이버폭력 피해 
경험이 있는 청소년

온라인 게임

문자 및 
인스턴트 
메시지 

카카오톡( , 
라인 페이스북 , 

메신저, 
텔레그램 등)

SNS 
페이스북( , 

인스타그램, 
블로그 등)

개인 방송 
서비스
유튜브( , 

아프리카TV, 
트위치 틱톡 , 

등)

커뮤니티
동호회 ·

네이버 다음( ·
카페, 

블라인드, 
에스크 등)

메타버스
제페토( , 

이프렌드 등)
기타

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 47.5 38.4 21.2 4.9 4.0 2.6 1.4

성별

남학생 64.4 29.9 12.5 4.8 2.4 2.3 1.2

여학생 24.2 50.0 33.1 5.1 6.2 3.1 1.7

학교급

초등학교 53.2 42.2 9.1 5.4 1.5 4.4 2.3

중학교 43.7 40.8 25.9 3.7 4.5 1.9 0.7

고등학교 45.4 30.0 30.4 5.9 6.6 1.4 1.3

학교특성별

남학교 60.8 28.2 15.1 4.5 3.2 0.7 1.6

여학교 22.0 42.5 47.5 4.0 6.7 1.1 0.7

남녀공학 43.3 37.5 28.3 4.7 5.8 2.0 0.8

거주지역

대도시 46.8 38.0 21.3 5.5 4.4 2.6 1.8

중소도시 48.5 38.5 20.2 4.3 3.3 2.7 1.3

읍면지역 45.8 38.7 25.1 5.5 5.6 2.2 0.9

권역

수도권 46.2 40.0 20.6 4.4 4.2 2.9 1.5

충청권 50.1 35.2 22.6 5.2 3.4 3.5 1.7

호남권 45.6 37.6 23.2 7.3 3.5 2.1 1.7

동북권 48.4 36.6 22.2 3.8 4.1 1.8 2.1

동남권 50.2 37.4 19.9 5.5 3.9 2.2 0.5

인터넷 이용시간

시간 미만1 41.2 45.8 14.7 7.5 3.8 5.9 1.3

시간 시간 미만1 ~2 46.9 44.2 11.4 4.2 2.3 3.7 2.2

시간 시간 미만2 ~3 50.7 39.2 17.4 5.1 4.5 2.6 1.6

시간 시간 미만3 ~5 49.5 35.1 22.3 4.9 3.6 1.9 1.3

시간 이상5 44.0 37.0 29.3 4.7 4.9 2.5 1.0

가정형편

상위 45.9 45.3 18.5 7.2 4.5 5.8 1.5

중위 47.6 37.8 21.4 4.6 3.9 2.2 1.5

하위 51.5 26.9 23.8 4.8 4.7 2.9 0.8

학업 성적

상위권 47.2 43.1 19.2 5.0 4.0 4.1 1.0

중위권 47.8 37.7 21.4 4.9 4.0 2.3 1.4

하위권 46.1 32.7 23.6 4.2 3.4 2.1 2.4

사이버폭력 예방교육

경험있음 47.4 39.2 21.2 4.8 3.7 2.8 1.5

경험없음 48.8 31.1 21.0 5.5 6.3 1.4 1.0

단위 : %



268

표 주변인의 사이버폭력 피해 사실 인지 현황 복수응답[ 7-5] ( )

문 내가 온라인 공간에서 괴롭힘을 당한 사실을 주변에서 알고 있습니까 해당하는 내용을 모두 선택해 [ 7-5] ? 

주십시오

사이버폭력 피해 
경험이 있는 청소년

아무도 모른다
내 친구들이 
알고 있다

부모 또는 
형제자매 등 
가족이 알고 

있다

학교 선생님이 
알고 있다

상담 및 
신고센터 

직원이 알고 
있다

기타

% % % % % %

전체 ▣ ▣ 48.7 39.6 16.0 3.9 1.4 1.6

성별

남학생 53.6 35.4 11.2 2.5 1.9 1.8

여학생 41.9 45.4 22.6 5.9 0.9 1.2

학교급

초등학교 46.7 33.4 23.9 4.5 1.4 1.9

중학교 46.7 44.2 14.2 4.7 1.8 1.5

고등학교 53.9 41.4 8.3 2.0 1.1 1.3

학교특성별

남학교 53.6 42.4 5.8 1.8 1.0 1.0

여학교 45.0 48.3 18.7 3.6 1.8 0.8

남녀공학 49.4 42.4 12.3 4.0 1.6 1.6

거주지역

대도시 49.5 39.0 16.5 3.1 1.7 1.5

중소도시 48.4 39.8 15.6 3.9 0.9 1.4

읍면지역 47.0 40.4 16.4 6.5 3.1 2.8

권역

수도권 49.2 38.7 16.8 4.1 1.4 1.7

충청권 49.4 39.7 14.9 4.3 1.7 1.1

호남권 49.5 39.0 14.5 2.7 0.8 1.4

동북권 46.2 41.5 16.5 4.6 1.7 2.1

동남권 47.9 41.2 15.1 3.5 1.7 1.3

인터넷 이용시간

시간 미만1 51.6 27.8 24.5 7.1 3.0 0.4

시간 시간 미만1 ~2 43.5 39.6 24.5 4.8 2.0 1.1

시간 시간 미만2 ~3 50.6 35.2 16.5 3.3 1.3 1.9

시간 시간 미만3 ~5 50.4 39.2 13.7 4.1 1.3 1.1

시간 이상5 47.6 45.2 12.3 3.2 1.1 2.2

가정형편

상위 43.4 40.0 18.7 4.1 2.8 2.3

중위 49.3 39.5 15.7 3.8 1.1 1.5

하위 50.7 40.9 15.5 6.1 6.5 0.0

학업 성적

상위권 46.3 39.8 19.9 4.3 2.1 0.8

중위권 49.2 39.4 15.2 3.8 1.3 1.7

하위권 49.7 41.3 13.6 3.7 1.3 2.3

사이버폭력 예방교육

경험있음 48.0 40.1 16.2 3.9 1.4 1.6

경험없음 54.9 35.0 14.0 3.8 2.0 1.5

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 후 취한 행동 복수응답[ 7-6] ( )

문 온라인 공간에서 괴롭힘을 당한 후 어떻게 하셨습니까 해당하는 내용을 모두 선택해 주십시오[ 7-6] ? 

사이버폭력 피해 
경험이 있는 청소년

나에게 피해를
준 상대방을 

차단하거나 나의 , 
아이디나 이메일을 

삭제 또는 
변경하였다

아무런 행동도 
하지 않았다

나에게 피해를 준 
상대방에게 직접 

삭제하도록 하거나 
사과를 요구하였다

가족 친구, , 
선 후배 선생님 · , 

등 주변에 
알리거나 도움을 

요청하였다

해당 웹사이트나 
상담센터 또는 

경찰 학교폭력신고(
센터 등 에 117 )

신고했다

가해자에게 
보복하거나 다른 

사람을 대신 
괴롭혔다

% % % % % %

전체 ▣ ▣ 40.1 32.4 26.5 11.5 4.4 4.0

성별

남학생 35.6 38.0 21.6 7.9 5.1 6.4

여학생 46.5 24.6 33.2 16.5 3.5 0.7

학교급

초등학교 41.8 29.5 29.8 14.1 3.9 2.2

중학교 38.9 30.8 28.4 12.6 5.2 4.8

고등학교 39.7 38.2 19.4 6.8 4.1 5.3

학교특성별

남학교 33.5 40.2 17.9 6.0 4.4 10.6

여학교 49.0 29.0 34.1 12.4 4.4 0.5

남녀공학 39.4 33.0 25.1 10.9 4.8 4.2

거주지역

대도시 40.9 32.4 27.1 11.0 4.2 4.7

중소도시 39.4 32.6 26.1 11.2 4.7 3.7

읍면지역 40.8 31.4 26.3 14.9 4.0 3.3

권역

수도권 40.0 32.0 26.6 12.1 3.8 3.6

충청권 37.7 34.4 25.0 12.5 5.7 4.8

호남권 43.4 32.5 25.8 9.2 5.2 4.0

동북권 41.6 32.4 26.6 12.0 3.4 5.8

동남권 39.1 31.9 27.5 10.3 5.6 3.4

인터넷 이용시간

시간 미만1 38.2 31.3 30.0 20.1 6.6 5.6

시간 시간 미만1 ~2 39.5 29.0 29.5 15.7 3.5 2.1

시간 시간 미만2 ~3 41.7 30.7 27.4 9.5 4.9 2.5

시간 시간 미만3 ~5 39.9 34.1 24.5 9.0 5.0 5.5

시간 이상5 39.6 33.9 25.7 12.6 3.6 4.6

가정형편

상위 38.7 25.7 33.0 18.8 4.6 4.5

중위 40.3 33.2 25.7 10.6 4.3 3.9

하위 40.7 33.5 23.4 12.9 9.0 4.9

학업 성적

상위권 37.9 30.1 30.3 13.4 4.7 4.7

중위권 41.5 32.1 26.3 11.1 4.5 3.6

하위권 32.3 40.8 18.1 10.7 3.2 6.1

사이버폭력 예방교육

경험있음 41.2 31.0 27.4 11.5 4.4 3.8

경험없음 30.4 44.6 17.9 11.4 4.4 5.7

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 후 무대응 이유 복수응답[ 7-7] ( )

문 괴롭힘을 당하고도 아무런 행동을 하지 않은 이유는 무엇입니까 해당하는 내용을 모두 선택해 주십시오[ 7-7] ? 

사이버폭력 피해 
경험 후 무대응한 

청소년

별일 
아니라고 
생각해서

나에게도 
잘못이 
있다고 

생각해서

대응해도 
피해가 

멈춰질 것 
같지 

않아서

나를 (
괴롭히는 
친구라도) 

친구를 
잃을 것 
같아서

나에게 
피해를 준 
상대방이 
누구인지 
몰라서

친구들로부
터 더 심한 
따돌림을 

받게 될 것 
같아서

나에게 
피해를 준 
상대방이 

보복 복수( )
할 것 
같아서

어디에 
도움을 

요청해야 
할지 

몰라서

% % % % % % % %

전체 ▣ ▣ 72.5 19.5 7.1 5.5 5.2 4.5 3.9 3.0

성별

남학생 74.7 19.5 5.8 3.8 4.4 3.1 2.7 1.8

여학생 68.0 19.7 10.0 9.1 6.9 7.5 6.4 5.4

학교급

초등학교 62.3 22.1 9.5 6.6 7.3 6.7 5.3 4.3

중학교 73.5 21.8 6.4 4.7 4.3 3.1 3.5 2.1

고등학교 81.7 14.4 5.5 5.4 4.1 3.8 2.9 2.5

학교특성별

남학교 82.2 15.5 4.8 3.1 5.0 3.6 3.4 1.6

여학교 74.0 19.1 7.4 9.6 4.2 12.2 6.0 6.1

남녀공학 76.3 19.1 6.2 5.0 4.0 2.3 2.9 2.0

거주지역

대도시 72.3 19.6 8.7 5.8 5.9 4.9 3.9 3.5

중소도시 73.7 19.5 6.3 4.9 4.8 4.5 3.3 2.8

읍면지역 68.0 19.4 5.7 7.5 4.8 3.2 7.0 1.7

권역

수도권 76.2 18.5 6.0 4.4 5.5 3.7 3.1 2.0

충청권 64.9 19.8 10.3 5.0 6.9 7.0 6.2 3.4

호남권 67.5 22.7 2.1 7.3 1.8 3.2 2.0 3.5

동북권 70.2 18.8 9.8 5.7 7.2 5.3 3.4 4.8

동남권 71.9 21.0 9.1 8.1 3.7 5.2 6.1 4.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 72.4 18.8 9.0 5.3 7.2 5.4 6.5 3.3

시간 시간 미만1 ~2 64.9 23.5 12.4 7.4 6.2 6.2 5.0 3.9

시간 시간 미만2 ~3 75.0 15.8 7.8 4.0 6.1 5.1 3.5 3.6

시간 시간 미만3 ~5 76.3 19.4 6.8 4.9 5.9 5.1 3.3 2.5

시간 이상5 70.2 20.7 4.3 6.4 3.1 2.6 4.1 2.4

가정형편

상위 72.1 19.0 10.4 6.0 5.7 4.9 4.7 0.9

중위 73.0 19.4 6.6 5.6 5.1 4.3 3.8 3.2

하위 58.6 24.9 13.9 0.0 7.2 8.9 3.8 2.2

학업 성적

상위권 77.5 17.1 7.2 5.6 4.6 5.1 3.6 2.1

중위권 72.5 20.1 7.2 5.3 5.6 4.2 3.7 3.5

하위권 63.7 19.4 6.5 7.2 3.7 5.7 6.4 0.7

사이버폭력 예방교육

경험있음 73.6 18.2 7.7 5.5 5.4 4.2 4.3 2.6

경험없음 65.8 27.4 3.8 5.4 3.9 6.6 1.7 5.1

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 후 기관에 도움을 요청하지 않은 이유[ 7-8] 

문 괴롭힘을 당하고도 사이버폭력 관련 기관에 도움을 요청하지 않은 가장 큰 이유는 무엇입니까[ 7-8] ?

사이버폭력 피해 
경험 후 기관에 

도움을 청하지 않은 
청소년

별일 
아니라고 
생각해서

상담 신고가 /
부담스러워서

도움이 될 
것 같지 
않아서

주변에 
알려지는 

것이 
창피해서 싫/

어서

관련 기관의 
존재를 
몰라서

기타 계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 66.6 10.8 7.9 6.0 5.5 3.1 100.0

성별

남학생 68.9 8.7 7.2 5.4 6.7 3.1 100.0

여학생 63.5 13.8 8.8 6.8 4.0 3.2 100.0

학교급

초등학교 60.1 15.6 4.8 6.8 7.7 5.1 100.0

중학교 70.1 9.2 9.4 5.6 3.9 1.8 100.0

고등학교 70.3 6.8 9.7 5.6 5.1 2.5 100.0

학교특성별

남학교 75.5 5.1 8.2 5.2 4.6 1.4 100.0

여학교 66.0 12.7 12.2 4.2 3.9 1.0 100.0

남녀공학 69.4 8.4 9.5 5.9 4.4 2.4 100.0

거주지역

대도시 67.5 10.8 6.8 6.1 5.4 3.4 100.0

중소도시 65.6 11.7 8.1 5.8 6.0 2.8 100.0

읍면지역 68.2 6.9 10.6 6.6 4.0 3.6 100.0

권역

수도권 67.0 11.3 7.6 4.6 5.9 3.5 100.0

충청권 66.9 9.7 8.1 7.3 5.4 2.7 100.0

호남권 65.8 10.6 7.3 6.9 6.4 3.0 100.0

동북권 64.0 11.3 7.4 9.0 5.4 3.0 100.0

동남권 67.4 9.9 9.3 6.8 4.2 2.4 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 64.8 11.2 9.0 6.4 5.8 2.7 100.0

시간 시간 미만1 ~2 59.8 13.5 6.9 7.0 7.2 5.7 100.0

시간 시간 미만2 ~3 66.6 10.9 7.3 5.8 6.9 2.4 100.0

시간 시간 미만3 ~5 68.7 10.9 7.9 6.4 4.0 2.1 100.0

시간 이상5 68.3 9.2 8.7 5.2 5.1 3.5 100.0

가정형편

상위 57.4 14.9 8.4 7.0 7.2 5.2 100.0

중위 68.0 10.4 7.8 5.7 5.2 2.9 100.0

하위 57.0 9.2 9.1 11.1 11.8 1.7 100.0

학업 성적

상위권 65.7 13.1 6.1 6.1 5.4 3.7 100.0

중위권 66.8 10.6 8.3 5.9 5.7 2.7 100.0

하위권 67.0 7.5 8.8 6.3 4.5 5.8 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 67.4 10.9 7.4 5.8 5.4 3.1 100.0

경험없음 59.5 10.4 11.9 7.9 7.0 3.3 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 후 심리상태 있음 요약표[ 7-9] : ＇ ＇ 

문[ 7-9_1]

사이버폭력 피해 
경험이 있는 청소년

별다른 
생각이 들지 

않았음

가해자에게 
복수를 하고 

싶었음

우울 불안·
하거나 심한 
스트레스를 

받았음

공부를 하기 
싫고 학교에 
가기 싫었음

불면증 두통· ·
복통 등의 

증상이 
생겼음

친구를 
만나거나 
사귀기가 
힘들었음

자해 자살을 ·
하고 싶은 

생각이 
들었음

전체 ▣ ▣ 59.2 28.8 19.7 13.3 8.7 7.8 7.8

성별

남학생 59.6 26.8 14.8 10.9 5.8 5.7 5.4

여학생 58.7 31.4 26.4 16.6 12.6 10.8 11.1

학교급

초등학교 56.6 35.0 23.0 16.1 7.5 7.6 10.4

중학교 58.5 27.5 19.0 12.4 10.1 7.5 7.2

고등학교 63.5 22.3 16.3 10.9 8.2 8.5 5.2

학교특성별

남학교 61.9 20.9 8.3 6.2 5.5 4.2 3.2

여학교 61.8 22.2 26.7 17.5 15.6 13.0 12.2

남녀공학 60.1 26.9 19.2 12.4 9.4 8.2 6.4

거주지역

대도시 59.1 29.3 19.2 12.2 7.9 7.4 7.6

중소도시 58.7 28.8 19.7 13.8 8.5 7.8 8.0

읍면지역 61.6 26.7 21.1 14.6 11.8 9.4 7.4

권역

수도권 60.7 27.1 19.3 12.6 7.6 6.6 6.3

충청권 56.6 33.6 22.5 15.4 12.9 11.5 11.7

호남권 60.5 27.2 19.4 15.8 7.1 8.6 7.4

동북권 58.3 29.6 18.4 13.6 8.8 7.9 8.8

동남권 56.4 30.6 19.9 12.1 9.8 8.4 9.1

인터넷 이용시간

시간 미만1 53.6 25.1 19.0 11.0 7.5 11.3 14.0

시간 시간 미만1 ~2 56.9 26.8 15.6 11.0 6.8 8.1 6.6

시간 시간 미만2 ~3 56.6 27.2 17.2 10.9 6.1 7.9 6.5

시간 시간 미만3 ~5 62.2 28.1 19.0 13.1 8.1 6.5 7.1

시간 이상5 60.3 32.3 24.7 17.1 12.7 8.6 9.4

가정형편

상위 50.9 30.4 22.8 13.9 7.9 9.3 9.6

중위 60.5 28.5 19.0 12.9 8.8 7.3 7.4

하위 51.4 31.2 28.2 21.9 8.2 17.2 11.8

학업 성적

상위권 56.5 28.5 19.2 12.6 7.8 7.1 7.3

중위권 60.0 28.5 19.3 12.6 8.4 7.4 7.5

하위권 58.4 31.4 24.2 21.6 14.0 14.1 12.4

사이버폭력 예방교육

경험있음 60.0 28.7 19.4 12.8 8.2 7.4 7.7

경험없음 51.8 29.5 21.7 17.3 12.6 11.5 8.5

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 후 심리상태 친구를 만나거나 사귀기가 힘들었음[ 7-9_1] : 1) 

문 친구를 만나거나 사귀기가 힘들었다[ 7-9_1] 

사이버폭력 피해 
경험이 있는 청소년

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 78.1 14.0 92.2 5.9 1.9 7.8 100.0

성별

남학생 81.1 13.2 94.3 3.8 1.9 5.7 100.0

여학생 74.1 15.1 89.2 8.8 2.0 10.8 100.0

학교급

초등학교 78.5 13.9 92.4 5.7 2.0 7.6 100.0

중학교 78.1 14.4 92.5 5.7 1.8 7.5 100.0

고등학교 77.8 13.6 91.5 6.5 2.0 8.5 100.0

학교특성별

남학교 82.4 13.4 95.8 3.1 1.1 4.2 100.0

여학교 76.2 10.7 87.0 9.3 3.8 13.0 100.0

남녀공학 77.0 14.8 91.8 6.3 1.8 8.2 100.0

거주지역

대도시 79.3 13.4 92.6 5.2 2.2 7.4 100.0

중소도시 77.2 14.9 92.2 6.2 1.7 7.8 100.0

읍면지역 78.6 11.9 90.6 7.0 2.4 9.4 100.0

권역

수도권 80.4 12.9 93.4 4.8 1.8 6.6 100.0

충청권 71.8 16.7 88.5 9.3 2.1 11.5 100.0

호남권 78.3 13.1 91.4 7.1 1.5 8.6 100.0

동북권 75.6 16.6 92.1 6.6 1.2 7.9 100.0

동남권 77.5 14.1 91.6 5.4 2.9 8.4 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 74.2 14.5 88.7 7.6 3.6 11.3 100.0

시간 시간 미만1 ~2 80.7 11.2 91.9 4.7 3.4 8.1 100.0

시간 시간 미만2 ~3 80.0 12.2 92.1 6.2 1.7 7.9 100.0

시간 시간 미만3 ~5 76.8 16.6 93.5 5.1 1.4 6.5 100.0

시간 이상5 77.1 14.3 91.4 6.9 1.7 8.6 100.0

가정형편

상위 81.7 9.0 90.7 5.8 3.5 9.3 100.0

중위 78.0 14.6 92.7 5.8 1.6 7.3 100.0

하위 68.3 14.5 82.8 10.5 6.7 17.2 100.0

학업 성적

상위권 82.2 10.7 92.9 4.5 2.6 7.1 100.0

중위권 78.1 14.5 92.6 5.8 1.6 7.4 100.0

하위권 68.0 17.9 85.9 10.7 3.4 14.1 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 78.8 13.8 92.6 5.8 1.6 7.4 100.0

경험없음 72.6 15.9 88.5 7.0 4.5 11.5 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 후 심리상태 공부를 하기 싫고 학교에 가기 싫었음[ 7-9_2] : 2) 

문 공부를 하고 싶지 않고 학교에 가기 싫었다[ 7-9_2] 

사이버폭력 피해 
경험이 있는 청소년

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 72.0 14.7 86.7 8.4 4.8 13.3 100.0

성별

남학생 74.1 15.0 89.1 6.2 4.7 10.9 100.0

여학생 69.2 14.2 83.4 11.5 5.0 16.6 100.0

학교급

초등학교 67.2 16.6 83.9 9.8 6.4 16.1 100.0

중학교 72.7 14.9 87.6 7.9 4.5 12.4 100.0

고등학교 77.3 11.9 89.1 7.6 3.3 10.9 100.0

학교특성별

남학교 81.9 11.9 93.8 4.0 2.2 6.2 100.0

여학교 69.8 12.7 82.5 11.3 6.2 17.5 100.0

남녀공학 73.4 14.2 87.6 8.2 4.1 12.4 100.0

거주지역

대도시 74.8 13.1 87.8 7.3 4.9 12.2 100.0

중소도시 69.8 16.4 86.2 9.3 4.5 13.8 100.0

읍면지역 73.2 12.1 85.4 8.3 6.3 14.6 100.0

권역

수도권 74.5 12.9 87.4 7.4 5.2 12.6 100.0

충청권 65.3 19.2 84.6 10.1 5.3 15.4 100.0

호남권 69.7 14.5 84.2 11.6 4.2 15.8 100.0

동북권 70.1 16.3 86.4 9.0 4.6 13.6 100.0

동남권 72.1 15.8 87.9 8.1 4.1 12.1 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 67.6 21.3 89.0 8.7 2.3 11.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 76.1 12.9 89.0 5.8 5.2 11.0 100.0

시간 시간 미만2 ~3 72.8 16.3 89.1 7.0 3.9 10.9 100.0

시간 시간 미만3 ~5 71.6 15.4 86.9 8.8 4.3 13.1 100.0

시간 이상5 70.2 12.7 82.9 10.7 6.4 17.1 100.0

가정형편

상위 72.5 13.6 86.1 7.8 6.2 13.9 100.0

중위 72.2 14.9 87.1 8.3 4.6 12.9 100.0

하위 66.1 12.0 78.1 14.2 7.6 21.9 100.0

학업 성적

상위권 76.5 10.9 87.4 7.1 5.5 12.6 100.0

중위권 72.1 15.3 87.4 8.3 4.3 12.6 100.0

하위권 60.3 18.2 78.4 13.0 8.5 21.6 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 72.5 14.7 87.2 8.5 4.3 12.8 100.0

경험없음 67.9 14.9 82.7 7.8 9.5 17.3 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 후 심리상태 자해 자살을 하고 싶은 생각이 들었음[ 7-9_3] : 3) ·

문 자해 자살을 하고 싶은 생각이 들었다[ 7-9_3] /

사이버폭력 피해 
경험이 있는 청소년

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 80.9 11.3 92.2 6.0 1.8 7.8 100.0

성별

남학생 84.8 9.8 94.6 4.0 1.4 5.4 100.0

여학생 75.5 13.4 88.9 8.7 2.4 11.1 100.0

학교급

초등학교 79.8 9.8 89.6 8.5 1.9 10.4 100.0

중학교 79.6 13.1 92.8 5.2 2.0 7.2 100.0

고등학교 84.1 10.8 94.8 3.7 1.5 5.2 100.0

학교특성별

남학교 89.0 7.8 96.8 2.4 0.8 3.2 100.0

여학교 76.0 11.8 87.8 9.4 2.7 12.2 100.0

남녀공학 80.3 13.3 93.6 4.4 1.9 6.4 100.0

거주지역

대도시 82.2 10.2 92.4 5.3 2.4 7.6 100.0

중소도시 79.5 12.5 92.0 6.6 1.4 8.0 100.0

읍면지역 83.2 9.4 92.6 5.4 2.0 7.4 100.0

권역

수도권 83.1 10.6 93.7 4.9 1.4 6.3 100.0

충청권 73.5 14.8 88.3 9.3 2.4 11.7 100.0

호남권 80.6 12.0 92.6 5.9 1.5 7.4 100.0

동북권 79.9 11.3 91.2 6.5 2.4 8.8 100.0

동남권 80.3 10.7 90.9 6.7 2.3 9.1 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 77.1 8.9 86.0 9.1 4.8 14.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 84.0 9.4 93.4 4.1 2.6 6.6 100.0

시간 시간 미만2 ~3 82.1 11.4 93.5 5.1 1.4 6.5 100.0

시간 시간 미만3 ~5 81.1 11.8 92.9 5.4 1.8 7.1 100.0

시간 이상5 78.4 12.1 90.6 8.0 1.4 9.4 100.0

가정형편

상위 77.7 12.7 90.4 7.1 2.5 9.6 100.0

중위 81.3 11.2 92.6 5.8 1.6 7.4 100.0

하위 80.8 7.4 88.2 7.4 4.4 11.8 100.0

학업 성적

상위권 82.6 10.2 92.7 4.5 2.8 7.3 100.0

중위권 81.1 11.5 92.5 6.0 1.5 7.5 100.0

하위권 75.3 12.3 87.6 9.8 2.6 12.4 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 81.3 11.0 92.3 6.0 1.7 7.7 100.0

경험없음 77.3 14.2 91.5 5.7 2.8 8.5 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 후 심리상태 우울 불안하거나 심한 스트레스를 받았음[ 7-9_4] : 4) ·

문 우울 불안하거나 심한 스트레스를 받았다[ 7-9_4] ·

사이버폭력 피해 
경험이 있는 청소년

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 66.2 14.1 80.3 14.9 4.7 19.7 100.0

성별

남학생 72.2 13.0 85.2 11.4 3.4 14.8 100.0

여학생 57.9 15.7 73.6 19.9 6.6 26.4 100.0

학교급

초등학교 61.8 15.3 77.0 17.2 5.8 23.0 100.0

중학교 66.8 14.2 81.0 15.1 3.9 19.0 100.0

고등학교 71.1 12.6 83.7 11.8 4.6 16.3 100.0

학교특성별

남학교 78.7 13.0 91.7 6.0 2.3 8.3 100.0

여학교 62.2 11.1 73.3 17.9 8.8 26.7 100.0

남녀공학 66.8 14.0 80.8 15.2 4.0 19.2 100.0

거주지역

대도시 67.8 13.1 80.8 14.3 4.9 19.2 100.0

중소도시 64.9 15.3 80.3 15.1 4.6 19.7 100.0

읍면지역 66.6 12.2 78.9 16.4 4.8 21.1 100.0

권역

수도권 67.9 12.8 80.7 14.8 4.5 19.3 100.0

충청권 58.8 18.7 77.5 17.5 5.0 22.5 100.0

호남권 64.9 15.7 80.6 15.4 3.9 19.4 100.0

동북권 66.9 14.6 81.6 14.1 4.3 18.4 100.0

동남권 66.4 13.7 80.1 13.9 6.0 19.9 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 67.6 13.4 81.0 11.3 7.7 19.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 70.5 13.9 84.4 11.3 4.3 15.6 100.0

시간 시간 미만2 ~3 67.9 14.9 82.8 12.6 4.6 17.2 100.0

시간 시간 미만3 ~5 66.2 14.8 81.0 16.0 3.0 19.0 100.0

시간 이상5 62.2 13.1 75.3 18.2 6.5 24.7 100.0

가정형편

상위 64.0 13.2 77.2 15.8 7.1 22.8 100.0

중위 66.6 14.4 81.0 14.7 4.3 19.0 100.0

하위 60.9 10.9 71.8 19.4 8.8 28.2 100.0

학업 성적

상위권 68.2 12.6 80.8 13.8 5.3 19.2 100.0

중위권 66.0 14.6 80.7 15.1 4.2 19.3 100.0

하위권 62.4 13.3 75.8 16.2 8.0 24.2 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 66.3 14.2 80.6 15.0 4.4 19.4 100.0

경험없음 64.9 13.4 78.3 14.4 7.3 21.7 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 후 심리상태 불면증 두통 복통 등의 증상이 생겼음[ 7-9_5] : 5) · ·

문 잠을 자지 못하거나 두통 복통 등의 증상이 생겼다[ 7-9_5] , /

사이버폭력 피해 
경험이 있는 청소년

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 78.9 12.4 91.3 6.4 2.3 8.7 100.0

성별

남학생 83.7 10.5 94.2 4.3 1.5 5.8 100.0

여학생 72.4 15.0 87.4 9.3 3.3 12.6 100.0

학교급

초등학교 80.7 11.8 92.5 5.3 2.2 7.5 100.0

중학교 76.9 13.1 89.9 7.6 2.5 10.1 100.0

고등학교 79.4 12.3 91.8 6.2 2.0 8.2 100.0

학교특성별

남학교 84.8 9.7 94.5 4.7 0.8 5.5 100.0

여학교 70.3 14.1 84.4 11.2 4.4 15.6 100.0

남녀공학 77.2 13.4 90.6 7.0 2.4 9.4 100.0

거주지역

대도시 80.6 11.5 92.1 5.5 2.4 7.9 100.0

중소도시 77.9 13.5 91.5 6.5 2.0 8.5 100.0

읍면지역 77.9 10.3 88.2 9.2 2.6 11.8 100.0

권역

수도권 81.2 11.2 92.4 5.4 2.2 7.6 100.0

충청권 71.5 15.7 87.1 9.3 3.6 12.9 100.0

호남권 80.7 12.2 92.9 5.5 1.6 7.1 100.0

동북권 76.5 14.8 91.2 7.2 1.6 8.8 100.0

동남권 77.9 12.3 90.2 7.4 2.4 9.8 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 80.5 12.0 92.5 4.7 2.8 7.5 100.0

시간 시간 미만1 ~2 83.5 9.7 93.2 3.9 2.9 6.8 100.0

시간 시간 미만2 ~3 81.8 12.2 93.9 4.7 1.4 6.1 100.0

시간 시간 미만3 ~5 78.4 13.6 91.9 6.8 1.3 8.1 100.0

시간 이상5 74.4 12.9 87.3 9.1 3.6 12.7 100.0

가정형편

상위 81.4 10.6 92.1 5.0 2.9 7.9 100.0

중위 78.7 12.5 91.2 6.7 2.1 8.8 100.0

하위 76.7 15.2 91.8 4.2 4.0 8.2 100.0

학업 성적

상위권 81.2 11.0 92.2 4.5 3.2 7.8 100.0

중위권 79.3 12.3 91.6 6.5 1.9 8.4 100.0

하위권 69.1 17.0 86.0 10.7 3.3 14.0 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 79.6 12.2 91.8 6.4 1.8 8.2 100.0

경험없음 73.3 14.1 87.4 6.5 6.1 12.6 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 후 심리상태 가해자에게 복수를 하고 싶었음[ 7-9_6] : 6) 

문 나에게 피해를 준 상대방에게 복수를 하고 싶었다[ 7-9_6] 

사이버폭력 피해 
경험이 있는 청소년

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 56.0 15.2 71.2 19.0 9.8 28.8 100.0

성별

남학생 58.9 14.3 73.2 17.0 9.8 26.8 100.0

여학생 52.1 16.5 68.6 21.7 9.7 31.4 100.0

학교급

초등학교 49.5 15.4 65.0 22.5 12.5 35.0 100.0

중학교 55.0 17.5 72.5 19.4 8.1 27.5 100.0

고등학교 65.8 11.8 77.7 13.9 8.4 22.3 100.0

학교특성별

남학교 64.2 14.9 79.1 14.4 6.5 20.9 100.0

여학교 59.7 18.0 77.8 12.2 10.0 22.2 100.0

남녀공학 58.3 14.7 73.1 18.5 8.4 26.9 100.0

거주지역

대도시 56.7 14.0 70.7 19.7 9.7 29.3 100.0

중소도시 54.6 16.6 71.2 19.0 9.8 28.8 100.0

읍면지역 60.5 12.8 73.3 16.9 9.9 26.7 100.0

권역

수도권 58.3 14.6 72.9 18.6 8.6 27.1 100.0

충청권 50.7 15.7 66.4 22.6 11.0 33.6 100.0

호남권 58.7 14.1 72.8 18.0 9.1 27.2 100.0

동북권 54.5 16.0 70.4 17.9 11.6 29.6 100.0

동남권 52.6 16.9 69.4 19.1 11.5 30.6 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 56.7 18.2 74.9 17.4 7.7 25.1 100.0

시간 시간 미만1 ~2 55.7 17.5 73.2 18.2 8.6 26.8 100.0

시간 시간 미만2 ~3 56.7 16.2 72.8 19.3 7.8 27.2 100.0

시간 시간 미만3 ~5 57.4 14.5 71.9 18.2 9.9 28.1 100.0

시간 이상5 54.2 13.5 67.7 20.1 12.1 32.3 100.0

가정형편

상위 56.4 13.3 69.6 17.4 13.0 30.4 100.0

중위 56.2 15.3 71.5 19.2 9.2 28.5 100.0

하위 50.3 18.5 68.8 17.6 13.6 31.2 100.0

학업 성적

상위권 57.1 14.4 71.5 16.5 12.0 28.5 100.0

중위권 56.2 15.3 71.5 19.9 8.7 28.5 100.0

하위권 52.0 16.5 68.6 16.9 14.6 31.4 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 56.2 15.2 71.3 19.0 9.7 28.7 100.0

경험없음 54.7 15.7 70.5 19.2 10.3 29.5 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 후 심리상태 별다른 생각이 들지 않았음[ 7-9_7] : 7) 

문 별다른 생각이 들지 않았다[ 7-9_7] 

사이버폭력 피해 
경험이 있는 청소년

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 26.9 13.9 40.8 27.5 31.7 59.2 100.0

성별

남학생 28.1 12.4 40.4 24.8 34.8 59.6 100.0

여학생 25.3 16.0 41.3 31.4 27.3 58.7 100.0

학교급

초등학교 28.1 15.2 43.4 27.9 28.7 56.6 100.0

중학교 27.3 14.2 41.5 28.9 29.6 58.5 100.0

고등학교 24.6 11.9 36.5 25.2 38.3 63.5 100.0

학교특성별

남학교 28.4 9.7 38.1 26.5 35.4 61.9 100.0

여학교 22.8 15.4 38.2 31.1 30.7 61.8 100.0

남녀공학 26.1 13.8 39.9 27.0 33.1 60.1 100.0

거주지역

대도시 27.8 13.1 40.9 28.9 30.2 59.1 100.0

중소도시 26.5 14.8 41.3 26.5 32.2 58.7 100.0

읍면지역 25.9 12.5 38.4 27.9 33.7 61.6 100.0

권역

수도권 26.5 12.8 39.3 26.9 33.9 60.7 100.0

충청권 26.4 17.0 43.4 29.6 27.0 56.6 100.0

호남권 24.6 14.9 39.5 29.3 31.1 60.5 100.0

동북권 26.9 14.8 41.7 28.1 30.2 58.3 100.0

동남권 29.8 13.8 43.6 26.7 29.7 56.4 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 38.9 7.4 46.4 26.9 26.7 53.6 100.0

시간 시간 미만1 ~2 30.2 12.9 43.1 27.7 29.2 56.9 100.0

시간 시간 미만2 ~3 28.0 15.4 43.4 28.2 28.4 56.6 100.0

시간 시간 미만3 ~5 23.8 14.0 37.8 28.8 33.4 62.2 100.0

시간 이상5 25.8 14.0 39.7 25.6 34.6 60.3 100.0

가정형편

상위 32.0 17.1 49.1 22.5 28.4 50.9 100.0

중위 25.9 13.6 39.5 28.4 32.1 60.5 100.0

하위 36.8 11.8 48.6 21.4 30.0 51.4 100.0

학업 성적

상위권 29.9 13.5 43.5 23.7 32.9 56.5 100.0

중위권 26.2 13.8 40.0 28.9 31.0 60.0 100.0

하위권 25.6 16.0 41.6 23.9 34.6 58.4 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 26.4 13.6 40.0 28.2 31.9 60.0 100.0

경험없음 31.3 16.9 48.2 22.1 29.7 51.8 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 가해 경험[ 8] 

문 최근 년간 온라인 공간에서 아래와 같은 행동을 한 적이 있습니까 각 [ 8] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) ? 

항목의 내용과 같이 행동한 적이 있다면 얼마나 자주 행동했습니까?

청소년 초 고( 4~ 3)
가해 

경험률
사이버 

언어폭력
사이버 

명예훼손
사이버 
스토킹

사이버 
성폭력

신상정보 
유출

사이버 
따돌림

사이버 
갈취

사이버 
강요

전체 ▣ ▣ 20.6 19.2 5.3 2.0 1.8 2.5 2.3 1.6 1.6

성별

남학생 26.6 24.9 7.0 3.0 2.6 3.4 3.2 2.5 2.2

여학생 14.1 13.1 3.6 1.0 0.9 1.5 1.4 0.6 0.9

학교급

초등학교 22.1 19.9 5.7 1.9 1.5 1.8 2.7 1.1 1.6

중학교 24.8 23.6 6.9 2.8 2.3 3.8 2.6 2.3 1.9

고등학교 14.5 13.9 3.3 1.5 1.5 1.8 1.7 1.4 1.2

학교특성별

남학교 24.6 23.3 7.2 2.7 2.6 3.7 2.6 2.6 2.0

여학교 11.4 10.5 2.8 0.9 0.7 0.9 0.7 0.4 0.6

남녀공학 20.2 19.3 5.1 2.2 1.9 2.9 2.3 1.9 1.6

거주지역

대도시 18.4 17.3 4.9 2.0 1.4 2.1 1.8 1.4 1.2

중소도시 22.1 20.5 5.9 2.2 2.2 2.8 2.8 1.8 1.9

읍면지역 21.1 20.0 4.3 1.6 1.2 2.4 2.2 1.3 1.5

권역

수도권 20.5 19.3 4.9 2.0 1.7 2.4 1.9 1.4 1.3

충청권 21.7 20.4 6.2 3.3 2.9 3.3 3.8 2.5 2.8

호남권 21.0 19.8 5.0 2.1 2.1 2.7 2.7 2.2 2.1

동북권 19.5 17.7 5.7 1.7 1.7 2.1 2.0 1.6 1.4

동남권 20.5 18.8 5.9 1.6 1.1 2.2 2.4 1.3 1.5

인터넷 이용시간

시간 미만1 9.7 7.4 3.0 2.3 1.8 1.4 2.2 1.8 1.8

시간 시간 미만1 ~2 15.1 13.7 3.6 1.6 1.2 2.1 1.6 1.0 1.3

시간 시간 미만2 ~3 18.2 16.6 4.2 1.7 1.8 1.7 2.3 1.3 1.2

시간 시간 미만3 ~5 24.1 22.9 7.0 2.2 2.0 2.9 2.5 1.9 1.8

시간 이상5 25.9 24.8 6.4 2.5 2.0 3.3 2.7 1.9 1.9

가정형편

상위 19.7 18.0 6.9 3.6 3.3 3.7 3.7 3.2 2.8

중위 20.7 19.4 5.0 1.7 1.4 2.2 2.1 1.3 1.3

하위 19.8 17.2 7.8 5.5 6.0 6.3 4.5 4.7 4.6

학업 성적

상위권 19.7 18.1 5.9 2.6 2.2 3.1 2.8 1.9 2.0

중위권 20.7 19.5 5.1 1.7 1.5 2.1 2.1 1.4 1.4

하위권 21.4 19.2 6.1 3.7 3.5 3.9 3.2 2.7 2.7

사이버폭력 예방교육

경험있음 20.8 19.6 5.2 1.7 1.5 2.2 2.1 1.3 1.3

경험없음 18.8 16.0 6.5 4.4 4.1 4.7 4.1 4.3 3.8

단위 : %
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표 사이버폭력 가해 경험[ 8-a] 

문 최근 년간 온라인 공간에서 아래와 같은 행동을 한 적이 있습니까 각 [ 8] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) ? 

항목의 내용과 같이 행동한 적이 있다면 얼마나 자주 행동했습니까?

청소년 초 고( 4~ 3) 있음 없음

전체 ▣ ▣ 20.6 79.4

성별

남학생 26.6 73.4

여학생 14.1 85.9

학교급

초등학교 22.1 77.9

중학교 24.8 75.2

고등학교 14.5 85.5

학교특성별

남학교 24.6 75.4

여학교 11.4 88.6

남녀공학 20.2 79.8

거주지역

대도시 18.4 81.6

중소도시 22.1 77.9

읍면지역 21.1 78.9

권역

수도권 20.5 79.5

충청권 21.7 78.3

호남권 21.0 79.0

동북권 19.5 80.5

동남권 20.5 79.5

인터넷 이용시간

시간 미만1 9.7 90.3

시간 시간 미만1 ~2 15.1 84.9

시간 시간 미만2 ~3 18.2 81.8

시간 시간 미만3 ~5 24.1 75.9

시간 이상5 25.9 74.1

가정형편

상위 19.7 80.3

중위 20.7 79.3

하위 19.8 80.2

학업 성적

상위권 19.7 80.3

중위권 20.7 79.3

하위권 21.4 78.6

사이버폭력 예방교육

경험있음 20.8 79.2

경험없음 18.8 81.2

단위 : %
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표 사이버폭력 가해 경험 유형 수[ 8-b] 

문 최근 년간 온라인 공간에서 아래와 같은 행동을 한 적이 있습니까 각 [ 8] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) ? 

항목의 내용과 같이 행동한 적이 있다면 얼마나 자주 행동했습니까?

사이버폭력 가해 
경험이 있는 청소년

개1 개2~3 개4~5 개6~8 계
평균

% % % % %

전체 ▣ ▣ 67.6 23.4 3.7 5.3 100.0 1.77

성별

남학생 66.9 23.0 3.9 6.2 100.0 1.83

여학생 69.2 24.3 3.2 3.3 100.0 1.63

학교급

초등학교 66.7 26.6 4.2 2.4 100.0 1.64

중학교 66.7 22.6 4.2 6.5 100.0 1.86

고등학교 70.7 19.7 2.0 7.6 100.0 1.80

학교특성별

남학교 63.9 25.1 4.3 6.7 100.0 1.90

여학교 74.5 20.4 1.2 3.9 100.0 1.54

남녀공학 68.8 20.6 3.3 7.3 100.0 1.85

거주지역

대도시 67.9 23.2 4.2 4.7 100.0 1.75

중소도시 66.6 23.9 3.5 6.0 100.0 1.81

읍면지역 71.2 21.9 3.0 3.9 100.0 1.63

권역

수도권 69.2 23.4 3.0 4.5 100.0 1.70

충청권 66.2 19.1 3.9 10.8 100.0 2.09

호남권 63.5 26.4 4.3 5.7 100.0 1.84

동북권 68.7 22.1 3.4 5.8 100.0 1.74

동남권 66.0 25.5 5.5 3.0 100.0 1.70

인터넷 이용시간

시간 미만1 59.2 23.2 6.8 10.8 100.0 2.24

시간 시간 미만1 ~2 68.8 23.7 2.6 4.8 100.0 1.73

시간 시간 미만2 ~3 69.0 21.7 5.7 3.6 100.0 1.69

시간 시간 미만3 ~5 67.5 23.0 3.5 6.0 100.0 1.79

시간 이상5 67.1 24.9 2.6 5.4 100.0 1.76

가정형편

상위 58.0 24.3 6.6 11.2 100.0 2.30

중위 69.4 23.2 3.2 4.1 100.0 1.67

하위 48.3 25.5 7.2 19.0 100.0 2.86

학업 성적

상위권 63.5 24.7 4.0 7.8 100.0 1.97

중위권 69.2 23.3 3.2 4.2 100.0 1.68

하위권 62.7 21.1 7.2 9.0 100.0 2.11

사이버폭력 예방교육

경험있음 68.6 24.0 3.4 4.0 100.0 1.68

경험없음 59.4 18.2 5.9 16.5 100.0 2.55

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 가해 경험 및 빈도 사이버 언어폭력[ 8_1] : 1) 

문 온라인 공간에서 나는 누군가를 욕하거나 감정을 상하게 한 적이 있다[ 8_1] 

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 54.3 19.7 20.0 5.9 100.0

성별

남학생 49.1 19.9 23.0 8.1 100.0

여학생 65.0 19.4 14.1 1.5 100.0

학교급

초등학교 64.1 17.2 14.4 4.2 100.0

중학교 48.2 21.4 24.6 5.8 100.0

고등학교 50.8 20.4 20.3 8.5 100.0

학교특성별

남학교 39.4 18.0 30.6 12.0 100.0

여학교 69.1 20.2 8.6 2.1 100.0

남녀공학 50.0 22.1 22.3 5.7 100.0

거주지역

대도시 53.8 20.4 19.7 6.1 100.0

중소도시 55.1 18.9 20.5 5.4 100.0

읍면지역 53.0 21.0 19.0 7.1 100.0

권역

수도권 55.0 21.9 18.9 4.3 100.0

충청권 53.1 16.6 19.7 10.7 100.0

호남권 58.1 15.9 18.9 7.0 100.0

동북권 48.6 19.1 23.0 9.3 100.0

동남권 54.9 18.4 22.6 4.0 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 69.5 14.5 10.2 5.8 100.0

시간 시간 미만1 ~2 69.5 15.2 12.9 2.5 100.0

시간 시간 미만2 ~3 61.5 16.1 18.0 4.3 100.0

시간 시간 미만3 ~5 53.7 21.7 19.5 5.1 100.0

시간 이상5 42.9 22.3 25.6 9.2 100.0

가정형편

상위 58.8 18.5 15.6 7.0 100.0

중위 54.1 20.0 20.4 5.4 100.0

하위 42.4 13.7 25.9 17.9 100.0

학업 성적

상위권 54.8 18.1 19.4 7.7 100.0

중위권 54.8 20.7 19.7 4.8 100.0

하위권 49.2 14.4 24.6 11.8 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 55.6 19.1 20.0 5.4 100.0

경험없음 42.8 25.9 20.3 11.1 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 가해 경험 및 빈도 사이버 명예훼손[ 8_2] : 2) 

문 온라인 공간에서 나는 다른 사람에 대한 거짓된 이야기나 과장된 이야기를 퍼뜨린 적이 있다[ 8_2] 

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 65.3 17.6 11.4 5.7 100.0

성별

남학생 62.1 19.0 12.4 6.5 100.0

여학생 72.1 14.6 9.4 3.9 100.0

학교급

초등학교 75.4 13.0 6.9 4.7 100.0

중학교 65.9 15.0 13.1 6.0 100.0

고등학교 46.4 31.1 15.9 6.6 100.0

학교특성별

남학교 53.7 19.3 20.2 6.8 100.0

여학교 76.6 17.9 2.7 2.9 100.0

남녀공학 60.0 20.7 13.0 6.3 100.0

거주지역

대도시 69.6 15.4 9.6 5.3 100.0

중소도시 62.3 20.8 12.5 4.4 100.0

읍면지역 66.0 7.9 12.5 13.6 100.0

권역

수도권 70.2 17.3 7.4 5.1 100.0

충청권 51.5 21.1 19.8 7.6 100.0

호남권 68.7 18.0 9.6 3.7 100.0

동북권 62.9 15.0 13.1 9.1 100.0

동남권 63.5 17.3 15.2 4.1 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 79.8 4.6 11.8 3.9 100.0

시간 시간 미만1 ~2 70.2 13.5 6.9 9.4 100.0

시간 시간 미만2 ~3 67.3 16.3 11.2 5.2 100.0

시간 시간 미만3 ~5 68.3 15.7 12.3 3.8 100.0

시간 이상5 56.7 24.0 12.4 7.0 100.0

가정형편

상위 65.7 17.4 13.4 3.4 100.0

중위 65.5 18.2 11.4 4.9 100.0

하위 60.1 6.2 5.8 27.9 100.0

학업 성적

상위권 59.1 19.4 12.2 9.3 100.0

중위권 67.9 17.9 10.9 3.3 100.0

하위권 60.4 10.6 13.8 15.2 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 66.5 16.0 12.0 5.4 100.0

경험없음 57.7 27.2 8.1 7.0 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 가해 경험 및 빈도 사이버 스토킹[ 8_3] : 3) 

문 나는 상대방이 싫어하는데도 이메일이나 쪽지를 계속 보내거나 블로그 에 계속 방문해 글이나 [ 8_3] , , SNS

사진을 남긴 적이 있다

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 55.2 26.5 9.3 9.0 100.0

성별

남학생 53.7 27.2 9.2 9.9 100.0

여학생 60.1 24.1 9.4 6.3 100.0

학교급

초등학교 70.0 16.8 3.0 10.2 100.0

중학교 46.2 29.8 16.3 7.6 100.0

고등학교 53.4 32.7 3.5 10.3 100.0

학교특성별

남학교 65.9 26.6 4.6 3.0 100.0

여학교 46.8 44.0 0.0 9.2 100.0

남녀공학 43.5 31.1 15.2 10.2 100.0

거주지역

대도시 60.1 22.8 7.2 9.9 100.0

중소도시 51.6 29.6 9.5 9.3 100.0

읍면지역 54.0 25.4 16.6 4.1 100.0

권역

수도권 51.6 33.0 7.1 8.4 100.0

충청권 47.0 18.8 20.0 14.1 100.0

호남권 48.9 34.1 13.5 3.6 100.0

동북권 64.5 14.9 5.3 15.4 100.0

동남권 78.3 17.0 1.2 3.6 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 63.6 21.7 0.0 14.8 100.0

시간 시간 미만1 ~2 67.0 9.1 8.8 15.1 100.0

시간 시간 미만2 ~3 67.8 26.2 4.2 1.8 100.0

시간 시간 미만3 ~5 43.9 32.7 12.2 11.2 100.0

시간 이상5 49.5 30.0 12.6 7.9 100.0

가정형편

상위 56.0 23.3 4.8 15.9 100.0

중위 55.1 27.9 11.4 5.6 100.0

하위 53.8 21.7 0.0 24.5 100.0

학업 성적

상위권 44.7 29.4 1.7 24.2 100.0

중위권 55.6 29.5 12.4 2.5 100.0

하위권 72.4 7.9 9.1 10.6 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 57.1 23.4 9.4 10.1 100.0

경험없음 49.3 36.2 8.8 5.8 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 가해 경험 및 빈도 사이버 성폭력[ 8_4] : 4) 

문 나는 상대방이 싫어할 줄 알면서도 컴퓨터 스마트폰을 통해 선정적인 글이나 사진 동영상을 보낸 적이 [ 8_4] / , 

있다

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 58.5 21.2 12.1 8.2 100.0

성별

남학생 58.3 21.8 11.6 8.4 100.0

여학생 59.3 19.2 13.7 7.8 100.0

학교급

초등학교 69.5 12.2 10.2 8.1 100.0

중학교 57.0 20.9 15.0 7.0 100.0

고등학교 48.8 31.4 9.4 10.4 100.0

학교특성별

남학교 70.2 20.6 7.1 2.1 100.0

여학교 65.6 23.2 0.0 11.2 100.0

남녀공학 47.6 26.4 15.8 10.2 100.0

거주지역

대도시 63.3 23.1 5.0 8.6 100.0

중소도시 55.2 22.2 14.2 8.4 100.0

읍면지역 63.3 6.7 24.6 5.4 100.0

권역

수도권 61.6 22.8 9.5 6.1 100.0

충청권 49.0 14.8 22.0 14.2 100.0

호남권 37.7 42.4 16.3 3.6 100.0

동북권 63.1 14.0 10.9 12.0 100.0

동남권 81.9 8.3 1.7 8.0 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 54.4 31.6 7.5 6.5 100.0

시간 시간 미만1 ~2 66.4 8.8 12.1 12.7 100.0

시간 시간 미만2 ~3 61.6 20.6 16.1 1.8 100.0

시간 시간 미만3 ~5 59.0 21.1 8.7 11.2 100.0

시간 이상5 52.8 24.5 13.4 9.3 100.0

가정형편

상위 60.7 24.3 3.6 11.4 100.0

중위 57.4 21.6 16.3 4.7 100.0

하위 61.8 10.6 0.0 27.6 100.0

학업 성적

상위권 50.3 26.2 3.3 20.2 100.0

중위권 55.8 23.5 18.8 1.9 100.0

하위권 82.0 4.1 0.0 13.9 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 62.3 17.2 10.9 9.6 100.0

경험없음 47.9 32.2 15.4 4.5 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 가해 경험 및 빈도 신상정보 유출[ 8_5] : 5) 

문 나는 온라인 공간에서 누군가의 신상 정보 이름 사는 곳 학교 사진 등 를 퍼뜨린 적이 있다[ 8_5] ( , , , )

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 61.5 22.2 7.5 8.8 100.0

성별

남학생 58.9 24.2 5.8 11.0 100.0

여학생 67.7 17.3 11.7 3.4 100.0

학교급

초등학교 67.5 21.0 3.7 7.8 100.0

중학교 63.5 19.1 10.6 6.8 100.0

고등학교 50.6 30.3 4.8 14.3 100.0

학교특성별

남학교 68.0 16.1 8.7 7.1 100.0

여학교 60.1 24.6 6.5 8.7 100.0

남녀공학 56.8 24.5 8.9 9.8 100.0

거주지역

대도시 63.6 19.2 9.7 7.6 100.0

중소도시 59.7 23.4 6.0 10.9 100.0

읍면지역 63.9 24.8 8.5 2.7 100.0

권역

수도권 66.0 19.1 10.0 4.9 100.0

충청권 44.6 29.5 6.0 19.9 100.0

호남권 62.9 27.1 2.0 7.9 100.0

동북권 58.1 19.1 8.3 14.6 100.0

동남권 65.7 22.8 5.1 6.4 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 45.8 30.7 15.3 8.1 100.0

시간 시간 미만1 ~2 73.1 6.5 13.4 7.0 100.0

시간 시간 미만2 ~3 74.7 11.4 6.8 7.1 100.0

시간 시간 미만3 ~5 52.4 29.7 5.7 12.2 100.0

시간 이상5 59.7 26.9 6.1 7.3 100.0

가정형편

상위 62.6 15.6 8.4 13.4 100.0

중위 62.1 24.6 7.6 5.7 100.0

하위 52.4 12.0 4.5 31.2 100.0

학업 성적

상위권 58.9 15.5 7.5 18.1 100.0

중위권 59.1 28.0 8.5 4.4 100.0

하위권 79.1 5.3 2.6 13.0 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 65.1 18.4 7.6 8.9 100.0

경험없음 48.2 35.8 7.5 8.5 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 가해 경험 및 빈도 사이버 따돌림[ 8_6] : 6) 

문 나는 인터넷 대화방이나 스마트폰 카카오톡 등에서 다른 사람을 퇴장하지 못하게 막고 놀리거나[ 8_6] , 

욕하거나 대화에 참여하지 못하게 한 적이 있다, 

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 61.5 16.7 12.2 9.6 100.0

성별

남학생 59.3 16.5 14.1 10.1 100.0

여학생 67.0 17.3 7.3 8.3 100.0

학교급

초등학교 77.3 10.4 8.0 4.3 100.0

중학교 52.0 18.9 14.3 14.7 100.0

고등학교 50.2 23.8 15.8 10.3 100.0

학교특성별

남학교 53.9 28.9 15.1 2.1 100.0

여학교 53.1 13.1 21.5 12.3 100.0

남녀공학 50.5 18.9 14.4 16.2 100.0

거주지역

대도시 61.9 17.2 10.2 10.7 100.0

중소도시 59.8 16.8 15.3 8.0 100.0

읍면지역 69.2 14.9 1.5 14.4 100.0

권역

수도권 66.4 13.3 12.4 7.9 100.0

충청권 49.0 14.2 18.0 18.8 100.0

호남권 58.3 30.3 2.1 9.3 100.0

동북권 66.5 11.3 8.9 13.3 100.0

동남권 62.8 21.2 14.5 1.6 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 67.9 6.2 14.8 11.2 100.0

시간 시간 미만1 ~2 70.5 10.9 0.0 18.6 100.0

시간 시간 미만2 ~3 64.2 10.8 23.7 1.3 100.0

시간 시간 미만3 ~5 62.5 17.1 6.6 13.8 100.0

시간 이상5 53.0 26.4 12.3 8.3 100.0

가정형편

상위 58.8 9.9 19.6 11.7 100.0

중위 63.3 18.2 10.8 7.7 100.0

하위 46.5 18.1 5.7 29.8 100.0

학업 성적

상위권 59.9 12.8 10.1 17.3 100.0

중위권 58.8 20.4 14.3 6.5 100.0

하위권 81.8 2.4 3.7 12.1 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 66.6 11.9 12.3 9.1 100.0

경험없음 41.1 36.0 11.5 11.5 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 가해 경험 및 빈도 사이버 갈취[ 8_7] : 7) 

문 나는 다른 사람의 사이버 게임 머니 스마트폰 데이터 게임 아이템 카카오톡 등을 강제로 빼앗은 [ 8_7] , , , ID 

적이 있다

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 53.2 27.1 9.1 10.6 100.0

성별

남학생 53.9 27.9 8.8 9.4 100.0

여학생 50.6 23.5 10.2 15.8 100.0

학교급

초등학교 73.1 10.5 4.5 11.9 100.0

중학교 49.0 30.3 12.6 8.1 100.0

고등학교 44.2 35.2 6.8 13.8 100.0

학교특성별

남학교 54.0 27.7 16.3 2.1 100.0

여학교 44.4 19.4 0.0 36.2 100.0

남녀공학 45.1 34.1 8.9 11.8 100.0

거주지역

대도시 55.6 22.0 7.7 14.6 100.0

중소도시 49.0 33.2 8.7 9.0 100.0

읍면지역 68.7 10.3 15.9 5.1 100.0

권역

수도권 53.3 27.4 9.2 10.1 100.0

충청권 41.4 25.8 14.3 18.6 100.0

호남권 50.5 37.6 8.5 3.3 100.0

동북권 65.8 14.1 3.0 17.1 100.0

동남권 60.9 28.5 7.6 2.9 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 35.4 22.7 22.7 19.3 100.0

시간 시간 미만1 ~2 55.3 13.5 16.1 15.1 100.0

시간 시간 미만2 ~3 71.9 19.4 6.3 2.3 100.0

시간 시간 미만3 ~5 54.8 29.5 4.1 11.6 100.0

시간 이상5 42.1 36.1 10.3 11.5 100.0

가정형편

상위 56.1 21.9 10.5 11.6 100.0

중위 55.6 29.7 7.2 7.5 100.0

하위 25.4 19.9 20.7 34.0 100.0

학업 성적

상위권 43.6 25.3 7.9 23.2 100.0

중위권 55.9 30.2 8.7 5.2 100.0

하위권 57.3 15.3 13.1 14.3 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 58.7 21.9 6.0 13.4 100.0

경험없음 40.9 38.8 16.0 4.2 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 가해 경험 및 빈도 사이버 강요[ 8_8] : 8) 

문 나는 온라인 공간에서 다른 사람에게 그 사람이 원치 않는 말 행동을 하도록 강요하거나 심부름을 시킨 [ 8_8] /

적이 있다

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 53.5 26.0 10.0 10.5 100.0

성별

남학생 52.9 25.8 10.0 11.4 100.0

여학생 55.0 26.6 9.9 8.4 100.0

학교급

초등학교 66.5 22.0 3.5 8.1 100.0

중학교 48.3 27.1 15.4 9.3 100.0

고등학교 43.9 29.9 10.1 16.1 100.0

학교특성별

남학교 40.1 32.9 21.7 5.2 100.0

여학교 49.3 25.5 0.0 25.2 100.0

남녀공학 48.4 26.9 11.8 12.9 100.0

거주지역

대도시 51.9 17.8 15.0 15.3 100.0

중소도시 53.2 33.5 4.0 9.3 100.0

읍면지역 58.8 9.4 27.4 4.4 100.0

권역

수도권 52.5 29.7 8.7 9.1 100.0

충청권 38.4 33.1 11.4 17.1 100.0

호남권 49.9 31.6 12.3 6.2 100.0

동북권 66.3 15.5 3.5 14.7 100.0

동남권 70.2 9.3 13.8 6.7 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 50.4 25.3 12.0 12.3 100.0

시간 시간 미만1 ~2 55.6 12.8 15.6 15.9 100.0

시간 시간 미만2 ~3 73.1 15.1 9.1 2.7 100.0

시간 시간 미만3 ~5 54.1 25.0 7.4 13.5 100.0

시간 이상5 40.3 40.6 9.9 9.2 100.0

가정형편

상위 65.0 11.1 10.6 13.3 100.0

중위 53.9 29.7 9.3 7.0 100.0

하위 20.5 30.2 14.3 35.0 100.0

학업 성적

상위권 53.8 15.7 7.9 22.7 100.0

중위권 51.3 32.2 11.4 5.0 100.0

하위권 62.7 16.1 7.1 14.1 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 59.8 20.6 6.9 12.7 100.0

경험없음 36.8 40.3 18.1 4.8 100.0

단위 : %



291

표 사이버폭력 가해 대상[ 8-1] 

문 온라인 공간에서 괴롭혔던 사람은 누구입니까[ 8-1] ?

사이버폭력 가해 
경험이 있는 청소년

전혀 모르는 
사람

친한 친구

위의 보기의 (
사람들이 

아닌) 
온라인을 
통해 알게 
된 사람

이름이나 
얼굴만 아는 

사이

연예인, 
스포츠선수, 
정치인 등 

누구나 알고 
있는 유명한 

사람

선 후배· 계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 38.6 36.7 13.7 6.1 2.5 2.4 100.0

성별

남학생 45.5 31.7 14.1 4.7 2.3 1.6 100.0

여학생 24.6 46.7 12.7 9.1 2.8 4.1 100.0

학교급

초등학교 36.3 41.4 12.7 5.2 0.9 3.5 100.0

중학교 35.6 39.0 13.7 5.9 3.1 2.7 100.0

고등학교 47.6 25.2 15.1 8.0 3.7 0.3 100.0

학교특성별

남학교 49.7 26.2 17.8 2.3 2.1 1.9 100.0

여학교 25.5 39.2 13.9 12.8 8.6 0.0 100.0

남녀공학 38.5 35.9 13.2 7.3 3.1 2.0 100.0

거주지역

대도시 37.8 35.4 14.5 6.2 3.5 2.6 100.0

중소도시 38.3 38.2 13.1 6.3 1.8 2.3 100.0

읍면지역 42.3 34.2 13.6 5.5 2.0 2.3 100.0

권역

수도권 37.6 37.3 14.1 6.9 2.0 2.1 100.0

충청권 38.9 35.5 12.6 4.9 4.2 3.9 100.0

호남권 38.8 34.3 16.3 7.1 1.9 1.5 100.0

동북권 40.9 36.9 13.3 4.9 2.0 2.0 100.0

동남권 39.6 37.2 11.7 5.0 3.3 3.2 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 38.4 34.0 11.2 7.2 6.3 2.9 100.0

시간 시간 미만1 ~2 27.7 49.3 14.1 4.6 1.2 3.0 100.0

시간 시간 미만2 ~3 38.9 38.5 11.2 7.6 2.1 1.8 100.0

시간 시간 미만3 ~5 39.9 34.8 15.4 5.9 2.3 1.5 100.0

시간 이상5 41.6 32.3 13.7 5.8 2.9 3.6 100.0

가정형편

상위 39.7 35.8 11.9 3.1 5.2 4.2 100.0

중위 38.4 37.1 14.1 6.3 1.9 2.1 100.0

하위 41.2 26.6 7.2 12.4 7.9 4.7 100.0

학업 성적

상위권 33.6 44.3 11.2 4.9 3.5 2.5 100.0

중위권 39.8 35.3 14.5 5.9 2.2 2.3 100.0

하위권 39.7 31.8 11.6 11.4 2.0 3.5 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 36.5 38.0 14.3 6.1 2.6 2.5 100.0

경험없음 56.4 25.6 8.0 6.7 1.0 2.2 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 가해 가담자 수[ 8-2] 

문 온라인 공간에서 괴롭히는 행동을 함께 한 사람은 모두 몇 명이었습니까 가장 최근에 있었던 경험을 [ 8-2] ? 

기준으로 하나만 선택해 주십시오

사이버폭력 가해 
경험이 있는 청소년

혼자 했다 둘이서 했다 셋 이상이 했다 계

% % % %

전체 ▣ ▣ 72.2 14.0 13.8 100.0

성별

남학생 75.9 12.0 12.1 100.0

여학생 64.8 18.1 17.1 100.0

학교급

초등학교 74.8 15.0 10.3 100.0

중학교 69.6 13.0 17.4 100.0

고등학교 73.0 14.2 12.9 100.0

학교특성별

남학교 78.6 10.0 11.3 100.0

여학교 65.1 16.3 18.6 100.0

남녀공학 69.0 14.2 16.8 100.0

거주지역

대도시 74.2 12.7 13.1 100.0

중소도시 71.1 14.5 14.3 100.0

읍면지역 71.2 15.5 13.3 100.0

권역

수도권 71.6 14.9 13.5 100.0

충청권 69.9 17.8 12.2 100.0

호남권 74.3 12.4 13.3 100.0

동북권 72.8 12.1 15.1 100.0

동남권 74.2 10.9 14.9 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 69.5 13.4 17.1 100.0

시간 시간 미만1 ~2 72.2 17.9 9.9 100.0

시간 시간 미만2 ~3 70.9 13.6 15.5 100.0

시간 시간 미만3 ~5 76.1 12.5 11.4 100.0

시간 이상5 69.5 14.3 16.2 100.0

가정형편

상위 63.8 17.6 18.6 100.0

중위 73.7 13.5 12.9 100.0

하위 60.4 17.0 22.6 100.0

학업 성적

상위권 74.2 9.1 16.7 100.0

중위권 72.4 15.1 12.5 100.0

하위권 66.0 15.2 18.8 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 72.6 13.6 13.9 100.0

경험없음 69.4 17.6 12.9 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 가해 경험 경로 복수응답[ 8-3] ( )

문 온라인 공간에서 괴롭히는 행동은 다음 중 어떤 서비스를 통해서 였습니까 해당하는 내용을 모두 선택해 주십시오[ 8-3] ? 

사이버폭력 가해 
경험이 있는 청소년

온라인 게임

문자 및 
인스턴트 
메시지 

카카오톡( , 
라인, 

페이스북 
메신저, 

텔레그램 등)

SNS 
페이스북( , 

인스타그램, 
블로그 등)

개인 방송 
서비스
유튜브( , 

아프리카TV, 
트위치 틱톡 , 

등)

커뮤니티
동호회 ·

네이버 다음카( ·
페 블라인드, , 

에스크 등)

메타버스
제페토( , 

이프렌드 등)
기타

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 48.9 38.9 16.4 4.3 2.8 1.6 1.4

성별

남학생 62.7 30.9 11.2 5.2 2.0 1.9 1.4

여학생 21.0 55.0 26.9 2.4 4.5 1.0 1.3

학교급

초등학교 48.9 44.6 8.6 3.9 1.5 2.1 2.8

중학교 46.4 39.4 21.7 3.5 3.7 1.5 0.8

고등학교 53.5 29.1 19.3 6.2 3.3 1.2 0.1

학교특성별

남학교 67.6 27.1 10.0 3.8 2.2 1.2 1.1

여학교 24.5 43.8 38.4 2.4 1.5 1.5 0.6

남녀공학 45.9 37.5 22.2 4.9 4.2 1.4 0.4

거주지역

대도시 47.5 37.8 17.3 3.9 2.8 1.6 1.5

중소도시 49.4 40.1 14.6 4.4 2.4 1.7 1.3

읍면지역 50.8 37.2 21.3 4.4 4.2 1.6 0.9

권역

수도권 48.7 38.7 16.4 3.5 3.3 1.1 1.1

충청권 49.0 41.7 17.8 6.9 2.7 2.8 1.2

호남권 47.3 37.9 19.0 7.1 1.4 1.6 1.0

동북권 51.1 37.7 15.6 4.9 2.5 1.2 2.4

동남권 49.0 38.9 14.3 2.1 2.4 2.6 1.8

인터넷 이용시간

시간 미만1 48.5 41.7 11.3 7.5 1.0 3.1 3.1

시간 시간 미만1 ~2 45.0 48.9 10.6 4.7 2.1 0.8 2.9

시간 시간 미만2 ~3 49.0 42.0 11.0 2.6 2.2 2.4 1.3

시간 시간 미만3 ~5 52.9 34.3 17.8 4.6 3.4 1.2 1.1

시간 이상5 46.4 37.0 21.8 4.5 3.1 1.7 0.8

가정형편

상위 50.1 40.1 16.2 7.7 3.3 4.9 3.1

중위 48.4 38.9 16.3 3.7 2.7 1.1 1.2

하위 60.6 33.3 20.1 7.8 3.1 3.9 0.0

학업 성적

상위권 43.5 44.2 16.4 5.8 2.4 2.5 1.9

중위권 50.9 37.5 16.1 3.2 2.9 1.3 1.2

하위권 43.9 39.6 18.8 10.4 2.5 2.7 1.2

사이버폭력 예방교육

경험있음 48.1 40.5 16.2 3.9 2.4 1.5 1.3

경험없음 55.6 25.1 18.2 7.5 6.1 2.6 1.9

단위 : %



294

표 사이버폭력 가해동기 복수응답[ 8-4] ( )

문 온라인 공간에서 괴롭히는 행동을 한 이유는 무엇입니까 해당하는 것을 모두 선택해 주십시오[ 8-4] ? 

사이버폭력 가해 
경험이 있는 청소년

상대방이
먼저 그런  

행동을 해서, 
보복하기 위해

상대방이 
싫어서, 

상대방에게 
화가 나서

재미나 
장난으로, 
스트레스 

해소를 위해

그냥 특별한 
이유 없이

내 의견과 
달라서, 

상대방이 틀린 
말을 해서

주변에서 함께 
하므로, 
친구들과 

어울리기 위해

% % % % % %

전체 ▣ ▣ 38.4 24.2 21.2 17.5 14.3 6.1

성별

남학생 39.1 22.9 22.4 17.8 14.6 5.3

여학생 36.9 26.8 18.7 17.0 13.8 7.9

학교급

초등학교 38.5 20.8 18.0 22.0 11.7 4.9

중학교 38.5 23.6 22.9 16.4 13.1 8.3

고등학교 38.0 30.5 23.2 12.5 20.5 4.3

학교특성별

남학교 40.0 25.8 21.2 18.2 15.2 5.1

여학교 35.9 31.6 15.6 18.3 12.1 5.6

남녀공학 38.0 25.6 24.3 13.6 16.3 7.5

거주지역

대도시 36.4 23.4 20.5 20.0 15.3 6.5

중소도시 39.4 23.7 22.1 16.1 14.1 5.5

읍면지역 39.6 28.1 19.2 16.9 12.5 7.7

권역

수도권 37.8 25.8 19.6 17.8 14.4 5.9

충청권 40.7 22.8 22.0 13.9 14.4 7.2

호남권 37.7 19.3 21.1 20.4 14.8 4.4

동북권 36.2 24.2 26.1 16.6 17.0 5.1

동남권 40.4 23.5 21.9 18.3 11.9 7.9

인터넷 이용시간

시간 미만1 28.4 19.5 20.3 25.1 9.7 7.5

시간 시간 미만1 ~2 32.0 19.3 22.4 17.3 16.4 7.1

시간 시간 미만2 ~3 41.0 22.0 24.7 16.9 10.8 6.7

시간 시간 미만3 ~5 39.1 24.5 19.2 17.4 16.4 4.9

시간 이상5 39.4 27.9 20.3 17.5 14.3 6.4

가정형편

상위 41.5 22.6 20.3 15.1 18.9 6.7

중위 38.4 24.4 21.4 17.4 13.7 6.1

하위 25.8 20.8 18.6 30.8 16.3 4.2

학업 성적

상위권 31.2 22.6 25.5 20.5 14.2 6.6

중위권 40.9 25.6 20.0 15.9 14.2 6.0

하위권 32.3 15.1 21.9 26.0 15.5 5.9

사이버폭력 예방교육

경험있음 38.8 24.9 21.3 16.8 14.2 5.6

경험없음 34.6 17.7 20.4 23.7 15.0 10.6

단위 : %
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표 주변인의 사이버폭력 가해 사실 인지 현황 복수응답[ 8-5] ( )

문 내가 온라인 공간에서 괴롭히는 행동을 한 사실을 주변에서 알고 있습니까 해당하는 것을 모두 [ 8-5] ? 

선택해 주십시오

사이버폭력 가해 
경험이 있는 청소년

아무도 모른다
친구들이 알고 

있다

내가 한 행위를 
상대방은 알고 

있다

부모나 형제자매 
등 가족이 알고 

있다

선생님이 알고 
계신다

% % % % %

전체 ▣ ▣ 40.1 37.2 28.8 9.2 3.0

성별

남학생 39.7 37.1 28.7 8.2 2.5

여학생 40.9 37.6 29.2 11.2 4.1

학교급

초등학교 44.2 28.7 24.8 13.8 4.7

중학교 36.8 42.6 32.9 6.6 2.8

고등학교 39.4 41.2 28.0 6.7 0.9

학교특성별

남학교 35.8 42.6 31.6 4.6 1.9

여학교 38.4 40.7 31.3 13.3 2.3

남녀공학 38.2 42.0 31.0 6.5 2.1

거주지역

대도시 40.2 35.2 31.7 7.7 3.3

중소도시 39.5 38.2 28.0 10.3 2.8

읍면지역 41.8 38.8 24.4 9.2 3.2

권역

수도권 40.4 37.5 28.2 10.2 2.7

충청권 41.2 35.7 31.2 9.4 3.7

호남권 44.5 36.4 27.6 5.5 3.8

동북권 35.3 39.5 31.9 6.4 1.6

동남권 38.6 36.4 27.7 10.6 4.1

인터넷 이용시간

시간 미만1 40.7 22.3 27.1 23.6 9.9

시간 시간 미만1 ~2 40.4 34.0 27.4 18.1 3.0

시간 시간 미만2 ~3 37.1 37.5 31.1 7.9 5.2

시간 시간 미만3 ~5 46.1 32.0 29.2 6.2 2.0

시간 이상5 35.8 45.4 27.5 8.1 1.9

가정형편

상위 37.8 37.1 28.7 15.9 3.8

중위 40.2 37.5 29.2 8.4 2.8

하위 46.3 28.1 16.5 10.2 9.4

학업 성적

상위권 35.4 39.0 32.5 13.9 3.9

중위권 40.6 37.1 28.5 8.2 2.7

하위권 46.1 34.6 23.0 8.0 4.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 39.9 37.7 29.4 9.1 2.9

경험없음 41.6 32.9 23.8 10.7 4.5

단위 : %



296

표 사이버폭력 가해 후 심리상태 그렇다 요약표[ 8-6] : ＇ ＇ 

문 [ 8-6]

사이버폭력 가해 
경험이 있는 청소년

상대방에게 
미안하고 

후회스러웠음

문제가 생길 것 
같아 걱정되었음

아무런 느낌이 
없었음

정당한 행동이라 
생각했음

흥미롭고 
재미있었음

전체 ▣ ▣ 61.0 51.2 32.7 31.0 13.3

성별

남학생 56.2 47.2 35.1 33.8 15.9

여학생 70.9 59.4 27.8 25.2 8.0

학교급

초등학교 73.5 67.1 22.3 18.7 6.4

중학교 58.0 45.3 37.1 33.2 14.6

고등학교 46.8 36.8 41.1 46.3 21.7

학교특성별

남학교 44.3 37.7 43.4 45.1 20.4

여학교 61.0 52.3 36.5 28.4 9.2

남녀공학 56.2 42.5 37.3 36.7 17.1

거주지역

대도시 60.1 50.8 32.9 33.2 14.3

중소도시 61.4 51.7 33.5 29.6 12.5

읍면지역 62.3 50.3 28.3 30.3 13.9

권역

수도권 62.7 50.7 32.1 30.3 12.2

충청권 56.5 49.7 34.0 32.6 14.4

호남권 65.6 56.7 35.2 29.4 19.4

동북권 58.3 52.7 30.9 31.2 14.7

동남권 58.4 49.2 33.0 32.6 10.9

인터넷 이용시간

시간 미만1 66.1 53.3 21.6 32.6 19.0

시간 시간 미만1 ~2 70.3 62.7 26.4 19.0 8.3

시간 시간 미만2 ~3 60.3 52.1 33.7 31.4 12.0

시간 시간 미만3 ~5 61.6 49.1 31.3 29.5 11.6

시간 이상5 56.6 47.9 37.1 37.0 17.5

가정형편

상위 55.9 49.2 26.9 32.0 14.5

중위 61.9 51.7 33.1 30.8 13.0

하위 52.3 44.3 41.1 31.8 19.4

학업 성적

상위권 60.6 47.5 30.8 25.8 12.3

중위권 61.8 52.3 32.4 31.9 12.8

하위권 55.2 50.1 39.5 34.1 20.1

사이버폭력 예방교육

경험있음 62.0 52.1 32.4 30.7 12.7

경험없음 52.5 43.5 34.5 32.7 18.8

단위 : %
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표 사이버폭력 가해 후 심리상태 정당한 행동이라 생각했음[ 8-6_1] : 1) 

문 정당한 행동이라 생각했다[ 8-6_1] 

사이버폭력 가해 
경험이 있는 청소년

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 41.2 27.8 69.0 22.7 8.3 31.0 100.0

성별

남학생 38.8 27.5 66.2 23.5 10.3 33.8 100.0

여학생 46.2 28.6 74.8 21.0 4.3 25.2 100.0

학교급

초등학교 56.5 24.8 81.3 13.1 5.6 18.7 100.0

중학교 34.8 32.0 66.8 24.7 8.5 33.2 100.0

고등학교 28.5 25.2 53.7 34.1 12.2 46.3 100.0

학교특성별

남학교 24.7 30.2 54.9 33.4 11.7 45.1 100.0

여학교 47.9 23.7 71.6 23.3 5.1 28.4 100.0

남녀공학 33.3 30.0 63.3 27.0 9.8 36.7 100.0

거주지역

대도시 37.3 29.6 66.8 24.5 8.6 33.2 100.0

중소도시 42.5 27.9 70.4 22.2 7.5 29.6 100.0

읍면지역 47.0 22.7 69.7 19.4 10.9 30.3 100.0

권역

수도권 41.9 27.9 69.7 23.6 6.6 30.3 100.0

충청권 39.7 27.7 67.4 21.7 10.9 32.6 100.0

호남권 42.6 28.0 70.6 20.3 9.1 29.4 100.0

동북권 40.5 28.3 68.8 22.4 8.8 31.2 100.0

동남권 40.0 27.4 67.4 22.2 10.4 32.6 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 45.8 21.6 67.4 12.4 20.2 32.6 100.0

시간 시간 미만1 ~2 55.0 26.0 81.0 14.4 4.6 19.0 100.0

시간 시간 미만2 ~3 39.7 29.0 68.6 24.8 6.6 31.4 100.0

시간 시간 미만3 ~5 41.6 28.9 70.5 21.7 7.8 29.5 100.0

시간 이상5 35.7 27.3 63.0 26.6 10.4 37.0 100.0

가정형편

상위 46.0 22.0 68.0 17.7 14.3 32.0 100.0

중위 40.3 28.9 69.2 23.4 7.4 30.8 100.0

하위 49.9 18.2 68.2 18.5 13.4 31.8 100.0

학업 성적

상위권 45.0 29.2 74.2 15.4 10.4 25.8 100.0

중위권 39.9 28.2 68.1 24.2 7.7 31.9 100.0

하위권 44.4 21.5 65.9 25.5 8.6 34.1 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 41.3 27.9 69.3 22.7 8.0 30.7 100.0

경험없음 40.3 27.0 67.3 22.0 10.8 32.7 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 가해 후 심리상태 상대방에게 미안하고 후회스러웠음[ 8-6_2] : 2) 

문 상대방에게 미안하고 후회스러웠다[ 8-6_2] 

사이버폭력 가해 
경험이 있는 청소년

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 21.1 17.8 39.0 36.6 24.4 61.0 100.0

성별

남학생 24.2 19.7 43.8 35.6 20.6 56.2 100.0

여학생 15.1 14.1 29.1 38.7 32.1 70.9 100.0

학교급

초등학교 14.9 11.6 26.5 39.1 34.4 73.5 100.0

중학교 22.4 19.5 42.0 36.3 21.8 58.0 100.0

고등학교 28.7 24.5 53.2 33.4 13.3 46.8 100.0

학교특성별

남학교 32.7 23.0 55.7 34.1 10.3 44.3 100.0

여학교 21.6 17.4 39.0 38.5 22.4 61.0 100.0

남녀공학 22.6 21.3 43.8 35.2 20.9 56.2 100.0

거주지역

대도시 19.3 20.7 39.9 36.3 23.8 60.1 100.0

중소도시 21.8 16.9 38.6 37.1 24.3 61.4 100.0

읍면지역 23.9 13.9 37.7 35.4 26.8 62.3 100.0

권역

수도권 20.5 16.8 37.3 38.6 24.1 62.7 100.0

충청권 23.2 20.3 43.5 30.7 25.9 56.5 100.0

호남권 17.7 16.7 34.4 38.0 27.6 65.6 100.0

동북권 20.5 21.3 41.7 33.3 24.9 58.3 100.0

동남권 24.2 17.4 41.6 36.5 21.9 58.4 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 23.5 10.4 33.9 39.9 26.2 66.1 100.0

시간 시간 미만1 ~2 15.7 14.0 29.7 33.9 36.4 70.3 100.0

시간 시간 미만2 ~3 22.4 17.3 39.7 33.9 26.4 60.3 100.0

시간 시간 미만3 ~5 19.9 18.4 38.4 39.4 22.2 61.6 100.0

시간 이상5 23.5 19.9 43.4 36.6 20.1 56.6 100.0

가정형편

상위 25.3 18.8 44.1 32.0 23.9 55.9 100.0

중위 20.4 17.6 38.1 37.5 24.4 61.9 100.0

하위 26.7 21.0 47.7 26.0 26.3 52.3 100.0

학업 성적

상위권 22.1 17.4 39.4 31.0 29.6 60.6 100.0

중위권 20.5 17.7 38.2 38.7 23.1 61.8 100.0

하위권 24.6 20.2 44.8 30.8 24.4 55.2 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 20.5 17.5 38.0 37.1 24.9 62.0 100.0

경험없음 27.0 20.4 47.5 32.6 19.9 52.5 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 가해 후 심리상태 문제가 생길 것 같아 걱정되었음[ 8-6_3] : 3) 

문 문제가 생길 것 같아 걱정되었다[ 8-6_3] 

사이버폭력 가해 
경험이 있는 청소년

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 25.1 23.7 48.8 31.3 20.0 51.2 100.0

성별

남학생 28.1 24.7 52.8 29.7 17.5 47.2 100.0

여학생 19.1 21.5 40.6 34.5 24.9 59.4 100.0

학교급

초등학교 18.4 14.6 32.9 37.5 29.6 67.1 100.0

중학교 25.7 29.0 54.7 28.7 16.6 45.3 100.0

고등학교 34.7 28.5 63.2 26.0 10.8 36.8 100.0

학교특성별

남학교 37.5 24.8 62.3 29.0 8.7 37.7 100.0

여학교 26.3 21.4 47.7 38.8 13.5 52.3 100.0

남녀공학 26.6 30.8 57.5 26.1 16.4 42.5 100.0

거주지역

대도시 24.7 24.4 49.2 31.8 19.1 50.8 100.0

중소도시 24.8 23.5 48.3 32.2 19.5 51.7 100.0

읍면지역 27.4 22.3 49.7 25.9 24.4 50.3 100.0

권역

수도권 24.0 25.3 49.3 30.6 20.1 50.7 100.0

충청권 26.1 24.2 50.3 27.2 22.6 49.7 100.0

호남권 25.0 18.3 43.3 38.8 17.8 56.7 100.0

동북권 25.5 21.8 47.3 32.4 20.3 52.7 100.0

동남권 27.5 23.2 50.8 30.6 18.6 49.2 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 32.0 14.7 46.7 35.0 18.3 53.3 100.0

시간 시간 미만1 ~2 19.6 17.7 37.3 38.8 23.8 62.7 100.0

시간 시간 미만2 ~3 23.5 24.4 47.9 31.3 20.8 52.1 100.0

시간 시간 미만3 ~5 26.3 24.6 50.9 29.7 19.3 49.1 100.0

시간 이상5 26.6 25.5 52.1 29.3 18.6 47.9 100.0

가정형편

상위 28.4 22.4 50.8 28.2 21.0 49.2 100.0

중위 24.5 23.8 48.3 31.8 19.9 51.7 100.0

하위 30.4 25.3 55.7 25.4 18.9 44.3 100.0

학업 성적

상위권 29.1 23.3 52.5 25.1 22.4 47.5 100.0

중위권 23.7 24.0 47.7 33.2 19.1 52.3 100.0

하위권 29.0 20.9 49.9 27.7 22.4 50.1 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 24.4 23.5 47.9 31.7 20.4 52.1 100.0

경험없음 31.5 25.0 56.5 27.4 16.1 43.5 100.0

단위 : %



300

표 사이버폭력 가해 후 심리상태 흥미롭고 재미있었음[ 8-6_4] : 4) 

문 흥미롭고 재미있었다[ 8-6_4] 

사이버폭력 가해 
경험이 있는 청소년

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 61.9 24.8 86.7 10.1 3.2 13.3 100.0

성별

남학생 58.7 25.4 84.1 11.7 4.2 15.9 100.0

여학생 68.5 23.5 92.0 6.9 1.1 8.0 100.0

학교급

초등학교 77.7 15.9 93.6 5.1 1.3 6.4 100.0

중학교 54.4 31.0 85.4 11.5 3.2 14.6 100.0

고등학교 50.5 27.8 78.3 15.6 6.1 21.7 100.0

학교특성별

남학교 47.5 32.1 79.6 16.6 3.7 20.4 100.0

여학교 61.5 29.3 90.8 6.8 2.5 9.2 100.0

남녀공학 53.7 29.2 82.9 12.5 4.6 17.1 100.0

거주지역

대도시 58.1 27.6 85.7 10.2 4.1 14.3 100.0

중소도시 63.7 23.8 87.5 9.8 2.7 12.5 100.0

읍면지역 65.4 20.7 86.1 11.1 2.7 13.9 100.0

권역

수도권 64.5 23.4 87.8 9.4 2.8 12.2 100.0

충청권 58.0 27.6 85.6 10.4 4.0 14.4 100.0

호남권 58.3 22.3 80.6 15.4 4.0 19.4 100.0

동북권 58.3 27.0 85.3 11.7 3.1 14.7 100.0

동남권 62.2 26.9 89.1 7.5 3.4 10.9 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 69.2 11.8 81.0 10.6 8.4 19.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 71.3 20.4 91.7 6.9 1.4 8.3 100.0

시간 시간 미만2 ~3 62.8 25.2 88.0 10.0 2.0 12.0 100.0

시간 시간 미만3 ~5 64.2 24.2 88.4 8.4 3.2 11.6 100.0

시간 이상5 54.3 28.2 82.5 13.2 4.2 17.5 100.0

가정형편

상위 62.5 23.1 85.5 10.1 4.4 14.5 100.0

중위 62.0 25.0 87.0 10.0 2.9 13.0 100.0

하위 57.6 23.0 80.6 12.0 7.4 19.4 100.0

학업 성적

상위권 62.5 25.2 87.7 8.1 4.3 12.3 100.0

중위권 61.9 25.3 87.2 10.2 2.6 12.8 100.0

하위권 60.8 19.1 79.9 13.9 6.1 20.1 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 63.0 24.3 87.3 9.8 2.9 12.7 100.0

경험없음 52.4 28.8 81.2 13.1 5.7 18.8 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 가해 후 심리상태 아무런 느낌이 없었음[ 8-6_5] : 5) 

문 아무런 느낌이 없었다[ 8-6_5] 

사이버폭력 가해 
경험이 있는 청소년

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 39.1 28.3 67.3 21.6 11.0 32.7 100.0

성별

남학생 37.3 27.7 64.9 22.6 12.4 35.1 100.0

여학생 42.8 29.5 72.2 19.6 8.2 27.8 100.0

학교급

초등학교 52.3 25.4 77.7 14.9 7.4 22.3 100.0

중학교 32.5 30.4 62.9 24.9 12.2 37.1 100.0

고등학교 29.9 29.0 58.9 26.4 14.6 41.1 100.0

학교특성별

남학교 27.7 28.9 56.6 28.0 15.5 43.4 100.0

여학교 41.1 22.4 63.5 26.8 9.7 36.5 100.0

남녀공학 31.7 31.0 62.7 24.5 12.7 37.3 100.0

거주지역

대도시 35.7 31.3 67.1 24.1 8.8 32.9 100.0

중소도시 39.2 27.3 66.5 21.0 12.5 33.5 100.0

읍면지역 48.0 23.7 71.7 17.4 10.9 28.3 100.0

권역

수도권 38.0 29.9 67.9 22.3 9.8 32.1 100.0

충청권 39.3 26.7 66.0 23.1 10.9 34.0 100.0

호남권 38.2 26.7 64.8 22.6 12.6 35.2 100.0

동북권 43.5 25.6 69.1 19.7 11.2 30.9 100.0

동남권 39.6 27.4 67.0 19.3 13.7 33.0 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 54.5 23.8 78.4 9.9 11.7 21.6 100.0

시간 시간 미만1 ~2 51.2 22.4 73.6 19.5 7.0 26.4 100.0

시간 시간 미만2 ~3 36.0 30.4 66.3 23.7 10.0 33.7 100.0

시간 시간 미만3 ~5 40.6 28.1 68.7 20.8 10.5 31.3 100.0

시간 이상5 33.1 29.8 62.9 23.1 14.0 37.1 100.0

가정형편

상위 43.4 29.7 73.1 16.3 10.6 26.9 100.0

중위 38.7 28.2 66.9 22.3 10.8 33.1 100.0

하위 34.6 24.3 58.9 22.5 18.6 41.1 100.0

학업 성적

상위권 46.2 23.0 69.2 18.1 12.7 30.8 100.0

중위권 36.7 30.9 67.6 22.7 9.7 32.4 100.0

하위권 44.1 16.4 60.5 19.9 19.6 39.5 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 39.1 28.4 67.6 21.7 10.7 32.4 100.0

경험없음 38.7 26.8 65.5 21.0 13.5 34.5 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 가해를 하는 주변인 존재 현황[ 8-7] 

문 평소 친하게 지내는 친구 중에 온라인 공간에서 가해 행동을 하는 친구나 동료가 있습니까 있다면 몇 [ 8-7] ? 

명입니까?

청소년 초 고( 4~ 3)
없음 명1~3 명4~6 명 이상7 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 92.6 6.0 0.7 0.7 100.0

성별

남학생 90.6 7.4 0.7 1.3 100.0

여학생 94.8 4.5 0.6 0.1 100.0

학교급

초등학교 89.8 8.9 1.0 0.3 100.0

중학교 92.3 5.9 0.7 1.2 100.0

고등학교 95.9 3.1 0.3 0.7 100.0

학교특성별

남학교 92.0 5.5 0.9 1.6 100.0

여학교 97.7 1.9 0.2 0.2 100.0

남녀공학 93.9 4.8 0.5 0.9 100.0

거주지역

대도시 92.7 6.1 0.5 0.6 100.0

중소도시 92.1 6.4 0.9 0.7 100.0

읍면지역 94.7 3.9 0.3 1.1 100.0

권역

수도권 92.5 6.1 0.6 0.8 100.0

충청권 92.3 5.4 1.1 1.2 100.0

호남권 94.2 5.0 0.3 0.5 100.0

동북권 93.2 5.4 0.7 0.6 100.0

동남권 92.0 6.9 0.7 0.5 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 92.6 6.5 0.7 0.2 100.0

시간 시간 미만1 ~2 93.6 5.6 0.4 0.4 100.0

시간 시간 미만2 ~3 92.4 6.4 0.8 0.4 100.0

시간 시간 미만3 ~5 92.6 5.9 0.7 0.8 100.0

시간 이상5 92.2 5.9 0.7 1.3 100.0

가정형편

상위 89.3 8.0 1.0 1.7 100.0

중위 93.1 5.8 0.6 0.5 100.0

하위 92.5 4.9 0.7 1.8 100.0

학업 성적

상위권 92.0 6.5 0.6 0.8 100.0

중위권 92.7 5.9 0.7 0.7 100.0

하위권 93.1 5.5 0.3 1.0 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 92.5 6.1 0.7 0.7 100.0

경험없음 93.4 5.1 0.4 1.1 100.0

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 경험 있음 요약표[ 9] : ＇ ＇ 

문[ 9]

청소년 초 고( 4~ 3)
국적
인종/

종교
성

소수자
장애 성별

신체
외모/

다문화
노인
특정/
세대

저
소득층

학벌
학력/

지역
정치
성향

전체 ▣ ▣ 4.3 3.2 3.9 3.3 3.0 5.5 1.7 4.0 2.1 2.2 2.1 3.8

성별

남학생 6.8 5.1 6.3 5.0 3.9 7.1 2.8 5.7 3.1 3.3 3.5 5.3

여학생 1.5 1.1 1.3 1.4 2.0 3.7 0.5 2.1 0.9 1.1 0.6 2.3

학교급

초등학교 1.7 1.7 1.8 2.0 1.5 4.2 0.6 2.2 1.1 1.2 1.0 2.0

중학교 5.5 3.8 4.4 4.5 3.4 7.4 2.1 5.0 2.4 2.7 2.4 4.3

고등학교 5.7 4.1 5.4 3.3 4.1 4.9 2.3 4.7 2.7 2.8 3.0 5.2

학교특성별

남학교 9.7 6.4 9.4 6.0 5.3 7.5 4.0 7.8 3.9 4.2 4.5 6.4

여학교 1.5 1.1 1.1 1.0 2.6 3.7 0.5 2.4 0.8 1.1 0.5 3.6

남녀공학 5.3 3.8 4.5 3.9 3.5 6.2 2.1 4.5 2.5 2.7 2.6 4.5

거주지역

대도시 3.7 3.0 3.7 3.2 2.8 5.3 1.5 3.6 1.8 2.3 1.8 3.7

중소도시 4.8 3.5 4.1 3.4 3.2 5.8 2.0 4.5 2.6 2.5 2.5 3.9

읍면지역 4.0 2.4 3.7 2.8 2.5 4.8 1.0 2.9 1.0 1.0 1.6 3.7

권역

수도권 4.5 3.3 3.8 3.0 2.7 5.0 1.4 3.7 1.9 2.1 2.0 3.5

충청권 4.8 4.1 4.4 4.6 3.8 7.2 2.9 5.0 3.4 3.2 3.3 4.9

호남권 3.8 2.9 3.9 3.2 3.1 5.6 1.7 3.8 1.8 2.2 1.7 4.4

동북권 4.0 3.0 4.0 3.0 3.5 5.4 2.2 3.6 2.3 2.4 2.7 3.9

동남권 3.8 2.5 3.6 3.4 2.7 5.5 1.3 4.2 1.7 1.8 1.5 3.5

인터넷 이용시간

시간 미만1 2.7 2.4 2.9 2.3 2.3 3.8 1.9 2.3 1.6 1.7 1.5 2.6

시간 시간 미만1 ~2 2.1 2.1 2.5 2.0 1.7 3.7 0.8 1.9 1.3 1.5 1.1 2.2

시간 시간 미만2 ~3 3.4 2.4 3.5 2.3 2.4 4.9 1.2 3.2 1.6 1.9 1.9 3.2

시간 시간 미만3 ~5 5.2 3.8 4.4 4.0 3.0 6.4 2.1 5.2 2.3 2.5 2.5 4.4

시간 이상5 6.0 4.1 4.8 4.5 4.7 6.8 2.3 5.3 3.0 2.9 2.7 5.3

가정형편

상위 4.9 4.2 4.5 3.9 3.4 5.3 2.8 4.3 3.4 3.3 3.5 4.9

중위 4.1 3.0 3.7 3.1 2.8 5.5 1.4 3.8 1.8 2.0 1.8 3.6

하위 7.3 4.2 6.5 5.8 6.0 6.5 5.1 5.7 3.7 4.7 4.6 6.4

학업 성적

상위권 4.5 4.1 4.1 3.5 3.7 5.8 2.3 4.3 3.2 3.7 3.1 5.4

중위권 4.1 2.8 3.6 3.0 2.6 5.2 1.3 3.7 1.6 1.7 1.6 3.3

하위권 5.6 4.5 5.4 5.2 4.3 7.1 4.2 5.3 3.2 3.5 4.3 5.1
사이버폭력 
예방교육

경험있음 4.0 2.9 3.4 3.0 2.7 5.3 1.4 3.7 1.9 2.0 1.9 3.6

경험없음 6.3 5.3 7.0 5.2 5.1 6.6 4.3 5.7 3.6 3.8 3.9 5.6

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 사용 경험[ 9-a] 

문 최근 년간 인터넷 스마트폰을 이용하면서 아래와 같은 행동을 한 적이 [ 9] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) /

있습니까 각 항목의 내용과 같이 행동한 적이 있다면 얼마나 자주 행동했습니까? ?

청소년 초 고( 4~ 3)
혐오
표현 

경험률

국적
인종/

종교
성

소수자
장애 성별

신체
외모/

다문화
노인
특정/
세대

저
소득층

학벌
학력/

지역
정치
성향

전체 ▣ ▣ 12.5 4.3 3.2 3.9 3.3 3.0 5.5 1.7 4.0 2.1 2.2 2.1 3.8

성별

남학생 16.4 6.8 5.1 6.3 5.0 3.9 7.1 2.8 5.7 3.1 3.3 3.5 5.3

여학생 8.3 1.5 1.1 1.3 1.4 2.0 3.7 0.5 2.1 0.9 1.1 0.6 2.3

학교급

초등학교 10.4 1.7 1.7 1.8 2.0 1.5 4.2 0.6 2.2 1.1 1.2 1.0 2.0

중학교 15.1 5.5 3.8 4.4 4.5 3.4 7.4 2.1 5.0 2.4 2.7 2.4 4.3

고등학교 12.0 5.7 4.1 5.4 3.3 4.1 4.9 2.3 4.7 2.7 2.8 3.0 5.2

학교특성별

남학교 19.1 9.7 6.4 9.4 6.0 5.3 7.5 4.0 7.8 3.9 4.2 4.5 6.4

여학교 8.1 1.5 1.1 1.1 1.0 2.6 3.7 0.5 2.4 0.8 1.1 0.5 3.6

남녀공학 13.2 5.3 3.8 4.5 3.9 3.5 6.2 2.1 4.5 2.5 2.7 2.6 4.5

거주지역

대도시 11.3 3.7 3.0 3.7 3.2 2.8 5.3 1.5 3.6 1.8 2.3 1.8 3.7

중소도시 13.5 4.8 3.5 4.1 3.4 3.2 5.8 2.0 4.5 2.6 2.5 2.5 3.9

읍면지역 12.4 4.0 2.4 3.7 2.8 2.5 4.8 1.0 2.9 1.0 1.0 1.6 3.7

권역

수도권 12.3 4.5 3.3 3.8 3.0 2.7 5.0 1.4 3.7 1.9 2.1 2.0 3.5

충청권 13.3 4.8 4.1 4.4 4.6 3.8 7.2 2.9 5.0 3.4 3.2 3.3 4.9

호남권 12.4 3.8 2.9 3.9 3.2 3.1 5.6 1.7 3.8 1.8 2.2 1.7 4.4

동북권 11.6 4.0 3.0 4.0 3.0 3.5 5.4 2.2 3.6 2.3 2.4 2.7 3.9

동남권 13.3 3.8 2.5 3.6 3.4 2.7 5.5 1.3 4.2 1.7 1.8 1.5 3.5

인터넷 이용시간

시간 미만1 8.7 2.7 2.4 2.9 2.3 2.3 3.8 1.9 2.3 1.6 1.7 1.5 2.6

시간 시간 미만1 ~2 9.4 2.1 2.1 2.5 2.0 1.7 3.7 0.8 1.9 1.3 1.5 1.1 2.2

시간 시간 미만2 ~3 11.2 3.4 2.4 3.5 2.3 2.4 4.9 1.2 3.2 1.6 1.9 1.9 3.2

시간 시간 미만3 ~5 14.0 5.2 3.8 4.4 4.0 3.0 6.4 2.1 5.2 2.3 2.5 2.5 4.4

시간 이상5 15.4 6.0 4.1 4.8 4.5 4.7 6.8 2.3 5.3 3.0 2.9 2.7 5.3

가정형편

상위 11.4 4.9 4.2 4.5 3.9 3.4 5.3 2.8 4.3 3.4 3.3 3.5 4.9

중위 12.5 4.1 3.0 3.7 3.1 2.8 5.5 1.4 3.8 1.8 2.0 1.8 3.6

하위 15.7 7.3 4.2 6.5 5.8 6.0 6.5 5.1 5.7 3.7 4.7 4.6 6.4

학업 성적

상위권 12.7 4.5 4.1 4.1 3.5 3.7 5.8 2.3 4.3 3.2 3.7 3.1 5.4

중위권 12.2 4.1 2.8 3.6 3.0 2.6 5.2 1.3 3.7 1.6 1.7 1.6 3.3

하위권 14.3 5.6 4.5 5.4 5.2 4.3 7.1 4.2 5.3 3.2 3.5 4.3 5.1
사이버폭력 
예방교육

경험있음 12.3 4.0 2.9 3.4 3.0 2.7 5.3 1.4 3.7 1.9 2.0 1.9 3.6

경험없음 13.9 6.3 5.3 7.0 5.2 5.1 6.6 4.3 5.7 3.6 3.8 3.9 5.6

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 사용 경험 유형 수[ 9-b] 

문 최근 년간 인터넷 스마트폰을 이용하면서 아래와 같은 행동을 한 적이 [ 9] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) /

있습니까 각 항목의 내용과 같이 행동한 적이 있다면 얼마나 자주 행동했습니까? ?

디지털 혐오표현 
사용경험 있는 

청소년

개1~3 개4~6 개7~9 개10~12 계
평균

% % % % %

전체 ▣ ▣ 75.4 10.5 3.9 10.2 100.0 3.11

성별

남학생 70.0 12.0 5.0 13.0 100.0 3.54

여학생 86.9 7.4 1.5 4.1 100.0 2.22

학교급

초등학교 90.1 4.7 2.3 2.8 100.0 2.04

중학교 75.1 10.3 3.8 10.9 100.0 3.16

고등학교 62.7 16.0 5.5 15.8 100.0 4.01

학교특성별

남학교 62.1 16.8 5.4 15.8 100.0 3.94

여학교 82.9 11.8 0.8 4.5 100.0 2.47

남녀공학 70.9 11.4 4.6 13.0 100.0 3.50

거주지역

대도시 73.6 10.8 4.1 11.6 100.0 3.20

중소도시 74.7 10.9 4.3 10.1 100.0 3.18

읍면지역 83.9 8.2 1.7 6.2 100.0 2.52

권역

수도권 77.1 9.2 4.1 9.6 100.0 3.01

충청권 68.7 10.8 2.9 17.6 100.0 3.87

호남권 74.2 12.6 3.5 9.7 100.0 3.08

동북권 70.9 12.3 4.3 12.5 100.0 3.43

동남권 79.4 11.5 4.0 5.2 100.0 2.66

인터넷 이용시간

시간 미만1 76.9 7.1 5.5 10.5 100.0 3.24

시간 시간 미만1 ~2 80.9 12.5 0.9 5.6 100.0 2.45

시간 시간 미만2 ~3 75.8 10.6 7.1 6.6 100.0 2.84

시간 시간 미만3 ~5 74.3 10.6 2.5 12.6 100.0 3.28

시간 이상5 73.6 10.0 4.1 12.3 100.0 3.41

가정형편

상위 61.4 11.1 7.5 19.9 100.0 4.24

중위 77.6 10.3 3.4 8.7 100.0 2.93

하위 64.5 14.2 5.2 16.1 100.0 4.23

학업 성적

상위권 69.3 9.0 5.8 16.0 100.0 3.74

중위권 78.4 10.8 2.6 8.2 100.0 2.82

하위권 65.4 11.2 10.5 12.9 100.0 4.02

사이버폭력 예방교육

경험있음 77.5 10.4 3.4 8.7 100.0 2.91

경험없음 61.3 11.1 7.3 20.4 100.0 4.50

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 국적 인종[ 9_1] : 1) /

문 나는 온라인 공간에서 나와 다른 국적을 가진 사람이나 인종에 대해 조롱하거나 비난하는 표현을 한 [ 9_1] 

적이 있다

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 43.7 19.7 21.0 15.6 100.0

성별

남학생 39.0 20.5 23.2 17.3 100.0

여학생 65.7 16.1 10.4 7.8 100.0

학교급

초등학교 54.6 25.0 16.4 4.0 100.0

중학교 46.1 19.1 17.7 17.0 100.0

고등학교 37.9 18.6 25.7 17.8 100.0

학교특성별

남학교 33.4 17.2 29.1 20.3 100.0

여학교 45.5 38.8 4.9 10.7 100.0

남녀공학 45.8 18.5 19.2 16.5 100.0

거주지역

대도시 42.7 20.2 20.3 16.8 100.0

중소도시 43.8 19.2 20.6 16.3 100.0

읍면지역 45.9 20.5 25.0 8.7 100.0

권역

수도권 45.2 15.8 26.2 12.9 100.0

충청권 34.9 26.4 11.0 27.7 100.0

호남권 41.7 29.1 15.8 13.5 100.0

동북권 47.6 19.4 20.5 12.5 100.0

동남권 44.5 22.0 15.2 18.3 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 46.4 21.9 14.5 17.3 100.0

시간 시간 미만1 ~2 58.7 9.8 21.3 10.2 100.0

시간 시간 미만2 ~3 40.8 27.2 15.4 16.5 100.0

시간 시간 미만3 ~5 48.1 16.1 21.4 14.5 100.0

시간 이상5 37.0 21.1 24.5 17.4 100.0

가정형편

상위 41.8 11.0 17.6 29.6 100.0

중위 44.8 21.1 21.9 12.2 100.0

하위 29.4 19.3 14.1 37.2 100.0

학업 성적

상위권 35.4 15.1 27.1 22.4 100.0

중위권 46.6 20.5 19.9 13.0 100.0

하위권 40.4 23.4 16.3 20.0 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 46.0 20.2 17.4 16.4 100.0

경험없음 32.3 17.0 38.8 11.9 100.0

단위 : %



307

표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 종교[ 9_2] : 2) 

문 나는 온라인 공간에서 특정 종교를 가진 사람이나 그 종교에 대해 조롱하거나 비난하는 표현을 한 적이 [ 9_2] 

있다

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 45.7 21.9 21.0 11.3 100.0

성별

남학생 41.3 22.8 22.8 13.1 100.0

여학생 66.6 17.9 12.6 2.8 100.0

학교급

초등학교 66.5 18.6 8.5 6.4 100.0

중학교 44.0 25.4 17.9 12.8 100.0

고등학교 38.7 20.0 29.3 12.0 100.0

학교특성별

남학교 37.2 20.0 32.7 10.0 100.0

여학교 63.1 30.0 6.9 0.0 100.0

남녀공학 41.8 23.3 20.9 14.0 100.0

거주지역

대도시 41.1 20.4 25.0 13.5 100.0

중소도시 49.8 23.3 18.2 8.7 100.0

읍면지역 41.0 20.2 21.1 17.6 100.0

권역

수도권 44.9 23.8 19.6 11.7 100.0

충청권 37.4 20.7 22.0 19.9 100.0

호남권 48.0 23.6 18.7 9.7 100.0

동북권 49.7 17.0 23.5 9.8 100.0

동남권 53.4 19.1 25.1 2.3 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 51.2 22.2 16.3 10.3 100.0

시간 시간 미만1 ~2 63.1 8.4 26.1 2.5 100.0

시간 시간 미만2 ~3 47.7 21.1 22.8 8.4 100.0

시간 시간 미만3 ~5 43.3 25.8 19.4 11.4 100.0

시간 이상5 39.8 23.3 20.6 16.3 100.0

가정형편

상위 49.4 15.5 12.8 22.2 100.0

중위 45.8 23.6 23.4 7.3 100.0

하위 29.6 12.0 3.5 54.9 100.0

학업 성적

상위권 41.0 20.5 18.2 20.4 100.0

중위권 47.8 22.4 21.7 8.1 100.0

하위권 44.5 22.6 24.1 8.9 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 47.4 20.6 20.3 11.7 100.0

경험없음 38.4 27.6 24.4 9.6 100.0

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 성소수자[ 9_3] : 3) 

문 나는 온라인 공간에서 성 소수자를 조롱하거나 비난하는 표현을 한 적이 있다[ 9_3] 

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 37.0 24.7 21.4 16.9 100.0

성별

남학생 33.8 23.3 23.4 19.5 100.0

여학생 53.9 31.9 11.1 3.2 100.0

학교급

초등학교 65.9 18.3 11.8 4.0 100.0

중학교 32.7 26.8 20.3 20.1 100.0

고등학교 30.6 25.1 25.6 18.7 100.0

학교특성별

남학교 29.8 22.5 25.5 22.1 100.0

여학교 47.7 45.6 6.7 0.0 100.0

남녀공학 31.7 26.7 22.7 18.8 100.0

거주지역

대도시 37.6 23.6 19.4 19.5 100.0

중소도시 35.4 25.7 23.5 15.5 100.0

읍면지역 42.4 23.9 18.6 15.1 100.0

권역

수도권 37.9 25.7 20.4 16.1 100.0

충청권 31.9 21.3 18.9 28.0 100.0

호남권 39.5 26.0 22.0 12.5 100.0

동북권 35.1 17.1 28.8 19.0 100.0

동남권 38.5 29.9 20.4 11.2 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 24.8 32.1 25.3 17.8 100.0

시간 시간 미만1 ~2 47.8 21.0 21.7 9.4 100.0

시간 시간 미만2 ~3 40.4 21.5 19.4 18.7 100.0

시간 시간 미만3 ~5 37.0 22.3 27.3 13.5 100.0

시간 이상5 32.5 29.6 16.2 21.6 100.0

가정형편

상위 35.3 15.9 18.7 30.1 100.0

중위 37.8 27.0 21.5 13.7 100.0

하위 27.6 8.6 27.0 36.9 100.0

학업 성적

상위권 28.9 23.7 21.9 25.6 100.0

중위권 38.9 26.2 20.0 14.9 100.0

하위권 40.7 16.9 29.2 13.2 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 37.4 23.9 21.6 17.0 100.0

경험없음 35.5 27.6 20.5 16.4 100.0

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 장애[ 9_4] : 4) 

문 나는 온라인 공간에서 장애인을 조롱하거나 비난하는 표현을 한 적이 있다[ 9_4] 

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 41.7 26.5 17.4 14.4 100.0

성별

남학생 35.5 28.7 18.8 17.0 100.0

여학생 66.3 17.8 12.1 3.8 100.0

학교급

초등학교 62.8 22.0 12.8 2.5 100.0

중학교 39.4 23.5 17.9 19.1 100.0

고등학교 31.4 33.6 19.7 15.2 100.0

학교특성별

남학교 32.2 26.8 25.9 15.2 100.0

여학교 58.0 33.7 8.3 0.0 100.0

남녀공학 36.6 27.8 16.4 19.2 100.0

거주지역

대도시 39.0 22.0 24.9 14.1 100.0

중소도시 44.5 30.1 11.3 14.0 100.0

읍면지역 37.5 25.5 20.0 17.0 100.0

권역

수도권 38.8 30.1 16.8 14.4 100.0

충청권 40.8 21.8 13.8 23.6 100.0

호남권 39.7 26.8 20.4 13.2 100.0

동북권 44.3 20.6 21.6 13.4 100.0

동남권 49.7 25.3 18.1 6.8 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 41.7 37.5 10.0 10.8 100.0

시간 시간 미만1 ~2 64.7 13.0 19.7 2.6 100.0

시간 시간 미만2 ~3 39.5 32.0 11.4 17.1 100.0

시간 시간 미만3 ~5 36.0 26.1 23.7 14.2 100.0

시간 이상5 41.3 26.7 14.8 17.2 100.0

가정형편

상위 41.9 23.6 8.8 25.7 100.0

중위 42.7 27.5 19.2 10.6 100.0

하위 24.6 18.3 11.9 45.2 100.0

학업 성적

상위권 35.0 18.6 21.3 25.0 100.0

중위권 44.7 26.8 17.5 11.0 100.0

하위권 36.5 37.9 10.8 14.8 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 43.2 25.2 15.9 15.7 100.0

경험없음 35.1 32.3 24.2 8.4 100.0

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 성별[ 9_5] : 5) 

문 나는 온라인 공간에서 성별을 이유로 조롱하거나 비난하는 표현을 한 적이 있다[ 9_5] 

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 44.0 23.1 18.7 14.2 100.0

성별

남학생 39.3 25.2 18.0 17.5 100.0

여학생 53.9 18.7 20.1 7.3 100.0

학교급

초등학교 59.9 12.9 18.3 8.8 100.0

중학교 39.4 29.7 19.8 11.1 100.0

고등학교 41.9 21.3 17.9 19.0 100.0

학교특성별

남학교 35.7 20.9 25.7 17.7 100.0

여학교 33.0 19.4 29.6 18.0 100.0

남녀공학 43.8 27.5 14.6 14.1 100.0

거주지역

대도시 40.6 19.0 21.8 18.6 100.0

중소도시 48.6 25.0 15.6 10.7 100.0

읍면지역 32.3 27.9 23.2 16.6 100.0

권역

수도권 43.4 24.4 19.1 13.1 100.0

충청권 33.3 30.0 18.6 18.0 100.0

호남권 44.9 24.7 16.8 13.6 100.0

동북권 45.7 20.0 20.7 13.7 100.0

동남권 53.8 14.2 17.1 14.9 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 55.1 23.8 10.1 11.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 54.5 11.5 25.3 8.7 100.0

시간 시간 미만2 ~3 43.2 38.8 8.7 9.2 100.0

시간 시간 미만3 ~5 37.5 24.1 27.2 11.3 100.0

시간 이상5 44.9 17.2 17.2 20.8 100.0

가정형편

상위 51.3 18.5 6.8 23.4 100.0

중위 44.4 24.1 20.4 11.1 100.0

하위 20.7 18.9 21.4 39.1 100.0

학업 성적

상위권 40.0 20.6 23.9 15.5 100.0

중위권 46.0 23.8 16.8 13.4 100.0

하위권 40.8 24.0 18.3 16.8 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 43.7 23.0 18.9 14.5 100.0

경험없음 45.3 23.5 18.0 13.2 100.0

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 신체 외모[ 9_6] : 6) /

문 나는 온라인 공간에서 다른 사람의 신체나 외모에 대해 조롱하거나 비난하는 표현을 한 적이 있다[ 9_6] 

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 53.7 18.7 17.6 10.0 100.0

성별

남학생 48.4 19.0 19.2 13.5 100.0

여학생 64.8 18.2 14.4 2.7 100.0

학교급

초등학교 72.5 14.1 11.4 2.0 100.0

중학교 54.2 19.3 17.7 8.8 100.0

고등학교 36.2 21.9 22.9 19.0 100.0

학교특성별

남학교 40.2 18.5 22.3 19.0 100.0

여학교 68.4 20.5 8.9 2.2 100.0

남녀공학 46.9 20.8 20.2 12.1 100.0

거주지역

대도시 55.6 15.0 18.5 10.8 100.0

중소도시 50.3 22.0 17.9 9.9 100.0

읍면지역 63.6 16.0 12.8 7.5 100.0

권역

수도권 51.3 17.3 20.0 11.4 100.0

충청권 50.2 21.8 14.2 13.8 100.0

호남권 53.7 24.1 12.4 9.8 100.0

동북권 47.2 20.1 24.1 8.5 100.0

동남권 68.4 15.3 12.6 3.7 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 61.5 11.3 13.9 13.3 100.0

시간 시간 미만1 ~2 69.2 18.1 10.8 1.9 100.0

시간 시간 미만2 ~3 58.2 15.8 19.3 6.7 100.0

시간 시간 미만3 ~5 51.4 20.0 18.0 10.6 100.0

시간 이상5 45.8 20.8 19.1 14.3 100.0

가정형편

상위 48.5 12.8 17.4 21.4 100.0

중위 55.1 19.9 17.9 7.2 100.0

하위 36.9 7.8 11.4 44.0 100.0

학업 성적

상위권 49.7 19.3 16.1 14.9 100.0

중위권 56.2 19.2 17.0 7.5 100.0

하위권 44.6 13.9 24.5 17.0 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 55.6 17.8 16.6 10.0 100.0

경험없음 41.9 24.3 23.7 10.1 100.0

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 다문화[ 9_7] : 7) 

문 나는 온라인 공간에서 다문화 가정이나 다문화 가정 출신 사람들을 조롱하거나 비난하는 표현을 한 적이 [ 9_7] 

있다

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 38.6 27.2 14.4 19.9 100.0

성별

남학생 37.9 25.9 15.4 20.9 100.0

여학생 42.8 34.6 8.4 14.2 100.0

학교급

초등학교 42.4 24.2 22.0 11.4 100.0

중학교 34.7 28.7 15.4 21.2 100.0

고등학교 41.3 26.6 11.1 21.0 100.0

학교특성별

남학교 52.3 13.8 17.4 16.5 100.0

여학교 0.0 45.2 0.0 54.8 100.0

남녀공학 33.0 33.3 11.8 21.9 100.0

거주지역

대도시 41.3 19.2 14.9 24.6 100.0

중소도시 37.2 33.4 12.9 16.6 100.0

읍면지역 37.2 16.0 23.3 23.5 100.0

권역

수도권 38.3 31.9 9.4 20.4 100.0

충청권 21.2 32.4 18.0 28.4 100.0

호남권 37.6 36.7 21.3 4.4 100.0

동북권 55.6 12.4 13.4 18.5 100.0

동남권 46.7 13.9 20.6 18.8 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 52.4 22.6 6.3 18.7 100.0

시간 시간 미만1 ~2 34.0 15.5 39.7 10.9 100.0

시간 시간 미만2 ~3 37.2 28.3 16.8 17.7 100.0

시간 시간 미만3 ~5 43.1 23.9 12.7 20.2 100.0

시간 이상5 32.9 33.6 10.4 23.0 100.0

가정형편

상위 37.4 16.8 8.5 37.3 100.0

중위 39.9 31.3 16.6 12.2 100.0

하위 29.7 15.1 8.4 46.8 100.0

학업 성적

상위권 27.3 30.0 17.9 24.8 100.0

중위권 39.0 29.9 13.6 17.5 100.0

하위권 53.0 15.3 11.9 19.8 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 36.2 27.3 13.4 23.1 100.0

경험없음 44.7 26.7 16.7 11.9 100.0

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 노인 특정세대[ 9_8] : 8) /

문 나는 온라인 공간에서 나이가 많거나 적은 특정 연령대의 사람들을 조롱하거나 비난하는 표현을 한 적이 [ 9_8] 

있다

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 44.4 24.7 19.2 11.7 100.0

성별

남학생 37.5 26.2 21.8 14.4 100.0

여학생 64.3 20.5 11.4 3.9 100.0

학교급

초등학교 63.7 16.9 13.6 5.8 100.0

중학교 46.3 26.5 15.6 11.5 100.0

고등학교 32.7 26.7 25.8 14.9 100.0

학교특성별

남학교 36.8 20.8 32.0 10.4 100.0

여학교 57.9 23.3 8.5 10.3 100.0

남녀공학 39.3 29.4 16.7 14.6 100.0

거주지역

대도시 41.9 18.4 25.4 14.3 100.0

중소도시 46.4 27.9 15.7 10.0 100.0

읍면지역 41.4 30.7 15.5 12.4 100.0

권역

수도권 42.7 26.8 20.2 10.3 100.0

충청권 38.6 27.6 17.5 16.3 100.0

호남권 51.6 26.8 14.1 7.5 100.0

동북권 43.0 17.3 23.3 16.4 100.0

동남권 50.1 20.4 18.2 11.2 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 59.1 14.9 10.8 15.2 100.0

시간 시간 미만1 ~2 59.8 11.3 24.4 4.5 100.0

시간 시간 미만2 ~3 47.0 21.9 17.7 13.3 100.0

시간 시간 미만3 ~5 43.5 22.2 25.2 9.1 100.0

시간 이상5 37.8 34.0 13.1 15.1 100.0

가정형편

상위 40.9 13.2 21.5 24.4 100.0

중위 45.4 26.9 19.6 8.0 100.0

하위 33.1 15.6 2.6 48.7 100.0

학업 성적

상위권 46.0 16.5 18.3 19.3 100.0

중위권 43.3 28.4 19.4 8.9 100.0

하위권 48.3 17.3 19.2 15.2 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 46.1 23.2 18.4 12.4 100.0

경험없음 35.6 32.5 23.3 8.5 100.0

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 저소득층[ 9_9] : 9) 

문 나는 온라인 공간에서 경제적으로 어렵거나 부유한 사람들을 조롱하거나 비난하는 표현을 한 적이 있다[ 9_9] 

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번 1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 41.1 24.4 17.5 17.1 100.0

성별

남학생 38.8 22.7 18.4 20.0 100.0

여학생 49.3 30.2 14.3 6.2 100.0

학교급

초등학교 74.7 10.6 7.4 7.3 100.0

중학교 35.9 29.1 15.8 19.2 100.0

고등학교 31.3 25.9 23.4 19.3 100.0

학교특성별

남학교 45.4 17.0 19.1 18.6 100.0

여학교 33.6 28.6 8.0 29.9 100.0

남녀공학 28.9 31.4 20.8 18.9 100.0

거주지역

대도시 40.7 19.9 13.6 25.7 100.0

중소도시 43.2 26.7 19.0 11.1 100.0

읍면지역 20.9 25.7 24.2 29.3 100.0

권역

수도권 35.7 30.7 12.8 20.8 100.0

충청권 35.3 24.8 24.2 15.6 100.0

호남권 41.2 20.8 20.5 17.5 100.0

동북권 56.2 14.0 14.8 15.0 100.0

동남권 51.0 16.1 24.2 8.7 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 44.2 26.5 7.4 21.9 100.0

시간 시간 미만1 ~2 71.6 7.7 16.6 4.1 100.0

시간 시간 미만2 ~3 42.0 28.5 12.6 16.9 100.0

시간 시간 미만3 ~5 33.2 23.3 30.4 13.1 100.0

시간 이상5 37.4 27.7 11.1 23.8 100.0

가정형편

상위 42.6 15.8 17.7 23.9 100.0

중위 42.9 27.3 17.5 12.3 100.0

하위 7.1 12.0 17.6 63.4 100.0

학업 성적

상위권 41.2 19.5 20.7 18.6 100.0

중위권 38.2 28.3 17.4 16.0 100.0

하위권 54.0 18.0 9.8 18.2 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 42.3 22.6 16.9 18.2 100.0

경험없음 36.0 31.6 20.1 12.3 100.0

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 학벌 학력[ 9_10] : 10) /

문 나는 온라인 공간에서 학벌이나 학력을 이유로 조롱하거나 비난하는 표현을 한 적이 있다[ 9_10] 

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 44.2 24.1 14.0 17.7 100.0

성별

남학생 40.0 22.7 15.2 22.2 100.0

여학생 58.6 28.9 10.0 2.5 100.0

학교급

초등학교 65.7 20.2 10.6 3.5 100.0

중학교 45.5 26.5 11.2 16.7 100.0

고등학교 33.1 23.5 18.3 25.1 100.0

학교특성별

남학교 41.0 12.4 24.2 22.4 100.0

여학교 68.4 18.8 5.7 7.1 100.0

남녀공학 36.2 30.6 11.7 21.5 100.0

거주지역

대도시 49.7 14.1 14.1 22.0 100.0

중소도시 41.1 32.8 12.3 13.8 100.0

읍면지역 35.3 11.4 29.7 23.6 100.0

권역

수도권 40.3 29.7 11.8 18.2 100.0

충청권 30.9 29.4 15.6 24.1 100.0

호남권 51.4 17.1 16.8 14.7 100.0

동북권 51.8 20.6 15.4 12.2 100.0

동남권 60.8 7.7 15.8 15.6 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 48.2 12.1 6.9 32.8 100.0

시간 시간 미만1 ~2 50.4 26.9 19.2 3.5 100.0

시간 시간 미만2 ~3 45.5 32.3 11.3 10.9 100.0

시간 시간 미만3 ~5 39.6 20.9 20.0 19.5 100.0

시간 이상5 45.0 22.8 9.2 23.1 100.0

가정형편

상위 46.1 17.3 5.5 31.1 100.0

중위 46.2 26.0 16.6 11.2 100.0

하위 13.9 18.4 3.1 64.6 100.0

학업 성적

상위권 33.7 30.5 16.0 19.7 100.0

중위권 48.6 22.1 15.3 14.0 100.0

하위권 52.0 16.5 2.8 28.7 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 45.3 24.4 12.0 18.3 100.0

경험없음 39.9 22.8 22.1 15.2 100.0

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 지역[ 9_11] : 11) 

문 나는 온라인 공간에서 특정 지역 출신의 사람들을 조롱하거나 비난하는 표현을 한 적이 있다[ 9_11] 

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 35.5 29.3 15.5 19.8 100.0

성별

남학생 34.7 28.6 15.6 21.1 100.0

여학생 40.1 33.4 14.7 11.7 100.0

학교급

초등학교 64.0 17.2 12.4 6.4 100.0

중학교 33.4 34.3 11.2 21.1 100.0

고등학교 27.1 29.4 20.0 23.4 100.0

학교특성별

남학교 36.1 21.4 18.8 23.8 100.0

여학교 0.0 40.6 12.5 46.9 100.0

남녀공학 28.5 35.6 15.0 20.8 100.0

거주지역

대도시 34.4 25.0 13.0 27.6 100.0

중소도시 36.7 34.1 14.0 15.3 100.0

읍면지역 32.0 15.0 34.3 18.8 100.0

권역

수도권 38.3 31.4 14.6 15.6 100.0

충청권 24.7 34.9 14.5 25.9 100.0

호남권 30.8 29.9 23.9 15.4 100.0

동북권 37.2 24.3 13.3 25.2 100.0

동남권 41.9 18.4 17.1 22.6 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 23.2 44.2 8.2 24.3 100.0

시간 시간 미만1 ~2 49.0 12.4 23.9 14.8 100.0

시간 시간 미만2 ~3 45.7 26.9 15.8 11.6 100.0

시간 시간 미만3 ~5 33.5 28.9 17.0 20.7 100.0

시간 이상5 28.0 34.2 12.2 25.5 100.0

가정형편

상위 43.7 10.6 10.4 35.3 100.0

중위 35.3 35.9 15.1 13.8 100.0

하위 12.2 6.5 36.1 45.3 100.0

학업 성적

상위권 29.2 26.3 19.8 24.6 100.0

중위권 36.6 32.5 14.0 16.8 100.0

하위권 42.9 23.2 12.7 21.2 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 37.7 28.5 14.1 19.8 100.0

경험없음 27.2 32.3 20.8 19.8 100.0

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 정치성향[ 9_12] : 12) 

문 나는 온라인 공간에서 나와 다른 정당을 지지하거나 정치적 성향을 가진 사람들을 조롱하거나 비난하는 [ 9_12] 

표현을 한 적이 있다

청소년 초 고( 4~ 3)
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 40.2 23.3 19.0 17.4 100.0

성별

남학생 36.0 24.2 18.9 20.9 100.0

여학생 50.7 21.1 19.5 8.7 100.0

학교급

초등학교 66.4 15.8 11.1 6.6 100.0

중학교 39.8 23.5 15.9 20.8 100.0

고등학교 30.1 26.1 25.0 18.9 100.0

학교특성별

남학교 30.7 29.5 18.2 21.7 100.0

여학교 35.5 31.0 20.0 13.5 100.0

남녀공학 35.8 22.4 21.8 20.0 100.0

거주지역

대도시 41.2 23.0 21.9 13.8 100.0

중소도시 39.9 24.4 15.5 20.3 100.0

읍면지역 38.5 19.5 25.0 17.0 100.0

권역

수도권 35.8 22.5 21.7 19.9 100.0

충청권 34.5 26.7 18.4 20.4 100.0

호남권 46.5 25.1 16.4 12.0 100.0

동북권 47.9 20.7 15.2 16.2 100.0

동남권 48.0 22.8 16.9 12.3 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 35.4 21.2 17.5 25.9 100.0

시간 시간 미만1 ~2 53.7 16.1 21.4 8.8 100.0

시간 시간 미만2 ~3 40.8 23.8 18.5 17.0 100.0

시간 시간 미만3 ~5 43.5 24.9 16.0 15.6 100.0

시간 이상5 33.6 23.9 21.7 20.8 100.0

가정형편

상위 30.0 15.9 17.6 36.5 100.0

중위 43.3 25.2 18.8 12.7 100.0

하위 19.5 12.9 27.6 40.0 100.0

학업 성적

상위권 36.6 17.2 20.7 25.5 100.0

중위권 40.8 26.7 19.0 13.4 100.0

하위권 46.2 18.8 15.1 19.9 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 41.2 21.6 19.0 18.1 100.0

경험없음 35.2 31.6 19.1 14.1 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서 친구와의 관계 경험 요약표[ 10] : 

문[ 10]

청소년 초 고( 4~ 3) 친구들의 응답 친구들의 공감 친구들의 응원

전체 ▣ ▣ 74.5 73.5 72.2

성별

남학생 67.6 64.1 61.9

여학생 81.9 83.6 83.3

학교급

초등학교 60.7 59.6 60.6

중학교 80.2 78.5 74.9

고등학교 82.9 82.9 81.5

학교특성별

남학교 75.9 70.7 67.9

여학교 88.5 92.7 90.3

남녀공학 81.6 80.9 78.4

거주지역

대도시 75.6 73.3 73.2

중소도시 72.6 72.4 70.7

읍면지역 78.5 78.7 75.2

권역

수도권 73.9 72.9 72.8

충청권 72.4 71.4 70.6

호남권 73.9 72.6 70.0

동북권 77.0 74.3 72.1

동남권 76.3 77.1 73.2

인터넷 이용시간

시간 미만1 55.9 52.8 56.9

시간 시간 미만1 ~2 68.5 65.0 67.7

시간 시간 미만2 ~3 76.1 74.9 74.3

시간 시간 미만3 ~5 77.8 78.9 75.6

시간 이상5 78.5 77.9 73.8

가정형편

상위 71.6 70.0 69.6

중위 75.3 74.4 72.9

하위 63.1 61.4 61.2

학업 성적

상위권 74.5 69.4 70.6

중위권 75.4 75.3 73.7

하위권 66.3 67.9 62.6

사이버폭력 예방교육

경험있음 75.1 74.5 73.1

경험없음 69.6 66.5 65.4

단위 : %
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표 온라인 공간에서 친구와의 관계 친구들의 공감[ 10_1] : 1) 

문 내 친구들은 온라인 공간에서 나의 글이나 포스팅에 좋아요 공감 등의 표시를 한다[ 10_1] ‘ ’, ‘ ’ 

청소년 초 고( 4~ 3)

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 18.0 8.5 26.5 45.8 27.7 73.5 100.0

성별

남학생 25.3 10.6 35.9 44.6 19.5 64.1 100.0

여학생 10.2 6.1 16.4 47.1 36.5 83.6 100.0

학교급

초등학교 27.0 13.5 40.4 43.2 16.4 59.6 100.0

중학교 14.6 7.0 21.5 48.9 29.6 78.5 100.0

고등학교 12.3 4.8 17.1 45.3 37.6 82.9 100.0

학교특성별

남학교 20.8 8.5 29.3 46.3 24.4 70.7 100.0

여학교 4.8 2.5 7.3 45.2 47.5 92.7 100.0

남녀공학 13.2 5.9 19.1 47.8 33.1 80.9 100.0

거주지역

대도시 18.3 8.4 26.7 44.6 28.7 73.3 100.0

중소도시 18.5 9.1 27.6 46.7 25.7 72.4 100.0

읍면지역 15.2 6.2 21.3 46.5 32.2 78.7 100.0

권역

수도권 18.1 9.0 27.1 45.6 27.2 72.9 100.0

충청권 19.7 8.9 28.6 46.3 25.0 71.4 100.0

호남권 18.5 8.9 27.4 47.8 24.8 72.6 100.0

동북권 18.1 7.6 25.7 45.2 29.2 74.3 100.0

동남권 15.9 7.0 22.9 45.3 31.8 77.1 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 36.2 11.0 47.2 36.5 16.3 52.8 100.0

시간 시간 미만1 ~2 23.9 11.0 35.0 46.6 18.4 65.0 100.0

시간 시간 미만2 ~3 16.2 8.9 25.1 50.3 24.6 74.9 100.0

시간 시간 미만3 ~5 13.8 7.2 21.1 48.3 30.6 78.9 100.0

시간 이상5 15.2 6.9 22.1 40.5 37.5 77.9 100.0

가정형편

상위 22.6 7.4 30.0 37.3 32.7 70.0 100.0

중위 17.1 8.5 25.6 47.2 27.2 74.4 100.0

하위 28.2 10.3 38.6 38.4 23.0 61.4 100.0

학업 성적

상위권 21.9 8.7 30.6 41.0 28.4 69.4 100.0

중위권 16.4 8.4 24.7 47.3 28.0 75.3 100.0

하위권 23.4 8.7 32.1 44.7 23.2 67.9 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 17.1 8.5 25.5 46.5 27.9 74.5 100.0

경험없음 25.2 8.4 33.5 40.3 26.1 66.5 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서 친구와의 관계 친구들의 응답[ 10_2] : 2) 

문 내 친구들은 온라인 공간에서 나의 메시지에 바로 대답한다[ 10_2] 

청소년 초 고( 4~ 3)

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 10.2 15.3 25.5 54.4 20.1 74.5 100.0

성별

남학생 14.6 17.9 32.4 51.0 16.5 67.6 100.0

여학생 5.5 12.6 18.1 57.9 24.0 81.9 100.0

학교급

초등학교 13.7 25.6 39.3 47.7 13.0 60.7 100.0

중학교 8.0 11.7 19.8 58.7 21.5 80.2 100.0

고등학교 8.7 8.4 17.1 56.7 26.2 82.9 100.0

학교특성별

남학교 13.7 10.5 24.1 55.5 20.3 75.9 100.0

여학교 3.0 8.6 11.5 60.3 28.2 88.5 100.0

남녀공학 8.1 10.3 18.4 57.8 23.8 81.6 100.0

거주지역

대도시 9.7 14.7 24.4 55.3 20.3 75.6 100.0

중소도시 10.5 16.9 27.4 53.7 18.9 72.6 100.0

읍면지역 10.2 11.2 21.5 53.9 24.6 78.5 100.0

권역

수도권 10.0 16.1 26.1 53.6 20.3 73.9 100.0

충청권 11.0 16.6 27.6 53.4 19.0 72.4 100.0

호남권 9.9 16.2 26.1 56.6 17.3 73.9 100.0

동북권 9.6 13.5 23.0 56.9 20.0 77.0 100.0

동남권 10.6 13.1 23.7 54.0 22.3 76.3 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 23.7 20.4 44.1 39.7 16.2 55.9 100.0

시간 시간 미만1 ~2 12.2 19.3 31.5 53.0 15.5 68.5 100.0

시간 시간 미만2 ~3 8.2 15.7 23.9 57.2 18.9 76.1 100.0

시간 시간 미만3 ~5 7.3 14.9 22.2 57.5 20.3 77.8 100.0

시간 이상5 10.2 11.2 21.5 53.0 25.6 78.5 100.0

가정형편

상위 14.2 14.1 28.4 44.2 27.5 71.6 100.0

중위 9.2 15.5 24.7 56.1 19.2 75.3 100.0

하위 22.5 14.4 36.9 42.5 20.7 63.1 100.0

학업 성적

상위권 11.7 13.8 25.5 50.6 23.9 74.5 100.0

중위권 8.9 15.8 24.6 55.8 19.6 75.4 100.0

하위권 18.6 15.1 33.7 50.1 16.2 66.3 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 9.0 15.9 24.9 54.9 20.2 75.1 100.0

경험없음 19.2 11.2 30.4 50.2 19.4 69.6 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서 친구와의 관계 친구들의 응원[ 10_3] : 3) 

문 내 친구들은 내가 힘들어할 때 문자나 등을 통해 적극적인 응원의 메시지를 보낸다[ 10_3] SNS 

청소년 초 고( 4~ 3)

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

+① ② 
그렇지 않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
+③ ④ 

그렇다
계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 15.6 12.2 27.8 45.7 26.6 72.2 100.0

성별

남학생 22.6 15.5 38.1 43.3 18.6 61.9 100.0

여학생 8.1 8.6 16.7 48.2 35.0 83.3 100.0

학교급

초등학교 23.7 15.7 39.4 38.9 21.7 60.6 100.0

중학교 11.8 13.3 25.1 47.6 27.3 74.9 100.0

고등학교 11.2 7.3 18.5 50.6 30.9 81.5 100.0

학교특성별

남학교 17.8 14.3 32.1 48.6 19.3 67.9 100.0

여학교 4.0 5.7 9.7 50.2 40.1 90.3 100.0

남녀공학 11.3 10.3 21.6 49.0 29.4 78.4 100.0

거주지역

대도시 15.7 11.1 26.8 46.5 26.6 73.2 100.0

중소도시 16.2 13.1 29.3 45.2 25.5 70.7 100.0

읍면지역 13.0 11.8 24.8 44.6 30.7 75.2 100.0

권역

수도권 15.4 11.8 27.2 45.7 27.0 72.8 100.0

충청권 16.0 13.4 29.4 45.6 25.0 70.6 100.0

호남권 16.5 13.6 30.0 48.0 21.9 70.0 100.0

동북권 15.8 12.1 27.9 45.5 26.6 72.1 100.0

동남권 15.2 11.5 26.8 44.1 29.2 73.2 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 31.4 11.7 43.1 36.3 20.5 56.9 100.0

시간 시간 미만1 ~2 18.3 14.0 32.3 42.6 25.1 67.7 100.0

시간 시간 미만2 ~3 13.7 12.0 25.7 49.1 25.2 74.3 100.0

시간 시간 미만3 ~5 12.3 12.0 24.4 48.0 27.6 75.6 100.0

시간 이상5 14.9 11.3 26.2 44.2 29.5 73.8 100.0

가정형편

상위 20.1 10.3 30.4 35.8 33.9 69.6 100.0

중위 14.6 12.5 27.1 47.2 25.7 72.9 100.0

하위 28.9 9.9 38.8 38.6 22.7 61.2 100.0

학업 성적

상위권 17.4 12.0 29.4 40.2 30.4 70.6 100.0

중위권 14.0 12.3 26.3 47.5 26.2 73.7 100.0

하위권 26.0 11.4 37.4 41.7 20.9 62.6 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 14.6 12.3 26.9 45.9 27.3 73.1 100.0

경험없음 23.7 10.9 34.6 44.2 21.2 65.4 100.0

단위 : %
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표 부모의 인터넷 및 스마트폰 사용에 대한 관여 수준 복수응답[ 11] ( )

문 나의 부모님보호자은 나의 컴퓨터 스마트폰 사용에 대해 어떤 관여를 하시고 계십니까 해당하는 것을 모두 선택해 주십시오[ 11] ( ) · ? 

청소년 초 고( 4~ 3)

온라인에서 개인 정보
주민등록번호 주소( , , 

전화번호 등)
보호 및 관리에 대해 

알려준 적이

나의 인터넷 스마트폰 /
사용시간을 정해 둔다

나에게 사용하면 
안 되는 사이트나 

프로그램 앱에 대해 , 
알려준 적이 있다

내 컴퓨터
스마트폰에 유해 해로운 / (
내용의 콘텐츠 차단 앱 )

또는 인터넷 사용 내역을 
확인할 수 있는 모니터링 
소프트웨어 프로그램이나 

앱을 설치해 둔다

위 개 4
모두 

해당되는 
것 없음

% % % % %

전체 ▣ ▣ 30.9 29.7 27.1 22.0 36.6

성별

남학생 25.2 30.4 23.0 23.2 39.4

여학생 36.9 28.9 31.5 20.8 33.7

학교급

초등학교 28.8 49.4 38.4 35.3 21.8

중학교 34.3 26.8 26.9 21.5 35.4

고등학교 29.5 12.2 15.7 8.9 53.2

학교특성별

남학교 25.8 19.2 16.9 15.5 47.1

여학교 39.4 14.6 21.9 10.2 42.9

남녀공학 32.0 20.7 22.4 16.2 43.6

거주지역

대도시 32.6 30.2 27.9 23.4 33.9

중소도시 29.8 30.7 27.3 22.6 36.4

읍면지역 29.4 23.7 24.2 15.3 46.2

권역

수도권 32.0 31.5 27.9 24.7 34.2

충청권 29.2 26.4 26.3 20.7 39.7

호남권 26.2 25.5 23.2 16.8 43.3

동북권 32.7 27.8 26.9 18.6 38.1

동남권 30.2 30.7 28.1 21.1 36.4

인터넷 이용시간

시간 미만1 27.2 50.2 36.3 37.4 25.9

시간 시간 미만1 ~2 32.7 49.7 35.5 35.1 23.2

시간 시간 미만2 ~3 33.7 34.1 30.0 24.9 30.2

시간 시간 미만3 ~5 31.2 21.9 24.2 16.6 39.5

시간 이상5 27.3 13.9 19.0 11.7 52.4

가정형편

상위 31.7 36.8 35.5 31.2 32.3

중위 31.1 29.0 26.4 20.9 36.8

하위 21.6 20.8 14.7 20.2 48.6

학업 성적

상위권 34.2 39.0 34.4 33.3 28.4

중위권 31.0 28.8 26.2 19.8 36.7

하위권 21.6 14.3 18.2 14.5 56.9

사이버폭력 예방교육

경험있음 32.7 31.1 28.8 23.1 34.0

경험없음 16.4 18.7 13.8 14.1 56.8

단위 : %
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표 학교의 인터넷 및 스마트폰 사용에 대한 관여 수준 복수응답[ 12] ( )

문 우리 학교와 선생님들은 나의 컴퓨터 스마트폰 사용에 대해 어떤 관여를 하시고 계십니까 해당하는 것을 모두 선택해 주십시오[ 12] · ? 

청소년 초 고( 4~ 3)

우리 학교는 수업 
시간에 스마트폰을 
사용하지 못하게 

한다

우리 학교는 
사이버폭력 예방을 

위한 교육을 
실시하고 

있다 최근 년 ( 1
이내)

우리 학교 
선생님들은 평소 

사이버폭력의 
심각성과 예방의 
필요성에 대해 
자주 이야기를 

한다

우리학교는 상담 
등 사이버폭력 
예방을 위한 

시스템이 마련되어 
있다

우리 학교에는 
사이버폭력 관련 

규칙이 있다

위 개 5
모두 

해당되는 
것 없음

% % % % % %

전체 ▣ ▣ 70.3 64.7 38.3 38.2 29.2 12.4

성별

남학생 64.0 58.8 36.5 37.0 31.1 17.3

여학생 77.0 70.9 40.2 39.4 27.1 7.1

학교급

초등학교 75.9 74.0 50.9 43.7 40.1 7.8

중학교 75.0 65.8 41.2 39.8 26.7 11.7

고등학교 59.7 53.8 22.3 30.8 20.4 18.0

학교특성별

남학교 61.2 48.4 26.7 30.4 24.1 20.7

여학교 69.8 64.7 27.4 32.0 18.1 8.9

남녀공학 68.6 61.9 34.1 37.2 24.5 14.4

거주지역

대도시 71.7 65.9 39.0 40.3 30.2 11.2

중소도시 70.7 64.3 37.7 37.2 29.5 12.5

읍면지역 64.5 61.9 38.6 35.0 24.7 15.7

권역

수도권 71.3 65.6 39.0 39.1 30.7 12.3

충청권 67.3 62.7 36.4 36.1 26.1 13.1

호남권 68.5 61.4 31.6 31.1 22.7 14.0

동북권 70.6 62.9 39.8 38.3 29.6 11.7

동남권 70.4 66.7 40.6 41.4 30.7 11.7

인터넷 이용시간

시간 미만1 67.0 64.0 41.7 40.5 37.1 14.7

시간 시간 미만1 ~2 75.5 69.8 47.3 43.0 35.6 8.7

시간 시간 미만2 ~3 72.5 67.5 41.7 40.0 32.4 10.5

시간 시간 미만3 ~5 70.6 65.5 34.5 37.6 25.6 11.5

시간 이상5 65.1 57.4 31.7 32.8 23.1 17.4

가정형편

상위 67.4 61.6 45.5 41.0 38.8 16.6

중위 71.4 65.8 37.7 38.3 27.9 11.4

하위 49.9 40.8 27.6 23.6 29.5 25.8

학업 성적

상위권 72.6 69.6 47.4 45.4 35.2 11.2

중위권 71.0 65.0 37.1 37.5 28.4 11.6

하위권 58.3 49.0 26.4 26.6 21.0 23.1

사이버폭력 예방교육

경험있음 73.0 70.4 41.5 41.3 31.4 8.9

경험없음 49.3 19.9 13.2 14.1 11.8 39.8

단위 : %
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표 사이버폭력 예방 교육 경험 및 빈도[ 13] 

문 최근 년간 사이버폭력 예방 및 대응 관련 교육을 받은 적이 있으십니까[ 13] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) ?

청소년 초 고( 4~ 3)
경험 있음 회1 회2 회 이상3 경험 없음 계

% % % % % %

전체 ▣ ▣ 88.7 26.8 31.4 30.5 11.3 100.0

성별

남학생 86.3 25.6 30.1 30.5 13.7 100.0

여학생 91.2 28.0 32.7 30.5 8.8 100.0

학교급

초등학교 93.1 17.7 33.5 41.9 6.9 100.0

중학교 89.6 26.4 33.0 30.1 10.4 100.0

고등학교 83.2 36.5 27.5 19.2 16.8 100.0

학교특성별

남학교 82.3 33.1 27.5 21.7 17.7 100.0

여학교 88.6 40.6 31.3 16.7 11.4 100.0

남녀공학 87.0 29.2 30.8 27.1 13.0 100.0

거주지역

대도시 89.5 27.2 30.8 31.4 10.5 100.0

중소도시 89.0 25.9 32.1 31.0 11.0 100.0

읍면지역 84.6 28.5 30.1 25.9 15.4 100.0

권역

수도권 89.2 24.9 32.1 32.1 10.8 100.0

충청권 88.1 25.8 32.1 30.3 11.9 100.0

호남권 86.3 32.4 30.2 23.8 13.7 100.0

동북권 86.0 26.4 28.1 31.5 14.0 100.0

동남권 90.9 29.5 31.9 29.6 9.1 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 85.9 22.1 26.7 37.1 14.1 100.0

시간 시간 미만1 ~2 91.2 22.7 33.4 35.0 8.8 100.0

시간 시간 미만2 ~3 89.4 25.9 31.8 31.6 10.6 100.0

시간 시간 미만3 ~5 89.3 29.7 31.9 27.7 10.7 100.0

시간 이상5 86.2 28.4 30.1 27.6 13.8 100.0

가정형편

상위 85.3 20.9 26.1 38.3 14.7 100.0

중위 89.4 27.5 32.2 29.8 10.6 100.0

하위 77.9 28.6 26.2 23.0 22.1 100.0

학업 성적

상위권 88.5 23.7 30.9 33.9 11.5 100.0

중위권 89.3 27.5 31.5 30.3 10.7 100.0

하위권 83.1 27.4 30.8 25.0 16.9 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 100.0 30.2 35.4 34.5 0.0 100.0

경험없음 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

단위 : %



325

표 사이버폭력 예방 교육 경로 복수응답[ 13-1] ( )

문 사이버폭력 예방 및 대응 관련 교육은 어떤 경로를 통해 교육을 받으셨습니까 해당되는 내용을 모두 [ 13-1] ? 

선택해 주십시오

사이버폭력 예방 
교육 받은 청소년

학교 교과 수업시간 학교 창의적 체험활동
학교 밖 프로그램
청소년 시설 단체( / ,

사회 단체 등)
기타

% % % %

전체 ▣ ▣ 72.3 39.3 11.6 1.5

성별

남학생 74.8 36.1 12.0 1.6

여학생 69.8 42.6 11.1 1.3

학교급

초등학교 83.6 29.6 16.2 2.2

중학교 75.1 34.4 10.6 1.7

고등학교 56.1 56.1 7.3 0.5

학교특성별

남학교 69.9 41.1 10.5 1.0

여학교 56.2 54.3 7.1 0.4

남녀공학 67.2 43.7 9.1 1.3

거주지역

대도시 71.6 40.9 12.1 1.4

중소도시 72.7 37.5 11.7 1.7

읍면지역 73.2 41.9 9.1 1.2

권역

수도권 73.3 39.0 10.8 1.5

충청권 73.5 35.0 13.5 1.5

호남권 73.3 32.7 12.3 2.1

동북권 71.1 41.5 12.1 1.5

동남권 68.9 45.8 11.6 1.2

인터넷 이용시간

시간 미만1 77.2 34.9 19.9 1.5

시간 시간 미만1 ~2 78.3 36.9 13.1 1.9

시간 시간 미만2 ~3 71.5 40.2 12.8 1.6

시간 시간 미만3 ~5 71.0 39.0 9.2 1.4

시간 이상5 68.9 41.9 9.7 1.2

가정형편

상위 79.3 38.7 16.6 0.6

중위 71.6 39.5 10.8 1.6

하위 67.4 34.8 16.3 1.7

학업 성적

상위권 73.5 39.7 14.1 1.6

중위권 72.3 39.6 11.0 1.3

하위권 69.4 35.4 11.1 3.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 72.3 39.3 11.6 1.5

단위 : %
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표 사이버폭력 예방 교육 경험 및 경로[ 13-1_1] 

문 문 사이버폭력 예방 및 대응 관련 교육은 어떤 경로를 통해 교육을 받으셨습니까 해당되는 내용을 [ 13& 13-1] ? 

모두 선택해 주십시오

청소년 초 고( 4~ 3) 경험 있음
학교 교과 
수업시간

학교 창의적 
체험활동

학교 밖 
프로그램

기타 경험 없음

전체 ▣ ▣ 88.7 72.3 39.3 11.6 1.5 11.3

성별

남학생 86.3 74.8 36.1 12.0 1.6 13.7

여학생 91.2 69.8 42.6 11.1 1.3 8.8

학교급

초등학교 93.1 83.6 29.6 16.2 2.2 6.9

중학교 89.6 75.1 34.4 10.6 1.7 10.4

고등학교 83.2 56.1 56.1 7.3 0.5 16.8

학교특성별

남학교 82.3 69.9 41.1 10.5 1.0 17.7

여학교 88.6 56.2 54.3 7.1 0.4 11.4

남녀공학 87.0 67.2 43.7 9.1 1.3 13.0

거주지역

대도시 89.5 71.6 40.9 12.1 1.4 10.5

중소도시 89.0 72.7 37.5 11.7 1.7 11.0

읍면지역 84.6 73.2 41.9 9.1 1.2 15.4

권역

수도권 89.2 73.3 39.0 10.8 1.5 10.8

충청권 88.1 73.5 35.0 13.5 1.5 11.9

호남권 86.3 73.3 32.7 12.3 2.1 13.7

동북권 86.0 71.1 41.5 12.1 1.5 14.0

동남권 90.9 68.9 45.8 11.6 1.2 9.1

인터넷 이용시간

시간 미만1 85.9 77.2 34.9 19.9 1.5 14.1

시간 시간 미만1 ~2 91.2 78.3 36.9 13.1 1.9 8.8

시간 시간 미만2 ~3 89.4 71.5 40.2 12.8 1.6 10.6

시간 시간 미만3 ~5 89.3 71.0 39.0 9.2 1.4 10.7

시간 이상5 86.2 68.9 41.9 9.7 1.2 13.8

가정형편

상위 85.3 79.3 38.7 16.6 0.6 14.7

중위 89.4 71.6 39.5 10.8 1.6 10.6

하위 77.9 67.4 34.8 16.3 1.7 22.1

학업 성적

상위권 88.5 73.5 39.7 14.1 1.6 11.5

중위권 89.3 72.3 39.6 11.0 1.3 10.7

하위권 83.1 69.4 35.4 11.1 3.0 16.9

사이버폭력 예방교육

경험있음 100.0 72.3 39.3 11.6 1.5 0.0

경험없음 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 예방 교육의 효과[ 13-2] 

문 사이버폭력 예방 및 대응 관련 교육이 얼마나 도움이 되었다고 생각하십니까[ 13-2] ?

사이버폭력 예방 
교육 받은 청소년

전혀 ① 
도움이 되지 

않았다

별로 ② 
도움이 되지 

않았다

+① ② 
도움이 되지 

않았다

조금 ③ 
도움이 
되었다

매우 ④ 
도움이 
되었다

+③ ④ 
도움이 
되었다

계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 4.3 12.0 16.3 45.8 38.0 83.7 100.0

성별

남학생 6.0 11.2 17.2 42.8 40.0 82.8 100.0

여학생 2.5 12.8 15.3 48.7 36.0 84.7 100.0

학교급

초등학교 1.3 5.2 6.5 37.0 56.5 93.5 100.0

중학교 5.6 13.2 18.8 49.5 31.7 81.2 100.0

고등학교 6.3 18.4 24.7 51.8 23.5 75.3 100.0

학교특성별

남학교 9.1 16.3 25.4 46.0 28.6 74.6 100.0

여학교 3.1 16.6 19.7 54.2 26.1 80.3 100.0

남녀공학 5.8 15.3 21.1 50.9 28.0 78.9 100.0

거주지역

대도시 4.1 10.6 14.7 45.1 40.2 85.3 100.0

중소도시 4.5 12.7 17.2 46.0 36.8 82.8 100.0

읍면지역 4.1 13.3 17.4 47.3 35.4 82.6 100.0

권역

수도권 4.9 12.3 17.2 46.7 36.1 82.8 100.0

충청권 4.2 11.4 15.6 42.5 41.8 84.4 100.0

호남권 3.0 11.4 14.4 49.8 35.8 85.6 100.0

동북권 4.2 12.2 16.4 46.7 36.9 83.6 100.0

동남권 3.4 11.5 15.0 42.2 42.9 85.0 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 2.6 6.7 9.3 27.7 62.9 90.7 100.0

시간 시간 미만1 ~2 3.3 6.9 10.2 40.0 49.8 89.8 100.0

시간 시간 미만2 ~3 3.6 10.3 13.8 47.4 38.8 86.2 100.0

시간 시간 미만3 ~5 4.1 13.5 17.6 51.1 31.4 82.4 100.0

시간 이상5 6.5 17.2 23.7 47.2 29.0 76.3 100.0

가정형편

상위 5.8 9.1 14.9 30.8 54.2 85.1 100.0

중위 4.0 12.2 16.2 47.7 36.1 83.8 100.0

하위 7.9 17.4 25.3 42.7 32.1 74.7 100.0

학업 성적

상위권 6.8 11.0 17.8 38.0 44.2 82.2 100.0

중위권 3.4 12.4 15.8 47.6 36.6 84.2 100.0

하위권 6.7 10.0 16.7 48.3 35.0 83.3 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 4.3 12.0 16.3 45.8 38.0 83.7 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 예방 교육의 필요성[ 13-3] 

문 사이버폭력 예방 및 대응 관련 교육이 얼마나 필요하다고 생각하십니까[ 13-3] ?

청소년 초 고( 4~ 3)

전혀 ① 
필요하지 

않다

필요하지 ② 
않다

+① ② 
필요하지 

않다

조금 ③ 
필요하다

매우 ④ 
필요하다

+③ ④ 
필요하다

계

% % % % % % %

전체 ▣ ▣ 3.4 5.5 8.9 33.0 58.1 91.1 100.0

성별

남학생 5.5 6.9 12.4 33.7 53.9 87.6 100.0

여학생 1.1 4.0 5.2 32.1 62.7 94.8 100.0

학교급

초등학교 2.1 3.3 5.4 24.6 70.0 94.6 100.0

중학교 3.5 5.8 9.3 36.5 54.2 90.7 100.0

고등학교 4.7 7.5 12.1 38.0 49.9 87.9 100.0

학교특성별

남학교 8.0 8.4 16.5 37.9 45.6 83.5 100.0

여학교 1.2 3.8 5.0 36.6 58.5 95.0 100.0

남녀공학 3.6 6.7 10.3 37.2 52.5 89.7 100.0

거주지역

대도시 3.4 4.9 8.3 31.3 60.3 91.7 100.0

중소도시 3.5 5.8 9.3 33.7 57.0 90.7 100.0

읍면지역 3.1 6.0 9.1 35.4 55.5 90.9 100.0

권역

수도권 3.3 5.4 8.7 33.8 57.5 91.3 100.0

충청권 3.5 6.3 9.8 31.8 58.3 90.2 100.0

호남권 3.6 4.7 8.2 34.6 57.1 91.8 100.0

동북권 4.1 6.2 10.4 33.6 56.0 89.6 100.0

동남권 2.9 5.2 8.1 29.7 62.1 91.9 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 4.2 2.8 7.1 21.1 71.9 92.9 100.0

시간 시간 미만1 ~2 2.3 4.5 6.8 27.1 66.1 93.2 100.0

시간 시간 미만2 ~3 2.9 4.8 7.7 33.5 58.8 92.3 100.0

시간 시간 미만3 ~5 3.3 5.2 8.6 37.1 54.4 91.4 100.0

시간 이상5 4.5 7.8 12.4 35.3 52.3 87.6 100.0

가정형편

상위 6.7 5.5 12.1 25.3 62.6 87.9 100.0

중위 2.8 5.4 8.2 34.1 57.7 91.8 100.0

하위 9.6 7.6 17.2 28.7 54.1 82.8 100.0

학업 성적

상위권 5.3 4.7 9.9 28.5 61.6 90.1 100.0

중위권 2.6 5.6 8.2 33.8 58.0 91.8 100.0

하위권 6.0 6.3 12.3 36.5 51.2 87.7 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 2.4 4.9 7.3 32.2 60.6 92.7 100.0

경험없음 11.3 10.1 21.4 39.3 39.3 78.6 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 관련 상담 및 신고기관 인지율[ 14] 

문 문 인터넷 스마트폰 이용 중에 발생하는 사이버폭력에 대해 상담하거나 신고할 수 있는 사이트나 [ 14& 14-1] /

전화번호 등에 대해 알고 계십니까 사이버폭력에 대해 상담하거나 신고할 수 있는 사이트나 전화번호 중 알고 ? 

있는 내용을 모두 선택해 주십시오

청소년 초 고( 4~ 3) 인지
청소년
사이버

상담센터
센터Wee

안전
Dream

센터

경찰청 
사이버테러
대응센터

학교폭력 
피해자가족

협의회

푸른나무
재단

비인지

전체 ▣ ▣ 55.2 75.0 43.0 38.9 33.3 21.8 20.4 44.8

성별

남학생 55.2 71.5 40.7 40.8 38.0 23.8 25.5 44.8

여학생 55.1 78.8 45.5 36.7 28.1 19.7 15.0 44.9

학교급

초등학교 57.7 62.8 25.2 49.0 31.5 21.2 21.0 42.3

중학교 59.5 81.1 50.6 34.8 33.5 21.0 18.7 40.5

고등학교 48.0 82.5 55.5 31.4 35.1 23.6 21.9 52.0

학교특성별

남학교 52.0 77.3 54.7 37.0 38.2 25.9 28.2 48.0

여학교 46.6 83.6 61.7 32.3 33.0 18.7 15.1 53.4

남녀공학 55.8 82.4 50.8 32.6 33.5 21.8 19.0 44.2

거주지역

대도시 56.0 73.2 45.9 41.6 35.6 21.2 21.3 44.0

중소도시 54.8 76.3 42.2 37.6 31.6 21.9 19.6 45.2

읍면지역 54.0 76.0 36.8 34.6 32.1 23.2 21.0 46.0

권역

수도권 55.1 76.4 42.7 38.8 34.5 23.1 21.4 44.9

충청권 58.5 71.4 44.1 39.2 30.3 20.3 19.3 41.5

호남권 50.3 72.0 39.2 34.7 30.2 20.5 17.7 49.7

동북권 53.2 75.0 47.5 42.1 33.5 21.1 17.8 46.8

동남권 57.7 75.4 42.2 38.8 33.4 20.2 21.7 42.3

인터넷 이용시간

시간 미만1 58.7 66.3 38.1 48.9 36.4 25.2 30.5 41.3

시간 시간 미만1 ~2 60.4 73.4 39.1 42.0 30.9 21.7 20.7 39.6

시간 시간 미만2 ~3 57.0 74.1 42.5 38.6 35.9 23.5 19.9 43.0

시간 시간 미만3 ~5 52.8 75.6 44.4 35.2 31.8 19.1 17.6 47.2

시간 이상5 51.3 79.5 46.8 37.5 32.8 22.0 21.0 48.7

가정형편

상위 60.9 79.0 44.2 47.6 44.0 34.8 34.5 39.1

중위 54.3 74.8 43.2 37.7 31.2 19.3 18.3 45.7

하위 57.9 65.5 33.3 33.5 48.1 37.0 21.4 42.1

학업 성적

상위권 58.8 74.9 49.1 45.3 38.2 24.3 24.7 41.2

중위권 54.6 75.1 42.1 37.6 31.9 20.5 19.0 45.4

하위권 51.8 74.6 34.9 32.6 33.0 27.5 22.4 48.2

사이버폭력 예방교육

경험있음 57.6 75.7 43.2 39.0 32.7 20.5 19.8 42.4

경험없음 36.2 66.8 41.3 37.0 40.5 37.5 28.1 63.8

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 발생 시 법적 처벌 인지 여부[ 15] 

문 사이버폭력을 통해 다른 사람에게 피해를 주었을 경우 처벌 규정의 수위나 내용을 알고 계십니까[ 15] ?

청소년 초 고( 4~ 3)
들어본 적 있다

들어본 적 있고, 
내용도 알고 있다

잘 모른다 계

% % % %

전체 ▣ ▣ 47.4 8.8 43.8 100.0

성별

남학생 46.1 10.6 43.3 100.0

여학생 48.9 6.9 44.2 100.0

학교급

초등학교 43.2 8.7 48.0 100.0

중학교 52.8 8.6 38.7 100.0

고등학교 46.2 9.1 44.7 100.0

학교특성별

남학교 44.9 11.4 43.7 100.0

여학교 49.2 5.6 45.2 100.0

남녀공학 50.8 8.9 40.4 100.0

거주지역

대도시 49.6 9.4 41.0 100.0

중소도시 45.9 8.6 45.5 100.0

읍면지역 46.4 7.8 45.8 100.0

권역

수도권 47.8 8.8 43.4 100.0

충청권 48.2 9.0 42.8 100.0

호남권 45.4 8.3 46.3 100.0

동북권 44.9 9.5 45.6 100.0

동남권 48.9 8.6 42.5 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 46.4 11.9 41.8 100.0

시간 시간 미만1 ~2 48.0 10.6 41.3 100.0

시간 시간 미만2 ~3 49.1 9.3 41.6 100.0

시간 시간 미만3 ~5 47.1 7.2 45.7 100.0

시간 이상5 45.9 8.1 46.1 100.0

가정형편

상위 48.4 13.1 38.6 100.0

중위 47.5 8.1 44.4 100.0

하위 42.0 12.6 45.4 100.0

학업 성적

상위권 46.8 11.0 42.1 100.0

중위권 48.1 8.0 43.9 100.0

하위권 42.5 11.3 46.2 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 49.7 8.8 41.5 100.0

경험없음 29.6 9.2 61.2 100.0

단위 : %
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표 디지털 성범죄 목격 경험[ 16] 

문 최근 년간 온라인 공간에서 아래와 같은 내용의 촬영물이나 영상물을 [ 16] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) 

목격한 적이 있습니까 각 항목에 대해 목격한 적이 있다면 얼마나 자주 목격했습니까? ?

청소년 초 고( 4~ 3)
목격 경험 

있음
몰카

불법 
영상물 유포

지인 능욕
디지털 
성착취

몸캠
목격 경험 

없음
전체 ▣ ▣ 10.0 5.5 5.8 5.1 3.5 3.3 90.0

성별

남학생 9.1 5.7 5.5 4.5 3.4 3.6 90.9

여학생 11.0 5.3 6.2 5.8 3.6 3.0 89.0

학교급

초등학교 7.8 3.5 3.9 2.9 2.5 2.2 92.2

중학교 11.0 6.3 6.5 6.3 4.5 4.2 89.0

고등학교 11.2 6.7 7.1 6.3 3.4 3.6 88.8

학교특성별

남학교 13.2 9.0 8.0 6.0 3.7 5.5 86.8

여학교 12.4 6.5 8.0 6.8 3.8 3.4 87.6

남녀공학 10.4 5.8 6.3 6.3 4.0 3.6 89.6

거주지역

대도시 10.6 6.0 6.0 5.6 3.4 3.6 89.4

중소도시 10.0 5.6 5.8 5.0 3.7 3.3 90.0

읍면지역 8.3 3.5 5.1 4.3 2.9 2.3 91.7

권역

수도권 9.8 5.8 5.5 5.1 3.6 3.3 90.2

충청권 11.2 6.5 7.2 5.5 3.9 4.3 88.8

호남권 9.7 4.3 5.2 5.0 3.5 3.5 90.3

동북권 10.5 5.8 6.5 5.2 3.7 3.7 89.5

동남권 9.9 4.5 5.6 5.1 2.8 2.4 90.1

인터넷 이용시간

시간 미만1 6.2 3.0 2.5 1.9 1.9 2.1 93.8

시간 시간 미만1 ~2 7.1 4.1 3.6 3.0 2.1 2.1 92.9

시간 시간 미만2 ~3 9.2 4.4 5.8 4.4 2.9 2.6 90.8

시간 시간 미만3 ~5 11.8 6.8 7.1 6.2 4.1 4.0 88.2

시간 이상5 12.0 6.8 6.9 7.0 4.8 4.5 88.0

가정형편

상위 9.2 5.8 5.6 4.1 3.3 3.1 90.8

중위 10.0 5.4 5.8 5.3 3.4 3.3 90.0

하위 12.6 7.8 8.0 5.5 7.7 5.1 87.4

학업 성적

상위권 9.5 6.0 6.2 5.3 3.5 3.1 90.5

중위권 10.2 5.4 5.8 5.2 3.5 3.3 89.8

하위권 9.8 5.5 5.4 4.4 3.8 4.3 90.2

사이버폭력 예방교육

경험있음 10.0 5.4 5.8 5.1 3.4 3.2 90.0

경험없음 9.9 6.0 6.1 5.2 4.3 4.5 90.1

단위 : %
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표 디지털 성범죄 목격 경험 유형 수[ 16-a] 

문 최근 년간 온라인 공간에서 아래와 같은 내용의 촬영물이나 영상물을 [ 16] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) 

목격한 적이 있습니까 각 항목에 대해 목격한 적이 있다면 얼마나 자주 목격했습니까? ?

디지털 성범죄 목격 
경험이 있는 청소년

개1 개2 개3 개4 개5 계
평균

% % % % % %

전체 ▣ ▣ 46.1 17.8 11.1 8.0 17.0 100.0 2.32

성별

남학생 43.8 15.5 11.7 7.1 21.9 100.0 2.48

여학생 48.2 19.9 10.5 8.8 12.7 100.0 2.18

학교급

초등학교 57.9 17.5 9.7 5.2 9.7 100.0 1.91

중학교 41.8 18.4 8.5 8.7 22.6 100.0 2.52

고등학교 42.0 17.4 14.6 9.4 16.5 100.0 2.41

학교특성별

남학교 40.5 18.8 14.5 9.0 17.1 100.0 2.43

여학교 44.5 17.7 14.8 8.3 14.7 100.0 2.31

남녀공학 41.8 17.7 9.8 9.2 21.5 100.0 2.51

거주지역

대도시 47.7 15.6 10.8 9.7 16.2 100.0 2.31

중소도시 45.4 18.6 9.8 7.4 18.8 100.0 2.36

읍면지역 43.0 23.2 18.1 3.9 11.8 100.0 2.18

권역

수도권 44.7 17.8 10.7 8.4 18.4 100.0 2.38

충청권 45.0 14.8 12.6 6.8 20.8 100.0 2.44

호남권 46.7 21.2 8.6 9.5 14.1 100.0 2.23

동북권 44.4 16.8 14.0 6.8 18.0 100.0 2.37

동남권 52.2 18.9 10.1 8.0 10.9 100.0 2.06

인터넷 이용시간

시간 미만1 58.3 22.6 4.5 5.2 9.3 100.0 1.85

시간 시간 미만1 ~2 54.6 15.0 10.4 5.3 14.8 100.0 2.11

시간 시간 미만2 ~3 48.2 17.5 12.6 9.0 12.7 100.0 2.20

시간 시간 미만3 ~5 41.6 22.3 10.6 6.9 18.6 100.0 2.39

시간 이상5 44.2 13.6 11.6 10.0 20.7 100.0 2.49

가정형편

상위 52.5 10.3 7.3 7.1 22.8 100.0 2.37

중위 45.6 19.0 11.6 7.7 16.1 100.0 2.30

하위 40.5 10.7 7.8 18.6 22.4 100.0 2.72

학업 성적

상위권 41.3 16.0 13.0 7.3 22.4 100.0 2.54

중위권 47.4 18.0 11.2 8.2 15.2 100.0 2.26

하위권 45.5 20.7 4.6 8.1 21.1 100.0 2.39

사이버폭력 예방교육

경험있음 46.9 18.2 11.2 7.5 16.2 100.0 2.28

경험없음 40.1 14.6 9.7 12.2 23.4 100.0 2.64

단위 : %
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표 최근 년간 디지털 성범죄 목격 경험 및 빈도 몰카[ 16_1] 1 : 1) 

문 동의 없이 디지털카메라나 스마트폰 카메라를 이용하여 타인의 신체를 몰래 촬영한 영상물[ 16_1] 

디지털 성범죄 목격 
경험이 있는 청소년

년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 56.5 20.0 14.1 9.4 100.0

성별

남학생 48.2 21.1 18.2 12.6 100.0

여학생 65.9 18.8 9.5 5.8 100.0

학교급

초등학교 70.6 12.5 10.4 6.6 100.0

중학교 57.8 20.2 11.9 10.1 100.0

고등학교 47.5 23.9 18.3 10.3 100.0

학교특성별

남학교 41.5 22.6 19.1 16.7 100.0

여학교 59.3 16.1 19.2 5.4 100.0

남녀공학 55.3 23.2 12.7 8.7 100.0

거주지역

대도시 57.8 18.3 12.0 11.9 100.0

중소도시 54.7 22.4 15.0 8.0 100.0

읍면지역 60.8 14.4 20.1 4.7 100.0

권역

수도권 52.1 24.6 13.6 9.7 100.0

충청권 55.4 15.9 17.3 11.4 100.0

호남권 49.1 26.7 14.6 9.7 100.0

동북권 65.9 11.7 13.3 9.1 100.0

동남권 69.6 10.7 13.3 6.4 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 66.7 25.1 0.0 8.2 100.0

시간 시간 미만1 ~2 65.5 16.0 13.4 5.1 100.0

시간 시간 미만2 ~3 63.9 16.9 10.5 8.8 100.0

시간 시간 미만3 ~5 52.3 21.0 17.0 9.8 100.0

시간 이상5 51.1 22.1 15.3 11.5 100.0

가정형편

상위 50.9 25.2 9.5 14.4 100.0

중위 57.5 18.8 15.2 8.4 100.0

하위 50.5 29.7 3.7 16.1 100.0

학업 성적

상위권 42.2 31.8 12.8 13.2 100.0

중위권 62.2 15.8 14.4 7.6 100.0

하위권 42.9 26.4 15.1 15.7 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 59.1 19.3 12.5 9.2 100.0

경험없음 38.1 25.3 25.4 11.2 100.0

단위 : %
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표 최근 년간 디지털 성범죄 목격 경험 및 빈도 불법 영상물 유포[ 16_2] 1 : 2) 

문 동의 없이 인터넷 등 온라인을 통해 유포된 타인의 성적수치심을 유발하는 영상물[ 16_2] 

디지털 성범죄 목격 
경험이 있는 청소년

년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 53.9 22.8 16.1 7.2 100.0

성별

남학생 49.2 20.9 18.7 11.3 100.0

여학생 58.4 24.6 13.6 3.3 100.0

학교급

초등학교 66.4 15.6 12.5 5.4 100.0

중학교 55.2 23.8 14.2 6.8 100.0

고등학교 45.6 25.8 19.9 8.7 100.0

학교특성별

남학교 39.7 22.9 25.7 11.8 100.0

여학교 51.8 25.2 19.2 3.7 100.0

남녀공학 53.4 25.4 13.8 7.4 100.0

거주지역

대도시 53.5 22.6 14.9 9.0 100.0

중소도시 53.3 23.0 16.8 6.9 100.0

읍면지역 58.0 22.5 17.2 2.3 100.0

권역

수도권 51.4 24.5 15.9 8.2 100.0

충청권 49.1 25.5 16.0 9.5 100.0

호남권 52.9 26.3 14.9 5.9 100.0

동북권 60.3 15.1 18.3 6.3 100.0

동남권 60.7 20.0 15.5 3.8 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 38.2 28.4 21.2 12.2 100.0

시간 시간 미만1 ~2 63.3 22.6 13.4 0.7 100.0

시간 시간 미만2 ~3 63.5 16.1 13.4 7.0 100.0

시간 시간 미만3 ~5 52.3 20.4 19.4 8.0 100.0

시간 이상5 45.6 30.8 15.1 8.5 100.0

가정형편

상위 60.1 11.7 12.9 15.4 100.0

중위 54.3 23.6 16.4 5.8 100.0

하위 28.9 36.6 17.8 16.7 100.0

학업 성적

상위권 45.2 28.1 16.9 9.7 100.0

중위권 56.2 21.0 16.3 6.5 100.0

하위권 56.3 25.0 11.2 7.4 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 56.4 22.1 14.6 6.8 100.0

경험없음 35.2 27.8 26.9 10.1 100.0

단위 : %
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표 최근 년간 디지털 성범죄 목격 경험 및 빈도 지인 능욕[ 16_3] 1 : 3) 

문 등에 게시된 사진을 성적인 내용의 사진과 합성하여 신상정보와 함께 유포된 촬영물[ 16_3] SNS 

디지털 성범죄 목격 
경험이 있는 청소년

년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 58.8 22.6 13.5 5.1 100.0

성별

남학생 51.5 24.2 15.3 9.0 100.0

여학생 64.9 21.2 11.9 2.0 100.0

학교급

초등학교 69.0 14.3 12.1 4.6 100.0

중학교 58.3 20.1 17.0 4.6 100.0

고등학교 54.5 29.0 10.5 5.9 100.0

학교특성별

남학교 44.0 24.7 24.3 7.0 100.0

여학교 56.9 29.8 8.9 4.4 100.0

남녀공학 59.3 23.4 12.3 5.0 100.0

거주지역

대도시 59.3 20.2 14.9 5.6 100.0

중소도시 58.2 25.4 11.2 5.2 100.0

읍면지역 59.6 19.7 18.0 2.7 100.0

권역

수도권 59.5 22.5 13.9 4.1 100.0

충청권 53.5 31.9 5.1 9.5 100.0

호남권 61.0 21.5 12.5 5.0 100.0

동북권 52.7 19.2 19.1 9.0 100.0

동남권 63.9 19.1 14.8 2.3 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 45.4 11.7 31.4 11.5 100.0

시간 시간 미만1 ~2 71.1 19.0 8.2 1.7 100.0

시간 시간 미만2 ~3 56.5 27.6 11.7 4.2 100.0

시간 시간 미만3 ~5 62.1 20.4 13.3 4.2 100.0

시간 이상5 54.3 23.4 15.1 7.2 100.0

가정형편

상위 57.9 15.2 10.5 16.4 100.0

중위 60.1 22.7 13.7 3.5 100.0

하위 24.3 40.8 15.5 19.4 100.0

학업 성적

상위권 52.6 20.1 15.5 11.8 100.0

중위권 60.3 24.0 12.6 3.0 100.0

하위권 60.4 14.6 16.8 8.3 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 60.4 21.7 13.1 4.7 100.0

경험없음 46.4 29.1 16.2 8.2 100.0

단위 : %



336

표 최근 년간 디지털 성범죄 목격 경험 및 빈도 디지털 성착취[ 16_4] 1 : 4) 

문 온라인 채팅 모바일 메신저 를 통해 피해자를 유인한 후 길들여 성행위나 이에 준하는 행위를 [ 16_4] , , SNS

용이하게 하고 피해 폭로를 막는 행위를 하는 상황이나 내용

디지털 성범죄 목격 
경험이 있는 청소년

년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 49.2 33.1 11.1 6.6 100.0

성별

남학생 43.1 32.8 15.0 9.1 100.0

여학생 55.4 33.4 7.1 4.1 100.0

학교급

초등학교 63.0 21.6 8.7 6.7 100.0

중학교 48.0 31.9 15.1 4.9 100.0

고등학교 40.3 43.5 7.5 8.8 100.0

학교특성별

남학교 37.0 27.6 25.7 9.7 100.0

여학교 44.0 40.2 11.5 4.2 100.0

남녀공학 46.6 38.3 8.8 6.3 100.0

거주지역

대도시 48.6 32.8 11.1 7.6 100.0

중소도시 49.4 33.9 10.6 6.1 100.0

읍면지역 51.1 29.5 13.5 5.9 100.0

권역

수도권 47.3 40.0 7.7 5.0 100.0

충청권 45.0 32.2 7.7 15.2 100.0

호남권 53.5 21.8 17.4 7.2 100.0

동북권 55.9 22.7 17.4 4.0 100.0

동남권 50.6 27.1 15.7 6.6 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 20.7 55.0 12.5 11.8 100.0

시간 시간 미만1 ~2 58.2 28.4 13.3 0.0 100.0

시간 시간 미만2 ~3 56.8 30.1 6.4 6.7 100.0

시간 시간 미만3 ~5 49.8 36.5 8.4 5.3 100.0

시간 이상5 44.3 30.7 15.7 9.3 100.0

가정형편

상위 50.6 29.5 3.7 16.1 100.0

중위 50.0 33.2 11.7 5.1 100.0

하위 36.7 37.7 15.8 9.8 100.0

학업 성적

상위권 41.4 33.7 10.9 14.0 100.0

중위권 51.9 32.5 11.2 4.3 100.0

하위권 44.1 36.5 10.2 9.3 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 51.8 32.6 9.9 5.8 100.0

경험없음 33.7 36.0 18.6 11.6 100.0

단위 : %
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표 최근 년간 디지털 성범죄 목격 경험 및 빈도 몸캠[ 16_5] 1 : 5) 

문 채팅 앱을 통해 음란한 행위를 녹화한 영상물[ 16_5] 

디지털 성범죄 목격 
경험이 있는 청소년

년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %

전체 ▣ ▣ 51.3 24.1 16.7 8.0 100.0

성별

남학생 43.6 24.1 21.9 10.4 100.0

여학생 60.9 24.1 10.0 5.0 100.0

학교급

초등학교 59.6 24.1 8.1 8.2 100.0

중학교 56.3 19.8 16.6 7.2 100.0

고등학교 39.8 29.2 22.1 8.8 100.0

학교특성별

남학교 44.6 15.5 31.9 8.0 100.0

여학교 47.4 28.7 15.0 9.0 100.0

남녀공학 50.8 26.6 15.0 7.7 100.0

거주지역

대도시 52.2 20.1 18.9 8.8 100.0

중소도시 50.0 29.1 13.1 7.7 100.0

읍면지역 53.4 15.5 26.0 5.2 100.0

권역

수도권 49.6 25.7 18.7 5.9 100.0

충청권 52.0 28.7 6.9 12.5 100.0

호남권 44.6 27.3 20.9 7.2 100.0

동북권 58.0 15.3 16.8 10.0 100.0

동남권 55.6 18.8 16.5 9.1 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 62.5 10.6 16.4 10.4 100.0

시간 시간 미만1 ~2 72.3 11.8 12.3 3.6 100.0

시간 시간 미만2 ~3 54.4 25.8 12.5 7.3 100.0

시간 시간 미만3 ~5 50.7 25.3 17.1 6.9 100.0

시간 이상5 41.5 27.8 20.1 10.6 100.0

가정형편

상위 46.1 14.3 22.3 17.3 100.0

중위 53.0 24.8 16.4 5.8 100.0

하위 30.0 34.9 7.1 28.0 100.0

학업 성적

상위권 43.2 13.9 25.6 17.4 100.0

중위권 51.3 27.4 16.3 5.0 100.0

하위권 65.3 19.2 3.0 12.5 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 54.5 23.0 15.2 7.2 100.0

경험없음 33.4 29.9 24.5 12.3 100.0

단위 : %
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표 가장 두려운 디지털 성범죄 유형[ 17] 

문 여러분이 다음과 같은 상황에 처한다면 가장 두렵고 고통스러울 것으로 생각되는 상황은 무엇입니까[ 17] ?

청소년 초 고( 4~ 3)

동의 없이 나의 
성적 촬영물을 

온라인에 
유포하는 상황

동의 없이 
디지털카메라나 
스마트폰 카메라 
등을 이용하여 
나의 신체를 

촬영하는 상황

성적인 내용과 
합성한 사진을 

나의 신상정보와 
함께 유포하는 

상황

온라인 채팅 모바일 , 
메신저 를 통해 , SNS
나에게 접근하여 나를 

유인한 후 길들여 
성행위나 이에 준하는 
행위를 용이하게 하고 
피해 폭로를 막는 상황

채팅 앱을 통해 
음란한 행위를 
녹화하는 상황

계

% % % % % %

전체 ▣ ▣ 29.7 30.4 22.7 12.5 4.7 100.0

성별

남학생 27.5 31.0 22.9 12.2 6.4 100.0

여학생 32.1 29.8 22.5 12.8 2.9 100.0

학교급

초등학교 18.1 46.0 15.6 15.2 5.1 100.0

중학교 31.3 25.3 27.2 11.8 4.4 100.0

고등학교 40.1 19.6 25.4 10.4 4.5 100.0

학교특성별

남학교 35.0 21.9 25.7 11.0 6.5 100.0

여학교 40.9 20.3 24.6 11.5 2.7 100.0

남녀공학 34.8 23.1 26.8 11.1 4.3 100.0

거주지역

대도시 29.5 30.0 22.9 13.4 4.2 100.0

중소도시 29.6 30.6 22.9 11.9 4.9 100.0

읍면지역 30.8 30.8 21.2 11.9 5.3 100.0

권역

수도권 29.6 29.8 22.8 13.4 4.4 100.0

충청권 29.7 31.1 22.9 10.5 5.8 100.0

호남권 30.1 31.9 21.7 10.8 5.4 100.0

동북권 30.3 29.5 22.2 13.2 4.7 100.0

동남권 29.5 31.4 23.4 11.6 4.2 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 18.1 45.5 15.0 12.5 8.9 100.0

시간 시간 미만1 ~2 24.2 39.0 19.1 13.7 4.1 100.0

시간 시간 미만2 ~3 28.7 29.4 24.2 12.7 5.0 100.0

시간 시간 미만3 ~5 32.2 27.3 24.5 12.1 3.9 100.0

시간 이상5 35.1 24.6 23.9 11.9 4.6 100.0

가정형편

상위 25.0 37.1 17.0 13.4 7.5 100.0

중위 30.4 29.5 23.6 12.4 4.1 100.0

하위 27.5 31.3 19.3 11.1 10.8 100.0

학업 성적

상위권 27.4 29.7 22.9 14.9 5.1 100.0

중위권 30.3 30.7 22.5 12.1 4.4 100.0

하위권 29.6 29.4 24.2 10.4 6.4 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 29.7 30.8 23.0 12.6 3.9 100.0

경험없음 29.6 27.1 20.4 12.0 10.9 100.0

단위 : %
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표 디지털 성범죄 확산 및 재생산 원인[ 18] 

문 다음 제시된 행동들은 법적인 처벌을 받게 되어 있는데도 계속 만들어지고 널리 퍼지는 주된 이유가 [ 18] 

무엇이라고 생각하십니까 한 가지만 선택해 주십시오? 

청소년 초 고( 4~ 3)
처벌이 약해서

인터넷의 익명성 
때문에 붙잡힐 
염려가 없어서

돈을 벌기 위해
사람들이 관심과 
흥미를 보여서

별 게 아니라는 
생각에

계

% % % % % %

전체 ▣ ▣ 26.1 22.3 21.4 19.3 10.9 100.0

성별

남학생 22.3 21.0 27.8 17.9 10.9 100.0

여학생 30.1 23.8 14.5 20.7 11.0 100.0

학교급

초등학교 20.7 25.2 16.5 22.3 15.2 100.0

중학교 27.1 21.3 23.6 18.4 9.6 100.0

고등학교 30.6 20.4 24.2 17.0 7.9 100.0

학교특성별

남학교 19.8 20.0 33.7 15.7 10.8 100.0

여학교 38.3 20.5 14.4 19.1 7.7 100.0

남녀공학 29.2 21.2 23.2 17.9 8.4 100.0

거주지역

대도시 26.0 23.0 20.4 19.3 11.2 100.0

중소도시 25.7 21.7 21.9 19.7 11.0 100.0

읍면지역 27.6 22.8 22.5 17.3 9.9 100.0

권역

수도권 26.5 22.2 21.8 19.5 9.9 100.0

충청권 26.0 22.5 22.4 18.4 10.6 100.0

호남권 24.9 23.2 21.8 17.4 12.7 100.0

동북권 26.2 22.2 19.7 20.1 11.8 100.0

동남권 25.5 22.1 20.4 19.7 12.3 100.0

인터넷 이용시간

시간 미만1 21.7 21.9 21.1 19.1 16.1 100.0

시간 시간 미만1 ~2 21.9 23.8 19.6 21.6 13.1 100.0

시간 시간 미만2 ~3 27.2 21.3 21.3 19.2 10.9 100.0

시간 시간 미만3 ~5 26.3 23.7 21.1 19.0 9.9 100.0

시간 이상5 28.8 21.0 23.2 17.9 9.1 100.0

가정형편

상위 24.9 20.8 19.3 21.3 13.6 100.0

중위 26.3 22.6 21.5 18.9 10.6 100.0

하위 22.6 21.2 25.7 21.2 9.4 100.0

학업 성적

상위권 24.5 22.6 20.3 20.5 12.0 100.0

중위권 26.3 22.4 20.9 19.6 10.7 100.0

하위권 27.7 21.0 28.3 12.9 10.2 100.0

사이버폭력 예방교육

경험있음 25.8 22.7 21.2 19.5 10.8 100.0

경험없음 28.0 19.7 22.9 17.3 12.2 100.0

단위 : %
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응답자 분포표

전체 사례수 명( )

전체

%

전체 ▣ ▣ (7,560) 100.0
성별

남 (3,679) 50.8
여 (3,881) 49.2

연령
세19-29 (1,390) 18.7
세30-39 (1,467) 17.6
세40-49 (1,538) 21.5
세50-59 (1,628) 22.9
세60-69 (1,537) 19.3

학력
초졸 이하 (82) 1.1

중졸 (331) 4.4
고졸 (3,361) 44.4

대졸이상 (3,786) 50.1
직업

전문관리 (353) 4.8
사무 (1,536) 20.5

서비스판매 (2,758) 36.5
농어업 (138) 2.0

기능노무 (795) 11.0
학생 (438) 5.8
주부 (1,169) 14.5

무직 기타/ (373) 4.9
혼인 상태

미혼 (2,121) 28.1
기혼 사실혼 포함( ) (4,912) 64.8

사별 이혼/ (527) 7.1
가구주 여부

가구주 (4,170) 56.6
가구원 (3,390) 43.4

월 평균 가구 소득
만원 미만100 (256) 3.3
만원 미만100~200 (360) 4.7
만원 미만200~300 (1,185) 15.5
만원 미만300~400 (1,933) 25.5
만원 미만400~500 (1,427) 18.9
만원 미만500~600 (1,322) 17.7
만원 미만600~700 (564) 7.5
만원 이상700 (513) 6.9

동거 가구원 수
인1 (1,550) 20.4
인2 (2,162) 28.4
인3 (1,985) 26.4

인 이상4 (1,863) 24.8
거주지역

대도시 (3,350) 44.5
중소도시 (2,856) 37.6
읍면지역 (1,354) 18.0

권역
수도권 (3,917) 51.6
충청권 (816) 10.5
호남권 (699) 9.3
동북권 (911) 12.4
동남권 (1,217) 16.2

인터넷 이용 시간
시간 미만1 (1,472) 19.4

시간 시간 미만1 ~2 (2,081) 27.7
시간 시간 미만2 ~3 (1,687) 22.3
시간 시간 미만3 ~5 (1,099) 14.4

시간 이상5 (1,221) 16.2
사이버폭력 예방교육

경험 있음 (784) 10.4
경험 없음 (6,776) 89.6

단위 ( : %)



341

표 사이버폭력 경험률[ A] 

문 문[ 7& 8]

성인 만 세( 19~69 ) 해당 비해당
전체 ▣ ▣ 9.6 90.4

성별
남 10.7 89.3
여 8.4 91.6

연령
세19-29 20.3 79.7
세30-39 12.6 87.4
세40-49 7.8 92.2
세50-59 5.0 95.0
세60-69 3.8 96.2

학력
초졸 이하 3.4 96.6

중졸 4.1 95.9
고졸 7.8 92.2

대졸이상 11.8 88.2
직업

전문관리 11.8 88.2
사무 14.0 86.0

서비스판매 8.1 91.9
농어업 2.8 97.2

기능노무 6.5 93.5
학생 17.1 82.9
주부 6.3 93.7

무직 기타/ 10.3 89.7
혼인 상태

미혼 17.4 82.6
기혼 사실혼 포함( ) 6.5 93.5

사별 이혼/ 6.4 93.6
가구주 여부

가구주 8.9 91.1
가구원 10.4 89.6

월 평균 가구 소득
만원 미만100 10.0 90.0
만원 미만100~200 6.8 93.2
만원 미만200~300 9.0 91.0
만원 미만300~400 8.8 91.2
만원 미만400~500 10.8 89.2
만원 미만500~600 11.1 88.9
만원 미만600~700 9.2 90.8
만원 이상700 8.4 91.6

동거 가구원 수
인1 11.0 89.0
인2 6.7 93.3
인3 11.8 88.2

인 이상4 9.4 90.6
거주지역

대도시 12.0 88.0
중소도시 8.8 91.2
읍면지역 5.2 94.8

권역
수도권 11.5 88.5
충청권 6.2 93.8
호남권 9.1 90.9
동북권 7.3 92.7
동남권 7.4 92.6

인터넷 이용 시간
시간 미만1 4.5 95.5

시간 시간 미만1 ~2 8.3 91.7
시간 시간 미만2 ~3 9.0 91.0
시간 시간 미만3 ~5 11.9 88.1

시간 이상5 16.5 83.5
사이버폭력 예방교육

경험 있음 18.2 81.8
경험 없음 8.6 91.4

단위 : %
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표 사이버폭력 가해 경험률[ B] 1) 

문[ 7]

성인 만 세( 19~69 ) 해당 비해당
전체 ▣ ▣ 1.1 98.9

성별
남 1.2 98.8
여 0.9 99.1

연령
세19-29 1.5 98.5
세30-39 1.0 99.0
세40-49 1.4 98.6
세50-59 1.0 99.0
세60-69 0.5 99.5

학력
초졸 이하 0.0 100.0

중졸 0.6 99.4
고졸 0.9 99.1

대졸이상 1.3 98.7
직업

전문관리 0.3 99.7
사무 1.6 98.4

서비스판매 0.9 99.1
농어업 0.0 100.0

기능노무 1.4 98.6
학생 0.7 99.3
주부 0.8 99.2

무직 기타/ 1.7 98.3
혼인 상태

미혼 1.4 98.6
기혼 사실혼 포함( ) 0.8 99.2

사별 이혼/ 1.7 98.3
가구주 여부

가구주 1.1 98.9
가구원 1.0 99.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 1.2 98.8
만원 미만100~200 0.8 99.2
만원 미만200~300 0.8 99.2
만원 미만300~400 1.4 98.6
만원 미만400~500 1.3 98.7
만원 미만500~600 1.0 99.0
만원 미만600~700 0.7 99.3
만원 이상700 0.2 99.8

동거 가구원 수
인1 1.4 98.6
인2 0.7 99.3
인3 1.4 98.6

인 이상4 0.8 99.2
거주지역

대도시 1.5 98.5
중소도시 0.8 99.2
읍면지역 0.4 99.6

권역
수도권 1.2 98.8
충청권 0.4 99.6
호남권 1.6 98.4
동북권 0.9 99.1
동남권 0.9 99.1

인터넷 이용 시간
시간 미만1 1.0 99.0

시간 시간 미만1 ~2 0.9 99.1
시간 시간 미만2 ~3 1.0 99.0
시간 시간 미만3 ~5 1.1 98.9

시간 이상5 1.5 98.5
사이버폭력 예방교육

경험 있음 1.4 98.6
경험 없음 1.0 99.0

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험률[ C] 2) 

문[ 8]

성인 만 세( 19~69 ) 해당 비해당
전체 ▣ ▣ 5.8 94.2

성별
남 6.2 93.8
여 5.4 94.6

연령
세19-29 12.9 87.1
세30-39 8.4 91.6
세40-49 3.9 96.1
세50-59 3.0 97.0
세60-69 2.1 97.9

학력
초졸 이하 3.4 96.6

중졸 2.1 97.9
고졸 4.7 95.3

대졸이상 7.2 92.8
직업

전문관리 8.4 91.6
사무 7.6 92.4

서비스판매 4.8 95.2
농어업 2.8 97.2

기능노무 3.9 96.1
학생 13.1 86.9
주부 3.9 96.1

무직 기타/ 5.7 94.3
혼인 상태

미혼 11.1 88.9
기혼 사실혼 포함( ) 3.7 96.3

사별 이혼/ 3.9 96.1
가구주 여부

가구주 5.4 94.6
가구원 6.4 93.6

월 평균 가구 소득
만원 미만100 8.3 91.7
만원 미만100~200 4.3 95.7
만원 미만200~300 6.1 93.9
만원 미만300~400 5.4 94.6
만원 미만400~500 5.2 94.8
만원 미만500~600 6.0 94.0
만원 미만600~700 6.7 93.3
만원 이상700 6.6 93.4

동거 가구원 수
인1 7.1 92.9
인2 3.6 96.4
인3 7.5 92.5

인 이상4 5.6 94.4
거주지역

대도시 6.4 93.6
중소도시 6.0 94.0
읍면지역 4.1 95.9

권역
수도권 6.1 93.9
충청권 4.9 95.1
호남권 6.9 93.1
동북권 5.3 94.7
동남권 5.3 94.7

인터넷 이용 시간
시간 미만1 1.9 98.1

시간 시간 미만1 ~2 3.7 96.3
시간 시간 미만2 ~3 5.6 94.4
시간 시간 미만3 ~5 8.4 91.6

시간 이상5 12.1 87.9
사이버폭력 예방교육

경험 있음 10.6 89.4
경험 없음 5.3 94.7

단위 : %
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표 사이버폭력 가해 피해 경험률[ D] 3) /

문 문[ 7& 8]

성인 만 세( 19~69 ) 해당 비해당
전체 ▣ ▣ 2.7 97.3

성별
남 3.2 96.8
여 2.1 97.9

연령
세19-29 5.9 94.1
세30-39 3.2 96.8
세40-49 2.6 97.4
세50-59 1.0 99.0
세60-69 1.2 98.8

학력
초졸 이하 0.0 100.0

중졸 1.4 98.6
고졸 2.1 97.9

대졸이상 3.3 96.7
직업

전문관리 3.1 96.9
사무 4.8 95.2

서비스판매 2.3 97.7
농어업 0.0 100.0

기능노무 1.1 98.9
학생 3.4 96.6
주부 1.7 98.3

무직 기타/ 2.9 97.1
혼인 상태

미혼 4.9 95.1
기혼 사실혼 포함( ) 1.9 98.1

사별 이혼/ 0.9 99.1
가구주 여부

가구주 2.4 97.6
가구원 3.0 97.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 0.4 99.6
만원 미만100~200 1.7 98.3
만원 미만200~300 2.1 97.9
만원 미만300~400 2.0 98.0
만원 미만400~500 4.2 95.8
만원 미만500~600 4.0 96.0
만원 미만600~700 1.8 98.2
만원 이상700 1.6 98.4

동거 가구원 수
인1 2.5 97.5
인2 2.4 97.6
인3 2.9 97.1

인 이상4 3.0 97.0
거주지역

대도시 4.1 95.9
중소도시 2.0 98.0
읍면지역 0.6 99.4

권역
수도권 4.3 95.7
충청권 0.9 99.1
호남권 0.6 99.4
동북권 1.1 98.9
동남권 1.2 98.8

인터넷 이용 시간
시간 미만1 1.6 98.4

시간 시간 미만1 ~2 3.6 96.4
시간 시간 미만2 ~3 2.4 97.6
시간 시간 미만3 ~5 2.5 97.5

시간 이상5 2.9 97.1
사이버폭력 예방교육

경험 있음 6.1 93.9
경험 없음 2.3 97.7

단위 : %
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표 인터넷 하루 평균 이용시간[ 1] 

문 최근 년간 평일과 주말을 포함하여 하루 평균 인터넷 이용 개인용 업무용[ 1] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) ( , , 
학업용 등 시간은 얼마나 되십니까) ?

성인 만 세( 19~69 )
시간 미만1 시간 이상 시간 미만1 ~ 2 시간 이상 시간 미만2 ~ 3 시간 이상 시간 미만3 ~ 5 시간 이상5 계

% % % % % %
전체 ▣ ▣ 19.4 27.7 22.3 14.4 16.2 100.0

성별
남 17.4 26.3 23.3 14.8 18.2 100.0
여 21.5 29.1 21.2 14.1 14.2 100.0

연령
세19-29 3.7 16.6 26.3 23.5 29.9 100.0
세30-39 5.3 24.4 26.8 19.6 23.9 100.0
세40-49 11.5 31.8 26.5 15.6 14.6 100.0
세50-59 26.3 34.9 19.7 8.6 10.5 100.0
세60-69 48.4 28.2 12.5 6.5 4.4 100.0

학력
초졸 이하 69.4 18.3 6.0 3.4 3.0 100.0

중졸 59.1 22.0 10.9 4.9 3.1 100.0
고졸 25.6 29.8 20.7 11.9 11.9 100.0

대졸이상 9.4 26.4 25.0 17.8 21.4 100.0
직업

전문관리 14.5 20.0 22.6 16.0 26.8 100.0
사무 6.4 24.3 23.8 18.4 27.1 100.0

서비스판매 19.2 30.0 23.3 14.0 13.5 100.0
농어업 51.4 31.9 11.0 3.4 2.3 100.0

기능노무 32.7 32.0 19.5 9.3 6.6 100.0
학생 3.2 14.1 28.8 22.1 31.8 100.0
주부 29.7 32.5 20.7 11.1 5.9 100.0

무직 기타/ 27.0 22.0 15.6 16.6 18.8 100.0
혼인 상태

미혼 5.3 19.5 25.9 22.2 27.2 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 23.1 31.0 21.6 11.9 12.4 100.0

사별 이혼/ 41.9 29.6 14.0 7.1 7.4 100.0
가구주 여부

가구주 21.6 27.5 21.6 13.1 16.1 100.0
가구원 16.6 27.8 23.2 16.1 16.3 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 32.4 16.5 13.8 12.1 25.1 100.0
만원 미만100~200 47.8 22.0 10.8 8.7 10.6 100.0
만원 미만200~300 27.7 28.3 19.2 11.6 13.2 100.0
만원 미만300~400 20.7 30.5 22.1 13.1 13.6 100.0
만원 미만400~500 13.8 29.4 25.9 15.8 15.1 100.0
만원 미만500~600 13.2 26.7 24.8 17.3 18.1 100.0
만원 미만600~700 10.3 27.2 24.3 18.9 19.4 100.0
만원 이상700 11.6 23.1 23.4 15.3 26.5 100.0

동거 가구원 수
인1 19.6 24.1 21.8 13.6 20.9 100.0
인2 31.4 29.8 18.3 10.8 9.7 100.0
인3 13.7 26.1 24.4 16.2 19.6 100.0

인 이상4 11.6 29.8 24.9 17.5 16.2 100.0
거주지역

대도시 19.8 29.8 22.3 15.1 13.0 100.0
중소도시 16.1 25.1 24.0 15.0 19.7 100.0
읍면지역 25.4 27.7 18.4 11.7 16.8 100.0

권역
수도권 17.3 27.9 23.5 14.9 16.4 100.0
충청권 14.4 27.3 23.5 15.5 19.2 100.0
호남권 23.9 35.6 18.4 9.9 12.3 100.0
동북권 26.5 29.1 17.7 12.9 13.7 100.0
동남권 21.6 21.5 23.2 16.0 17.7 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
시간 시간 미만2 ~3 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

시간 이상5 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 8.5 15.7 20.7 20.0 35.0 100.0
경험 없음 20.7 29.0 22.5 13.8 14.0 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서의 정보 판별 및 개인정보 보호 요약표[ 2] : TOP2( + ) ③ ④

문 온라인 공간에서의 정보 판별 및 개인정보 보호 요약표[ 2] : TOP2( + ) ③ ④

성인 만 세( 19~69 )

정보의 
출처와 

작성자를 
우선 확인

프로필진위
여부 확인

나의 
위치정보 
기능을 

비활성화함

나의 정보 
공개를 차별 

설정함

타인이 권리 
침해 시 

신고기능을 
이용함

나 SNS
이메일 
계정의 

패스워드를 
친구들과 
공유함

온라인에서 
알게 된 
타인의 
제안을 
수락함

온라인에서 
모르는 
사람의 

친구신청을 
수락함

온라인에서 
모르는 
사람과 
성적인 

대화를함

의도적으로 
성인용 

사이트에 
접속함

전체 ▣ ▣ 54.5 47.3 44.0 40.0 31.9 18.4 8.6 9.0 2.6 3.1
성별

남 56.2 48.1 43.1 39.3 31.7 19.2 9.6 10.2 3.0 3.8
여 52.8 46.5 45.0 40.8 32.1 17.5 7.6 7.7 2.0 2.3

연령
세19-29 67.9 61.4 60.4 59.9 49.4 25.9 14.3 16.7 3.6 4.5
세30-39 66.9 60.1 56.4 53.0 44.9 23.8 12.0 13.2 3.3 3.6
세40-49 59.4 50.6 48.3 43.7 35.4 20.0 8.0 7.5 2.7 3.4
세50-59 46.2 39.1 35.3 29.2 21.3 13.7 5.9 4.9 2.0 2.3
세60-69 34.6 28.1 22.4 17.5 11.6 9.7 3.8 4.0 1.4 1.8

학력
초졸 이하 10.9 6.2 9.1 5.0 4.9 4.7 1.0 2.2 1.0 1.0

중졸 25.8 19.1 14.4 10.4 6.1 6.2 2.3 2.8 0.9 2.1
고졸 47.4 40.6 37.8 34.1 24.9 15.4 7.6 7.3 2.2 2.6

대졸이상 64.3 56.7 52.9 48.6 40.9 22.3 10.2 11.1 3.1 3.6
직업

전문관리 68.8 57.9 56.0 51.4 45.8 19.2 11.4 12.0 3.3 5.0
사무 65.4 58.8 57.2 51.0 41.2 24.2 11.8 13.4 4.1 4.5

서비스판매 53.3 46.5 39.8 35.8 27.4 16.3 8.0 7.7 2.3 2.6
농어업 37.6 27.0 22.4 19.8 14.7 21.1 2.3 3.1 1.5 3.0

기능노무 42.7 35.9 33.4 28.9 20.3 15.2 5.4 6.8 1.7 2.8
학생 71.6 64.4 65.2 67.9 55.1 29.6 14.9 14.7 3.8 4.1
주부 44.0 37.2 37.3 32.8 26.7 13.6 5.9 5.0 1.3 1.5

무직 기타/ 47.9 39.1 36.0 35.3 33.5 15.1 7.5 9.1 1.6 2.6
혼인 상태

미혼 66.2 58.8 56.7 55.1 46.2 25.6 13.5 15.5 3.9 4.8
기혼 사실혼 포함( ) 51.4 44.0 40.3 35.3 27.4 15.9 6.9 6.3 2.1 2.4

사별 이혼/ 36.7 32.6 27.4 23.6 16.5 12.6 4.8 7.4 1.7 2.1
가구주 여부

가구주 52.8 44.9 40.4 36.5 29.3 17.8 8.0 8.3 2.6 3.2
가구원 56.8 50.4 48.8 44.5 35.2 19.0 9.4 9.8 2.4 2.9

월 평균 가구 소득
만원 미만100 53.2 42.4 44.4 45.3 33.3 16.6 7.0 8.3 2.8 2.5
만원 미만100~200 38.2 30.9 29.4 27.7 21.6 12.9 3.6 5.8 1.0 2.5
만원 미만200~300 48.5 41.4 39.4 34.0 24.2 16.0 7.2 8.5 1.5 1.7
만원 미만300~400 51.5 43.6 41.1 35.4 28.5 17.0 7.1 7.7 2.9 3.2
만원 미만400~500 61.1 53.8 48.9 43.1 34.2 22.2 10.0 9.7 2.8 3.5
만원 미만500~600 57.0 50.7 46.8 43.9 37.1 18.6 10.0 9.2 2.8 3.2
만원 미만600~700 56.2 53.4 44.1 45.6 32.5 20.7 11.8 12.5 3.1 4.6
만원 이상700 64.8 55.1 54.6 51.8 47.8 19.8 10.8 10.6 2.9 3.4

동거 가구원 수
인1 55.9 48.2 46.6 42.7 35.3 19.5 8.4 10.7 2.9 3.3
인2 47.2 39.7 34.5 29.8 22.1 15.1 5.4 6.3 1.8 2.3
인3 57.9 51.3 49.3 45.1 35.8 17.7 10.8 10.6 3.2 4.0

인 이상4 58.1 51.2 47.1 44.0 36.0 21.8 10.1 8.8 2.5 2.8
거주지역

대도시 50.6 45.3 41.9 38.2 32.8 18.5 10.1 10.8 2.9 3.3
중소도시 57.7 49.7 46.3 43.2 34.3 18.3 8.7 8.6 2.6 3.4
읍면지역 57.5 47.4 44.5 37.6 24.8 18.1 4.7 5.1 1.6 1.6

권역
수도권 54.1 48.5 46.0 42.2 34.4 17.4 9.6 10.4 2.9 3.4
충청권 68.7 57.4 50.2 41.8 26.8 29.9 7.3 6.2 3.2 3.3
호남권 60.7 51.9 39.7 38.7 36.8 23.1 10.9 12.0 3.5 3.3
동북권 44.1 38.8 38.7 37.7 31.9 15.0 6.2 5.6 1.7 2.2
동남권 51.0 41.0 40.3 34.3 24.5 13.9 6.8 7.0 1.3 2.4

인터넷 이용 시간
시간 미만1 32.7 28.6 25.9 20.1 14.4 10.9 4.1 3.1 1.8 2.2

시간 시간 미만1 ~2 49.7 44.7 41.2 35.1 27.0 19.2 7.6 7.6 3.2 3.2
시간 시간 미만2 ~3 60.5 51.5 49.0 45.1 34.9 19.5 8.8 9.3 2.3 3.0
시간 시간 미만3 ~5 64.1 54.4 48.7 48.8 40.6 21.1 12.1 13.1 2.2 2.8

시간 이상5 72.1 62.2 59.5 57.5 49.2 21.8 12.4 14.2 2.9 4.1
사이버폭력 예방교육

경험 있음 74.6 67.8 67.0 67.0 59.2 19.1 14.1 16.6 4.1 4.7
경험 없음 52.2 45.0 41.3 36.9 28.7 18.3 8.0 8.1 2.4 2.9

단위 : %
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표 온라인 공간에서의 정보 판별 및 개인정보 보호 정보의 출처와 작성자를 우선 확인[ 2_1] : 1)

문 나는 정보가 사실인지를 판단하기 위해 정보 작성자나 출처를 확인하는 편이다[ 2_1] 

성인 만 세( 19~69 )
전혀 ① 

그렇지 않다
그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다 그렇다③ 매우 ④ 

그렇다 그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 21.3 24.2 45.5 43.8 10.7 54.5 100.0

성별
남 20.8 23.0 43.8 44.9 11.3 56.2 100.0
여 21.8 25.4 47.2 42.6 10.1 52.8 100.0

연령
세19-29 11.9 20.2 32.1 50.0 17.9 67.9 100.0
세30-39 12.2 20.9 33.1 52.0 14.9 66.9 100.0
세40-49 16.3 24.3 40.6 48.7 10.8 59.4 100.0
세50-59 26.9 26.9 53.8 38.8 7.4 46.2 100.0
세60-69 37.7 27.7 65.4 30.8 3.8 34.6 100.0

학력
초졸 이하 61.2 27.9 89.1 10.9 0.0 10.9 100.0

중졸 49.2 25.0 74.2 22.7 3.1 25.8 100.0
고졸 25.7 26.9 52.6 38.9 8.5 47.4 100.0

대졸이상 14.1 21.6 35.7 50.7 13.6 64.3 100.0
직업

전문관리 10.4 20.7 31.2 53.1 15.8 68.8 100.0
사무 14.1 20.6 34.6 49.6 15.7 65.4 100.0

서비스판매 21.3 25.3 46.7 44.9 8.5 53.3 100.0
농어업 31.5 30.9 62.4 30.2 7.4 37.6 100.0

기능노무 31.6 25.7 57.3 37.0 5.7 42.7 100.0
학생 11.3 17.1 28.4 49.9 21.7 71.6 100.0
주부 27.7 28.3 56.0 36.0 8.0 44.0 100.0

무직 기타/ 28.0 24.1 52.1 39.2 8.7 47.9 100.0
혼인 상태

미혼 13.4 20.4 33.8 50.3 15.9 66.2 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 23.5 25.1 48.6 42.4 9.0 51.4 100.0

사별 이혼/ 32.7 30.7 63.3 30.7 5.9 36.7 100.0
가구주 여부

가구주 23.3 23.9 47.2 42.8 9.9 52.8 100.0
가구원 18.7 24.5 43.2 45.1 11.7 56.8 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 28.7 18.1 46.8 38.7 14.5 53.2 100.0
만원 미만100~200 34.0 27.7 61.8 30.9 7.4 38.2 100.0
만원 미만200~300 25.7 25.7 51.5 39.9 8.7 48.5 100.0
만원 미만300~400 23.6 25.0 48.5 42.1 9.3 51.5 100.0
만원 미만400~500 14.9 24.0 38.9 51.2 9.9 61.1 100.0
만원 미만500~600 19.5 23.5 43.0 46.2 10.9 57.0 100.0
만원 미만600~700 19.6 24.2 43.8 44.3 11.9 56.2 100.0
만원 이상700 14.7 20.5 35.2 43.3 21.5 64.8 100.0

동거 가구원 수
인1 20.5 23.6 44.1 43.6 12.3 55.9 100.0
인2 28.3 24.5 52.8 39.8 7.4 47.2 100.0
인3 19.6 22.5 42.1 45.6 12.3 57.9 100.0

인 이상4 15.8 26.1 41.9 46.6 11.5 58.1 100.0
거주지역

대도시 21.4 28.0 49.4 42.2 8.4 50.6 100.0
중소도시 20.8 21.5 42.3 44.4 13.3 57.7 100.0
읍면지역 22.1 20.4 42.5 46.5 11.0 57.5 100.0

권역
수도권 19.1 26.8 45.9 43.3 10.8 54.1 100.0
충청권 18.7 12.6 31.3 52.8 16.0 68.7 100.0
호남권 18.2 21.1 39.3 48.6 12.2 60.7 100.0
동북권 28.2 27.8 55.9 37.2 6.8 44.1 100.0
동남권 26.6 22.4 49.0 41.9 9.1 51.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 39.4 28.0 67.3 28.7 4.0 32.7 100.0

시간 시간 미만1 ~2 20.6 29.7 50.3 43.2 6.6 49.7 100.0
시간 시간 미만2 ~3 18.6 20.9 39.5 48.9 11.6 60.5 100.0
시간 시간 미만3 ~5 14.1 21.8 35.9 50.6 13.5 64.1 100.0

시간 이상5 11.1 16.8 27.9 50.0 22.1 72.1 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 7.0 18.4 25.4 55.3 19.3 74.6 100.0
경험 없음 23.0 24.8 47.8 42.5 9.7 52.2 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서의 정보 판별 및 개인정보 보호 프로필 진위 여부 확인[ 2_2] : 2)

문 나는 온라인에서 만난 사람의 프로필이 실제 그 사람의 프로필인지를 검색 등을 통해 확인하는 편이다[ 2_2] 

성인 만 세( 19~69 )
전혀 ① 

그렇지 않다
그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다 그렇다③ 매우 ④ 

그렇다 그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 26.5 26.2 52.7 37.1 10.2 47.3 100.0

성별
남 26.7 25.2 51.9 38.0 10.1 48.1 100.0
여 26.3 27.2 53.5 36.2 10.3 46.5 100.0

연령
세19-29 17.0 21.6 38.6 42.4 19.0 61.4 100.0
세30-39 16.5 23.4 39.9 46.3 13.8 60.1 100.0
세40-49 22.6 26.8 49.4 40.4 10.2 50.6 100.0
세50-59 32.6 28.3 60.9 32.9 6.2 39.1 100.0
세60-69 42.0 29.8 71.9 24.8 3.3 28.1 100.0

학력
초졸 이하 62.7 31.1 93.8 4.4 1.7 6.2 100.0

중졸 53.3 27.7 80.9 18.2 0.9 19.1 100.0
고졸 31.2 28.2 59.4 32.4 8.2 40.6 100.0

대졸이상 19.3 24.1 43.3 43.6 13.0 56.7 100.0
직업

전문관리 17.7 24.3 42.1 44.5 13.5 57.9 100.0
사무 18.7 22.5 41.2 43.5 15.3 58.8 100.0

서비스판매 27.2 26.3 53.5 38.1 8.4 46.5 100.0
농어업 38.1 34.8 73.0 22.9 4.2 27.0 100.0

기능노무 35.6 28.5 64.1 30.7 5.2 35.9 100.0
학생 16.4 19.2 35.6 41.9 22.5 64.4 100.0
주부 32.0 30.8 62.8 29.8 7.3 37.2 100.0

무직 기타/ 33.0 27.9 60.9 31.4 7.7 39.1 100.0
혼인 상태

미혼 18.7 22.5 41.2 42.4 16.4 58.8 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 28.5 27.5 56.0 35.8 8.2 44.0 100.0

사별 이혼/ 38.7 28.7 67.4 27.7 4.9 32.6 100.0
가구주 여부

가구주 28.5 26.5 55.1 35.7 9.3 44.9 100.0
가구원 23.9 25.7 49.6 38.9 11.5 50.4 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 34.2 23.4 57.6 30.8 11.6 42.4 100.0
만원 미만100~200 39.7 29.4 69.1 23.7 7.1 30.9 100.0
만원 미만200~300 30.3 28.2 58.6 33.1 8.3 41.4 100.0
만원 미만300~400 28.1 28.3 56.4 34.3 9.2 43.6 100.0
만원 미만400~500 20.7 25.5 46.2 43.0 10.8 53.8 100.0
만원 미만500~600 25.8 23.5 49.3 39.8 10.9 50.7 100.0
만원 미만600~700 22.6 24.0 46.6 42.1 11.3 53.4 100.0
만원 이상700 21.4 23.5 44.9 39.9 15.2 55.1 100.0

동거 가구원 수
인1 25.3 26.5 51.8 35.9 12.3 48.2 100.0
인2 32.6 27.7 60.3 33.3 6.4 39.7 100.0
인3 24.9 23.9 48.7 40.2 11.0 51.3 100.0

인 이상4 22.2 26.6 48.8 39.1 12.1 51.2 100.0
거주지역

대도시 26.6 28.1 54.7 36.2 9.2 45.3 100.0
중소도시 25.3 25.1 50.3 37.9 11.8 49.7 100.0
읍면지역 28.8 23.8 52.6 37.7 9.7 47.4 100.0

권역
수도권 23.1 28.4 51.5 37.3 11.2 48.5 100.0
충청권 24.6 18.0 42.6 48.5 8.9 57.4 100.0
호남권 24.5 23.6 48.1 39.6 12.3 51.9 100.0
동북권 32.2 29.0 61.2 28.9 9.9 38.8 100.0
동남권 35.4 23.6 59.0 33.7 7.3 41.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 43.7 27.7 71.4 24.1 4.5 28.6 100.0

시간 시간 미만1 ~2 25.2 30.1 55.3 36.5 8.2 44.7 100.0
시간 시간 미만2 ~3 23.6 24.9 48.5 39.9 11.6 51.5 100.0
시간 시간 미만3 ~5 20.6 25.0 45.6 42.8 11.6 54.4 100.0

시간 이상5 17.4 20.4 37.8 44.8 17.4 62.2 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 11.6 20.6 32.2 49.3 18.5 67.8 100.0
경험 없음 28.2 26.8 55.0 35.7 9.3 45.0 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서의 정보 판별 및 개인정보 보호 나의 위치정보 기능을 비활성화함[ 2_3] : 3)

문 나는 페이스북이나 스마트폰 앱 등에서 나의 위치정보를 보여주는 기능을 차단한다[ 2_3] 

성인 만 세( 19~69 )
전혀 ① 

그렇지 않다
그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다 그렇다③ 매우 ④ 

그렇다 그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 28.7 27.3 56.0 33.1 10.9 44.0 100.0

성별
남 28.7 28.2 56.9 32.9 10.2 43.1 100.0
여 28.7 26.3 55.0 33.3 11.7 45.0 100.0

연령
세19-29 18.6 21.0 39.6 40.6 19.7 60.4 100.0
세30-39 17.7 25.8 43.6 40.0 16.4 56.4 100.0
세40-49 25.1 26.6 51.7 37.7 10.5 48.3 100.0
세50-59 35.0 29.8 64.7 29.5 5.8 35.3 100.0
세60-69 45.1 32.5 77.6 18.6 3.9 22.4 100.0

학력
초졸 이하 71.7 19.2 90.9 5.6 3.5 9.1 100.0

중졸 59.6 25.9 85.6 11.9 2.6 14.4 100.0
고졸 32.9 29.3 62.2 29.0 8.9 37.8 100.0

대졸이상 21.4 25.8 47.1 39.2 13.6 52.9 100.0
직업

전문관리 15.5 28.5 44.0 39.8 16.1 56.0 100.0
사무 20.5 22.3 42.8 41.5 15.6 57.2 100.0

서비스판매 30.4 29.8 60.2 31.3 8.5 39.8 100.0
농어업 50.6 27.0 77.6 20.1 2.3 22.4 100.0

기능노무 37.5 29.1 66.6 27.8 5.6 33.4 100.0
학생 14.9 19.9 34.8 41.7 23.5 65.2 100.0
주부 33.8 28.9 62.7 28.6 8.7 37.3 100.0

무직 기타/ 35.8 28.2 64.0 24.9 11.1 36.0 100.0
혼인 상태

미혼 19.6 23.7 43.3 38.6 18.0 56.7 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 31.1 28.6 59.7 32.0 8.4 40.3 100.0

사별 이혼/ 43.2 29.4 72.6 21.3 6.0 27.4 100.0
가구주 여부

가구주 30.6 29.0 59.6 31.1 9.3 40.4 100.0
가구원 26.2 25.1 51.2 35.7 13.0 48.8 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 37.3 18.3 55.6 32.0 12.5 44.4 100.0
만원 미만100~200 43.4 27.2 70.6 22.2 7.3 29.4 100.0
만원 미만200~300 30.3 30.3 60.6 29.8 9.6 39.4 100.0
만원 미만300~400 30.5 28.4 58.9 31.9 9.2 41.1 100.0
만원 미만400~500 24.1 27.0 51.1 39.6 9.3 48.9 100.0
만원 미만500~600 27.8 25.4 53.2 33.8 13.0 46.8 100.0
만원 미만600~700 28.2 27.6 55.9 32.5 11.7 44.1 100.0
만원 이상700 19.5 25.9 45.4 34.3 20.3 54.6 100.0

동거 가구원 수
인1 26.2 27.2 53.4 33.8 12.8 46.6 100.0
인2 35.4 30.1 65.5 28.0 6.6 34.5 100.0
인3 26.3 24.4 50.7 36.0 13.3 49.3 100.0

인 이상4 25.6 27.2 52.9 35.3 11.9 47.1 100.0
거주지역

대도시 28.0 30.1 58.1 31.5 10.4 41.9 100.0
중소도시 28.0 25.7 53.7 34.7 11.6 46.3 100.0
읍면지역 31.9 23.6 55.5 33.6 10.9 44.5 100.0

권역
수도권 26.0 28.1 54.0 34.8 11.2 46.0 100.0
충청권 19.6 30.2 49.8 45.0 5.2 50.2 100.0
호남권 28.1 32.2 60.3 27.5 12.2 39.7 100.0
동북권 34.5 26.9 61.3 29.4 9.2 38.7 100.0
동남권 39.2 20.5 59.7 26.0 14.4 40.3 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 45.4 28.6 74.1 22.6 3.3 25.9 100.0

시간 시간 미만1 ~2 27.1 31.6 58.8 32.9 8.3 41.2 100.0
시간 시간 미만2 ~3 24.8 26.2 51.0 36.6 12.4 49.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 25.7 25.6 51.3 34.9 13.8 48.7 100.0

시간 이상5 19.3 21.2 40.5 39.6 19.9 59.5 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 12.8 20.2 33.0 45.7 21.3 67.0 100.0
경험 없음 30.5 28.1 58.7 31.6 9.7 41.3 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서의 정보 판별 및 개인정보 보호 나의 정보 공개를 차별 설정함[ 2_4] : 4)

문 나에 대한 정보를 구분하여 공개 범위를 다르게 설정한다[ 2_4] 

성인 만 세( 19~69 )
전혀 ① 

그렇지 않다
그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다 그렇다③ 매우 ④ 

그렇다 그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 32.3 27.7 60.0 30.8 9.2 40.0 100.0

성별
남 32.3 28.4 60.7 31.2 8.0 39.3 100.0
여 32.4 26.8 59.2 30.3 10.5 40.8 100.0

연령
세19-29 19.4 20.8 40.1 41.6 18.3 59.9 100.0
세30-39 20.4 26.6 47.0 38.4 14.6 53.0 100.0
세40-49 29.3 27.0 56.3 34.9 8.8 43.7 100.0
세50-59 39.8 31.0 70.8 25.1 4.1 29.2 100.0
세60-69 50.3 32.1 82.5 15.4 2.1 17.5 100.0

학력
초졸 이하 75.0 20.1 95.0 3.2 1.7 5.0 100.0

중졸 66.2 23.4 89.6 9.6 0.8 10.4 100.0
고졸 37.4 28.5 65.9 26.6 7.5 34.1 100.0

대졸이상 23.9 27.4 51.4 36.9 11.7 48.6 100.0
직업

전문관리 18.7 29.9 48.6 39.1 12.2 51.4 100.0
사무 23.4 25.6 49.0 36.8 14.2 51.0 100.0

서비스판매 34.5 29.6 64.2 29.8 6.1 35.8 100.0
농어업 52.8 27.4 80.2 19.8 0.0 19.8 100.0

기능노무 41.4 29.7 71.1 24.1 4.8 28.9 100.0
학생 14.2 17.9 32.1 44.6 23.2 67.9 100.0
주부 39.5 27.7 67.2 24.7 8.1 32.8 100.0

무직 기타/ 38.5 26.2 64.7 25.7 9.6 35.3 100.0
혼인 상태

미혼 21.3 23.6 44.9 39.3 15.8 55.1 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 35.4 29.4 64.7 28.3 7.0 35.3 100.0

사별 이혼/ 48.4 28.0 76.4 19.7 3.9 23.6 100.0
가구주 여부

가구주 34.3 29.2 63.5 29.2 7.4 36.5 100.0
가구원 29.8 25.6 55.5 32.9 11.7 44.5 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 36.9 17.8 54.7 29.7 15.6 45.3 100.0
만원 미만100~200 50.5 21.7 72.3 21.8 5.9 27.7 100.0
만원 미만200~300 36.6 29.4 66.0 26.7 7.4 34.0 100.0
만원 미만300~400 33.3 31.3 64.6 28.3 7.1 35.4 100.0
만원 미만400~500 28.4 28.5 56.9 36.0 7.2 43.1 100.0
만원 미만500~600 30.1 26.0 56.1 33.8 10.1 43.9 100.0
만원 미만600~700 31.1 23.3 54.4 31.7 13.9 45.6 100.0
만원 이상700 22.2 26.0 48.2 33.0 18.7 51.8 100.0

동거 가구원 수
인1 29.3 28.0 57.3 32.5 10.3 42.7 100.0
인2 40.7 29.5 70.2 24.4 5.4 29.8 100.0
인3 28.9 26.0 54.9 33.9 11.2 45.1 100.0

인 이상4 28.9 27.0 56.0 33.3 10.7 44.0 100.0
거주지역

대도시 31.8 29.9 61.8 30.0 8.3 38.2 100.0
중소도시 31.1 25.7 56.8 32.1 11.1 43.2 100.0
읍면지역 36.1 26.2 62.4 29.9 7.7 37.6 100.0

권역
수도권 29.9 27.9 57.8 31.8 10.4 42.2 100.0
충청권 23.7 34.5 58.2 38.5 3.2 41.8 100.0
호남권 31.8 29.4 61.3 29.0 9.7 38.7 100.0
동북권 36.3 26.1 62.3 29.4 8.3 37.7 100.0
동남권 43.1 22.6 65.7 24.4 9.9 34.3 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 50.2 29.7 79.9 17.9 2.2 20.1 100.0

시간 시간 미만1 ~2 33.0 31.9 64.9 28.4 6.7 35.1 100.0
시간 시간 미만2 ~3 27.9 27.0 54.9 34.9 10.2 45.1 100.0
시간 시간 미만3 ~5 27.0 24.2 51.2 37.3 11.5 48.8 100.0

시간 이상5 20.7 21.8 42.5 38.8 18.7 57.5 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 13.7 19.4 33.0 47.2 19.8 67.0 100.0
경험 없음 34.5 28.6 63.1 28.9 8.0 36.9 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서의 정보 판별 및 개인정보 보호 타인이 권리 침해 시 신고기능을 이용함[ 2_5] : 6)

문 나는 소셜미디어 페이스북 인스타그램 등 등에서 나의 권리가 침해당했을 때 신고 기능을 이용한다[ 2_5] ( , ) 

성인 만 세( 19~69 )
전혀 ① 

그렇지 않다
그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다 그렇다③ 매우 ④ 

그렇다 그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 59.1 22.5 68.1 15.4 3.0 31.9 100.0

성별
남 58.4 22.4 68.3 16.5 2.7 31.7 100.0
여 59.9 22.6 67.9 14.2 3.3 32.1 100.0

연령
세19-29 52.6 21.4 50.6 20.7 5.2 49.4 100.0
세30-39 53.5 22.7 55.1 19.6 4.2 44.9 100.0
세40-49 57.1 22.9 64.6 16.7 3.3 35.4 100.0
세50-59 62.5 23.9 78.7 11.7 1.9 21.3 100.0
세60-69 68.8 21.4 88.4 9.1 0.6 11.6 100.0

학력
초졸 이하 79.3 16.1 95.1 4.7 0.0 4.9 100.0

중졸 76.2 17.6 93.9 5.9 0.2 6.1 100.0
고졸 62.1 22.5 75.1 13.0 2.5 24.9 100.0

대졸이상 54.5 23.2 59.1 18.5 3.8 40.9 100.0
직업

전문관리 55.6 25.2 54.2 16.0 3.2 45.8 100.0
사무 50.8 25.0 58.8 20.8 3.4 41.2 100.0

서비스판매 60.9 22.8 72.6 14.1 2.2 27.4 100.0
농어업 66.7 12.2 85.3 18.1 3.0 14.7 100.0

기능노무 63.0 21.8 79.7 12.5 2.7 20.3 100.0
학생 51.3 19.2 44.9 22.4 7.1 55.1 100.0
주부 64.5 21.9 73.3 10.6 3.0 26.7 100.0

무직 기타/ 65.7 19.2 66.5 12.6 2.6 33.5 100.0
혼인 상태

미혼 52.6 21.8 53.8 20.8 4.8 46.2 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 61.3 22.9 72.6 13.4 2.4 27.4 100.0

사별 이혼/ 65.1 22.3 83.5 11.4 1.2 16.5 100.0
가구주 여부

가구주 59.4 22.8 70.7 15.5 2.4 29.3 100.0
가구원 58.8 22.2 64.8 15.2 3.8 35.2 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 65.1 18.3 66.7 13.2 3.4 33.3 100.0
만원 미만100~200 66.1 21.0 78.4 11.6 1.2 21.6 100.0
만원 미만200~300 62.8 21.2 75.8 13.9 2.1 24.2 100.0
만원 미만300~400 60.4 22.7 71.5 13.7 3.2 28.5 100.0
만원 미만400~500 52.3 25.5 65.8 18.8 3.4 34.2 100.0
만원 미만500~600 58.9 22.5 62.9 15.6 3.0 37.1 100.0
만원 미만600~700 57.7 21.5 67.5 17.4 3.3 32.5 100.0
만원 이상700 59.3 20.9 52.2 15.9 3.9 47.8 100.0

동거 가구원 수
인1 58.6 21.9 64.7 16.7 2.8 35.3 100.0
인2 63.3 21.5 77.9 12.7 2.4 22.1 100.0
인3 58.6 23.7 64.2 14.6 3.1 35.8 100.0

인 이상4 55.3 22.9 64.0 18.1 3.7 36.0 100.0
거주지역

대도시 59.9 21.6 67.2 15.1 3.4 32.8 100.0
중소도시 56.5 25.2 65.7 15.9 2.4 34.3 100.0
읍면지역 62.6 19.3 75.2 14.8 3.3 24.8 100.0

권역
수도권 57.1 25.5 65.6 15.3 2.1 34.4 100.0
충청권 44.0 26.2 73.2 29.4 0.5 26.8 100.0
호남권 57.9 19.0 63.2 14.9 8.1 36.8 100.0
동북권 64.6 20.4 68.1 10.2 4.8 31.9 100.0
동남권 71.9 14.3 75.5 10.6 3.3 24.5 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 67.7 21.4 85.6 9.7 1.3 14.4 100.0

시간 시간 미만1 ~2 55.8 25.0 73.0 15.7 3.5 27.0 100.0
시간 시간 미만2 ~3 58.5 22.0 65.1 16.0 3.4 34.9 100.0
시간 시간 미만3 ~5 56.6 22.3 59.4 17.9 3.2 40.6 100.0

시간 이상5 57.6 20.6 50.8 18.4 3.4 49.2 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 55.5 25.4 40.8 15.8 3.4 59.2 100.0
경험 없음 59.5 22.2 71.3 15.3 3.0 28.7 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서의 정보 판별 및 개인정보 보호 나 이메일 계정의 패스워드를 친구들과 공유함[ 2_6] : 5)SNS

문 나는 나 이메일 계정의 패스워드를 친구들과 공유한다[ 2_6] SNS

성인 만 세( 19~69 )
전혀 ① 

그렇지 않다
그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다 그렇다③ 매우 ④ 

그렇다 그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 44.9 23.2 81.6 26.2 5.7 18.4 100.0

성별
남 44.2 24.1 80.8 25.9 5.8 19.2 100.0
여 45.6 22.3 82.5 26.4 5.7 17.5 100.0

연령
세19-29 32.7 17.9 74.1 38.6 10.9 25.9 100.0
세30-39 34.7 20.4 76.2 36.6 8.3 23.8 100.0
세40-49 40.3 24.3 80.0 29.6 5.8 20.0 100.0
세50-59 52.4 26.4 86.3 18.2 3.1 13.7 100.0
세60-69 62.6 25.8 90.3 10.2 1.4 9.7 100.0

학력
초졸 이하 78.6 16.5 95.3 4.9 0.0 4.7 100.0

중졸 74.8 19.1 93.8 5.8 0.3 6.2 100.0
고졸 50.7 24.4 84.6 20.2 4.7 15.4 100.0

대졸이상 36.5 22.7 77.7 33.6 7.2 22.3 100.0
직업

전문관리 28.5 25.7 80.8 37.5 8.3 19.2 100.0
사무 35.7 23.1 75.8 33.9 7.3 24.2 100.0

서비스판매 48.6 24.0 83.7 22.9 4.4 16.3 100.0
농어업 63.5 21.8 78.9 12.9 1.9 21.1 100.0

기능노무 54.3 25.3 84.8 16.7 3.6 15.2 100.0
학생 28.8 16.1 70.4 40.9 14.3 29.6 100.0
주부 50.1 23.2 86.4 22.9 3.8 13.6 100.0

무직 기타/ 47.2 19.3 84.9 25.4 8.1 15.1 100.0
혼인 상태

미혼 34.2 19.6 74.4 36.5 9.7 25.6 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 48.0 24.6 84.1 23.0 4.4 15.9 100.0

사별 이혼/ 58.8 24.6 87.4 14.0 2.5 12.6 100.0
가구주 여부

가구주 46.2 24.5 82.2 24.0 5.4 17.8 100.0
가구원 43.3 21.5 81.0 29.0 6.2 19.0 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 49.0 17.7 83.4 23.9 9.4 16.6 100.0
만원 미만100~200 57.9 20.5 87.1 17.5 4.1 12.9 100.0
만원 미만200~300 49.4 26.4 84.0 18.9 5.2 16.0 100.0
만원 미만300~400 47.5 24.0 83.0 24.0 4.6 17.0 100.0
만원 미만400~500 41.8 24.0 77.8 29.2 5.0 22.2 100.0
만원 미만500~600 41.4 21.5 81.4 31.2 5.9 18.6 100.0
만원 미만600~700 45.2 22.3 79.3 26.6 6.0 20.7 100.0
만원 이상700 31.8 20.4 80.2 35.8 12.0 19.8 100.0

동거 가구원 수
인1 43.8 20.8 80.5 27.4 7.9 19.5 100.0
인2 52.3 25.6 84.9 18.8 3.3 15.1 100.0
인3 42.5 21.7 82.3 29.2 6.6 17.7 100.0

인 이상4 40.0 24.0 78.2 30.2 5.8 21.8 100.0
거주지역

대도시 42.9 24.4 81.5 27.5 5.2 18.5 100.0
중소도시 42.8 22.9 81.7 27.9 6.4 18.3 100.0
읍면지역 54.5 20.8 81.9 19.2 5.6 18.1 100.0

권역
수도권 42.2 23.4 82.6 29.2 5.1 17.4 100.0
충청권 37.7 35.5 70.1 20.9 5.9 29.9 100.0
호남권 39.3 23.9 76.9 29.2 7.6 23.1 100.0
동북권 46.5 21.6 85.0 26.3 5.6 15.0 100.0
동남권 60.2 15.3 86.1 17.9 6.6 13.9 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 63.0 22.6 89.1 12.8 1.7 10.9 100.0

시간 시간 미만1 ~2 46.1 26.9 80.8 23.7 3.3 19.2 100.0
시간 시간 미만2 ~3 41.6 23.5 80.5 28.8 6.2 19.5 100.0
시간 시간 미만3 ~5 39.0 20.4 78.9 34.2 6.4 21.1 100.0

시간 이상5 31.1 19.7 78.2 35.7 13.6 21.8 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 22.4 18.4 80.9 47.1 12.1 19.1 100.0
경험 없음 47.6 23.7 81.7 23.7 5.0 18.3 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서의 정보 판별 및 개인정보 보호 온라인에서 알게 된 타인의 제안을 수락함[ 2_7] : 7)

문 나는 온라인 공간에서 알게 된 타인의 제안 오프라인 만남 연락처 교환 사진 교환 등 을 수락한다[ 2_7] ( , , )

성인 만 세( 19~69 )
전혀 ① 

그렇지 않다
그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다 그렇다③ 매우 ④ 

그렇다 그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 67.9 23.5 91.4 7.7 1.0 8.6 100.0

성별
남 65.7 24.7 90.4 8.6 1.0 9.6 100.0
여 70.1 22.3 92.4 6.7 0.9 7.6 100.0

연령
세19-29 59.6 26.0 85.7 12.3 2.0 14.3 100.0
세30-39 60.2 27.7 88.0 11.0 1.0 12.0 100.0
세40-49 68.7 23.2 92.0 7.1 0.9 8.0 100.0
세50-59 72.8 21.3 94.1 5.5 0.4 5.9 100.0
세60-69 76.2 20.0 96.2 3.2 0.6 3.8 100.0

학력
초졸 이하 88.6 10.4 99.0 1.0 0.0 1.0 100.0

중졸 84.3 13.3 97.7 2.0 0.3 2.3 100.0
고졸 71.2 21.1 92.4 6.9 0.8 7.6 100.0

대졸이상 63.1 26.7 89.8 9.0 1.2 10.2 100.0
직업

전문관리 60.0 28.6 88.6 10.5 0.9 11.4 100.0
사무 61.7 26.5 88.2 10.0 1.7 11.8 100.0

서비스판매 69.7 22.3 92.0 7.3 0.7 8.0 100.0
농어업 77.5 20.2 97.7 0.8 1.5 2.3 100.0

기능노무 71.3 23.3 94.6 5.1 0.3 5.4 100.0
학생 62.1 23.1 85.1 12.5 2.4 14.9 100.0
주부 72.9 21.2 94.1 5.2 0.6 5.9 100.0

무직 기타/ 68.6 23.9 92.5 7.3 0.2 7.5 100.0
혼인 상태

미혼 60.9 25.6 86.5 11.9 1.7 13.5 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 70.3 22.8 93.1 6.2 0.7 6.9 100.0

사별 이혼/ 73.8 21.4 95.2 4.0 0.8 4.8 100.0
가구주 여부

가구주 68.4 23.6 92.0 7.1 0.9 8.0 100.0
가구원 67.2 23.4 90.6 8.4 1.1 9.4 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 73.3 19.7 93.0 5.8 1.1 7.0 100.0
만원 미만100~200 74.9 21.5 96.4 3.3 0.3 3.6 100.0
만원 미만200~300 71.5 21.3 92.8 6.4 0.8 7.2 100.0
만원 미만300~400 69.9 22.9 92.9 6.3 0.8 7.1 100.0
만원 미만400~500 64.5 25.5 90.0 9.0 1.0 10.0 100.0
만원 미만500~600 66.7 23.3 90.0 9.2 0.8 10.0 100.0
만원 미만600~700 65.1 23.2 88.2 10.9 0.9 11.8 100.0
만원 이상700 60.5 28.8 89.2 8.1 2.7 10.8 100.0

동거 가구원 수
인1 68.6 23.0 91.6 7.1 1.3 8.4 100.0
인2 71.7 22.9 94.6 4.8 0.6 5.4 100.0
인3 66.1 23.1 89.2 9.9 0.9 10.8 100.0

인 이상4 64.9 25.0 89.9 9.0 1.1 10.1 100.0
거주지역

대도시 65.8 24.1 89.9 9.1 1.1 10.1 100.0
중소도시 66.8 24.5 91.3 7.6 1.1 8.7 100.0
읍면지역 75.4 20.0 95.3 4.2 0.4 4.7 100.0

권역
수도권 64.7 25.6 90.4 8.9 0.7 9.6 100.0
충청권 65.5 27.2 92.7 5.9 1.3 7.3 100.0
호남권 64.7 24.5 89.1 8.8 2.1 10.9 100.0
동북권 72.3 21.5 93.8 5.2 1.0 6.2 100.0
동남권 78.0 15.2 93.2 6.0 0.8 6.8 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 77.3 18.5 95.9 3.7 0.4 4.1 100.0

시간 시간 미만1 ~2 67.8 24.7 92.4 7.0 0.6 7.6 100.0
시간 시간 미만2 ~3 66.9 24.3 91.2 7.6 1.2 8.8 100.0
시간 시간 미만3 ~5 65.3 22.6 87.9 10.6 1.4 12.1 100.0

시간 이상5 60.5 27.1 87.6 10.9 1.5 12.4 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 51.9 34.0 85.9 13.0 1.1 14.1 100.0
경험 없음 69.8 22.3 92.0 7.0 0.9 8.0 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서의 정보 판별 및 개인정보 보호 온라인에서 모르는 사람의 친구신청을 수락함[ 2_8] : 8)

문 나는 온라인 공간에서 모르는 사람의 친구 신청을 수락한다[ 2_8] 

성인 만 세( 19~69 )
전혀 ① 

그렇지 않다
그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다 그렇다③ 매우 ④ 

그렇다 그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 69.9 21.1 91.0 8.0 1.0 9.0 100.0

성별
남 67.7 22.1 89.8 9.0 1.2 10.2 100.0
여 72.2 20.1 92.3 7.0 0.7 7.7 100.0

연령
세19-29 61.4 21.9 83.3 14.7 2.0 16.7 100.0
세30-39 62.3 24.5 86.8 12.1 1.1 13.2 100.0
세40-49 70.0 22.5 92.5 6.8 0.7 7.5 100.0
세50-59 74.5 20.6 95.1 4.3 0.6 4.9 100.0
세60-69 79.5 16.4 96.0 3.5 0.5 4.0 100.0

학력
초졸 이하 85.9 12.0 97.8 2.2 0.0 2.2 100.0

중졸 87.0 10.2 97.2 2.2 0.6 2.8 100.0
고졸 73.3 19.4 92.7 6.4 0.9 7.3 100.0

대졸이상 65.1 23.8 88.9 10.0 1.1 11.1 100.0
직업

전문관리 58.6 29.3 88.0 11.1 0.9 12.0 100.0
사무 63.1 23.5 86.6 12.3 1.1 13.4 100.0

서비스판매 71.6 20.7 92.3 6.7 0.9 7.7 100.0
농어업 82.0 15.0 96.9 2.3 0.8 3.1 100.0

기능노무 74.3 18.9 93.2 6.2 0.6 6.8 100.0
학생 63.8 21.5 85.3 12.0 2.6 14.7 100.0
주부 76.1 18.9 95.0 4.5 0.5 5.0 100.0

무직 기타/ 71.6 19.4 90.9 8.2 0.9 9.1 100.0
혼인 상태

미혼 62.0 22.6 84.5 13.6 1.8 15.5 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 72.9 20.7 93.7 5.7 0.6 6.3 100.0

사별 이혼/ 73.7 18.9 92.6 6.6 0.8 7.4 100.0
가구주 여부

가구주 70.1 21.5 91.7 7.4 1.0 8.3 100.0
가구원 69.6 20.6 90.2 8.8 0.9 9.8 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 73.8 17.9 91.7 6.9 1.4 8.3 100.0
만원 미만100~200 77.4 16.9 94.2 5.5 0.3 5.8 100.0
만원 미만200~300 72.1 19.4 91.5 7.9 0.6 8.5 100.0
만원 미만300~400 72.3 20.0 92.3 6.9 0.8 7.7 100.0
만원 미만400~500 67.1 23.3 90.3 8.5 1.2 9.7 100.0
만원 미만500~600 68.9 21.9 90.8 8.2 1.0 9.2 100.0
만원 미만600~700 63.4 24.1 87.5 11.6 0.9 12.5 100.0
만원 이상700 66.7 22.7 89.4 8.9 1.7 10.6 100.0

동거 가구원 수
인1 69.0 20.3 89.3 9.4 1.3 10.7 100.0
인2 74.6 19.1 93.7 5.7 0.7 6.3 100.0
인3 66.7 22.7 89.4 9.3 1.2 10.6 100.0

인 이상4 68.7 22.4 91.2 8.1 0.7 8.8 100.0
거주지역

대도시 66.8 22.4 89.2 9.7 1.1 10.8 100.0
중소도시 69.3 22.1 91.4 7.6 1.0 8.6 100.0
읍면지역 79.0 15.9 94.9 4.6 0.4 5.1 100.0

권역
수도권 66.2 23.5 89.6 9.5 0.9 10.4 100.0
충청권 73.4 20.4 93.8 5.0 1.2 6.2 100.0
호남권 64.0 24.0 88.0 9.8 2.3 12.0 100.0
동북권 73.4 21.0 94.4 5.1 0.5 5.6 100.0
동남권 80.3 12.6 93.0 6.3 0.8 7.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 80.3 16.6 96.9 2.6 0.5 3.1 100.0

시간 시간 미만1 ~2 69.9 22.6 92.4 6.7 0.8 7.6 100.0
시간 시간 미만2 ~3 68.5 22.2 90.7 8.1 1.2 9.3 100.0
시간 시간 미만3 ~5 67.2 19.7 86.9 12.2 0.9 13.1 100.0

시간 이상5 61.8 23.9 85.8 12.8 1.5 14.2 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 55.2 28.2 83.4 16.0 0.6 16.6 100.0
경험 없음 71.6 20.3 91.9 7.1 1.0 8.1 100.0

단위 : %



355

표 온라인 공간에서의 정보 판별 및 개인정보 보호 온라인에서 모르는 사람과 성적인 대화를함[ 2_9] : 9)
문 나는 온라인 공간에서 모르는 사람과 성적인 대화를 한다[ 2_9] 

성인 만 세( 19~69 )
전혀 ① 

그렇지 않다
그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다 그렇다③ 매우 ④ 

그렇다 그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 83.0 14.4 97.4 2.3 0.2 2.6 100.0

성별
남 80.8 16.1 97.0 2.8 0.2 3.0 100.0
여 85.2 12.7 98.0 1.8 0.2 2.0 100.0

연령
세19-29 81.3 15.1 96.4 3.3 0.4 3.6 100.0
세30-39 81.2 15.6 96.7 3.0 0.3 3.3 100.0
세40-49 83.1 14.2 97.3 2.5 0.2 2.7 100.0
세50-59 83.0 15.0 98.0 1.8 0.2 2.0 100.0
세60-69 86.2 12.4 98.6 1.2 0.2 1.4 100.0

학력
초졸 이하 90.1 9.0 99.0 1.0 0.0 1.0 100.0

중졸 90.8 8.3 99.1 0.9 0.0 0.9 100.0
고졸 84.5 13.4 97.8 1.9 0.2 2.2 100.0

대졸이상 80.9 16.0 96.9 2.8 0.3 3.1 100.0
직업

전문관리 76.3 20.4 96.7 3.0 0.3 3.3 100.0
사무 79.0 16.9 95.9 3.8 0.3 4.1 100.0

서비스판매 83.8 13.9 97.7 2.1 0.2 2.3 100.0
농어업 87.6 10.9 98.5 0.8 0.7 1.5 100.0

기능노무 83.8 14.5 98.3 1.6 0.1 1.7 100.0
학생 83.9 12.3 96.2 3.3 0.5 3.8 100.0
주부 86.7 12.0 98.7 1.1 0.3 1.3 100.0

무직 기타/ 84.5 14.0 98.4 1.6 0.0 1.6 100.0
혼인 상태

미혼 80.9 15.2 96.1 3.6 0.3 3.9 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 83.7 14.2 97.9 1.8 0.2 2.1 100.0

사별 이혼/ 84.9 13.4 98.3 1.5 0.2 1.7 100.0
가구주 여부

가구주 82.1 15.3 97.4 2.4 0.2 2.6 100.0
가구원 84.2 13.4 97.6 2.1 0.3 2.4 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 86.0 11.2 97.2 2.4 0.4 2.8 100.0
만원 미만100~200 86.1 12.9 99.0 1.0 0.0 1.0 100.0
만원 미만200~300 82.7 15.8 98.5 1.5 0.0 1.5 100.0
만원 미만300~400 83.0 14.1 97.1 2.6 0.3 2.9 100.0
만원 미만400~500 80.1 17.1 97.2 2.5 0.3 2.8 100.0
만원 미만500~600 83.1 14.1 97.2 2.6 0.2 2.8 100.0
만원 미만600~700 82.0 14.9 96.9 2.6 0.5 3.1 100.0
만원 이상700 88.7 8.4 97.1 2.5 0.4 2.9 100.0

동거 가구원 수
인1 82.8 14.3 97.1 2.6 0.3 2.9 100.0
인2 84.8 13.4 98.2 1.6 0.2 1.8 100.0
인3 80.9 15.9 96.8 2.7 0.4 3.2 100.0

인 이상4 83.3 14.2 97.5 2.4 0.1 2.5 100.0
거주지역

대도시 82.0 15.1 97.1 2.8 0.1 2.9 100.0
중소도시 81.9 15.5 97.4 2.2 0.4 2.6 100.0
읍면지역 87.8 10.6 98.4 1.5 0.1 1.6 100.0

권역
수도권 80.5 16.6 97.1 2.6 0.2 2.9 100.0
충청권 80.5 16.2 96.8 3.2 0.1 3.2 100.0
호남권 80.4 16.1 96.5 2.8 0.7 3.5 100.0
동북권 86.4 12.0 98.3 1.3 0.4 1.7 100.0
동남권 91.5 7.3 98.7 1.2 0.1 1.3 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 86.3 11.9 98.2 1.7 0.2 1.8 100.0

시간 시간 미만1 ~2 81.4 15.3 96.8 3.0 0.2 3.2 100.0
시간 시간 미만2 ~3 82.3 15.4 97.7 2.1 0.2 2.3 100.0
시간 시간 미만3 ~5 85.1 12.7 97.8 1.7 0.5 2.2 100.0

시간 이상5 80.8 16.2 97.1 2.6 0.3 2.9 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 75.4 20.5 95.9 3.7 0.4 4.1 100.0
경험 없음 83.9 13.7 97.6 2.2 0.2 2.4 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서의 정보 판별 및 개인정보 보호 의도적으로 성인용 사이트에 접속함[ 2_10] : 10)

문 나는 의도적으로 성인용 사이트에 접속한다[ 2_10] 

성인 만 세( 19~69 )
전혀 ① 

그렇지 않다
그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다 그렇다③ 매우 ④ 

그렇다 그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 82.3 14.6 96.9 2.8 0.3 3.1 100.0

성별
남 78.9 17.3 96.2 3.5 0.3 3.8 100.0
여 85.7 11.9 97.7 2.0 0.3 2.3 100.0

연령
세19-29 80.0 15.5 95.5 4.0 0.5 4.5 100.0
세30-39 79.8 16.6 96.4 3.3 0.3 3.6 100.0
세40-49 81.7 14.9 96.6 3.1 0.3 3.4 100.0
세50-59 83.2 14.6 97.7 2.1 0.2 2.3 100.0
세60-69 86.5 11.7 98.2 1.6 0.2 1.8 100.0

학력
초졸 이하 93.6 5.5 99.0 1.0 0.0 1.0 100.0

중졸 90.5 7.4 97.9 2.1 0.0 2.1 100.0
고졸 84.2 13.2 97.4 2.4 0.3 2.6 100.0

대졸이상 79.7 16.7 96.4 3.2 0.4 3.6 100.0
직업

전문관리 76.4 18.6 95.0 4.7 0.3 5.0 100.0
사무 77.3 18.2 95.5 4.2 0.3 4.5 100.0

서비스판매 83.3 14.1 97.4 2.4 0.2 2.6 100.0
농어업 88.2 8.8 97.0 3.0 0.0 3.0 100.0

기능노무 82.9 14.3 97.2 2.6 0.2 2.8 100.0
학생 82.8 13.0 95.9 3.5 0.7 4.1 100.0
주부 87.6 10.9 98.5 1.1 0.3 1.5 100.0

무직 기타/ 80.9 16.5 97.4 2.3 0.3 2.6 100.0
혼인 상태

미혼 79.5 15.8 95.2 4.3 0.4 4.8 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 83.2 14.4 97.6 2.2 0.3 2.4 100.0

사별 이혼/ 85.3 12.7 97.9 2.1 0.0 2.1 100.0
가구주 여부

가구주 81.2 15.6 96.8 2.9 0.3 3.2 100.0
가구원 83.7 13.4 97.1 2.5 0.3 2.9 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 87.2 10.3 97.5 2.2 0.3 2.5 100.0
만원 미만100~200 85.6 11.9 97.5 2.5 0.0 2.5 100.0
만원 미만200~300 83.3 15.1 98.3 1.7 0.0 1.7 100.0
만원 미만300~400 82.8 14.1 96.8 2.8 0.3 3.2 100.0
만원 미만400~500 79.1 17.5 96.5 3.0 0.5 3.5 100.0
만원 미만500~600 81.1 15.7 96.8 2.9 0.4 3.2 100.0
만원 미만600~700 81.4 13.9 95.4 4.3 0.3 4.6 100.0
만원 이상700 86.5 10.1 96.6 2.9 0.4 3.4 100.0

동거 가구원 수
인1 81.8 14.9 96.7 3.0 0.3 3.3 100.0
인2 84.0 13.7 97.7 2.1 0.2 2.3 100.0
인3 80.5 15.5 96.0 3.6 0.5 4.0 100.0

인 이상4 82.6 14.5 97.2 2.5 0.3 2.8 100.0
거주지역

대도시 81.1 15.6 96.7 3.1 0.2 3.3 100.0
중소도시 81.4 15.2 96.6 2.9 0.5 3.4 100.0
읍면지역 87.2 11.2 98.4 1.6 0.0 1.6 100.0

권역
수도권 79.7 16.9 96.6 3.0 0.4 3.4 100.0
충청권 81.2 15.5 96.7 3.3 0.0 3.3 100.0
호남권 79.4 17.2 96.7 2.6 0.7 3.3 100.0
동북권 85.4 12.4 97.8 2.0 0.2 2.2 100.0
동남권 90.6 7.0 97.6 2.4 0.1 2.4 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 86.6 11.1 97.8 1.9 0.3 2.2 100.0

시간 시간 미만1 ~2 81.4 15.4 96.8 3.1 0.2 3.2 100.0
시간 시간 미만2 ~3 81.2 15.7 97.0 2.7 0.4 3.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 83.1 14.1 97.2 2.4 0.4 2.8 100.0

시간 이상5 79.3 16.6 95.9 3.7 0.4 4.1 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 74.5 20.9 95.3 3.8 0.9 4.7 100.0
경험 없음 83.2 13.9 97.1 2.6 0.2 2.9 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 용인태도 요약표[ 3] : TOP2( + ) ③ ④

문[ 3]

성인 만 세( 19~69 )
사이버 

언어폭력
사이버 

명예훼손
사이버 
스토킹

사이버 
성폭력

신상정보유출
사이버 
따돌림

사이버 갈취 사이버 강요

전체 ▣ ▣ 95.6 99.0 99.8 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0
성별

남 95.4 99.0 99.8 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0
여 95.9 99.1 99.7 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

연령
세19-29 94.7 99.2 99.8 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
세30-39 95.7 98.7 99.7 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
세40-49 95.7 98.9 99.9 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0
세50-59 96.7 99.2 99.7 99.9 99.9 99.9 100.0 100.0
세60-69 95.1 99.2 99.8 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0

학력
초졸 이하 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

중졸 97.7 99.2 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
고졸 95.7 99.2 99.7 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0

대졸이상 95.3 98.9 99.8 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
직업

전문관리 94.2 98.7 99.4 99.7 100.0 100.0 100.0 100.0
사무 94.1 98.3 99.8 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

서비스판매 95.9 99.3 99.7 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0
농어업 96.9 99.3 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

기능노무 96.9 99.3 99.9 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0
학생 95.6 99.1 99.8 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
주부 96.1 98.9 99.8 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

무직 기타/ 96.6 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
혼인 상태

미혼 95.1 98.7 99.7 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 95.6 99.2 99.8 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0

사별 이혼/ 98.3 98.9 99.8 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
가구주 여부

가구주 95.8 99.1 99.8 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0
가구원 95.4 99.0 99.7 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 97.6 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
만원 미만100~200 98.0 99.5 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
만원 미만200~300 97.2 99.4 99.8 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0
만원 미만300~400 96.9 99.4 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
만원 미만400~500 94.0 98.4 99.3 99.9 99.9 99.9 100.0 100.0
만원 미만500~600 93.0 98.4 99.7 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0
만원 미만600~700 94.6 99.3 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
만원 이상700 97.1 99.2 99.8 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

동거 가구원 수
인1 96.7 99.0 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
인2 95.0 99.1 99.7 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0
인3 95.9 99.1 99.7 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0

인 이상4 95.1 98.9 99.8 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
거주지역

대도시 92.9 98.6 99.7 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0
중소도시 97.2 99.3 99.8 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
읍면지역 99.0 99.7 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

권역
수도권 94.6 98.7 99.6 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0
충청권 99.3 99.9 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
호남권 97.9 99.2 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
동북권 99.7 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
동남권 92.1 98.8 99.8 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 94.6 99.1 99.5 99.8 99.9 99.9 100.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 93.9 98.5 99.8 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
시간 시간 미만2 ~3 96.8 99.2 99.7 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 96.8 99.5 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

시간 이상5 97.3 99.3 99.9 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 97.1 98.8 99.7 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
경험 없음 95.5 99.1 99.8 99.9 100.0 100.0 100.0 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 용인태도 사이버 언어폭력[ 3_1] : 1)

문 상대방을 욕하거나 감정을 상하게 하는 행동[ 3_1] 

성인 만 세( 19~69 )
전혀 문제가 ① 

되지 않는다
문제가 ② 

되지 않는다
문제가 +① ② 

되지 않는다
문제가 ③ 
된다

매우 ④ 
문제가 된다

문제가 +③ ④ 
된다 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 0.5 3.9 4.4 43.9 51.7 95.6 100.0

성별
남 0.3 4.3 4.6 46.7 48.7 95.4 100.0
여 0.6 3.4 4.1 41.1 54.9 95.9 100.0

연령
세19-29 0.6 4.8 5.3 43.7 50.9 94.7 100.0
세30-39 0.4 3.9 4.3 45.4 50.3 95.7 100.0
세40-49 0.3 4.0 4.3 43.8 51.9 95.7 100.0
세50-59 0.5 2.8 3.3 43.4 53.2 96.7 100.0
세60-69 0.7 4.2 4.9 43.5 51.7 95.1 100.0

학력
초졸 이하 0.0 0.0 0.0 36.0 64.0 100.0 100.0

중졸 0.9 1.4 2.3 34.1 63.6 97.7 100.0
고졸 0.4 3.9 4.3 43.7 52.0 95.7 100.0

대졸이상 0.5 4.2 4.7 45.1 50.1 95.3 100.0
직업

전문관리 0.6 5.2 5.8 41.7 52.5 94.2 100.0
사무 0.5 5.4 5.9 47.4 46.7 94.1 100.0

서비스판매 0.5 3.6 4.1 44.9 51.0 95.9 100.0
농어업 2.2 0.9 3.1 37.4 59.5 96.9 100.0

기능노무 0.2 2.9 3.1 43.6 53.3 96.9 100.0
학생 0.0 4.4 4.4 39.1 56.6 95.6 100.0
주부 0.7 3.2 3.9 40.4 55.7 96.1 100.0

무직 기타/ 0.0 3.4 3.4 44.2 52.5 96.6 100.0
혼인 상태

미혼 0.4 4.6 4.9 45.1 50.0 95.1 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 0.6 3.9 4.4 43.8 51.8 95.6 100.0

사별 이혼/ 0.3 1.4 1.7 40.5 57.8 98.3 100.0
가구주 여부

가구주 0.5 3.7 4.2 43.7 52.1 95.8 100.0
가구원 0.5 4.1 4.6 44.2 51.2 95.4 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 0.5 1.9 2.4 36.6 61.0 97.6 100.0
만원 미만100~200 0.0 2.0 2.0 41.6 56.4 98.0 100.0
만원 미만200~300 0.4 2.4 2.8 45.8 51.4 97.2 100.0
만원 미만300~400 0.3 2.7 3.1 45.9 51.0 96.9 100.0
만원 미만400~500 0.8 5.2 6.0 47.5 46.5 94.0 100.0
만원 미만500~600 0.8 6.2 7.0 41.0 52.0 93.0 100.0
만원 미만600~700 0.2 5.2 5.4 41.3 53.2 94.6 100.0
만원 이상700 0.4 2.5 2.9 37.9 59.2 97.1 100.0

동거 가구원 수
인1 0.3 2.9 3.3 39.4 57.3 96.7 100.0
인2 0.7 4.3 5.0 45.6 49.4 95.0 100.0
인3 0.7 3.4 4.1 47.2 48.7 95.9 100.0

인 이상4 0.2 4.7 4.9 42.2 52.9 95.1 100.0
거주지역

대도시 0.6 6.4 7.1 47.0 45.9 92.9 100.0
중소도시 0.4 2.4 2.8 41.5 55.7 97.2 100.0
읍면지역 0.3 0.8 1.0 41.3 57.7 99.0 100.0

권역
수도권 0.8 4.6 5.4 44.9 49.7 94.6 100.0
충청권 0.2 0.5 0.7 65.1 34.2 99.3 100.0
호남권 0.2 2.0 2.1 28.6 69.3 97.9 100.0
동북권 0.0 0.3 0.3 40.4 59.3 99.7 100.0
동남권 0.3 7.6 7.9 38.6 53.5 92.1 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 1.1 4.3 5.4 39.7 54.9 94.6 100.0

시간 시간 미만1 ~2 0.6 5.5 6.1 43.7 50.1 93.9 100.0
시간 시간 미만2 ~3 0.3 2.9 3.2 45.3 51.5 96.8 100.0
시간 시간 미만3 ~5 0.2 3.1 3.2 47.1 49.7 96.8 100.0

시간 이상5 0.1 2.7 2.7 44.7 52.5 97.3 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 0.6 2.4 2.9 45.5 51.6 97.1 100.0
경험 없음 0.5 4.1 4.5 43.7 51.7 95.5 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 용인태도 사이버 명예훼손[ 3_2] : 2)
문 다른 사람에 대한 거짓된 이야기나 과장된 이야기를 퍼뜨리는 행동[ 3_2] 

성인 만 세( 19~69 )
전혀 문제가 ① 

되지 않는다
문제가 ② 

되지 않는다
문제가 +① ② 

되지 않는다
문제가 ③ 
된다

매우 ④ 
문제가 된다

문제가 +③ ④ 
된다 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 0.1 0.9 1.0 37.0 62.0 99.0 100.0

성별
남 0.1 0.9 1.0 39.2 59.8 99.0 100.0
여 0.0 0.9 0.9 34.7 64.4 99.1 100.0

연령
세19-29 0.0 0.8 0.8 36.4 62.8 99.2 100.0
세30-39 0.1 1.3 1.3 37.2 61.5 98.7 100.0
세40-49 0.1 1.0 1.1 35.6 63.3 98.9 100.0
세50-59 0.1 0.8 0.8 36.8 62.4 99.2 100.0
세60-69 0.2 0.6 0.8 39.1 60.1 99.2 100.0

학력
초졸 이하 0.0 0.0 0.0 32.8 67.2 100.0 100.0

중졸 0.5 0.3 0.8 33.4 65.8 99.2 100.0
고졸 0.0 0.8 0.8 36.4 62.8 99.2 100.0

대졸이상 0.1 1.0 1.1 37.9 60.9 98.9 100.0
직업

전문관리 0.3 1.0 1.3 34.1 64.6 98.7 100.0
사무 0.0 1.7 1.7 41.0 57.3 98.3 100.0

서비스판매 0.1 0.6 0.7 36.5 62.8 99.3 100.0
농어업 0.7 0.0 0.7 35.0 64.3 99.3 100.0

기능노무 0.1 0.6 0.7 36.5 62.8 99.3 100.0
학생 0.0 0.9 0.9 33.8 65.3 99.1 100.0
주부 0.1 1.0 1.1 33.8 65.1 98.9 100.0

무직 기타/ 0.0 0.0 0.0 41.7 58.3 100.0 100.0
혼인 상태

미혼 0.0 1.3 1.3 37.4 61.4 98.7 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 0.1 0.7 0.8 37.5 61.7 99.2 100.0

사별 이혼/ 0.2 0.9 1.1 30.6 68.3 98.9 100.0
가구주 여부

가구주 0.1 0.8 0.9 37.3 61.8 99.1 100.0
가구원 0.0 1.0 1.0 36.6 62.4 99.0 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 0.0 0.0 0.0 32.4 67.6 100.0 100.0
만원 미만100~200 0.0 0.5 0.5 37.3 62.2 99.5 100.0
만원 미만200~300 0.2 0.4 0.6 36.6 62.8 99.4 100.0
만원 미만300~400 0.0 0.6 0.6 38.7 60.7 99.4 100.0
만원 미만400~500 0.0 1.6 1.6 40.1 58.3 98.4 100.0
만원 미만500~600 0.2 1.5 1.6 34.3 64.1 98.4 100.0
만원 미만600~700 0.0 0.7 0.7 35.6 63.7 99.3 100.0
만원 이상700 0.2 0.6 0.8 33.1 66.1 99.2 100.0

동거 가구원 수
인1 0.1 0.9 1.0 33.4 65.5 99.0 100.0
인2 0.1 0.8 0.9 39.4 59.8 99.1 100.0
인3 0.0 0.9 0.9 39.9 59.2 99.1 100.0

인 이상4 0.1 1.0 1.1 34.1 64.8 98.9 100.0
거주지역

대도시 0.0 1.4 1.4 40.2 58.4 98.6 100.0
중소도시 0.1 0.6 0.7 35.5 63.8 99.3 100.0
읍면지역 0.1 0.2 0.3 32.3 67.5 99.7 100.0

권역
수도권 0.1 1.2 1.3 37.2 61.5 98.7 100.0
충청권 0.0 0.1 0.1 60.9 39.0 99.9 100.0
호남권 0.2 0.7 0.8 22.6 76.6 99.2 100.0
동북권 0.0 0.1 0.1 31.2 68.7 99.9 100.0
동남권 0.0 1.2 1.2 33.5 65.3 98.8 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 0.2 0.7 0.9 36.1 63.1 99.1 100.0

시간 시간 미만1 ~2 0.1 1.4 1.5 37.8 60.6 98.5 100.0
시간 시간 미만2 ~3 0.0 0.8 0.8 36.6 62.6 99.2 100.0
시간 시간 미만3 ~5 0.1 0.4 0.5 38.5 60.9 99.5 100.0

시간 이상5 0.0 0.7 0.7 35.8 63.5 99.3 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 0.0 1.2 1.2 36.7 62.1 98.8 100.0
경험 없음 0.1 0.9 0.9 37.0 62.0 99.1 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 용인태도 사이버 스토킹[ 3_3] : 3)

문 상대방이 싫어하는 데도 동의 없이 이메일이나 쪽지를 계속 보내거나 블로그 등에 계속 방문해 글이나 사진을 남기는 행동[ 3_3] , SNS 

성인 만 세( 19~69 )
문제가 되지 ② 
않는다

문제가 +① ② 
되지 않는다 문제가 된다③ 매우 문제가 ④ 

된다
문제가 +③ ④ 

된다 계

% % % % % %
전체 ▣ ▣ 0.2 0.2 35.2 64.6 99.8 100.0

성별
남 0.2 0.2 37.1 62.7 99.8 100.0
여 0.3 0.3 33.2 66.6 99.7 100.0

연령
세19-29 0.2 0.2 33.7 66.1 99.8 100.0
세30-39 0.3 0.3 35.5 64.2 99.7 100.0
세40-49 0.1 0.1 35.8 64.1 99.9 100.0
세50-59 0.3 0.3 35.1 64.7 99.7 100.0
세60-69 0.2 0.2 35.8 63.9 99.8 100.0

학력
초졸 이하 0.0 0.0 33.1 66.9 100.0 100.0

중졸 0.0 0.0 29.7 70.3 100.0 100.0
고졸 0.3 0.3 34.6 65.1 99.7 100.0

대졸이상 0.2 0.2 36.2 63.6 99.8 100.0
직업

전문관리 0.6 0.6 34.3 65.1 99.4 100.0
사무 0.2 0.2 38.7 61.1 99.8 100.0

서비스판매 0.3 0.3 34.6 65.1 99.7 100.0
농어업 0.0 0.0 36.5 63.5 100.0 100.0

기능노무 0.1 0.1 36.4 63.4 99.9 100.0
학생 0.2 0.2 28.8 70.9 99.8 100.0
주부 0.2 0.2 32.6 67.2 99.8 100.0

무직 기타/ 0.0 0.0 37.4 62.6 100.0 100.0
혼인 상태

미혼 0.3 0.3 35.3 64.4 99.7 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 0.2 0.2 35.5 64.3 99.8 100.0

사별 이혼/ 0.2 0.2 31.6 68.2 99.8 100.0
가구주 여부

가구주 0.2 0.2 35.2 64.6 99.8 100.0
가구원 0.3 0.3 35.2 64.5 99.7 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 0.0 0.0 32.4 67.6 100.0 100.0
만원 미만100~200 0.0 0.0 34.8 65.2 100.0 100.0
만원 미만200~300 0.2 0.2 34.4 65.4 99.8 100.0
만원 미만300~400 0.0 0.0 33.9 66.1 100.0 100.0
만원 미만400~500 0.7 0.7 41.7 57.6 99.3 100.0
만원 미만500~600 0.3 0.3 34.9 64.8 99.7 100.0
만원 미만600~700 0.0 0.0 34.9 65.1 100.0 100.0
만원 이상700 0.2 0.2 26.6 73.2 99.8 100.0

동거 가구원 수
인1 0.1 0.1 32.6 67.2 99.9 100.0
인2 0.3 0.3 38.3 61.4 99.7 100.0
인3 0.3 0.3 36.2 63.5 99.7 100.0

인 이상4 0.2 0.2 32.6 67.2 99.8 100.0
거주지역

대도시 0.3 0.3 37.3 62.3 99.7 100.0
중소도시 0.2 0.2 33.7 66.1 99.8 100.0
읍면지역 0.0 0.0 33.0 67.0 100.0 100.0

권역
수도권 0.4 0.4 35.8 63.9 99.6 100.0
충청권 0.1 0.1 50.1 49.8 99.9 100.0
호남권 0.0 0.0 20.8 79.2 100.0 100.0
동북권 0.0 0.0 37.9 62.1 100.0 100.0
동남권 0.2 0.2 29.8 70.0 99.8 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 0.5 0.5 35.3 64.2 99.5 100.0

시간 시간 미만1 ~2 0.2 0.2 38.3 61.6 99.8 100.0
시간 시간 미만2 ~3 0.3 0.3 34.1 65.6 99.7 100.0
시간 시간 미만3 ~5 0.0 0.0 35.9 64.1 100.0 100.0

시간 이상5 0.1 0.1 30.7 69.2 99.9 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 0.3 0.3 31.7 68.0 99.7 100.0
경험 없음 0.2 0.2 35.6 64.2 99.8 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 용인태도 사이버 성폭력[ 3_4] : 4)

문 상대방이 싫어할 줄 알면서도 동의 없이 선정적인 글이나사진 동영상 등을 보내는 행동[ 3_4] ,

성인 만 세( 19~69 )
문제가 되지 ② 
않는다

문제가 +① ② 
되지 않는다 문제가 된다③ 매우 문제가 ④ 

된다
문제가 +③ ④ 

된다 계

% % % % % %
전체 ▣ ▣ 0.1 0.1 27.7 72.2 99.9 100.0

성별
남 0.1 0.1 29.7 70.2 99.9 100.0
여 0.0 0.0 25.7 74.3 100.0 100.0

연령
세19-29 0.0 0.0 27.4 72.6 100.0 100.0
세30-39 0.0 0.0 28.1 71.9 100.0 100.0
세40-49 0.1 0.1 29.1 70.8 99.9 100.0
세50-59 0.1 0.1 27.1 72.8 99.9 100.0
세60-69 0.1 0.1 27.0 72.9 99.9 100.0

학력
초졸 이하 0.0 0.0 18.0 82.0 100.0 100.0

중졸 0.0 0.0 22.8 77.2 100.0 100.0
고졸 0.1 0.1 27.0 72.9 99.9 100.0

대졸이상 0.0 0.0 29.0 71.0 100.0 100.0
직업

전문관리 0.3 0.3 27.3 72.4 99.7 100.0
사무 0.0 0.0 32.0 68.0 100.0 100.0

서비스판매 0.1 0.1 28.3 71.6 99.9 100.0
농어업 0.0 0.0 24.9 75.1 100.0 100.0

기능노무 0.1 0.1 27.7 72.2 99.9 100.0
학생 0.0 0.0 23.9 76.1 100.0 100.0
주부 0.0 0.0 24.1 75.9 100.0 100.0

무직 기타/ 0.0 0.0 22.7 77.3 100.0 100.0
혼인 상태

미혼 0.1 0.1 28.7 71.2 99.9 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 0.1 0.1 27.6 72.3 99.9 100.0

사별 이혼/ 0.0 0.0 24.9 75.1 100.0 100.0
가구주 여부

가구주 0.1 0.1 28.6 71.3 99.9 100.0
가구원 0.0 0.0 26.6 73.3 100.0 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 0.0 0.0 23.0 77.0 100.0 100.0
만원 미만100~200 0.0 0.0 25.4 74.6 100.0 100.0
만원 미만200~300 0.1 0.1 25.9 74.0 99.9 100.0
만원 미만300~400 0.0 0.0 27.5 72.5 100.0 100.0
만원 미만400~500 0.1 0.1 33.8 66.1 99.9 100.0
만원 미만500~600 0.1 0.1 27.1 72.9 99.9 100.0
만원 미만600~700 0.0 0.0 26.6 73.4 100.0 100.0
만원 이상700 0.0 0.0 23.0 77.0 100.0 100.0

동거 가구원 수
인1 0.0 0.0 26.7 73.3 100.0 100.0
인2 0.1 0.1 27.9 72.0 99.9 100.0
인3 0.1 0.1 29.0 70.9 99.9 100.0

인 이상4 0.0 0.0 27.1 72.9 100.0 100.0
거주지역

대도시 0.1 0.1 30.5 69.4 99.9 100.0
중소도시 0.0 0.0 26.4 73.6 100.0 100.0
읍면지역 0.0 0.0 23.7 76.3 100.0 100.0

권역
수도권 0.1 0.1 28.3 71.6 99.9 100.0
충청권 0.0 0.0 42.1 57.9 100.0 100.0
호남권 0.0 0.0 17.1 82.9 100.0 100.0
동북권 0.0 0.0 28.3 71.7 100.0 100.0
동남권 0.0 0.0 22.2 77.8 100.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 0.2 0.2 26.2 73.6 99.8 100.0

시간 시간 미만1 ~2 0.0 0.0 29.9 70.1 100.0 100.0
시간 시간 미만2 ~3 0.0 0.0 29.2 70.8 100.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 0.0 0.0 26.8 73.2 100.0 100.0

시간 이상5 0.1 0.1 24.7 75.2 99.9 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 0.0 0.0 25.2 74.8 100.0 100.0
경험 없음 0.1 0.1 28.0 71.9 99.9 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 용인태도 신상정보유출[ 3_5] : 5)

문 온라인 공간에서 다른 사람의 신상정보 이름 사는 곳 학교 사진 등 를 동의 없이 퍼뜨리는 행동[ 3_5] ( , , , )

성인 만 세( 19~69 )
문제가 되지 ② 
않는다

문제가 +① ② 
되지 않는다 문제가 된다③ 매우 문제가 ④ 

된다
문제가 +③ ④ 

된다 계

% % % % % %
전체 ▣ ▣ 0.0 0.0 21.8 78.2 100.0 100.0

성별
남 0.0 0.0 23.5 76.5 100.0 100.0
여 0.0 0.0 20.1 79.8 100.0 100.0

연령
세19-29 0.0 0.0 21.4 78.6 100.0 100.0
세30-39 0.0 0.0 23.8 76.2 100.0 100.0
세40-49 0.0 0.0 20.9 79.1 100.0 100.0
세50-59 0.1 0.1 20.9 79.0 99.9 100.0
세60-69 0.0 0.0 22.5 77.5 100.0 100.0

학력
초졸 이하 0.0 0.0 18.0 82.0 100.0 100.0

중졸 0.0 0.0 19.5 80.5 100.0 100.0
고졸 0.0 0.0 22.1 77.9 100.0 100.0

대졸이상 0.0 0.0 21.9 78.1 100.0 100.0
직업

전문관리 0.0 0.0 21.4 78.6 100.0 100.0
사무 0.0 0.0 24.5 75.5 100.0 100.0

서비스판매 0.0 0.0 22.5 77.5 100.0 100.0
농어업 0.0 0.0 20.3 79.7 100.0 100.0

기능노무 0.0 0.0 22.0 78.0 100.0 100.0
학생 0.0 0.0 19.3 80.7 100.0 100.0
주부 0.0 0.0 19.6 80.4 100.0 100.0

무직 기타/ 0.0 0.0 15.9 84.1 100.0 100.0
혼인 상태

미혼 0.0 0.0 22.3 77.7 100.0 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 0.0 0.0 22.1 77.9 100.0 100.0

사별 이혼/ 0.0 0.0 17.3 82.7 100.0 100.0
가구주 여부

가구주 0.0 0.0 22.3 77.7 100.0 100.0
가구원 0.0 0.0 21.2 78.7 100.0 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 0.0 0.0 16.2 83.8 100.0 100.0
만원 미만100~200 0.0 0.0 16.4 83.6 100.0 100.0
만원 미만200~300 0.0 0.0 20.9 79.1 100.0 100.0
만원 미만300~400 0.0 0.0 20.9 79.1 100.0 100.0
만원 미만400~500 0.1 0.1 27.4 72.6 99.9 100.0
만원 미만500~600 0.0 0.0 22.4 77.6 100.0 100.0
만원 미만600~700 0.0 0.0 22.9 77.1 100.0 100.0
만원 이상700 0.0 0.0 16.0 84.0 100.0 100.0

동거 가구원 수
인1 0.0 0.0 19.2 80.8 100.0 100.0
인2 0.0 0.0 23.9 76.0 100.0 100.0
인3 0.0 0.0 22.7 77.3 100.0 100.0

인 이상4 0.0 0.0 20.6 79.4 100.0 100.0
거주지역

대도시 0.0 0.0 24.2 75.7 100.0 100.0
중소도시 0.0 0.0 20.8 79.2 100.0 100.0
읍면지역 0.0 0.0 18.1 81.9 100.0 100.0

권역
수도권 0.0 0.0 24.2 75.8 100.0 100.0
충청권 0.0 0.0 24.3 75.7 100.0 100.0
호남권 0.0 0.0 10.5 89.5 100.0 100.0
동북권 0.0 0.0 20.9 79.1 100.0 100.0
동남권 0.0 0.0 19.9 80.1 100.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 0.1 0.1 21.5 78.4 99.9 100.0

시간 시간 미만1 ~2 0.0 0.0 23.3 76.7 100.0 100.0
시간 시간 미만2 ~3 0.0 0.0 22.1 77.9 100.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 0.0 0.0 20.2 79.8 100.0 100.0

시간 이상5 0.0 0.0 20.7 79.3 100.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 0.0 0.0 19.7 80.3 100.0 100.0
경험 없음 0.0 0.0 22.1 77.9 100.0 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 용인태도 사이버 따돌림[ 3_6] : 6)

문 인터넷 대화방이나 스마트폰 카카오톡 등에서 상대방을 퇴장하지 못하게 막고 놀리거나 욕하거나 대화에 참여하지 못하게 하는 행동[ 3_6] , 

성인 만 세( 19~69 )
문제가 되지 ② 
않는다

문제가 +① ② 
되지 않는다 문제가 된다③ 매우 문제가 ④ 

된다
문제가 +③ ④ 

된다 계

% % % % % %
전체 ▣ ▣ 0.0 0.0 26.3 73.7 100.0 100.0

성별
남 0.0 0.0 28.4 71.6 100.0 100.0
여 0.0 0.0 24.2 75.8 100.0 100.0

연령
세19-29 0.0 0.0 26.3 73.7 100.0 100.0
세30-39 0.0 0.0 27.6 72.4 100.0 100.0
세40-49 0.0 0.0 26.7 73.3 100.0 100.0
세50-59 0.1 0.1 25.3 74.6 99.9 100.0
세60-69 0.0 0.0 26.0 74.0 100.0 100.0

학력
초졸 이하 0.0 0.0 16.6 83.4 100.0 100.0

중졸 0.0 0.0 21.0 79.0 100.0 100.0
고졸 0.0 0.0 26.1 73.8 100.0 100.0

대졸이상 0.0 0.0 27.2 72.8 100.0 100.0
직업

전문관리 0.0 0.0 28.4 71.6 100.0 100.0
사무 0.0 0.0 29.4 70.6 100.0 100.0

서비스판매 0.0 0.0 27.0 73.0 100.0 100.0
농어업 0.0 0.0 22.5 77.5 100.0 100.0

기능노무 0.0 0.0 25.1 74.9 100.0 100.0
학생 0.0 0.0 21.2 78.8 100.0 100.0
주부 0.0 0.0 23.9 76.1 100.0 100.0

무직 기타/ 0.0 0.0 23.9 76.1 100.0 100.0
혼인 상태

미혼 0.0 0.0 27.6 72.4 100.0 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 0.0 0.0 26.3 73.7 100.0 100.0

사별 이혼/ 0.0 0.0 21.5 78.5 100.0 100.0
가구주 여부

가구주 0.0 0.0 27.3 72.7 100.0 100.0
가구원 0.0 0.0 25.1 74.9 100.0 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 0.0 0.0 19.1 80.9 100.0 100.0
만원 미만100~200 0.0 0.0 20.0 80.0 100.0 100.0
만원 미만200~300 0.0 0.0 24.8 75.2 100.0 100.0
만원 미만300~400 0.0 0.0 25.3 74.7 100.0 100.0
만원 미만400~500 0.1 0.1 30.1 69.8 99.9 100.0
만원 미만500~600 0.0 0.0 27.6 72.4 100.0 100.0
만원 미만600~700 0.0 0.0 29.7 70.3 100.0 100.0
만원 이상700 0.0 0.0 24.2 75.8 100.0 100.0

동거 가구원 수
인1 0.0 0.0 24.7 75.3 100.0 100.0
인2 0.0 0.0 26.1 73.9 100.0 100.0
인3 0.0 0.0 28.8 71.2 100.0 100.0

인 이상4 0.0 0.0 25.3 74.7 100.0 100.0
거주지역

대도시 0.0 0.0 29.9 70.1 100.0 100.0
중소도시 0.0 0.0 26.3 73.7 100.0 100.0
읍면지역 0.0 0.0 17.6 82.4 100.0 100.0

권역
수도권 0.0 0.0 31.6 68.4 100.0 100.0
충청권 0.0 0.0 20.5 79.5 100.0 100.0
호남권 0.0 0.0 13.0 87.0 100.0 100.0
동북권 0.0 0.0 21.1 78.9 100.0 100.0
동남권 0.0 0.0 25.1 74.9 100.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 0.1 0.1 23.6 76.3 99.9 100.0

시간 시간 미만1 ~2 0.0 0.0 28.2 71.8 100.0 100.0
시간 시간 미만2 ~3 0.0 0.0 26.0 74.0 100.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 0.0 0.0 24.3 75.7 100.0 100.0

시간 이상5 0.0 0.0 28.5 71.5 100.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 0.0 0.0 28.6 71.4 100.0 100.0
경험 없음 0.0 0.0 26.1 73.9 100.0 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 용인태도 사이버 갈취[ 3_7] : 7)

문 상대방의 사이버 게임 머니 스마트폰 데이터 게임 아이템 카카오톡 등을 강제로 빼앗는 행동[ 3_7] , , , ID 

성인 만 세( 19~69 )
문제가 된다③ 매우 문제가 된다④ 문제가 된다+③ ④ 계

% % % %
전체 ▣ ▣ 24.6 75.4 100.0 100.0

성별
남 26.5 73.5 100.0 100.0
여 22.6 77.4 100.0 100.0

연령
세19-29 24.3 75.7 100.0 100.0
세30-39 26.5 73.5 100.0 100.0
세40-49 23.6 76.4 100.0 100.0
세50-59 23.5 76.5 100.0 100.0
세60-69 25.3 74.7 100.0 100.0

학력
초졸 이하 18.4 81.6 100.0 100.0

중졸 18.8 81.2 100.0 100.0
고졸 24.9 75.1 100.0 100.0

대졸이상 24.9 75.1 100.0 100.0
직업

전문관리 24.9 75.1 100.0 100.0
사무 27.8 72.2 100.0 100.0

서비스판매 25.9 74.1 100.0 100.0
농어업 16.6 83.4 100.0 100.0

기능노무 22.6 77.4 100.0 100.0
학생 19.8 80.2 100.0 100.0
주부 22.9 77.1 100.0 100.0

무직 기타/ 18.9 81.1 100.0 100.0
혼인 상태

미혼 25.7 74.3 100.0 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 24.6 75.4 100.0 100.0

사별 이혼/ 19.1 80.9 100.0 100.0
가구주 여부

가구주 24.9 75.1 100.0 100.0
가구원 24.1 75.9 100.0 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 16.7 83.3 100.0 100.0
만원 미만100~200 16.9 83.1 100.0 100.0
만원 미만200~300 22.0 78.0 100.0 100.0
만원 미만300~400 22.9 77.1 100.0 100.0
만원 미만400~500 27.7 72.3 100.0 100.0
만원 미만500~600 26.2 73.8 100.0 100.0
만원 미만600~700 31.0 69.0 100.0 100.0
만원 이상700 25.9 74.1 100.0 100.0

동거 가구원 수
인1 21.6 78.4 100.0 100.0
인2 25.3 74.7 100.0 100.0
인3 27.5 72.5 100.0 100.0

인 이상4 23.1 76.9 100.0 100.0
거주지역

대도시 29.3 70.7 100.0 100.0
중소도시 23.6 76.4 100.0 100.0
읍면지역 14.9 85.1 100.0 100.0

권역
수도권 30.0 70.0 100.0 100.0
충청권 19.0 81.0 100.0 100.0
호남권 10.0 90.0 100.0 100.0
동북권 19.8 80.2 100.0 100.0
동남권 23.0 77.0 100.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 23.9 76.1 100.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 26.7 73.3 100.0 100.0
시간 시간 미만2 ~3 24.7 75.3 100.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 21.9 78.1 100.0 100.0

시간 이상5 23.8 76.2 100.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 27.4 72.6 100.0 100.0
경험 없음 24.2 75.8 100.0 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 용인태도 사이버 강요[ 3_8] : 8)

문 상대방에게 그 사람이 원치 않는 말 행동을 하도록 강요하거나 심부름을 시키는 행동[ 3_8] /

성인 만 세( 19~69 )
문제가 된다③ 매우 문제가 된다④ 문제가 된다+③ ④ 계

% % % %
전체 ▣ ▣ 26.1 73.9 100.0 100.0

성별
남 28.1 71.9 100.0 100.0
여 24.0 76.0 100.0 100.0

연령
세19-29 26.6 73.4 100.0 100.0
세30-39 28.8 71.2 100.0 100.0
세40-49 26.1 73.9 100.0 100.0
세50-59 24.6 75.4 100.0 100.0
세60-69 25.0 75.0 100.0 100.0

학력
초졸 이하 15.4 84.6 100.0 100.0

중졸 18.1 81.9 100.0 100.0
고졸 26.5 73.5 100.0 100.0

대졸이상 26.7 73.3 100.0 100.0
직업

전문관리 29.6 70.4 100.0 100.0
사무 29.1 70.9 100.0 100.0

서비스판매 27.1 72.9 100.0 100.0
농어업 19.7 80.3 100.0 100.0

기능노무 23.4 76.6 100.0 100.0
학생 23.0 77.0 100.0 100.0
주부 23.8 76.2 100.0 100.0

무직 기타/ 22.0 78.0 100.0 100.0
혼인 상태

미혼 28.5 71.5 100.0 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 25.6 74.4 100.0 100.0

사별 이혼/ 21.4 78.6 100.0 100.0
가구주 여부

가구주 26.0 74.0 100.0 100.0
가구원 26.3 73.7 100.0 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 16.5 83.5 100.0 100.0
만원 미만100~200 19.5 80.5 100.0 100.0
만원 미만200~300 23.7 76.3 100.0 100.0
만원 미만300~400 23.4 76.6 100.0 100.0
만원 미만400~500 29.3 70.7 100.0 100.0
만원 미만500~600 29.1 70.9 100.0 100.0
만원 미만600~700 30.7 69.3 100.0 100.0
만원 이상700 29.3 70.7 100.0 100.0

동거 가구원 수
인1 23.1 76.9 100.0 100.0
인2 24.6 75.4 100.0 100.0
인3 29.8 70.2 100.0 100.0

인 이상4 26.3 73.7 100.0 100.0
거주지역

대도시 30.7 69.3 100.0 100.0
중소도시 26.3 73.7 100.0 100.0
읍면지역 14.3 85.7 100.0 100.0

권역
수도권 32.6 67.4 100.0 100.0
충청권 14.2 85.8 100.0 100.0
호남권 11.1 88.9 100.0 100.0
동북권 22.0 78.0 100.0 100.0
동남권 24.8 75.2 100.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 24.1 75.9 100.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 28.3 71.7 100.0 100.0
시간 시간 미만2 ~3 25.2 74.8 100.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 24.7 75.3 100.0 100.0

시간 이상5 27.2 72.8 100.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 29.9 70.1 100.0 100.0
경험 없음 25.7 74.3 100.0 100.0

단위 : %
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표 가장 두려운 사이버폭력 유형[ 4] 

문 여러분이 다음에서 설명하는 상황에 처한다면 가장 두렵고 고통스러울 것으로 생각되는 상황은 [ 4] , 
무엇입니까?

성인 만 세( 19~69 )

온라인 공간에서 나를 
욕하거나 감정을 상하게 

하는 상황

온라인 공간에서 나에 대한 
거짓된 이야기나 과장된 
이야기를 퍼뜨리는 상황

내가 싫어하는 데도 동의 
없이 이메일이나 쪽지를 계속 

보내거나 블로그 에 , , SNS
계속 방문해 글이나 사진을 

남기는 상황

온라인 공간에서 내가 
싫어할 줄 알면서도 동의 

없이 선정적인 글이나 사진, 
동영상을 보내는 상황

% % % %
전체 ▣ ▣ 9.1 21.5 13.1 19.9

성별
남 9.0 20.6 13.4 19.3
여 9.2 22.4 12.9 20.5

연령
세19-29 8.1 19.6 12.8 19.4
세30-39 8.7 19.3 13.2 20.1
세40-49 8.3 21.4 14.0 18.9
세50-59 9.3 22.0 14.6 20.9
세60-69 11.3 24.8 10.8 20.3

학력
초졸 이하 19.3 26.0 9.1 16.8

중졸 15.1 26.8 10.6 17.8
고졸 9.2 22.2 12.5 20.4

대졸이상 8.3 20.3 14.1 19.8
직업

전문관리 8.9 22.0 13.8 18.6
사무 9.1 21.3 12.9 20.7

서비스판매 8.4 20.6 13.0 21.4
농어업 13.0 29.2 10.2 17.8

기능노무 9.6 21.3 12.8 18.7
학생 7.7 18.3 13.3 19.0
주부 10.4 23.9 14.1 18.6

무직 기타/ 10.1 22.3 13.4 15.3
혼인 상태

미혼 8.1 18.9 13.3 19.8
기혼 사실혼 포함( ) 9.1 22.4 13.3 19.9

사별 이혼/ 13.1 24.0 11.1 20.9
가구주 여부

가구주 10.1 21.9 13.6 19.0
가구원 7.8 20.9 12.5 21.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 12.7 27.9 10.3 12.7
만원 미만100~200 9.8 24.7 11.0 17.7
만원 미만200~300 10.8 22.3 11.8 20.6
만원 미만300~400 8.9 21.5 12.5 20.8
만원 미만400~500 7.4 22.9 13.7 20.4
만원 미만500~600 10.1 20.1 13.9 20.2
만원 미만600~700 8.1 18.6 15.4 21.1
만원 이상700 7.0 17.3 15.4 16.6

동거 가구원 수
인1 10.2 22.3 14.1 19.0
인2 10.1 22.9 11.2 19.5
인3 8.7 19.4 13.5 20.2

인 이상4 7.5 21.5 14.2 20.8
거주지역

대도시 8.3 20.7 11.8 20.5
중소도시 9.1 21.5 15.2 19.7
읍면지역 11.1 23.3 12.2 19.0

권역
수도권 9.0 21.2 13.0 20.3
충청권 8.0 18.7 18.8 26.0
호남권 9.7 18.4 9.9 16.8
동북권 15.1 23.7 11.8 15.0
동남권 5.5 24.3 12.7 20.4

인터넷 이용 시간
시간 미만1 11.4 25.2 12.9 18.3

시간 시간 미만1 ~2 9.2 22.0 14.3 20.4
시간 시간 미만2 ~3 7.8 20.4 14.5 19.7
시간 시간 미만3 ~5 8.0 19.6 11.4 20.7

시간 이상5 9.1 19.4 11.2 20.5
사이버폭력 예방교육

경험 있음 6.2 20.5 13.3 21.3
경험 없음 9.5 21.6 13.1 19.8

단위 : %

계     속 [ ]
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표 가장 두려운 사이버폭력 유형[ 4] 

문 여러분이 다음에서 설명하는 상황에 처한다면 가장 두렵고 고통스러울 것으로 생각되는 상황은 [ 4] , 

무엇입니까?

성인 만 세( 19~69 )

온라인 공간에서 나의 
신상 정보 이름 사는 곳( , , 

학교 사진 등 를 동의 , )
없이 퍼뜨리는 상황

인터넷 대화방이나 
스마트폰 카카오톡 

등에서 나를 퇴장하지 
못하게 막고 놀리거나 

욕하거나 대화에 
참여하지 못하게 하는 

상황

온라인 공간에서 나의 
사이버 게임 머니, 

스마트폰 데이터 게임 , 
아이템 카카오톡 , ID 

등을 강제로 빼앗는 상황

온라인 공간에서 내가 
원치 않는 말 행동을 /
하도록 강요하거나 

심부름을 시키는 상황

계

% % % % %
전체 ▣ ▣ 22.4 7.0 4.4 2.5 100.0

성별
남 23.1 6.7 5.3 2.6 100.0
여 21.8 7.4 3.5 2.3 100.0

연령
세19-29 25.3 6.7 5.5 2.6 100.0
세30-39 23.7 7.2 4.8 3.0 100.0
세40-49 22.6 7.6 5.2 2.0 100.0
세50-59 19.7 6.7 4.3 2.6 100.0
세60-69 21.5 6.9 2.3 2.1 100.0

학력
초졸 이하 23.2 4.4 0.0 1.2 100.0

중졸 19.3 5.4 2.6 2.5 100.0
고졸 21.6 7.6 4.3 2.3 100.0

대졸이상 23.4 6.7 4.8 2.6 100.0
직업

전문관리 21.5 6.6 6.8 1.8 100.0
사무 23.3 6.3 3.8 2.6 100.0

서비스판매 21.3 7.6 4.9 2.7 100.0
농어업 18.7 5.8 3.7 1.5 100.0

기능노무 23.8 7.5 4.6 1.8 100.0
학생 26.8 7.4 4.9 2.7 100.0
주부 20.8 7.2 2.7 2.3 100.0

무직 기타/ 26.4 4.6 5.6 2.4 100.0
혼인 상태

미혼 24.9 6.9 5.4 2.9 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 21.6 7.3 4.1 2.4 100.0

사별 이혼/ 20.6 5.1 3.7 1.4 100.0
가구주 여부

가구주 21.9 6.4 4.5 2.4 100.0
가구원 23.1 7.8 4.3 2.5 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 17.4 10.4 5.5 3.0 100.0
만원 미만100~200 27.6 2.9 4.4 1.9 100.0
만원 미만200~300 21.5 6.8 3.1 3.1 100.0
만원 미만300~400 22.1 7.4 4.3 2.4 100.0
만원 미만400~500 21.6 6.3 5.2 2.6 100.0
만원 미만500~600 21.4 7.8 4.1 2.4 100.0
만원 미만600~700 23.6 7.0 5.2 1.1 100.0
만원 이상700 28.2 7.4 5.4 2.6 100.0

동거 가구원 수
인1 20.8 6.3 4.8 2.6 100.0
인2 23.5 7.6 3.5 1.7 100.0
인3 24.9 6.7 3.8 2.8 100.0

인 이상4 19.9 7.4 5.8 2.9 100.0
거주지역

대도시 27.1 5.9 3.6 2.0 100.0
중소도시 17.9 7.8 5.5 3.2 100.0
읍면지역 20.2 8.1 4.2 1.9 100.0

권역
수도권 22.5 7.1 4.5 2.5 100.0
충청권 18.1 6.6 2.9 0.9 100.0
호남권 33.6 4.4 4.6 2.7 100.0
동북권 19.7 7.2 4.3 3.2 100.0
동남권 20.8 8.5 5.2 2.6 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 20.9 6.3 2.8 2.2 100.0

시간 시간 미만1 ~2 21.6 7.4 3.3 1.8 100.0
시간 시간 미만2 ~3 22.1 6.9 6.0 2.6 100.0
시간 시간 미만3 ~5 24.1 7.6 5.3 3.3 100.0

시간 이상5 24.7 7.0 5.3 2.8 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 26.7 5.2 4.1 2.8 100.0
경험 없음 21.9 7.2 4.5 2.4 100.0

단위 : %
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표 유해 콘텐츠 시청 경험 있음 요약표[ 5] : ＇ ＇ 

문[ 5]

성인 만 세( 19~69 )
폭력적이고 
잔인한 내용

선정적인 내용
유명인을 헐뜯는 

내용
불법행동에 대한 

내용
허위 정보

전체 ▣ ▣ 41.5 38.8 50.4 39.2 44.9
성별

남 46.0 43.3 52.9 42.8 48.0
여 36.7 34.3 47.7 35.4 41.8

연령
세19-29 52.4 48.5 59.1 46.9 54.7
세30-39 48.3 46.5 58.6 47.4 52.7
세40-49 44.2 40.6 52.5 41.5 47.1
세50-59 36.4 34.2 44.9 33.4 38.9
세60-69 27.5 26.0 38.3 28.3 33.1

학력
초졸 이하 13.7 14.1 23.9 13.6 12.9

중졸 21.6 19.3 29.4 19.6 24.8
고졸 39.7 36.8 47.9 36.9 42.5

대졸이상 45.4 42.9 54.9 43.4 49.5
직업

전문관리 51.0 46.3 52.9 47.5 49.8
사무 45.7 44.0 55.7 45.1 49.9

서비스판매 41.4 38.5 49.2 38.4 44.5
농어업 21.9 21.2 35.2 24.4 32.5

기능노무 37.8 35.9 45.6 34.3 40.5
학생 53.9 48.5 58.6 46.4 53.5
주부 32.6 30.6 46.9 32.6 38.3

무직 기타/ 42.2 39.1 51.6 39.6 46.8
혼인 상태

미혼 50.4 46.7 57.9 46.2 53.1
기혼 사실혼 포함( ) 38.8 36.4 48.2 37.3 42.5

사별 이혼/ 30.0 30.0 39.9 28.3 34.9
가구주 여부

가구주 41.2 38.9 48.7 38.6 44.4
가구원 41.7 38.7 52.5 39.9 45.6

월 평균 가구 소득
만원 미만100 40.9 38.2 47.1 36.9 46.0
만원 미만100~200 28.9 27.8 38.5 27.3 34.8
만원 미만200~300 36.6 35.2 47.5 36.4 39.3
만원 미만300~400 38.9 37.0 47.7 36.4 41.0
만원 미만400~500 46.9 44.0 53.3 42.6 49.6
만원 미만500~600 44.5 40.9 54.8 42.7 49.6
만원 미만600~700 42.6 39.1 52.9 42.3 50.2
만원 이상700 46.8 41.9 54.3 43.0 47.8

동거 가구원 수
인1 40.3 37.6 47.6 37.7 43.8
인2 37.5 35.8 47.0 36.5 41.0
인3 44.3 41.7 53.9 41.5 48.0

인 이상4 43.8 40.4 52.8 40.9 47.1
거주지역

대도시 41.5 40.4 53.1 42.0 45.8
중소도시 41.0 38.4 49.4 38.0 46.2
읍면지역 42.3 35.9 45.6 34.5 40.2

권역
수도권 43.9 39.8 53.3 41.6 47.7
충청권 54.9 54.7 57.7 55.5 56.9
호남권 31.8 32.5 42.6 28.3 34.4
동북권 36.8 33.4 48.6 29.5 37.9
동남권 34.1 33.3 42.3 34.4 39.5

인터넷 이용 시간
시간 미만1 24.4 21.7 32.9 22.6 26.9

시간 시간 미만1 ~2 37.4 36.1 48.7 36.0 41.7
시간 시간 미만2 ~3 46.4 45.2 57.1 45.2 51.2
시간 시간 미만3 ~5 49.8 46.9 58.0 47.2 53.3

시간 이상5 54.6 48.1 58.1 48.8 55.9
사이버폭력 예방교육

경험 있음 52.5 49.8 62.3 49.4 56.5
경험 없음 40.2 37.6 49.0 38.0 43.6

단위 : %
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표 유해 콘텐츠 시청 내용별 경험 폭력적이고 잔인한 내용[ 5_1] : 1)
문 폭력적이고 잔인한 내용[ 5_1] 

단위 : %

성인 만 세( 19~69 )
경험 있음 년에 한두번1 개월에 6

한두번
한 달에 
한두번 거의 매일 경험 없음 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 41.5 18.0 12.3 8.7 2.4 58.5 100.0

성별
남 46.0 19.1 13.8 10.5 2.7 54.0 100.0
여 36.7 16.9 10.8 7.0 2.0 63.3 100.0

연령
세19-29 52.4 19.9 14.4 13.4 4.7 47.6 100.0
세30-39 48.3 18.4 15.7 10.6 3.6 51.7 100.0
세40-49 44.2 20.0 13.9 8.4 1.8 55.8 100.0
세50-59 36.4 17.4 10.6 7.2 1.1 63.6 100.0
세60-69 27.5 14.4 7.3 4.7 1.0 72.5 100.0

학력
초졸 이하 13.7 7.3 1.0 5.4 0.0 86.3 100.0

중졸 21.6 9.4 4.8 5.8 1.6 78.4 100.0
고졸 39.7 16.3 11.7 9.5 2.2 60.3 100.0

대졸이상 45.4 20.6 13.8 8.4 2.6 54.6 100.0
직업

전문관리 51.0 19.6 15.5 12.7 3.2 49.0 100.0
사무 45.7 20.0 13.6 8.6 3.5 54.3 100.0

서비스판매 41.4 18.0 12.7 8.4 2.3 58.6 100.0
농어업 21.9 11.9 7.8 2.2 0.0 78.1 100.0

기능노무 37.8 15.3 11.0 9.6 2.0 62.2 100.0
학생 53.9 19.3 14.1 17.6 2.9 46.1 100.0
주부 32.6 16.8 10.0 4.7 1.1 67.4 100.0

무직 기타/ 42.2 19.4 10.0 10.1 2.7 57.8 100.0
혼인 상태

미혼 50.4 18.7 14.5 13.2 4.1 49.6 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 38.8 18.1 11.9 7.1 1.7 61.2 100.0

사별 이혼/ 30.0 14.6 7.7 6.1 1.6 70.0 100.0
가구주 여부

가구주 41.2 17.6 12.0 9.1 2.5 58.8 100.0
가구원 41.7 18.6 12.7 8.2 2.2 58.3 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 40.9 14.3 10.0 14.7 1.9 59.1 100.0
만원 미만100~200 28.9 14.6 6.3 5.7 2.4 71.1 100.0
만원 미만200~300 36.6 15.7 11.5 7.0 2.4 63.4 100.0
만원 미만300~400 38.9 18.0 12.2 6.9 1.8 61.1 100.0
만원 미만400~500 46.9 22.5 14.2 8.1 1.9 53.1 100.0
만원 미만500~600 44.5 18.2 13.3 10.6 2.4 55.5 100.0
만원 미만600~700 42.6 18.3 10.7 9.9 3.6 57.4 100.0
만원 이상700 46.8 14.5 13.6 14.4 4.4 53.2 100.0

동거 가구원 수
인1 40.3 16.2 11.0 10.2 3.0 59.7 100.0
인2 37.5 17.4 10.8 7.3 2.0 62.5 100.0
인3 44.3 18.2 13.9 9.2 3.0 55.7 100.0

인 이상4 43.8 20.0 13.4 8.8 1.6 56.2 100.0
거주지역

대도시 41.5 18.3 11.5 9.1 2.6 58.5 100.0
중소도시 41.0 17.0 13.4 8.4 2.2 59.0 100.0
읍면지역 42.3 19.6 12.0 8.4 2.2 57.7 100.0

권역
수도권 43.9 19.4 12.3 9.1 3.0 56.1 100.0
충청권 54.9 22.8 21.6 9.4 1.1 45.1 100.0
호남권 31.8 15.2 6.0 8.5 2.0 68.2 100.0
동북권 36.8 21.1 8.0 6.4 1.2 63.2 100.0
동남권 34.1 9.6 13.1 9.1 2.2 65.9 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 24.4 14.0 6.1 3.7 0.6 75.6 100.0

시간 시간 미만1 ~2 37.4 19.7 11.4 5.5 0.8 62.6 100.0
시간 시간 미만2 ~3 46.4 18.7 14.7 10.4 2.7 53.6 100.0
시간 시간 미만3 ~5 49.8 19.5 13.8 12.7 3.8 50.2 100.0

시간 이상5 54.6 17.9 16.6 14.5 5.5 45.4 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 52.5 20.2 14.5 13.2 4.6 47.5 100.0
경험 없음 40.2 17.8 12.0 8.2 2.1 59.8 100.0
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표 유해 콘텐츠 시청 내용별 경험 선정적인 내용[ 5_2] : 2)
문 성적 수치심을 유발하거나 성행위 관련 선정적 내용[ 5_2] 

단위 : %

성인 만 세( 19~69 )
경험 있음 년에 한두번1 개월에 6

한두번
한 달에 
한두번 거의 매일 경험 없음 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 38.8 15.8 12.7 7.7 2.6 61.2 100.0

성별
남 43.3 17.5 13.8 9.1 2.8 56.7 100.0
여 34.3 14.1 11.5 6.2 2.4 65.7 100.0

연령
세19-29 48.5 17.1 15.5 10.9 5.0 51.5 100.0
세30-39 46.5 17.4 16.3 9.0 3.7 53.5 100.0
세40-49 40.6 17.8 12.8 7.7 2.3 59.4 100.0
세50-59 34.2 15.4 10.8 6.5 1.5 65.8 100.0
세60-69 26.0 11.4 8.8 4.8 1.0 74.0 100.0

학력
초졸 이하 14.1 5.0 3.5 4.3 1.2 85.9 100.0

중졸 19.3 8.0 6.3 4.7 0.3 80.7 100.0
고졸 36.8 14.7 11.6 8.2 2.3 63.2 100.0

대졸이상 42.9 17.8 14.4 7.5 3.2 57.1 100.0
직업

전문관리 46.3 16.3 14.3 10.4 5.4 53.7 100.0
사무 44.0 18.3 14.1 8.5 3.2 56.0 100.0

서비스판매 38.5 15.1 13.2 7.6 2.7 61.5 100.0
농어업 21.2 11.8 6.3 3.2 0.0 78.8 100.0

기능노무 35.9 15.2 11.5 7.5 1.8 64.1 100.0
학생 48.5 15.8 16.2 13.0 3.5 51.5 100.0
주부 30.6 14.3 10.2 4.7 1.5 69.4 100.0

무직 기타/ 39.1 18.7 10.5 7.4 2.5 60.9 100.0
혼인 상태

미혼 46.7 16.3 15.4 10.8 4.4 53.3 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 36.4 16.0 11.9 6.6 2.0 63.6 100.0

사별 이혼/ 30.0 12.6 9.7 5.9 1.7 70.0 100.0
가구주 여부

가구주 38.9 15.9 12.4 8.0 2.7 61.1 100.0
가구원 38.7 15.8 13.0 7.4 2.6 61.3 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 38.2 13.4 9.7 9.8 5.4 61.8 100.0
만원 미만100~200 27.8 11.8 9.7 4.1 2.2 72.2 100.0
만원 미만200~300 35.2 15.0 12.0 6.5 1.6 64.8 100.0
만원 미만300~400 37.0 15.1 13.0 7.0 2.0 63.0 100.0
만원 미만400~500 44.0 19.7 15.5 6.7 2.1 56.0 100.0
만원 미만500~600 40.9 16.4 12.4 9.0 3.1 59.1 100.0
만원 미만600~700 39.1 13.9 11.3 9.6 4.2 60.9 100.0
만원 이상700 41.9 14.3 11.2 11.4 4.9 58.1 100.0

동거 가구원 수
인1 37.6 13.6 12.7 7.7 3.5 62.4 100.0
인2 35.8 15.1 11.6 6.8 2.3 64.2 100.0
인3 41.7 17.1 13.7 7.9 2.9 58.3 100.0

인 이상4 40.4 17.2 12.7 8.5 2.0 59.6 100.0
거주지역

대도시 40.4 15.5 13.4 8.7 2.9 59.6 100.0
중소도시 38.4 16.0 12.2 7.6 2.6 61.6 100.0
읍면지역 35.9 16.2 12.0 5.6 2.1 64.1 100.0

권역
수도권 39.8 17.0 12.1 7.9 2.8 60.2 100.0
충청권 54.7 18.8 28.0 6.6 1.2 45.3 100.0
호남권 32.5 17.2 5.2 8.0 2.2 67.5 100.0
동북권 33.4 15.6 8.5 5.8 3.5 66.6 100.0
동남권 33.3 9.7 12.1 8.9 2.6 66.7 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 21.7 11.4 7.0 2.8 0.6 78.3 100.0

시간 시간 미만1 ~2 36.1 16.9 12.3 6.1 0.9 63.9 100.0
시간 시간 미만2 ~3 45.2 19.4 13.9 8.9 3.0 54.8 100.0
시간 시간 미만3 ~5 46.9 15.3 15.6 11.8 4.1 53.1 100.0

시간 이상5 48.1 15.0 15.8 11.1 6.2 51.9 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 49.8 19.5 14.7 10.6 5.0 50.2 100.0
경험 없음 37.6 15.4 12.5 7.4 2.4 62.4 100.0
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표 유해 콘텐츠 시청 내용별 경험 유명인을 헐뜯는 내용[ 5_3] : 3)

문 연예인이나 정치인 등 유명인을 헐뜯는 욕하거나 나쁘게 말하는 내용[ 5_3] ( ) 

성인 만 세( 19~69 )
경험 있음 년에 한두번1 개월에 6

한두번
한 달에 
한두번 거의 매일 경험 없음 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 50.4 14.7 16.1 14.0 5.5 49.6 100.0

성별
남 52.9 14.7 16.9 15.6 5.7 47.1 100.0
여 47.7 14.7 15.3 12.3 5.3 52.3 100.0

연령
세19-29 59.1 15.1 18.2 17.0 8.8 40.9 100.0
세30-39 58.6 15.4 19.0 15.7 8.4 41.4 100.0
세40-49 52.5 14.4 17.7 15.5 5.0 47.5 100.0
세50-59 44.9 14.5 14.4 12.7 3.3 55.1 100.0
세60-69 38.3 14.4 11.8 9.3 2.8 61.7 100.0

학력
초졸 이하 23.9 10.8 6.3 3.3 3.5 76.1 100.0

중졸 29.4 12.2 7.0 7.3 2.9 70.6 100.0
고졸 47.9 13.4 15.1 14.4 5.0 52.1 100.0

대졸이상 54.9 16.2 18.1 14.4 6.2 45.1 100.0
직업

전문관리 52.9 13.9 14.6 17.0 7.5 47.1 100.0
사무 55.7 16.8 18.1 13.4 7.4 44.3 100.0

서비스판매 49.2 13.9 16.6 13.5 5.3 50.8 100.0
농어업 35.2 17.8 10.8 6.6 0.0 64.8 100.0

기능노무 45.6 15.3 13.7 13.3 3.4 54.4 100.0
학생 58.6 12.3 17.6 21.5 7.3 41.4 100.0
주부 46.9 14.8 15.0 13.5 3.5 53.1 100.0

무직 기타/ 51.6 13.3 15.3 14.9 8.2 48.4 100.0
혼인 상태

미혼 57.9 14.5 17.0 17.4 9.0 42.1 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 48.2 15.1 16.2 12.8 4.1 51.8 100.0

사별 이혼/ 39.9 12.1 12.5 11.2 4.1 60.1 100.0
가구주 여부

가구주 48.7 13.7 15.9 14.2 5.0 51.3 100.0
가구원 52.5 16.1 16.5 13.8 6.2 47.5 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 47.1 11.7 12.9 16.6 6.0 52.9 100.0
만원 미만100~200 38.5 14.3 10.5 8.8 4.9 61.5 100.0
만원 미만200~300 47.5 16.1 16.0 11.8 3.6 52.5 100.0
만원 미만300~400 47.7 14.1 16.1 13.0 4.5 52.3 100.0
만원 미만400~500 53.3 16.3 19.7 13.1 4.2 46.7 100.0
만원 미만500~600 54.8 14.7 16.4 16.6 7.1 45.2 100.0
만원 미만600~700 52.9 13.6 15.9 15.3 8.2 47.1 100.0
만원 이상700 54.3 12.7 11.9 19.3 10.3 45.7 100.0

동거 가구원 수
인1 47.6 12.4 14.3 14.3 6.6 52.4 100.0
인2 47.0 15.5 15.0 11.8 4.6 53.0 100.0
인3 53.9 16.1 17.4 13.9 6.6 46.1 100.0

인 이상4 52.8 14.3 17.6 16.4 4.5 47.2 100.0
거주지역

대도시 53.1 14.6 16.4 14.5 7.7 46.9 100.0
중소도시 49.4 14.2 16.2 14.9 4.1 50.6 100.0
읍면지역 45.6 16.1 15.4 10.9 3.1 54.4 100.0

권역
수도권 53.3 14.2 15.7 15.7 7.6 46.7 100.0
충청권 57.7 19.3 23.7 11.1 3.6 42.3 100.0
호남권 42.6 14.0 12.6 11.5 4.6 57.4 100.0
동북권 48.6 19.6 14.2 12.2 2.7 51.4 100.0
동남권 42.3 10.0 16.2 13.3 2.8 57.7 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 32.9 14.3 11.5 6.0 1.2 67.1 100.0

시간 시간 미만1 ~2 48.7 18.0 16.8 11.7 2.2 51.3 100.0
시간 시간 미만2 ~3 57.1 14.2 18.3 17.8 6.8 42.9 100.0
시간 시간 미만3 ~5 58.0 11.6 17.9 19.1 9.4 42.0 100.0

시간 이상5 58.1 13.1 16.0 17.9 11.1 41.9 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 62.3 19.9 18.5 14.6 9.4 37.7 100.0
경험 없음 49.0 14.1 15.9 13.9 5.1 51.0 100.0

단위 : %
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표 유해 콘텐츠 시청 내용별 경험 불법행동에 대한 내용[ 5_4] : 4)
문 인터넷 도박 및 사기와 같은 불법 행동에 대한 내용[ 5_4] ( ) 

성인 만 세( 19~69 )
경험 있음 년에 한두번1

개월에 6
한두번

한 달에 
한두번

거의 매일 경험 없음 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 39.2 15.2 12.8 8.6 2.5 60.8 100.0

성별
남 42.8 16.6 14.5 8.9 2.8 57.2 100.0
여 35.4 13.8 11.1 8.2 2.2 64.6 100.0

연령
세19-29 46.9 16.5 16.0 10.4 4.0 53.1 100.0
세30-39 47.4 17.4 15.6 10.8 3.7 52.6 100.0
세40-49 41.5 16.5 13.0 9.7 2.3 58.5 100.0
세50-59 33.4 13.9 11.2 6.4 1.8 66.6 100.0
세60-69 28.3 12.1 9.0 6.1 1.1 71.7 100.0

학력
초졸 이하 13.6 7.0 1.1 4.3 1.2 86.4 100.0

중졸 19.6 8.2 5.6 4.7 1.1 80.4 100.0
고졸 36.9 14.0 12.0 8.4 2.5 63.1 100.0

대졸이상 43.4 17.1 14.4 9.2 2.6 56.6 100.0
직업

전문관리 47.5 17.5 13.9 12.3 3.9 52.5 100.0
사무 45.1 17.9 14.1 9.8 3.3 54.9 100.0

서비스판매 38.4 14.4 13.5 8.1 2.3 61.6 100.0
농어업 24.4 15.1 8.5 0.8 0.0 75.6 100.0

기능노무 34.3 13.9 9.4 8.9 2.1 65.7 100.0
학생 46.4 16.0 16.2 12.2 2.1 53.6 100.0
주부 32.6 13.5 11.4 6.0 1.7 67.4 100.0

무직 기타/ 39.6 15.3 12.0 8.6 3.8 60.4 100.0
혼인 상태

미혼 46.2 16.1 14.9 11.3 4.0 53.8 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 37.3 15.3 12.5 7.5 1.9 62.7 100.0

사별 이혼/ 28.3 11.2 7.7 7.4 2.0 71.7 100.0
가구주 여부

가구주 38.6 15.2 12.3 8.7 2.5 61.4 100.0
가구원 39.9 15.3 13.5 8.5 2.6 60.1 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 36.9 12.6 9.5 12.2 2.6 63.1 100.0
만원 미만100~200 27.3 11.9 8.5 4.6 2.4 72.7 100.0
만원 미만200~300 36.4 14.5 12.1 7.5 2.2 63.6 100.0
만원 미만300~400 36.4 13.2 12.8 7.7 2.6 63.6 100.0
만원 미만400~500 42.6 18.6 15.2 7.2 1.5 57.4 100.0
만원 미만500~600 42.7 16.6 13.8 9.8 2.6 57.3 100.0
만원 미만600~700 42.3 15.9 11.9 10.6 3.8 57.7 100.0
만원 이상700 43.0 14.3 11.4 13.5 3.8 57.0 100.0

동거 가구원 수
인1 37.7 12.7 12.1 9.7 3.2 62.3 100.0
인2 36.5 14.6 10.8 8.7 2.4 63.5 100.0
인3 41.5 15.6 14.8 8.4 2.8 58.5 100.0

인 이상4 40.9 17.7 13.8 7.7 1.7 59.1 100.0
거주지역

대도시 42.0 14.5 13.4 10.9 3.2 58.0 100.0
중소도시 38.0 15.8 12.9 7.6 1.8 62.0 100.0
읍면지역 34.5 16.0 11.4 4.8 2.2 65.5 100.0

권역
수도권 41.6 15.9 12.9 9.7 3.1 58.4 100.0
충청권 55.5 19.9 24.2 9.8 1.6 44.5 100.0
호남권 28.3 13.4 5.2 7.7 2.0 71.7 100.0
동북권 29.5 15.2 8.0 4.6 1.6 70.5 100.0
동남권 34.4 11.2 13.2 7.8 2.2 65.6 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 22.6 10.4 7.5 3.9 0.9 77.4 100.0

시간 시간 미만1 ~2 36.0 16.0 12.0 6.7 1.3 64.0 100.0
시간 시간 미만2 ~3 45.2 16.5 15.7 10.5 2.5 54.8 100.0
시간 시간 미만3 ~5 47.2 15.7 15.5 12.6 3.4 52.8 100.0

시간 이상5 48.8 17.5 14.4 11.3 5.6 51.2 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 49.4 20.2 14.8 10.1 4.3 50.6 100.0
경험 없음 38.0 14.7 12.6 8.4 2.3 62.0 100.0

단위 : %
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표 유해 콘텐츠 시청 내용별 경험 허위 정보[ 5_5] : 5)
문 거짓을 사실인 것처럼 꾸민 허위 정보[ 5_5] 

성인 만 세( 19~69 )
경험 있음 년에 한두번1

개월에 6
한두번

한 달에 
한두번

거의 매일 경험 없음 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 44.9 16.8 14.9 10.4 2.9 55.1 100.0

성별
남 48.0 17.4 15.9 11.4 3.2 52.0 100.0
여 41.8 16.2 13.8 9.2 2.6 58.2 100.0

연령
세19-29 54.7 19.0 17.6 13.3 4.8 45.3 100.0
세30-39 52.7 17.8 17.3 13.2 4.4 47.3 100.0
세40-49 47.1 18.4 15.3 10.4 2.9 52.9 100.0
세50-59 38.9 15.3 13.8 7.9 1.9 61.1 100.0
세60-69 33.1 13.7 10.7 7.8 0.9 66.9 100.0

학력
초졸 이하 12.9 2.5 3.8 5.6 1.0 87.1 100.0

중졸 24.8 8.5 7.6 7.4 1.3 75.2 100.0
고졸 42.5 16.0 14.1 9.7 2.6 57.5 100.0

대졸이상 49.5 18.5 16.4 11.3 3.3 50.5 100.0
직업

전문관리 49.8 17.1 17.0 11.8 3.9 50.2 100.0
사무 49.9 18.7 15.8 10.9 4.6 50.1 100.0

서비스판매 44.5 15.8 15.8 10.2 2.7 55.5 100.0
농어업 32.5 16.1 11.7 4.7 0.0 67.5 100.0

기능노무 40.5 15.2 13.0 9.7 2.5 59.5 100.0
학생 53.5 18.9 16.8 14.3 3.4 46.5 100.0
주부 38.3 17.1 11.5 8.5 1.2 61.7 100.0

무직 기타/ 46.8 16.5 14.9 12.3 3.0 53.2 100.0
혼인 상태

미혼 53.1 17.8 16.8 13.7 4.7 46.9 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 42.5 16.6 14.5 9.1 2.2 57.5 100.0

사별 이혼/ 34.9 14.5 10.2 8.2 1.9 65.1 100.0
가구주 여부

가구주 44.4 16.4 14.5 10.8 2.8 55.6 100.0
가구원 45.6 17.4 15.3 9.8 3.1 54.4 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 46.0 17.7 12.6 13.2 2.6 54.0 100.0
만원 미만100~200 34.8 14.3 11.1 7.0 2.4 65.2 100.0
만원 미만200~300 39.3 16.3 12.4 8.2 2.5 60.7 100.0
만원 미만300~400 41.0 15.4 14.8 8.4 2.4 59.0 100.0
만원 미만400~500 49.6 20.4 17.3 10.2 1.7 50.4 100.0
만원 미만500~600 49.6 16.3 16.4 13.2 3.6 50.4 100.0
만원 미만600~700 50.2 18.1 14.8 11.5 5.8 49.8 100.0
만원 이상700 47.8 14.2 13.9 15.3 4.4 52.2 100.0

동거 가구원 수
인1 43.8 15.8 13.4 11.2 3.3 56.2 100.0
인2 41.0 16.3 12.8 9.6 2.3 59.0 100.0
인3 48.0 16.9 17.6 9.7 3.8 52.0 100.0

인 이상4 47.1 18.1 15.5 11.2 2.3 52.9 100.0
거주지역

대도시 45.8 16.3 14.8 11.3 3.4 54.2 100.0
중소도시 46.2 17.2 15.4 11.0 2.7 53.8 100.0
읍면지역 40.2 17.3 14.0 6.7 2.3 59.8 100.0

권역
수도권 47.7 18.2 15.1 10.9 3.5 52.3 100.0
충청권 56.9 19.1 28.1 8.6 1.2 43.1 100.0
호남권 34.4 15.6 7.4 8.2 3.1 65.6 100.0
동북권 37.9 19.9 9.5 6.0 2.5 62.1 100.0
동남권 39.5 9.1 13.7 14.4 2.3 60.5 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 26.9 13.1 9.7 3.3 0.8 73.1 100.0

시간 시간 미만1 ~2 41.7 18.8 15.2 6.8 1.0 58.3 100.0
시간 시간 미만2 ~3 51.2 19.2 16.6 13.0 2.5 48.8 100.0
시간 시간 미만3 ~5 53.3 16.1 16.8 15.3 5.2 46.7 100.0

시간 이상5 55.9 15.2 16.5 16.8 7.3 44.1 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 56.5 22.0 17.5 11.1 5.9 43.5 100.0
경험 없음 43.6 16.2 14.6 10.3 2.6 56.4 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 목격 여부 및 목격 상황[ 6_1] (1)
문 최근 년간 온라인 공간에서 친구나 선 후배 또는 주변 사람이 괴롭힘을 [ 6] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) ·

당하거나 누군가를 괴롭히는 모습을 본 적이 있습니까 있다면 어떤 상황이었습니까? ?

성인 만 세( 19~69 )
목격 경험 있음 가해 상황 피해 상황 가 피해 상황· 목격 경험 없음 계

% % % % % %
전체 ▣ ▣ 4.9 0.4 2.9 1.6 95.1 100.0

성별
남 5.6 0.6 3.1 1.9 94.4 100.0
여 4.2 0.2 2.7 1.3 95.8 100.0

연령
세19-29 9.7 0.8 5.3 3.6 90.3 100.0
세30-39 6.4 0.6 3.7 2.0 93.6 100.0
세40-49 5.7 0.4 3.3 2.1 94.3 100.0
세50-59 2.4 0.2 1.6 0.6 97.6 100.0
세60-69 1.1 0.1 1.0 0.1 98.9 100.0

학력
초졸 이하 1.2 0.0 1.2 0.0 98.8 100.0

중졸 0.9 0.0 0.6 0.3 99.1 100.0
고졸 4.1 0.3 2.4 1.4 95.9 100.0

대졸이상 6.1 0.6 3.6 2.0 93.9 100.0
직업

전문관리 9.2 0.2 5.8 3.2 90.8 100.0
사무 6.7 0.5 3.7 2.5 93.3 100.0

서비스판매 4.3 0.5 2.7 1.1 95.7 100.0
농어업 0.8 0.0 0.8 0.0 99.2 100.0

기능노무 2.9 0.4 1.4 1.1 97.1 100.0
학생 9.5 0.6 5.0 3.8 90.5 100.0
주부 3.3 0.2 2.2 0.8 96.7 100.0

무직 기타/ 3.8 0.0 1.9 1.9 96.2 100.0
혼인 상태

미혼 8.4 0.5 4.6 3.2 91.6 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 3.8 0.4 2.3 1.0 96.2 100.0

사별 이혼/ 2.0 0.0 1.5 0.5 98.0 100.0
가구주 여부

가구주 4.5 0.5 2.6 1.4 95.5 100.0
가구원 5.4 0.3 3.3 1.9 94.6 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 4.0 0.0 2.9 1.1 96.0 100.0
만원 미만100~200 2.2 0.0 1.1 1.2 97.8 100.0
만원 미만200~300 3.8 0.1 2.4 1.3 96.2 100.0
만원 미만300~400 5.0 0.6 2.8 1.6 95.0 100.0
만원 미만400~500 5.4 0.5 3.6 1.4 94.6 100.0
만원 미만500~600 5.5 0.4 3.0 2.2 94.5 100.0
만원 미만600~700 5.6 1.1 2.6 1.9 94.4 100.0
만원 이상700 5.9 0.2 3.8 1.9 94.1 100.0

동거 가구원 수
인1 5.4 0.4 2.9 2.0 94.6 100.0
인2 3.6 0.4 2.4 0.8 96.4 100.0
인3 6.1 0.5 3.7 1.9 93.9 100.0

인 이상4 4.9 0.3 2.6 1.9 95.1 100.0
거주지역

대도시 6.1 0.8 3.2 2.0 93.9 100.0
중소도시 4.9 0.1 3.0 1.7 95.1 100.0
읍면지역 2.3 0.1 1.8 0.5 97.7 100.0

권역
수도권 7.0 0.7 3.9 2.4 93.0 100.0
충청권 2.5 0.0 1.9 0.6 97.5 100.0
호남권 2.7 0.3 1.5 1.0 97.3 100.0
동북권 2.0 0.0 1.3 0.7 98.0 100.0
동남권 3.4 0.2 2.3 0.8 96.6 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 2.4 0.1 1.4 0.9 97.6 100.0

시간 시간 미만1 ~2 3.4 0.3 1.9 1.2 96.6 100.0
시간 시간 미만2 ~3 5.8 0.8 3.3 1.7 94.2 100.0
시간 시간 미만3 ~5 7.4 0.5 4.7 2.2 92.6 100.0

시간 이상5 7.2 0.3 4.3 2.6 92.8 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 13.0 1.1 7.9 4.0 87.0 100.0
경험 없음 4.0 0.3 2.3 1.3 96.0 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 목격 여부 및 목격 상황[ 6] (2)
문 최근 년간 온라인 공간에서 친구나 선 후배 또는 주변 사람이 괴롭힘을 [ 6] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) ·

당하거나 누군가를 괴롭히는 모습을 본 적이 있습니까 있다면 어떤 상황이었습니까? ?

성인 만 세( 19~69 )
목격 경험 있음 가해 상황 피해 상황 가 피해 상황· 계

% % % % %
전체 ▣ ▣ 100.0 8.4 58.8 32.8 100.0

성별
남 100.0 11.1 54.6 34.3 100.0
여 100.0 4.6 64.8 30.6 100.0

연령
세19-29 100.0 7.8 54.8 37.3 100.0
세30-39 100.0 10.2 58.5 31.3 100.0
세40-49 100.0 7.1 56.9 35.9 100.0
세50-59 100.0 10.2 65.4 24.4 100.0
세60-69 100.0 6.3 88.2 5.5 100.0

학력
초졸 이하 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

중졸 100.0 0.0 66.2 33.8 100.0
고졸 100.0 7.3 59.2 33.5 100.0

대졸이상 100.0 9.2 58.3 32.5 100.0
직업

전문관리 100.0 2.4 63.2 34.4 100.0
사무 100.0 7.7 55.4 36.9 100.0

서비스판매 100.0 11.8 62.7 25.6 100.0
농어업 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

기능노무 100.0 13.0 49.8 37.2 100.0
학생 100.0 6.6 52.9 40.5 100.0
주부 100.0 7.6 67.0 25.4 100.0

무직 기타/ 100.0 0.0 50.2 49.8 100.0
혼인 상태

미혼 100.0 6.3 55.2 38.5 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 100.0 10.9 61.4 27.7 100.0

사별 이혼/ 100.0 0.0 73.8 26.2 100.0
가구주 여부

가구주 100.0 11.2 57.6 31.3 100.0
가구원 100.0 5.4 60.2 34.4 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 100.0 0.0 72.0 28.0 100.0
만원 미만100~200 100.0 0.0 47.4 52.6 100.0
만원 미만200~300 100.0 2.1 63.9 34.0 100.0
만원 미만300~400 100.0 12.3 55.9 31.8 100.0
만원 미만400~500 100.0 8.7 65.7 25.6 100.0
만원 미만500~600 100.0 6.5 54.4 39.1 100.0
만원 미만600~700 100.0 19.1 47.1 33.8 100.0
만원 이상700 100.0 2.9 65.0 32.1 100.0

동거 가구원 수
인1 100.0 6.9 54.9 38.2 100.0
인2 100.0 11.9 66.5 21.6 100.0
인3 100.0 8.5 60.6 30.9 100.0

인 이상4 100.0 6.7 53.7 39.5 100.0
거주지역

대도시 100.0 13.0 53.4 33.6 100.0
중소도시 100.0 2.9 62.8 34.3 100.0
읍면지역 100.0 2.6 76.5 20.9 100.0

권역
수도권 100.0 9.8 55.8 34.3 100.0
충청권 100.0 0.0 76.3 23.7 100.0
호남권 100.0 9.7 54.7 35.6 100.0
동북권 100.0 0.0 65.5 34.5 100.0
동남권 100.0 6.1 69.1 24.8 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 100.0 5.2 57.7 37.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 100.0 7.5 56.3 36.2 100.0
시간 시간 미만2 ~3 100.0 14.5 56.7 28.8 100.0
시간 시간 미만3 ~5 100.0 7.1 63.7 29.2 100.0

시간 이상5 100.0 4.8 59.2 35.9 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 100.0 8.4 61.0 30.5 100.0
경험 없음 100.0 8.4 58.0 33.6 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 목격 경험 복수응답[ 6-1_1] ( )
문[ 6-1] 최근 년간 온라인 공간에서 친구 선 후배 또는 주변 사람이 괴롭힘을 당하거나 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) , ·

누군가를 괴롭히는 모습을 본 적이 있었다면 어떤 상황이었습니까 해당하는 항목을 모두 선택해 주십시오? 

성인 만 세( 19~69 ) 사이버 
언어폭력

사이버 
명예훼손

사이버 
스토킹

사이버 
성폭력

신상정보 
유출

사이버 
따돌림

사이버
갈취

사이버
강요

전체 ▣ ▣ 2.6 1.4 1.2 1.0 0.5 0.4 0.2 0.1
성별

남 3.0 1.6 1.4 1.2 0.7 0.3 0.2 0.1
여 2.1 1.2 1.0 0.8 0.3 0.4 0.1 0.1

연령
세19-29 5.9 2.6 2.5 1.7 1.0 0.9 0.4 0.2
세30-39 3.6 1.7 1.4 1.2 0.4 0.3 0.2 0.0
세40-49 2.3 1.3 1.5 1.5 0.8 0.5 0.2 0.1
세50-59 1.0 1.3 0.4 0.5 0.2 0.1 0.1 0.0
세60-69 0.6 0.3 0.5 0.2 0.2 0.1 0.1 0.1

학력
초졸 이하 1.2 1.2 1.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

중졸 0.3 0.3 0.0 0.0 0.3 0.3 0.0 0.0
고졸 2.3 1.3 0.9 0.8 0.5 0.2 0.2 0.1

대졸이상 3.0 1.6 1.6 1.3 0.6 0.5 0.2 0.1
직업

전문관리 3.9 3.4 2.0 2.2 0.5 0.6 0.3 0.3
사무 3.3 1.4 1.9 1.1 0.8 0.4 0.3 0.0

서비스판매 2.3 1.4 0.8 0.9 0.5 0.3 0.2 0.0
농어업 0.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

기능노무 1.4 0.8 0.8 0.6 0.6 0.1 0.2 0.1
학생 5.7 2.9 2.5 2.1 0.4 1.0 0.0 0.0
주부 1.5 1.0 1.0 0.9 0.1 0.4 0.1 0.2

무직 기타/ 3.1 1.1 1.3 0.5 0.8 0.3 0.3 0.3
혼인 상태

미혼 5.0 2.0 2.0 1.3 1.0 0.7 0.3 0.1
기혼 사실혼 포함( ) 1.7 1.2 1.0 0.9 0.4 0.2 0.1 0.0

사별 이혼/ 1.1 0.7 0.4 1.1 0.2 0.2 0.2 0.4
가구주 여부

가구주 2.3 1.4 1.1 1.0 0.6 0.2 0.2 0.0
가구원 2.9 1.5 1.3 1.1 0.4 0.5 0.2 0.1

월 평균 가구 소득
만원 미만100 2.5 1.6 0.8 0.0 0.4 0.4 0.0 0.0
만원 미만100~200 1.7 0.6 0.5 0.3 0.6 0.0 0.0 0.0
만원 미만200~300 2.0 0.9 0.7 0.8 0.3 0.3 0.3 0.1
만원 미만300~400 2.5 1.5 1.3 1.2 0.6 0.4 0.2 0.1
만원 미만400~500 3.6 1.9 1.4 1.2 0.4 0.4 0.2 0.1
만원 미만500~600 2.6 1.5 1.0 0.9 0.6 0.4 0.1 0.1
만원 미만600~700 2.5 1.1 1.7 1.4 0.4 0.7 0.0 0.0
만원 이상700 2.0 1.7 2.4 1.2 1.2 0.2 0.4 0.2

동거 가구원 수
인1 3.0 1.4 1.1 0.8 1.0 0.4 0.3 0.1
인2 1.8 1.2 1.2 0.9 0.2 0.2 0.1 0.1
인3 3.0 1.8 1.4 1.2 0.6 0.4 0.3 0.0

인 이상4 2.7 1.3 1.2 1.1 0.5 0.4 0.1 0.1
거주지역

대도시 3.7 1.9 1.4 1.0 0.7 0.5 0.2 0.1
중소도시 2.0 1.3 1.5 1.2 0.5 0.3 0.2 0.0
읍면지역 1.0 0.6 0.3 0.7 0.2 0.2 0.0 0.0

권역
수도권 3.4 1.8 1.9 1.7 0.7 0.6 0.2 0.1
충청권 1.4 0.6 0.5 0.5 0.3 0.0 0.0 0.0
호남권 2.2 1.3 0.5 0.3 0.6 0.2 0.2 0.0
동북권 1.3 0.7 0.5 0.2 0.3 0.2 0.3 0.0
동남권 1.8 1.2 0.4 0.2 0.3 0.2 0.2 0.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 0.8 0.8 0.5 0.9 0.4 0.1 0.2 0.0

시간 시간 미만1 ~2 1.5 0.9 0.9 0.7 0.4 0.3 0.2 0.1
시간 시간 미만2 ~3 2.6 1.6 1.5 1.3 0.6 0.5 0.1 0.0
시간 시간 미만3 ~5 4.4 2.3 2.6 1.6 0.9 0.6 0.2 0.1

시간 이상5 4.8 2.0 0.9 0.7 0.5 0.2 0.3 0.2
사이버폭력 예방교육

경험 있음 5.9 4.3 3.9 2.9 1.0 1.0 0.1 0.1
경험 없음 2.2 1.1 0.9 0.8 0.5 0.3 0.2 0.1

단위 : %
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표 사이버폭력 목격 경험 유형 수[ 6-1_2] 
문 최근 년간 온라인 공간에서 친구 선 후배 또는 주변 사람이 괴롭힘을 [ 6-1] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) , ·

당하거나 누군가를 괴롭히는 모습을 본 적이 있었다면 어떤 상황이었습니까 해당하는 항목을 모두 선택해 주십시오? 

사이버폭력 목격 
경험이 있는 성인

개1 개2~3 개4~5 개 이상6 계
평균

% % % % %
전체 ▣ ▣ 67.2 29.6 2.7 0.5 100.0 1.49

성별
남 64.2 33.0 2.4 0.4 100.0 1.50
여 71.3 24.8 3.2 0.7 100.0 1.47

연령
세19-29 62.9 34.0 2.3 0.8 100.0 1.57
세30-39 71.1 26.9 2.0 0.0 100.0 1.38
세40-49 71.4 23.9 4.7 0.0 100.0 1.43
세50-59 63.9 36.1 0.0 0.0 100.0 1.41
세60-69 66.8 22.3 5.5 5.5 100.0 1.89

학력
초졸 이하 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 3.00

중졸 66.2 33.8 0.0 0.0 100.0 1.34
고졸 66.3 31.5 0.8 1.4 100.0 1.51

대졸이상 68.0 28.1 3.9 0.0 100.0 1.47
직업

전문관리 66.1 33.9 0.0 0.0 100.0 1.44
사무 73.6 23.4 3.0 0.0 100.0 1.38

서비스판매 65.2 31.5 3.3 0.0 100.0 1.48
농어업 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 1.00

기능노무 64.9 31.4 0.0 3.7 100.0 1.62
학생 61.2 38.8 0.0 0.0 100.0 1.54
주부 61.1 33.0 6.0 0.0 100.0 1.56

무직 기타/ 73.3 12.9 6.2 7.6 100.0 1.98
혼인 상태

미혼 66.4 31.8 1.2 0.6 100.0 1.48
기혼 사실혼 포함( ) 68.2 27.4 4.4 0.0 100.0 1.46

사별 이혼/ 61.1 30.7 0.0 8.2 100.0 2.08
가구주 여부

가구주 65.7 30.1 3.7 0.5 100.0 1.51
가구원 68.8 29.0 1.6 0.6 100.0 1.46

월 평균 가구 소득
만원 미만100 80.1 19.9 0.0 0.0 100.0 1.40
만원 미만100~200 60.3 39.7 0.0 0.0 100.0 1.66
만원 미만200~300 82.2 11.2 4.7 2.0 100.0 1.41
만원 미만300~400 61.2 35.4 3.4 0.0 100.0 1.52
만원 미만400~500 59.9 34.0 4.7 1.4 100.0 1.68
만원 미만500~600 75.5 24.5 0.0 0.0 100.0 1.29
만원 미만600~700 68.4 31.6 0.0 0.0 100.0 1.38
만원 이상700 58.7 37.7 3.6 0.0 100.0 1.59

동거 가구원 수
인1 71.2 25.3 2.5 1.1 100.0 1.50
인2 59.7 36.5 3.9 0.0 100.0 1.59
인3 68.5 28.7 2.7 0.0 100.0 1.41

인 이상4 68.0 28.9 1.9 1.2 100.0 1.50
거주지역

대도시 62.4 33.2 3.9 0.4 100.0 1.57
중소도시 72.0 25.7 1.6 0.8 100.0 1.43
읍면지역 76.7 23.3 0.0 0.0 100.0 1.27

권역
수도권 67.5 30.0 1.9 0.7 100.0 1.47
충청권 76.1 23.9 0.0 0.0 100.0 1.28
호남권 35.2 61.0 3.8 0.0 100.0 1.95
동북권 66.8 16.1 17.0 0.0 100.0 1.83
동남권 75.9 21.3 2.8 0.0 100.0 1.32

인터넷 이용 시간
시간 미만1 66.9 27.2 5.9 0.0 100.0 1.56

시간 시간 미만1 ~2 57.8 41.0 0.0 1.2 100.0 1.51
시간 시간 미만2 ~3 70.4 26.4 3.2 0.0 100.0 1.41
시간 시간 미만3 ~5 57.5 37.3 3.8 1.3 100.0 1.71

시간 이상5 80.0 17.9 2.1 0.0 100.0 1.32
사이버폭력 예방교육

경험 있음 66.9 32.2 0.9 0.0 100.0 1.48
경험 없음 67.3 28.6 3.4 0.7 100.0 1.49

단위 : %
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표 사이버폭력 목격 이후 취한 행동 복수응답[ 6-2] ( )

문[ 6-2] 친구 선 후배 또는 주변 사람이 괴롭힘을 당하거나 누군가를 괴롭히는 상황을 목격했을 때 어떠한 행동을 , ·
하셨습니까 해당하는 내용을 모두 선택해 주십시오? 

사이버폭력 목격 경험이 
있는 성인

아무런 행동도 하지 
않았다

피해당한 사람을 
위로하였다

가해자에게 그만하거나 
사과하도록 요구하였다

가족 친구 선 후배, , · , 
동료 등 주변에 도움을 

요청하였다

해당 웹사이트나 
상담센터 또는 경찰

학교폭력신고센터 ( 117 
등 에 신고했다)

가해 행동에 
가담하거나 간접적으로 
가해 행동을 도왔다

% % % % % %
전체 ▣ ▣ 45.7 27.5 19.5 10.9 6.4 1.4

성별
남 49.9 23.1 20.2 8.1 6.8 1.9
여 39.9 33.5 18.5 14.6 5.8 0.8

연령
세19-29 41.8 26.9 24.0 10.3 6.5 2.5
세30-39 46.6 28.4 19.1 10.4 2.3 2.3
세40-49 49.0 30.6 16.4 6.4 7.9 0.0
세50-59 47.5 24.7 8.8 23.2 7.5 0.0
세60-69 49.7 16.3 29.3 10.8 15.5 0.0

학력
초졸 이하 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0

중졸 63.7 0.0 36.3 0.0 0.0 0.0
고졸 50.0 15.4 24.1 13.0 7.2 0.8

대졸이상 43.1 35.1 16.2 9.7 6.0 1.8
직업

전문관리 42.0 28.5 18.1 16.3 5.3 2.9
사무 45.1 37.5 11.0 8.4 6.2 2.2

서비스판매 49.3 23.7 22.8 10.7 4.3 1.7
농어업 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

기능노무 39.6 18.5 28.3 13.4 13.4 0.0
학생 47.2 12.2 27.3 12.8 5.4 0.0
주부 38.0 36.7 19.4 13.9 8.0 0.0

무직 기타/ 58.7 13.8 21.4 0.0 13.8 0.0
혼인 상태

미혼 47.3 24.5 20.4 9.3 6.2 2.4
기혼 사실혼 포함( ) 44.2 30.2 18.8 12.4 6.9 0.5

사별 이혼/ 44.7 29.7 17.0 8.7 0.0 0.0
가구주 여부

가구주 54.8 23.9 15.7 8.9 5.8 1.1
가구원 35.8 31.4 23.7 13.0 7.0 1.8

월 평균 가구 소득
만원 미만100 63.0 0.0 37.0 0.0 0.0 0.0
만원 미만100~200 76.7 23.3 0.0 0.0 0.0 0.0
만원 미만200~300 52.7 27.7 13.5 10.5 0.0 0.0
만원 미만300~400 41.6 32.7 19.8 10.6 6.5 1.1
만원 미만400~500 43.0 25.6 24.6 14.7 9.1 2.8
만원 미만500~600 50.4 24.2 21.8 5.5 1.9 2.8
만원 미만600~700 52.4 30.0 11.2 9.6 6.1 0.0
만원 이상700 23.6 31.0 16.3 23.3 23.0 0.0

동거 가구원 수
인1 63.4 17.8 11.5 7.1 3.9 1.3
인2 43.7 28.7 21.1 17.2 3.6 1.6
인3 36.0 38.0 20.5 8.4 7.6 0.8

인 이상4 44.3 21.3 24.0 12.2 9.2 2.2
거주지역

대도시 47.1 28.0 16.0 10.9 4.8 2.6
중소도시 46.9 23.8 24.9 10.1 6.0 0.0
읍면지역 31.7 40.2 18.4 13.4 17.6 0.0

권역
수도권 46.8 27.8 18.6 11.8 6.3 1.2
충청권 64.8 22.4 12.8 4.3 0.0 0.0
호남권 55.3 18.2 15.1 18.3 9.3 0.0
동북권 33.2 45.9 20.9 5.2 5.6 0.0
동남권 30.3 23.8 29.8 7.0 9.1 4.7

인터넷 이용 시간
시간 미만1 39.3 34.5 21.9 11.5 9.2 0.0

시간 시간 미만1 ~2 56.3 26.4 15.0 7.2 4.3 1.5
시간 시간 미만2 ~3 43.5 24.5 21.3 16.1 2.2 1.0
시간 시간 미만3 ~5 43.1 27.9 25.1 9.0 7.2 2.7

시간 이상5 44.6 28.5 15.0 9.4 10.8 1.2
사이버폭력 예방교육

경험 있음 31.3 35.3 24.1 11.9 6.6 3.2
경험 없음 51.2 24.5 17.7 10.5 6.3 0.8

단위 : %
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표 사이버폭력 목격 후 무대응 이유[ 6-3] 
문 친구 선 후배 또는 주변 사람이 괴롭힘을 당하거나 누군가를 괴롭히는 상황을 목격하고도 아무런 [ 6-3] , ·

행동을 하지 않은 이유는 무엇입니까 하나만 선택해 주십시오? 

사이버폭력 목격 후 
아무런 행동을 취하지 
않았다고 응답한 성인

어떻게 해야 
할지 몰라서

대응해봐야 별 
소용이 없을 것 

같아서

별일 아니라고 
생각해서

괜히 골치 아픈 
일에 휘말리기 

싫어서

나도 피해자가 
될 것 같아서

내 일이 
아니라고 
생각해서

피해자의 
잘못도 있다고 

생각해서
계

% % % % % % % %
전체 ▣ ▣ 32.0 23.5 19.4 9.4 6.9 6.4 2.3 100.0

성별
남 26.5 26.6 23.4 8.6 6.4 4.8 3.7 100.0
여 41.6 18.3 12.5 10.7 7.7 9.1 0.0 100.0

연령
세19-29 25.9 28.2 19.9 11.2 5.6 7.3 1.9 100.0
세30-39 25.9 21.4 24.5 11.7 4.8 6.5 5.2 100.0
세40-49 34.7 17.5 22.0 7.0 12.5 6.3 0.0 100.0
세50-59 51.1 32.7 9.8 0.0 0.0 6.4 0.0 100.0
세60-69 42.8 12.8 0.0 22.6 10.7 0.0 11.1 100.0

학력
중졸 46.9 0.0 0.0 0.0 53.1 0.0 0.0 100.0
고졸 33.1 29.6 12.8 8.9 9.4 4.8 1.3 100.0

대졸이상 31.0 19.8 24.3 9.9 4.3 7.6 3.1 100.0
직업

전문관리 36.4 30.2 15.7 6.2 0.0 11.5 0.0 100.0
사무 23.2 14.5 31.7 8.4 9.0 6.5 6.7 100.0

서비스판매 34.6 31.8 6.8 10.1 9.1 7.7 0.0 100.0
기능노무 23.7 21.0 11.8 22.2 11.9 0.0 9.3 100.0

학생 30.9 22.8 20.2 16.4 5.5 4.2 0.0 100.0
주부 57.6 14.4 21.3 0.0 0.0 6.7 0.0 100.0

무직 기타/ 26.4 25.4 48.3 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
혼인 상태

미혼 27.0 24.5 20.8 11.4 7.7 5.0 3.7 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 36.9 24.0 17.7 7.9 5.3 8.2 0.0 100.0

사별 이혼/ 37.8 0.0 24.0 0.0 19.9 0.0 18.4 100.0
가구주 여부

가구주 33.5 23.1 19.8 9.7 5.4 5.9 2.7 100.0
가구원 29.6 24.4 18.7 8.9 9.4 7.2 1.7 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 65.6 34.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
만원 미만100~200 13.8 16.8 32.7 17.8 0.0 18.9 0.0 100.0
만원 미만200~300 29.9 8.5 16.9 13.7 17.2 5.5 8.4 100.0
만원 미만300~400 46.1 21.1 12.8 12.5 2.4 2.7 2.4 100.0
만원 미만400~500 18.3 27.0 27.8 8.3 12.5 6.1 0.0 100.0
만원 미만500~600 26.8 32.2 22.5 7.6 4.1 6.8 0.0 100.0
만원 미만600~700 42.8 19.5 19.8 6.5 6.3 5.0 0.0 100.0
만원 이상700 12.5 30.4 14.6 0.0 0.0 27.4 15.0 100.0

동거 가구원 수
인1 33.6 16.2 15.9 13.6 9.1 6.1 5.6 100.0
인2 29.3 23.3 18.7 14.8 11.6 2.2 0.0 100.0
인3 24.8 33.3 22.8 4.8 2.5 9.3 2.5 100.0

인 이상4 39.9 22.8 21.0 4.4 4.8 7.0 0.0 100.0
거주지역

대도시 23.2 28.9 17.0 10.4 5.9 10.4 4.2 100.0
중소도시 46.5 13.5 25.9 8.0 6.1 0.0 0.0 100.0
읍면지역 23.3 37.3 0.0 8.8 21.0 9.7 0.0 100.0

권역
수도권 31.2 21.8 24.2 8.8 7.2 3.8 3.1 100.0
충청권 23.1 35.7 6.9 7.7 19.3 7.3 0.0 100.0
호남권 27.3 20.3 0.0 26.2 0.0 26.2 0.0 100.0
동북권 15.4 31.2 0.0 15.0 0.0 38.4 0.0 100.0
동남권 62.3 28.2 9.5 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 54.4 16.0 16.9 6.4 6.3 0.0 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 32.8 12.5 21.0 12.7 5.1 11.3 4.6 100.0
시간 시간 미만2 ~3 26.9 25.2 21.5 10.0 11.0 5.4 0.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 27.4 22.0 21.1 11.9 5.5 9.0 3.1 100.0

시간 이상5 33.2 36.9 15.0 4.2 5.6 2.4 2.7 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 35.8 16.5 28.6 10.1 3.2 5.7 0.0 100.0
경험 없음 31.2 25.2 17.3 9.2 7.7 6.5 2.9 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험[ 7] 
문 최근 년간 온라인 공간에서 아래와 같은 괴롭힘을 당한 적이 있습니까 각 [ 7] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) ? 

항목의 내용과 같이 괴롭힘을 당한 적이 있다면 얼마나 자주 괴롭힘을 당했습니까?

성인 만 세( 19~69 ) 피해 
경험률

사이버 
언어폭력

사이버 
명예훼손

사이버 
스토킹

사이버 
성폭력

신상 정보 
유출

사이버 
따돌림

사이버 
갈취

사이버 
강요

전체 ▣ ▣ 8.5 5.2 2.6 3.3 2.2 1.2 1.5 1.0 1.0
성별

남 9.5 6.7 2.9 3.3 2.4 1.3 1.6 1.1 1.1
여 7.5 3.6 2.3 3.4 1.9 1.2 1.3 1.0 0.9

연령
세19-29 18.8 12.8 5.9 6.2 4.1 2.2 3.0 1.7 2.2
세30-39 11.6 7.4 3.3 4.5 2.5 1.7 1.8 1.5 1.0
세40-49 6.4 3.3 1.7 2.9 1.9 0.9 0.8 1.0 0.6
세50-59 4.0 1.9 1.5 2.0 1.3 0.8 1.1 0.6 0.9
세60-69 3.3 1.6 1.1 1.5 1.4 0.7 0.8 0.6 0.5

학력
초졸 이하 3.4 0.0 0.0 2.3 1.1 0.0 2.1 1.1 0.0

중졸 3.5 2.0 0.9 0.3 1.5 0.6 0.9 0.0 0.3
고졸 6.9 4.0 2.2 2.7 2.0 1.0 1.2 0.8 0.9

대졸이상 10.5 6.6 3.2 4.1 2.4 1.5 1.7 1.3 1.2
직업

전문관리 11.5 4.7 2.7 5.8 2.5 1.1 1.7 1.4 0.6
사무 12.4 8.1 3.8 5.6 2.9 2.4 2.7 1.9 2.2

서비스판매 7.1 4.5 2.6 2.7 2.2 1.0 1.2 1.0 1.1
농어업 2.8 2.1 0.0 1.4 0.7 0.0 0.0 0.0 0.0

기능노무 5.1 3.1 1.3 1.6 1.2 0.5 0.3 0.3 0.1
학생 16.4 11.8 4.6 3.5 2.9 1.2 2.7 1.0 1.2
주부 5.6 2.3 1.5 2.3 1.8 0.9 1.0 0.8 0.4

무직 기타/ 8.6 4.9 2.5 3.0 2.1 1.3 0.7 0.5 0.3
혼인 상태

미혼 16.0 10.8 4.8 5.3 3.1 1.6 2.3 1.5 1.6
기혼 사실혼 포함( ) 5.7 3.1 1.7 2.6 1.8 1.0 1.1 0.9 0.8

사별 이혼/ 4.7 2.0 1.9 2.4 1.8 1.0 0.8 0.7 0.8
가구주 여부

가구주 7.8 4.8 2.2 2.9 2.2 1.0 1.4 1.1 0.9
가구원 9.4 5.6 3.1 3.9 2.2 1.5 1.6 1.0 1.1

월 평균 가구 소득
만원 미만100 8.8 3.4 2.7 2.4 2.7 0.0 1.1 0.7 0.4
만원 미만100~200 5.9 4.0 1.4 2.2 1.9 1.1 0.8 0.5 0.5
만원 미만200~300 8.2 5.3 2.5 2.5 1.8 0.7 0.6 0.5 0.4
만원 미만300~400 7.4 4.6 2.2 2.7 2.1 0.8 1.0 1.0 0.8
만원 미만400~500 9.4 6.1 3.4 4.2 2.8 2.0 2.3 1.7 1.9
만원 미만500~600 10.0 5.9 3.4 4.4 2.6 2.1 2.3 1.5 1.7
만원 미만600~700 8.4 4.7 1.2 2.4 1.1 0.5 1.5 0.2 0.2
만원 이상700 8.2 4.8 2.2 4.2 1.8 0.9 1.2 1.0 0.6

동거 가구원 수
인1 9.6 5.8 3.0 3.3 2.1 0.9 1.3 1.2 0.9
인2 6.0 3.8 1.9 2.8 1.8 1.1 1.5 1.0 1.1
인3 10.4 5.8 3.1 3.9 2.5 1.2 1.5 1.2 0.9

인 이상4 8.6 5.5 2.5 3.2 2.2 1.5 1.5 0.9 1.2
거주지역

대도시 10.5 6.2 3.9 4.3 3.2 2.2 2.4 1.7 1.9
중소도시 7.9 5.1 1.7 2.9 1.6 0.5 0.9 0.8 0.4
읍면지역 4.7 2.6 1.2 1.8 0.9 0.3 0.2 0.1 0.1

권역
수도권 10.3 6.6 3.2 4.7 2.8 1.9 2.3 1.8 1.8
충청권 5.8 3.3 1.7 1.2 0.9 0.5 0.4 0.1 0.1
호남권 7.5 4.8 2.4 2.3 1.5 0.6 0.4 0.4 0.4
동북권 6.4 3.2 2.3 2.3 1.9 0.4 0.5 0.4 0.2
동남권 6.5 3.5 1.6 1.7 1.5 0.4 0.7 0.0 0.1

인터넷 이용 시간
시간 미만1 3.5 1.2 1.2 1.8 1.6 0.7 0.8 0.9 0.6

시간 시간 미만1 ~2 7.4 4.1 2.8 4.1 2.1 1.9 2.6 1.7 2.0
시간 시간 미만2 ~3 8.0 5.4 2.4 3.4 2.1 0.9 0.9 0.6 0.4
시간 시간 미만3 ~5 10.9 7.1 2.4 3.2 3.0 0.9 1.0 0.6 0.7

시간 이상5 15.0 9.7 4.5 3.9 2.4 1.3 1.5 1.1 0.9

사이버폭력 예방교육

경험 있음 16.7 11.5 4.6 7.8 4.7 1.7 2.4 2.2 1.9
경험 없음 7.5 4.4 2.4 2.8 1.9 1.2 1.3 0.9 0.9

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험[ 7-a] 

문 최근 년간 온라인 공간에서 아래와 같은 괴롭힘을 당한 적이 있습니까 각 [ 7] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) ? 

항목의 내용과 같이 괴롭힘을 당한 적이 있다면 얼마나 자주 괴롭힘을 당했습니까?

성인 만 세( 19~69 ) 있음 없음
전체 ▣ ▣ 8.5 91.5

성별
남 9.5 90.5
여 7.5 92.5

연령
세19-29 18.8 81.2
세30-39 11.6 88.4
세40-49 6.4 93.6
세50-59 4.0 96.0
세60-69 3.3 96.7

학력
초졸 이하 3.4 96.6

중졸 3.5 96.5
고졸 6.9 93.1

대졸이상 10.5 89.5
직업

전문관리 11.5 88.5
사무 12.4 87.6

서비스판매 7.1 92.9
농어업 2.8 97.2

기능노무 5.1 94.9
학생 16.4 83.6
주부 5.6 94.4

무직 기타/ 8.6 91.4
혼인 상태

미혼 16.0 84.0
기혼 사실혼 포함( ) 5.7 94.3

사별 이혼/ 4.7 95.3
가구주 여부

가구주 7.8 92.2
가구원 9.4 90.6

월 평균 가구 소득
만원 미만100 8.8 91.2
만원 미만100~200 5.9 94.1
만원 미만200~300 8.2 91.8
만원 미만300~400 7.4 92.6
만원 미만400~500 9.4 90.6
만원 미만500~600 10.0 90.0
만원 미만600~700 8.4 91.6
만원 이상700 8.2 91.8

동거 가구원 수
인1 9.6 90.4
인2 6.0 94.0
인3 10.4 89.6

인 이상4 8.6 91.4
거주지역

대도시 10.5 89.5
중소도시 7.9 92.1
읍면지역 4.7 95.3

권역
수도권 10.3 89.7
충청권 5.8 94.2
호남권 7.5 92.5
동북권 6.4 93.6
동남권 6.5 93.5

인터넷 이용 시간
시간 미만1 3.5 96.5

시간 시간 미만1 ~2 7.4 92.6
시간 시간 미만2 ~3 8.0 92.0
시간 시간 미만3 ~5 10.9 89.1

시간 이상5 15.0 85.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 16.7 83.3
경험 없음 7.5 92.5

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 유형 수[ 7-b] 
문 최근 년간 온라인 공간에서 아래와 같은 괴롭힘을 당한 적이 있습니까 각 [ 7] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) ? 

항목의 내용과 같이 괴롭힘을 당한 적이 있다면 얼마나 자주 괴롭힘을 당했습니까?

사이버 폭력 피해 
경험이 있는 성인

개1 개2~3 개4~5 개6~8 계
평균

% % % % %
전체 ▣ ▣ 54.4 29.8 8.9 6.9 100.0 2.12

성별
남 53.3 30.2 8.8 7.8 100.0 2.15
여 55.8 29.2 9.1 5.8 100.0 2.07

연령
세19-29 57.4 28.5 8.3 5.8 100.0 2.02
세30-39 57.0 30.2 5.1 7.7 100.0 2.05
세40-49 55.9 27.0 11.8 5.3 100.0 2.05
세50-59 45.1 31.3 13.0 10.6 100.0 2.49
세60-69 39.2 38.9 12.8 9.1 100.0 2.47

학력
초졸 이하 36.3 63.7 0.0 0.0 100.0 1.96

중졸 66.7 25.7 0.0 7.6 100.0 1.81
고졸 55.0 28.5 8.6 8.0 100.0 2.17

대졸이상 53.8 30.4 9.5 6.4 100.0 2.09
직업

전문관리 61.1 29.4 7.3 2.2 100.0 1.79
사무 47.5 29.6 14.3 8.6 100.0 2.38

서비스판매 51.0 32.2 6.9 9.9 100.0 2.28
농어업 74.9 25.1 0.0 0.0 100.0 1.50

기능노무 65.9 22.6 7.0 4.5 100.0 1.66
학생 67.1 25.5 2.8 4.5 100.0 1.76
주부 53.3 33.8 10.2 2.6 100.0 1.95

무직 기타/ 63.0 27.9 6.2 2.9 100.0 1.77
혼인 상태

미혼 58.9 28.4 7.6 5.1 100.0 1.94
기혼 사실혼 포함( ) 49.9 30.9 10.0 9.2 100.0 2.30

사별 이혼/ 42.2 36.0 15.1 6.7 100.0 2.40
가구주 여부

가구주 57.2 26.9 7.1 8.9 100.0 2.12
가구원 51.3 32.8 10.9 4.9 100.0 2.11

월 평균 가구 소득
만원 미만100 69.0 26.7 4.2 0.0 100.0 1.53
만원 미만100~200 67.6 18.9 0.0 13.5 100.0 2.09
만원 미만200~300 65.5 25.7 5.0 3.8 100.0 1.73
만원 미만300~400 53.3 33.5 6.8 6.4 100.0 2.05
만원 미만400~500 39.5 37.2 12.2 11.1 100.0 2.57
만원 미만500~600 49.6 27.8 15.3 7.3 100.0 2.38
만원 미만600~700 69.6 26.1 4.2 0.0 100.0 1.41
만원 이상700 63.4 19.9 6.9 9.8 100.0 2.05

동거 가구원 수
인1 59.7 29.2 4.8 6.4 100.0 1.95
인2 44.7 32.5 11.8 10.9 100.0 2.52
인3 57.1 28.7 10.7 3.5 100.0 1.95

인 이상4 53.6 29.5 8.2 8.8 100.0 2.16
거주지역

대도시 46.8 30.3 12.7 10.2 100.0 2.46
중소도시 61.0 31.2 4.7 3.1 100.0 1.74
읍면지역 72.3 21.7 3.3 2.8 100.0 1.54

권역
수도권 46.5 31.1 13.2 9.2 100.0 2.44
충청권 78.6 17.2 2.3 1.9 100.0 1.41
호남권 68.4 24.1 2.2 5.3 100.0 1.70
동북권 55.3 38.3 1.6 4.8 100.0 1.77
동남권 70.1 27.6 1.2 1.2 100.0 1.44

인터넷 이용 시간
시간 미만1 42.5 36.1 10.7 10.7 100.0 2.49

시간 시간 미만1 ~2 36.5 28.8 21.8 12.9 100.0 2.90
시간 시간 미만2 ~3 48.2 40.7 6.8 4.3 100.0 2.01
시간 시간 미만3 ~5 66.0 26.3 4.2 3.6 100.0 1.73

시간 이상5 69.7 23.0 2.3 5.0 100.0 1.68
사이버폭력 예방교육

경험 있음 46.6 38.9 8.1 6.3 100.0 2.20
경험 없음 56.4 27.4 9.1 7.1 100.0 2.09

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 피해 경험 및 빈도 사이버 언어폭력[ 7_1] : 1)

문 온라인 공간에서 누군가 나를 욕하거나 감정을 상하게 한 적이 있다[ 7_1] 

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %
전체 ▣ ▣ 65.9 23.2 9.8 1.2 100.0

성별
남 63.2 24.2 11.5 1.1 100.0
여 71.0 21.3 6.4 1.4 100.0

연령
세19-29 55.6 28.0 14.3 2.1 100.0
세30-39 75.5 19.8 4.7 0.0 100.0
세40-49 69.9 24.3 4.0 1.8 100.0
세50-59 72.4 17.2 10.3 0.0 100.0
세60-69 85.3 6.4 8.3 0.0 100.0

학력
중졸 44.1 14.9 29.2 11.9 100.0
고졸 63.1 20.6 14.0 2.3 100.0

대졸이상 67.9 24.7 7.0 0.4 100.0
직업

전문관리 78.7 21.3 0.0 0.0 100.0
사무 74.8 21.9 3.3 0.0 100.0

서비스판매 59.7 25.8 12.9 1.5 100.0
농어업 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기능노무 65.6 7.7 22.9 3.8 100.0
학생 54.4 29.5 14.0 2.1 100.0
주부 72.1 20.3 7.5 0.0 100.0

무직 기타/ 51.8 27.8 15.8 4.6 100.0
혼인 상태

미혼 59.3 27.0 12.6 1.2 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 76.0 18.3 4.4 1.4 100.0

사별 이혼/ 66.3 8.5 25.3 0.0 100.0
가구주 여부

가구주 68.6 21.5 9.1 0.9 100.0
가구원 62.9 25.0 10.5 1.6 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 56.4 22.1 21.5 0.0 100.0
만원 미만100~200 52.4 28.2 19.4 0.0 100.0
만원 미만200~300 68.5 24.5 5.8 1.2 100.0
만원 미만300~400 65.7 18.1 14.1 2.2 100.0
만원 미만400~500 70.6 22.8 6.6 0.0 100.0
만원 미만500~600 61.3 27.8 10.9 0.0 100.0
만원 미만600~700 69.2 23.3 7.5 0.0 100.0
만원 이상700 65.4 22.0 4.2 8.4 100.0

동거 가구원 수
인1 58.4 28.4 12.3 0.9 100.0
인2 74.3 18.1 6.4 1.3 100.0
인3 60.4 28.4 10.3 0.9 100.0

인 이상4 71.8 16.8 9.6 1.9 100.0
거주지역

대도시 69.1 21.3 8.7 0.9 100.0
중소도시 60.3 25.5 12.2 2.0 100.0
읍면지역 69.8 24.6 5.6 0.0 100.0

권역
수도권 65.7 24.3 8.8 1.2 100.0
충청권 80.1 13.9 3.1 2.9 100.0
호남권 46.0 38.3 15.7 0.0 100.0
동북권 80.2 9.9 6.5 3.4 100.0
동남권 63.4 19.1 17.4 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 76.0 17.2 6.7 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 72.0 23.2 4.8 0.0 100.0
시간 시간 미만2 ~3 66.8 23.0 10.3 0.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 61.0 28.8 10.2 0.0 100.0

시간 이상5 62.3 20.5 13.2 4.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 65.1 23.4 10.3 1.2 100.0
경험 없음 66.1 23.1 9.6 1.2 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 피해 경험 및 빈도 사이버 명예훼손[ 7_2] : 2)

문 온라인 공간에서 누군가 나에 대해 거짓된 이야기나 과장된 이야기를 퍼뜨린 적이 있다[ 7_2] 

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 계

% % % %
전체 ▣ ▣ 76.3 18.1 5.6 100.0

성별
남 73.1 20.7 6.3 100.0
여 80.6 14.6 4.7 100.0

연령
세19-29 72.7 18.8 8.5 100.0
세30-39 77.0 16.9 6.1 100.0
세40-49 79.7 20.3 0.0 100.0
세50-59 78.5 16.8 4.7 100.0
세60-69 84.3 15.7 0.0 100.0

학력
중졸 100.0 0.0 0.0 100.0
고졸 68.8 20.4 10.8 100.0

대졸이상 80.4 17.1 2.5 100.0
직업

전문관리 90.9 9.1 0.0 100.0
사무 77.0 21.4 1.6 100.0

서비스판매 76.1 15.6 8.3 100.0
기능노무 82.5 8.2 9.4 100.0

학생 54.5 30.2 15.3 100.0
주부 87.5 12.5 0.0 100.0

무직 기타/ 79.5 20.5 0.0 100.0
혼인 상태

미혼 75.0 19.9 5.1 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 79.4 14.7 5.9 100.0

사별 이혼/ 63.7 28.2 8.1 100.0
가구주 여부

가구주 76.0 18.6 5.4 100.0
가구원 76.6 17.6 5.8 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 86.4 0.0 13.6 100.0
만원 미만100~200 41.8 39.2 19.0 100.0
만원 미만200~300 87.3 12.7 0.0 100.0
만원 미만300~400 77.0 13.6 9.4 100.0
만원 미만400~500 67.2 30.3 2.5 100.0
만원 미만500~600 79.5 14.2 6.3 100.0
만원 미만600~700 73.5 26.5 0.0 100.0
만원 이상700 82.4 9.0 8.7 100.0

동거 가구원 수
인1 74.9 18.8 6.3 100.0
인2 76.7 13.6 9.7 100.0
인3 76.3 17.2 6.6 100.0

인 이상4 77.6 22.4 0.0 100.0
거주지역

대도시 77.8 20.4 1.8 100.0
중소도시 80.1 6.3 13.6 100.0
읍면지역 53.2 34.9 11.8 100.0

권역
수도권 76.3 18.8 4.9 100.0
충청권 80.5 19.5 0.0 100.0
호남권 38.3 44.0 17.7 100.0
동북권 91.3 4.4 4.3 100.0
동남권 89.9 5.3 4.9 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 89.6 10.4 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 72.0 28.0 0.0 100.0
시간 시간 미만2 ~3 69.6 17.5 12.9 100.0
시간 시간 미만3 ~5 72.3 20.2 7.4 100.0

시간 이상5 83.7 9.2 7.1 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 66.5 25.4 8.1 100.0
경험 없음 78.6 16.4 5.0 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 피해 경험 및 빈도 사이버 스토킹[ 7_3] : 3)

문 누군가 내가 싫어하는데도 이메일이나 쪽지를 계속 보내거나 블로그 등에 계속 방문해 글이나 사진을 남긴 적이 있다[ 7_3] , SNS 

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %
전체 ▣ ▣ 62.6 22.9 13.0 1.5 100.0

성별
남 56.8 27.3 15.9 0.0 100.0
여 68.4 18.5 10.1 3.0 100.0

연령
세19-29 62.0 28.9 9.1 0.0 100.0
세30-39 66.5 26.0 7.5 0.0 100.0
세40-49 58.0 13.7 24.2 4.2 100.0
세50-59 70.8 12.7 16.5 0.0 100.0
세60-69 51.0 26.0 14.3 8.6 100.0

학력
초졸 이하 46.9 0.0 53.1 0.0 100.0

중졸 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0
고졸 62.5 22.5 12.9 2.1 100.0

대졸이상 63.3 22.9 12.7 1.2 100.0
직업

전문관리 24.0 35.3 40.7 0.0 100.0
사무 74.0 18.7 6.2 1.1 100.0

서비스판매 63.8 25.7 9.2 1.4 100.0
농어업 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기능노무 53.5 31.3 15.2 0.0 100.0
학생 58.6 20.9 20.5 0.0 100.0
주부 68.2 11.1 13.7 7.1 100.0

무직 기타/ 37.1 36.3 26.6 0.0 100.0
혼인 상태

미혼 60.6 29.3 10.1 0.0 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 66.2 17.7 13.8 2.3 100.0

사별 이혼/ 44.7 17.0 30.8 7.5 100.0
가구주 여부

가구주 60.0 23.9 14.5 1.6 100.0
가구원 65.1 21.9 11.6 1.4 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 46.6 20.7 32.8 0.0 100.0
만원 미만100~200 88.0 0.0 12.0 0.0 100.0
만원 미만200~300 62.2 37.8 0.0 0.0 100.0
만원 미만300~400 57.3 23.6 17.3 1.8 100.0
만원 미만400~500 75.7 13.7 10.6 0.0 100.0
만원 미만500~600 62.9 24.3 8.0 4.8 100.0
만원 미만600~700 53.3 32.3 14.4 0.0 100.0
만원 이상700 40.2 25.1 34.7 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 51.6 28.0 20.4 0.0 100.0
인2 69.6 19.5 6.3 4.5 100.0
인3 60.7 26.5 11.5 1.3 100.0

인 이상4 67.4 17.2 15.4 0.0 100.0
거주지역

대도시 70.1 17.8 10.2 1.9 100.0
중소도시 48.4 30.8 19.6 1.3 100.0
읍면지역 65.6 26.4 8.0 0.0 100.0

권역
수도권 60.4 24.6 12.9 2.1 100.0
충청권 74.0 26.0 0.0 0.0 100.0
호남권 52.5 25.5 22.1 0.0 100.0
동북권 78.2 5.8 16.0 0.0 100.0
동남권 68.1 22.6 9.2 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 64.8 35.2 0.0 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 77.9 12.5 9.6 0.0 100.0
시간 시간 미만2 ~3 53.5 28.8 15.8 1.8 100.0
시간 시간 미만3 ~5 61.3 16.2 17.3 5.2 100.0

시간 이상5 46.1 32.3 19.6 1.9 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 62.9 17.4 18.3 1.4 100.0
경험 없음 62.5 24.6 11.3 1.6 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 피해 경험 및 빈도 사이버 성폭력[ 7_4] : 4)

문 누군가 내가 싫어할 줄 알면서도 컴퓨터 스마트폰을 통해 선정적인 글이나 사진 동영상을 보낸 적이 있다[ 7_4] / , 

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %
전체 ▣ ▣ 77.4 17.5 4.6 0.5 100.0

성별
남 77.7 19.0 3.3 0.0 100.0
여 77.0 15.6 6.3 1.2 100.0

연령
세19-29 70.7 22.3 7.0 0.0 100.0
세30-39 81.3 16.3 2.4 0.0 100.0
세40-49 83.1 14.0 3.0 0.0 100.0
세50-59 82.4 13.7 4.0 0.0 100.0
세60-69 75.5 15.8 4.4 4.2 100.0

학력
초졸 이하 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

중졸 58.9 23.0 18.1 0.0 100.0
고졸 75.7 15.9 7.1 1.3 100.0

대졸이상 79.5 18.5 2.0 0.0 100.0
직업

전문관리 79.8 20.2 0.0 0.0 100.0
사무 85.8 14.2 0.0 0.0 100.0

서비스판매 73.2 19.2 7.6 0.0 100.0
농어업 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기능노무 77.7 22.3 0.0 0.0 100.0
학생 67.0 24.2 8.8 0.0 100.0
주부 71.0 15.3 9.3 4.3 100.0

무직 기타/ 88.9 11.1 0.0 0.0 100.0
혼인 상태

미혼 74.2 21.1 4.7 0.0 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 81.6 13.4 4.1 1.0 100.0

사별 이혼/ 60.3 31.4 8.3 0.0 100.0
가구주 여부

가구주 80.7 15.4 3.9 0.0 100.0
가구원 73.0 20.2 5.5 1.2 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 71.8 14.9 13.3 0.0 100.0
만원 미만100~200 70.6 15.9 13.6 0.0 100.0
만원 미만200~300 60.6 35.3 4.1 0.0 100.0
만원 미만300~400 90.5 9.5 0.0 0.0 100.0
만원 미만400~500 84.0 13.2 2.8 0.0 100.0
만원 미만500~600 72.3 17.2 8.1 2.4 100.0
만원 미만600~700 64.4 35.6 0.0 0.0 100.0
만원 이상700 68.5 21.9 9.7 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 75.7 16.0 8.3 0.0 100.0
인2 70.2 22.9 4.6 2.2 100.0
인3 81.8 18.2 0.0 0.0 100.0

인 이상4 80.3 12.6 7.1 0.0 100.0
거주지역

대도시 80.2 15.2 3.8 0.8 100.0
중소도시 71.4 22.9 5.7 0.0 100.0
읍면지역 74.9 17.6 7.5 0.0 100.0

권역
수도권 80.5 16.0 2.7 0.8 100.0
충청권 87.9 12.1 0.0 0.0 100.0
호남권 42.2 31.6 26.3 0.0 100.0
동북권 84.1 15.9 0.0 0.0 100.0
동남권 68.5 21.8 9.7 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 78.0 18.1 3.9 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 88.6 8.9 2.4 0.0 100.0
시간 시간 미만2 ~3 73.8 23.6 2.6 0.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 69.2 22.9 5.3 2.6 100.0

시간 이상5 73.3 16.7 10.0 0.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 73.1 22.1 2.4 2.3 100.0
경험 없음 78.6 16.2 5.2 0.0 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 피해 경험 및 빈도 신상정보유출[ 7_5] : 5)

문 누군가 온라인 공간에서 나의 신상 정보 이름 사는 곳 학교 사진 등 를 퍼뜨린 적이 있다[ 7_5] ( , , , )

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 계

% % % %
전체 ▣ ▣ 81.4 14.4 4.2 100.0

성별
남 80.9 15.3 3.9 100.0
여 81.9 13.4 4.6 100.0

연령
세19-29 79.3 17.7 3.1 100.0
세30-39 79.7 12.1 8.2 100.0
세40-49 77.5 15.1 7.3 100.0
세50-59 84.9 15.1 0.0 100.0
세60-69 91.9 8.1 0.0 100.0

학력
중졸 100.0 0.0 0.0 100.0
고졸 70.0 21.6 8.3 100.0

대졸이상 87.5 10.6 1.9 100.0
직업

전문관리 27.1 72.9 0.0 100.0
사무 92.1 7.9 0.0 100.0

서비스판매 70.6 19.2 10.2 100.0
기능노무 71.8 0.0 28.2 100.0

학생 79.9 20.1 0.0 100.0
주부 100.0 0.0 0.0 100.0

무직 기타/ 77.0 23.0 0.0 100.0
혼인 상태

미혼 81.9 18.1 0.0 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 86.2 7.8 6.0 100.0

사별 이혼/ 33.3 52.1 14.6 100.0
가구주 여부

가구주 74.5 18.8 6.7 100.0
가구원 87.6 10.4 2.0 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100~200 46.9 28.6 24.5 100.0
만원 미만200~300 68.4 31.6 0.0 100.0
만원 미만300~400 78.9 21.1 0.0 100.0
만원 미만400~500 88.8 7.4 3.8 100.0
만원 미만500~600 86.2 10.9 2.9 100.0
만원 미만600~700 65.3 0.0 34.7 100.0
만원 이상700 78.5 21.5 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 56.0 38.2 5.8 100.0
인2 80.8 15.4 3.9 100.0
인3 87.2 8.5 4.3 100.0

인 이상4 89.2 7.1 3.7 100.0
거주지역

대도시 84.6 15.4 0.0 100.0
중소도시 73.5 6.9 19.6 100.0
읍면지역 54.3 24.2 21.5 100.0

권역
수도권 80.7 16.4 2.8 100.0
충청권 76.0 24.0 0.0 100.0
호남권 82.0 0.0 18.0 100.0
동북권 100.0 0.0 0.0 100.0
동남권 80.5 0.0 19.5 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 82.1 8.3 9.7 100.0

시간 시간 미만1 ~2 87.2 12.8 0.0 100.0
시간 시간 미만2 ~3 87.1 5.7 7.2 100.0
시간 시간 미만3 ~5 77.4 22.6 0.0 100.0

시간 이상5 63.5 25.8 10.7 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 61.4 38.6 0.0 100.0
경험 없음 84.7 10.3 4.9 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 피해 경험 및 빈도 사이버 따돌림[ 7_6] : 6)

문 인터넷 대화방이나 스마트폰 카카오톡 등에서 나를 퇴장하지 못하게 막고 놀리거나 욕하거나 대화에 [ 7_6] , 

참여하지 못하게 한 적이 있다

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 계

% % % %
전체 ▣ ▣ 75.5 16.5 8.0 100.0

성별
남 67.8 24.4 7.8 100.0
여 85.6 6.1 8.3 100.0

연령
세19-29 75.7 14.6 9.7 100.0
세30-39 64.5 24.0 11.4 100.0
세40-49 82.0 18.0 0.0 100.0
세50-59 94.2 5.8 0.0 100.0
세60-69 61.0 22.8 16.2 100.0

학력
초졸 이하 50.3 0.0 49.7 100.0

중졸 67.0 33.0 0.0 100.0
고졸 74.6 11.2 14.2 100.0

대졸이상 77.1 19.7 3.2 100.0
직업

전문관리 50.3 49.7 0.0 100.0
사무 78.2 14.7 7.1 100.0

서비스판매 70.8 17.6 11.6 100.0
기능노무 59.8 40.2 0.0 100.0

학생 83.1 8.0 8.9 100.0
주부 92.0 8.0 0.0 100.0

무직 기타/ 67.3 0.0 32.7 100.0
혼인 상태

미혼 74.8 14.6 10.6 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 80.5 17.9 1.7 100.0

사별 이혼/ 20.1 20.3 59.6 100.0
가구주 여부

가구주 69.3 20.8 9.9 100.0
가구원 82.5 11.6 5.9 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 32.9 34.6 32.5 100.0
만원 미만100~200 67.3 0.0 32.7 100.0
만원 미만200~300 56.8 13.4 29.9 100.0
만원 미만300~400 79.4 15.5 5.1 100.0
만원 미만400~500 91.3 8.7 0.0 100.0
만원 미만500~600 66.8 20.2 13.0 100.0
만원 미만600~700 74.9 25.1 0.0 100.0
만원 이상700 66.1 33.9 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 57.3 19.1 23.6 100.0
인2 72.4 18.0 9.6 100.0
인3 75.4 24.6 0.0 100.0

인 이상4 92.2 4.1 3.7 100.0
거주지역

대도시 85.6 10.7 3.7 100.0
중소도시 43.9 36.9 19.2 100.0
읍면지역 67.0 0.0 33.0 100.0

권역
수도권 75.6 16.7 7.8 100.0
충청권 68.6 31.4 0.0 100.0
호남권 71.1 0.0 28.9 100.0
동북권 80.1 19.9 0.0 100.0
동남권 75.4 13.2 11.4 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 68.3 31.7 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 84.4 9.7 5.8 100.0
시간 시간 미만2 ~3 66.1 19.8 14.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 66.3 17.4 16.3 100.0

시간 이상5 67.3 23.1 9.6 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 78.6 15.9 5.5 100.0
경험 없음 74.8 16.6 8.6 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 피해 경험 및 빈도 사이버 갈취[ 7_7] : 7)

문 누군가 나의 사이버 게임 머니 스마트폰 데이터 게임 아이템 카카오톡 등을 강제로 빼앗은 적이 있다[ 7_7] , , , ID 

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 계

% % % %
전체 ▣ ▣ 74.5 22.2 3.4 100.0

성별
남 69.8 24.1 6.1 100.0
여 80.1 19.9 0.0 100.0

연령
세19-29 63.2 32.7 4.0 100.0
세30-39 86.3 9.6 4.1 100.0
세40-49 80.7 19.3 0.0 100.0
세50-59 62.5 37.5 0.0 100.0
세60-69 79.8 10.1 10.1 100.0

학력
초졸 이하 0.0 0.0 100.0 100.0

고졸 71.9 21.7 6.4 100.0
대졸이상 77.2 22.8 0.0 100.0

직업
전문관리 62.3 37.7 0.0 100.0

사무 89.9 10.1 0.0 100.0
서비스판매 62.9 34.1 3.0 100.0

기능노무 46.6 53.4 0.0 100.0
학생 51.9 25.8 22.3 100.0
주부 88.2 11.8 0.0 100.0

무직 기타/ 51.5 0.0 48.5 100.0
혼인 상태

미혼 70.8 26.3 2.9 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 81.3 18.7 0.0 100.0

사별 이혼/ 30.3 24.3 45.5 100.0
가구주 여부

가구주 72.0 22.4 5.7 100.0
가구원 78.1 21.9 0.0 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 0.0 0.0 100.0 100.0
만원 미만100~200 100.0 0.0 0.0 100.0
만원 미만200~300 65.0 35.0 0.0 100.0
만원 미만300~400 89.6 10.4 0.0 100.0
만원 미만400~500 83.2 16.8 0.0 100.0
만원 미만500~600 70.5 25.4 4.1 100.0
만원 미만600~700 0.0 100.0 0.0 100.0
만원 이상700 38.2 61.8 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 56.1 29.5 14.5 100.0
인2 86.2 13.8 0.0 100.0
인3 77.8 22.2 0.0 100.0

인 이상4 75.3 24.7 0.0 100.0
거주지역

대도시 83.9 16.1 0.0 100.0
중소도시 49.3 38.5 12.1 100.0
읍면지역 100.0 0.0 0.0 100.0

권역
수도권 75.5 23.2 1.2 100.0
충청권 0.0 100.0 0.0 100.0
호남권 70.2 0.0 29.8 100.0
동북권 75.5 0.0 24.5 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 62.4 37.6 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 85.5 14.5 0.0 100.0
시간 시간 미만2 ~3 80.0 20.0 0.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 34.9 36.0 29.1 100.0

시간 이상5 71.5 22.6 5.9 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 63.6 36.4 0.0 100.0
경험 없음 77.6 18.1 4.3 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 피해 경험 및 빈도 사이버 강요[ 7_8] : 8)

문 누군가 온라인 공간에서 내가 원치 않는 말 행동을 하도록 나에게 강요하거나 심부름을 시킨 적 있다[ 7_8] /

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 계

% % % %
전체 ▣ ▣ 85.8 10.4 3.7 100.0

성별
남 80.8 14.6 4.6 100.0
여 91.9 5.3 2.7 100.0

연령
세19-29 90.0 10.0 0.0 100.0
세30-39 65.0 21.6 13.4 100.0
세40-49 88.4 0.0 11.6 100.0
세50-59 86.7 13.3 0.0 100.0
세60-69 100.0 0.0 0.0 100.0

학력
중졸 100.0 0.0 0.0 100.0
고졸 80.8 13.6 5.5 100.0

대졸이상 89.1 8.4 2.5 100.0
직업

전문관리 0.0 44.5 55.5 100.0
사무 91.6 5.6 2.8 100.0

서비스판매 82.7 14.6 2.8 100.0
기능노무 100.0 0.0 0.0 100.0

학생 82.1 17.9 0.0 100.0
주부 100.0 0.0 0.0 100.0

무직 기타/ 100.0 0.0 0.0 100.0
혼인 상태

미혼 88.0 9.2 2.8 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 92.8 7.2 0.0 100.0

사별 이혼/ 0.0 52.0 48.0 100.0
가구주 여부

가구주 77.2 15.5 7.2 100.0
가구원 95.0 5.0 0.0 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 0.0 100.0 0.0 100.0
만원 미만100~200 100.0 0.0 0.0 100.0
만원 미만200~300 26.4 50.8 22.8 100.0
만원 미만300~400 86.0 6.9 7.1 100.0
만원 미만400~500 100.0 0.0 0.0 100.0
만원 미만500~600 79.0 17.4 3.6 100.0
만원 미만600~700 100.0 0.0 0.0 100.0
만원 이상700 100.0 0.0 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 47.4 31.6 21.0 100.0
인2 87.6 12.4 0.0 100.0
인3 100.0 0.0 0.0 100.0

인 이상4 96.1 3.9 0.0 100.0
거주지역

대도시 89.1 7.7 3.2 100.0
중소도시 73.7 18.4 7.9 100.0
읍면지역 41.3 58.7 0.0 100.0

권역
수도권 89.9 7.1 3.0 100.0
충청권 0.0 100.0 0.0 100.0
호남권 71.3 0.0 28.7 100.0
동북권 55.7 44.3 0.0 100.0
동남권 0.0 100.0 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 90.0 10.0 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 95.3 2.5 2.2 100.0
시간 시간 미만2 ~3 84.9 15.1 0.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 87.3 12.7 0.0 100.0

시간 이상5 47.1 36.1 16.8 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 86.6 6.0 7.4 100.0
경험 없음 85.6 11.5 2.8 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 가해자 유형[ 7-1] 

문 온라인 공간에서 나를 괴롭힌 사람은 주로 누구였습니까[ 7-1] ?

사이버폭력 피해 경험이 
있는 성인

전혀 모르는 사람
이름이나 얼굴만 

아는 사이
친한 친구

위의 보기의 (
사람들이 아닌) 

온라인을 통해 알게 
된 사람

선 후배· 동료 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 62.5 10.3 9.1 8.8 4.8 4.5 100.0

성별
남 61.0 9.9 9.7 9.5 5.5 4.5 100.0
여 64.4 10.9 8.4 7.9 3.9 4.5 100.0

연령
세19-29 57.5 11.7 12.0 11.0 5.2 2.7 100.0
세30-39 65.6 6.6 9.1 10.2 3.8 4.8 100.0
세40-49 68.0 12.5 3.8 2.9 7.5 5.2 100.0
세50-59 67.3 8.0 6.1 7.3 3.3 8.0 100.0
세60-69 61.1 13.2 10.0 7.5 1.9 6.4 100.0

학력
초졸 이하 68.4 0.0 0.0 31.6 0.0 0.0 100.0

중졸 60.3 8.6 8.4 8.3 7.7 6.7 100.0
고졸 59.1 11.4 11.9 9.9 4.6 3.1 100.0

대졸이상 64.4 9.8 7.7 8.0 4.8 5.2 100.0
직업

전문관리 70.3 6.9 0.0 5.2 8.0 9.6 100.0
사무 68.9 8.9 8.9 4.6 4.2 4.4 100.0

서비스판매 56.4 11.3 9.4 11.9 3.9 7.1 100.0
농어업 74.9 0.0 25.1 0.0 0.0 0.0 100.0

기능노무 57.4 11.3 12.1 11.3 5.3 2.6 100.0
학생 56.3 9.5 14.0 10.3 10.0 0.0 100.0
주부 68.3 13.7 8.3 8.0 1.7 0.0 100.0

무직 기타/ 58.8 12.6 5.7 15.6 3.8 3.5 100.0
혼인 상태

미혼 60.8 9.4 10.5 9.9 5.0 4.4 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 65.9 11.0 8.3 6.9 4.5 3.4 100.0

사별 이혼/ 46.5 16.0 0.0 15.1 4.8 17.5 100.0
가구주 여부

가구주 64.7 9.5 8.8 7.1 4.5 5.5 100.0
가구원 60.1 11.2 9.5 10.7 5.2 3.3 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 61.4 13.2 13.2 4.0 8.3 0.0 100.0
만원 미만100~200 55.7 0.0 14.2 14.8 5.2 10.2 100.0
만원 미만200~300 54.5 14.1 8.1 12.4 4.7 6.1 100.0
만원 미만300~400 61.6 12.6 11.3 6.4 2.3 5.8 100.0
만원 미만400~500 69.1 6.4 5.4 9.2 5.5 4.5 100.0
만원 미만500~600 64.5 9.1 9.8 9.6 5.4 1.6 100.0
만원 미만600~700 58.9 16.6 8.8 2.6 4.5 8.7 100.0
만원 이상700 63.8 7.4 9.8 11.4 7.5 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 60.0 9.2 11.5 9.7 2.8 6.8 100.0
인2 66.4 7.0 7.8 9.7 2.2 6.9 100.0
인3 60.4 10.5 9.7 10.4 4.7 4.3 100.0

인 이상4 64.3 13.7 7.3 5.3 8.8 0.6 100.0
거주지역

대도시 65.2 9.3 9.3 7.5 3.9 4.7 100.0
중소도시 55.5 12.8 9.5 11.2 5.7 5.3 100.0
읍면지역 71.5 7.1 7.0 7.6 6.8 0.0 100.0

권역
수도권 63.6 9.6 7.9 8.7 5.3 5.0 100.0
충청권 70.5 3.3 14.8 3.6 2.3 5.5 100.0
호남권 81.1 3.2 5.6 5.6 4.5 0.0 100.0
동북권 45.1 22.6 12.6 6.6 3.2 9.9 100.0
동남권 52.8 13.6 12.2 16.1 5.4 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 74.1 11.5 2.0 2.3 6.2 3.8 100.0

시간 시간 미만1 ~2 68.3 10.0 8.7 4.5 4.9 3.6 100.0
시간 시간 미만2 ~3 61.5 10.2 7.6 7.4 8.4 4.8 100.0
시간 시간 미만3 ~5 55.2 13.4 12.1 13.0 2.8 3.5 100.0

시간 이상5 59.7 8.4 10.7 12.5 3.0 5.7 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 51.6 12.1 12.5 11.9 6.4 5.5 100.0
경험 없음 65.3 9.9 8.3 8.0 4.4 4.2 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 가해자 수[ 7-2] 
문 온라인 공간에서 나를 괴롭힌 사람은 모두 몇 명 이었습니까 가장 최근에 있었던 경험을 기준으로 [ 7-2] ? 

하나만 선택해 주십시오

사이버폭력 피해 
경험이 있는 성인

명1 명2 명 이상3 잘 모르겠다 계
% % % % %

전체 ▣ ▣ 42.5 8.7 5.3 43.5 100.0
성별

남 43.8 10.3 5.5 40.5 100.0
여 40.9 6.6 5.1 47.4 100.0

연령
세19-29 51.0 9.7 4.5 34.9 100.0
세30-39 31.3 11.5 5.7 51.5 100.0
세40-49 37.8 4.2 8.2 49.7 100.0
세50-59 43.7 4.8 2.9 48.6 100.0
세60-69 40.2 9.5 6.2 44.1 100.0

학력
초졸 이하 32.0 31.6 0.0 36.3 100.0

중졸 58.5 0.0 0.0 41.5 100.0
고졸 46.7 9.0 4.6 39.7 100.0

대졸이상 39.7 8.6 6.0 45.7 100.0
직업

전문관리 44.2 4.6 15.3 35.9 100.0
사무 35.8 10.7 3.2 50.3 100.0

서비스판매 43.4 9.4 6.4 40.8 100.0
농어업 25.1 0.0 0.0 74.9 100.0

기능노무 44.9 11.7 5.1 38.3 100.0
학생 54.7 12.6 2.9 29.8 100.0
주부 41.0 0.0 6.2 52.7 100.0

무직 기타/ 49.8 2.8 3.2 44.3 100.0
혼인 상태

미혼 46.8 9.8 3.5 39.9 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 37.3 7.5 6.7 48.5 100.0

사별 이혼/ 41.9 6.9 15.8 35.4 100.0
가구주 여부

가구주 42.4 10.1 4.4 43.1 100.0
가구원 42.6 7.2 6.3 43.9 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 47.9 17.2 4.6 30.3 100.0
만원 미만100~200 61.0 0.0 9.0 30.1 100.0
만원 미만200~300 57.9 9.3 2.1 30.6 100.0
만원 미만300~400 43.0 8.0 8.1 40.8 100.0
만원 미만400~500 25.5 10.9 5.4 58.2 100.0
만원 미만500~600 40.0 5.4 4.7 49.8 100.0
만원 미만600~700 52.8 4.1 4.3 38.8 100.0
만원 이상700 44.6 17.6 4.5 33.3 100.0

동거 가구원 수
인1 47.6 9.3 2.1 41.0 100.0
인2 33.6 10.8 8.7 46.9 100.0
인3 43.5 7.0 6.5 42.9 100.0

인 이상4 43.7 8.6 4.1 43.7 100.0
거주지역

대도시 36.8 5.6 5.3 52.3 100.0
중소도시 51.2 14.6 4.6 29.5 100.0
읍면지역 43.6 4.5 8.0 43.9 100.0

권역
수도권 39.7 9.5 7.3 43.5 100.0
충청권 50.9 2.5 1.9 44.6 100.0
호남권 30.7 9.4 2.2 57.7 100.0
동북권 54.9 9.5 3.3 32.3 100.0
동남권 50.6 6.9 1.2 41.3 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 34.6 4.1 7.9 53.4 100.0

시간 시간 미만1 ~2 32.1 8.4 2.0 57.5 100.0
시간 시간 미만2 ~3 42.0 12.5 7.0 38.5 100.0
시간 시간 미만3 ~5 38.2 8.5 11.4 41.9 100.0

시간 이상5 56.7 7.5 2.3 33.5 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 40.9 14.1 11.0 33.9 100.0
경험 없음 42.9 7.3 3.9 45.9 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 지속 기간[ 7-3] 
문 온라인 공간에서의 괴롭힘은 얼마나 지속되었습니까 가장 최근에 있었던 경험을 기준으로 하나만 선택해 주십시오[ 7-3] ? 

사이버폭력 피해 
경험이 있는 성인

회에 그쳤음1 개월 미만1
개월 이상 1 ~ 
개월 미만3

개월 이상 3 ~ 
개월 미만6

개월 이상 6 ~ 
개월 미만12

년 이상1 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 67.0 17.7 7.3 4.4 1.4 2.2 100.0

성별
남 66.0 18.8 7.2 4.8 1.1 2.1 100.0
여 68.2 16.2 7.4 4.0 1.8 2.4 100.0

연령
세19-29 71.1 15.5 6.0 4.5 1.5 1.4 100.0
세30-39 68.9 18.8 6.8 3.1 1.2 1.2 100.0
세40-49 62.1 16.6 10.9 5.3 3.0 2.1 100.0
세50-59 62.9 18.5 7.8 5.2 0.0 5.6 100.0
세60-69 54.1 26.5 7.8 5.7 0.0 5.9 100.0

학력
초졸 이하 31.6 32.0 0.0 0.0 0.0 36.3 100.0

중졸 58.5 27.4 0.0 7.4 0.0 6.7 100.0
고졸 66.9 16.5 8.9 3.8 1.3 2.7 100.0

대졸이상 67.5 17.9 6.7 4.8 1.5 1.6 100.0
직업

전문관리 57.7 14.3 9.9 4.6 4.5 8.9 100.0
사무 69.9 14.4 6.2 7.3 0.5 1.6 100.0

서비스판매 65.1 18.1 9.5 3.0 1.5 2.8 100.0
농어업 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기능노무 63.6 21.6 5.1 4.9 4.8 0.0 100.0
학생 70.1 21.1 4.4 3.0 1.4 0.0 100.0
주부 64.9 21.5 11.0 2.6 0.0 0.0 100.0

무직 기타/ 69.3 20.6 0.0 3.2 0.0 6.9 100.0
혼인 상태

미혼 71.1 14.9 6.7 4.5 1.4 1.4 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 64.0 20.0 7.9 3.8 1.5 2.8 100.0

사별 이혼/ 44.8 28.6 8.0 10.7 0.0 7.8 100.0
가구주 여부

가구주 66.4 18.9 6.2 3.8 1.5 3.2 100.0
가구원 67.5 16.3 8.5 5.1 1.3 1.3 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 57.8 28.2 0.0 9.5 0.0 4.6 100.0
만원 미만100~200 72.2 14.5 4.9 4.0 0.0 4.4 100.0
만원 미만200~300 72.9 17.9 5.0 1.6 1.0 1.7 100.0
만원 미만300~400 63.6 20.7 10.2 2.2 1.3 2.0 100.0
만원 미만400~500 64.3 21.6 6.0 5.8 0.8 1.6 100.0
만원 미만500~600 73.3 11.1 7.4 3.5 3.0 1.7 100.0
만원 미만600~700 69.7 12.7 9.0 4.4 0.0 4.1 100.0
만원 이상700 52.3 16.7 10.1 14.9 2.5 3.6 100.0

동거 가구원 수
인1 69.2 18.6 5.6 2.9 0.5 3.3 100.0
인2 57.0 27.7 7.2 5.2 0.8 2.2 100.0
인3 71.6 12.9 7.4 3.8 3.0 1.4 100.0

인 이상4 66.9 15.0 8.9 6.1 0.6 2.4 100.0
거주지역

대도시 68.5 19.0 6.2 3.8 0.5 2.1 100.0
중소도시 60.6 18.3 10.2 5.3 3.2 2.3 100.0
읍면지역 80.8 8.1 3.1 4.9 0.0 3.1 100.0

권역
수도권 60.5 21.2 8.8 5.5 2.0 2.1 100.0
충청권 85.8 4.6 8.0 0.0 0.0 1.7 100.0
호남권 82.1 14.1 0.0 2.2 0.0 1.6 100.0
동북권 70.7 15.1 5.9 2.9 1.6 3.9 100.0
동남권 75.7 11.8 5.4 4.4 0.0 2.7 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 50.8 29.1 7.2 4.8 4.2 4.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 64.1 19.9 8.6 4.9 1.2 1.3 100.0
시간 시간 미만2 ~3 54.7 21.9 11.3 8.5 2.9 0.8 100.0
시간 시간 미만3 ~5 72.8 13.7 6.2 3.5 0.8 3.1 100.0

시간 이상5 79.1 12.0 4.2 1.7 0.0 3.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 61.9 17.8 11.2 6.7 1.6 0.9 100.0
경험 없음 68.3 17.6 6.3 3.9 1.3 2.6 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 경로 복수응답[ 7-4] ( )

문 온라인 공간에서의 괴롭힘은 다음 중 어떤 서비스를 통해서 였습니까 해당하는 내용을 모두 선택해 주십시오[ 7-4] ? 

사이버폭력 피해 경험이 
있는 성인

문자 및 인스턴트 
메시지 카카오톡( , 
라인 페이스북 , 

메신저 텔레그램 등, )

페이스북SNS ( , 
인스타그램 블로그 , 

등)

커뮤니티 동호회 ·
네이버 다음카페( · , 

블라인드 에스크 등, )
온라인 게임

개인 방송 서비스 
유튜브 아프리카( , TV, 
트위치 틱톡 등, )

메타버스 제페토( , 
이프렌드 등)

기타

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 48.8 28.7 21.8 19.1 5.1 0.3 0.6

성별
남 47.1 23.6 21.9 29.1 3.9 0.3 0.8
여 51.0 35.4 21.6 6.0 6.8 0.3 0.4

연령
세19-29 46.6 32.9 15.5 24.4 3.5 0.4 0.4
세30-39 41.0 30.5 25.4 21.0 8.0 0.6 0.5
세40-49 49.6 29.1 28.3 13.2 4.7 0.0 1.1
세50-59 57.8 15.5 30.4 13.0 5.9 0.0 0.0
세60-69 71.0 18.3 18.0 5.4 4.3 0.0 1.8

학력
초졸 이하 36.3 0.0 0.0 31.6 32.0 0.0 0.0

중졸 40.0 18.0 0.0 42.1 0.0 0.0 0.0
고졸 58.9 24.0 16.5 16.0 5.0 0.9 0.0

대졸이상 43.2 32.0 25.6 20.1 5.2 0.0 1.0
직업

전문관리 60.5 35.5 19.0 7.5 4.0 0.0 1.9
사무 44.8 32.4 24.7 15.9 5.2 0.0 0.0

서비스판매 48.6 28.4 26.1 20.4 5.7 0.5 1.2
농어업 50.6 0.0 43.7 31.2 0.0 0.0 0.0

기능노무 56.9 16.6 13.2 37.7 4.9 0.0 0.0
학생 49.0 26.0 11.5 25.6 2.6 1.4 0.0
주부 50.3 34.7 20.1 2.6 9.9 0.0 0.0

무직 기타/ 44.7 13.7 15.7 36.4 0.0 0.0 2.8
혼인 상태

미혼 43.2 30.4 19.4 24.7 4.8 0.3 0.7
기혼 사실혼 포함( ) 52.8 27.1 26.0 12.4 5.0 0.3 0.6

사별 이혼/ 78.9 23.3 7.1 18.0 10.7 0.0 0.0
가구주 여부

가구주 49.7 25.6 24.3 19.7 5.2 0.0 1.2
가구원 47.7 32.1 19.0 18.4 5.0 0.6 0.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 50.5 28.9 9.2 12.4 8.3 0.0 0.0
만원 미만100~200 45.5 23.1 4.6 22.0 4.7 0.0 0.0
만원 미만200~300 44.4 29.2 21.9 15.5 5.6 0.0 0.8
만원 미만300~400 45.6 31.3 20.7 19.2 4.2 0.7 0.8
만원 미만400~500 45.1 27.4 26.8 19.3 5.4 0.0 0.6
만원 미만500~600 59.6 28.4 21.2 20.0 2.8 0.8 0.8
만원 미만600~700 48.3 19.0 21.6 28.9 8.1 0.0 0.0
만원 이상700 48.4 37.7 26.2 13.9 9.0 0.0 0.0

동거 가구원 수
인1 42.4 32.7 20.9 19.6 7.0 0.0 0.0
인2 55.7 28.8 20.6 16.2 2.2 0.7 1.6
인3 48.7 29.8 21.3 20.6 5.9 0.0 0.5

인 이상4 49.2 23.6 24.0 19.0 4.7 0.6 0.5
거주지역

대도시 51.4 29.6 19.6 15.2 4.8 0.3 0.6
중소도시 47.5 26.3 24.7 26.2 6.7 0.5 0.8
읍면지역 38.8 32.6 23.1 15.3 1.7 0.0 0.0

권역
수도권 54.8 25.2 21.2 21.6 3.3 0.5 0.5
충청권 27.7 30.6 33.2 6.0 12.9 0.0 0.0
호남권 21.3 35.8 38.1 14.8 4.7 0.0 3.7
동북권 50.6 41.2 17.5 4.9 5.1 0.0 0.0
동남권 47.3 31.5 10.3 27.4 10.2 0.0 0.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 72.8 18.1 30.2 12.4 3.8 0.0 1.7

시간 시간 미만1 ~2 60.1 18.1 21.1 15.2 2.5 0.6 0.8
시간 시간 미만2 ~3 49.0 37.6 27.7 16.2 4.6 0.8 0.6
시간 시간 미만3 ~5 41.1 35.6 16.1 26.2 4.1 0.0 0.0

시간 이상5 37.4 29.6 19.2 21.7 8.7 0.0 0.6
사이버폭력 예방교육

경험 있음 51.8 35.7 23.7 19.2 5.8 0.8 0.0
경험 없음 48.0 26.9 21.2 19.0 4.9 0.2 0.8

단위 : %
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표 주변인의 사이버폭력 피해 사실 인지 현황 복수응답[ 7-5] ( )

문 내가 온라인 공간에서 괴롭힘을 당한 사실을 주변에서 알고 있습니까 해당하는 내용을 모두 선택해 주십시오[ 7-5] ? 

사이버폭력 피해 
경험이 있는 성인

아무도 모른다
내 친구들이 알고 

있다
동료가 알고 있다

부모 또는 형제자매 
등 가족이 알고 있다

상담 및 신고센터 
직원이 알고 있다

기타

% % % % % %
전체 ▣ ▣ 55.2 37.4 6.7 6.0 1.9 0.2

성별
남 55.3 38.0 7.0 3.2 0.9 0.0
여 55.2 36.6 6.2 9.6 3.1 0.4

연령
세19-29 51.3 44.3 6.3 4.3 1.7 0.0
세30-39 55.0 37.9 5.9 8.0 1.3 0.0
세40-49 58.3 32.7 8.1 7.9 1.0 1.0
세50-59 61.4 23.6 9.7 5.1 3.3 0.0
세60-69 62.4 27.4 4.0 5.7 4.5 0.0

학력
초졸 이하 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

중졸 39.6 43.9 15.0 0.0 9.8 0.0
고졸 53.5 38.9 6.1 4.9 1.0 0.0

대졸이상 56.3 36.5 6.9 6.8 2.2 0.3
직업

전문관리 43.7 41.9 8.2 9.3 2.1 0.0
사무 66.0 29.7 4.8 4.9 2.3 0.0

서비스판매 50.0 38.3 9.2 6.8 2.3 0.0
농어업 18.2 50.6 56.7 0.0 0.0 0.0

기능노무 44.4 50.5 12.3 2.6 0.0 0.0
학생 44.0 54.7 2.7 4.2 0.0 0.0
주부 68.4 23.6 2.6 9.1 3.6 1.7

무직 기타/ 56.9 39.9 3.0 5.9 0.0 0.0
혼인 상태

미혼 53.9 42.2 5.7 4.2 1.4 0.0
기혼 사실혼 포함( ) 57.4 31.8 7.6 8.1 2.3 0.4

사별 이혼/ 49.6 34.0 9.5 7.4 4.0 0.0
가구주 여부

가구주 56.8 34.1 9.5 4.1 1.3 0.0
가구원 53.6 40.9 3.7 8.1 2.5 0.3

월 평균 가구 소득
만원 미만100 47.2 44.0 3.4 13.7 0.0 0.0
만원 미만100~200 63.6 31.6 9.4 0.0 0.0 0.0
만원 미만200~300 52.4 37.3 10.6 2.7 1.2 0.0
만원 미만300~400 51.6 40.0 6.6 5.2 1.5 0.7
만원 미만400~500 62.8 31.7 5.3 6.4 2.4 0.0
만원 미만500~600 56.9 35.6 4.7 9.4 2.5 0.0
만원 미만600~700 51.5 43.6 4.3 4.5 2.6 0.0
만원 이상700 48.6 44.8 11.8 4.5 2.6 0.0

동거 가구원 수
인1 57.1 34.8 10.0 2.0 0.7 0.0
인2 56.3 34.1 6.7 7.4 2.6 0.0
인3 51.5 42.5 5.6 7.5 3.3 0.5

인 이상4 57.3 35.8 4.9 6.5 0.7 0.0
거주지역

대도시 60.1 33.4 4.7 3.3 1.9 0.0
중소도시 48.1 42.8 9.1 9.8 1.9 0.5
읍면지역 53.3 39.8 9.2 7.2 1.6 0.0

권역
수도권 57.6 35.7 5.5 6.3 1.9 0.3
충청권 50.5 39.3 10.0 8.9 4.1 0.0
호남권 62.6 29.7 6.2 6.6 0.0 0.0
동북권 44.1 41.7 16.3 6.9 1.9 0.0
동남권 49.6 46.4 3.7 1.4 1.7 0.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 51.1 39.8 6.0 10.0 4.9 0.0

시간 시간 미만1 ~2 66.5 26.9 4.2 4.5 1.4 0.0
시간 시간 미만2 ~3 53.4 36.1 6.4 9.4 2.5 0.0
시간 시간 미만3 ~5 48.6 43.7 10.0 4.1 2.8 0.9

시간 이상5 52.5 42.3 7.0 4.8 0.5 0.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 44.9 47.0 11.9 5.8 3.4 0.0
경험 없음 57.9 34.9 5.3 6.0 1.5 0.2

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 후 취한 행동 복수응답[ 7-6] ( )

문 온라인 공간에서 괴롭힘을 당한 후 어떻게 하셨습니까 해당하는 내용을 모두 선택해 주십시오[ 7-6] ? 

사이버폭력 피해 
경험이 있는 성인

나에게 피해를 준 
상대방을 

차단하거나 나의 , 
아이디나 이메일을 

삭제 또는 
변경하였다

아무런 행동도 하지 
않았다

나에게 피해를 준 
상대방에게 직접 

삭제하도록 하거나 
사과를 요구하였다

가족 친구 선 후배, , · , 
동료 등 주변에 
알리거나 도움을 

요청하였다

해당 웹사이트나 
상담센터 또는 

경찰 학교폭력신고센(
터 등 에 117 )

신고했다

가해자에게 
보복하거나 다른 

사람을 대신 
괴롭혔다

% % % % % %
전체 ▣ ▣ 41.3 39.5 16.9 6.6 5.1 2.1

성별
남 36.2 40.4 20.7 6.6 5.1 2.9
여 48.0 38.3 12.0 6.6 5.0 1.1

연령
세19-29 45.7 38.6 13.6 5.6 5.7 2.1
세30-39 39.6 42.0 17.3 8.4 3.3 3.1
세40-49 39.9 37.1 22.7 6.0 5.3 2.2
세50-59 38.6 33.3 23.5 6.3 6.8 1.3
세60-69 29.6 50.5 11.8 8.2 3.9 0.0

학력
초졸 이하 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

중졸 26.0 31.7 0.0 24.6 17.7 0.0
고졸 40.0 40.2 16.5 5.9 3.4 1.7

대졸이상 42.9 38.9 17.8 6.5 5.7 2.4
직업

전문관리 34.6 45.5 11.8 4.9 4.7 2.7
사무 46.5 37.2 18.9 6.5 4.0 0.6

서비스판매 40.0 36.5 18.2 8.0 7.8 3.0
농어업 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

기능노무 43.2 37.1 20.0 12.6 2.6 2.2
학생 37.1 39.6 20.8 7.0 1.3 1.5
주부 46.9 45.5 7.8 3.1 4.7 1.5

무직 기타/ 29.3 47.7 11.0 0.0 8.4 7.3
혼인 상태

미혼 42.1 41.3 14.6 6.3 4.4 2.5
기혼 사실혼 포함( ) 41.9 35.9 20.6 6.6 6.0 1.8

사별 이혼/ 24.8 54.9 8.2 11.2 4.0 0.0
가구주 여부

가구주 41.5 39.5 16.3 6.8 3.8 2.1
가구원 41.1 39.5 17.6 6.4 6.4 2.1

월 평균 가구 소득
만원 미만100 30.9 60.6 0.0 8.5 0.0 0.0
만원 미만100~200 46.5 44.1 4.9 4.9 4.5 0.0
만원 미만200~300 42.4 41.9 9.9 7.9 1.0 2.9
만원 미만300~400 43.9 33.1 17.3 6.8 4.3 2.8
만원 미만400~500 40.8 38.1 21.4 7.1 7.0 3.3
만원 미만500~600 42.9 35.3 25.4 4.7 6.5 1.7
만원 미만600~700 23.4 59.0 12.8 2.2 6.9 0.0
만원 이상700 50.4 38.1 10.2 12.1 6.9 0.0

동거 가구원 수
인1 44.1 43.3 8.2 6.3 1.3 2.7
인2 49.6 29.3 21.9 4.8 5.1 2.6
인3 36.8 42.4 18.8 6.8 7.5 2.4

인 이상4 38.0 40.4 18.6 8.0 5.3 0.7
거주지역

대도시 38.5 41.5 14.8 4.9 5.9 2.4
중소도시 46.7 33.3 23.3 9.2 4.7 2.3
읍면지역 38.3 50.3 6.5 6.6 1.6 0.0

권역
수도권 46.0 32.6 19.6 7.4 5.7 2.8
충청권 38.0 52.0 10.3 3.6 4.1 0.0
호남권 25.8 64.6 9.6 5.9 0.0 0.0
동북권 33.8 41.7 16.7 11.0 7.4 0.0
동남권 35.5 48.6 12.2 1.4 3.8 2.6

인터넷 이용 시간
시간 미만1 49.7 28.6 21.5 11.6 6.5 2.3

시간 시간 미만1 ~2 36.9 36.1 20.0 7.2 3.9 3.3
시간 시간 미만2 ~3 43.8 36.7 19.0 7.3 6.1 2.9
시간 시간 미만3 ~5 41.5 41.3 15.1 7.8 8.6 2.8

시간 이상5 40.8 46.4 12.7 3.4 2.6 0.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 48.1 32.6 17.8 6.9 9.1 3.2
경험 없음 39.6 41.3 16.7 6.5 4.0 1.8

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 후 무대응 이유 복수응답[ 7-7] ( )

문 괴롭힘을 당하고도 아무런 행동을 하지 않은 이유는 무엇입니까 해당하는 내용을 모두선택해 주십시오[ 7-7] ? 

사이버폭력 피해 경험 후 
무대응한 성인

별일 아니라고 
생각해서

나에게 피해를 
준 상대방이 

누구인지 
몰라서

어디에 도움을 
요청해야 할지 

몰라서

친구들로부터 
더 심한 

따돌림을 받게 
될 것 같아서

대응해도 
피해가 멈춰질 

것 같지 
않아서

나에게도 
잘못이 있다고 

생각해서

나에게 피해를 
준 상대방이 
보복 복수 할 ( )
것 같아서

나를 괴롭히는 (
친구라도) 

친구를 잃을 
것 같아서

% % % % % % % %
전체 ▣ ▣ 53.8 19.1 17.6 10.0 5.7 5.4 2.4 0.8

성별
남 63.4 11.2 16.9 6.2 5.0 5.5 1.5 0.7
여 40.4 29.9 18.4 15.3 6.6 5.3 3.6 0.9

연령
세19-29 54.0 19.2 19.3 9.5 1.0 7.2 2.3 1.0
세30-39 54.9 19.6 18.2 10.3 5.5 4.1 1.1 0.0
세40-49 57.3 20.1 17.5 7.3 5.6 2.5 4.9 0.0
세50-59 49.1 16.3 8.5 15.6 15.4 4.8 4.8 0.0
세60-69 48.9 18.1 17.2 10.6 16.6 7.1 0.0 4.0

학력
초졸 이하 32.0 31.6 0.0 0.0 36.3 0.0 0.0 0.0

중졸 24.4 49.2 0.0 26.4 0.0 0.0 0.0 0.0
고졸 62.9 17.2 17.2 8.7 6.7 6.5 1.2 1.1

대졸이상 49.4 19.3 18.5 10.6 4.6 5.1 3.2 0.6
직업

전문관리 65.4 13.6 10.1 0.0 10.4 10.3 10.1 5.1
사무 54.5 21.8 11.4 15.0 4.1 1.4 1.7 0.0

서비스판매 53.8 15.6 22.1 5.4 10.1 5.8 2.5 0.0
농어업 74.5 0.0 25.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

기능노무 55.0 13.5 25.1 0.0 0.0 6.5 0.0 0.0
학생 61.1 25.3 21.2 0.0 0.0 7.4 0.0 3.4
주부 39.5 24.2 16.5 32.4 4.2 5.7 0.0 0.0

무직 기타/ 41.7 19.7 19.8 11.6 6.7 13.4 7.7 0.0
혼인 상태

미혼 55.7 19.4 19.3 8.3 2.0 6.6 2.2 0.7
기혼 사실혼 포함( ) 51.5 16.6 16.7 13.8 7.4 3.7 1.9 1.0

사별 이혼/ 50.7 33.9 6.2 0.0 30.2 6.2 8.1 0.0
가구주 여부

가구주 57.1 19.9 17.6 4.3 7.9 3.7 2.6 1.5
가구원 50.2 18.2 17.5 16.1 3.2 7.4 2.2 0.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 34.2 52.1 6.2 0.0 7.5 0.0 0.0 7.3
만원 미만100~200 67.8 19.2 13.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
만원 미만200~300 66.4 19.2 21.2 2.0 7.0 4.9 0.0 2.4
만원 미만300~400 43.1 21.6 17.7 11.6 4.5 8.4 8.8 0.0
만원 미만400~500 51.7 10.4 14.4 23.4 4.6 5.5 2.3 0.0
만원 미만500~600 45.0 19.8 24.9 12.6 6.0 6.5 0.0 0.0
만원 미만600~700 79.0 7.0 18.7 3.7 7.6 0.0 2.8 0.0
만원 이상700 50.1 30.6 6.7 0.0 6.4 12.2 0.0 0.0

동거 가구원 수
인1 47.4 25.2 19.9 4.3 6.4 3.2 3.7 3.0
인2 51.5 13.1 17.2 22.3 8.0 5.2 0.0 0.0
인3 54.1 20.2 16.9 10.3 4.7 8.9 0.9 0.0

인 이상4 60.9 15.1 16.4 8.1 4.8 3.1 4.6 0.0
거주지역

대도시 43.7 18.2 21.0 15.9 7.1 6.0 3.2 1.3
중소도시 66.9 25.5 11.5 2.8 2.8 4.1 0.0 0.0
읍면지역 68.7 8.0 16.1 0.0 6.0 6.0 4.6 0.0

권역
수도권 50.4 16.3 17.2 19.3 6.9 6.2 2.6 0.7
충청권 59.8 18.2 18.9 0.0 3.0 4.6 0.0 0.0
호남권 58.7 22.8 16.7 0.0 6.8 2.9 3.4 0.0
동북권 55.8 20.5 23.7 0.0 0.0 6.8 0.0 0.0
동남권 56.0 25.1 14.8 0.0 5.8 4.9 3.8 2.5

인터넷 이용 시간
시간 미만1 44.1 12.3 19.2 23.8 7.2 6.6 5.4 0.0

시간 시간 미만1 ~2 34.7 16.6 30.3 28.7 4.2 0.0 4.3 0.0
시간 시간 미만2 ~3 67.8 13.1 13.5 8.3 8.2 7.7 2.2 0.0
시간 시간 미만3 ~5 53.9 22.1 14.1 0.0 5.6 10.0 0.0 0.0

시간 이상5 59.6 23.6 13.3 2.2 4.9 4.9 2.1 2.3
사이버폭력 예방교육

경험 있음 59.8 11.2 16.4 5.4 9.9 7.1 2.6 0.0
경험 없음 52.5 20.7 17.8 10.9 4.8 5.1 2.4 0.9

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 후 기관에 도움을 요청하지 않은 이유[ 7-8] 

문 괴롭힘을 당하고도 사이버폭력 관련 기관에 도움을 요청하지 않은 가장 큰 이유는 무엇입니까[ 7-8] ?

사이버폭력 피해 경험 후 
관련 기관에 도움 요청하지 

않은 성인

별일 아니라고 
생각해서

도움이 될 것 
같지 않아서

관련 기관의 
존재를 몰라서

상담 신고가 /
부담스러워서

주변에 알려지는 
것이 

창피해서 싫어서/
기타 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 41.1 26.4 21.2 6.7 4.3 0.3 100.0

성별
남 46.1 24.1 17.0 8.1 4.2 0.6 100.0
여 34.7 29.5 26.6 4.8 4.4 0.0 100.0

연령
세19-29 40.5 30.1 17.6 7.1 4.6 0.0 100.0
세30-39 45.7 25.3 18.6 6.8 3.6 0.0 100.0
세40-49 43.1 26.3 21.1 6.0 1.6 1.9 100.0
세50-59 35.3 25.2 31.6 3.3 4.7 0.0 100.0
세60-69 33.4 12.2 34.5 9.6 10.3 0.0 100.0

학력
초졸 이하 32.0 0.0 31.6 0.0 36.3 0.0 100.0

중졸 30.3 31.5 9.2 20.9 8.1 0.0 100.0
고졸 40.9 23.0 22.3 8.6 5.2 0.0 100.0

대졸이상 41.6 28.5 20.8 5.2 3.5 0.5 100.0
직업

전문관리 27.4 40.2 22.2 7.8 2.3 0.0 100.0
사무 39.2 24.5 25.9 4.3 6.1 0.0 100.0

서비스판매 43.2 25.6 20.5 6.3 3.9 0.5 100.0
농어업 43.3 31.2 25.5 0.0 0.0 0.0 100.0

기능노무 59.3 19.4 7.4 9.4 2.2 2.4 100.0
학생 43.3 29.1 13.0 10.0 4.5 0.0 100.0
주부 32.2 25.6 31.9 7.1 3.3 0.0 100.0

무직 기타/ 46.6 29.2 10.4 10.3 3.5 0.0 100.0
혼인 상태

미혼 43.4 28.3 16.2 7.9 4.3 0.0 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 38.9 23.8 27.9 5.0 3.6 0.7 100.0

사별 이혼/ 34.7 30.2 14.8 8.1 12.2 0.0 100.0
가구주 여부

가구주 44.5 25.2 18.9 5.9 5.0 0.6 100.0
가구원 37.5 27.8 23.7 7.5 3.6 0.0 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 47.3 29.9 13.7 4.6 4.6 0.0 100.0
만원 미만100~200 52.4 23.5 4.2 19.9 0.0 0.0 100.0
만원 미만200~300 46.8 29.5 14.8 4.8 4.0 0.0 100.0
만원 미만300~400 38.7 29.2 18.2 8.2 5.0 0.7 100.0
만원 미만400~500 32.1 25.1 33.7 6.1 3.1 0.0 100.0
만원 미만500~600 37.3 27.4 23.6 8.0 3.8 0.0 100.0
만원 미만600~700 59.6 17.7 14.1 0.0 8.6 0.0 100.0
만원 이상700 48.5 20.2 18.4 5.2 5.3 2.5 100.0

동거 가구원 수
인1 40.8 33.2 14.1 7.5 4.5 0.0 100.0
인2 32.5 28.5 25.7 7.1 6.2 0.0 100.0
인3 46.4 22.0 24.3 3.9 2.3 1.0 100.0

인 이상4 41.5 24.1 20.2 9.0 5.1 0.0 100.0
거주지역

대도시 35.7 26.1 26.1 6.3 5.5 0.3 100.0
중소도시 47.3 24.9 16.4 7.3 3.7 0.4 100.0
읍면지역 48.3 33.8 11.5 6.3 0.0 0.0 100.0

권역
수도권 37.1 22.6 27.4 8.0 4.8 0.0 100.0
충청권 50.7 31.4 14.1 2.1 1.7 0.0 100.0
호남권 56.3 25.7 9.1 6.7 2.2 0.0 100.0
동북권 43.5 36.2 13.9 4.6 0.0 1.8 100.0
동남권 43.8 36.0 7.4 3.9 7.7 1.2 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 35.7 16.9 37.8 5.9 3.6 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 30.7 21.6 36.3 6.6 4.9 0.0 100.0
시간 시간 미만2 ~3 35.7 33.1 13.2 9.6 7.6 0.7 100.0
시간 시간 미만3 ~5 44.4 35.3 12.3 3.7 4.3 0.0 100.0

시간 이상5 53.2 22.8 15.2 6.6 1.6 0.6 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 40.7 27.6 20.5 9.5 1.7 0.0 100.0
경험 없음 41.2 26.1 21.3 6.0 4.9 0.4 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 후 심리상태 있음 요약표[ 7-9] : ＇ ＇ 

문[ 7-9_1]

사이버폭력 피해 경험이 있는 
성인

사람들을 만나거나 
사귀기가 힘들었음

평소에 
하던일 업무가 /
하기 싫어졌음

자해 자살을 하고 /
싶은 생각이 

들었음

우울 불안하거나 
심한 스트레스를 

받았음

불면증 두통 복통 / /
등의 증상이 

생겼음

가하자에게 복수를 
하고 싶었음

별 다른 생각이 
들지 않았음

전체 ▣ ▣ 16.1 20.5 8.0 21.9 13.5 26.1 42.2
성별

남 12.4 17.3 5.2 15.4 10.9 24.1 42.2
여 21.1 24.7 11.8 30.4 16.9 28.9 42.1

연령
세19-29 17.6 20.9 5.1 23.7 11.1 27.4 43.5
세30-39 16.1 20.0 9.4 20.7 13.3 30.3 45.2
세40-49 8.8 15.8 7.8 15.3 9.1 18.5 37.5
세50-59 18.6 21.7 12.0 23.1 22.6 20.6 35.3
세60-69 20.9 28.4 15.1 28.9 23.2 30.8 45.0

학력
초졸 이하 0.0 36.3 0.0 36.3 36.3 36.3 0.0

중졸 26.1 35.0 9.4 50.8 17.6 41.9 25.0
고졸 18.4 18.9 8.1 21.0 16.7 22.5 45.4

대졸이상 14.7 20.9 8.0 21.5 11.3 27.7 41.1
직업

전문관리 17.5 9.6 5.0 23.7 18.9 28.9 32.9
사무 13.0 23.5 11.5 22.7 12.6 30.2 43.3

서비스판매 17.7 23.2 7.9 18.7 11.1 21.4 41.8
농어업 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 43.3

기능노무 7.6 6.6 0.0 6.8 4.5 24.5 26.3
학생 16.7 19.4 0.0 24.1 15.6 21.4 46.1
주부 22.7 24.7 15.8 32.4 21.7 32.9 50.6

무직 기타/ 22.8 15.8 7.2 32.0 19.0 30.8 45.5
혼인 상태

미혼 13.6 18.3 6.1 20.2 10.7 26.3 47.2
기혼 사실혼 포함( ) 19.1 23.7 10.4 22.8 16.3 26.2 35.2

사별 이혼/ 17.9 16.4 8.9 35.6 20.4 24.0 50.6
가구주 여부

가구주 13.9 17.4 6.2 17.4 13.2 23.9 38.9
가구원 18.6 23.9 10.0 26.7 13.7 28.6 45.7

월 평균 가구 소득
만원 미만100 40.7 35.4 5.5 42.9 22.2 31.0 49.9
만원 미만100~200 4.4 4.4 0.0 23.7 0.0 26.2 38.4
만원 미만200~300 8.2 14.0 4.9 13.8 10.5 25.3 42.3
만원 미만300~400 24.8 22.4 9.7 27.9 19.9 36.6 43.9
만원 미만400~500 13.4 26.1 13.0 21.8 10.9 26.2 45.2
만원 미만500~600 13.0 20.8 10.0 16.4 11.9 19.6 36.3
만원 미만600~700 11.0 13.0 0.0 13.6 13.1 17.0 45.5
만원 이상700 22.5 19.0 2.3 35.5 14.6 21.0 39.2

동거 가구원 수
인1 16.9 18.2 8.2 21.9 15.0 28.6 45.3
인2 16.7 25.5 10.2 25.2 13.2 33.5 42.3
인3 17.5 18.6 7.8 20.7 13.4 23.4 39.6

인 이상4 13.2 21.2 6.4 20.9 12.4 21.7 42.5
거주지역

대도시 18.0 27.0 13.0 26.8 18.6 32.3 46.6
중소도시 14.3 12.1 2.3 17.7 8.3 18.4 34.2
읍면지역 12.2 14.6 1.1 10.1 3.5 19.9 46.1

권역
수도권 16.5 23.2 11.6 24.4 14.4 26.1 39.7
충청권 14.8 19.5 0.0 27.9 13.6 34.4 53.0
호남권 8.8 5.0 0.0 7.6 3.1 21.8 51.3
동북권 21.6 21.1 6.7 25.9 18.7 27.0 43.9
동남권 15.9 17.4 0.9 12.3 11.5 23.6 40.9

인터넷 이용 시간
시간 미만1 22.9 29.7 14.5 22.1 18.0 21.6 37.6

시간 시간 미만1 ~2 15.3 28.6 16.5 22.7 17.1 30.6 41.9
시간 시간 미만2 ~3 10.3 10.1 6.7 16.9 8.3 23.3 37.8
시간 시간 미만3 ~5 18.9 19.8 1.5 29.6 13.9 24.7 44.5

시간 이상5 17.5 19.3 4.4 19.9 12.8 26.6 45.4
사이버폭력 예방교육

경험 있음 17.2 18.7 2.6 24.4 11.0 21.6 33.7
경험 없음 15.9 21.0 9.4 21.3 14.1 27.3 44.3

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 후 심리상태 사람들을 만나거나 사귀기가 힘들었음[ 7-9_1] : 1) 
문 사람을 만나거나 사귀기가 힘들었다[ 7-9_1] 

사이버폭력 피해 
경험이 있는 성인

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 48.0 35.9 83.9 14.9 1.2 16.1 100.0

성별
남 54.2 33.4 87.6 11.9 0.5 12.4 100.0
여 39.9 39.1 78.9 18.9 2.2 21.1 100.0

연령
세19-29 47.4 35.0 82.4 15.9 1.7 17.6 100.0
세30-39 51.2 32.7 83.9 13.9 2.1 16.1 100.0
세40-49 49.7 41.5 91.2 8.8 0.0 8.8 100.0
세50-59 49.3 32.1 81.4 18.6 0.0 18.6 100.0
세60-69 35.3 43.8 79.1 20.9 0.0 20.9 100.0

학력
초졸 이하 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

중졸 40.5 33.5 73.9 26.1 0.0 26.1 100.0
고졸 47.1 34.5 81.6 16.7 1.8 18.4 100.0

대졸이상 49.1 36.3 85.3 13.7 0.9 14.7 100.0
직업

전문관리 56.7 25.8 82.5 15.4 2.2 17.5 100.0
사무 43.1 43.8 87.0 12.4 0.6 13.0 100.0

서비스판매 53.1 29.2 82.3 16.7 1.0 17.7 100.0
농어업 74.9 25.1 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기능노무 51.8 40.6 92.4 7.6 0.0 7.6 100.0
학생 48.3 35.0 83.3 13.7 3.0 16.7 100.0
주부 42.8 34.5 77.3 20.3 2.4 22.7 100.0

무직 기타/ 35.3 41.9 77.2 22.8 0.0 22.8 100.0
혼인 상태

미혼 51.9 34.5 86.4 12.0 1.6 13.6 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 43.6 37.3 80.9 18.2 0.9 19.1 100.0

사별 이혼/ 44.3 37.7 82.1 17.9 0.0 17.9 100.0
가구주 여부

가구주 51.0 35.1 86.1 12.6 1.2 13.9 100.0
가구원 44.7 36.6 81.4 17.4 1.2 18.6 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 25.8 33.5 59.3 40.7 0.0 40.7 100.0
만원 미만100~200 61.9 33.7 95.6 4.4 0.0 4.4 100.0
만원 미만200~300 51.5 40.3 91.8 7.4 0.8 8.2 100.0
만원 미만300~400 44.7 30.5 75.2 23.5 1.4 24.8 100.0
만원 미만400~500 43.4 43.2 86.6 13.4 0.0 13.4 100.0
만원 미만500~600 51.6 35.4 87.0 12.2 0.8 13.0 100.0
만원 미만600~700 59.1 29.9 89.0 6.8 4.2 11.0 100.0
만원 이상700 46.6 30.8 77.5 17.8 4.7 22.5 100.0

동거 가구원 수
인1 50.9 32.2 83.1 14.7 2.2 16.9 100.0
인2 43.6 39.7 83.3 16.0 0.7 16.7 100.0
인3 52.2 30.3 82.5 16.3 1.3 17.5 100.0

인 이상4 43.4 43.3 86.8 12.6 0.7 13.2 100.0
거주지역

대도시 38.2 43.7 82.0 16.1 1.9 18.0 100.0
중소도시 58.9 26.7 85.7 13.8 0.5 14.3 100.0
읍면지역 63.2 24.6 87.8 12.2 0.0 12.2 100.0

권역
수도권 40.8 42.7 83.5 15.5 1.0 16.5 100.0
충청권 52.8 32.4 85.2 11.0 3.9 14.8 100.0
호남권 74.9 16.4 91.2 8.8 0.0 8.8 100.0
동북권 46.0 32.4 78.4 20.4 1.2 21.6 100.0
동남권 65.3 18.8 84.1 14.5 1.4 15.9 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 31.8 45.3 77.1 22.9 0.0 22.9 100.0

시간 시간 미만1 ~2 33.8 50.9 84.7 14.4 1.0 15.3 100.0
시간 시간 미만2 ~3 59.8 29.9 89.7 10.3 0.0 10.3 100.0
시간 시간 미만3 ~5 45.8 35.3 81.1 17.2 1.7 18.9 100.0

시간 이상5 57.2 25.4 82.5 15.1 2.4 17.5 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 41.1 41.7 82.8 15.7 1.5 17.2 100.0
경험 없음 49.8 34.3 84.1 14.7 1.1 15.9 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 후 심리상태 평소에 하던일 업무가 하기 싫어졌음[ 7-9_2] : 2) /
문 평소에 하던 일 업무가 하기 싫어졌다[ 7-9_2] /

사이버폭력 피해 
경험이 있는 성인

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 51.5 28.0 79.5 18.9 1.6 20.5 100.0

성별
남 57.2 25.5 82.7 16.8 0.6 17.3 100.0
여 44.0 31.2 75.3 21.8 3.0 24.7 100.0

연령
세19-29 47.2 31.8 79.1 19.7 1.2 20.9 100.0
세30-39 54.1 25.8 80.0 18.8 1.2 20.0 100.0
세40-49 58.2 26.0 84.2 14.0 1.8 15.8 100.0
세50-59 58.9 19.4 78.3 18.6 3.1 21.7 100.0
세60-69 41.2 30.4 71.6 26.1 2.4 28.4 100.0

학력
초졸 이하 0.0 63.7 63.7 36.3 0.0 36.3 100.0

중졸 48.0 16.9 65.0 35.0 0.0 35.0 100.0
고졸 50.6 30.5 81.1 16.7 2.2 18.9 100.0

대졸이상 52.4 26.6 79.1 19.6 1.3 20.9 100.0
직업

전문관리 61.9 28.6 90.4 9.6 0.0 9.6 100.0
사무 47.5 28.9 76.5 21.9 1.7 23.5 100.0

서비스판매 55.0 21.8 76.8 21.5 1.7 23.2 100.0
농어업 100.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기능노무 58.9 34.5 93.4 6.6 0.0 6.6 100.0
학생 51.3 29.2 80.6 18.1 1.3 19.4 100.0
주부 45.7 29.6 75.3 20.1 4.5 24.7 100.0

무직 기타/ 35.3 48.9 84.2 15.8 0.0 15.8 100.0
혼인 상태

미혼 52.8 28.9 81.7 17.0 1.2 18.3 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 50.1 26.2 76.3 21.9 1.8 23.7 100.0

사별 이혼/ 49.1 34.6 83.6 11.9 4.5 16.4 100.0
가구주 여부

가구주 55.8 26.8 82.6 16.2 1.3 17.4 100.0
가구원 46.8 29.3 76.1 21.9 1.9 23.9 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 21.5 43.1 64.6 31.1 4.2 35.4 100.0
만원 미만100~200 61.9 33.7 95.6 4.4 0.0 4.4 100.0
만원 미만200~300 53.6 32.3 86.0 14.0 0.0 14.0 100.0
만원 미만300~400 44.6 33.0 77.6 20.3 2.1 22.4 100.0
만원 미만400~500 52.7 21.1 73.9 22.2 4.0 26.1 100.0
만원 미만500~600 56.1 23.1 79.2 20.2 0.7 20.8 100.0
만원 미만600~700 65.1 21.9 87.0 13.0 0.0 13.0 100.0
만원 이상700 46.3 34.6 81.0 19.0 0.0 19.0 100.0

동거 가구원 수
인1 52.4 29.4 81.8 15.3 2.9 18.2 100.0
인2 45.4 29.2 74.5 24.0 1.5 25.5 100.0
인3 54.7 26.8 81.4 17.6 1.0 18.6 100.0

인 이상4 51.4 27.4 78.8 20.0 1.3 21.2 100.0
거주지역

대도시 40.8 32.2 73.0 24.7 2.4 27.0 100.0
중소도시 63.6 24.3 87.9 11.7 0.4 12.1 100.0
읍면지역 67.5 17.9 85.4 13.1 1.5 14.6 100.0

권역
수도권 45.2 31.6 76.8 21.2 2.0 23.2 100.0
충청권 56.0 24.5 80.5 19.5 0.0 19.5 100.0
호남권 76.7 18.3 95.0 5.0 0.0 5.0 100.0
동북권 49.5 29.4 78.9 17.7 3.5 21.1 100.0
동남권 65.3 17.3 82.6 17.4 0.0 17.4 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 40.3 30.0 70.3 27.9 1.7 29.7 100.0

시간 시간 미만1 ~2 42.5 28.9 71.4 26.6 2.0 28.6 100.0
시간 시간 미만2 ~3 60.8 29.1 89.9 7.1 3.0 10.1 100.0
시간 시간 미만3 ~5 48.1 32.0 80.2 19.8 0.0 19.8 100.0

시간 이상5 57.5 23.3 80.7 18.1 1.2 19.3 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 47.6 33.7 81.3 18.7 0.0 18.7 100.0
경험 없음 52.5 26.5 79.0 19.0 2.0 21.0 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 후 심리상태 자해 자살을 하고 싶은 생각이 들었음[ 7-9_3] : 3) /
문 자해 자살을 하고 싶은 생각이 들었다[ 7-9_3] /

사이버폭력 피해 
경험이 있는 성인

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 67.0 24.9 92.0 7.5 0.5 8.0 100.0

성별
남 68.1 26.8 94.8 4.9 0.3 5.2 100.0
여 65.6 22.5 88.2 10.9 0.9 11.8 100.0

연령
세19-29 72.8 22.1 94.9 5.1 0.0 5.1 100.0
세30-39 66.2 24.4 90.6 7.7 1.7 9.4 100.0
세40-49 64.5 27.7 92.2 7.8 0.0 7.8 100.0
세50-59 64.2 23.8 88.0 12.0 0.0 12.0 100.0
세60-69 47.2 37.7 84.9 13.3 1.8 15.1 100.0

학력
초졸 이하 63.7 36.3 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

중졸 66.4 24.3 90.6 9.4 0.0 9.4 100.0
고졸 67.5 24.4 91.9 7.3 0.8 8.1 100.0

대졸이상 66.8 25.2 92.0 7.6 0.4 8.0 100.0
직업

전문관리 66.1 29.0 95.0 5.0 0.0 5.0 100.0
사무 59.3 29.3 88.5 10.5 1.0 11.5 100.0

서비스판매 68.7 23.4 92.1 7.9 0.0 7.9 100.0
농어업 100.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기능노무 75.7 24.3 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
학생 79.4 20.6 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
주부 67.5 16.7 84.2 13.2 2.6 15.8 100.0

무직 기타/ 59.8 33.0 92.8 7.2 0.0 7.2 100.0
혼인 상태

미혼 72.8 21.2 93.9 5.8 0.3 6.1 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 60.3 29.2 89.6 9.5 0.9 10.4 100.0

사별 이혼/ 63.1 28.0 91.1 8.9 0.0 8.9 100.0
가구주 여부

가구주 68.3 25.5 93.8 5.6 0.6 6.2 100.0
가구원 65.7 24.3 90.0 9.5 0.5 10.0 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 62.0 32.5 94.5 5.5 0.0 5.5 100.0
만원 미만100~200 81.0 19.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
만원 미만200~300 74.9 20.2 95.1 3.9 1.0 4.9 100.0
만원 미만300~400 62.8 27.5 90.3 8.6 1.1 9.7 100.0
만원 미만400~500 53.6 33.4 87.0 13.0 0.0 13.0 100.0
만원 미만500~600 70.2 19.9 90.0 9.2 0.7 10.0 100.0
만원 미만600~700 82.5 17.5 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
만원 이상700 74.1 23.7 97.7 2.3 0.0 2.3 100.0

동거 가구원 수
인1 69.5 22.2 91.8 7.6 0.6 8.2 100.0
인2 51.8 38.0 89.8 8.8 1.4 10.2 100.0
인3 74.1 18.0 92.2 7.5 0.3 7.8 100.0

인 이상4 67.7 25.9 93.6 6.4 0.0 6.4 100.0
거주지역

대도시 54.4 32.6 87.0 12.0 1.0 13.0 100.0
중소도시 81.9 15.8 97.7 2.3 0.0 2.3 100.0
읍면지역 84.2 14.7 98.9 1.1 0.0 1.1 100.0

권역
수도권 54.7 33.7 88.4 11.0 0.7 11.6 100.0
충청권 84.2 15.8 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
호남권 95.7 4.3 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
동북권 78.8 14.5 93.3 5.5 1.2 6.7 100.0
동남권 91.6 7.5 99.1 0.9 0.0 0.9 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 44.3 41.2 85.5 12.8 1.7 14.5 100.0

시간 시간 미만1 ~2 45.0 38.5 83.5 14.8 1.7 16.5 100.0
시간 시간 미만2 ~3 69.5 23.8 93.3 6.7 0.0 6.7 100.0
시간 시간 미만3 ~5 77.2 21.4 98.5 1.5 0.0 1.5 100.0

시간 이상5 83.5 12.1 95.6 4.4 0.0 4.4 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 60.9 36.5 97.4 2.6 0.0 2.6 100.0
경험 없음 68.6 22.0 90.6 8.8 0.7 9.4 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 후 심리상태 우울 불안하거나 심한 스트레스를 받았음[ 7-9_4] : 4) 
문 우울 불안하거나 심한 스트레스를 받았다[ 7-9_4] ·

사이버폭력 피해 
경험이 있는 성인

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 52.4 25.7 78.1 18.5 3.4 21.9 100.0

성별
남 57.7 27.0 84.6 13.7 1.7 15.4 100.0
여 45.6 24.0 69.6 24.8 5.7 30.4 100.0

연령
세19-29 52.9 23.5 76.3 19.6 4.0 23.7 100.0
세30-39 53.7 25.6 79.3 18.0 2.7 20.7 100.0
세40-49 55.8 28.9 84.7 12.5 2.8 15.3 100.0
세50-59 54.8 22.1 76.9 18.4 4.7 23.1 100.0
세60-69 35.1 36.0 71.1 27.1 1.8 28.9 100.0

학력
초졸 이하 63.7 0.0 63.7 36.3 0.0 36.3 100.0

중졸 33.9 15.3 49.2 34.7 16.0 50.8 100.0
고졸 52.1 26.9 79.0 17.4 3.6 21.0 100.0

대졸이상 53.1 25.4 78.5 18.5 3.0 21.5 100.0
직업

전문관리 63.6 12.8 76.3 19.1 4.6 23.7 100.0
사무 47.8 29.5 77.3 19.9 2.8 22.7 100.0

서비스판매 55.0 26.2 81.3 14.5 4.2 18.7 100.0
농어업 74.9 25.1 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기능노무 59.0 34.1 93.2 4.5 2.4 6.8 100.0
학생 57.1 18.8 75.9 21.1 3.0 24.1 100.0
주부 45.3 22.3 67.6 28.6 3.8 32.4 100.0

무직 기타/ 41.1 26.9 68.0 29.3 2.8 32.0 100.0
혼인 상태

미혼 55.8 24.1 79.8 17.2 3.0 20.2 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 48.4 28.8 77.2 18.6 4.2 22.8 100.0

사별 이혼/ 51.9 12.6 64.4 35.6 0.0 35.6 100.0
가구주 여부

가구주 56.5 26.1 82.6 14.1 3.3 17.4 100.0
가구원 48.0 25.2 73.3 23.2 3.5 26.7 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 42.9 14.2 57.1 42.9 0.0 42.9 100.0
만원 미만100~200 66.9 9.4 76.3 19.3 4.4 23.7 100.0
만원 미만200~300 56.3 30.0 86.2 12.2 1.6 13.8 100.0
만원 미만300~400 46.0 26.1 72.1 23.5 4.4 27.9 100.0
만원 미만400~500 46.6 31.6 78.2 17.6 4.2 21.8 100.0
만원 미만500~600 58.2 25.5 83.6 14.6 1.7 16.4 100.0
만원 미만600~700 65.6 20.8 86.4 11.3 2.3 13.6 100.0
만원 이상700 48.8 15.7 64.5 26.1 9.4 35.5 100.0

동거 가구원 수
인1 55.4 22.8 78.1 17.2 4.7 21.9 100.0
인2 43.0 31.8 74.8 20.5 4.7 25.2 100.0
인3 57.7 21.6 79.3 17.7 2.9 20.7 100.0

인 이상4 50.4 28.6 79.1 19.1 1.8 20.9 100.0
거주지역

대도시 41.9 31.3 73.2 21.8 4.9 26.8 100.0
중소도시 64.5 17.9 82.3 16.4 1.3 17.7 100.0
읍면지역 67.7 22.1 89.9 7.6 2.5 10.1 100.0

권역
수도권 45.8 29.8 75.6 21.0 3.4 24.4 100.0
충청권 56.2 15.9 72.1 22.1 5.8 27.9 100.0
호남권 74.6 17.9 92.4 7.6 0.0 7.6 100.0
동북권 48.8 25.2 74.1 23.1 2.9 25.9 100.0
동남권 71.8 15.8 87.7 7.6 4.8 12.3 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 46.2 31.7 77.9 18.5 3.7 22.1 100.0

시간 시간 미만1 ~2 40.6 36.7 77.3 18.8 3.9 22.7 100.0
시간 시간 미만2 ~3 62.0 21.1 83.1 16.1 0.8 16.9 100.0
시간 시간 미만3 ~5 48.6 21.9 70.4 27.2 2.4 29.6 100.0

시간 이상5 59.6 20.5 80.1 14.4 5.5 19.9 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 48.2 27.4 75.6 22.2 2.3 24.4 100.0
경험 없음 53.5 25.2 78.7 17.6 3.7 21.3 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 후 심리상태 불면증 두통 복통 등의 증상이 생겼음[ 7-9_5] : 5) / /
문 잠을 자지 못하거나 두통 복통 등의 증상이 생겼다[ 7-9_5] , /

사이버폭력 피해 
경험이 있는 성인

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 57.3 29.2 86.5 11.5 2.0 13.5 100.0

성별
남 62.2 26.9 89.1 9.6 1.3 10.9 100.0
여 51.0 32.2 83.1 14.0 2.9 16.9 100.0

연령
세19-29 58.5 30.4 88.9 10.3 0.8 11.1 100.0
세30-39 57.4 29.2 86.7 10.4 2.9 13.3 100.0
세40-49 58.9 31.9 90.9 9.1 0.0 9.1 100.0
세50-59 57.8 19.6 77.4 17.9 4.7 22.6 100.0
세60-69 46.7 30.1 76.8 17.3 6.0 23.2 100.0

학력
초졸 이하 63.7 0.0 63.7 36.3 0.0 36.3 100.0

중졸 56.4 26.1 82.4 17.6 0.0 17.6 100.0
고졸 57.7 25.6 83.3 13.5 3.2 16.7 100.0

대졸이상 57.1 31.6 88.7 10.0 1.3 11.3 100.0
직업

전문관리 61.4 19.7 81.1 16.7 2.2 18.9 100.0
사무 52.7 34.7 87.4 12.1 0.5 12.6 100.0

서비스판매 63.5 25.4 88.9 8.3 2.8 11.1 100.0
농어업 74.5 25.5 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기능노무 56.9 38.6 95.5 4.5 0.0 4.5 100.0
학생 57.9 26.5 84.4 14.1 1.5 15.6 100.0
주부 51.4 26.9 78.3 16.1 5.6 21.7 100.0

무직 기타/ 50.7 30.3 81.0 16.2 2.8 19.0 100.0
혼인 상태

미혼 60.2 29.2 89.3 9.5 1.2 10.7 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 54.0 29.7 83.7 13.6 2.7 16.3 100.0

사별 이혼/ 56.1 23.6 79.6 15.9 4.5 20.4 100.0
가구주 여부

가구주 60.0 26.8 86.8 11.1 2.2 13.2 100.0
가구원 54.5 31.7 86.3 12.0 1.8 13.7 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 42.2 35.6 77.8 22.2 0.0 22.2 100.0
만원 미만100~200 71.3 28.7 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
만원 미만200~300 60.0 29.5 89.5 10.5 0.0 10.5 100.0
만원 미만300~400 46.6 33.5 80.1 16.5 3.4 19.9 100.0
만원 미만400~500 55.3 33.9 89.1 8.7 2.2 10.9 100.0
만원 미만500~600 62.9 25.2 88.1 11.1 0.8 11.9 100.0
만원 미만600~700 70.1 16.9 86.9 9.1 4.0 13.1 100.0
만원 이상700 63.1 22.3 85.4 9.9 4.7 14.6 100.0

동거 가구원 수
인1 57.2 27.8 85.0 12.1 2.9 15.0 100.0
인2 52.3 34.5 86.8 10.4 2.8 13.2 100.0
인3 60.0 26.6 86.6 12.6 0.8 13.4 100.0

인 이상4 58.0 29.7 87.6 10.4 2.0 12.4 100.0
거주지역

대도시 47.6 33.8 81.4 15.3 3.3 18.6 100.0
중소도시 67.7 24.0 91.7 7.8 0.5 8.3 100.0
읍면지역 74.2 22.3 96.5 3.5 0.0 3.5 100.0

권역
수도권 50.4 35.1 85.6 12.4 2.0 14.4 100.0
충청권 64.0 22.4 86.4 9.7 3.9 13.6 100.0
호남권 81.9 15.0 96.9 3.1 0.0 3.1 100.0
동북권 54.6 26.7 81.3 13.9 4.8 18.7 100.0
동남권 74.1 14.4 88.5 11.5 0.0 11.5 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 43.8 38.3 82.0 14.6 3.4 18.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 46.5 36.4 82.9 14.8 2.3 17.1 100.0
시간 시간 미만2 ~3 65.9 25.8 91.7 6.6 1.7 8.3 100.0
시간 시간 미만3 ~5 55.8 30.4 86.1 12.2 1.7 13.9 100.0

시간 이상5 64.9 22.3 87.2 11.0 1.8 12.8 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 54.1 34.9 89.0 10.4 0.7 11.0 100.0
경험 없음 58.2 27.7 85.9 11.8 2.3 14.1 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 후 심리상태 가하자에게 복수를 하고 싶었음[ 7-9_6] : 6) 
문 나에게 피해를 준 상대방에게 복수를 하고 싶었다[ 7-9_6] 

사이버폭력 피해 
경험이 있는 성인

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 45.7 28.1 73.9 22.4 3.8 26.1 100.0

성별
남 47.2 28.7 75.9 19.7 4.3 24.1 100.0
여 43.8 27.3 71.1 25.9 3.0 28.9 100.0

연령
세19-29 44.5 28.1 72.6 24.7 2.7 27.4 100.0
세30-39 44.3 25.4 69.7 24.0 6.2 30.3 100.0
세40-49 47.8 33.7 81.5 14.2 4.3 18.5 100.0
세50-59 54.8 24.6 79.4 19.0 1.6 20.6 100.0
세60-69 39.4 29.7 69.2 27.2 3.6 30.8 100.0

학력
초졸 이하 0.0 63.7 63.7 36.3 0.0 36.3 100.0

중졸 33.8 24.3 58.1 25.9 16.0 41.9 100.0
고졸 47.0 30.5 77.5 18.6 3.9 22.5 100.0

대졸이상 45.7 26.6 72.3 24.4 3.3 27.7 100.0
직업

전문관리 59.3 11.8 71.1 24.0 4.9 28.9 100.0
사무 39.6 30.2 69.8 27.8 2.4 30.2 100.0

서비스판매 50.9 27.6 78.6 16.8 4.6 21.4 100.0
농어업 100.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기능노무 46.9 28.7 75.5 22.4 2.1 24.5 100.0
학생 43.7 35.0 78.6 17.0 4.3 21.4 100.0
주부 42.8 24.3 67.1 29.1 3.8 32.9 100.0

무직 기타/ 34.1 35.1 69.2 24.5 6.3 30.8 100.0
혼인 상태

미혼 47.0 26.7 73.7 22.8 3.5 26.3 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 43.8 30.1 73.8 22.1 4.1 26.2 100.0

사별 이혼/ 49.1 26.9 76.0 20.5 3.5 24.0 100.0
가구주 여부

가구주 48.8 27.3 76.1 18.9 5.0 23.9 100.0
가구원 42.4 29.0 71.4 26.2 2.4 28.6 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 22.5 46.5 69.0 26.7 4.2 31.0 100.0
만원 미만100~200 48.8 25.0 73.8 21.6 4.5 26.2 100.0
만원 미만200~300 47.5 27.2 74.7 20.7 4.6 25.3 100.0
만원 미만300~400 34.9 28.5 63.4 32.5 4.1 36.6 100.0
만원 미만400~500 43.7 30.1 73.8 21.9 4.4 26.2 100.0
만원 미만500~600 51.4 28.9 80.4 18.1 1.5 19.6 100.0
만원 미만600~700 62.8 20.2 83.0 12.8 4.2 17.0 100.0
만원 이상700 57.7 21.3 79.0 16.3 4.7 21.0 100.0

동거 가구원 수
인1 47.2 24.2 71.4 22.1 6.4 28.6 100.0
인2 34.5 32.0 66.5 26.6 6.9 33.5 100.0
인3 51.0 25.7 76.6 22.8 0.5 23.4 100.0

인 이상4 46.4 31.9 78.3 18.7 3.0 21.7 100.0
거주지역

대도시 34.7 33.0 67.7 27.2 5.1 32.3 100.0
중소도시 58.9 22.7 81.6 16.4 2.0 18.4 100.0
읍면지역 59.6 20.5 80.1 17.4 2.5 19.9 100.0

권역
수도권 40.6 33.2 73.9 22.3 3.8 26.1 100.0
충청권 46.9 18.6 65.6 27.1 7.3 34.4 100.0
호남권 66.2 12.0 78.2 20.4 1.4 21.8 100.0
동북권 47.4 25.6 73.0 22.4 4.6 27.0 100.0
동남권 55.9 20.5 76.4 21.4 2.2 23.6 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 42.8 35.6 78.4 19.9 1.7 21.6 100.0

시간 시간 미만1 ~2 35.2 34.2 69.4 25.9 4.8 30.6 100.0
시간 시간 미만2 ~3 51.6 25.1 76.7 19.7 3.7 23.3 100.0
시간 시간 미만3 ~5 46.6 28.7 75.3 21.1 3.7 24.7 100.0

시간 이상5 50.5 22.9 73.4 23.0 3.6 26.6 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 45.5 32.9 78.4 20.0 1.5 21.6 100.0
경험 없음 45.8 26.9 72.7 23.0 4.3 27.3 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 후 심리상태 별 다른 생각이 들지 않았음[ 7-9_7] : 7) 
문 별 다른 생각이 들지 않았다[ 7-9_7] 

사이버폭력 피해 
경험이 있는 성인

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 26.8 31.0 57.8 30.3 11.9 42.2 100.0

성별
남 30.0 27.8 57.8 31.2 11.0 42.2 100.0
여 22.8 35.1 57.9 29.1 13.0 42.1 100.0

연령
세19-29 25.1 31.4 56.5 31.4 12.1 43.5 100.0
세30-39 23.9 30.9 54.8 26.8 18.4 45.2 100.0
세40-49 28.6 33.9 62.5 29.3 8.2 37.5 100.0
세50-59 41.9 22.8 64.7 30.2 5.2 35.3 100.0
세60-69 20.4 34.6 55.0 37.9 7.1 45.0 100.0

학력
초졸 이하 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

중졸 32.2 42.9 75.0 17.6 7.4 25.0 100.0
고졸 28.0 26.6 54.6 33.9 11.5 45.4 100.0

대졸이상 26.2 32.7 58.9 28.8 12.3 41.1 100.0
직업

전문관리 34.0 33.2 67.1 21.9 11.0 32.9 100.0
사무 24.5 32.2 56.7 33.0 10.3 43.3 100.0

서비스판매 31.3 26.9 58.2 28.8 13.0 41.8 100.0
농어업 56.7 0.0 56.7 25.1 18.2 43.3 100.0

기능노무 37.6 36.1 73.7 21.7 4.5 26.3 100.0
학생 24.4 29.5 53.9 31.8 14.3 46.1 100.0
주부 13.6 35.9 49.4 33.7 16.9 50.6 100.0

무직 기타/ 17.5 37.0 54.5 36.4 9.1 45.5 100.0
혼인 상태

미혼 25.7 27.1 52.8 32.3 14.9 47.2 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 28.5 36.2 64.8 27.9 7.4 35.2 100.0

사별 이혼/ 23.6 25.8 49.4 30.6 19.9 50.6 100.0
가구주 여부

가구주 30.5 30.6 61.1 25.6 13.2 38.9 100.0
가구원 22.9 31.4 54.3 35.3 10.4 45.7 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 13.0 37.0 50.1 41.1 8.8 49.9 100.0
만원 미만100~200 32.1 29.5 61.6 13.5 24.9 38.4 100.0
만원 미만200~300 23.0 34.7 57.7 22.6 19.7 42.3 100.0
만원 미만300~400 24.5 31.6 56.1 33.8 10.1 43.9 100.0
만원 미만400~500 23.0 31.8 54.8 34.9 10.3 45.2 100.0
만원 미만500~600 35.3 28.3 63.7 27.7 8.6 36.3 100.0
만원 미만600~700 30.3 24.2 54.5 31.1 14.4 45.5 100.0
만원 이상700 29.6 31.2 60.8 31.5 7.7 39.2 100.0

동거 가구원 수
인1 26.2 28.5 54.7 26.5 18.8 45.3 100.0
인2 24.7 33.0 57.7 32.5 9.8 42.3 100.0
인3 30.2 30.2 60.4 28.5 11.1 39.6 100.0

인 이상4 24.9 32.7 57.5 34.4 8.1 42.5 100.0
거주지역

대도시 19.2 34.2 53.4 36.6 9.9 46.6 100.0
중소도시 36.2 29.6 65.8 20.8 13.4 34.2 100.0
읍면지역 35.6 18.3 53.9 29.1 17.0 46.1 100.0

권역
수도권 27.5 32.8 60.3 33.9 5.9 39.7 100.0
충청권 16.0 31.0 47.0 20.3 32.7 53.0 100.0
호남권 31.3 17.4 48.7 28.8 22.4 51.3 100.0
동북권 24.5 31.6 56.1 28.9 15.0 43.9 100.0
동남권 28.8 30.3 59.1 20.2 20.7 40.9 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 30.7 31.7 62.4 35.9 1.7 37.6 100.0

시간 시간 미만1 ~2 26.3 31.8 58.1 37.9 4.0 41.9 100.0
시간 시간 미만2 ~3 36.2 26.0 62.2 29.2 8.6 37.8 100.0
시간 시간 미만3 ~5 20.3 35.2 55.5 30.3 14.2 44.5 100.0

시간 이상5 23.6 31.0 54.6 23.2 22.2 45.4 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 29.1 37.2 66.3 21.8 11.9 33.7 100.0
경험 없음 26.3 29.4 55.7 32.5 11.9 44.3 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 가해 경험[ 8] 
문 최근 년간 온라인 공간에서 아래와 같은 행동을 한 적이 있습니까 각 [ 8] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) ? 

항목의 내용과 같이 행동한 적이 있다면 얼마나 자주 행동했습니까?

성인 만 세( 19~69 ) 가해 
경험률

사이버 
언어폭력

사이버 
명예훼손

사이버 
스토킹

사이버 
성폭력

신상 정보 
유출

사이버 
따돌림

사이버 
갈취

사이버 
강요

전체 ▣ ▣ 3.7 3.0 1.1 1.1 0.9 0.7 0.9 0.7 0.8
성별

남 4.5 3.8 1.3 1.1 1.1 0.7 1.0 0.8 0.7
여 3.0 2.1 1.0 1.1 0.8 0.7 0.8 0.7 0.8

연령
세19-29 7.4 6.2 2.2 1.8 1.0 1.3 1.4 1.0 1.1
세30-39 4.2 3.4 1.4 1.3 1.6 0.7 1.2 1.2 1.0
세40-49 3.9 3.2 1.1 1.4 0.9 0.5 0.7 0.6 0.7
세50-59 2.0 1.5 0.6 0.5 0.7 0.6 0.7 0.5 0.7
세60-69 1.6 0.8 0.6 0.5 0.7 0.5 0.5 0.4 0.4

학력
초졸 이하 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

중졸 2.0 1.7 0.3 0.3 0.6 0.0 0.6 0.3 0.0
고졸 3.0 2.3 1.0 0.8 0.8 0.7 0.8 0.6 0.6

대졸이상 4.6 3.7 1.4 1.4 1.1 0.8 1.0 0.8 1.0
직업

전문관리 3.4 2.5 0.6 1.2 0.9 0.2 0.9 0.3 0.6
사무 6.4 5.2 2.4 2.2 1.9 1.7 1.9 1.6 2.0

서비스판매 3.2 2.6 0.9 1.0 0.7 0.4 0.7 0.6 0.5
농어업 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

기능노무 2.6 2.1 0.2 0.1 0.5 0.0 0.2 0.1 0.1
학생 4.1 3.8 1.0 0.2 0.2 0.4 0.7 0.2 0.0
주부 2.5 1.1 1.1 0.6 1.1 0.8 0.7 0.7 0.8

무직 기타/ 4.6 4.6 1.1 1.6 0.5 0.8 0.5 0.3 0.3
혼인 상태

미혼 6.3 5.2 1.9 1.6 1.1 0.9 1.2 1.0 0.8
기혼 사실혼 포함( ) 2.8 2.2 1.0 0.9 0.9 0.7 0.8 0.7 0.8

사별 이혼/ 2.6 1.4 0.0 0.3 0.6 0.2 0.2 0.0 0.2
가구주 여부

가구주 3.5 3.0 1.0 1.0 0.9 0.5 0.7 0.7 0.6
가구원 4.1 2.9 1.4 1.2 1.0 0.9 1.1 0.8 0.9

월 평균 가구 소득
만원 미만100 1.6 1.6 0.8 0.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
만원 미만100~200 2.5 2.5 0.0 0.8 0.3 0.3 0.0 0.0 0.0
만원 미만200~300 2.9 2.2 0.8 0.4 0.8 0.2 0.3 0.2 0.1
만원 미만300~400 3.4 2.7 0.9 0.8 0.8 0.5 0.6 0.4 0.5
만원 미만400~500 5.6 4.1 2.2 2.0 1.9 1.3 2.0 1.9 1.7
만원 미만500~600 5.0 4.1 1.4 1.8 1.3 1.6 1.8 1.3 1.6
만원 미만600~700 2.5 2.3 0.5 0.6 0.0 0.0 0.0 0.2 0.2
만원 이상700 1.8 1.2 0.8 0.2 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0

동거 가구원 수
인1 3.9 3.2 1.0 0.8 0.9 0.4 0.4 0.5 0.4
인2 3.1 2.4 0.9 1.2 1.2 0.6 1.1 0.8 0.8
인3 4.3 3.3 1.3 1.3 0.8 0.9 1.1 0.5 0.8

인 이상4 3.8 3.1 1.4 0.9 0.9 0.9 0.9 1.0 1.0
거주지역

대도시 5.6 4.1 2.0 2.1 1.9 1.5 1.8 1.5 1.6
중소도시 2.8 2.6 0.6 0.4 0.3 0.0 0.2 0.2 0.1
읍면지역 1.1 1.0 0.3 0.1 0.2 0.1 0.1 0.0 0.0

권역
수도권 5.5 4.1 2.1 1.9 1.6 1.3 1.7 1.4 1.4
충청권 1.3 1.1 0.1 0.0 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0
호남권 2.2 2.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
동북권 1.9 1.4 0.4 0.5 0.7 0.1 0.1 0.0 0.0
동남권 2.1 2.1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.1 0.1

인터넷 이용 시간
시간 미만1 2.6 1.5 0.9 1.0 1.0 0.6 0.8 0.6 0.6

시간 시간 미만1 ~2 4.6 3.1 2.2 2.1 1.8 1.6 2.0 1.7 2.0
시간 시간 미만2 ~3 3.4 2.8 0.8 0.5 0.7 0.3 0.4 0.5 0.2
시간 시간 미만3 ~5 3.6 3.6 0.2 0.7 0.4 0.1 0.2 0.0 0.0

시간 이상5 4.4 4.3 0.9 0.6 0.3 0.3 0.4 0.2 0.3
사이버폭력 예방교육

경험 있음 7.6 6.3 2.2 1.9 1.5 0.8 1.3 0.5 1.0
경험 없음 3.3 2.6 1.0 1.0 0.9 0.7 0.8 0.7 0.7

단위 : %
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표 사이버폭력 가해 경험[ 8-a] 

문 최근 년간 온라인 공간에서 아래와 같은 행동을 한 적이 있습니까 각 [ 8] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) ? 

항목의 내용과 같이 행동한 적이 있다면 얼마나 자주 행동했습니까?

성인 만 세( 19~69 ) 있음 없음
전체 ▣ ▣ 3.7 96.3

성별
남 4.5 95.5
여 3.0 97.0

연령
세19-29 7.4 92.6
세30-39 4.2 95.8
세40-49 3.9 96.1
세50-59 2.0 98.0
세60-69 1.6 98.4

학력
초졸 이하 0.0 100.0

중졸 2.0 98.0
고졸 3.0 97.0

대졸이상 4.6 95.4
직업

전문관리 3.4 96.6
사무 6.4 93.6

서비스판매 3.2 96.8
농어업 0.0 100.0

기능노무 2.6 97.4
학생 4.1 95.9
주부 2.5 97.5

무직 기타/ 4.6 95.4
혼인 상태

미혼 6.3 93.7
기혼 사실혼 포함( ) 2.8 97.2

사별 이혼/ 2.6 97.4
가구주 여부

가구주 3.5 96.5
가구원 4.1 95.9

월 평균 가구 소득
만원 미만100 1.6 98.4
만원 미만100~200 2.5 97.5
만원 미만200~300 2.9 97.1
만원 미만300~400 3.4 96.6
만원 미만400~500 5.6 94.4
만원 미만500~600 5.0 95.0
만원 미만600~700 2.5 97.5
만원 이상700 1.8 98.2

동거 가구원 수
인1 3.9 96.1
인2 3.1 96.9
인3 4.3 95.7

인 이상4 3.8 96.2
거주지역

대도시 5.6 94.4
중소도시 2.8 97.2
읍면지역 1.1 98.9

권역
수도권 5.5 94.5
충청권 1.3 98.7
호남권 2.2 97.8
동북권 1.9 98.1
동남권 2.1 97.9

인터넷 이용 시간
시간 미만1 2.6 97.4

시간 시간 미만1 ~2 4.6 95.4
시간 시간 미만2 ~3 3.4 96.6
시간 시간 미만3 ~5 3.6 96.4

시간 이상5 4.4 95.6
사이버폭력 예방교육

경험 있음 7.6 92.4
경험 없음 3.3 96.7

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 경험 유형 수[ 8-b] 

문 최근 년간 온라인 공간에서 아래와 같은 행동을 한 적이 있습니까 각 [ 8] 1 (2021. 9. 1 ~2022. 8. 31) ? 

항목의 내용과 같이 행동한 적이 있다면 얼마나 자주 행동했습니까?

사이버폭력 가해 
경험이 있는 성인

개1 개2~3 개4~5 개6~8 계
평균

% % % % %
전체 ▣ ▣ 54.3 21.0 9.2 15.6 100.0 2.45

성별
남 57.2 20.3 7.3 15.2 100.0 2.35
여 49.8 22.2 12.0 16.0 100.0 2.60

연령
세19-29 59.2 22.2 8.6 10.0 100.0 2.17
세30-39 44.2 25.2 10.4 20.3 100.0 2.82
세40-49 55.4 21.3 8.0 15.2 100.0 2.31
세50-59 52.3 17.2 5.1 25.4 100.0 2.84
세60-69 55.9 11.1 18.2 14.7 100.0 2.65

학력
중졸 72.2 14.6 0.0 13.2 100.0 1.81
고졸 53.0 21.8 10.4 14.8 100.0 2.52

대졸이상 54.3 20.8 8.8 16.1 100.0 2.44
직업

전문관리 65.8 7.3 18.0 8.8 100.0 2.13
사무 45.8 19.7 8.5 26.1 100.0 2.97

서비스판매 54.7 25.3 5.4 14.6 100.0 2.34
기능노무 86.0 9.9 0.0 4.1 100.0 1.30

학생 66.0 22.2 11.8 0.0 100.0 1.63
주부 43.4 24.1 23.2 9.3 100.0 2.76

무직 기타/ 57.6 24.0 12.9 5.6 100.0 2.13
혼인 상태

미혼 56.1 25.9 8.3 9.7 100.0 2.16
기혼 사실혼 포함( ) 48.5 17.7 10.9 22.8 100.0 2.87

사별 이혼/ 93.5 6.5 0.0 0.0 100.0 1.13
가구주 여부

가구주 55.4 21.5 5.4 17.7 100.0 2.42
가구원 53.0 20.6 13.4 13.1 100.0 2.49

월 평균 가구 소득
만원 미만100 25.3 74.7 0.0 0.0 100.0 1.97
만원 미만100~200 67.1 20.8 12.1 0.0 100.0 1.57
만원 미만200~300 63.9 28.1 3.2 4.8 100.0 1.70
만원 미만300~400 57.6 24.9 10.4 7.1 100.0 2.09
만원 미만400~500 45.9 16.9 9.7 27.5 100.0 3.05
만원 미만500~600 51.0 13.2 12.2 23.5 100.0 2.96
만원 미만600~700 70.8 21.8 7.4 0.0 100.0 1.52
만원 이상700 65.4 34.6 0.0 0.0 100.0 1.46

동거 가구원 수
인1 60.7 27.5 3.6 8.2 100.0 1.91
인2 45.3 19.4 13.8 21.4 100.0 2.90
인3 55.7 22.5 12.3 9.5 100.0 2.32

인 이상4 55.4 15.3 5.8 23.5 100.0 2.65
거주지역

대도시 48.1 17.8 12.0 22.1 100.0 2.90
중소도시 65.9 28.8 4.0 1.4 100.0 1.54
읍면지역 71.1 21.7 0.0 7.3 100.0 1.58

권역
수도권 44.6 23.4 11.7 20.3 100.0 2.84
충청권 80.4 19.6 0.0 0.0 100.0 1.29
호남권 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 1.00
동북권 68.7 21.4 5.9 4.0 100.0 1.59
동남권 85.9 14.1 0.0 0.0 100.0 1.18

인터넷 이용 시간
시간 미만1 49.0 19.5 17.0 14.5 100.0 2.69

시간 시간 미만1 ~2 35.4 16.5 12.5 35.6 100.0 3.62
시간 시간 미만2 ~3 56.3 33.4 5.6 4.7 100.0 1.84
시간 시간 미만3 ~5 78.7 15.8 5.6 0.0 100.0 1.43

시간 이상5 71.4 20.9 4.1 3.7 100.0 1.61
사이버폭력 예방교육

경험 있음 53.9 31.7 7.2 7.3 100.0 2.05
경험 없음 54.4 18.2 9.7 17.7 100.0 2.56

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 가해 경험 및 빈도 사이버 언어 폭력[ 8_1] : 1) 

문 온라인 공간에서 나는 누군가를 욕하거나 감정을 상하게 한 적이 있다[ 8_1] 

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %
전체 ▣ ▣ 80.6 13.4 5.6 0.4 100.0

성별
남 76.0 15.5 7.9 0.6 100.0
여 89.5 9.3 1.2 0.0 100.0

연령
세19-29 69.4 22.5 8.1 0.0 100.0
세30-39 83.0 11.1 3.9 2.0 100.0
세40-49 84.7 8.2 7.1 0.0 100.0
세50-59 96.6 3.4 0.0 0.0 100.0
세60-69 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

학력
중졸 81.7 18.3 0.0 0.0 100.0
고졸 77.9 16.0 4.9 1.2 100.0

대졸이상 82.1 11.8 6.2 0.0 100.0
직업

전문관리 88.4 11.6 0.0 0.0 100.0
사무 88.3 6.8 4.9 0.0 100.0

서비스판매 76.8 16.8 6.5 0.0 100.0
기능노무 84.5 5.5 4.8 5.3 100.0

학생 71.9 28.1 0.0 0.0 100.0
주부 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

무직 기타/ 48.0 33.3 18.7 0.0 100.0
혼인 상태

미혼 69.7 20.5 9.0 0.8 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 90.5 7.0 2.5 0.0 100.0

사별 이혼/ 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
가구주 여부

가구주 79.5 12.5 7.3 0.7 100.0
가구원 82.1 14.6 3.3 0.0 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 77.2 0.0 22.8 0.0 100.0
만원 미만100~200 64.9 24.4 10.7 0.0 100.0
만원 미만200~300 60.5 29.4 6.7 3.5 100.0
만원 미만300~400 76.7 19.9 3.5 0.0 100.0
만원 미만400~500 93.3 3.0 3.7 0.0 100.0
만원 미만500~600 76.2 14.7 9.1 0.0 100.0
만원 미만600~700 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
만원 이상700 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 63.8 22.8 11.6 1.9 100.0
인2 84.1 12.2 3.6 0.0 100.0
인3 84.0 11.9 4.1 0.0 100.0

인 이상4 87.8 8.2 4.0 0.0 100.0
거주지역

대도시 84.4 11.4 4.1 0.0 100.0
중소도시 76.9 15.3 6.5 1.2 100.0
읍면지역 61.3 23.3 15.4 0.0 100.0

권역
수도권 79.9 16.3 3.8 0.0 100.0
충청권 82.3 8.6 9.1 0.0 100.0
호남권 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
동북권 77.4 7.4 15.2 0.0 100.0
동남권 74.2 7.9 14.4 3.5 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 89.5 4.9 5.6 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 82.6 12.9 4.5 0.0 100.0
시간 시간 미만2 ~3 80.9 12.9 4.3 1.9 100.0
시간 시간 미만3 ~5 80.7 13.0 6.3 0.0 100.0

시간 이상5 74.1 18.3 7.6 0.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 84.1 12.1 3.8 0.0 100.0
경험 없음 79.6 13.8 6.1 0.5 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 가해 경험 및 빈도 사이버 명예훼손[ 8_2] : 2) 

문 온라인 공간에서 나는 다른 사람에 대한 거짓된 이야기나 과장된 이야기를 퍼뜨린 적이 있다[ 8_2] 

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 계

% % % %
전체 ▣ ▣ 71.0 28.1 1.0 100.0

성별
남 63.8 34.6 1.7 100.0
여 80.7 19.3 0.0 100.0

연령
세19-29 68.7 28.6 2.7 100.0
세30-39 69.8 30.2 0.0 100.0
세40-49 76.4 23.6 0.0 100.0
세50-59 80.3 19.7 0.0 100.0
세60-69 59.4 40.6 0.0 100.0

학력
중졸 0.0 100.0 0.0 100.0
고졸 63.9 36.1 0.0 100.0

대졸이상 76.7 21.7 1.6 100.0
직업

전문관리 100.0 0.0 0.0 100.0
사무 70.2 27.5 2.2 100.0

서비스판매 56.1 43.9 0.0 100.0
기능노무 54.9 45.1 0.0 100.0

학생 75.3 24.7 0.0 100.0
주부 100.0 0.0 0.0 100.0

무직 기타/ 77.2 22.8 0.0 100.0
혼인 상태

미혼 71.4 26.5 2.1 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 70.7 29.3 0.0 100.0

가구주 여부
가구주 64.2 35.8 0.0 100.0
가구원 77.3 20.9 1.8 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 53.8 46.2 0.0 100.0
만원 미만200~300 79.4 20.6 0.0 100.0
만원 미만300~400 67.1 28.2 4.7 100.0
만원 미만400~500 64.5 35.5 0.0 100.0
만원 미만500~600 82.0 18.0 0.0 100.0
만원 미만600~700 70.0 30.0 0.0 100.0
만원 이상700 77.6 22.4 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 66.4 33.6 0.0 100.0
인2 63.0 32.8 4.3 100.0
인3 72.2 27.8 0.0 100.0

인 이상4 78.3 21.7 0.0 100.0
거주지역

대도시 66.9 31.9 1.2 100.0
중소도시 87.2 12.8 0.0 100.0
읍면지역 75.3 24.7 0.0 100.0

권역
수도권 72.4 26.6 1.0 100.0
충청권 100.0 0.0 0.0 100.0
동북권 48.7 51.3 0.0 100.0
동남권 0.0 100.0 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 67.4 32.6 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 65.2 34.8 0.0 100.0
시간 시간 미만2 ~3 93.2 6.8 0.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 55.6 0.0 44.4 100.0

시간 이상5 73.0 27.0 0.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 88.6 11.4 0.0 100.0
경험 없음 66.6 32.2 1.2 100.0

단위 : %



412

표 사이버폭력 유형별 가해 경험 및 빈도 사이버 스토킹[ 8_3] : 3) 

문 나는 상대방이 싫어하는데도 이메일이나 쪽지를 계속 보내거나 블로그 에 계속 방문해 글이나 [ 8_3] , , SNS

사진을 남긴 적이 있다

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 계

% % % %
전체 ▣ ▣ 84.0 12.4 3.6 100.0

성별
남 83.7 12.0 4.3 100.0
여 84.4 12.8 2.8 100.0

연령
세19-29 84.6 4.2 11.2 100.0
세30-39 72.9 27.1 0.0 100.0
세40-49 81.4 18.6 0.0 100.0
세50-59 100.0 0.0 0.0 100.0
세60-69 100.0 0.0 0.0 100.0

학력
중졸 100.0 0.0 0.0 100.0
고졸 81.1 18.9 0.0 100.0

대졸이상 85.2 9.5 5.3 100.0
직업

전문관리 74.4 25.6 0.0 100.0
사무 82.6 11.8 5.6 100.0

서비스판매 82.4 14.2 3.4 100.0
기능노무 100.0 0.0 0.0 100.0

학생 100.0 0.0 0.0 100.0
주부 100.0 0.0 0.0 100.0

무직 기타/ 84.5 15.5 0.0 100.0
혼인 상태

미혼 79.5 11.8 8.7 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 86.6 13.4 0.0 100.0

사별 이혼/ 100.0 0.0 0.0 100.0
가구주 여부

가구주 78.0 19.7 2.3 100.0
가구원 90.2 5.0 4.8 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 52.7 47.3 0.0 100.0
만원 미만100~200 100.0 0.0 0.0 100.0
만원 미만200~300 57.4 42.6 0.0 100.0
만원 미만300~400 81.4 7.0 11.6 100.0
만원 미만400~500 92.8 7.2 0.0 100.0
만원 미만500~600 87.2 12.8 0.0 100.0
만원 미만600~700 33.6 32.7 33.7 100.0
만원 이상700 100.0 0.0 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 58.5 33.3 8.2 100.0
인2 77.0 19.8 3.2 100.0
인3 95.8 0.0 4.2 100.0

인 이상4 93.9 6.1 0.0 100.0
거주지역

대도시 90.4 7.0 2.6 100.0
중소도시 49.0 40.4 10.7 100.0
읍면지역 0.0 100.0 0.0 100.0

권역
수도권 85.3 12.1 2.5 100.0
동북권 79.5 0.0 20.5 100.0
동남권 0.0 100.0 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 78.4 21.6 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 86.0 9.2 4.7 100.0
시간 시간 미만2 ~3 89.0 11.0 0.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 88.6 0.0 11.4 100.0

시간 이상5 72.4 27.6 0.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 72.0 20.7 7.3 100.0
경험 없음 86.7 10.6 2.7 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 가해 경험 및 빈도 사이버 성폭력[ 8_4] : 4) 

문 나는 상대방이 싫어할 줄 알면서도 컴퓨터 스마트폰을 통해 선정적인 글이나 사진 동영상을 보낸 적이 [ 8_4] / , 

있다

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 계

% % % %
전체 ▣ ▣ 82.8 14.5 2.8 100.0

성별
남 77.7 17.5 4.8 100.0
여 89.8 10.2 0.0 100.0

연령
세19-29 74.9 17.1 8.0 100.0
세30-39 81.9 13.7 4.3 100.0
세40-49 77.8 22.2 0.0 100.0
세50-59 92.6 7.4 0.0 100.0
세60-69 91.1 8.9 0.0 100.0

학력
중졸 100.0 0.0 0.0 100.0
고졸 78.9 13.9 7.3 100.0

대졸이상 84.5 15.5 0.0 100.0
직업

전문관리 100.0 0.0 0.0 100.0
사무 74.8 25.2 0.0 100.0

서비스판매 84.7 9.8 5.4 100.0
기능노무 76.1 0.0 23.9 100.0

학생 100.0 0.0 0.0 100.0
주부 92.4 7.6 0.0 100.0

무직 기타/ 100.0 0.0 0.0 100.0
혼인 상태

미혼 72.4 18.7 8.9 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 86.6 13.4 0.0 100.0

사별 이혼/ 100.0 0.0 0.0 100.0
가구주 여부

가구주 76.9 18.1 4.9 100.0
가구원 90.2 9.8 0.0 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100~200 100.0 0.0 0.0 100.0
만원 미만200~300 79.4 10.5 10.1 100.0
만원 미만300~400 87.6 12.4 0.0 100.0
만원 미만400~500 92.3 7.7 0.0 100.0
만원 미만500~600 62.4 31.4 6.3 100.0
만원 이상700 100.0 0.0 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 63.3 21.8 15.0 100.0
인2 95.6 4.4 0.0 100.0
인3 74.8 25.2 0.0 100.0

인 이상4 86.3 13.7 0.0 100.0
거주지역

대도시 81.7 16.6 1.7 100.0
중소도시 87.3 0.0 12.7 100.0
읍면지역 100.0 0.0 0.0 100.0

권역
수도권 81.9 16.4 1.7 100.0
충청권 100.0 0.0 0.0 100.0
동북권 100.0 0.0 0.0 100.0
동남권 0.0 0.0 100.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 93.7 6.3 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 77.7 19.5 2.9 100.0
시간 시간 미만2 ~3 84.5 8.0 7.5 100.0
시간 시간 미만3 ~5 100.0 0.0 0.0 100.0

시간 이상5 65.3 34.7 0.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 100.0 0.0 0.0 100.0
경험 없음 79.4 17.3 3.3 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 가해 경험 및 빈도 신상정보 유출[ 8_5] : 5) 

문 나는 온라인 공간에서 누군가의 신상 정보 이름 사는 곳 학교 사진 등 를 퍼뜨린 적이 있다[ 8_5] ( , , , )

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 계

% % % %
전체 ▣ ▣ 83.3 14.9 1.8 100.0

성별
남 84.6 15.4 0.0 100.0
여 81.9 14.4 3.6 100.0

연령
세19-29 81.9 18.1 0.0 100.0
세30-39 80.1 9.8 10.1 100.0
세40-49 87.5 12.5 0.0 100.0
세50-59 82.3 17.7 0.0 100.0
세60-69 87.6 12.4 0.0 100.0

학력
고졸 73.3 22.5 4.2 100.0

대졸이상 90.6 9.4 0.0 100.0
직업

전문관리 0.0 100.0 0.0 100.0
사무 88.1 8.3 3.6 100.0

서비스판매 75.3 24.7 0.0 100.0
학생 100.0 0.0 0.0 100.0
주부 79.6 20.4 0.0 100.0

무직 기타/ 100.0 0.0 0.0 100.0
혼인 상태

미혼 78.6 16.6 4.8 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 88.5 11.5 0.0 100.0

사별 이혼/ 0.0 100.0 0.0 100.0
가구주 여부

가구주 82.2 13.6 4.2 100.0
가구원 84.2 15.8 0.0 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100~200 100.0 0.0 0.0 100.0
만원 미만200~300 28.2 35.2 36.6 100.0
만원 미만300~400 87.6 12.4 0.0 100.0
만원 미만400~500 94.1 5.9 0.0 100.0
만원 미만500~600 78.2 21.8 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 48.4 36.1 15.6 100.0
인2 70.9 29.1 0.0 100.0
인3 100.0 0.0 0.0 100.0

인 이상4 88.1 11.9 0.0 100.0
거주지역

대도시 84.7 13.4 1.8 100.0
중소도시 100.0 0.0 0.0 100.0
읍면지역 0.0 100.0 0.0 100.0

권역
수도권 84.5 13.6 1.8 100.0
충청권 0.0 100.0 0.0 100.0
동북권 100.0 0.0 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 79.9 20.1 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 85.2 12.0 2.7 100.0
시간 시간 미만2 ~3 100.0 0.0 0.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 100.0 0.0 0.0 100.0

시간 이상5 35.4 64.6 0.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 85.5 14.5 0.0 100.0
경험 없음 83.0 15.0 2.0 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 가해 경험 및 빈도 사이버 따돌림[ 8_6] : 6) 

문 나는 인터넷 대화방이나 스마트폰 카카오톡 등에서 다른 사람을 퇴장하지 못하게 막고 놀리거나[ 8_6] , 

욕하거나 대화에 참여하지 못하게 한 적이 있다, 

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 계

% % % %
전체 ▣ ▣ 89.4 9.2 1.4 100.0

성별
남 86.0 14.0 0.0 100.0
여 93.8 3.0 3.2 100.0

연령
세19-29 89.3 10.7 0.0 100.0
세30-39 88.6 5.6 5.8 100.0
세40-49 100.0 0.0 0.0 100.0
세50-59 74.8 25.2 0.0 100.0
세60-69 100.0 0.0 0.0 100.0

학력
중졸 100.0 0.0 0.0 100.0
고졸 79.6 16.8 3.6 100.0

대졸이상 95.4 4.6 0.0 100.0
직업

전문관리 71.1 28.9 0.0 100.0
사무 93.2 3.6 3.1 100.0

서비스판매 78.4 21.6 0.0 100.0
기능노무 100.0 0.0 0.0 100.0

학생 100.0 0.0 0.0 100.0
주부 100.0 0.0 0.0 100.0

무직 기타/ 100.0 0.0 0.0 100.0
혼인 상태

미혼 88.0 8.4 3.6 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 92.2 7.8 0.0 100.0

사별 이혼/ 0.0 100.0 0.0 100.0
가구주 여부

가구주 83.8 13.2 2.9 100.0
가구원 94.4 5.6 0.0 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만200~300 46.9 26.0 27.1 100.0
만원 미만300~400 90.6 9.4 0.0 100.0
만원 미만400~500 88.3 11.7 0.0 100.0
만원 미만500~600 96.2 3.8 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 65.9 18.3 15.8 100.0
인2 96.1 3.9 0.0 100.0
인3 100.0 0.0 0.0 100.0

인 이상4 74.3 25.7 0.0 100.0
거주지역

대도시 88.1 10.3 1.6 100.0
중소도시 100.0 0.0 0.0 100.0
읍면지역 100.0 0.0 0.0 100.0

권역
수도권 90.5 8.1 1.4 100.0
충청권 0.0 100.0 0.0 100.0
동북권 100.0 0.0 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 92.3 7.7 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 89.7 8.0 2.2 100.0
시간 시간 미만2 ~3 100.0 0.0 0.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 100.0 0.0 0.0 100.0

시간 이상5 62.2 37.8 0.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 91.4 8.6 0.0 100.0
경험 없음 89.0 9.3 1.6 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 가해 경험 및 빈도 사이버 갈취[ 8_7] : 7) 

문 나는 다른 사람의 사이버 게임 머니 스마트폰 데이터 게임 아이템 카카오톡 등을 강제로 빼앗은 [ 8_7] , , , ID 

적이 있다

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 계

% % % %
전체 ▣ ▣ 68.9 27.6 3.5 100.0

성별
남 58.7 38.0 3.4 100.0
여 80.6 15.7 3.7 100.0

연령
세19-29 61.7 38.3 0.0 100.0
세30-39 55.8 31.9 12.3 100.0
세40-49 89.7 10.3 0.0 100.0
세50-59 80.1 19.9 0.0 100.0
세60-69 71.1 28.9 0.0 100.0

학력
중졸 100.0 0.0 0.0 100.0
고졸 63.2 32.4 4.4 100.0

대졸이상 71.9 25.1 3.0 100.0
직업

전문관리 100.0 0.0 0.0 100.0
사무 67.1 29.1 3.9 100.0

서비스판매 61.2 33.4 5.5 100.0
기능노무 100.0 0.0 0.0 100.0

학생 0.0 100.0 0.0 100.0
주부 89.0 11.0 0.0 100.0

무직 기타/ 100.0 0.0 0.0 100.0
혼인 상태

미혼 59.9 31.1 9.0 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 74.7 25.3 0.0 100.0

가구주 여부
가구주 65.2 31.5 3.3 100.0
가구원 72.9 23.3 3.7 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만200~300 0.0 53.5 46.5 100.0
만원 미만300~400 73.5 26.5 0.0 100.0
만원 미만400~500 82.4 13.9 3.7 100.0
만원 미만500~600 52.2 47.8 0.0 100.0
만원 미만600~700 100.0 0.0 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 45.7 42.1 12.1 100.0
인2 83.6 16.4 0.0 100.0
인3 41.8 58.2 0.0 100.0

인 이상4 80.1 14.9 5.0 100.0
거주지역

대도시 72.0 24.1 3.9 100.0
중소도시 40.3 59.7 0.0 100.0

권역
수도권 68.5 27.9 3.6 100.0
동남권 100.0 0.0 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 71.0 29.0 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 76.9 17.7 5.4 100.0
시간 시간 미만2 ~3 47.5 52.5 0.0 100.0

시간 이상5 0.0 100.0 0.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 75.7 24.3 0.0 100.0
경험 없음 68.3 27.9 3.8 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 유형별 가해 경험 및 빈도 사이버 강요[ 8_8] : 8) 

문 나는 온라인 공간에서 다른 사람에게 그 사람이 원치 않는 말 행동을 하도록 강요하거나 심부름을 시킨 [ 8_8] /

적이 있다

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 계

% % %
전체 ▣ ▣ 86.1 13.9 100.0

성별
남 81.7 18.3 100.0
여 90.4 9.6 100.0

연령
세19-29 85.6 14.4 100.0
세30-39 85.9 14.1 100.0
세40-49 91.9 8.1 100.0
세50-59 82.8 17.2 100.0
세60-69 83.2 16.8 100.0

학력
고졸 71.4 28.6 100.0

대졸이상 94.3 5.7 100.0
직업

전문관리 100.0 0.0 100.0
사무 86.6 13.4 100.0

서비스판매 84.7 15.3 100.0
기능노무 100.0 0.0 100.0

주부 79.8 20.2 100.0
무직 기타/ 100.0 0.0 100.0

혼인 상태
미혼 76.9 23.1 100.0

기혼 사실혼 포함( ) 90.0 10.0 100.0
사별 이혼/ 100.0 0.0 100.0

가구주 여부
가구주 81.4 18.6 100.0
가구원 90.3 9.7 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만200~300 0.0 100.0 100.0
만원 미만300~400 77.7 22.3 100.0
만원 미만400~500 83.1 16.9 100.0
만원 미만500~600 95.8 4.2 100.0
만원 미만600~700 100.0 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 66.6 33.4 100.0
인2 94.9 5.1 100.0
인3 87.6 12.4 100.0

인 이상4 83.1 16.9 100.0
거주지역

대도시 85.3 14.7 100.0
중소도시 100.0 0.0 100.0

권역
수도권 85.8 14.2 100.0
동남권 100.0 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 80.7 19.3 100.0

시간 시간 미만1 ~2 87.9 12.1 100.0
시간 시간 미만2 ~3 100.0 0.0 100.0

시간 이상5 65.1 34.9 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 100.0 0.0 100.0
경험 없음 83.9 16.1 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 가해 대상[ 8-1] 
문 온라인 공간에서 괴롭혔던 사람은 누구입니까[ 8-1] ?

사이버폭력 가해 
경험이 있는 성인

전혀 모르는 
사람

연예인, 
스포츠선수, 

정치인 등 누구나 
알고 있는 유명한 

사람

친한 친구

위의 보기 의 ( 1~5
사람들이 아닌) 
온라인을 통해 
알게 된 사람

이름이나 얼굴만 
아는 사이 선 후배· 동료

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 51.8 16.3 13.0 10.1 7.2 4.2 2.4

성별
남 51.9 13.5 14.1 12.5 7.0 4.1 1.2
여 51.6 20.6 11.3 6.6 7.5 4.4 4.3

연령
세19-29 51.9 20.6 16.8 7.6 2.0 3.9 1.2
세30-39 53.5 9.7 13.9 10.3 8.0 5.0 4.7
세40-49 54.2 13.3 6.1 6.7 18.2 6.6 3.1
세50-59 39.1 20.7 12.5 21.6 6.2 0.0 3.0
세60-69 59.6 14.5 13.4 13.4 0.0 3.9 0.0

학력
중졸 56.6 0.0 14.6 14.6 0.0 0.0 14.3
고졸 46.3 17.7 15.1 12.0 8.1 4.6 0.9

대졸이상 54.8 16.1 11.7 8.9 7.0 4.1 2.9
직업

전문관리 33.3 14.1 0.0 18.1 27.3 16.5 0.0
사무 57.1 25.0 9.3 3.2 3.4 3.3 5.1

서비스판매 48.6 10.7 15.9 12.5 9.0 5.5 1.0
기능노무 53.7 8.3 20.0 24.0 0.0 0.0 4.5

학생 33.7 23.6 28.1 3.9 6.0 4.6 0.0
주부 65.8 15.7 7.8 4.1 10.0 0.0 0.0

무직 기타/ 46.1 0.0 11.3 31.8 11.7 5.6 0.0
혼인 상태

미혼 52.5 17.0 17.4 7.2 3.8 5.2 3.0
기혼 사실혼 포함( ) 54.1 15.2 8.2 11.4 11.3 1.5 2.2

사별 이혼/ 22.8 20.9 17.5 25.7 0.0 21.4 0.0
가구주 여부

가구주 52.4 13.3 13.4 11.4 9.1 4.6 1.4
가구원 51.1 19.7 12.5 8.7 5.1 3.8 3.7

월 평균 가구 소득
만원 미만100 0.0 51.9 0.0 0.0 48.1 0.0 0.0
만원 미만100~200 32.5 11.6 12.3 22.8 10.4 10.4 0.0
만원 미만200~300 44.4 23.3 18.0 6.0 2.7 14.4 0.0
만원 미만300~400 49.0 8.5 12.6 10.7 13.1 1.7 7.2
만원 미만400~500 55.7 15.6 6.9 14.2 7.5 0.0 2.7
만원 미만500~600 60.6 20.3 16.0 6.6 0.0 4.4 0.0
만원 미만600~700 57.1 7.3 27.6 0.0 8.0 0.0 0.0
만원 이상700 34.4 24.7 11.5 19.3 10.4 21.6 0.0

동거 가구원 수
인1 47.3 12.3 21.9 12.0 4.8 6.8 1.6
인2 49.3 16.2 6.5 13.8 11.1 4.4 3.4
인3 52.6 15.8 11.4 11.3 9.8 3.4 2.2

인 이상4 57.0 20.4 13.4 3.9 2.6 3.0 2.5
거주지역

대도시 55.9 14.2 13.8 9.4 6.5 3.5 2.0
중소도시 43.4 19.4 13.3 9.8 10.2 5.2 3.9
읍면지역 43.8 27.0 0.0 21.8 0.0 7.4 0.0

권역
수도권 55.1 18.6 11.2 7.4 6.9 3.8 2.9
충청권 44.8 16.3 0.0 19.3 0.0 19.6 0.0
호남권 34.8 24.6 14.7 21.2 4.7 0.0 0.0
동북권 29.8 5.7 35.6 9.2 16.9 10.4 4.0
동남권 53.3 0.0 16.1 23.4 7.2 0.0 0.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 51.8 11.9 14.2 9.5 10.8 10.1 2.8

시간 시간 미만1 ~2 61.2 21.2 9.4 7.3 2.9 1.1 0.0
시간 시간 미만2 ~3 44.6 14.3 16.1 10.6 7.3 8.7 3.4
시간 시간 미만3 ~5 57.2 7.6 13.5 10.6 7.6 2.4 3.1

시간 이상5 39.0 19.0 14.6 14.8 11.9 2.1 5.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 35.5 12.3 18.6 9.9 12.3 8.3 6.6
경험 없음 56.2 17.3 11.5 10.2 5.9 3.1 1.3

단위 : %



419

표 사이버폭력 가해 가담자 수[ 8-2] 

문 온라인 공간에서 괴롭히는 행동을 함께 한 사람은 모두 몇 명이었습니까 가장 최근에 있었던 경험을 [ 8-2] ? 

기준으로 하나만 선택해 주십시오

사이버폭력 가해 
경험이 있는 성인

혼자 했다 둘이서 했다 셋 이상이 했다 계
% % % %

전체 ▣ ▣ 84.0 6.7 9.3 100.0
성별

남 83.5 6.7 9.9 100.0
여 84.9 6.7 8.4 100.0

연령
세19-29 85.5 4.8 9.6 100.0
세30-39 81.9 9.6 8.5 100.0
세40-49 79.7 10.0 10.3 100.0
세50-59 82.5 6.0 11.4 100.0
세60-69 96.3 0.0 3.7 100.0

학력
중졸 70.9 14.3 14.8 100.0
고졸 87.3 7.7 5.0 100.0

대졸이상 82.6 5.8 11.6 100.0
직업

전문관리 82.0 8.8 9.2 100.0
사무 83.0 6.7 10.3 100.0

서비스판매 82.6 7.0 10.3 100.0
기능노무 86.4 9.5 4.1 100.0

학생 77.0 11.8 11.2 100.0
주부 93.3 0.0 6.7 100.0

무직 기타/ 88.3 4.9 6.8 100.0
혼인 상태

미혼 86.7 5.9 7.4 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 81.3 8.1 10.6 100.0

사별 이혼/ 85.5 0.0 14.5 100.0
가구주 여부

가구주 85.2 6.4 8.5 100.0
가구원 82.7 7.0 10.2 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 100.0 0.0 0.0 100.0
만원 미만100~200 89.6 0.0 10.4 100.0
만원 미만200~300 91.6 2.8 5.6 100.0
만원 미만300~400 84.8 8.8 6.4 100.0
만원 미만400~500 75.3 6.0 18.7 100.0
만원 미만500~600 87.2 6.2 6.6 100.0
만원 미만600~700 85.3 14.7 0.0 100.0
만원 이상700 88.5 11.5 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 91.5 1.6 6.9 100.0
인2 82.8 9.4 7.8 100.0
인3 82.1 4.7 13.1 100.0

인 이상4 81.2 10.7 8.2 100.0
거주지역

대도시 85.2 2.9 11.9 100.0
중소도시 80.7 16.9 2.4 100.0
읍면지역 86.3 0.0 13.7 100.0

권역
수도권 81.3 7.7 11.0 100.0
충청권 90.5 0.0 9.5 100.0
호남권 100.0 0.0 0.0 100.0
동북권 90.3 9.7 0.0 100.0
동남권 90.0 2.6 7.4 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 84.0 13.6 2.4 100.0

시간 시간 미만1 ~2 85.7 2.2 12.1 100.0
시간 시간 미만2 ~3 83.6 7.2 9.1 100.0
시간 시간 미만3 ~5 83.3 8.1 8.6 100.0

시간 이상5 82.0 8.0 10.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 68.6 17.2 14.2 100.0
경험 없음 88.1 3.9 8.0 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 가해 경험 경로 복수응답[ 8-3] ( )

문 온라인 공간에서 괴롭히는 행동은 다음 중 어떤 서비스를 통해서 였습니까 해당하는 내용을 모두 선택해 주십시오[ 8-3] ? 

사이버폭력 가해 경험이 
있는 성인

문자 및 인스턴트 
메시지 

카카오톡 라인( , , 
페이스북 메신저, 

텔레그램 등)

온라인 게임

커뮤니티 동호회 ·
네이버 다음카페( · , 
블라인드 에스크 , 

등)

페이스북SNS ( , 
인스타그램, 
블로그 등)

개인 방송 서비스 
유튜브( , 

아프리카TV, 
트위치 틱톡 등, )

메타버스 
제페토( , 

이프렌드 등)
기타

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 47.0 31.7 17.4 15.0 4.5 0.8 1.5

성별
남 39.4 42.1 16.9 14.4 3.1 1.3 2.4
여 58.7 15.8 18.1 15.8 6.6 0.0 0.0

연령
세19-29 41.5 41.4 7.3 23.8 7.5 2.1 0.0
세30-39 50.7 40.2 12.0 11.3 3.6 0.0 1.4
세40-49 40.6 31.4 21.3 10.2 4.5 0.0 3.6
세50-59 54.9 9.0 36.2 5.7 0.0 0.0 3.0
세60-69 68.3 3.6 35.3 11.1 0.0 0.0 0.0

학력
중졸 27.5 72.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
고졸 48.7 24.4 24.2 15.3 6.2 2.1 0.0

대졸이상 46.8 34.3 14.1 15.3 3.7 0.0 2.4
직업

전문관리 52.0 17.9 26.7 7.3 7.5 0.0 6.6
사무 51.3 25.9 14.0 11.0 6.7 0.0 2.3

서비스판매 45.3 36.4 21.2 19.3 1.2 2.4 0.0
기능노무 42.7 32.2 30.2 8.3 0.0 0.0 5.5

학생 27.6 45.5 11.8 26.8 11.8 0.0 0.0
주부 70.4 13.5 12.7 13.5 0.0 0.0 0.0

무직 기타/ 16.9 64.2 6.9 18.7 11.7 0.0 0.0
혼인 상태

미혼 41.5 43.0 9.6 18.5 8.1 1.6 0.0
기혼 사실혼 포함( ) 52.5 23.1 23.5 11.7 0.7 0.0 2.3

사별 이혼/ 47.0 6.2 32.1 12.9 6.7 0.0 7.8
가구주 여부

가구주 37.9 36.9 19.8 14.3 4.9 1.4 2.8
가구원 57.3 25.8 14.6 15.7 4.1 0.0 0.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 0.0 0.0 0.0 25.3 74.7 0.0 0.0
만원 미만100~200 32.9 55.0 0.0 67.5 0.0 0.0 0.0
만원 미만200~300 36.7 30.1 18.4 17.7 12.3 0.0 2.4
만원 미만300~400 46.6 38.1 18.2 15.9 1.7 1.7 0.0
만원 미만400~500 55.3 25.4 15.5 11.3 1.4 0.0 2.8
만원 미만500~600 48.7 31.5 19.8 7.5 3.0 1.6 1.7
만원 미만600~700 43.6 49.6 15.1 14.1 0.0 0.0 0.0
만원 이상700 44.6 11.3 34.2 30.4 13.1 0.0 0.0

동거 가구원 수
인1 28.1 42.0 15.6 22.3 10.7 3.6 1.8
인2 56.8 22.9 21.5 15.7 3.0 0.0 0.0
인3 51.6 34.0 14.3 13.8 2.6 0.0 1.4

인 이상4 48.4 28.4 18.6 9.5 3.0 0.0 2.7
거주지역

대도시 54.5 25.0 14.3 14.0 4.0 1.1 0.6
중소도시 36.6 46.6 22.2 14.2 5.3 0.0 2.5
읍면지역 6.6 37.2 31.6 31.2 7.1 0.0 7.4

권역
수도권 53.4 29.4 18.6 13.8 4.0 1.0 1.0
충청권 9.5 42.9 22.2 45.5 0.0 0.0 0.0
호남권 14.7 27.3 25.9 4.7 14.8 0.0 12.7
동북권 65.4 14.5 0.0 25.4 5.7 0.0 0.0
동남권 16.4 60.5 12.8 11.3 3.6 0.0 0.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 75.7 5.9 30.9 4.7 0.0 0.0 2.8

시간 시간 미만1 ~2 57.6 20.5 21.4 11.7 1.1 1.1 0.0
시간 시간 미만2 ~3 39.0 37.4 14.8 15.1 7.3 0.0 3.5
시간 시간 미만3 ~5 30.0 63.3 5.7 28.3 0.0 0.0 0.0

시간 이상5 29.3 40.7 12.0 18.0 13.8 2.0 2.1
사이버폭력 예방교육

경험 있음 55.3 31.4 17.4 21.9 3.5 0.0 1.9
경험 없음 44.8 31.8 17.4 13.1 4.7 1.0 1.4

단위 : %
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표 사이버폭력 가해동기 복수응답[ 8-4] ( )

문 온라인 공간에서 괴롭히는 행동을 한 이유는 무엇입니까 해당하는 것을 모두 선택해 주십시오[ 8-4] ? 

사이버폭력 가해 
경험이 있는 성인

재미나 장난으로, 
스트레스 해소를 

위해

상대방이 먼저 그런 
행동을 해서, 

보복하기 위해

상대방이 싫어서, 
상대방에게 화가 

나서

주변에서 함께 
하므로 친구들과 , 
어울리기 위해

그냥 특별한 이유 
없이

내 의견과 달라서, 
상대방이 틀린 말을 

해서
% % % % % %

전체 ▣ ▣ 39.2 31.9 13.0 11.2 9.6 7.7
성별

남 38.5 37.3 12.6 11.8 7.3 6.5
여 40.3 23.7 13.7 10.3 13.0 9.5

연령
세19-29 41.8 34.4 13.8 9.4 10.7 6.8
세30-39 39.4 30.2 17.6 11.8 8.4 4.5
세40-49 32.6 40.9 9.6 11.8 6.5 6.5
세50-59 44.1 18.3 15.4 12.6 10.1 17.5
세60-69 38.1 21.2 4.3 14.5 14.6 7.3

학력
중졸 42.1 42.2 43.6 0.0 15.7 0.0
고졸 40.2 27.0 10.0 13.7 9.1 9.1

대졸이상 38.5 34.4 13.6 10.2 9.6 7.1
직업

전문관리 36.1 35.3 21.5 8.8 9.2 14.3
사무 43.4 28.6 13.0 12.7 8.9 7.2

서비스판매 38.3 30.6 9.5 11.4 9.0 9.8
기능노무 23.1 58.0 18.6 10.5 4.1 0.0

학생 48.8 35.5 22.7 11.8 5.8 3.9
주부 37.9 14.5 6.7 9.7 26.6 8.7

무직 기타/ 34.6 46.8 18.2 6.4 0.0 6.2
혼인 상태

미혼 42.7 33.8 12.7 10.2 9.7 6.9
기혼 사실혼 포함( ) 36.5 31.8 12.5 13.4 8.9 6.9

사별 이혼/ 32.5 15.7 21.4 0.0 14.5 22.5
가구주 여부

가구주 36.7 37.0 15.2 10.6 4.0 7.9
가구원 42.0 26.2 10.6 12.0 15.8 7.5

월 평균 가구 소득
만원 미만100 48.1 0.0 26.6 0.0 0.0 25.3
만원 미만100~200 56.7 43.3 10.7 0.0 0.0 0.0
만원 미만200~300 35.1 33.9 22.6 2.7 5.2 6.0
만원 미만300~400 42.3 30.0 10.3 10.2 12.4 6.9
만원 미만400~500 40.0 28.6 11.3 14.7 12.0 10.0
만원 미만500~600 39.2 32.9 13.3 16.9 6.6 6.5
만원 미만600~700 28.0 42.6 0.0 7.7 14.3 7.4
만원 이상700 21.9 45.9 24.9 0.0 11.6 7.5

동거 가구원 수
인1 36.5 39.5 16.8 3.3 4.8 8.3
인2 40.0 37.2 13.3 15.3 8.2 8.7
인3 37.1 29.1 13.2 13.3 14.8 5.7

인 이상4 43.3 24.0 9.3 11.7 8.6 8.6
거주지역

대도시 43.7 24.2 12.5 10.0 13.2 6.3
중소도시 33.4 45.0 13.9 16.1 2.6 9.0
읍면지역 12.4 60.8 14.6 0.0 0.0 18.8

권역
수도권 41.0 29.3 9.2 14.0 12.7 7.0
충청권 43.4 18.8 37.8 0.0 0.0 9.5
호남권 20.5 43.0 27.2 0.0 0.0 9.3
동북권 50.7 31.8 13.2 4.0 0.0 9.6
동남권 26.3 52.2 26.1 4.6 0.0 9.7

인터넷 이용 시간
시간 미만1 46.8 17.5 10.3 11.5 14.0 10.2

시간 시간 미만1 ~2 43.8 27.2 5.2 11.2 15.0 4.0
시간 시간 미만2 ~3 28.6 36.9 23.7 5.2 7.3 8.3
시간 시간 미만3 ~5 43.5 36.3 11.1 11.2 2.7 9.4

시간 이상5 33.9 42.0 18.7 17.5 4.2 10.5
사이버폭력 예방교육

경험 있음 39.3 39.1 20.6 15.5 7.3 8.3
경험 없음 39.2 30.0 11.0 10.1 10.2 7.5

단위 : %
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표 주변인의 사이버폭력 가해 사실 인지 현황 복수응답[ 8-5] ( )

문 내가 온라인 공간에서 괴롭히는 행동을 한 사실을 주변에서 알고 있습니까 해당하는 것을 모두 선택해 주십시오[ 8-5] ? 

사이버폭력 가해 
경험이 있는 성인

아무도 모른다 친구들이 알고 있다
내가 한 행위를 

상대방은 알고 있다
동료가 알고있다

부모나 형제자매 등 
가족이 알고 있다

% % % % %
전체 ▣ ▣ 57.4 22.5 21.6 3.3 0.7

성별
남 52.0 23.5 25.1 4.2 0.0
여 65.7 21.0 16.3 1.9 1.7

연령
세19-29 47.9 38.7 19.7 2.1 0.0
세30-39 53.7 24.5 25.3 1.7 3.3
세40-49 67.0 10.2 17.9 4.9 0.0
세50-59 68.5 3.4 28.1 6.4 0.0
세60-69 65.6 8.6 22.1 3.7 0.0

학력
중졸 40.7 45.0 0.0 28.9 0.0
고졸 53.4 22.3 23.3 2.0 0.9

대졸이상 60.4 21.8 21.5 3.1 0.5
직업

전문관리 38.1 9.3 34.7 17.9 0.0
사무 71.6 15.1 18.0 2.3 0.0

서비스판매 50.3 27.4 23.3 2.1 1.0
기능노무 47.2 19.0 29.3 10.1 0.0

학생 34.4 43.4 22.2 0.0 0.0
주부 79.0 9.6 14.9 0.0 3.4

무직 기타/ 29.6 51.8 25.6 5.7 0.0
혼인 상태

미혼 46.9 35.5 22.3 1.6 0.0
기혼 사실혼 포함( ) 69.2 12.0 18.3 4.5 1.4

사별 이혼/ 43.5 0.0 48.3 8.2 0.0
가구주 여부

가구주 55.3 19.4 24.6 4.8 0.0
가구원 59.8 26.0 18.4 1.6 1.4

월 평균 가구 소득
만원 미만100 74.7 25.3 0.0 0.0 0.0
만원 미만100~200 43.9 56.1 0.0 10.7 0.0
만원 미만200~300 40.9 21.7 40.2 0.0 0.0
만원 미만300~400 50.0 21.9 25.0 7.8 2.8
만원 미만400~500 71.7 16.3 14.7 2.7 0.0
만원 미만500~600 59.7 22.3 22.9 1.8 0.0
만원 미만600~700 51.0 35.6 13.4 0.0 0.0
만원 이상700 46.5 30.3 23.2 0.0 0.0

동거 가구원 수
인1 42.2 27.8 28.3 4.9 0.0
인2 59.0 19.9 27.4 5.1 0.0
인3 58.2 22.7 19.2 2.4 2.2

인 이상4 67.8 20.2 13.6 1.5 0.0
거주지역

대도시 62.6 17.3 20.3 3.8 0.0
중소도시 47.8 34.4 22.9 2.8 2.4
읍면지역 42.9 25.7 31.4 0.0 0.0

권역
수도권 62.4 19.6 19.7 2.9 0.9
충청권 27.0 34.1 46.6 0.0 0.0
호남권 59.3 18.3 22.4 0.0 0.0
동북권 35.9 33.4 24.8 11.2 0.0
동남권 42.6 36.5 25.5 4.6 0.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 66.5 5.6 28.2 5.6 0.0

시간 시간 미만1 ~2 74.6 9.7 17.0 2.2 1.0
시간 시간 미만2 ~3 57.2 29.0 15.8 1.7 0.0
시간 시간 미만3 ~5 37.2 43.2 25.2 5.6 0.0

시간 이상5 35.8 35.1 28.7 3.8 1.7
사이버폭력 예방교육

경험 있음 32.7 31.4 35.9 9.1 3.1
경험 없음 64.0 20.1 17.8 1.8 0.0

단위 : %
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표 사이버폭력 가해 후 심리상태 그렇다 요약표[ 8-6] : ＇ ＇ 

문 [ 8-6_1]

사이버폭력 가해 
경험이 있는 성인

정당한 행동이라 
생각했음

상대방에게 미안하고 
후회스러웠음

문제가 생길 것 
같아 걱정되었음

흥미롭고 재미있었음
아무런 느낌이 

없었음

전체 ▣ ▣ 45.6 40.4 35.7 29.2 40.0
성별

남 43.8 37.2 29.1 23.5 35.8
여 48.3 45.2 45.8 37.9 46.4

연령
세19-29 35.3 45.4 35.5 31.8 38.3
세30-39 49.1 36.2 30.6 23.2 34.7
세40-49 54.8 39.5 36.6 26.1 37.6
세50-59 50.5 27.8 33.5 28.2 35.2
세60-69 50.3 49.0 50.2 41.7 73.1

학력
중졸 14.6 72.5 14.8 30.0 27.7
고졸 49.5 40.0 39.6 34.0 44.6

대졸이상 44.5 39.3 34.3 26.4 37.8
직업

전문관리 72.7 34.5 25.8 33.5 25.2
사무 42.7 41.2 31.1 29.2 42.1

서비스판매 41.7 45.1 40.4 25.5 35.6
기능노무 43.9 27.1 21.3 18.8 29.2

학생 39.9 55.9 49.5 29.2 39.5
주부 67.9 34.8 62.2 50.7 66.6

무직 기타/ 35.3 23.7 6.4 24.0 32.8
혼인 상태

미혼 38.2 46.8 37.3 29.3 37.0
기혼 사실혼 포함( ) 52.0 34.4 33.9 27.7 42.3

사별 이혼/ 53.4 36.0 39.0 42.8 46.6
가구주 여부

가구주 49.4 34.8 28.9 22.4 38.9
가구원 41.3 46.6 43.5 36.8 41.1

월 평균 가구 소득
만원 미만100 51.9 73.4 51.9 48.1 25.3
만원 미만100~200 44.2 44.6 22.6 56.7 45.4
만원 미만200~300 60.3 27.2 37.9 29.3 32.1
만원 미만300~400 47.2 51.7 38.1 26.6 40.8
만원 미만400~500 45.0 37.8 38.4 31.6 46.4
만원 미만500~600 37.1 43.2 30.5 28.4 40.2
만원 미만600~700 36.4 19.9 21.8 27.5 36.2
만원 이상700 59.0 22.1 53.8 0.0 13.1

동거 가구원 수
인1 47.5 36.3 34.6 25.4 42.0
인2 51.1 32.6 33.5 26.0 38.5
인3 47.6 42.6 34.2 36.7 43.8

인 이상4 36.4 48.3 40.7 26.3 35.1
거주지역

대도시 42.4 46.5 35.4 34.1 40.2
중소도시 47.7 29.5 34.0 17.9 40.0
읍면지역 75.6 19.9 50.1 26.3 36.6

권역
수도권 43.1 40.7 35.5 30.6 40.2
충청권 56.6 63.1 38.5 42.5 23.4
호남권 72.3 31.9 60.4 26.7 60.7
동북권 58.9 50.8 32.9 28.6 28.6
동남권 36.7 26.3 24.2 14.7 39.9

인터넷 이용 시간
시간 미만1 51.5 44.2 41.9 29.3 53.9

시간 시간 미만1 ~2 43.0 42.9 33.4 36.6 41.4
시간 시간 미만2 ~3 43.1 30.4 32.8 25.3 36.8
시간 시간 미만3 ~5 40.3 50.6 34.4 32.9 37.7

시간 이상5 52.3 36.3 39.5 17.6 32.7
사이버폭력 예방교육

경험 있음 44.8 40.6 42.7 17.3 30.6
경험 없음 45.8 40.3 33.9 32.4 42.5

단위 : %
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표 사이버폭력 가해 후 심리상태 정당한 행동이라 생각했음[ 8-6_1] : 1) 

문 정당한 행동이라 생각했다[ 8-6_1] 

사이버폭력 가해 
경험이 있는 성인

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 15.4 39.0 54.4 40.8 4.8 45.6 100.0

성별
남 15.1 41.1 56.2 38.6 5.2 43.8 100.0
여 15.8 35.9 51.7 44.1 4.2 48.3 100.0

연령
세19-29 19.8 44.9 64.7 28.1 7.2 35.3 100.0
세30-39 16.5 34.4 50.9 44.2 4.9 49.1 100.0
세40-49 18.0 27.2 45.2 49.5 5.3 54.8 100.0
세50-59 6.0 43.5 49.5 50.5 0.0 50.5 100.0
세60-69 0.0 49.7 49.7 50.3 0.0 50.3 100.0

학력
중졸 29.3 56.1 85.4 14.6 0.0 14.6 100.0
고졸 13.2 37.3 50.5 45.7 3.8 49.5 100.0

대졸이상 16.1 39.4 55.5 38.9 5.6 44.5 100.0
직업

전문관리 27.3 0.0 27.3 56.9 15.9 72.7 100.0
사무 18.3 39.0 57.3 39.1 3.6 42.7 100.0

서비스판매 16.2 42.1 58.3 35.7 6.0 41.7 100.0
기능노무 9.3 46.8 56.1 43.9 0.0 43.9 100.0

학생 12.0 48.1 60.1 39.9 0.0 39.9 100.0
주부 6.2 25.9 32.1 67.9 0.0 67.9 100.0

무직 기타/ 11.3 53.3 64.7 18.8 16.6 35.3 100.0
혼인 상태

미혼 19.1 42.7 61.8 31.2 7.0 38.2 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 11.6 36.4 48.0 48.9 3.2 52.0 100.0

사별 이혼/ 16.4 30.1 46.6 53.4 0.0 53.4 100.0
가구주 여부

가구주 14.2 36.4 50.6 43.2 6.2 49.4 100.0
가구원 16.7 42.0 58.7 38.1 3.3 41.3 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 0.0 48.1 48.1 51.9 0.0 51.9 100.0
만원 미만100~200 0.0 55.8 55.8 44.2 0.0 44.2 100.0
만원 미만200~300 10.0 29.7 39.7 46.3 14.0 60.3 100.0
만원 미만300~400 17.3 35.5 52.8 40.6 6.6 47.2 100.0
만원 미만400~500 9.4 45.6 55.0 42.0 3.0 45.0 100.0
만원 미만500~600 17.9 45.0 62.9 33.9 3.2 37.1 100.0
만원 미만600~700 50.9 12.6 63.6 36.4 0.0 36.4 100.0
만원 이상700 21.9 19.1 41.0 59.0 0.0 59.0 100.0

동거 가구원 수
인1 18.2 34.2 52.5 39.0 8.5 47.5 100.0
인2 7.4 41.4 48.9 45.8 5.3 51.1 100.0
인3 16.4 36.0 52.4 45.0 2.5 47.6 100.0

인 이상4 19.1 44.5 63.6 32.5 4.0 36.4 100.0
거주지역

대도시 13.5 44.2 57.6 36.2 6.2 42.4 100.0
중소도시 22.8 29.5 52.3 45.3 2.4 47.7 100.0
읍면지역 0.0 24.4 24.4 75.6 0.0 75.6 100.0

권역
수도권 13.2 43.7 56.9 37.1 6.0 43.1 100.0
충청권 18.1 25.3 43.4 56.6 0.0 56.6 100.0
호남권 13.9 13.8 27.7 67.1 5.2 72.3 100.0
동북권 18.9 22.3 41.1 58.9 0.0 58.9 100.0
동남권 30.4 32.9 63.3 36.7 0.0 36.7 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 16.4 32.1 48.5 51.5 0.0 51.5 100.0

시간 시간 미만1 ~2 8.8 48.2 57.0 37.2 5.9 43.0 100.0
시간 시간 미만2 ~3 21.0 36.0 56.9 37.8 5.2 43.1 100.0
시간 시간 미만3 ~5 22.9 36.8 59.7 37.1 3.1 40.3 100.0

시간 이상5 15.0 32.7 47.7 45.3 7.0 52.3 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 17.7 37.5 55.2 41.0 3.9 44.8 100.0
경험 없음 14.8 39.5 54.2 40.7 5.1 45.8 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 가해 후 심리상태 상대방에게 미안하고 후회스러웠음[ 8-6_2] : 2) 

문 상대방에게 미안하고 후회스러웠다[ 8-6_2] 

사이버폭력 가해 
경험이 있는 성인

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 17.7 41.9 59.6 36.2 4.1 40.4 100.0

성별
남 21.9 40.9 62.8 34.3 2.8 37.2 100.0
여 11.3 43.5 54.8 39.1 6.1 45.2 100.0

연령
세19-29 16.4 38.2 54.6 42.3 3.1 45.4 100.0
세30-39 21.5 42.4 63.8 31.5 4.7 36.2 100.0
세40-49 25.3 35.2 60.5 33.2 6.4 39.5 100.0
세50-59 8.7 63.5 72.2 27.8 0.0 27.8 100.0
세60-69 7.3 43.7 51.0 41.5 7.5 49.0 100.0

학력
중졸 12.9 14.6 27.5 57.8 14.8 72.5 100.0
고졸 16.0 44.0 60.0 37.2 2.8 40.0 100.0

대졸이상 18.9 41.8 60.7 34.8 4.5 39.3 100.0
직업

전문관리 31.9 33.5 65.5 25.4 9.2 34.5 100.0
사무 18.7 40.1 58.8 37.9 3.3 41.2 100.0

서비스판매 18.8 36.1 54.9 40.8 4.3 45.1 100.0
기능노무 17.2 55.7 72.9 27.1 0.0 27.1 100.0

학생 0.0 44.1 44.1 50.5 5.4 55.9 100.0
주부 6.6 58.6 65.2 25.2 9.6 34.8 100.0

무직 기타/ 32.6 43.8 76.3 23.7 0.0 23.7 100.0
혼인 상태

미혼 19.4 33.7 53.2 43.7 3.1 46.8 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 16.3 49.3 65.6 30.4 4.1 34.4 100.0

사별 이혼/ 14.5 49.5 64.0 21.2 14.8 36.0 100.0
가구주 여부

가구주 23.2 42.0 65.2 31.7 3.1 34.8 100.0
가구원 11.5 41.9 53.4 41.3 5.3 46.6 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 0.0 26.6 26.6 73.4 0.0 73.4 100.0
만원 미만100~200 20.3 35.1 55.4 44.6 0.0 44.6 100.0
만원 미만200~300 21.8 51.0 72.8 22.4 4.8 27.2 100.0
만원 미만300~400 15.7 32.5 48.3 47.2 4.5 51.7 100.0
만원 미만400~500 14.7 47.5 62.2 35.4 2.4 37.8 100.0
만원 미만500~600 18.8 37.9 56.8 38.4 4.8 43.2 100.0
만원 미만600~700 35.6 44.5 80.1 12.7 7.3 19.9 100.0
만원 이상700 11.6 66.3 77.9 11.7 10.4 22.1 100.0

동거 가구원 수
인1 24.5 39.3 63.7 31.2 5.0 36.3 100.0
인2 13.5 53.9 67.4 30.1 2.5 32.6 100.0
인3 15.0 42.3 57.4 36.7 5.9 42.6 100.0

인 이상4 19.1 32.7 51.7 45.5 2.8 48.3 100.0
거주지역

대도시 17.8 35.8 53.5 41.9 4.6 46.5 100.0
중소도시 18.1 52.4 70.5 25.6 3.9 29.5 100.0
읍면지역 14.3 65.8 80.1 19.9 0.0 19.9 100.0

권역
수도권 18.5 40.7 59.3 37.4 3.3 40.7 100.0
충청권 0.0 36.9 36.9 63.1 0.0 63.1 100.0
호남권 5.2 62.9 68.1 31.9 0.0 31.9 100.0
동북권 5.3 43.9 49.2 30.7 20.1 50.8 100.0
동남권 33.9 39.8 73.7 22.6 3.7 26.3 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 13.4 42.5 55.8 36.9 7.3 44.2 100.0

시간 시간 미만1 ~2 14.7 42.4 57.1 40.9 2.0 42.9 100.0
시간 시간 미만2 ~3 28.0 41.6 69.6 23.9 6.5 30.4 100.0
시간 시간 미만3 ~5 12.3 37.1 49.4 47.9 2.7 50.6 100.0

시간 이상5 19.1 44.7 63.7 32.0 4.3 36.3 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 14.3 45.1 59.4 35.3 5.3 40.6 100.0
경험 없음 18.6 41.1 59.7 36.4 3.8 40.3 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 가해 후 심리상태 문제가 생길 것 같아 걱정되었음[ 8-6_3] : 3) 

문 문제가 생길 것 같아 걱정되었다[ 8-6_3] 

사이버폭력 가해 
경험이 있는 성인

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 18.2 46.1 64.3 33.1 2.7 35.7 100.0

성별
남 22.5 48.3 70.9 26.8 2.3 29.1 100.0
여 11.5 42.7 54.2 42.6 3.2 45.8 100.0

연령
세19-29 18.5 46.0 64.5 33.5 2.0 35.5 100.0
세30-39 18.3 51.1 69.4 27.7 2.9 30.6 100.0
세40-49 24.9 38.5 63.4 35.1 1.5 36.6 100.0
세50-59 9.3 57.2 66.5 30.3 3.2 33.5 100.0
세60-69 11.0 38.7 49.8 42.8 7.5 50.2 100.0

학력
중졸 12.9 72.3 85.2 14.8 0.0 14.8 100.0
고졸 17.2 43.2 60.4 36.7 3.0 39.6 100.0

대졸이상 18.9 46.8 65.7 31.7 2.6 34.3 100.0
직업

전문관리 39.4 34.7 74.2 18.5 7.3 25.8 100.0
사무 11.6 57.4 68.9 29.3 1.8 31.1 100.0

서비스판매 19.0 40.6 59.6 37.0 3.4 40.4 100.0
기능노무 21.6 57.1 78.7 21.3 0.0 21.3 100.0

학생 12.4 38.2 50.5 43.7 5.8 49.5 100.0
주부 10.5 27.3 37.8 59.1 3.2 62.2 100.0

무직 기타/ 50.8 42.7 93.6 6.4 0.0 6.4 100.0
혼인 상태

미혼 20.7 42.0 62.7 35.2 2.1 37.3 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 14.4 51.7 66.1 31.0 2.9 33.9 100.0

사별 이혼/ 30.5 30.5 61.0 32.5 6.5 39.0 100.0
가구주 여부

가구주 22.3 48.9 71.1 26.9 2.0 28.9 100.0
가구원 13.5 43.0 56.5 40.0 3.5 43.5 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 22.8 25.3 48.1 51.9 0.0 51.9 100.0
만원 미만100~200 20.3 57.1 77.4 22.6 0.0 22.6 100.0
만원 미만200~300 27.2 34.9 62.1 32.3 5.7 37.9 100.0
만원 미만300~400 12.5 49.5 61.9 35.7 2.4 38.1 100.0
만원 미만400~500 13.9 47.7 61.6 36.9 1.4 38.4 100.0
만원 미만500~600 20.7 48.8 69.5 30.5 0.0 30.5 100.0
만원 미만600~700 28.1 50.1 78.2 8.1 13.8 21.8 100.0
만원 이상700 23.4 22.8 46.2 43.4 10.4 53.8 100.0

동거 가구원 수
인1 22.6 42.8 65.4 34.6 0.0 34.6 100.0
인2 13.6 52.9 66.5 30.8 2.6 33.5 100.0
인3 18.5 47.3 65.8 29.5 4.6 34.2 100.0

인 이상4 18.2 41.1 59.3 38.1 2.6 40.7 100.0
거주지역

대도시 18.3 46.3 64.6 33.0 2.4 35.4 100.0
중소도시 19.8 46.2 66.0 31.5 2.5 34.0 100.0
읍면지역 7.1 42.8 49.9 42.9 7.1 50.1 100.0

권역
수도권 16.0 48.5 64.5 34.0 1.4 35.5 100.0
충청권 0.0 61.5 61.5 29.6 9.0 38.5 100.0
호남권 5.2 34.5 39.6 60.4 0.0 60.4 100.0
동북권 17.5 49.6 67.1 12.9 20.1 32.9 100.0
동남권 51.0 24.8 75.8 24.2 0.0 24.2 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 11.7 46.4 58.1 34.7 7.2 41.9 100.0

시간 시간 미만1 ~2 12.9 53.7 66.6 31.3 2.2 33.4 100.0
시간 시간 미만2 ~3 25.7 41.4 67.2 32.8 0.0 32.8 100.0
시간 시간 미만3 ~5 21.9 43.6 65.6 31.8 2.7 34.4 100.0

시간 이상5 21.3 39.2 60.5 36.3 3.2 39.5 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 12.8 44.5 57.3 36.5 6.2 42.7 100.0
경험 없음 19.6 46.5 66.1 32.2 1.7 33.9 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 가해 후 심리상태 흥미롭고 재미있었음[ 8-6_4] : 4) 

문 흥미롭고 재미있었다[ 8-6_4] 

사이버폭력 가해 
경험이 있는 성인

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 23.5 47.3 70.8 26.9 2.3 29.2 100.0

성별
남 26.5 50.0 76.5 22.8 0.7 23.5 100.0
여 19.0 43.1 62.1 33.2 4.7 37.9 100.0

연령
세19-29 27.6 40.6 68.2 29.6 2.2 31.8 100.0
세30-39 22.4 54.4 76.8 23.2 0.0 23.2 100.0
세40-49 28.4 45.5 73.9 22.9 3.2 26.1 100.0
세50-59 15.5 56.3 71.8 22.3 5.9 28.2 100.0
세60-69 7.4 51.0 58.3 41.7 0.0 41.7 100.0

학력
중졸 42.3 27.8 70.0 30.0 0.0 30.0 100.0
고졸 22.7 43.4 66.0 31.0 3.0 34.0 100.0

대졸이상 23.3 50.3 73.6 24.4 1.9 26.4 100.0
직업

전문관리 51.2 15.4 66.5 24.2 9.3 33.5 100.0
사무 17.3 53.4 70.8 27.0 2.3 29.2 100.0

서비스판매 22.8 51.8 74.5 24.4 1.1 25.5 100.0
기능노무 32.2 49.0 81.2 18.8 0.0 18.8 100.0

학생 33.1 37.7 70.8 29.2 0.0 29.2 100.0
주부 13.9 35.4 49.3 43.0 7.7 50.7 100.0

무직 기타/ 38.2 37.8 76.0 24.0 0.0 24.0 100.0
혼인 상태

미혼 28.8 41.9 70.7 26.9 2.4 29.3 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 17.5 54.8 72.3 25.4 2.4 27.7 100.0

사별 이혼/ 31.9 25.3 57.2 42.8 0.0 42.8 100.0
가구주 여부

가구주 27.0 50.6 77.6 21.0 1.4 22.4 100.0
가구원 19.7 43.5 63.2 33.5 3.3 36.8 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 0.0 51.9 51.9 48.1 0.0 48.1 100.0
만원 미만100~200 20.3 23.1 43.3 56.7 0.0 56.7 100.0
만원 미만200~300 34.6 36.1 70.7 29.3 0.0 29.3 100.0
만원 미만300~400 18.8 54.5 73.4 21.6 5.0 26.6 100.0
만원 미만400~500 16.5 51.9 68.4 28.9 2.7 31.6 100.0
만원 미만500~600 24.6 47.0 71.6 28.4 0.0 28.4 100.0
만원 미만600~700 35.0 37.5 72.5 20.2 7.3 27.5 100.0
만원 이상700 64.5 35.5 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 35.3 39.3 74.6 23.8 1.6 25.4 100.0
인2 15.6 58.4 74.0 22.5 3.5 26.0 100.0
인3 21.8 41.5 63.3 33.0 3.7 36.7 100.0

인 이상4 23.2 50.5 73.7 26.3 0.0 26.3 100.0
거주지역

대도시 19.8 46.1 65.9 31.3 2.8 34.1 100.0
중소도시 32.0 50.1 82.1 16.6 1.3 17.9 100.0
읍면지역 26.3 47.5 73.7 26.3 0.0 26.3 100.0

권역
수도권 19.9 49.5 69.4 28.6 2.0 30.6 100.0
충청권 0.0 57.5 57.5 42.5 0.0 42.5 100.0
호남권 12.6 60.7 73.3 26.7 0.0 26.7 100.0
동북권 48.6 22.8 71.4 16.3 12.2 28.6 100.0
동남권 51.2 34.1 85.3 14.7 0.0 14.7 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 13.7 57.0 70.7 23.8 5.5 29.3 100.0

시간 시간 미만1 ~2 18.6 44.9 63.4 33.1 3.5 36.6 100.0
시간 시간 미만2 ~3 28.4 46.3 74.7 25.3 0.0 25.3 100.0
시간 시간 미만3 ~5 27.7 39.3 67.1 30.3 2.7 32.9 100.0

시간 이상5 31.1 51.4 82.4 17.6 0.0 17.6 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 21.2 61.5 82.7 15.6 1.7 17.3 100.0
경험 없음 24.2 43.5 67.6 29.9 2.4 32.4 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 가해 후 심리상태 아무런 느낌이 없었음[ 8-6_5] : 5) 

문 아무런 느낌이 없었다[ 8-6_5] 

사이버폭력 가해 
경험이 있는 성인

전혀 ① 
그렇지 않다

그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다

그렇다③ 
매우 ④ 

그렇다
그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 19.0 41.0 60.0 36.1 3.8 40.0 100.0

성별
남 20.3 44.0 64.2 31.7 4.1 35.8 100.0
여 17.2 36.5 53.6 42.9 3.4 46.4 100.0

연령
세19-29 23.9 37.8 61.7 35.1 3.2 38.3 100.0
세30-39 16.7 48.6 65.3 31.8 2.9 34.7 100.0
세40-49 24.5 37.9 62.4 29.8 7.8 37.6 100.0
세50-59 11.4 53.4 64.8 35.2 0.0 35.2 100.0
세60-69 0.0 26.9 26.9 69.4 3.8 73.1 100.0

학력
중졸 0.0 72.3 72.3 27.7 0.0 27.7 100.0
고졸 21.0 34.4 55.4 43.0 1.6 44.6 100.0

대졸이상 18.6 43.6 62.2 32.5 5.3 37.8 100.0
직업

전문관리 51.3 23.5 74.8 16.0 9.2 25.2 100.0
사무 16.9 41.0 57.9 38.0 4.1 42.1 100.0

서비스판매 19.4 45.0 64.4 32.5 3.1 35.6 100.0
기능노무 28.0 42.8 70.8 25.0 4.3 29.2 100.0

학생 27.9 32.6 60.5 39.5 0.0 39.5 100.0
주부 0.0 33.4 33.4 63.3 3.3 66.6 100.0

무직 기타/ 16.0 51.2 67.2 26.1 6.8 32.8 100.0
혼인 상태

미혼 25.8 37.2 63.0 33.8 3.1 37.0 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 13.5 44.3 57.7 38.2 4.1 42.3 100.0

사별 이혼/ 8.3 45.1 53.4 38.4 8.2 46.6 100.0
가구주 여부

가구주 19.6 41.4 61.1 35.0 4.0 38.9 100.0
가구원 18.4 40.5 58.9 37.5 3.7 41.1 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 25.3 49.3 74.7 25.3 0.0 25.3 100.0
만원 미만100~200 21.1 33.5 54.6 45.4 0.0 45.4 100.0
만원 미만200~300 30.6 37.3 67.9 32.1 0.0 32.1 100.0
만원 미만300~400 16.9 42.3 59.2 35.5 5.3 40.8 100.0
만원 미만400~500 6.7 46.9 53.6 41.6 4.8 46.4 100.0
만원 미만500~600 20.7 39.0 59.8 36.5 3.8 40.2 100.0
만원 미만600~700 44.3 19.5 63.8 28.9 7.3 36.2 100.0
만원 이상700 42.3 44.7 86.9 13.1 0.0 13.1 100.0

동거 가구원 수
인1 23.0 35.0 58.0 36.7 5.3 42.0 100.0
인2 14.0 47.5 61.5 33.6 4.9 38.5 100.0
인3 20.1 36.1 56.2 40.7 3.1 43.8 100.0

인 이상4 19.1 45.9 64.9 32.6 2.5 35.1 100.0
거주지역

대도시 16.6 43.2 59.8 37.2 3.0 40.2 100.0
중소도시 24.9 35.2 60.0 33.5 6.5 40.0 100.0
읍면지역 19.5 43.9 63.4 36.6 0.0 36.6 100.0

권역
수도권 16.6 43.2 59.8 37.5 2.7 40.2 100.0
충청권 10.7 65.9 76.6 23.4 0.0 23.4 100.0
호남권 12.6 26.6 39.3 60.7 0.0 60.7 100.0
동북권 45.9 25.5 71.4 22.9 5.7 28.6 100.0
동남권 27.0 33.1 60.1 24.1 15.8 39.9 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 19.1 27.1 46.1 53.9 0.0 53.9 100.0

시간 시간 미만1 ~2 13.1 45.4 58.6 36.8 4.6 41.4 100.0
시간 시간 미만2 ~3 23.1 40.2 63.2 34.9 1.9 36.8 100.0
시간 시간 미만3 ~5 23.7 38.6 62.3 28.5 9.2 37.7 100.0

시간 이상5 21.9 45.5 67.3 29.3 3.3 32.7 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 24.3 45.1 69.4 26.9 3.6 30.6 100.0
경험 없음 17.6 39.9 57.5 38.6 3.9 42.5 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 가해를 하는 주변인 존재 현황[ 8-7] 

문 평소 친하게 지내는 친구 중에 온라인 공간에서 가해 행동을 하는 친구나 동료가 있습니까 있다면 몇 명입니까[ 8-7] ? ?

성인 만 세( 19~69 )
없음 명1~3 명4~6 명 이상7 계
% % % % %

전체 ▣ ▣ 98.3 1.6 0.1 0.1 100.0
성별

남 97.6 2.1 0.1 0.1 100.0
여 99.0 1.0 0.1 0.0 100.0

연령
세19-29 96.7 2.9 0.2 0.2 100.0
세30-39 97.8 2.0 0.1 0.1 100.0
세40-49 98.2 1.7 0.1 0.0 100.0
세50-59 99.2 0.8 0.0 0.1 100.0
세60-69 99.3 0.6 0.1 0.0 100.0

학력
초졸 이하 98.3 1.7 0.0 0.0 100.0

중졸 99.4 0.3 0.0 0.3 100.0
고졸 98.6 1.3 0.1 0.0 100.0

대졸이상 97.9 1.9 0.1 0.1 100.0
직업

전문관리 96.8 2.6 0.6 0.0 100.0
사무 97.7 2.1 0.0 0.1 100.0

서비스판매 98.9 1.1 0.0 0.0 100.0
농어업 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기능노무 97.8 2.0 0.1 0.1 100.0
학생 96.5 3.0 0.2 0.2 100.0
주부 99.0 1.0 0.0 0.0 100.0

무직 기타/ 97.9 1.5 0.3 0.3 100.0
혼인 상태

미혼 97.1 2.6 0.1 0.1 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 98.8 1.2 0.0 0.0 100.0

사별 이혼/ 98.7 0.9 0.2 0.2 100.0
가구주 여부

가구주 98.4 1.5 0.0 0.1 100.0
가구원 98.2 1.7 0.1 0.0 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 98.2 1.8 0.0 0.0 100.0
만원 미만100~200 99.2 0.5 0.0 0.3 100.0
만원 미만200~300 98.7 1.2 0.1 0.1 100.0
만원 미만300~400 98.2 1.7 0.1 0.0 100.0
만원 미만400~500 98.1 1.7 0.1 0.1 100.0
만원 미만500~600 98.3 1.5 0.2 0.0 100.0
만원 미만600~700 97.8 2.0 0.0 0.2 100.0
만원 이상700 98.1 1.9 0.0 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 98.5 1.2 0.1 0.1 100.0
인2 98.7 1.2 0.0 0.1 100.0
인3 97.8 2.1 0.1 0.1 100.0

인 이상4 98.1 1.8 0.1 0.0 100.0
거주지역

대도시 98.0 1.8 0.1 0.1 100.0
중소도시 98.1 1.7 0.1 0.1 100.0
읍면지역 99.4 0.5 0.1 0.0 100.0

권역
수도권 97.6 2.3 0.1 0.1 100.0
충청권 99.7 0.2 0.0 0.1 100.0
호남권 99.8 0.0 0.2 0.0 100.0
동북권 98.6 1.4 0.0 0.0 100.0
동남권 98.5 1.3 0.2 0.1 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 99.0 0.8 0.2 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 98.7 1.3 0.0 0.0 100.0
시간 시간 미만2 ~3 97.7 2.0 0.1 0.1 100.0
시간 시간 미만3 ~5 97.7 2.1 0.1 0.1 100.0

시간 이상5 97.9 1.8 0.1 0.2 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 95.7 3.9 0.1 0.2 100.0
경험 없음 98.6 1.3 0.1 0.0 100.0

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 경험 있음 요약표[ 9] : ＇ ＇ 
문[ 9]

성인 만 세( 19~69 )
국적
인종/

종교
성

소수자
장애 이성

신체
외모/

다문화
노인
특정/
세대

저소득층
학벌
학력/

지역
정치
성향

전체 ▣ ▣ 3.2 4.5 2.9 2.0 3.7 3.6 1.8 3.4 2.8 2.0 5.4 9.6
성별

남 4.0 4.6 3.2 2.4 3.9 3.6 1.9 3.7 3.0 2.3 6.3 11.5
여 2.4 4.4 2.6 1.6 3.6 3.5 1.7 3.1 2.5 1.7 4.5 7.7

연령
세19-29 5.0 6.8 4.6 3.1 9.5 9.2 3.1 6.9 4.9 3.6 7.8 11.5
세30-39 3.7 5.0 3.9 2.5 5.2 3.6 2.4 5.5 3.3 2.7 5.9 10.7
세40-49 3.7 4.5 2.3 2.1 2.2 2.3 1.3 2.7 2.6 1.6 5.9 10.7
세50-59 2.4 3.5 2.5 1.4 1.7 1.7 1.4 1.4 2.0 1.5 4.2 8.2
세60-69 1.6 2.9 1.4 1.1 0.9 1.8 1.1 1.3 1.3 1.0 3.4 7.3

학력
초졸 이하 0.0 1.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.4 2.5

중졸 1.0 2.0 0.9 0.9 1.5 1.8 1.2 0.7 0.6 0.6 1.2 3.1
고졸 2.3 3.7 2.3 1.5 2.8 3.5 1.6 2.7 2.4 1.6 3.9 7.6

대졸이상 4.3 5.5 3.7 2.6 4.8 3.9 2.1 4.3 3.3 2.6 7.2 12.2
직업

전문관리 4.3 3.4 1.9 2.3 2.5 2.3 1.9 3.8 2.7 1.3 5.4 10.5
사무 5.3 7.3 5.2 3.6 7.2 5.7 3.2 6.5 4.8 3.7 9.0 13.9

서비스판매 2.6 3.5 2.4 1.9 2.8 3.0 1.3 2.7 2.4 1.7 4.7 8.5
농어업 3.3 4.9 0.7 0.7 0.7 0.0 0.9 0.7 0.0 0.0 3.3 7.2

기능노무 2.9 3.1 1.2 0.8 1.6 1.3 1.5 1.8 1.5 1.3 4.5 9.1
학생 4.4 5.6 4.1 2.1 7.1 7.3 2.6 3.4 4.5 2.6 6.2 8.1
주부 1.2 4.1 2.0 1.1 1.9 2.8 1.2 2.1 1.8 1.5 2.5 7.2

무직 기타/ 2.8 4.3 3.3 1.9 4.3 4.8 1.9 4.2 2.4 1.4 5.6 10.5
혼인 상태

미혼 3.9 5.2 3.8 2.4 7.3 6.5 2.2 5.6 3.9 2.7 6.6 10.4
기혼 사실혼 포함( ) 3.0 4.3 2.7 2.0 2.5 2.5 1.7 2.7 2.3 1.8 5.1 9.7

사별 이혼/ 2.2 3.7 1.1 1.0 0.7 1.6 1.3 0.9 2.3 1.6 3.3 6.0
가구주 여부

가구주 3.4 4.2 2.9 2.2 3.3 3.1 1.8 3.3 2.7 1.9 5.4 9.8
가구원 2.9 4.9 2.9 1.7 4.2 4.2 1.8 3.6 2.8 2.2 5.4 9.5

월 평균 가구 소득
만원 미만100 2.4 5.8 4.1 0.8 2.7 4.7 0.8 1.9 1.9 0.8 4.6 6.7
만원 미만100~200 2.0 3.5 0.6 0.3 4.8 4.8 1.5 3.3 3.2 0.9 2.6 6.2
만원 미만200~300 2.2 3.7 2.9 1.2 2.4 2.4 1.1 2.3 1.8 1.3 4.3 8.0
만원 미만300~400 3.2 4.6 2.4 1.5 2.6 3.0 1.5 2.4 2.8 1.9 4.9 9.8
만원 미만400~500 5.0 6.5 4.4 3.2 5.1 4.2 2.7 4.3 3.7 2.8 8.4 13.7
만원 미만500~600 2.9 4.3 2.9 2.8 5.2 4.4 2.4 3.3 2.7 2.6 5.5 8.7
만원 미만600~700 3.5 2.9 3.1 2.8 3.9 4.9 2.2 5.9 3.0 2.6 2.4 9.0
만원 이상700 2.2 2.7 1.2 1.4 2.8 1.7 1.2 5.2 2.2 1.6 6.7 8.4

동거 가구원 수
인1 2.8 4.2 3.0 1.8 4.0 4.2 1.5 3.6 3.0 1.4 5.1 8.4
인2 3.2 4.9 2.9 2.2 3.2 2.9 2.0 2.5 2.4 2.0 5.1 9.8
인3 4.0 5.0 3.4 2.5 4.6 4.3 2.4 4.8 3.4 2.7 6.4 10.9

인 이상4 2.7 3.7 2.2 1.4 3.1 3.1 1.4 2.7 2.3 1.8 5.0 9.0
거주지역

대도시 2.2 4.1 2.8 1.8 4.5 4.0 2.0 3.7 3.2 2.4 5.1 9.5
중소도시 3.5 3.8 2.7 2.4 3.4 3.4 2.0 3.6 2.6 1.9 4.6 8.1
읍면지역 5.1 7.1 3.4 1.6 2.6 2.9 1.0 2.1 2.0 1.3 7.9 13.0

권역
수도권 3.5 4.8 3.8 3.1 5.1 5.3 3.1 4.8 4.3 3.1 4.9 9.0
충청권 9.2 10.9 6.8 3.1 3.9 1.8 0.9 3.4 2.8 1.6 21.7 25.6
호남권 2.7 6.0 1.3 0.0 1.5 1.7 0.3 1.2 1.0 0.9 1.4 7.7
동북권 0.9 1.1 0.9 0.6 1.2 1.2 0.6 1.5 0.4 0.5 2.0 7.6
동남권 0.5 1.0 0.0 0.2 2.6 2.1 0.1 1.7 0.7 0.7 1.1 3.8

인터넷 이용 시간
시간 미만1 2.5 3.7 2.5 2.2 2.2 2.2 2.1 2.1 2.1 2.1 3.6 6.3

시간 시간 미만1 ~2 3.7 5.8 3.8 2.4 4.4 3.6 2.2 3.3 3.8 2.7 5.9 10.3
시간 시간 미만2 ~3 2.9 4.2 2.1 1.6 3.0 3.2 1.2 2.9 2.5 1.6 4.7 9.3
시간 시간 미만3 ~5 3.2 3.7 2.9 1.9 3.6 3.7 1.4 4.2 1.9 1.6 6.6 11.7

시간 이상5 3.8 4.4 2.9 1.9 5.6 5.7 2.1 5.2 2.9 1.7 6.6 11.1
사이버폭력 예방교육

경험 있음 4.8 5.5 3.9 3.4 5.6 5.3 2.4 5.8 4.2 3.2 6.4 11.8
경험 없음 3.0 4.4 2.8 1.9 3.5 3.4 1.8 3.1 2.6 1.9 5.3 9.4

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 경험[ 9-a] 

문 인터넷스마트폰을 이용하면서 아래와 같은 행동을 한 적이 있습니까 각 항목의 내용과 같이 행동한 적이 있다면 얼마나 자주 행동했습니까[ 9] / ? ?

성인 만 세( 19~69 )
혐오 
표현 

경험률

국적
인종/ 종교 성

소수자 장애 이성 신체
외모/ 다문화

노인
특정/
세대

저소득
층

학벌
학력/ 지역 정치

성향

전체 ▣ ▣ 14.6 3.2 4.5 2.9 2.0 3.7 3.6 1.8 3.4 2.8 2.0 5.4 9.6
성별

남 16.0 4.0 4.6 3.2 2.4 3.9 3.6 1.9 3.7 3.0 2.3 6.3 11.5
여 13.1 2.4 4.4 2.6 1.6 3.6 3.5 1.7 3.1 2.5 1.7 4.5 7.7

연령
세19-29 22.9 5.0 6.8 4.6 3.1 9.5 9.2 3.1 6.9 4.9 3.6 7.8 11.5
세30-39 17.7 3.7 5.0 3.9 2.5 5.2 3.6 2.4 5.5 3.3 2.7 5.9 10.7
세40-49 14.4 3.7 4.5 2.3 2.1 2.2 2.3 1.3 2.7 2.6 1.6 5.9 10.7
세50-59 10.1 2.4 3.5 2.5 1.4 1.7 1.7 1.4 1.4 2.0 1.5 4.2 8.2
세60-69 9.1 1.6 2.9 1.4 1.1 0.9 1.8 1.1 1.3 1.3 1.0 3.4 7.3

학력
초졸 이하 3.9 0.0 1.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.4 2.5

중졸 4.6 1.0 2.0 0.9 0.9 1.5 1.8 1.2 0.7 0.6 0.6 1.2 3.1
고졸 12.0 2.3 3.7 2.3 1.5 2.8 3.5 1.6 2.7 2.4 1.6 3.9 7.6

대졸이상 18.0 4.3 5.5 3.7 2.6 4.8 3.9 2.1 4.3 3.3 2.6 7.2 12.2
직업

전문관리 15.3 4.3 3.4 1.9 2.3 2.5 2.3 1.9 3.8 2.7 1.3 5.4 10.5
사무 22.1 5.3 7.3 5.2 3.6 7.2 5.7 3.2 6.5 4.8 3.7 9.0 13.9

서비스판매 12.5 2.6 3.5 2.4 1.9 2.8 3.0 1.3 2.7 2.4 1.7 4.7 8.5
농어업 12.0 3.3 4.9 0.7 0.7 0.7 0.0 0.9 0.7 0.0 0.0 3.3 7.2

기능노무 11.3 2.9 3.1 1.2 0.8 1.6 1.3 1.5 1.8 1.5 1.3 4.5 9.1
학생 18.3 4.4 5.6 4.1 2.1 7.1 7.3 2.6 3.4 4.5 2.6 6.2 8.1
주부 10.6 1.2 4.1 2.0 1.1 1.9 2.8 1.2 2.1 1.8 1.5 2.5 7.2

무직 기타/ 13.8 2.8 4.3 3.3 1.9 4.3 4.8 1.9 4.2 2.4 1.4 5.6 10.5
혼인 상태

미혼 19.4 3.9 5.2 3.8 2.4 7.3 6.5 2.2 5.6 3.9 2.7 6.6 10.4
기혼 사실혼 포함( ) 13.0 3.0 4.3 2.7 2.0 2.5 2.5 1.7 2.7 2.3 1.8 5.1 9.7

사별 이혼/ 9.2 2.2 3.7 1.1 1.0 0.7 1.6 1.3 0.9 2.3 1.6 3.3 6.0
가구주 여부

가구주 14.1 3.4 4.2 2.9 2.2 3.3 3.1 1.8 3.3 2.7 1.9 5.4 9.8
가구원 15.2 2.9 4.9 2.9 1.7 4.2 4.2 1.8 3.6 2.8 2.2 5.4 9.5

월 평균 가구 소득
만원 미만100 11.5 2.4 5.8 4.1 0.8 2.7 4.7 0.8 1.9 1.9 0.8 4.6 6.7
만원 미만100~200 11.4 2.0 3.5 0.6 0.3 4.8 4.8 1.5 3.3 3.2 0.9 2.6 6.2
만원 미만200~300 11.8 2.2 3.7 2.9 1.2 2.4 2.4 1.1 2.3 1.8 1.3 4.3 8.0
만원 미만300~400 14.6 3.2 4.6 2.4 1.5 2.6 3.0 1.5 2.4 2.8 1.9 4.9 9.8
만원 미만400~500 18.0 5.0 6.5 4.4 3.2 5.1 4.2 2.7 4.3 3.7 2.8 8.4 13.7
만원 미만500~600 14.1 2.9 4.3 2.9 2.8 5.2 4.4 2.4 3.3 2.7 2.6 5.5 8.7
만원 미만600~700 16.0 3.5 2.9 3.1 2.8 3.9 4.9 2.2 5.9 3.0 2.6 2.4 9.0
만원 이상700 14.6 2.2 2.7 1.2 1.4 2.8 1.7 1.2 5.2 2.2 1.6 6.7 8.4

동거 가구원 수
인1 13.8 2.8 4.2 3.0 1.8 4.0 4.2 1.5 3.6 3.0 1.4 5.1 8.4
인2 13.7 3.2 4.9 2.9 2.2 3.2 2.9 2.0 2.5 2.4 2.0 5.1 9.8
인3 17.4 4.0 5.0 3.4 2.5 4.6 4.3 2.4 4.8 3.4 2.7 6.4 10.9

인 이상4 13.2 2.7 3.7 2.2 1.4 3.1 3.1 1.4 2.7 2.3 1.8 5.0 9.0
거주지역

대도시 14.8 2.2 4.1 2.8 1.8 4.5 4.0 2.0 3.7 3.2 2.4 5.1 9.5
중소도시 13.6 3.5 3.8 2.7 2.4 3.4 3.4 2.0 3.6 2.6 1.9 4.6 8.1
읍면지역 16.1 5.1 7.1 3.4 1.6 2.6 2.9 1.0 2.1 2.0 1.3 7.9 13.0

권역
수도권 15.6 3.5 4.8 3.8 3.1 5.1 5.3 3.1 4.8 4.3 3.1 4.9 9.0
충청권 28.1 9.2 10.9 6.8 3.1 3.9 1.8 0.9 3.4 2.8 1.6 21.7 25.6
호남권 11.6 2.7 6.0 1.3 0.0 1.5 1.7 0.3 1.2 1.0 0.9 1.4 7.7
동북권 10.1 0.9 1.1 0.9 0.6 1.2 1.2 0.6 1.5 0.4 0.5 2.0 7.6
동남권 7.6 0.5 1.0 0.0 0.2 2.6 2.1 0.1 1.7 0.7 0.7 1.1 3.8

인터넷 이용 시간
시간 미만1 8.9 2.5 3.7 2.5 2.2 2.2 2.2 2.1 2.1 2.1 2.1 3.6 6.3

시간 시간 미만1 ~2 14.7 3.7 5.8 3.8 2.4 4.4 3.6 2.2 3.3 3.8 2.7 5.9 10.3
시간 시간 미만2 ~3 14.0 2.9 4.2 2.1 1.6 3.0 3.2 1.2 2.9 2.5 1.6 4.7 9.3
시간 시간 미만3 ~5 17.0 3.2 3.7 2.9 1.9 3.6 3.7 1.4 4.2 1.9 1.6 6.6 11.7

시간 이상5 19.8 3.8 4.4 2.9 1.9 5.6 5.7 2.1 5.2 2.9 1.7 6.6 11.1
사이버폭력 예방교육

경험 있음 18.8 4.8 5.5 3.9 3.4 5.6 5.3 2.4 5.8 4.2 3.2 6.4 11.8
경험 없음 14.1 3.0 4.4 2.8 1.9 3.5 3.4 1.8 3.1 2.6 1.9 5.3 9.4

단위 : %
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표 디지털 혐오 표현 경험 수[ 9-b] 
문 인터넷 스마트폰을 이용하면서 아래와 같은 행동을 한 적이 있습니까 각 항목의 내용과 같이 행동한 적이 [ 9] / ? 

있다면 얼마나 자주 행동했습니까?

디지털 혐오표현 경험 
있는 성인

개1~3 개4~6 개7~9 개10~12 계
평균

% % % % %
전체 ▣ ▣ 70.8 17.4 6.7 5.0 100.0 3.09

성별
남 69.7 18.3 6.2 5.8 100.0 3.16
여 72.1 16.4 7.4 4.2 100.0 3.00

연령
세19-29 69.0 16.4 7.2 7.4 100.0 3.32
세30-39 73.8 13.6 5.9 6.8 100.0 3.07
세40-49 68.9 22.1 6.6 2.4 100.0 2.91
세50-59 67.1 21.0 7.8 4.2 100.0 3.17
세60-69 77.9 13.8 6.1 2.2 100.0 2.75

학력
초졸 이하 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 1.36

중졸 74.3 12.2 5.8 7.7 100.0 3.37
고졸 74.5 14.7 6.2 4.5 100.0 3.00

대졸이상 68.4 19.2 7.1 5.3 100.0 3.14
직업

전문관리 76.1 12.8 7.6 3.5 100.0 2.76
사무 65.7 17.0 10.0 7.3 100.0 3.41

서비스판매 71.8 17.2 6.6 4.5 100.0 3.01
농어업 94.0 6.0 0.0 0.0 100.0 1.86

기능노무 73.4 23.5 2.0 1.1 100.0 2.71
학생 74.8 12.5 6.3 6.4 100.0 3.18
주부 73.4 19.5 5.5 1.6 100.0 2.78

무직 기타/ 66.8 23.2 0.0 10.0 100.0 3.45
혼인 상태

미혼 71.7 16.5 5.9 6.0 100.0 3.11
기혼 사실혼 포함( ) 69.9 17.9 7.5 4.7 100.0 3.09

사별 이혼/ 74.7 19.1 4.3 1.8 100.0 2.80
가구주 여부

가구주 69.5 19.2 6.2 5.1 100.0 3.13
가구원 72.3 15.3 7.4 5.0 100.0 3.04

월 평균 가구 소득
만원 미만100 73.3 15.6 7.5 3.6 100.0 3.24
만원 미만100~200 69.2 27.9 0.0 2.9 100.0 2.97
만원 미만200~300 75.5 16.9 3.5 4.1 100.0 2.83
만원 미만300~400 73.8 19.2 3.3 3.7 100.0 2.78
만원 미만400~500 61.1 21.1 12.9 4.9 100.0 3.56
만원 미만500~600 69.1 13.5 9.2 8.3 100.0 3.38
만원 미만600~700 73.2 16.3 5.9 4.6 100.0 2.90
만원 이상700 84.8 5.8 2.7 6.7 100.0 2.55

동거 가구원 수
인1 69.6 21.5 5.2 3.8 100.0 3.11
인2 71.5 15.0 7.9 5.6 100.0 3.16
인3 71.1 15.2 7.3 6.3 100.0 3.13

인 이상4 70.4 19.9 5.9 3.7 100.0 2.92
거주지역

대도시 73.8 12.2 7.7 6.4 100.0 3.08
중소도시 68.9 21.1 5.3 4.6 100.0 3.09
읍면지역 67.2 22.8 7.2 2.7 100.0 3.11

권역
수도권 65.0 17.7 9.4 8.0 100.0 3.52
충청권 62.6 28.7 6.9 1.7 100.0 3.26
호남권 88.5 9.3 2.2 0.0 100.0 2.20
동북권 92.7 4.0 0.0 3.2 100.0 1.83
동남권 90.3 9.7 0.0 0.0 100.0 1.93

인터넷 이용 시간
시간 미만1 61.0 22.0 10.1 6.9 100.0 3.75

시간 시간 미만1 ~2 63.2 17.9 11.8 7.2 100.0 3.52
시간 시간 미만2 ~3 73.3 21.3 1.7 3.7 100.0 2.80
시간 시간 미만3 ~5 78.8 12.2 5.6 3.4 100.0 2.74

시간 이상5 77.1 14.7 4.4 3.9 100.0 2.72
사이버폭력 예방교육

경험 있음 68.5 16.1 9.7 5.7 100.0 3.32
경험 없음 71.1 17.6 6.3 4.9 100.0 3.05

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 국적 인종[ 9_1] : 1) /

문 나는 온라인 공간에서 나와 다른 국적을 가진 사람이나 인종에 대해 조롱하거나 비난하는 표현을 한 [ 9_1] 

적이 있다

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 계

% % % %
전체 ▣ ▣ 75.7 21.2 3.1 100.0

성별
남 76.5 20.6 2.9 100.0
여 74.4 22.3 3.3 100.0

연령
세19-29 57.8 35.9 6.3 100.0
세30-39 75.3 20.9 3.8 100.0
세40-49 82.9 15.2 1.9 100.0
세50-59 87.1 12.9 0.0 100.0
세60-69 92.1 7.9 0.0 100.0

학력
중졸 100.0 0.0 0.0 100.0
고졸 74.1 23.3 2.6 100.0

대졸이상 75.9 20.7 3.3 100.0
직업

전문관리 66.7 26.0 7.2 100.0
사무 78.8 18.7 2.5 100.0

서비스판매 78.2 20.3 1.5 100.0
농어업 100.0 0.0 0.0 100.0

기능노무 86.8 13.2 0.0 100.0
학생 52.3 42.4 5.3 100.0
주부 71.9 28.1 0.0 100.0

무직 기타/ 58.9 20.6 20.5 100.0
혼인 상태

미혼 64.8 28.9 6.4 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 82.0 16.6 1.4 100.0

사별 이혼/ 75.1 24.9 0.0 100.0
가구주 여부

가구주 77.1 20.7 2.2 100.0
가구원 73.6 22.0 4.4 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 64.0 36.0 0.0 100.0
만원 미만100~200 100.0 0.0 0.0 100.0
만원 미만200~300 57.1 35.0 7.9 100.0
만원 미만300~400 83.5 16.5 0.0 100.0
만원 미만400~500 93.4 6.6 0.0 100.0
만원 미만500~600 63.5 28.2 8.3 100.0
만원 미만600~700 47.8 47.0 5.2 100.0
만원 이상700 45.2 44.8 10.0 100.0

동거 가구원 수
인1 68.3 27.1 4.7 100.0
인2 82.7 15.7 1.6 100.0
인3 70.5 27.1 2.4 100.0

인 이상4 81.1 14.3 4.6 100.0
거주지역

대도시 81.6 14.4 4.0 100.0
중소도시 64.7 30.8 4.5 100.0
읍면지역 85.3 14.7 0.0 100.0

권역
수도권 64.3 31.2 4.6 100.0
충청권 96.6 3.4 0.0 100.0
호남권 95.3 4.7 0.0 100.0
동북권 55.0 45.0 0.0 100.0
동남권 50.0 29.0 21.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 78.1 18.7 3.2 100.0

시간 시간 미만1 ~2 79.0 17.1 3.9 100.0
시간 시간 미만2 ~3 76.7 23.3 0.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 77.1 19.8 3.1 100.0

시간 이상5 66.2 29.1 4.7 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 59.5 37.5 3.0 100.0
경험 없음 78.7 18.2 3.1 100.0

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 종교[ 9_2] : 2) 

문 나는 온라인 공간에서 특정 종교를 가진 사람이나 그 종교에 대해 조롱하거나 비난하는 표현을 한 적이 있다[ 9_2] 

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 계

% % % %
전체 ▣ ▣ 83.7 13.5 2.8 100.0

성별
남 84.3 13.2 2.5 100.0
여 83.0 13.8 3.1 100.0

연령
세19-29 80.2 16.5 3.3 100.0
세30-39 83.1 14.1 2.8 100.0
세40-49 82.0 12.0 6.1 100.0
세50-59 88.6 11.4 0.0 100.0
세60-69 88.5 11.5 0.0 100.0

학력
초졸 이하 100.0 0.0 0.0 100.0

중졸 68.8 31.2 0.0 100.0
고졸 82.2 16.2 1.7 100.0

대졸이상 85.0 11.5 3.5 100.0
직업

전문관리 92.6 7.4 0.0 100.0
사무 84.5 13.6 1.9 100.0

서비스판매 80.7 17.0 2.3 100.0
농어업 100.0 0.0 0.0 100.0

기능노무 91.5 8.5 0.0 100.0
학생 70.8 25.0 4.2 100.0
주부 84.3 11.3 4.4 100.0

무직 기타/ 87.4 0.0 12.6 100.0
혼인 상태

미혼 76.2 20.9 2.9 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 87.9 9.1 3.0 100.0

사별 이혼/ 80.8 19.2 0.0 100.0
가구주 여부

가구주 84.9 13.8 1.3 100.0
가구원 82.4 13.2 4.4 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 86.7 13.3 0.0 100.0
만원 미만100~200 81.3 18.7 0.0 100.0
만원 미만200~300 86.5 11.4 2.2 100.0
만원 미만300~400 84.4 13.1 2.5 100.0
만원 미만400~500 90.3 9.7 0.0 100.0
만원 미만500~600 80.6 16.0 3.4 100.0
만원 미만600~700 43.9 36.3 19.7 100.0
만원 이상700 85.6 6.9 7.4 100.0

동거 가구원 수
인1 79.1 19.2 1.8 100.0
인2 90.6 9.4 0.0 100.0
인3 77.4 14.3 8.3 100.0

인 이상4 86.7 13.3 0.0 100.0
거주지역

대도시 84.5 14.8 0.7 100.0
중소도시 75.8 20.4 3.8 100.0
읍면지역 91.3 4.1 4.6 100.0

권역
수도권 76.1 18.9 5.0 100.0
충청권 93.3 6.7 0.0 100.0
호남권 94.8 5.2 0.0 100.0
동북권 76.3 23.7 0.0 100.0
동남권 100.0 0.0 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 85.8 14.2 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 89.4 9.8 0.8 100.0
시간 시간 미만2 ~3 87.2 11.3 1.5 100.0
시간 시간 미만3 ~5 81.8 18.2 0.0 100.0

시간 이상5 65.5 20.6 14.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 68.7 31.3 0.0 100.0
경험 없음 85.9 10.9 3.2 100.0

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 성소수자[ 9_3] : 3) 

문 나는 온라인 공간에서 성 소수자를 조롱하거나 비난하는 표현을 한 적이 있다[ 9_3] 

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 계

% % % %
전체 ▣ ▣ 78.8 17.6 3.7 100.0

성별
남 74.9 22.4 2.6 100.0
여 83.6 11.4 5.0 100.0

연령
세19-29 74.4 19.0 6.6 100.0
세30-39 68.6 24.2 7.2 100.0
세40-49 94.0 6.0 0.0 100.0
세50-59 84.2 15.8 0.0 100.0
세60-69 78.8 21.2 0.0 100.0

학력
중졸 67.9 32.1 0.0 100.0
고졸 70.6 24.2 5.2 100.0

대졸이상 83.5 13.6 2.9 100.0
직업

전문관리 74.8 25.2 0.0 100.0
사무 90.1 8.8 1.2 100.0

서비스판매 75.5 18.2 6.3 100.0
농어업 0.0 100.0 0.0 100.0

기능노무 67.5 32.5 0.0 100.0
학생 55.4 38.9 5.7 100.0
주부 73.2 22.5 4.3 100.0

무직 기타/ 84.4 7.9 7.7 100.0
혼인 상태

미혼 71.4 22.0 6.6 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 82.9 15.0 2.1 100.0

사별 이혼/ 85.3 14.7 0.0 100.0
가구주 여부

가구주 76.9 20.6 2.5 100.0
가구원 81.2 13.6 5.2 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 89.9 10.1 0.0 100.0
만원 미만100~200 100.0 0.0 0.0 100.0
만원 미만200~300 73.8 17.6 8.6 100.0
만원 미만300~400 75.3 24.7 0.0 100.0
만원 미만400~500 90.8 9.2 0.0 100.0
만원 미만500~600 71.7 20.4 7.9 100.0
만원 미만600~700 76.7 12.2 11.1 100.0
만원 이상700 34.8 65.2 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 75.4 17.9 6.7 100.0
인2 77.3 21.3 1.5 100.0
인3 77.2 16.9 5.9 100.0

인 이상4 87.2 12.8 0.0 100.0
거주지역

대도시 81.4 14.3 4.3 100.0
중소도시 68.3 27.9 3.8 100.0
읍면지역 90.9 6.8 2.3 100.0

권역
수도권 71.2 23.3 5.5 100.0
충청권 96.7 3.3 0.0 100.0
호남권 87.3 12.7 0.0 100.0
동북권 84.6 15.4 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 70.1 26.9 3.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 84.2 9.6 6.1 100.0
시간 시간 미만2 ~3 76.6 23.4 0.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 79.4 17.2 3.5 100.0

시간 이상5 76.8 20.7 2.6 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 70.2 29.8 0.0 100.0
경험 없음 80.2 15.5 4.3 100.0

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 장애[ 9_4] : 4) 

문 나는 온라인 공간에서 장애인을 조롱하거나 비난하는 표현을 한 적이 있다[ 9_4] 

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 계

% % % %
전체 ▣ ▣ 70.8 26.1 3.1 100.0

성별
남 70.4 27.5 2.1 100.0
여 71.4 23.9 4.7 100.0

연령
세19-29 60.8 36.9 2.3 100.0
세30-39 74.0 14.8 11.2 100.0
세40-49 79.7 20.3 0.0 100.0
세50-59 68.8 31.2 0.0 100.0
세60-69 75.8 24.2 0.0 100.0

학력
중졸 29.0 71.0 0.0 100.0
고졸 62.1 32.0 5.9 100.0

대졸이상 76.3 21.8 1.8 100.0
직업

전문관리 62.6 26.6 10.8 100.0
사무 76.5 21.8 1.7 100.0

서비스판매 66.3 31.9 1.8 100.0
농어업 100.0 0.0 0.0 100.0

기능노무 81.9 18.1 0.0 100.0
학생 43.7 45.3 11.0 100.0
주부 82.3 17.7 0.0 100.0

무직 기타/ 71.3 15.4 13.3 100.0
혼인 상태

미혼 51.9 44.2 3.9 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 82.5 15.5 1.9 100.0

사별 이혼/ 39.4 43.0 17.6 100.0
가구주 여부

가구주 70.0 28.1 1.9 100.0
가구원 72.1 22.8 5.1 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 0.0 100.0 0.0 100.0
만원 미만100~200 0.0 100.0 0.0 100.0
만원 미만200~300 54.6 31.9 13.5 100.0
만원 미만300~400 76.9 23.1 0.0 100.0
만원 미만400~500 81.8 18.2 0.0 100.0
만원 미만500~600 66.6 30.9 2.5 100.0
만원 미만600~700 73.9 20.3 5.9 100.0
만원 이상700 55.3 30.4 14.3 100.0

동거 가구원 수
인1 45.4 51.1 3.4 100.0
인2 88.0 8.1 3.9 100.0
인3 70.7 25.5 3.9 100.0

인 이상4 66.3 33.7 0.0 100.0
거주지역

대도시 73.0 22.5 4.5 100.0
중소도시 62.4 34.7 2.9 100.0
읍면지역 90.3 9.7 0.0 100.0

권역
수도권 66.5 30.3 3.2 100.0
충청권 91.6 4.7 3.6 100.0
동북권 53.9 46.1 0.0 100.0
동남권 100.0 0.0 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 71.5 25.6 2.8 100.0

시간 시간 미만1 ~2 78.6 15.8 5.6 100.0
시간 시간 미만2 ~3 72.1 27.9 0.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 73.1 26.9 0.0 100.0

시간 이상5 49.0 46.5 4.5 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 63.6 33.0 3.4 100.0
경험 없음 72.3 24.6 3.1 100.0

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 이성[ 9_5] : 5) 

문 나는 온라인 공간에서 성별을 이유로 조롱하거나 비난하는 표현을 한 적이 있다[ 9_5] 

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 계

% % % %
전체 ▣ ▣ 86.7 10.5 2.7 100.0

성별
남 85.5 11.8 2.7 100.0
여 88.1 9.1 2.8 100.0

연령
세19-29 91.7 6.7 1.6 100.0
세30-39 84.0 8.0 8.1 100.0
세40-49 84.4 15.6 0.0 100.0
세50-59 84.9 15.1 0.0 100.0
세60-69 61.0 39.0 0.0 100.0

학력
중졸 80.0 0.0 20.0 100.0
고졸 81.5 14.5 4.0 100.0

대졸이상 89.6 8.7 1.6 100.0
직업

전문관리 78.2 21.8 0.0 100.0
사무 90.6 7.7 1.7 100.0

서비스판매 82.7 13.5 3.8 100.0
농어업 100.0 0.0 0.0 100.0

기능노무 77.2 16.2 6.6 100.0
학생 87.5 9.1 3.3 100.0
주부 83.2 16.8 0.0 100.0

무직 기타/ 94.2 0.0 5.8 100.0
혼인 상태

미혼 88.4 8.4 3.2 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 84.9 12.8 2.3 100.0

사별 이혼/ 76.9 23.1 0.0 100.0
가구주 여부

가구주 82.5 14.1 3.4 100.0
가구원 91.0 6.9 2.1 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 88.6 11.4 0.0 100.0
만원 미만100~200 88.2 11.8 0.0 100.0
만원 미만200~300 69.1 16.7 14.2 100.0
만원 미만300~400 85.3 12.7 2.0 100.0
만원 미만400~500 92.2 7.8 0.0 100.0
만원 미만500~600 88.8 8.6 2.7 100.0
만원 미만600~700 91.1 4.7 4.2 100.0
만원 이상700 78.0 22.0 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 87.2 6.5 6.3 100.0
인2 88.5 10.2 1.3 100.0
인3 83.8 14.1 2.1 100.0

인 이상4 88.8 9.6 1.6 100.0
거주지역

대도시 88.8 8.6 2.6 100.0
중소도시 83.3 13.8 2.9 100.0
읍면지역 87.0 10.0 3.0 100.0

권역
수도권 85.3 11.3 3.5 100.0
충청권 92.1 7.9 0.0 100.0
호남권 92.5 7.5 0.0 100.0
동북권 88.1 11.9 0.0 100.0
동남권 88.0 9.2 2.8 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 74.1 25.9 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 90.3 5.7 4.1 100.0
시간 시간 미만2 ~3 92.4 4.0 3.7 100.0
시간 시간 미만3 ~5 88.8 8.4 2.7 100.0

시간 이상5 82.4 16.0 1.5 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 86.4 11.3 2.3 100.0
경험 없음 86.8 10.4 2.8 100.0

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 신체 외모[ 9_6] : 6) /

문 나는 온라인 공간에서 다른 사람의 신체나 외모에 대해 조롱하거나 비난하는 표현을 한 적이 있다[ 9_6] 

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 계

% % % %
전체 ▣ ▣ 82.9 14.6 2.5 100.0

성별
남 80.3 16.8 3.0 100.0
여 85.6 12.3 2.1 100.0

연령
세19-29 89.5 9.7 0.8 100.0
세30-39 71.8 24.3 3.9 100.0
세40-49 75.1 19.5 5.5 100.0
세50-59 82.2 14.2 3.6 100.0
세60-69 82.3 14.3 3.4 100.0

학력
중졸 64.1 35.9 0.0 100.0
고졸 85.6 12.8 1.6 100.0

대졸이상 81.4 15.2 3.4 100.0
직업

전문관리 76.2 10.9 12.9 100.0
사무 86.0 12.8 1.3 100.0

서비스판매 78.3 20.7 1.1 100.0
기능노무 51.0 40.5 8.5 100.0

학생 91.0 5.8 3.2 100.0
주부 87.3 9.7 3.0 100.0

무직 기타/ 88.6 6.1 5.3 100.0
혼인 상태

미혼 86.5 12.8 0.7 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 80.4 15.6 4.0 100.0

사별 이혼/ 60.3 29.6 10.0 100.0
가구주 여부

가구주 77.4 20.3 2.3 100.0
가구원 88.1 9.2 2.7 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 100.0 0.0 0.0 100.0
만원 미만100~200 77.0 23.0 0.0 100.0
만원 미만200~300 73.5 20.1 6.4 100.0
만원 미만300~400 81.6 14.9 3.5 100.0
만원 미만400~500 90.7 9.3 0.0 100.0
만원 미만500~600 85.9 12.5 1.6 100.0
만원 미만600~700 70.3 25.9 3.8 100.0
만원 이상700 76.5 11.9 11.6 100.0

동거 가구원 수
인1 83.2 15.5 1.4 100.0
인2 87.6 10.9 1.5 100.0
인3 70.9 24.2 4.9 100.0

인 이상4 95.0 3.5 1.5 100.0
거주지역

대도시 91.4 7.2 1.3 100.0
중소도시 68.9 27.0 4.1 100.0
읍면지역 87.5 9.6 2.9 100.0

권역
수도권 80.8 16.3 2.9 100.0
충청권 85.3 14.7 0.0 100.0
호남권 92.8 0.0 7.2 100.0
동북권 88.8 11.2 0.0 100.0
동남권 90.3 9.7 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 76.5 20.9 2.7 100.0

시간 시간 미만1 ~2 84.5 13.0 2.4 100.0
시간 시간 미만2 ~3 77.1 22.9 0.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 91.8 5.9 2.3 100.0

시간 이상5 83.4 11.9 4.6 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 92.6 7.4 0.0 100.0
경험 없음 81.1 15.9 3.0 100.0

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 다문화[ 9_7] : 7) 

문 나는 온라인 공간에서 다문화 가정이나 다문화 가정 출신 사람들을 조롱하거나 비난하는 표현을 한 적이 있다[ 9_7] 

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 계

% % % %
전체 ▣ ▣ 76.5 19.8 3.7 100.0

성별
남 73.5 25.0 1.5 100.0
여 80.1 13.8 6.1 100.0

연령
세19-29 78.6 18.9 2.5 100.0
세30-39 57.3 33.9 8.9 100.0
세40-49 89.6 5.2 5.2 100.0
세50-59 74.2 25.8 0.0 100.0
세60-69 94.6 5.4 0.0 100.0

학력
중졸 75.0 25.0 0.0 100.0
고졸 78.8 15.2 6.0 100.0

대졸이상 75.2 22.5 2.3 100.0
직업

전문관리 71.9 28.1 0.0 100.0
사무 81.4 16.7 1.9 100.0

서비스판매 71.4 28.6 0.0 100.0
농어업 100.0 0.0 0.0 100.0

기능노무 82.2 8.6 9.2 100.0
학생 64.7 25.6 9.6 100.0
주부 78.7 14.1 7.2 100.0

무직 기타/ 73.6 13.4 13.0 100.0
혼인 상태

미혼 73.9 19.4 6.7 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 77.2 20.5 2.2 100.0

사별 이혼/ 86.7 13.3 0.0 100.0
가구주 여부

가구주 72.2 25.1 2.7 100.0
가구원 82.2 12.9 4.9 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 100.0 0.0 0.0 100.0
만원 미만100~200 78.6 0.0 21.4 100.0
만원 미만200~300 69.7 15.6 14.7 100.0
만원 미만300~400 70.8 29.2 0.0 100.0
만원 미만400~500 84.5 15.5 0.0 100.0
만원 미만500~600 85.1 12.0 2.9 100.0
만원 미만600~700 58.6 32.7 8.6 100.0
만원 이상700 49.4 50.6 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 68.8 22.2 9.0 100.0
인2 84.5 15.5 0.0 100.0
인3 73.4 20.3 6.3 100.0

인 이상4 76.2 23.8 0.0 100.0
거주지역

대도시 81.2 16.0 2.8 100.0
중소도시 70.8 25.6 3.7 100.0
읍면지역 77.5 14.8 7.7 100.0

권역
수도권 75.1 20.7 4.2 100.0
충청권 88.1 11.9 0.0 100.0
호남권 100.0 0.0 0.0 100.0
동북권 75.0 25.0 0.0 100.0
동남권 100.0 0.0 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 88.2 11.8 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 71.5 24.3 4.1 100.0
시간 시간 미만2 ~3 79.6 20.4 0.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 64.7 28.3 7.0 100.0

시간 이상5 76.3 15.8 7.9 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 78.0 16.3 5.8 100.0
경험 없음 76.3 20.4 3.3 100.0

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 노인 특정세대[ 9_8] : 8) /

문 나는 온라인 공간에서 나이가 많거나 적은 특정 연령대의 사람들을 조롱하거나 비난하는 표현을 한 적이 있다[ 9_8] 

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %
전체 ▣ ▣ 83.3 13.5 2.4 0.8 100.0

성별
남 80.4 15.8 3.0 0.7 100.0
여 86.9 10.7 1.6 0.8 100.0

연령
세19-29 83.7 14.1 2.2 0.0 100.0
세30-39 81.8 14.4 2.6 1.3 100.0
세40-49 89.7 7.6 2.6 0.0 100.0
세50-59 70.3 21.1 4.3 4.3 100.0
세60-69 89.0 11.0 0.0 0.0 100.0

학력
중졸 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
고졸 81.7 15.0 1.1 2.2 100.0

대졸이상 83.9 12.9 3.2 0.0 100.0
직업

전문관리 69.8 22.5 7.7 0.0 100.0
사무 85.2 13.8 0.0 0.9 100.0

서비스판매 83.1 12.4 3.0 1.4 100.0
농어업 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기능노무 84.9 15.1 0.0 0.0 100.0
학생 72.3 20.8 6.8 0.0 100.0
주부 86.4 9.6 4.0 0.0 100.0

무직 기타/ 86.9 7.1 6.1 0.0 100.0
혼인 상태

미혼 83.7 13.7 1.8 0.8 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 82.9 13.2 3.1 0.8 100.0

사별 이혼/ 82.1 17.9 0.0 0.0 100.0
가구주 여부

가구주 81.4 14.8 2.4 1.4 100.0
가구원 85.5 12.0 2.5 0.0 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 77.8 22.2 0.0 0.0 100.0
만원 미만100~200 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
만원 미만200~300 74.9 14.4 7.3 3.4 100.0
만원 미만300~400 86.3 13.7 0.0 0.0 100.0
만원 미만400~500 89.0 11.0 0.0 0.0 100.0
만원 미만500~600 86.6 11.3 2.1 0.0 100.0
만원 미만600~700 61.8 28.3 6.7 3.2 100.0
만원 이상700 87.9 8.2 3.9 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 82.9 11.4 4.0 1.7 100.0
인2 88.0 10.3 1.7 0.0 100.0
인3 78.9 18.0 3.1 0.0 100.0

인 이상4 87.1 10.8 0.0 2.1 100.0
거주지역

대도시 88.8 8.8 1.6 0.7 100.0
중소도시 78.6 17.4 3.0 1.0 100.0
읍면지역 75.7 20.4 3.9 0.0 100.0

권역
수도권 80.3 15.4 3.3 1.1 100.0
충청권 87.1 12.9 0.0 0.0 100.0
호남권 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
동북권 90.6 9.4 0.0 0.0 100.0
동남권 94.4 5.6 0.0 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 85.0 11.5 0.0 3.5 100.0

시간 시간 미만1 ~2 83.9 13.4 1.4 1.4 100.0
시간 시간 미만2 ~3 82.5 17.5 0.0 0.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 88.6 6.9 4.4 0.0 100.0

시간 이상5 78.5 16.4 5.1 0.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 84.1 15.9 0.0 0.0 100.0
경험 없음 83.1 13.0 2.9 0.9 100.0

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 저소득층[ 9_9] : 9) 

문 나는 온라인 공간에서 경제적으로 어렵거나 부유한 사람들을 조롱하거나 비난하는 표현을 한 적이 있다[ 9_9] 

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %
전체 ▣ ▣ 77.5 18.6 3.4 0.5 100.0

성별
남 73.3 21.1 4.6 0.9 100.0
여 82.6 15.4 2.0 0.0 100.0

연령
세19-29 78.4 18.6 3.0 0.0 100.0
세30-39 82.5 13.3 4.2 0.0 100.0
세40-49 78.9 18.4 2.7 0.0 100.0
세50-59 74.1 16.5 6.2 3.1 100.0
세60-69 64.5 35.5 0.0 0.0 100.0

학력
중졸 42.7 57.3 0.0 0.0 100.0
고졸 76.6 19.7 2.4 1.3 100.0

대졸이상 78.6 17.2 4.2 0.0 100.0
직업

전문관리 65.9 34.1 0.0 0.0 100.0
사무 80.7 15.0 4.3 0.0 100.0

서비스판매 75.9 19.2 3.2 1.6 100.0
기능노무 74.9 25.1 0.0 0.0 100.0

학생 78.9 15.9 5.3 0.0 100.0
주부 80.7 19.3 0.0 0.0 100.0

무직 기타/ 68.0 21.5 10.4 0.0 100.0
혼인 상태

미혼 78.2 16.8 5.0 0.0 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 77.8 18.6 2.7 0.9 100.0

사별 이혼/ 69.5 30.5 0.0 0.0 100.0
가구주 여부

가구주 73.6 21.0 4.5 0.9 100.0
가구원 82.4 15.5 2.1 0.0 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 81.5 18.5 0.0 0.0 100.0
만원 미만100~200 62.6 37.4 0.0 0.0 100.0
만원 미만200~300 71.7 18.9 9.4 0.0 100.0
만원 미만300~400 79.9 18.2 1.9 0.0 100.0
만원 미만400~500 93.6 4.3 2.1 0.0 100.0
만원 미만500~600 71.5 23.0 5.4 0.0 100.0
만원 미만600~700 62.4 24.9 6.4 6.4 100.0
만원 이상700 55.2 44.8 0.0 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 73.9 19.4 6.7 0.0 100.0
인2 86.3 13.7 0.0 0.0 100.0
인3 76.6 20.5 2.9 0.0 100.0

인 이상4 72.1 20.4 5.0 2.5 100.0
거주지역

대도시 88.5 9.8 1.7 0.0 100.0
중소도시 62.7 29.9 5.9 1.5 100.0
읍면지역 73.0 23.2 3.8 0.0 100.0

권역
수도권 75.8 19.3 4.3 0.6 100.0
충청권 85.0 15.0 0.0 0.0 100.0
호남권 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
동북권 44.3 55.7 0.0 0.0 100.0
동남권 89.2 10.8 0.0 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 81.0 15.6 0.0 3.5 100.0

시간 시간 미만1 ~2 77.6 17.3 5.1 0.0 100.0
시간 시간 미만2 ~3 82.3 15.1 2.5 0.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 78.6 21.4 0.0 0.0 100.0

시간 이상5 67.7 26.5 5.9 0.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 77.5 15.9 6.6 0.0 100.0
경험 없음 77.5 19.1 2.9 0.6 100.0

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 학벌 학력[ 9_10] : 10) /

문 나는 온라인 공간에서 학벌이나 학력을 이유로 조롱하거나 비난하는 표현을 한 적이 있다[ 9_10] 

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %
전체 ▣ ▣ 73.7 23.0 2.7 0.6 100.0

성별
남 71.1 25.4 3.5 0.0 100.0
여 77.3 19.7 1.5 1.5 100.0

연령
세19-29 74.0 24.0 2.1 0.0 100.0
세30-39 61.5 30.1 5.7 2.6 100.0
세40-49 75.6 24.4 0.0 0.0 100.0
세50-59 83.5 16.5 0.0 0.0 100.0
세60-69 81.2 12.0 6.9 0.0 100.0

학력
중졸 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
고졸 71.3 23.2 3.8 1.7 100.0

대졸이상 74.5 23.4 2.1 0.0 100.0
직업

전문관리 62.6 37.4 0.0 0.0 100.0
사무 74.8 23.5 0.0 1.7 100.0

서비스판매 71.4 28.6 0.0 0.0 100.0
기능노무 69.5 10.8 19.7 0.0 100.0

학생 71.3 19.7 9.1 0.0 100.0
주부 88.1 11.9 0.0 0.0 100.0

무직 기타/ 60.4 21.3 18.3 0.0 100.0
혼인 상태

미혼 67.9 26.7 3.7 1.6 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 77.0 20.8 2.2 0.0 100.0

사별 이혼/ 78.3 21.7 0.0 0.0 100.0
가구주 여부

가구주 68.7 28.9 1.2 1.1 100.0
가구원 79.4 16.3 4.3 0.0 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
만원 미만100~200 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
만원 미만200~300 54.0 39.7 0.0 6.4 100.0
만원 미만300~400 73.4 20.8 5.8 0.0 100.0
만원 미만400~500 92.0 8.0 0.0 0.0 100.0
만원 미만500~600 64.2 33.0 2.7 0.0 100.0
만원 미만600~700 56.6 43.4 0.0 0.0 100.0
만원 이상700 73.2 14.1 12.6 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 70.7 25.0 0.0 4.3 100.0
인2 77.5 20.2 2.4 0.0 100.0
인3 63.5 30.9 5.6 0.0 100.0

인 이상4 87.3 12.7 0.0 0.0 100.0
거주지역

대도시 77.6 18.9 2.4 1.1 100.0
중소도시 65.4 30.7 3.9 0.0 100.0
읍면지역 81.1 18.9 0.0 0.0 100.0

권역
수도권 70.1 25.8 3.4 0.8 100.0
충청권 92.8 7.2 0.0 0.0 100.0
호남권 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
동북권 74.1 25.9 0.0 0.0 100.0
동남권 76.8 23.2 0.0 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 74.6 25.4 0.0 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 74.9 20.1 3.4 1.6 100.0
시간 시간 미만2 ~3 76.3 19.7 4.1 0.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 75.3 24.7 0.0 0.0 100.0

시간 이상5 64.6 30.4 4.9 0.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 70.9 29.1 0.0 0.0 100.0
74.2 21.9 3.2 0.7 100.0

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 지역[ 9_11] : 11) 

문 나는 온라인 공간에서 특정 지역 출신의 사람들을 조롱하거나 비난하는 표현을 한 적이 있다[ 9_11] 

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %
전체 ▣ ▣ 68.0 24.3 7.5 0.2 100.0

성별
남 65.6 24.2 10.2 0.0 100.0
여 71.4 24.4 3.6 0.6 100.0

연령
세19-29 72.8 19.1 8.1 0.0 100.0
세30-39 71.1 22.2 5.5 1.2 100.0
세40-49 73.0 22.3 4.7 0.0 100.0
세50-59 61.3 32.4 6.3 0.0 100.0
세60-69 52.3 31.0 16.6 0.0 100.0

학력
초졸 이하 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

중졸 70.2 29.8 0.0 0.0 100.0
고졸 66.2 25.5 7.6 0.7 100.0

대졸이상 68.6 23.7 7.7 0.0 100.0
직업

전문관리 79.2 10.5 10.2 0.0 100.0
사무 63.8 28.9 6.6 0.7 100.0

서비스판매 72.5 19.5 8.0 0.0 100.0
농어업 46.4 17.9 35.7 0.0 100.0

기능노무 55.0 39.1 5.9 0.0 100.0
학생 72.2 18.9 8.9 0.0 100.0
주부 66.8 29.8 3.4 0.0 100.0

무직 기타/ 80.5 10.9 8.7 0.0 100.0
혼인 상태

미혼 73.2 19.8 6.4 0.7 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 65.2 26.5 8.4 0.0 100.0

사별 이혼/ 65.9 29.3 4.9 0.0 100.0
가구주 여부

가구주 63.0 26.3 10.2 0.4 100.0
가구원 74.3 21.6 4.1 0.0 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 67.1 32.9 0.0 0.0 100.0
만원 미만100~200 42.0 40.6 17.4 0.0 100.0
만원 미만200~300 64.8 23.8 9.5 1.9 100.0
만원 미만300~400 61.8 28.9 9.3 0.0 100.0
만원 미만400~500 68.5 24.9 6.6 0.0 100.0
만원 미만500~600 68.3 24.3 7.3 0.0 100.0
만원 미만600~700 69.1 14.5 16.3 0.0 100.0
만원 이상700 93.5 6.5 0.0 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 65.8 25.5 7.5 1.2 100.0
인2 55.8 32.0 12.2 0.0 100.0
인3 73.9 21.0 5.1 0.0 100.0

인 이상4 75.9 18.7 5.4 0.0 100.0
거주지역

대도시 82.7 14.3 2.4 0.6 100.0
중소도시 61.7 28.7 9.6 0.0 100.0
읍면지역 52.1 34.7 13.2 0.0 100.0

권역
수도권 77.4 17.7 4.3 0.5 100.0
충청권 51.0 36.1 12.9 0.0 100.0
호남권 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
동북권 87.3 12.7 0.0 0.0 100.0
동남권 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 60.8 29.8 9.4 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 57.8 31.8 9.6 0.8 100.0
시간 시간 미만2 ~3 75.5 20.1 4.4 0.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 75.7 16.8 7.5 0.0 100.0

시간 이상5 73.8 20.0 6.2 0.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 77.8 18.1 4.1 0.0 100.0
경험 없음 66.6 25.2 8.0 0.3 100.0

단위 : %
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표 디지털 혐오표현 유형별 사용 경험 및 빈도 정치성향[ 9_12] : 12) 
문 나는 온라인 공간에서 나와 다른 정당을 지지하거나 정치적 성향을 가진 사람들을 조롱하거나 비난하는 [ 9_12] 

표현을 한 적이 있다

성인 만 세( 19~69 )
년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계

% % % % %
전체 ▣ ▣ 59.8 27.3 12.2 0.8 100.0

성별
남 58.5 28.8 12.0 0.6 100.0
여 61.7 24.9 12.3 1.0 100.0

연령
세19-29 64.1 25.2 10.1 0.7 100.0
세30-39 64.1 25.1 10.1 0.7 100.0
세40-49 62.8 26.1 9.5 1.6 100.0
세50-59 58.0 31.3 10.8 0.0 100.0
세60-69 44.8 30.1 24.3 0.8 100.0

학력
초졸 이하 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

중졸 56.4 17.0 26.6 0.0 100.0
고졸 60.8 22.9 15.6 0.7 100.0

대졸이상 59.1 30.0 10.0 0.8 100.0
직업

전문관리 66.0 20.3 13.7 0.0 100.0
사무 56.6 34.3 8.7 0.4 100.0

서비스판매 58.2 28.3 12.3 1.2 100.0
농어업 33.9 17.5 48.6 0.0 100.0

기능노무 58.7 28.7 12.6 0.0 100.0
학생 69.3 13.0 17.6 0.0 100.0
주부 65.6 18.0 13.9 2.5 100.0

무직 기타/ 69.1 21.5 9.5 0.0 100.0
혼인 상태

미혼 67.6 22.1 9.8 0.4 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 56.5 29.3 13.3 0.8 100.0

사별 이혼/ 53.9 32.1 11.2 2.8 100.0
가구주 여부

가구주 57.3 29.7 11.9 1.1 100.0
가구원 63.1 24.0 12.5 0.4 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 61.3 17.9 15.5 5.3 100.0
만원 미만100~200 54.2 29.2 16.5 0.0 100.0
만원 미만200~300 62.4 22.5 14.2 1.0 100.0
만원 미만300~400 56.5 28.7 14.8 0.0 100.0
만원 미만400~500 54.8 32.4 11.9 0.8 100.0
만원 미만500~600 65.3 24.1 10.6 0.0 100.0
만원 미만600~700 60.1 31.4 6.3 2.2 100.0
만원 이상700 77.6 14.8 5.0 2.5 100.0

동거 가구원 수
인1 61.3 27.4 9.0 2.3 100.0
인2 56.6 25.7 17.2 0.5 100.0
인3 61.3 28.3 9.6 0.7 100.0

인 이상4 60.7 27.8 11.6 0.0 100.0
거주지역

대도시 68.7 27.0 3.6 0.6 100.0
중소도시 55.1 28.5 16.3 0.0 100.0
읍면지역 49.7 26.1 22.1 2.1 100.0

권역
수도권 66.4 24.6 8.1 0.9 100.0
충청권 39.1 35.5 25.4 0.0 100.0
호남권 85.0 11.2 3.8 0.0 100.0
동북권 67.2 30.6 2.3 0.0 100.0
동남권 59.4 25.8 9.4 5.4 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 58.0 27.1 14.9 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 58.4 28.9 11.9 0.8 100.0
시간 시간 미만2 ~3 56.8 29.5 12.7 1.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 60.9 29.4 9.8 0.0 100.0

시간 이상5 65.6 20.4 12.4 1.7 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 67.4 19.6 13.0 0.0 100.0
경험 없음 58.7 28.4 12.0 0.9 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서 친구와의 관계 경험 요약표[ 10] : 

문[ 10]

성인 만 세( 19~69 ) 친구들의 공감 친구들의 응답 친구들의 응원
전체 ▣ ▣ 64.6 69.9 68.6

성별
남 63.0 68.8 66.2
여 66.3 71.1 71.0

연령
세19-29 83.0 83.2 80.7
세30-39 80.1 78.6 79.2
세40-49 66.9 71.2 70.6
세50-59 54.5 62.6 61.3
세60-69 42.1 56.4 53.5

학력
초졸 이하 18.3 39.7 37.1

중졸 31.1 50.3 47.6
고졸 58.8 67.0 64.2

대졸이상 73.6 74.9 75.0
직업

전문관리 71.8 74.7 75.0
사무 76.7 76.0 76.7

서비스판매 62.5 67.3 65.1
농어업 39.5 49.1 51.5

기능노무 50.0 63.1 60.3
학생 86.4 87.6 83.1
주부 60.5 69.6 69.4

무직 기타/ 52.2 63.2 59.0
혼인 상태

미혼 78.9 80.9 78.3
기혼 사실혼 포함( ) 60.3 66.4 65.6

사별 이혼/ 47.2 58.5 57.1
가구주 여부

가구주 60.2 66.4 64.4
가구원 70.4 74.6 73.9

월 평균 가구 소득
만원 미만100 56.8 62.9 58.8
만원 미만100~200 47.5 60.3 56.9
만원 미만200~300 58.5 65.1 64.8
만원 미만300~400 63.7 69.3 67.6
만원 미만400~500 67.3 67.7 66.7
만원 미만500~600 68.9 75.3 73.7
만원 미만600~700 70.6 78.9 74.9
만원 이상700 72.5 75.9 78.5

동거 가구원 수
인1 64.1 69.9 67.9
인2 55.3 63.4 62.1
인3 71.0 74.9 73.7

인 이상4 68.9 72.1 71.0
거주지역

대도시 64.3 72.0 70.5
중소도시 67.2 72.9 70.4
읍면지역 59.9 58.5 59.9

권역
수도권 65.6 72.3 70.2
충청권 64.7 48.2 48.2
호남권 73.2 81.3 79.1
동북권 65.1 70.2 73.9
동남권 56.1 69.9 66.4

인터넷 이용 시간
시간 미만1 42.8 55.0 52.9

시간 시간 미만1 ~2 61.2 67.0 65.5
시간 시간 미만2 ~3 69.9 73.5 73.3
시간 시간 미만3 ~5 73.0 76.7 74.3

시간 이상5 82.0 81.9 81.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 80.8 80.5 82.2
경험 없음 62.7 68.7 67.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서 친구와의 관계 친구들의 공감[ 10_1] : 1) 

문 내 친구들은 온라인 공간에서 나의 글이나 포스팅에 좋아요 공감 등의 표시를 한다[ 10_1] ‘ ’, ‘ ’ 

성인 만 세( 19~69 )
전혀 ① 

그렇지 않다
그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다 그렇다③ 매우 ④ 

그렇다 그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 13.2 22.2 35.4 55.1 9.5 64.6 100.0

성별
남 13.8 23.3 37.0 54.4 8.6 63.0 100.0
여 12.6 21.1 33.7 55.8 10.5 66.3 100.0

연령
세19-29 4.1 12.8 17.0 65.5 17.6 83.0 100.0
세30-39 6.6 13.3 19.9 67.0 13.2 80.1 100.0
세40-49 11.1 22.0 33.1 58.2 8.6 66.9 100.0
세50-59 17.8 27.7 45.5 48.4 6.1 54.5 100.0
세60-69 24.9 33.0 57.9 38.6 3.5 42.1 100.0

학력
초졸 이하 43.0 38.7 81.7 17.2 1.0 18.3 100.0

중졸 29.6 39.2 68.9 27.7 3.4 31.1 100.0
고졸 15.9 25.2 41.2 50.8 8.0 58.8 100.0

대졸이상 8.7 17.7 26.4 62.1 11.6 73.6 100.0
직업

전문관리 12.6 15.7 28.2 57.7 14.0 71.8 100.0
사무 7.0 16.3 23.3 63.6 13.1 76.7 100.0

서비스판매 12.7 24.8 37.5 54.9 7.5 62.5 100.0
농어업 28.5 32.0 60.5 34.8 4.7 39.5 100.0

기능노무 21.7 28.4 50.0 44.3 5.7 50.0 100.0
학생 2.6 10.9 13.6 66.2 20.3 86.4 100.0
주부 16.1 23.4 39.5 52.6 7.9 60.5 100.0

무직 기타/ 21.9 25.9 47.8 44.5 7.8 52.2 100.0
혼인 상태

미혼 6.9 14.2 21.1 63.9 14.9 78.9 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 14.8 24.9 39.7 52.7 7.6 60.3 100.0

사별 이혼/ 23.9 28.9 52.8 41.5 5.7 47.2 100.0
가구주 여부

가구주 15.8 24.0 39.8 51.8 8.3 60.2 100.0
가구원 9.8 19.8 29.6 59.3 11.1 70.4 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 20.6 22.7 43.2 45.5 11.3 56.8 100.0
만원 미만100~200 22.3 30.2 52.5 41.4 6.1 47.5 100.0
만원 미만200~300 15.9 25.7 41.5 51.5 7.0 58.5 100.0
만원 미만300~400 13.3 23.0 36.3 55.0 8.7 63.7 100.0
만원 미만400~500 10.4 22.3 32.7 59.5 7.8 67.3 100.0
만원 미만500~600 12.1 19.0 31.1 58.2 10.8 68.9 100.0
만원 미만600~700 10.2 19.1 29.4 58.5 12.1 70.6 100.0
만원 이상700 10.7 16.7 27.5 53.9 18.6 72.5 100.0

동거 가구원 수
인1 14.5 21.4 35.9 54.0 10.1 64.1 100.0
인2 18.6 26.1 44.7 47.9 7.3 55.3 100.0
인3 9.2 19.8 29.0 59.7 11.2 71.0 100.0

인 이상4 10.2 20.9 31.1 59.2 9.7 68.9 100.0
거주지역

대도시 14.0 21.7 35.7 55.6 8.8 64.3 100.0
중소도시 11.1 21.7 32.8 56.0 11.2 67.2 100.0
읍면지역 15.6 24.5 40.1 52.0 8.0 59.9 100.0

권역
수도권 11.4 23.0 34.4 55.4 10.2 65.6 100.0
충청권 12.4 22.9 35.3 60.8 3.8 64.7 100.0
호남권 12.1 14.6 26.8 58.9 14.3 73.2 100.0
동북권 13.1 21.8 34.9 53.0 12.1 65.1 100.0
동남권 20.1 23.8 43.9 49.9 6.2 56.1 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 25.2 32.0 57.2 39.0 3.7 42.8 100.0

시간 시간 미만1 ~2 14.2 24.7 38.8 54.0 7.2 61.2 100.0
시간 시간 미만2 ~3 9.2 20.9 30.1 60.8 9.0 69.9 100.0
시간 시간 미만3 ~5 9.4 17.6 27.0 60.2 12.8 73.0 100.0

시간 이상5 6.1 11.9 18.0 63.8 18.2 82.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 5.6 13.6 19.2 63.3 17.5 80.8 100.0
경험 없음 14.1 23.2 37.3 54.1 8.6 62.7 100.0

단위 : %



447

표 온라인 공간에서 친구와의 관계 친구들의 응답[ 10_2] : 2) 

문 내 친구들은 온라인 공간에서 나의 메시지에 바로 대답한다[ 10_2] 

성인 만 세( 19~69 )
전혀 ① 

그렇지 않다
그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다 그렇다③ 매우 ④ 

그렇다 그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 9.3 20.8 30.1 54.3 15.6 69.9 100.0

성별
남 9.5 21.7 31.2 54.0 14.8 68.8 100.0
여 9.1 19.8 28.9 54.6 16.5 71.1 100.0

연령
세19-29 3.2 13.6 16.8 56.8 26.3 83.2 100.0
세30-39 5.4 16.0 21.4 57.9 20.7 78.6 100.0
세40-49 7.9 20.9 28.8 56.3 15.0 71.2 100.0
세50-59 12.6 24.8 37.4 52.6 10.1 62.6 100.0
세60-69 16.4 27.2 43.6 48.5 7.9 56.4 100.0

학력
초졸 이하 24.3 36.0 60.3 37.7 2.0 39.7 100.0

중졸 18.8 30.9 49.7 42.5 7.8 50.3 100.0
고졸 11.2 21.8 33.0 53.4 13.6 67.0 100.0

대졸이상 6.5 18.6 25.1 56.5 18.4 74.9 100.0
직업

전문관리 7.0 18.4 25.3 58.6 16.1 74.7 100.0
사무 5.8 18.2 24.0 55.6 20.3 76.0 100.0

서비스판매 10.3 22.4 32.7 53.9 13.4 67.3 100.0
농어업 22.7 28.2 50.9 42.1 7.0 49.1 100.0

기능노무 12.5 24.3 36.9 51.9 11.2 63.1 100.0
학생 0.9 11.6 12.4 61.1 26.4 87.6 100.0
주부 9.9 20.6 30.4 56.0 13.5 69.6 100.0

무직 기타/ 14.2 22.6 36.8 44.4 18.8 63.2 100.0
혼인 상태

미혼 4.1 15.0 19.1 57.8 23.1 80.9 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 10.9 22.7 33.6 53.4 13.0 66.4 100.0

사별 이혼/ 15.1 26.4 41.5 49.0 9.4 58.5 100.0
가구주 여부

가구주 11.1 22.6 33.6 52.8 13.6 66.4 100.0
가구원 7.0 18.4 25.4 56.3 18.2 74.6 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 11.6 25.5 37.1 48.3 14.6 62.9 100.0
만원 미만100~200 13.2 26.5 39.7 51.7 8.6 60.3 100.0
만원 미만200~300 10.4 24.5 34.9 52.8 12.3 65.1 100.0
만원 미만300~400 8.9 21.8 30.7 54.8 14.5 69.3 100.0
만원 미만400~500 9.5 22.8 32.3 54.0 13.7 67.7 100.0
만원 미만500~600 8.8 16.0 24.7 57.5 17.7 75.3 100.0
만원 미만600~700 6.7 14.4 21.1 57.4 21.6 78.9 100.0
만원 이상700 8.2 15.9 24.1 49.8 26.1 75.9 100.0

동거 가구원 수
인1 9.4 20.7 30.1 54.8 15.1 69.9 100.0
인2 12.6 24.0 36.6 50.7 12.7 63.4 100.0
인3 7.1 18.0 25.1 56.9 18.0 74.9 100.0

인 이상4 7.8 20.1 27.9 55.3 16.9 72.1 100.0
거주지역

대도시 9.2 18.8 28.0 55.7 16.3 72.0 100.0
중소도시 8.2 18.9 27.1 56.5 16.4 72.9 100.0
읍면지역 11.8 29.7 41.5 46.2 12.3 58.5 100.0

권역
수도권 8.2 19.5 27.7 54.7 17.6 72.3 100.0
충청권 13.9 37.9 51.8 40.8 7.3 48.2 100.0
호남권 7.4 11.3 18.7 60.1 21.2 81.3 100.0
동북권 9.6 20.2 29.8 55.1 15.0 70.2 100.0
동남권 10.6 19.5 30.1 58.0 11.9 69.9 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 17.1 28.0 45.0 46.7 8.3 55.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 10.0 23.0 33.0 53.7 13.3 67.0 100.0
시간 시간 미만2 ~3 6.5 19.9 26.5 56.6 16.9 73.5 100.0
시간 시간 미만3 ~5 7.0 16.3 23.3 57.1 19.6 76.7 100.0

시간 이상5 4.5 13.6 18.1 58.8 23.0 81.9 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 4.1 15.4 19.5 58.7 21.8 80.5 100.0
경험 없음 9.9 21.4 31.3 53.8 14.9 68.7 100.0

단위 : %
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표 온라인 공간에서 친구와의 관계 친구들의 응원[ 10_3] : 3) 

문 내 친구들은 내가 힘들어할 때 문자나 등을 통해 적극적인 응원의 메시지를 보낸다[ 10_3] SNS 

성인 만 세( 19~69 )
전혀 ① 

그렇지 않다
그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다 그렇다③ 매우 ④ 

그렇다 그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 10.2 21.2 31.4 55.6 12.9 68.6 100.0

성별
남 10.8 23.1 33.8 54.3 11.9 66.2 100.0
여 9.7 19.3 29.0 57.0 14.0 71.0 100.0

연령
세19-29 4.1 15.2 19.3 59.1 21.6 80.7 100.0
세30-39 5.9 14.9 20.8 62.7 16.5 79.2 100.0
세40-49 8.5 20.9 29.4 57.3 13.3 70.6 100.0
세50-59 13.4 25.3 38.7 53.0 8.3 61.3 100.0
세60-69 18.3 28.2 46.5 46.9 6.6 53.5 100.0

학력
초졸 이하 26.4 36.5 62.9 33.9 3.2 37.1 100.0

중졸 21.1 31.3 52.4 40.5 7.1 47.6 100.0
고졸 12.3 23.5 35.8 52.6 11.6 64.2 100.0

대졸이상 7.1 17.9 25.0 60.1 14.9 75.0 100.0
직업

전문관리 8.1 16.8 25.0 59.7 15.4 75.0 100.0
사무 6.7 16.6 23.3 60.1 16.7 76.7 100.0

서비스판매 10.9 24.0 34.9 55.1 10.1 65.1 100.0
농어업 20.9 27.6 48.5 42.2 9.4 51.5 100.0

기능노무 14.2 25.5 39.7 50.3 10.0 60.3 100.0
학생 1.8 15.1 16.9 56.6 26.6 83.1 100.0
주부 11.5 19.1 30.6 58.4 11.0 69.4 100.0

무직 기타/ 15.6 25.4 41.0 44.9 14.1 59.0 100.0
혼인 상태

미혼 5.2 16.5 21.7 60.1 18.2 78.3 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 11.8 22.6 34.4 54.4 11.1 65.6 100.0

사별 이혼/ 16.1 26.8 42.9 48.5 8.6 57.1 100.0
가구주 여부

가구주 12.2 23.4 35.6 53.2 11.3 64.4 100.0
가구원 7.7 18.4 26.1 58.8 15.1 73.9 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 14.4 26.8 41.2 43.9 15.0 58.8 100.0
만원 미만100~200 15.4 27.7 43.1 49.8 7.1 56.9 100.0
만원 미만200~300 12.1 23.1 35.2 54.8 10.0 64.8 100.0
만원 미만300~400 9.0 23.4 32.4 55.7 11.9 67.6 100.0
만원 미만400~500 10.5 22.9 33.3 55.8 10.9 66.7 100.0
만원 미만500~600 9.4 16.9 26.3 59.0 14.7 73.7 100.0
만원 미만600~700 8.6 16.6 25.1 56.2 18.7 74.9 100.0
만원 이상700 8.3 13.2 21.5 57.0 21.5 78.5 100.0

동거 가구원 수
인1 10.6 21.4 32.1 56.0 12.0 67.9 100.0
인2 14.2 23.6 37.9 50.8 11.4 62.1 100.0
인3 7.6 18.6 26.3 58.9 14.8 73.7 100.0

인 이상4 8.1 20.9 29.0 57.4 13.6 71.0 100.0
거주지역

대도시 9.7 19.8 29.5 57.1 13.4 70.5 100.0
중소도시 9.6 19.9 29.6 57.7 12.7 70.4 100.0
읍면지역 12.9 27.2 40.1 47.5 12.4 59.9 100.0

권역
수도권 9.2 20.6 29.8 57.3 13.0 70.2 100.0
충청권 15.4 36.4 51.8 43.0 5.2 48.2 100.0
호남권 8.0 13.0 20.9 59.0 20.1 79.1 100.0
동북권 9.6 16.5 26.1 57.6 16.4 73.9 100.0
동남권 12.0 21.6 33.6 55.2 11.2 66.4 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 18.4 28.7 47.1 45.2 7.7 52.9 100.0

시간 시간 미만1 ~2 11.1 23.4 34.5 55.2 10.3 65.5 100.0
시간 시간 미만2 ~3 7.5 19.2 26.7 60.0 13.3 73.3 100.0
시간 시간 미만3 ~5 7.4 18.3 25.7 58.1 16.1 74.3 100.0

시간 이상5 5.2 13.8 19.0 60.6 20.4 81.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 4.4 13.4 17.8 61.2 21.0 82.2 100.0
경험 없음 10.9 22.1 33.0 55.0 12.0 67.0 100.0

단위 : %
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표 가족과의 관계 내 결정 선택을 격려하고 응원해 줌[ 11_1] : 1) /

문 내 결정 선택을 격려하고 응원해 준다[ 11_1] /

성인 만 세( 19~69 )
전혀 ① 

그렇지 않다
그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다 그렇다③ 매우 ④ 

그렇다 그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 2.7 7.1 9.7 69.5 20.8 90.3 100.0

성별
남 3.1 8.0 11.1 69.1 19.9 88.9 100.0
여 2.3 6.1 8.4 69.9 21.7 91.6 100.0

연령
세19-29 1.6 5.7 7.3 69.6 23.1 92.7 100.0
세30-39 2.1 5.1 7.2 67.1 25.7 92.8 100.0
세40-49 2.8 6.1 8.9 69.5 21.6 91.1 100.0
세50-59 3.1 7.9 10.9 69.6 19.5 89.1 100.0
세60-69 3.7 10.3 14.0 71.3 14.7 86.0 100.0

학력
초졸 이하 10.3 19.9 30.1 66.8 3.1 69.9 100.0

중졸 4.1 14.8 18.9 67.5 13.6 81.1 100.0
고졸 2.8 8.4 11.2 69.8 19.0 88.8 100.0

대졸이상 2.3 4.9 7.2 69.3 23.4 92.8 100.0
직업

전문관리 3.5 5.4 8.9 64.4 26.7 91.1 100.0
사무 2.5 5.7 8.2 69.0 22.8 91.8 100.0

서비스판매 2.7 6.8 9.6 70.1 20.3 90.4 100.0
농어업 8.5 8.7 17.2 68.3 14.4 82.8 100.0

기능노무 4.0 9.2 13.2 70.0 16.7 86.8 100.0
학생 0.2 3.6 3.8 68.2 28.0 96.2 100.0
주부 1.4 6.9 8.3 71.0 20.7 91.7 100.0

무직 기타/ 3.8 14.9 18.7 67.8 13.5 81.3 100.0
혼인 상태

미혼 2.7 7.3 10.0 69.8 20.2 90.0 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 2.3 6.0 8.3 69.8 21.9 91.7 100.0

사별 이혼/ 6.2 16.1 22.4 64.6 13.0 77.6 100.0
가구주 여부

가구주 3.7 8.5 12.2 68.0 19.8 87.8 100.0
가구원 1.3 5.2 6.5 71.3 22.2 93.5 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 3.9 16.3 20.2 64.6 15.2 79.8 100.0
만원 미만100~200 6.0 12.5 18.5 71.4 10.2 81.5 100.0
만원 미만200~300 3.6 9.7 13.2 72.4 14.3 86.8 100.0
만원 미만300~400 2.7 6.7 9.4 70.7 19.8 90.6 100.0
만원 미만400~500 2.6 6.8 9.4 70.9 19.7 90.6 100.0
만원 미만500~600 1.8 4.9 6.7 68.5 24.8 93.3 100.0
만원 미만600~700 1.0 3.9 4.9 65.3 29.8 95.1 100.0
만원 이상700 2.0 3.9 5.9 62.2 31.9 94.1 100.0

동거 가구원 수
인1 5.5 11.1 16.5 66.6 16.9 83.5 100.0
인2 2.5 8.1 10.6 72.1 17.3 89.4 100.0
인3 1.8 4.8 6.6 70.1 23.3 93.4 100.0

인 이상4 1.5 5.0 6.5 68.1 25.4 93.5 100.0
거주지역

대도시 2.8 8.4 11.2 69.6 19.3 88.8 100.0
중소도시 2.3 5.4 7.7 68.3 24.0 92.3 100.0
읍면지역 3.3 7.2 10.5 71.5 18.0 89.5 100.0

권역
수도권 2.7 7.8 10.4 68.0 21.5 89.6 100.0
충청권 1.5 3.0 4.5 86.7 8.8 95.5 100.0
호남권 1.5 5.9 7.4 60.1 32.5 92.6 100.0
동북권 2.9 5.3 8.3 71.5 20.2 91.7 100.0
동남권 3.9 9.4 13.4 66.6 20.0 86.6 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 4.1 10.7 14.8 69.6 15.6 85.2 100.0

시간 시간 미만1 ~2 3.2 8.5 11.7 70.2 18.2 88.3 100.0
시간 시간 미만2 ~3 2.5 5.6 8.1 70.8 21.1 91.9 100.0
시간 시간 미만3 ~5 1.7 4.7 6.4 69.7 23.9 93.6 100.0

시간 이상5 1.2 4.4 5.6 66.0 28.3 94.4 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 1.4 4.7 6.1 71.1 22.9 93.9 100.0
경험 없음 2.8 7.3 10.2 69.3 20.6 89.8 100.0

단위 : %
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표 가족과의 관계 내가 사회생활을 어떻게 하는지 관심있게 물어봄[ 11_2] : 2) 

문 내가 사회생활을 어떻게 하는지 관심 있게 물어본다[ 11_2] 

성인 만 세( 19~69 )
전혀 ① 

그렇지 않다
그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다 그렇다③ 매우 ④ 

그렇다 그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 3.1 13.3 16.4 60.8 22.8 83.6 100.0

성별
남 3.6 14.2 17.7 60.9 21.4 82.3 100.0
여 2.7 12.4 15.0 60.8 24.2 85.0 100.0

연령
세19-29 2.1 10.3 12.5 61.1 26.5 87.5 100.0
세30-39 2.4 11.5 13.9 58.2 27.9 86.1 100.0
세40-49 3.0 12.7 15.8 61.3 22.9 84.2 100.0
세50-59 3.8 13.9 17.7 61.6 20.7 82.3 100.0
세60-69 4.0 17.8 21.7 61.5 16.8 78.3 100.0

학력
초졸 이하 10.3 25.2 35.5 61.4 3.1 64.5 100.0

중졸 5.1 20.3 25.4 61.9 12.6 74.6 100.0
고졸 3.4 15.1 18.5 59.8 21.7 81.5 100.0

대졸이상 2.6 10.8 13.4 61.6 25.0 86.6 100.0
직업

전문관리 3.4 12.8 16.2 59.2 24.7 83.8 100.0
사무 2.8 11.0 13.7 60.5 25.8 86.3 100.0

서비스판매 3.1 14.0 17.0 61.4 21.6 83.0 100.0
농어업 10.7 11.8 22.5 64.1 13.4 77.5 100.0

기능노무 5.2 16.0 21.2 59.2 19.7 78.8 100.0
학생 0.4 8.5 8.8 61.6 29.5 91.2 100.0
주부 2.0 12.3 14.3 61.8 24.0 85.7 100.0

무직 기타/ 3.7 22.1 25.8 58.3 15.9 74.2 100.0
혼인 상태

미혼 3.2 12.7 15.9 60.7 23.4 84.1 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 2.7 12.5 15.2 61.5 23.3 84.8 100.0

사별 이혼/ 6.7 22.8 29.6 55.1 15.3 70.4 100.0
가구주 여부

가구주 4.3 14.3 18.6 60.2 21.2 81.4 100.0
가구원 1.6 12.0 13.6 61.6 24.8 86.4 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 4.2 21.9 26.1 57.7 16.2 73.9 100.0
만원 미만100~200 5.9 20.7 26.7 63.1 10.3 73.3 100.0
만원 미만200~300 4.2 16.1 20.2 63.2 16.6 79.8 100.0
만원 미만300~400 3.2 12.7 15.9 61.1 23.0 84.1 100.0
만원 미만400~500 2.8 14.0 16.8 60.6 22.5 83.2 100.0
만원 미만500~600 2.5 10.8 13.3 60.2 26.4 86.7 100.0
만원 미만600~700 1.7 10.1 11.8 58.5 29.8 88.2 100.0
만원 이상700 2.0 7.9 9.9 59.2 30.9 90.1 100.0

동거 가구원 수
인1 5.9 16.1 22.0 58.7 19.2 78.0 100.0
인2 3.2 14.9 18.1 61.4 20.5 81.9 100.0
인3 2.1 11.8 13.9 62.0 24.1 86.1 100.0

인 이상4 1.8 10.8 12.6 60.6 26.8 87.4 100.0
거주지역

대도시 3.3 13.9 17.2 59.4 23.4 82.8 100.0
중소도시 2.6 11.6 14.2 63.3 22.6 85.8 100.0
읍면지역 3.8 15.4 19.1 59.2 21.6 80.9 100.0

권역
수도권 3.2 13.0 16.1 59.7 24.2 83.9 100.0
충청권 1.6 17.5 19.1 67.7 13.1 80.9 100.0
호남권 1.5 9.7 11.2 55.9 32.9 88.8 100.0
동북권 3.2 10.1 13.4 65.8 20.8 86.6 100.0
동남권 4.8 16.1 20.9 59.1 19.9 79.1 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 4.8 16.4 21.2 61.6 17.2 78.8 100.0

시간 시간 미만1 ~2 3.6 15.0 18.6 58.9 22.4 81.4 100.0
시간 시간 미만2 ~3 2.8 12.5 15.2 61.1 23.7 84.8 100.0
시간 시간 미만3 ~5 2.4 12.5 14.9 61.8 23.3 85.1 100.0

시간 이상5 1.4 8.5 9.9 61.9 28.2 90.1 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 1.5 9.3 10.8 66.3 22.9 89.2 100.0
경험 없음 3.3 13.8 17.1 60.2 22.7 82.9 100.0

단위 : %
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표 가족과의 관계 사소한 것도 물어보면 잘 듣고 대답해줌[ 11_3] : 3) 

문 사소한 것도 물어보면 잘 듣고 대답해 준다[ 11_3] 

성인 만 세( 19~69 )
전혀 ① 

그렇지 않다
그렇지 ② 
않다

그렇지 +① ② 
않다 그렇다③ 매우 ④ 

그렇다 그렇다+③ ④ 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 3.2 12.0 15.2 65.0 19.9 84.8 100.0

성별
남 3.6 13.3 16.8 64.6 18.6 83.2 100.0
여 2.8 10.6 13.4 65.3 21.2 86.6 100.0

연령
세19-29 2.2 8.7 10.9 67.2 21.9 89.1 100.0
세30-39 2.8 9.4 12.2 64.9 22.9 87.8 100.0
세40-49 3.0 11.6 14.6 64.1 21.3 85.4 100.0
세50-59 3.4 13.2 16.7 64.2 19.1 83.3 100.0
세60-69 4.5 16.4 20.8 64.5 14.6 79.2 100.0

학력
초졸 이하 10.3 22.4 32.7 64.2 3.1 67.3 100.0

중졸 4.3 20.8 25.0 63.6 11.3 75.0 100.0
고졸 3.7 13.4 17.1 64.6 18.4 82.9 100.0

대졸이상 2.5 9.7 12.2 65.4 22.3 87.8 100.0
직업

전문관리 3.9 11.0 14.9 60.4 24.8 85.1 100.0
사무 3.1 10.2 13.2 64.7 22.1 86.8 100.0

서비스판매 3.3 13.4 16.7 65.2 18.2 83.3 100.0
농어업 8.5 11.8 20.3 63.1 16.6 79.7 100.0

기능노무 4.3 13.9 18.2 64.0 17.8 81.8 100.0
학생 0.4 7.3 7.7 67.7 24.6 92.3 100.0
주부 2.1 10.1 12.2 66.6 21.1 87.8 100.0

무직 기타/ 4.6 16.7 21.3 63.6 15.1 78.7 100.0
혼인 상태

미혼 3.3 11.2 14.5 66.7 18.8 85.5 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 2.8 11.0 13.8 65.1 21.1 86.2 100.0

사별 이혼/ 6.7 23.5 30.2 57.1 12.8 69.8 100.0
가구주 여부

가구주 4.2 13.7 17.8 63.4 18.8 82.2 100.0
가구원 1.9 9.7 11.7 67.0 21.3 88.3 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 3.8 21.0 24.8 60.2 14.9 75.2 100.0
만원 미만100~200 5.4 19.3 24.7 66.0 9.3 75.3 100.0
만원 미만200~300 4.4 14.6 18.9 67.2 13.9 81.1 100.0
만원 미만300~400 3.5 11.8 15.2 64.4 20.4 84.8 100.0
만원 미만400~500 3.0 11.7 14.7 66.6 18.7 85.3 100.0
만원 미만500~600 2.6 10.4 13.0 63.9 23.1 87.0 100.0
만원 미만600~700 1.7 7.9 9.6 63.2 27.2 90.4 100.0
만원 이상700 1.8 6.4 8.2 63.5 28.3 91.8 100.0

동거 가구원 수
인1 6.0 15.6 21.6 62.3 16.1 78.4 100.0
인2 3.4 13.7 17.1 65.0 17.8 82.9 100.0
인3 2.3 9.4 11.7 67.3 21.0 88.3 100.0

인 이상4 1.7 9.7 11.3 64.5 24.2 88.7 100.0
거주지역

대도시 3.5 13.6 17.1 63.0 19.9 82.9 100.0
중소도시 2.8 9.5 12.3 68.1 19.6 87.7 100.0
읍면지역 3.3 13.0 16.3 63.2 20.5 83.7 100.0

권역
수도권 3.4 12.3 15.7 64.7 19.6 84.3 100.0
충청권 1.7 13.0 14.7 74.7 10.6 85.3 100.0
호남권 1.2 7.9 9.1 59.2 31.7 90.9 100.0
동북권 3.3 9.9 13.2 65.5 21.3 86.8 100.0
동남권 4.7 14.0 18.7 62.2 19.1 81.3 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 4.7 14.9 19.5 63.2 17.3 80.5 100.0

시간 시간 미만1 ~2 3.9 13.1 17.0 63.8 19.2 83.0 100.0
시간 시간 미만2 ~3 3.0 11.8 14.7 66.3 18.9 85.3 100.0
시간 시간 미만3 ~5 2.2 10.4 12.6 67.9 19.5 87.4 100.0

시간 이상5 1.5 8.2 9.7 64.5 25.8 90.3 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 1.3 9.8 11.1 67.8 21.1 88.9 100.0
경험 없음 3.4 12.2 15.6 64.6 19.7 84.4 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 예방 교육 경험 및 빈도[ 12] 

문 사이버폭력 예방 및 대응 관련 교육을 받은 적이 있으십니까[ 12] ?

성인 만 세( 19~69 )
경험 있음 회1 회2 회 이상3 경험 없음 계

% % % % % %
전체 ▣ ▣ 10.4 8.3 1.6 0.5 89.6 100.0

성별
남 11.1 8.7 1.9 0.5 88.9 100.0
여 9.7 7.9 1.2 0.5 90.3 100.0

연령
세19-29 22.6 19.1 2.7 0.7 77.4 100.0
세30-39 12.0 9.3 2.1 0.5 88.0 100.0
세40-49 9.7 6.8 2.2 0.7 90.3 100.0
세50-59 6.3 5.2 0.9 0.3 93.7 100.0
세60-69 2.8 2.3 0.2 0.3 97.2 100.0

학력
초졸 이하 2.2 2.2 0.0 0.0 97.8 100.0

중졸 1.8 0.6 0.2 0.9 98.2 100.0
고졸 6.3 5.1 1.0 0.2 93.7 100.0

대졸이상 15.0 11.9 2.3 0.7 85.0 100.0
직업

전문관리 21.0 14.5 4.5 1.9 79.0 100.0
사무 19.4 15.2 3.1 1.1 80.6 100.0

서비스판매 7.8 6.3 1.2 0.2 92.2 100.0
농어업 1.3 1.3 0.0 0.0 98.7 100.0

기능노무 4.3 4.0 0.3 0.1 95.7 100.0
학생 23.0 18.0 3.8 1.2 77.0 100.0
주부 3.1 2.5 0.3 0.3 96.9 100.0

무직 기타/ 6.7 6.3 0.4 0.0 93.3 100.0
혼인 상태

미혼 17.4 14.3 2.6 0.5 82.6 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 8.3 6.5 1.3 0.5 91.7 100.0

사별 이혼/ 1.8 1.2 0.1 0.4 98.2 100.0
가구주 여부

가구주 9.6 7.4 1.7 0.5 90.4 100.0
가구원 11.5 9.5 1.4 0.5 88.5 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 12.1 10.0 2.1 0.0 87.9 100.0
만원 미만100~200 5.8 4.4 0.9 0.5 94.2 100.0
만원 미만200~300 7.6 6.0 1.2 0.4 92.4 100.0
만원 미만300~400 7.0 5.2 1.4 0.5 93.0 100.0
만원 미만400~500 10.1 7.6 1.9 0.5 89.9 100.0
만원 미만500~600 11.8 9.7 1.6 0.5 88.2 100.0
만원 미만600~700 15.8 13.2 2.3 0.3 84.2 100.0
만원 이상700 23.4 20.0 1.9 1.5 76.6 100.0

동거 가구원 수
인1 10.2 7.8 1.9 0.4 89.8 100.0
인2 6.6 5.1 0.9 0.5 93.4 100.0
인3 14.3 12.4 1.6 0.3 85.7 100.0

인 이상4 10.9 7.9 2.1 0.9 89.1 100.0
거주지역

대도시 9.1 7.2 1.4 0.5 90.9 100.0
중소도시 12.3 9.9 1.8 0.6 87.7 100.0
읍면지역 9.8 7.7 1.6 0.5 90.2 100.0

권역
수도권 12.3 10.0 1.7 0.6 87.7 100.0
충청권 8.3 6.8 1.3 0.2 91.7 100.0
호남권 11.2 8.4 1.7 1.1 88.8 100.0
동북권 9.4 7.2 1.8 0.3 90.6 100.0
동남권 6.2 4.7 1.3 0.3 93.8 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 4.6 3.4 0.8 0.3 95.4 100.0

시간 시간 미만1 ~2 5.9 4.8 0.9 0.2 94.1 100.0
시간 시간 미만2 ~3 9.7 7.7 1.6 0.4 90.3 100.0
시간 시간 미만3 ~5 14.4 11.5 2.4 0.5 85.6 100.0

시간 이상5 22.6 18.1 3.0 1.4 77.4 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 100.0 79.7 15.3 5.0 0.0 100.0
경험 없음 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 예방 교육 경로 복수응답[ 12-1] ( )
문 사이버폭력 예방 및 대응 관련 교육은 어떤 경로를 통해 교육을 받으셨습니까 해당되는 내용을 모두 [ 12-1] ? 

선택해 주십시오

사이버폭력 예방 교육 
경험 성인

온라인 교육 집체 교육
등 시청각 DVD 
교육

가정통신문 교육 기타

% % % % %
전체 ▣ ▣ 78.9 15.7 8.8 2.0 0.3

성별
남 80.0 17.4 7.2 1.0 0.2
여 77.7 13.7 10.6 3.2 0.4

연령
세19-29 82.9 11.6 9.0 1.3 0.0
세30-39 77.0 16.0 11.3 0.0 0.0
세40-49 76.4 20.7 5.3 6.0 0.0
세50-59 78.9 13.4 9.6 2.0 1.2
세60-69 65.9 33.9 8.7 0.0 2.5

학력
초졸 이하 44.1 55.9 0.0 0.0 0.0

중졸 47.5 52.5 13.4 0.0 0.0
고졸 75.6 16.5 10.2 2.7 1.1

대졸이상 80.6 14.9 8.3 1.8 0.0
직업

전문관리 79.6 18.9 7.0 1.1 1.7
사무 80.7 13.2 9.4 1.5 0.0

서비스판매 79.9 15.0 8.7 1.0 0.5
농어업 0.0 54.6 0.0 45.4 0.0

기능노무 69.2 36.5 5.0 0.0 0.0
학생 77.0 17.2 10.9 3.0 0.0
주부 65.2 13.1 10.7 13.3 0.0

무직 기타/ 93.3 6.9 3.1 0.0 0.0
혼인 상태

미혼 81.9 13.5 9.3 1.4 0.0
기혼 사실혼 포함( ) 76.9 17.6 7.9 2.6 0.6

사별 이혼/ 49.0 23.0 28.0 0.0 0.0
가구주 여부

가구주 80.1 16.1 8.5 1.0 0.2
가구원 77.6 15.4 9.1 3.1 0.3

월 평균 가구 소득
만원 미만100 80.8 10.9 8.3 0.0 0.0
만원 미만100~200 70.5 13.8 21.0 0.0 0.0
만원 미만200~300 78.4 20.1 5.0 2.0 0.0
만원 미만300~400 74.1 20.6 8.8 1.4 0.8
만원 미만400~500 80.5 14.4 11.7 1.5 0.0
만원 미만500~600 74.7 17.4 9.3 4.4 0.0
만원 미만600~700 78.6 14.2 10.6 2.3 0.0
만원 이상700 89.4 9.3 4.1 0.7 1.1

동거 가구원 수
인1 81.2 10.4 12.9 0.0 0.0
인2 75.5 19.3 9.1 0.0 0.9
인3 80.8 15.4 8.0 0.9 0.4

인 이상4 76.8 17.9 6.5 6.4 0.0
거주지역

대도시 76.1 14.6 12.5 3.0 0.3
중소도시 78.0 19.9 6.4 0.9 0.0
읍면지역 87.8 7.5 6.6 2.9 1.0

권역
수도권 76.0 17.3 10.7 2.2 0.2
충청권 94.4 1.2 4.4 0.0 0.0
호남권 83.8 17.4 3.0 2.2 0.0
동북권 75.9 20.3 3.4 2.4 1.5
동남권 82.1 11.9 12.5 2.1 0.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 68.9 26.0 8.9 0.0 1.9

시간 시간 미만1 ~2 80.3 15.3 6.8 3.1 0.0
시간 시간 미만2 ~3 74.6 19.0 10.3 1.7 0.6
시간 시간 미만3 ~5 77.6 17.5 7.3 1.9 0.0

시간 이상5 84.0 10.4 9.6 2.3 0.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 78.9 15.7 8.8 2.0 0.3

단위 : %
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표 사이버폭력 예방 교육 경험 및 경로[ 12 & 12_1] 
문 문 사이버폭력 예방 및 대응 관련 교육은 어떤 경로를 통해 교육을 받으셨습니까 해당되는 내용을 [ 12& 12-1] ? 

모두 선택해 주십시오

성인 만 세( 19~69 ) 경험 있음 시청각 교육 집체 교육 온라인 교육
가정통신문 

교육
기타 경험 없음

전체 ▣ ▣ 10.4 8.8 15.7 78.9 2.0 0.3 89.6
성별

남 11.1 7.2 17.4 80.0 1.0 0.2 88.9
여 9.7 10.6 13.7 77.7 3.2 0.4 90.3

연령
세19-29 22.6 9.0 11.6 82.9 1.3 0.0 77.4
세30-39 12.0 11.3 16.0 77.0 0.0 0.0 88.0
세40-49 9.7 5.3 20.7 76.4 6.0 0.0 90.3
세50-59 6.3 9.6 13.4 78.9 2.0 1.2 93.7
세60-69 2.8 8.7 33.9 65.9 0.0 2.5 97.2

학력
초졸 이하 2.2 0.0 55.9 44.1 0.0 0.0 97.8

중졸 1.8 13.4 52.5 47.5 0.0 0.0 98.2
고졸 6.3 10.2 16.5 75.6 2.7 1.1 93.7

대졸이상 15.0 8.3 14.9 80.6 1.8 0.0 85.0
직업

전문관리 21.0 7.0 18.9 79.6 1.1 1.7 79.0
사무 19.4 9.4 13.2 80.7 1.5 0.0 80.6

서비스판매 7.8 8.7 15.0 79.9 1.0 0.5 92.2
농어업 1.3 0.0 54.6 0.0 45.4 0.0 98.7

기능노무 4.3 5.0 36.5 69.2 0.0 0.0 95.7
학생 23.0 10.9 17.2 77.0 3.0 0.0 77.0
주부 3.1 10.7 13.1 65.2 13.3 0.0 96.9

무직 기타/ 6.7 3.1 6.9 93.3 0.0 0.0 93.3
혼인 상태

미혼 17.4 9.3 13.5 81.9 1.4 0.0 82.6
기혼 사실혼 포함( ) 8.3 7.9 17.6 76.9 2.6 0.6 91.7

사별 이혼/ 1.8 28.0 23.0 49.0 0.0 0.0 98.2
가구주 여부

가구주 9.6 8.5 16.1 80.1 1.0 0.2 90.4
가구원 11.5 9.1 15.4 77.6 3.1 0.3 88.5

월 평균 가구 소득
만원 미만100 12.1 8.3 10.9 80.8 0.0 0.0 87.9
만원 미만100~200 5.8 21.0 13.8 70.5 0.0 0.0 94.2
만원 미만200~300 7.6 5.0 20.1 78.4 2.0 0.0 92.4
만원 미만300~400 7.0 8.8 20.6 74.1 1.4 0.8 93.0
만원 미만400~500 10.1 11.7 14.4 80.5 1.5 0.0 89.9
만원 미만500~600 11.8 9.3 17.4 74.7 4.4 0.0 88.2
만원 미만600~700 15.8 10.6 14.2 78.6 2.3 0.0 84.2
만원 이상700 23.4 4.1 9.3 89.4 0.7 1.1 76.6

동거 가구원 수
인1 10.2 12.9 10.4 81.2 0.0 0.0 89.8
인2 6.6 9.1 19.3 75.5 0.0 0.9 93.4
인3 14.3 8.0 15.4 80.8 0.9 0.4 85.7

인 이상4 10.9 6.5 17.9 76.8 6.4 0.0 89.1
거주지역

대도시 9.1 12.5 14.6 76.1 3.0 0.3 90.9
중소도시 12.3 6.4 19.9 78.0 0.9 0.0 87.7
읍면지역 9.8 6.6 7.5 87.8 2.9 1.0 90.2

권역
수도권 12.3 10.7 17.3 76.0 2.2 0.2 87.7
충청권 8.3 4.4 1.2 94.4 0.0 0.0 91.7
호남권 11.2 3.0 17.4 83.8 2.2 0.0 88.8
동북권 9.4 3.4 20.3 75.9 2.4 1.5 90.6
동남권 6.2 12.5 11.9 82.1 2.1 0.0 93.8

인터넷 이용 시간
시간 미만1 4.6 8.9 26.0 68.9 0.0 1.9 95.4

시간 시간 미만1 ~2 5.9 6.8 15.3 80.3 3.1 0.0 94.1
시간 시간 미만2 ~3 9.7 10.3 19.0 74.6 1.7 0.6 90.3
시간 시간 미만3 ~5 14.4 7.3 17.5 77.6 1.9 0.0 85.6

시간 이상5 22.6 9.6 10.4 84.0 2.3 0.0 77.4
사이버폭력 예방교육

경험 있음 100.0 8.8 15.7 78.9 2.0 0.3 0.0
경험 없음 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 예방 교육의 효과[ 12-2] 

문 사이버폭력 예방 및 대응 관련 교육이 얼마나 도움이 되었다고 생각하십니까[ 12-2] ?

사이버폭력 예방 교육 
경험 성인

전혀 ① 
도움이 되지 

않았다

별로 ② 
도움이 되지 

않았다

도움이 +① ② 
되지 않았다

조금 ③ 
도움이 되었다

매우 ④ 
도움이 되었다

도움이 +③ ④ 
되었다 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 0.5 7.7 8.2 58.7 33.1 91.8 100.0

성별
남 1.0 8.8 9.8 60.4 29.8 90.2 100.0
여 0.0 6.3 6.3 56.6 37.1 93.7 100.0

연령
세19-29 1.0 9.5 10.5 55.0 34.5 89.5 100.0
세30-39 0.6 5.2 5.8 64.2 30.0 94.2 100.0
세40-49 0.0 8.2 8.2 56.8 34.9 91.8 100.0
세50-59 0.0 6.5 6.5 59.8 33.7 93.5 100.0
세60-69 0.0 4.9 4.9 69.4 25.8 95.1 100.0

학력
초졸 이하 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 100.0

중졸 0.0 0.0 0.0 69.2 30.8 100.0 100.0
고졸 0.6 9.5 10.1 59.6 30.3 89.9 100.0

대졸이상 0.5 7.1 7.6 58.1 34.3 92.4 100.0
직업

전문관리 0.0 7.7 7.7 61.3 31.0 92.3 100.0
사무 0.7 8.8 9.5 55.7 34.8 90.5 100.0

서비스판매 0.4 7.1 7.5 59.9 32.5 92.5 100.0
농어업 0.0 0.0 0.0 54.6 45.4 100.0 100.0

기능노무 0.0 6.0 6.0 67.4 26.6 94.0 100.0
학생 1.2 9.1 10.3 54.8 34.9 89.7 100.0
주부 0.0 0.0 0.0 71.7 28.3 100.0 100.0

무직 기타/ 0.0 7.6 7.6 60.2 32.2 92.4 100.0
혼인 상태

미혼 1.1 9.9 11.0 58.0 31.0 89.0 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 0.0 5.6 5.6 59.5 34.9 94.4 100.0

사별 이혼/ 0.0 9.5 9.5 50.5 40.0 90.5 100.0
가구주 여부

가구주 0.5 7.4 7.8 65.1 27.1 92.2 100.0
가구원 0.6 8.1 8.7 51.7 39.6 91.3 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 0.0 12.6 12.6 57.1 30.2 87.4 100.0
만원 미만100~200 0.0 9.8 9.8 71.5 18.8 90.2 100.0
만원 미만200~300 1.1 10.8 11.8 61.2 26.9 88.2 100.0
만원 미만300~400 0.7 10.7 11.4 64.2 24.4 88.6 100.0
만원 미만400~500 0.0 4.4 4.4 63.3 32.3 95.6 100.0
만원 미만500~600 1.4 7.3 8.7 57.8 33.5 91.3 100.0
만원 미만600~700 0.0 10.4 10.4 45.0 44.6 89.6 100.0
만원 이상700 0.0 3.0 3.0 54.6 42.4 97.0 100.0

동거 가구원 수
인1 1.2 8.2 9.4 62.2 28.4 90.6 100.0
인2 0.0 6.9 6.9 64.5 28.6 93.1 100.0
인3 0.4 6.5 6.9 51.8 41.2 93.1 100.0

인 이상4 0.6 9.5 10.1 61.5 28.4 89.9 100.0
거주지역

대도시 0.7 10.3 11.0 62.6 26.4 89.0 100.0
중소도시 0.3 4.4 4.8 53.4 41.8 95.2 100.0
읍면지역 0.7 10.2 10.9 63.3 25.8 89.1 100.0

권역
수도권 0.4 7.3 7.7 54.1 38.2 92.3 100.0
충청권 1.4 14.3 15.7 73.2 11.1 84.3 100.0
호남권 0.0 6.1 6.1 57.2 36.8 93.9 100.0
동북권 0.0 4.2 4.2 79.2 16.6 95.8 100.0
동남권 1.6 10.1 11.7 53.0 35.3 88.3 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 0.0 5.9 5.9 64.3 29.8 94.1 100.0

시간 시간 미만1 ~2 0.0 9.9 9.9 66.4 23.6 90.1 100.0
시간 시간 미만2 ~3 0.7 6.3 7.0 63.9 29.0 93.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 0.0 3.1 3.1 64.6 32.4 96.9 100.0

시간 이상5 1.1 10.6 11.7 47.3 41.0 88.3 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 0.5 7.7 8.2 58.7 33.1 91.8 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 예방 교육의 필요성[ 12-3] 

문 사이버폭력 예방 및 대응 관련 교육이 얼마나 필요하다고 생각하십니까[ 12-3] ?

성인 만 세( 19~69 )
전혀 ① 

필요하지 않다
필요하지 ② 
않다

+① ② 
필요하지 않다

조금 ③ 
필요하다

매우 ④ 
필요하다

+③ ④ 
필요하다 계

% % % % % % %
전체 ▣ ▣ 1.2 12.4 13.6 53.4 33.0 86.4 100.0

성별
남 1.3 13.7 15.0 54.4 30.6 85.0 100.0
여 1.1 11.2 12.2 52.4 35.4 87.8 100.0

연령
세19-29 0.6 11.2 11.9 54.4 33.7 88.1 100.0
세30-39 0.7 11.2 11.9 54.2 33.9 88.1 100.0
세40-49 1.1 11.6 12.6 53.9 33.4 87.4 100.0
세50-59 1.0 13.0 14.0 52.6 33.4 86.0 100.0
세60-69 2.5 15.1 17.6 51.9 30.5 82.4 100.0

학력
초졸 이하 6.2 14.3 20.5 52.2 27.2 79.5 100.0

중졸 4.7 15.9 20.6 52.9 26.5 79.4 100.0
고졸 1.4 13.0 14.5 54.9 30.7 85.5 100.0

대졸이상 0.6 11.6 12.1 52.1 35.7 87.9 100.0
직업

전문관리 1.0 11.4 12.4 44.6 43.0 87.6 100.0
사무 0.4 13.2 13.6 52.3 34.1 86.4 100.0

서비스판매 1.1 12.3 13.4 56.9 29.8 86.6 100.0
농어업 2.3 13.5 15.9 52.2 31.9 84.1 100.0

기능노무 2.4 14.6 17.0 52.7 30.4 83.0 100.0
학생 0.0 7.9 7.9 54.4 37.7 92.1 100.0
주부 1.2 11.6 12.8 50.1 37.2 87.2 100.0

무직 기타/ 3.4 14.0 17.5 51.7 30.8 82.5 100.0
혼인 상태

미혼 0.9 12.4 13.3 54.8 31.9 86.7 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 1.2 12.3 13.5 52.8 33.7 86.5 100.0

사별 이혼/ 2.4 13.3 15.7 52.9 31.4 84.3 100.0
가구주 여부

가구주 1.4 13.8 15.1 52.9 32.0 84.9 100.0
가구원 1.0 10.7 11.7 54.1 34.2 88.3 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 3.9 12.3 16.2 47.8 35.9 83.8 100.0
만원 미만100~200 1.3 14.5 15.8 53.4 30.8 84.2 100.0
만원 미만200~300 1.4 14.2 15.6 53.3 31.1 84.4 100.0
만원 미만300~400 1.7 13.8 15.4 53.8 30.8 84.6 100.0
만원 미만400~500 0.7 13.1 13.8 58.3 27.9 86.2 100.0
만원 미만500~600 0.4 10.4 10.8 55.2 34.0 89.2 100.0
만원 미만600~700 1.6 10.9 12.5 49.2 38.3 87.5 100.0
만원 이상700 0.5 7.3 7.7 41.3 50.9 92.3 100.0

동거 가구원 수
인1 1.1 12.5 13.6 51.4 35.0 86.4 100.0
인2 1.5 13.8 15.4 50.1 34.5 84.6 100.0
인3 1.2 11.5 12.7 53.2 34.1 87.3 100.0

인 이상4 0.9 11.8 12.7 58.9 28.5 87.3 100.0
거주지역

대도시 1.1 13.1 14.2 51.2 34.5 85.8 100.0
중소도시 0.9 11.3 12.1 55.7 32.1 87.9 100.0
읍면지역 2.1 13.2 15.2 53.8 30.9 84.8 100.0

권역
수도권 0.6 10.9 11.5 53.6 34.8 88.5 100.0
충청권 1.3 31.3 32.6 60.7 6.7 67.4 100.0
호남권 0.3 4.3 4.6 38.5 57.0 95.4 100.0
동북권 0.6 6.4 7.0 57.7 35.3 93.0 100.0
동남권 3.9 14.3 18.2 53.1 28.7 81.8 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 2.2 15.3 17.4 52.0 30.6 82.6 100.0

시간 시간 미만1 ~2 1.1 13.2 14.3 53.4 32.3 85.7 100.0
시간 시간 미만2 ~3 0.8 12.4 13.2 55.9 30.9 86.8 100.0
시간 시간 미만3 ~5 0.9 10.3 11.2 56.3 32.5 88.8 100.0

시간 이상5 1.0 9.7 10.7 49.0 40.3 89.3 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 0.4 5.0 5.4 43.8 50.8 94.6 100.0
경험 없음 1.3 13.3 14.6 54.5 30.9 85.4 100.0

단위 : %
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표 사이버폭력 피해 발생 시 법적 처벌 인지 여부[ 13] 
문 사이버폭력을 통해 다른 사람에게 피해를 주었을 경우 처벌 규정의 수위나 내용을 알고 계십니까[ 13] ?

성인 만 세( 19~69 )
들어본 적 있다

들어본 적 있고, 
내용도 알고 있다

잘 모른다 계

% % % %
전체 ▣ ▣ 30.6 16.6 52.8 100.0

성별
남 32.4 18.2 49.4 100.0
여 28.8 14.9 56.4 100.0

연령
세19-29 33.9 21.9 44.2 100.0
세30-39 31.8 21.6 46.6 100.0
세40-49 36.4 15.6 48.0 100.0
세50-59 27.6 15.6 56.8 100.0
세60-69 23.3 9.1 67.6 100.0

학력
초졸 이하 18.9 2.4 78.8 100.0

중졸 20.9 4.2 74.8 100.0
고졸 28.7 11.9 59.3 100.0

대졸이상 33.3 22.1 44.6 100.0
직업

전문관리 37.3 22.0 40.7 100.0
사무 31.8 23.5 44.7 100.0

서비스판매 29.5 17.0 53.6 100.0
농어업 27.5 5.3 67.2 100.0

기능노무 28.8 10.6 60.6 100.0
학생 37.9 20.3 41.8 100.0
주부 27.5 10.3 62.2 100.0

무직 기타/ 32.9 11.4 55.7 100.0
혼인 상태

미혼 32.7 20.1 47.2 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 30.0 15.8 54.2 100.0

사별 이혼/ 27.3 10.0 62.8 100.0
가구주 여부

가구주 30.8 16.3 52.9 100.0
가구원 30.2 17.0 52.8 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 33.7 12.8 53.5 100.0
만원 미만100~200 24.0 9.1 66.9 100.0
만원 미만200~300 29.8 12.5 57.7 100.0
만원 미만300~400 29.5 14.8 55.7 100.0
만원 미만400~500 31.6 20.2 48.1 100.0
만원 미만500~600 29.8 17.9 52.3 100.0
만원 미만600~700 29.3 21.5 49.2 100.0
만원 이상700 40.2 20.3 39.5 100.0

동거 가구원 수
인1 30.3 16.5 53.2 100.0
인2 27.8 13.8 58.4 100.0
인3 31.4 18.9 49.8 100.0

인 이상4 33.2 17.3 49.5 100.0
거주지역

대도시 28.8 15.8 55.4 100.0
중소도시 31.0 16.9 52.1 100.0
읍면지역 34.2 17.7 48.0 100.0

권역
수도권 29.5 16.3 54.1 100.0
충청권 30.0 26.3 43.7 100.0
호남권 37.3 10.1 52.5 100.0
동북권 38.6 9.7 51.6 100.0
동남권 24.3 19.9 55.8 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 26.0 9.6 64.4 100.0

시간 시간 미만1 ~2 29.0 14.7 56.3 100.0
시간 시간 미만2 ~3 31.7 19.3 49.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 32.6 20.4 47.1 100.0

시간 이상5 35.5 21.0 43.6 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 43.0 36.4 20.5 100.0
경험 없음 29.1 14.3 56.6 100.0

단위 : %
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표 디지털 성범죄 목격 경험[ 14] 

문 온라인 공간에서 아래와 같은 내용의 촬영물이나 영상물을 목격한 적이 있습니까 각 항목에 대해 목격한 [ 14] ? 

적이 있다면 얼마나 자주 목격했습니까?

성인 만 세( 19~69 ) 목격 경험 있음 몰카 불법영상물유포 지인능욕 디지털 성착취 몸캠
전체 ▣ ▣ 14.5 7.5 9.7 8.7 5.3 4.7

성별
남 16.4 9.1 10.8 10.0 6.4 6.0
여 12.6 5.7 8.5 7.4 4.2 3.5

연령
세19-29 16.7 8.6 12.3 10.5 6.1 5.8
세30-39 18.8 9.9 12.1 11.7 7.7 6.3
세40-49 15.3 8.2 9.5 9.5 5.5 4.6
세50-59 13.2 6.3 9.2 7.3 4.2 4.2
세60-69 9.0 4.6 5.8 5.0 3.4 3.2

학력
초졸 이하 6.6 1.1 3.9 3.7 1.1 2.3

중졸 5.8 4.2 4.0 3.3 2.3 1.5
고졸 13.1 6.7 8.9 8.0 4.7 4.6

대졸이상 16.7 8.5 11.0 9.9 6.2 5.2
직업

전문관리 19.1 11.4 12.6 10.6 9.9 5.5
사무 18.2 9.1 12.4 11.0 7.2 5.9

서비스판매 13.3 7.0 9.0 7.9 4.6 4.6
농어업 8.4 4.5 5.3 2.3 1.5 2.3

기능노무 13.2 6.9 7.9 8.7 5.4 4.6
학생 19.3 10.8 14.4 13.2 6.7 6.0
주부 11.2 5.1 7.2 6.6 3.3 2.8

무직 기타/ 12.7 5.5 8.0 7.1 3.7 5.7
혼인 상태

미혼 18.2 9.1 12.8 11.1 6.8 6.2
기혼 사실혼 포함( ) 13.4 6.9 8.7 7.9 4.7 4.1

사별 이혼/ 10.4 5.9 7.1 6.9 4.2 4.4
가구주 여부

가구주 14.3 7.8 9.6 8.8 5.5 4.9
가구원 14.8 7.0 9.9 8.7 5.0 4.5

월 평균 가구 소득
만원 미만100 11.4 7.7 9.7 8.5 5.0 5.8
만원 미만100~200 9.9 5.7 6.6 6.1 2.4 2.6
만원 미만200~300 11.5 6.5 7.4 7.1 5.1 4.3
만원 미만300~400 14.7 7.3 9.5 8.6 4.6 3.9
만원 미만400~500 14.8 8.1 9.6 8.5 4.7 5.8
만원 미만500~600 16.1 7.2 11.2 10.2 6.0 5.3
만원 미만600~700 17.9 8.1 11.4 9.6 8.1 5.2
만원 이상700 16.9 9.5 12.2 10.7 7.4 4.9

동거 가구원 수
인1 13.6 7.5 9.2 8.5 5.5 4.5
인2 13.1 6.6 9.0 8.3 4.7 4.4
인3 16.1 8.0 10.9 9.0 5.6 5.1

인 이상4 15.1 7.8 9.6 9.0 5.4 4.9
거주지역

대도시 18.8 9.9 11.6 11.3 7.1 6.1
중소도시 12.1 5.7 9.1 7.7 4.4 3.8
읍면지역 8.9 5.0 6.3 4.5 2.9 3.1

권역
수도권 17.4 8.5 11.4 10.4 6.4 5.6
충청권 3.7 2.5 2.7 2.2 2.4 1.6
호남권 14.0 7.8 11.4 8.8 5.2 5.5
동북권 17.5 9.0 11.2 9.6 4.3 3.3
동남권 10.3 5.8 6.6 7.0 4.3 4.8

인터넷 이용 시간
시간 미만1 9.1 4.0 6.3 5.8 3.2 2.5

시간 시간 미만1 ~2 17.0 9.0 11.2 10.9 7.7 6.2
시간 시간 미만2 ~3 14.0 7.3 9.2 7.4 4.9 4.3
시간 시간 미만3 ~5 14.7 7.3 10.0 8.6 4.3 5.5

시간 이상5 17.2 9.2 11.7 10.3 5.1 4.8
사이버폭력 예방교육

경험 있음 14.1 8.0 9.7 9.6 6.1 4.5
경험 없음 14.6 7.4 9.7 8.6 5.2 4.8

단위 : %
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표 디지털 성범죄 목격 경험 유형 수[ 14-a] 
문 온라인 공간에서 아래와 같은 내용의 촬영물이나 영상물을 목격한 적이 있습니까 각 항목에 대해 목격한 [ 14] ? 

적이 있다면 얼마나 자주 목격했습니까?

디지털 성범죄 목격 
경험이 있는 성인

개1 개2 개3 개4 개5 계
평균

% % % % % %
전체 ▣ ▣ 33.7 25.3 16.3 9.1 15.5 100.0 2.47

성별
남 31.6 24.3 16.0 10.2 17.8 100.0 2.58
여 36.5 26.6 16.8 7.7 12.4 100.0 2.33

연령
세19-29 30.3 22.1 21.0 11.0 15.6 100.0 2.59
세30-39 31.2 28.7 13.6 8.7 17.8 100.0 2.53
세40-49 32.0 29.5 16.5 7.0 14.9 100.0 2.43
세50-59 38.7 21.7 17.2 9.8 12.6 100.0 2.36
세60-69 39.1 22.5 11.6 9.5 17.3 100.0 2.43

학력
초졸 이하 65.1 18.7 0.0 0.0 16.2 100.0 1.84

중졸 23.2 34.3 15.5 11.0 16.0 100.0 2.62
고졸 33.4 24.3 17.5 7.2 17.6 100.0 2.51

대졸이상 34.0 25.7 15.7 10.5 14.1 100.0 2.45
직업

전문관리 28.3 26.7 18.2 9.1 17.7 100.0 2.61
사무 33.0 26.0 14.1 11.9 15.1 100.0 2.50

서비스판매 34.4 24.7 16.3 7.7 17.0 100.0 2.48
농어업 55.4 16.8 9.5 18.2 0.0 100.0 1.91

기능노무 33.4 25.2 14.7 7.1 19.6 100.0 2.54
학생 22.6 28.8 24.0 9.9 14.7 100.0 2.65
주부 39.6 25.3 18.3 6.3 10.5 100.0 2.23

무직 기타/ 40.6 20.1 14.2 12.4 12.8 100.0 2.37
혼인 상태

미혼 31.5 25.4 18.3 8.4 16.5 100.0 2.53
기혼 사실혼 포함( ) 34.6 26.6 15.5 8.9 14.4 100.0 2.42

사별 이혼/ 38.6 9.1 13.2 17.4 21.7 100.0 2.75
가구주 여부

가구주 32.7 22.8 17.2 10.7 16.6 100.0 2.56
가구원 34.9 28.4 15.3 7.2 14.2 100.0 2.37

월 평균 가구 소득
만원 미만100 14.8 12.4 30.9 20.4 21.4 100.0 3.21
만원 미만100~200 40.5 17.1 22.5 5.9 13.9 100.0 2.36
만원 미만200~300 34.9 16.9 17.5 10.9 19.9 100.0 2.64
만원 미만300~400 39.9 25.0 14.2 6.5 14.4 100.0 2.30
만원 미만400~500 33.1 25.3 16.6 9.6 15.3 100.0 2.49
만원 미만500~600 30.6 29.1 15.6 11.0 13.7 100.0 2.48
만원 미만600~700 29.4 33.4 17.9 9.1 10.2 100.0 2.37
만원 이상700 29.4 27.9 13.8 6.8 22.2 100.0 2.65

동거 가구원 수
인1 31.7 21.2 21.9 7.8 17.3 100.0 2.58
인2 35.2 21.2 15.6 11.6 16.4 100.0 2.53
인3 34.4 28.5 15.3 6.8 15.0 100.0 2.39

인 이상4 32.9 28.6 14.2 10.3 13.9 100.0 2.44
거주지역

대도시 36.0 22.6 16.9 9.7 14.9 100.0 2.45
중소도시 28.2 33.2 13.8 6.6 18.2 100.0 2.53
읍면지역 37.5 16.9 20.5 13.8 11.3 100.0 2.44

권역
수도권 33.9 26.9 16.1 8.2 14.9 100.0 2.43
충청권 33.5 12.5 7.0 7.0 39.9 100.0 3.07
호남권 30.9 17.9 18.5 9.1 23.6 100.0 2.77
동북권 38.9 28.7 17.2 9.8 5.4 100.0 2.14
동남권 28.0 21.1 17.0 14.1 19.8 100.0 2.77

인터넷 이용 시간
시간 미만1 37.0 23.2 16.4 9.0 14.5 100.0 2.41

시간 시간 미만1 ~2 30.5 21.0 19.1 12.0 17.4 100.0 2.65
시간 시간 미만2 ~3 38.2 24.5 15.6 6.4 15.3 100.0 2.36
시간 시간 미만3 ~5 37.6 23.4 14.1 8.5 16.5 100.0 2.43

시간 이상5 29.0 36.2 14.3 8.0 12.5 100.0 2.39
사이버폭력 예방교육

경험 있음 29.4 20.3 20.9 10.8 18.6 100.0 2.69
경험 없음 34.2 25.9 15.8 9.0 15.2 100.0 2.45

단위 : %
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표 최근 년간 디지털 성범죄 목격 경험 및 빈도 몰카[ 14_1] 1 : 1) 

문 동의 없이 디지털카메라나 스마트폰 카메라를 이용하여 타인의 신체를 몰래 촬영한 영상물[ 14_1] 

디지털 성범죄 목격 
경험이 있는 성인

년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계
% % % % %

전체 ▣ ▣ 63.1 25.1 10.4 1.3 100.0
성별

남 64.8 23.6 10.0 1.6 100.0
여 60.4 27.7 11.1 0.8 100.0

연령
세19-29 59.2 30.5 8.0 2.3 100.0
세30-39 62.1 22.6 12.6 2.7 100.0
세40-49 65.1 28.1 6.7 0.0 100.0
세50-59 66.4 20.0 12.6 1.0 100.0
세60-69 62.8 22.9 14.4 0.0 100.0

학력
초졸 이하 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

중졸 85.9 6.8 7.4 0.0 100.0
고졸 60.0 26.5 13.0 0.5 100.0

대졸이상 64.5 25.1 8.5 2.0 100.0
직업

전문관리 57.9 28.4 10.9 2.8 100.0
사무 63.1 27.6 7.2 2.0 100.0

서비스판매 62.6 23.5 13.0 0.9 100.0
농어업 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기능노무 65.2 19.2 14.2 1.4 100.0
학생 62.8 30.3 7.0 0.0 100.0
주부 62.3 32.3 5.4 0.0 100.0

무직 기타/ 63.7 10.1 22.4 3.8 100.0
혼인 상태

미혼 61.9 23.6 11.7 2.8 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 64.2 25.1 10.1 0.6 100.0

사별 이혼/ 59.5 34.2 6.3 0.0 100.0
가구주 여부

가구주 66.8 22.6 9.4 1.2 100.0
가구원 57.8 28.8 12.0 1.4 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 60.4 19.0 20.6 0.0 100.0
만원 미만100~200 80.0 15.3 4.7 0.0 100.0
만원 미만200~300 63.1 25.4 9.0 2.5 100.0
만원 미만300~400 66.5 22.6 9.5 1.4 100.0
만원 미만400~500 72.1 22.0 5.2 0.7 100.0
만원 미만500~600 60.2 20.6 16.3 2.9 100.0
만원 미만600~700 48.9 42.1 9.0 0.0 100.0
만원 이상700 45.4 38.7 15.8 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 68.7 22.3 7.3 1.7 100.0
인2 67.4 21.8 9.5 1.3 100.0
인3 54.0 31.0 14.5 0.5 100.0

인 이상4 64.6 24.2 9.2 1.9 100.0
거주지역

대도시 65.5 24.3 8.7 1.4 100.0
중소도시 56.1 26.2 16.1 1.6 100.0
읍면지역 68.2 26.4 5.4 0.0 100.0

권역
수도권 62.3 26.9 9.6 1.2 100.0
충청권 50.7 35.7 9.5 4.1 100.0
호남권 49.2 19.0 26.9 4.8 100.0
동북권 69.1 29.7 1.2 0.0 100.0
동남권 74.0 13.3 12.7 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 68.6 22.7 8.8 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 64.7 21.8 12.6 0.9 100.0
시간 시간 미만2 ~3 64.6 26.7 7.8 0.9 100.0
시간 시간 미만3 ~5 54.2 27.5 15.8 2.5 100.0

시간 이상5 62.3 28.6 6.8 2.4 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 59.7 26.6 10.5 3.1 100.0
경험 없음 63.5 25.0 10.4 1.1 100.0

단위 : %
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표 최근 년간 디지털 성범죄 목격 경험 및 빈도 불법 영상물 유포[ 14_2] 1 : 2) 

문 동의 없이 인터넷 등 온라인을 통해 유포된 타인의 성적수치심을 유발하는 영상물[ 14_2] 

디지털 성범죄 목격 
경험이 있는 성인

년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계
% % % % %

전체 ▣ ▣ 61.6 24.9 10.1 3.5 100.0
성별

남 59.5 26.0 11.2 3.3 100.0
여 64.4 23.4 8.6 3.7 100.0

연령
세19-29 62.8 24.5 8.9 3.8 100.0
세30-39 55.0 29.0 12.0 4.0 100.0
세40-49 66.6 22.6 9.6 1.2 100.0
세50-59 62.4 22.2 10.1 5.2 100.0
세60-69 61.2 26.8 9.5 2.6 100.0

학력
초졸 이하 72.7 27.3 0.0 0.0 100.0

중졸 60.8 39.2 0.0 0.0 100.0
고졸 61.3 26.0 10.4 2.3 100.0

대졸이상 61.8 23.6 10.2 4.4 100.0
직업

전문관리 57.2 18.3 10.9 13.7 100.0
사무 62.7 24.5 9.7 3.0 100.0

서비스판매 60.6 28.7 9.8 1.0 100.0
농어업 69.7 0.0 30.3 0.0 100.0

기능노무 57.0 20.0 17.2 5.8 100.0
학생 59.7 28.4 9.3 2.6 100.0
주부 69.2 21.0 4.1 5.7 100.0

무직 기타/ 62.0 25.6 9.9 2.6 100.0
혼인 상태

미혼 58.1 27.1 11.8 3.0 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 65.1 23.1 8.2 3.6 100.0

사별 이혼/ 47.8 28.9 18.2 5.1 100.0
가구주 여부

가구주 58.8 26.9 11.1 3.2 100.0
가구원 65.1 22.3 8.8 3.8 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 41.3 37.1 15.0 6.7 100.0
만원 미만100~200 70.0 25.9 4.1 0.0 100.0
만원 미만200~300 59.7 25.5 12.7 2.2 100.0
만원 미만300~400 61.1 27.0 10.9 0.9 100.0
만원 미만400~500 73.5 19.6 3.4 3.5 100.0
만원 미만500~600 61.1 23.8 10.0 5.1 100.0
만원 미만600~700 58.1 26.7 9.6 5.5 100.0
만원 이상700 49.3 25.0 19.3 6.4 100.0

동거 가구원 수
인1 53.7 31.7 11.3 3.4 100.0
인2 62.5 25.2 7.5 4.9 100.0
인3 65.0 21.3 9.7 4.0 100.0

인 이상4 62.8 23.5 12.3 1.3 100.0
거주지역

대도시 69.7 20.9 7.1 2.3 100.0
중소도시 50.8 33.4 13.3 2.5 100.0
읍면지역 57.6 17.4 13.6 11.3 100.0

권역
수도권 66.6 23.6 8.7 1.1 100.0
충청권 30.2 47.7 18.4 3.8 100.0
호남권 53.7 20.7 18.0 7.6 100.0
동북권 50.7 23.2 13.1 13.0 100.0
동남권 64.8 32.1 3.1 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 67.0 25.7 6.1 1.2 100.0

시간 시간 미만1 ~2 66.3 21.9 10.6 1.2 100.0
시간 시간 미만2 ~3 58.4 26.9 9.9 4.8 100.0
시간 시간 미만3 ~5 56.6 27.3 11.1 5.0 100.0

시간 이상5 57.7 25.2 11.1 6.0 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 62.1 14.6 16.4 6.9 100.0
경험 없음 61.6 26.1 9.3 3.1 100.0

단위 : %
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표 최근 년간 디지털 성범죄 목격 경험 및 빈도 지인 능욕[ 14_3] 1 : 3) 

문 등에 게시된 사진을 성적인 내용의 사진과 합성하여 신상정보와 함께 유포된 촬영물[ 14_3] SNS 

디지털 성범죄 목격 
경험이 있는 성인

년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계
% % % % %

전체 ▣ ▣ 61.4 29.9 7.6 1.1 100.0
성별

남 58.3 33.7 6.6 1.4 100.0
여 65.7 24.8 8.9 0.6 100.0

연령
세19-29 57.0 34.4 6.9 1.8 100.0
세30-39 57.4 30.0 11.0 1.6 100.0
세40-49 63.5 29.0 7.5 0.0 100.0
세50-59 68.2 25.3 5.0 1.6 100.0
세60-69 62.6 31.0 6.4 0.0 100.0

학력
초졸 이하 71.4 0.0 28.6 0.0 100.0

중졸 52.5 38.9 8.6 0.0 100.0
고졸 61.8 30.3 7.1 0.8 100.0

대졸이상 61.3 29.6 7.7 1.3 100.0
직업

전문관리 58.6 34.3 7.1 0.0 100.0
사무 60.3 31.7 7.0 1.0 100.0

서비스판매 61.9 30.4 6.4 1.3 100.0
농어업 32.1 67.9 0.0 0.0 100.0

기능노무 64.6 23.2 9.6 2.6 100.0
학생 55.0 38.1 6.9 0.0 100.0
주부 71.0 21.3 7.7 0.0 100.0

무직 기타/ 51.2 27.8 18.1 2.9 100.0
혼인 상태

미혼 54.9 33.9 9.5 1.7 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 64.7 27.9 6.6 0.8 100.0

사별 이혼/ 68.0 26.6 5.5 0.0 100.0
가구주 여부

가구주 62.4 29.6 7.0 1.0 100.0
가구원 60.1 30.4 8.3 1.1 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 53.3 33.2 13.5 0.0 100.0
만원 미만100~200 57.7 37.8 0.0 4.5 100.0
만원 미만200~300 55.1 30.9 13.0 1.0 100.0
만원 미만300~400 68.9 23.0 5.7 2.4 100.0
만원 미만400~500 62.7 31.4 5.2 0.6 100.0
만원 미만500~600 64.4 26.2 8.8 0.5 100.0
만원 미만600~700 48.3 43.8 8.0 0.0 100.0
만원 이상700 55.7 37.1 7.1 0.0 100.0

동거 가구원 수
인1 61.9 27.6 9.2 1.4 100.0
인2 66.1 26.8 6.1 1.0 100.0
인3 58.6 33.4 7.5 0.4 100.0

인 이상4 59.0 31.4 7.9 1.6 100.0
거주지역

대도시 65.9 27.0 5.9 1.2 100.0
중소도시 54.6 33.8 10.4 1.2 100.0
읍면지역 57.7 34.6 7.6 0.0 100.0

권역
수도권 65.0 27.2 6.7 1.2 100.0
충청권 28.6 50.8 16.0 4.6 100.0
호남권 53.2 23.6 20.8 2.4 100.0
동북권 65.7 31.5 2.7 0.0 100.0
동남권 52.8 41.6 5.6 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 65.6 32.3 2.1 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 62.7 27.6 8.5 1.2 100.0
시간 시간 미만2 ~3 55.4 34.4 8.6 1.6 100.0
시간 시간 미만3 ~5 58.2 31.7 9.2 0.9 100.0

시간 이상5 64.5 26.9 7.2 1.3 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 60.3 30.8 7.8 1.1 100.0
경험 없음 61.5 29.8 7.5 1.1 100.0

단위 : %
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표 최근 년간 디지털 성범죄 목격 경험 및 빈도 디지털 성 착취[ 14_4] 1 : 4) 
문 온라인 채팅 모바일 메신저 를 통해 피해자를 유인한 후 길들여 성행위나 이에 준하는 행위를 [ 14_4] , , SNS

용이하게 하고 피해 폭로를 막는 행위를 하는 상황이나 내용

디지털 성범죄 목격 
경험이 있는 성인

년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계
% % % % %

전체 ▣ ▣ 65.3 21.3 11.5 1.9 100.0
성별

남 63.1 22.6 11.9 2.4 100.0
여 68.6 19.4 10.9 1.1 100.0

연령
세19-29 63.1 22.3 12.4 2.2 100.0
세30-39 68.6 16.9 10.2 4.3 100.0
세40-49 68.6 18.9 12.4 0.0 100.0
세50-59 63.4 25.0 10.1 1.5 100.0
세60-69 58.7 28.0 13.3 0.0 100.0

학력
초졸 이하 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

중졸 57.6 16.0 26.4 0.0 100.0
고졸 63.9 23.5 11.8 0.7 100.0

대졸이상 66.6 20.1 10.6 2.7 100.0
직업

전문관리 65.4 24.0 10.7 0.0 100.0
사무 70.7 16.8 9.0 3.4 100.0

서비스판매 65.2 21.7 10.9 2.2 100.0
농어업 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기능노무 60.6 20.0 17.5 1.8 100.0
학생 56.6 32.2 11.2 0.0 100.0
주부 64.1 27.5 8.4 0.0 100.0

무직 기타/ 52.1 15.8 32.1 0.0 100.0
혼인 상태

미혼 64.8 19.3 12.2 3.7 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 66.9 21.3 10.9 0.9 100.0

사별 이혼/ 51.0 35.0 14.0 0.0 100.0
가구주 여부

가구주 65.9 22.8 10.1 1.2 100.0
가구원 64.3 19.3 13.6 2.8 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 58.7 18.1 23.2 0.0 100.0
만원 미만100~200 52.5 36.5 0.0 11.0 100.0
만원 미만200~300 60.0 22.3 16.3 1.4 100.0
만원 미만300~400 72.9 12.7 12.1 2.2 100.0
만원 미만400~500 77.0 15.6 7.5 0.0 100.0
만원 미만500~600 62.5 24.2 11.2 2.1 100.0
만원 미만600~700 58.5 37.3 1.9 2.4 100.0
만원 이상700 54.4 22.1 21.0 2.5 100.0

동거 가구원 수
인1 68.0 17.9 12.0 2.1 100.0
인2 67.3 21.1 10.8 0.8 100.0
인3 60.0 24.7 12.8 2.5 100.0

인 이상4 66.8 20.8 10.5 2.0 100.0
거주지역

대도시 68.2 18.7 10.3 2.8 100.0
중소도시 58.4 27.1 13.8 0.7 100.0
읍면지역 69.0 19.2 11.8 0.0 100.0

권역
수도권 69.7 17.4 10.6 2.4 100.0
충청권 37.8 37.3 20.6 4.3 100.0
호남권 39.2 32.3 26.6 2.0 100.0
동북권 85.0 15.0 0.0 0.0 100.0
동남권 57.3 31.6 11.1 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 67.3 32.7 0.0 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 66.0 18.3 13.4 2.2 100.0
시간 시간 미만2 ~3 61.8 27.0 8.6 2.6 100.0
시간 시간 미만3 ~5 57.3 18.8 22.2 1.8 100.0

시간 이상5 72.5 14.7 11.5 1.3 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 66.6 14.7 15.0 3.7 100.0
경험 없음 65.1 22.3 11.1 1.6 100.0

단위 : %
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표 최근 년간 디지털 성범죄 목격 경험 및 빈도 몰캠[ 14_5] 1 : 5) 

문 채팅 앱을 통해 음란한 행위를 녹화한 영상물[ 14_5] 

디지털 성범죄 목격 
경험이 있는 성인

년에 한두번1 개월에 한두번6 한 달에 한두번 거의 매일 계
% % % % %

전체 ▣ ▣ 64.9 19.7 14.5 0.9 100.0
성별

남 63.2 19.7 16.0 1.1 100.0
여 67.9 19.6 11.9 0.6 100.0

연령
세19-29 65.8 14.9 18.3 1.0 100.0
세30-39 69.5 14.8 12.7 3.0 100.0
세40-49 68.9 19.9 11.2 0.0 100.0
세50-59 64.2 18.8 17.0 0.0 100.0
세60-69 49.5 38.1 12.4 0.0 100.0

학력
초졸 이하 53.4 46.6 0.0 0.0 100.0

중졸 17.5 39.8 42.6 0.0 100.0
고졸 64.0 19.8 16.2 0.0 100.0

대졸이상 66.8 18.9 12.6 1.7 100.0
직업

전문관리 52.4 32.4 15.2 0.0 100.0
사무 69.8 11.5 16.7 2.0 100.0

서비스판매 71.7 18.9 8.9 0.6 100.0
농어업 67.2 32.8 0.0 0.0 100.0

기능노무 42.9 30.3 24.6 2.1 100.0
학생 62.2 17.7 20.0 0.0 100.0
주부 70.3 19.7 10.0 0.0 100.0

무직 기타/ 48.9 29.4 21.7 0.0 100.0
혼인 상태

미혼 63.3 16.4 17.8 2.5 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 67.0 20.5 12.5 0.0 100.0

사별 이혼/ 55.7 30.9 13.4 0.0 100.0
가구주 여부

가구주 64.5 22.1 13.0 0.4 100.0
가구원 65.5 16.2 16.6 1.7 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 48.7 29.4 21.9 0.0 100.0
만원 미만100~200 19.4 56.1 24.6 0.0 100.0
만원 미만200~300 54.3 25.6 18.4 1.6 100.0
만원 미만300~400 67.8 15.6 15.6 1.1 100.0
만원 미만400~500 84.3 11.6 4.1 0.0 100.0
만원 미만500~600 57.2 26.6 15.2 1.0 100.0
만원 미만600~700 72.4 10.1 17.5 0.0 100.0
만원 이상700 52.2 20.0 24.0 3.8 100.0

동거 가구원 수
인1 64.3 18.2 16.3 1.2 100.0
인2 60.2 27.0 11.9 0.9 100.0
인3 65.4 19.9 13.1 1.7 100.0

인 이상4 69.6 13.1 17.3 0.0 100.0
거주지역

대도시 69.9 14.7 14.2 1.2 100.0
중소도시 57.4 25.4 16.4 0.7 100.0
읍면지역 59.8 29.1 11.1 0.0 100.0

권역
수도권 73.3 14.2 11.7 0.8 100.0
충청권 49.9 37.0 6.7 6.4 100.0
호남권 55.7 19.6 22.9 1.9 100.0
동북권 74.0 22.2 3.8 0.0 100.0
동남권 38.5 34.9 26.6 0.0 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 69.5 24.2 6.2 0.0 100.0

시간 시간 미만1 ~2 66.5 17.5 14.8 1.3 100.0
시간 시간 미만2 ~3 62.6 23.1 14.3 0.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 65.2 17.8 15.6 1.4 100.0

시간 이상5 60.9 19.5 18.2 1.4 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 59.2 12.9 22.9 5.1 100.0
경험 없음 65.5 20.4 13.6 0.5 100.0

단위 : %
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표 가장 두려운 디지털 성범죄 유형[ 15] 

문 여러분이 다음과 같은 상황에 처한다면 가장 두렵고 고통스러울 것으로 생각되는 상황은 무엇입니까[ 15] ?

성인 만 세( 19~69 )

성적인 내용과 
합성한 사진을 나의 

신상정보와 함께 
유포하는 상황

동의 없이 나의 성적 
촬영물을 온라인에 

유포하는 상황

동의 없이 
디지털카메라나 
스마트폰 카메라 

등을 이용하여 나의 
신체를 촬영하는 

상황

온라인 채팅 모바일 , 
메신저 를 통해 , SNS

나에게 접근하여 
나를 유인한 후 
길들여 성 착취 
행위를 용이하게 
하고 피해 폭로를 

막는 상황

채팅 앱을 통해 
음란한 행위를 
녹화하는 상황

계

% % % % % %
전체 ▣ ▣ 30.5 24.7 20.2 18.7 6.0 100.0

성별
남 29.7 25.2 19.2 19.4 6.5 100.0
여 31.4 24.1 21.2 18.0 5.4 100.0

연령
세19-29 30.6 24.3 20.5 19.1 5.5 100.0
세30-39 28.8 27.3 18.1 20.4 5.3 100.0
세40-49 29.4 25.1 19.8 19.4 6.2 100.0
세50-59 31.9 23.3 19.6 19.1 6.1 100.0
세60-69 31.6 23.7 22.7 15.4 6.6 100.0

학력
초졸 이하 29.6 23.7 26.5 12.2 8.0 100.0

중졸 30.7 22.4 24.2 17.2 5.6 100.0
고졸 30.5 25.5 19.3 18.4 6.3 100.0

대졸이상 30.6 24.2 20.4 19.2 5.7 100.0
직업

전문관리 31.7 22.5 23.3 18.2 4.4 100.0
사무 29.9 24.6 22.1 18.2 5.2 100.0

서비스판매 31.0 23.9 17.4 20.4 7.4 100.0
농어업 27.6 15.3 34.3 15.2 7.6 100.0

기능노무 30.7 26.2 18.5 18.2 6.3 100.0
학생 29.4 26.0 19.5 19.7 5.4 100.0
주부 30.6 26.4 22.4 16.0 4.6 100.0

무직 기타/ 30.8 26.1 21.6 18.0 3.4 100.0
혼인 상태

미혼 29.9 24.7 19.6 20.2 5.7 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 30.7 24.6 20.4 18.4 5.9 100.0

사별 이혼/ 31.8 24.9 20.5 15.4 7.4 100.0
가구주 여부

가구주 30.8 25.9 20.3 17.2 5.9 100.0
가구원 30.2 23.1 20.0 20.7 6.0 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 24.6 25.9 26.6 16.7 6.1 100.0
만원 미만100~200 33.0 25.9 23.2 12.9 5.0 100.0
만원 미만200~300 34.6 22.9 19.4 17.5 5.7 100.0
만원 미만300~400 31.8 26.7 19.4 16.3 5.8 100.0
만원 미만400~500 28.4 24.8 20.9 19.9 6.0 100.0
만원 미만500~600 29.0 23.7 20.0 20.9 6.3 100.0
만원 미만600~700 29.0 24.0 16.6 22.7 7.7 100.0
만원 이상700 29.2 22.6 21.6 21.9 4.7 100.0

동거 가구원 수
인1 31.2 26.8 20.4 16.2 5.4 100.0
인2 31.2 23.2 21.4 17.5 6.7 100.0
인3 32.6 22.9 18.7 20.8 5.0 100.0

인 이상4 27.0 26.5 20.2 19.8 6.6 100.0
거주지역

대도시 32.1 25.5 19.6 17.7 5.0 100.0
중소도시 29.4 23.7 20.5 18.9 7.4 100.0
읍면지역 28.9 24.4 20.7 20.6 5.4 100.0

권역
수도권 30.8 26.3 19.9 16.5 6.6 100.0
충청권 34.7 17.1 23.0 22.6 2.6 100.0
호남권 36.4 24.5 17.2 15.7 6.1 100.0
동북권 24.2 23.0 26.3 21.2 5.2 100.0
동남권 28.5 25.7 16.2 22.9 6.7 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 33.5 23.6 21.4 16.3 5.3 100.0

시간 시간 미만1 ~2 30.5 25.6 19.9 18.2 5.7 100.0
시간 시간 미만2 ~3 30.8 24.4 18.9 19.9 6.0 100.0
시간 시간 미만3 ~5 26.5 25.7 20.4 20.0 7.4 100.0

시간 이상5 30.3 23.7 20.7 19.5 5.8 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 36.9 23.0 21.6 15.1 3.5 100.0
경험 없음 29.8 24.9 20.0 19.1 6.3 100.0

단위 : %
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표 디지털 성범죄 확산 및 재생산 원인[ 16] 

문 다음 제시된 행동들은 법적인 처벌을 받게 되어 있는데도 계속 만들어지고 널리 퍼지는 주된 이유가 [ 16] 
무엇이라고 생각하십니까 한 가지만 선택해 주십시오? 

성인 만 세( 19~69 )
돈을 벌기 위해 처벌이 약해서 사람들이 관심과 

흥미를 보여서

인터넷의 익명성 
때문에 붙잡힐 
염려가 없어서

별 게 아니라는 
생각에 계

% % % % % %
전체 ▣ ▣ 31.5 30.5 16.3 11.8 9.9 100.0

성별
남 32.8 29.1 16.4 11.8 10.0 100.0
여 30.1 32.0 16.3 11.8 9.9 100.0

연령
세19-29 31.1 28.8 17.9 13.2 9.0 100.0
세30-39 29.6 29.4 16.8 13.6 10.7 100.0
세40-49 30.2 30.8 16.0 12.7 10.2 100.0
세50-59 31.0 31.8 16.2 10.7 10.4 100.0
세60-69 35.6 31.3 14.9 9.0 9.2 100.0

학력
초졸 이하 40.1 30.7 18.0 5.6 5.7 100.0

중졸 43.0 31.2 10.2 7.4 8.2 100.0
고졸 33.6 30.5 14.6 10.9 10.3 100.0

대졸이상 28.4 30.4 18.3 13.1 9.8 100.0
직업

전문관리 25.4 28.8 18.9 15.5 11.5 100.0
사무 30.3 28.4 19.5 11.3 10.5 100.0

서비스판매 33.4 30.7 15.4 11.3 9.2 100.0
농어업 36.4 29.1 14.5 8.6 11.4 100.0

기능노무 31.7 30.5 15.7 11.7 10.5 100.0
학생 31.0 30.8 12.8 15.5 9.9 100.0
주부 28.7 33.2 15.9 12.0 10.1 100.0

무직 기타/ 34.0 31.5 14.9 10.3 9.2 100.0
혼인 상태

미혼 31.1 29.9 16.3 12.8 10.0 100.0
기혼 사실혼 포함( ) 31.1 30.8 16.7 11.3 10.1 100.0

사별 이혼/ 36.2 30.5 12.7 12.0 8.5 100.0
가구주 여부

가구주 32.3 30.8 16.1 10.8 10.0 100.0
가구원 30.4 30.1 16.6 13.1 9.9 100.0

월 평균 가구 소득
만원 미만100 37.5 28.6 15.2 11.1 7.6 100.0
만원 미만100~200 42.8 28.5 12.6 7.8 8.3 100.0
만원 미만200~300 33.8 31.8 14.6 10.3 9.5 100.0
만원 미만300~400 32.2 32.4 15.5 10.3 9.6 100.0
만원 미만400~500 30.1 29.4 18.9 11.9 9.8 100.0
만원 미만500~600 31.6 28.0 15.7 14.8 9.9 100.0
만원 미만600~700 22.7 28.7 19.4 14.9 14.2 100.0
만원 이상700 25.9 34.0 17.6 12.3 10.2 100.0

동거 가구원 수
인1 31.3 31.1 14.5 11.2 11.9 100.0
인2 34.1 30.6 16.5 9.7 9.1 100.0
인3 30.1 29.5 17.6 12.4 10.4 100.0

인 이상4 30.1 30.9 16.2 14.0 8.8 100.0
거주지역

대도시 30.9 31.6 15.4 12.7 9.3 100.0
중소도시 31.1 29.2 17.9 11.5 10.3 100.0
읍면지역 33.5 30.5 15.2 10.1 10.6 100.0

권역
수도권 33.1 30.4 16.6 9.7 10.1 100.0
충청권 28.4 37.6 12.7 9.8 11.5 100.0
호남권 25.9 36.2 14.0 16.6 7.3 100.0
동북권 39.8 28.5 14.3 8.4 9.0 100.0
동남권 25.0 24.3 20.6 19.5 10.7 100.0

인터넷 이용 시간
시간 미만1 35.2 31.3 14.3 9.7 9.4 100.0

시간 시간 미만1 ~2 31.3 32.7 15.6 10.3 10.1 100.0
시간 시간 미만2 ~3 30.5 29.2 17.6 12.2 10.5 100.0
시간 시간 미만3 ~5 29.8 29.7 16.9 14.1 9.5 100.0

시간 이상5 30.2 28.1 17.6 14.3 9.8 100.0
사이버폭력 예방교육

경험 있음 30.8 28.2 19.2 12.2 9.5 100.0
경험 없음 31.5 30.8 16.0 11.7 10.0 100.0

단위 : %




